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1 DESCRIPTION
1.1 PURPOSE

This machine is used to cut grass, light weeds, and
other similar vegetation at or around ground level. The
cutting plane must be approximately parallel to the
ground surface. You cannot use the machine to cut or
chop hedges, shrubs, bushes, flowers and compost.

1.2 OVERVIEW

Figure 1 -18.
1 Rear handle
2 Trigger
3 Lock-out lever
4 Front handle
5 Edge guide
6 Trimmer head
7 Guard
8 Screw hole
9 Lower clamp
10 Battery release button
11 Cut-off blade
12 Spool cover
13 Tab
14 Coil protection
15 Spool
16 Spool housing
17 Slot
18 Hole

19 Anchor hole
20 Guide slot

21 Wrench

22 Spool

A Direction of rotation

B Best cutting area

(o3 Dangerous cutting area

2 INTRODUCTION

Your product has been engineered and manufactured to
high standards for dependability, ease of operation, and
operator safety. When properly cared for, it will give you
years of rugged, trouble-free performance.

2.1 INTENDED USE

This product is only intended for use outdoors.

This product is designed for cutting grass, light weeds,
and other similar vegetation at or about ground level.
The cutting plane should be approximately parallel to
the ground surface.

The product should not be used to cut or trim hedges,
bushes or other vegetation where the cutting plane is
not parallel to the ground surface.

3 GENERAL POWER TOOL
SAFETY WARNINGS

Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions may
result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future
reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your
battery-operated (cordless) power tool.

3.1 TRAINING

* Read the instructions
carefully. Be familiar with
the controls and the correct
use of the machine.

* Never allow children,
persons with reduced
physical, sensory or mental
capabilities or lack of
experience and knowledge
or people unfamiliar with
these instructions to use the
machine. Local regulations
can restrict the age of the
operator.

* Keep in mind that the
operator or user is
responsible for accidents or
hazards occurring to other
people or their property.
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3.2 PREPARATION

Before use, check the
battery pack for signs of
damage or aging. If the
battery becomes damaged
during use, switch off the
power tool and remove the
battery immediately. Do not
use the power tool if the

battery is damaged or worn.

Before use, always visually
inspect the power tool

for damaged, missing

or misplaced guards or
shields.

3.3 OPERATION

Keep power cords away
from cutting means.

Wear eye protection and
stout shoes at all times
while operating the power
tool.

Avoid using the power tool
in bad weather conditions
especially when there is a
risk of lightning.

Use the power tool only

in daylight or good artificial
light.

Never operate the power
tool with damaged guards
or shields or without guards
or shields in place.

Switch on the motor only
when the hands and feet
are away from the cutting
means.

Always disconnect the
power tool from the power
supply (i.e. remove the plug
from the mains, remove
the disabling device or
removable battery)

» whenever the power tool
is left unattended;

 before clearing a
blockage;

 before checking, cleaning
or working on the power
tool;

« after striking a foreign
object;

» whenever the power
tool starts vibrating
abnormally.

Take care against injury to

feet and hands from the

cutting means.
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Always ensure that the
ventilation openings are
kept clear of debris.

3.4 MAINTENANCE

Disconnect the power tool
from the power supply

(i.e. remove the plug

from the mains, remove

the disabling device or
removable battery) before
carrying out maintenance or
cleaning work.

Use only the manufacturer’s
recommended replacement
parts and accessories.
Inspect and maintain the
power tool regularly. Have
the power tool repaired only
by an authorized repairer.
When not in use, store the
power tool out of the reach
of children.

3.5 SERVICE

Have your power tool
serviced by your dealer
using only identical
replacement parts. This
will ensure that the safety
of the power tool is
maintained.

4 STRING TRIMMER

SAFETY WARNINGS

Children shall not play with
the power tool.

Cleaning and user
maintenance shall not be
made by children without
supervision.

The battery must be
removed from the power
tool before it is scrapped.
The power tool must

be disconnected from

the supply mains when
removing the battery.
The battery is to be
disposed of safely.

Do not overreach. Keep
proper footing and balance
at all times. This enables
better control of the
power tool in unexpected
situations.

Dress properly. Do not
wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair,
clothing and gloves away
from moving parts. Loose
clothes, jewellery or long
hair can be caught

in moving parts. While
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operating the machine
always wear substantial
footwear and long trousers.

* This power tool is not
intended for use by persons
(including children) with
reduced physical, sensory
or mental cpabilities,
or lack of experience
and knowledge, unless
they have been given
supervision or instruction
cnocerning use of the
power tool by a person
responsible for their safety.

* Children should be
supervised to ensure that
they do not play with the
power tool.

* Do not touch moving
hazardous parts before the
machine is disconnected
from the mains and the
moving hazardous parts
have come to a complete
stop. Never to replace the
non-metallic cutting means
with metallic cutting means.

* Never operate the machine
while people, especially
children, or pets are nearby.

+ Always be sure of your
footing on slopes.
* Walk, never run.

5 THE RECOMMENDED
AMBIENT TEMPERATURE
RANGE:

Item Temperature

Appliance storage temper- [0 ‘C ~45 °C
ature range

Appliance operation tem- [0 °'C~45°C

perature range

Battery charging tempera- |4 °C ~40 °C
ture range

Charger operation temper-|4 °C ~ 40 °C
ature range

Battery storage tempera- [0 ‘C ~45°C
ture range
Battery discharging tem- [0 °C ~ 45 °C

perature range

6 SYMBOLS ON THE PRODUCT

Some of the following symbols may be used on this
tool. Please study them and learn their meaning. Proper
interpretation of these symbols will allow you to operate
the tool better and safer.
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Explanation SYM- |[SIGNAL MEANING
Precautions that involve your BOL
safety. IMPORTANT | Indicates a potentially haz-
Read and understand all instruc- ﬂ igic;%izgudét:zz;,\?gg:{ ilr:
t|o_ns before you operate t_he ma- minor or moderate injury.
chine, and follow all warnings and
safety instructions. | NOTE Added to give more infor-

. - . mation.
The machine is equiped with Li-
ion batteries.

8 RECYCLE

Wear eyes protection and ears Separate collection. You must not dis-

protection. card with usual household waste. If it is
necessary to replace the machine, or if it
Wear protective gloves and safety e is no more use to you, do not discard it
footwear. with household waste.

Separate collection of used machine

Do not expose to rain or in damp a and packaging let you recycle materi-
i als and use them again. Use of the re-
condition. ‘ o

@660 E i

cycled materials helps prevent environ-
mental pollution and decreases the re-

Remove the battery pack before quirements for raw materials.
the maintenance operations.
P At the end of their useful life, discard
batteries with a precaution for our envi-
Beware of thrown or flying ob- ronment. The battery contains maten_al
! jects. Thrown objects can ricochet that is dangerous to you and the envi-
) and result in personal injury or i ronment. You must remove and discard
property damage. -ion these materials separately at a location
that accepts lithium-ion batteries.

Batteries

Keep all bystanders, especially

[ ] . .
children and pets, at a safe dis-
I"’IA\ tance at least 15 m away from the 9 INSTALLATION

Operating area. 9.1 UNPACK THE MACHINE
Ln Guaranteed sound power level )

& A WARNING

Read the operator's manual carefully to ensure that
you assemble the product correctly. Using a product
7 RISK LEVELS that has been incorrectly assembled could lead to an
accident or serious injury.

The following signal words and meanings are intended

to explain the levels of risk associated with this product. A WARNING

SYM- |SIGNAL MEANING + If parts of the machine are damaged, do not use
BOL the machine.
DANGER Indicates an imminently « If you do not have all the parts, do not operate the
hazardous situation, which, machine.
if not avoided, will result in + If parts are damaged or missing, contact your
death or serious injury. dealer.
WARNING Indicateg a pgtential!y ha;— 1. Open the package.
ardous situation, which, if . . .
not avoided, could result in 2. Read the documentation provided in the box.
death or serious injury. 3. Remove all the unassembled parts from the box.
4. Remove the machine from the box.
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5. Discard the box and packing material in compliance
with local regulations.

9.2 ATTACH THE EDGE GUIDE
Figure 2.

The edge guide can limit the cutting range of the
machine and decrease the risk of the damage caused
by the rotating cutting line.

1. Push the edge guide onto the trimmer head until it
engages in the slots.

2. The edge guide can be flipped up for storage.
9.3 ATTACH THE GUARD
Figure 3.

A WARNING
Do not touch the cut-off blade.

1. Remove the screws from the guard with a Phillips
head screwdriver.

Put the guard onto the trimmer head.

3. Align the screw holes on the guard with the screw
holes on the trimmer head.

4. Tighten the screws.
9.4 ATTACH THE FRONT HANDLE

Figure 4.

1. Remove the screws from the handle with a Phillips
screwdriver.

2. Match the concave of the handle and lower clamp
with the convex of the shaft.

3. Set the auxiliary handle in the comfortable position.

4. Tighten the screws.
9.5 INSTALL THE BATTERY PACK
Figure 5.

A WARNING

« If the battery pack or charger is damaged, replace
the battery pack or the charger.

» Stop the machine and wait until the motor stops
before you install or remove the battery pack.

* Read, understand, and follow the instructions in
the battery and charger manual.

1. Align the lift ribs on the battery pack with the
grooves in the battery compartment.

2. Push the battery pack into the battery compartment
until the battery pack locks into place.

3. When you hear a click, the battery pack is installed.

9.6 REMOVE THE BATTERY PACK

Figure 5.
1. Push and hold the battery release button.
2. Remove the battery pack from the machine.

10 OPERATION

A DANGER

All over head electrical conductors and
communications wires can have electricity flow with
high voltages. This unit is not insulated against
electrical current. Never touch wires directly or
indirectly, otherwise serious injury or death may result.

i IMPORTANT

Before you operate the machine, read and understand
the safety regulations and the operation instructions.

| Be careful when you operate the machine. |

10.1 START THE MACHINE
Figure 6.

1. Push the lock-out lever and pull the trigger.
10.2 STOP THE MACHINE
Figure 6.

1. Release the trigger to stop the machine.

N

If the trimmer head does not stop when the trigger
is released, remove the battery pack to stop the
power supply to the machine. Have your authorized
servicing dealer repair the machine before using the
machine again.

10.3 OPERATION TIPS
Figure 7.

| Keep clearance between the body and the machine. |
A WARNING
Do not operate the machine without guard in place.

Do these tips when you use the machine:

* Keep a firm hold with the two hands on the machine
while you operate the machine.
» Cut tall grass from the top down.

If grass winds around the trimmer head:

* Remove the battery pack.



* Remove the grass.
10.4 CUTTING TIPS

Figure 8.
« Tilt the machine towards the area to be cut. Use the
tip of the cutting line to cut grass.

* Move the machine from right to left to prevent
thrown debris toward the operator.

Do not cut in dangerous areas.
* Do not force the trimmer head into uncut grass.

»  Wire and picket fences cause cutting line wear and
breakage. Stone and brick walls, curbs, and wood
can wear the cutting line quickly.

10.5 ADJUST THE LENGTH OF THE
CUTTING LINE

Figure 9.

While you operate the machine, the cutting line gets
worn and shorter. You can adjust the length of the
cutting line.

1. Hit the trimmer head against the ground while you
operate the machine.

2. Line is automatically released and the cut-off blade
cuts the excess length.

10.6 ADJUST THE CUTTING DIAMETER
Figure 10.

The machine is set at a 305 mm cutting diameter. You
can adjust to a 254 mm cutting diameter.

Set the cutting diameter to 254 mm for greater runtime
and 305 mmfor a larger cutting area.

Remove the battery pack.
Remove the blade screws from the cut-off blade.
Turn the cut-off blade 180°.

Tighten the blade screws.
10.7 LINE CUT-OFF BLADE
Figure 10.

w N =

4.

This trimmer is equipped with a line cut-off blade

on the guard. The line cut off blade continuously

trims the line to ensure a consistent and efficient cut
diameter. Advance line whenever you hear the engine
running faster than normal, or when trimming efficiency
diminishes. This will maintain best performance and
keep the line long enough to advance properly.

EN | English Original Instructions

11 MAINTENANCE

i IMPORTANT

Read and understand the safety regulations and the
maintenance instructions before you clean, repair or
do the maintenance work on the machine.

i IMPORTANT

Make sure that all nuts, bolts and screws are tight.
Examine regularly that you install the handles tightly.

i IMPORTANT

Use only the replacement parts and accessories of the
initial manufacturer.

11.1 GENERAL INFORMATION

i IMPORTANT

10

Only your dealer can do the maintenance that is not
given in this manual.

Before the maintenance operations:

« Stop the machine.

* Remove the battery pack.

»  Cool the motor.

» Store the machine in cool and dry place.

* Use correct clothing, protective gloves and safety
glasses.

11.2 CLEAN THE MACHINE

+ Clean the machine after use with a moist cloth
dipped in neutral detergent.

* Do not use aggressive detergents or solvents to
clean the plastic parts or handles, they can be
corroded and damaged

* Keep the trimmer head free of grass, leaves, or
excessive grease.

» Keep the air vents clean and free of debris to avoid
overheating and damage to the motor or the battery.

* Do not spray water onto the motor and electrical
components.

11.3 REPLACE THE SPOOL
Figure 11 - 16.

1. Push the tabs on the sides of the trimmer head at
the same time.

Remove the spool cover and the spool.

Remove the coil protection from the spool.
Remove any remaining line.

Install the cutting line or replace with a new spool.

[ L

Install the coil protection on the spool.
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Make sure to thread the line on the upper layer
through the oval hole and the line on he lower layer
through the round hole.

7. Extend the cutting line approximately 15 cm from
the slots of the coil protection.

8. Put the spring in the spool housing.

9. Put the spool in the spool housing.

10. Put the ends of the cutting lines through the holes.
11. Install the spool cover onto the trimmer head.

12. Push the spool cover until it clicks into position.

11.4 REPLACE THE CUTTING LINE
Figure 17 - 19.

| Remove the remaining cutting line on the spool. |

Use only with the nylon cutting line of 1.65 mm
diameter.

1. Cut two pieces of cutting line approximately 3m long
of each.

2. Bend one end of the line 6.35mm.
3. Put the lines into the anchor holes of the spool.

4. Wind the cutting lines around the spool tightly in the
indicated direction.

5. Put the cutting lines in the guide slots.

Do not wind the cutting line beyond the edge of the
spool.

TRANSPORTATION AND
STORAGE

12.1 MOVE THE MACHINE

When you move the machine, you must:

12

*  Wear gloves.

+ Stop the machine.

* Remove the battery pack and charge it.
* Assemble the blade guard.

12.2 STORE THE MACHINE

*  Remove the battery pack from the machine.

* Make sure that children cannot come near the
machine.

» Keep the machine away from corrosive agents such
as garden chemicals and de-icing salts.

+ Secure the machine during transportion to prevent
damage or injury. Clean and examine the machine
for any damage.

1"

13 TROUBLESHOOTING
Problem |Possible Cause |Solution
The ma- No electrical 1. Remove battery
chine does | contact between |pack.
not start the machine and
when you |the battery pack. |2. Check contact and
push the install the battery pack
trigger. again.
The battery pack | Charge the battery
is depleted. pack.
The lock-out lev- | 1. Pull the lock-out lev-
er and trigger er and hold it.
are not pushed
at the same 2. Pull the trigger to
time. start the machine.
The ma- The guard is not | Remove the battery
chine attached to the | pack and attach the
stops machine. guard to the machine.
\(/:vlnen you Heavy cutting Use only with the nylon

line is used.

cutting line of 1.65 mm
diameter.

The grass winds
around the motor
shaft or the trim-
mer head.

1. Stop the machine.

2. Remove the battery
pack.

3. Remove the grass
from the motor shaft
and trimmer head.

The motor is
overloaded.

1. Remove the trimmer
head from the grass.

2. The motor will recov-
er to work as soon as
the load is removed.

3. When you cut, move
the trimmer head in
and out of the grass to
be cut and remove no
more than 8" in pass.

The battery pack
or machine is too
hot.

1. Cool the battery
pack until its function
returns to normal.

2. Cool the machine
for approximately 10
minutes.

The battery pack
is disconnected
from the tool.

Install the battery pack
again.
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Problem |Possible Cause |Solution Guaranteed Lwa.g= 96 dB(A)
The battery pack | Charge the battery ch)und power lev-
is depleted. pack.
N - >
The line Lines are welded | Lubricate with silicone Vibration Front handle: 5 m/s
does not | to themselves. spray. Rear handle: 6.5 m/s?
advance. - - B >
Not enough line | Install more line. Uncertainty: 1.5 m/s:
on spool. Battery model | LBP-36-80/ LBP-36-150
Lines are worn [ Advance the cutting
too short. line. Charger model LC-3604
Lines are tan- 1. Remove the lines
gled on spool. | from the spool. Lwa
Noise value.
2. Wind the lines. dB
The line The machine is | 1. Cut with the tip of
keeps used incorrectly. |the line, avoid stones, 15 EC DECLARATION OF
breaking. walls and other hard
Shiocte CONFORMITY
2. Advance the cutting Manufacturer: YAMABIKO CORPORATION
line regularly to keep Address: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo
full cutting width. 198-8760 JAPAN
The grass |Cut tall grass at | 1. Cut tall grass from
winds ground level. the top down. Authorized ~ CERTIFICATION EXPERTS B.V.
around the representa- )
trimmer 2. Remove no more tivz: Mr. Richard Glaser
head and than 8" in each pass to
motor prevent wrapping. Address: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
housing. The Netherlands
The line | The cut-off blade | Sharpen the cut-off We, YAMABIKO Corporation, declare under our sole
does not [ becomes dull. blade with a file or re- o i
. responsibility that the hereunder specified product
cut well. place it. . L
conforms to the following directives.
Vibration | The line is worn | Make sure that the line i
increases |down at one side | on both sides is nor- Product Grass Trimmer
obviously. [and not ad- mal. Advance the line. Name:
vanced in time. Brand: ECHO
Sales Model: DSRM-310 (DSRM: Grass Trimmer)
14 TECHNICAL DATA Serial Num-  U60435100001 to U60435200000
ber:
Voltage 36 VDC, 40 V max
No load speed 7500 min™!
Cutting head Bump feed
Cutting line diam- | 1.65 mm
eter
Cutting path di- [ 254/305 mm
ameter
Weight (without | 2.6 kg
battery pack)
Measured sound |Lpa=92.7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)
pressure level
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Directives Harmonized Standards/Procedure

2006/42/EC  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014

2014/30/EU  EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:2015

2011/65/EU  EN IEC 63000:2018

2000/14/EC, Annex VI

2005/88/EC

Sound Power Measured:93 dB(A) / Guaranteed: 96
Level: dB(A)

TUV SUD Industrie Service GmbH (Notified Body
0036)
WestendstralRe 199 80686 Munich Germany

Tokyo, February 2nd, 2025
/% . /é orn

Katsunori Kon/ General Manager

Quality Assurance Department
YAMABIKO CORPORATION

16 UK DECLARATION OF
CONFORMITY

Manufacturer: YAMABIKO CORPORATION

Address: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo
198-8760 JAPAN

Authorized UKCA Experts Ltd.

r.epljesenta- Mr. Richard Glaser

tive:

Address: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft,

Doncaster, DN6 8DA, The United King-

dom

We, YAMABIKO Corporation, declare under our sole
responsibility that the hereunder specified product
complies with the following requirements.

Product Grass Trimmer
Name:
Brand: ECHO

Sales Model: DSRM-310

Serial Num-  U60435100001 to U60435200000
ber:

Directives Harmonized standards / Pro-
cedure
2006/42/EC EN
60335-1:2012+A13:2017+A1
5:2021
EN 50636-2-91:2014
2014/30/EU EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:2015
2011/65/EU EN IEC 63000:2018
2000/14/EC, Annex VI
2005/88/EC

Sound Power Level: Measured:93 dB(A) / Guar-

anteed: 96 dB(A)
AnP Certification Limited (Notified Body 8500)

2 Parkfield Street Manchester M14 4PN United King-
dom

Tokyo, February 2nd, 2025
/é . /é ot

Katsunori Kon / General Manager

Quality Assurance Department
YAMABIKO CORPORATION
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du sol ou au sol. Le plan de coupe devrait étre
approximativement paralléle a la surface du sol.

1 DESCRIPTION
1.1 OBJET

Cette machine sert a couper I'herbe, les petites
broussailles et autres végétations similaires a proximité
du niveau du sol. Le plan de coupe doit étre
approximativement paralléle a la surface du sol. Vous
ne pouvez pas utiliser la machine pour couper ou tailler
les haies, arbustes, buissons et fleur, ni le compost.

Le produit ne devrait pas servir a couper ou tailler les
haies, arbustes ou autre végétation si le plan de coupe
n'est pas parallele a la surface du sol.

3 AVERTISSEMENTS DE
SECURITE POUR OUTILS
ELECTRIQUES GENERAUX

A AVERTISSEMENT

1.2 APERCU

) Lisez tous les avertissements de sécurité et les
Figure 1-18. instructions. Le non-respect des avertissements

1 Poignée arriére th de {nstructigns peqt entrainer une décharge

A électrique, un incendie ou des blessures graves.

2 Gachette lect d des bl g

3 Levier de verrouillage Conservez tous les avertissements et instructions
4 Poignée avant pour référence ultérieure.

S G}'ide de t.)ordur'e L'expression "outil électrique” dans les avertissements
6 Téte de taille-haie désigne votre outil électrique sur batterie (sans fil).

7 Protection

8 Orifice de vis 3-1 FORMATION

9 Pince inférieure

10  Bouton de libération de batterie ° LISGZ attentivement |eS

11 Lame de coupe . . A .

13 Cathe de botine instructions. Familiarisez-
13 Languette vous avec les commandes
14 Protection de bobine

: et I'usage correct de la

15 Bobine .

16  Logement de bobine maChlne,

17 Fente . . .

18 Orifice * Ne laissez jamais des

19 Orifice d'ancrage enfants, des personnes

20 Fente de guidage "

2 Clé dont les capacités

22 Bobine physiques, sensorielles ou
A Sens de rotation t I t , d t

B Meilleure zone de coupe mentales sont reduites ou
C  Zone de coupe dangereuse des personnes dénuées

2 INTRODUCTION

Votre produit a été congu et fabriqué dans le respect
de normes exigeantes en termes de fiabilité, de
fonctionnalité et de sécurité pour I'opérateur. Si son
entretien est correct, il vous offrira des années de
fonctionnement sans panne et a toute épreuve.

21 USAGE PREVU

Ce produit est uniquement destiné a un usage a
I'extérieur.

Ce produit sert a couper I'nerbe, les petites broussailles
et autres végétations similaires a proximité du niveau

d’expérience, voire de
connaissance, voire peu
familieéres avec ces
instructions, utiliser la
machine. La réglementation
locale peut limiter I'age de
l'opérateur.



* N'oubliez pas que

I'opérateur ou l'utilisateur
assume la responsabilité
des accidents et dangers
pour les autres personnes
et les biens.

3.2 PREPARATION

» Avant l'usage, vérifiez

I'absence de signes

de dommages ou de
vieillissement sur le pack-
batterie. Si la batterie

est endommagée durant
l'usage, éteignez I'outil
électrique et retirez la
batterie immédiatement.
N'utilisez pas l'outil
électrique si la batterie est
endommageée ou useée.
Avant l'usage, procédez
systématiquement a une
inspection visuelle de I'outil
électrique pour identifier les
protections ou les écrans
endommageés, manquants
ou perdus.

3.3 FONCTIONNEMENT

* Maintenez les cordons

électriques a I'écart des
moyens de coupe.

Portez une protection
oculaire et des chaussures
résistantes a tout moment
pour utiliser I'outil
électrique.

Evitez d'utiliser I'outil
électrique en cas
d'intempéries, spécialement
si la foudre menace.
Utilisez I'outil électrique
uniquement a la lumiere du
jour ou avec une bonne
lumiére artificielle.

N'utilisez jamais I'outil
électrique avec une
protection ou un bouclier
endommage, voire si l'un
d'eux vient a manquer.
Démarrez le moteur
uniquement lorsque les
mains et les pieds sont

a I'écart des moyens de
coupe.

Déconnectez
systématiquement I'outil
électrique de I'alimentation
électrique (soit débranchez
la fiche du secteur et retirez
le dispositif de désactivation
ou la batterie amovible)



* si l'outil électrique va
rester sans surveillance ;

« avant d'éliminer un
blocage ;

» avant de vérifier, nettoyer
ou travailler sur l'outil
électrique ;

* aprés un choc avec un
corps étranger ;

* si l'outil électrique
commence a vibrer
anormalement.

 Faites attention a ne pas
blesser vos mains et vos
pieds avec les moyens de
coupe.

* Assurez-vous
systématiquement que les
ouvertures de ventilation
sont débarrassées de tout
débris.

3.4 MAINTENANCE

» Déconnectez I'outil
électrique de I'alimentation
électrique (soit débranchez
la fiche du secteur
et retirez le dispositif
de désactivation ou la
batterie amovible) avant
d'effectuer les opérations

de maintenance et de
nettoyage.

» Utilisez uniquement des
piéces de remplacement et
accessoires recommandeés
par le fabricant.

* Assurez régulierement
l'inspection et la
maintenance de ['outil
électrique. Faites réparer
I'outil électrique uniquement
par un réparateur agrée.

« S'il n'est pas en service,
rangez I'outil électrique hors
de portée des enfants.

3.5 ENTRETIEN

* Faites assurer I'entretien
de votre outil électrique
par votre revendeur
employant uniquement
des piéces de rechange
identiques. Vous assurez
ainsi la préservation de la
sécurité de I'outil électrique.

4 AVERTISSEMENTS DE
SECURITE DE COUPE-
BORDURE FILAIRE

* Les enfants ne doivent pas
jouer avec l'outil électrique.



* Le nettoyage et I'entretien

ne doivent pas étre
effectués par des enfants
sans supervision.

La batterie doit étre retirée
de l'outil électrique avant la
mise au rebut.

L'outil électrique doit

étre déconnecté de
I'alimentation secteur lors
du retrait de la batterie.
Mettez la batterie au rebut
en toute sécurité.

Ne vous penchez pas trop.
Tenez-vous bien campé
et préservez un équilibre
approprié a tout moment.
Vous disposez ainsi d'une
meilleure maitrise de
I'outil électrique dans les
situations imprévues.
Habillez-vous de maniére
appropriée. Ne portez

pas de vétements amples
ni de bijoux. Maintenez
vOS mains, vétements

et gants a I'écart des
piéces en mouvement. Les
vétements amples, bijoux
et cheveux longs peuvent
étre happés dans les
piéces mobiles. Pendant

['utilisation de la machine,
portez systématiquement
des pantalons longs et des
chaussures résistantes.
Cet outil électrique n'a
pas été congu pour

étre utilisé par des
personnes (y compris les
enfants) dont les capacités
physiques, sensorielles ou
mentales sont réduites,
voire des personnes
dénuées d'expérience ou
de connaissance, sauf

si elles ont bénéficié,

par l'intermédiaire d'une
personne responsable

de leur sécurité,

d'une surveillance ou
d'instructions préalables
concernant ['utilisation de
I'outil électrique.

Les enfants doivent étre
surveillés pour assurer
qu'ils ne jouent pas avec
I'outil électrique.

Do not touch moving
hazardous parts before the
machine is disconnected
from the mains and the
moving hazardous parts
have come to a complete



stop. Never to replace the
non-metallic cutting means
with metallic cutting means.
* Never operate the machine
while people, especially
children, or pets are nearby.
» Assurez-vous
systématiquement de vous
tenir bien campé en pente.
* Marchez sans jamais courir.

5 PLAGE DE TEMPERATURE
AMBIANTE RECOMMANDEE :

Article Température

Plage de température de |0 °C~45°C
stockage de I'appareil

Plage de température de [0 °'C ~45°C
fonctionnement de l'appar-
eil

Plage de température de |4 °C ~40°C
charge de la batterie

Plage de température de |4 °C ~40°C
fonctionnement du char-
geur

Plage de température de |0 °'C~45°C
stockage de la batterie

Plage de température de |0 °C ~45°C
décharge de la batterie

6 SYMBOLES SUR LE PRODUIT

Certains des symboles suivants peuvent étre utilisés sur
cet outil. Etudiez-les et apprenez leur signification. Une
interprétation appropriée de ces symboles vous aide a
utiliser I'outil de maniére plus optimale et sdre.

Symbole Explication
e Précautions impliquant votre sé-
curité.

Vous devez lire et comprendre
toutes les instructions avant d'util-
M iser la machine et respecter I'en-
semble des avertissements et in-
structions de sécurité.

Symbole Explication

La machine est équipée de batter-
ies Li-ion.

Portez des protections oculaire et
auditive.

Portez des gants de protection et
des chaussures de sécurité.

N'exposez pas a la pluie ou a des
conditions humides.

D6 60

Retirez le pack-batterie avant les
@g opérations de maintenance.

Faites attention aux objets pro-

jetés ou volants. Les objets
é projetés peuvent, par ricochet,
entrainer des blessures ou en-

dommager les biens.

Maintenez les personnes pré-
sentes, spécialement les enfants,
IR\ mais aussi les animaux de com-
I* pagnie a une distance de sécurité
d'au moins 15 m de la zone de

travail.
L Niveau de puissance acoustique
garanti
dB

7 NIVEAUX DE RISQUE

Les mots de signalisation et significations suivants sont
destinés a expliquer les niveaux de risque associés a ce
produit.



SYM- |[SIGNAL SIGNIFICATION

BOLE

DANGER Indique une situation dan-
gereuse imminente qui, si
elle n'est pas évitée, va
entrainer des blessures

graves, voire mortelles.

A AVERTISSEMENT

Si des pieces de la machine sont endommagées,
n'utilisez pas la machine.

Si des pieces manquent, n'utilisez pas la machine.
Si des piéces sont endommagées ou manquantes,
contactez votre revendeur.

AVERTISSE-
MENT

Indique une situation dan-
gereuse potentielle qui, si
elle n'est pas évitée, pour-
rait entrainer des blessures
graves, voire mortelles.

IMPORTANT | Indique une situation dan-
gereuse potentielle qui, si
elle n'est pas évitée, pour-
rait entrainer des blessures

mineures, voire modérées.

NOTE Ajout pour complément

d'informations.

8

RECYCLAGE

Collecte a part. Vous ne devez pas met-
tre au rebut avec les déchets ménag-
ers habituels. S'il est nécessaire de re-
mplacer la machine ou si elle est de-
venue inutile pour vous, ne la mettez
pas au rebut avec les déchets ménagers
normaux.

)54

Grace a la collecte séparée de la ma-
chine usagée et de I'emballage, vous
assurez le recyclage des matériaux et
leur réutilisation. L'usage des matériaux
recyclés contribue a lutter contre la pol-
lution environnementale et réduit la de-
mande de matiéres premieres.

&

A la fin de leur cycle de vie utile, mettez
les batteries /piles au rebut avec précau-
tion pour notre environnement. Une batt-
erie /pile contient des substances dan-
gereuses pour vous et I'environnement.
Vous devez retirer et mettre au rebut
ces substances a part sur un site ac-
ceptant les batteries /piles lithium-ion.

Batteries

Li-ion

9
9

INSTALLATION

1 DEBALLAGE DE LA MACHINE

A AVERTISSEMENT

Lisez attentivement le manuel de 'opérateur pour

9.2

Ouvrez I'emballage.
Lisez la documentation fournie dans la boite.

Retirez toutes les piéces non-assemblées de la
boite.

Retirez la machine de la boite.
Mettez la boite et le matériau d'emballage au rebut
dans le respect de la réglementation locale.

FIXATION DU GUIDE DE
BORDURE

Figure 2.

i REMARQUE

Le guide de bordure peut limiter la plage de coupe de
la machine et réduire le risque de dommage causé par
la ligne de coupe en rotation.

1.

2.

9.3

Poussez le guide de bordure sur la téte de coupe-
bordure jusqu'a ce qu'il s'engage dans les fentes.

Le guide de bordure peut étre relevé vers le haut
pour le rangement.

FIXATION DE PROTECTION

Figure 3.

A AVERTISSEMENT
Ne touchez pas la lame de coupe.

1.

Retirez les vis de la protection avec un tournevis
cruciforme.

Placez la protection sur la téte de coupe-bordure.

3. Alignez les orifices de vis sur la protection avec

4.
9.4

ceux sur la téte de coupe-bordure.
Serrez les vis.

FIXATION DE POIGNEE AVANT

Figure 4.

1.

Retirez les vis de la poignée avec un tournevis
cruciforme.

Faites correspondre la partie concave de la poignée
et du serrage inférieur avec la partie convexe de
I'arbre.

Placez la poignée auxiliaire sur une position

vous assurer d'assembler le produit correctement.
L'usage d'un produit incorrectement assemblé peut
entrainer une accident ou des blessures graves.

confortable.
4. Serrez les vis.



Francais

9.5 INSTALLATION DE LA BATTERIE
Figure 5.

A AVERTISSEMENT

« Sila batterie ou le chargeur est endommagé,
remplacez-le.

* Arrétez la machine et attendez que le moteur
s'arréte avant d'installer ou de retirer la batterie.

* Vous devez lire, comprendre et appliquer les
instructions du manuel de la batterie et du
chargeur.

-

Alignez les ailettes de la batterie avec les rainures
dans le compartiment de batterie.

N

Poussez la batterie dans le compartiment de
batterie jusqu'a la verrouiller.

w

Au clic audible, la batterie est installée
correctement.

9.6 RETRAIT DE LA BATTERIE

Figure 5.

1. Appuyez sur le bouton de libération de la batterie
sans le relacher.

2. Retirez la batterie de la machine.

10 FONCTIONNEMENT

A DANGER

Tous les fils de communication et les conducteurs
électriques en surplomb peuvent renfermer un flux
électrique haute tension. Cette unité n'est pas isolée
contre le courant électrique. Ne touchez jamais les
fils, directement ou indirectement, au risque de vous
exposer a des blessures graves, voire mortelles.

i IMPORTANT

Avant d'utiliser la machine, vous devez lire et
comprendre toutes les instructions de fonctionnement
et les regles de sécurité.

A AVERTISSEMENT
Utilisez la machine prudemment.

10.1 DEMARRAGE DE LA MACHINE
Figure 6.

1. Appuyez sur le levier de verrouillage et tirez sur la
gachette.

10.2 ARRET DE LA MACHINE
Figure 6.

1. Relachez la gachette pour arréter la machine.

2. Sila téte de coupe-bordure ne s'arréte pas lorsque
la gachette est relachée, retirez la batterie pour
couper l'alimentation électrique de la machine.
Avant de réutiliser la machine, faites-la réparer par
votre centre d'entretien agréé.

10.3 CONSEILS D'UTILISATION
Figure 7.

A AVERTISSEMENT

Maintenez un dégagement entre le corps et la
machine.

A AVERTISSEMENT

N'utilisez pas la machine si elle a été endommagée
sans la protection en place.

Conseils d'usage de la machine :

* Maintenez une prise ferme des deux mains sur la
machine pendant son utilisation.

* Coupez I'herbe haute de haut en bas.

Si I'herbe s'enroule autour de la téte de coupe-

bordure :

* Retirez le pack-batterie.

» Retirez I'herbe.

10.4 CONSEILS DE COUPE

Figure 8.

* Inclinez la machine vers la zone a couper. Utilisez la
pointe de la ligne de coupe pour tailler I'herbe.
Déplacez la machine a droite et a gauche pour
éviter de projeter des débris en direction de
I'opérateur.

Ne coupez pas dans les zones dangereuses.

Ne forcez pas la téte de coupe-bordure dans I'herbe
non coupée.

Fils métalliques et piquets de cléture sont une
source d'usure et de casse de la ligne de coupe.
Les murs en pierre et en briques, les trottoirs et le
bois peuvent user la ligne de coupe tres vite.

10.5 AJUSTEMENT DE LONGUEUR DE
LIGNE DE COUPE

Figure 9.

Pendant que vous utilisez cette machine, la ligne de
coupe s'use et raccourcit. Vous pouvez ajuster la
longueur de la ligne de coupe.

1. Frappez la téte de coupe-bordure contre le sol
pendant que vous utilisez la machine.

2. Laligne est automatiquement libérée et la lame de
coupe élimine I'exces.
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10.6 AJUSTEMENT DE DIAMETRE DE
COUPE

Figure 10.

i REMARQUE

La machine est réglée sur un diamétre de coupe de
305 mm. Vous pouvez I'ajuster sur un diamétre de
coupe de 254 mm.

Réglez un diametre de coupe de 254 mm pour
travailler plus longtemps ou de 305 mm pour une zone
de coupe plus importante.

Retirez le pack-batterie.
Retirez les vis de lame de la lame de coupe.

w N =

Tournez la lame de coupe a 180°.

&

Serrez les vis de lame.
10.7 LAME DE COUPE DE LIGNE
Figure 10.

Ce coupe-bordure est doté d'une lame de coupe de
ligne sur la protection. La lame de coupe de ligne
taille en continu la ligne pour assurer un diamétre

de coupe efficient et constant. Faites avancer la ligne
dés que vous entendez le moteur fonctionner plus vite
que la normale ou si I'efficience de la taille diminue.
Vous préservez ainsi des performances optimales
tout en assurant une ligne suffisamment longue pour
progresser correctement.

11 MAINTENANCE

i IMPORTANT

Vous devez lire et comprendre les régles de sécurité
et les instructions de maintenance avant d'exécuter
des travaux de nettoyage, de réparation ou de
maintenance sur la machine.

i IMPORTANT

Assurez-vous que tous les écrous, boulons et vis sont
serrés. Assurez-vous régulierement d'avoir installé
fermement les poignées.

i IMPORTANT

Utilisez uniquement des pieces de remplacement et
accessoires du fabricant d'origine.

11.1 INFORMATIONS GENERALES

i IMPORTANT

Seul votre revendeur peut se charger de la
maintenance qui n'est pas couverte dans ce manuel.

Avant les opérations de maintenance :

Arrétez la machine.
* Retirez le pack-batterie.
» Laissez refroidir le moteur.
* Rangez la machine dans un endroit frais et sec.

« Utilisez des vétements, des gants de protection et
des lunettes de sécurité appropriés.

11.2 NETTOYEZ LA MACHINE

» Nettoyez la machine aprés usage avec chiffon
humide imbibé de détergent neutre.

« N'utilisez pas de détergents ou solvants agressifs
pour nettoyer les poignées ou les piéces
en plastique qui pourraient étre corrodées ou
endommagées.

« Débarrassez la téte de coupe-bordure de I'herbe,
des feuilles et de I'excés de graisse.

* Maintenez les aérations propres et sans débris pour
éviter une surchauffe et des dommages du moteur
et de la batterie.

* Ne pulvérisez pas d'eau sur le moteur et les
composants électriques.

11.3 REMPLACEMENT DE BOBINE
Figure 11 - 16.

1. Poussez les languettes sur les cotés de la téte de
coupe-bordure, simultanément.

Retirez le cache de bobine et la bobine.
Retirez la protection de bobine de la bobine.
Retirez toute ligne résiduelle.

o~ wN

Installez la ligne de coupe ou remplacez avec une
nouvelle bobine.

6. Installez la protection de bobine de la bobine.

i REMARQUE

Assurez-vous d'enfiler la ligne sur la couche
supérieure a travers l'orifice ovale et la ligne de la
couche supérieure a travers l'orifice rond.

7. Etendez la ligne de coupe d'environ 15 cm hors des
fentes de la protection de bobine.

8. Placez le ressort dans le logement de bobine.
9. Placez la bobine dans le logement de bobine.

10. Placez les bouts des lignes de coupe ans les
orifices.

11. Installez le cache de bobine sur la téte de coupe-
bordure.

12. Poussez le cache de bobine pour qu'il s'enclenche.

11.4 REMPLACEMENT DE LIGNE DE
COUPE

Figure 17 - 19.



i REMARQUE
Retirez le résidu de ligne de coupe dans la bobine.

i REMARQUE

Utilisez uniquement de la ligne de coupe en nylon d'un
diamétre de 1,65 mm .

1. Coupez deux morceaux de ligne de coupe d'environ
3 m de long chacun.

2. Courbez un bout de la ligne de 6,35 mm.

3. Placez les lignes dans les orifices d'ancrage de la
bobine.

4. Enroulez les lignes de coupe fermement autour de
la bobine dans le sens indiqué.

5. Placez les lignes de coupe dans les fentes de
guidage.

6. N'enroulez pas la ligne de coupe au-dela du bord de
la bobine.

12 TRANSPORT ET STOCKAGE
12.1 DEPLACEMENT DE LA MACHINE

Points impératifs pour déplacer la machine :

» Portez des gants.

* Arrétez la machine.

* Retirez le pack-batterie et chargez-le.
* Assemblez la protection de lame.

12.2 STOCKAGE DE LA MACHINE

* Retirez le pack-batterie de la machine.

» Assurez-vous que les enfants ne peuvent pas
s'approcher de la machine.

* Maintenez la machine a I'écart des agents corrosifs
comme les produits chimiques de jardinage et les
sels de déneigement.

* Arrimez la machine durant le transport pour éviter
tout dommage et blessure. Nettoyez la machine et
vérifiez 'absence de dommage.

13 DEPANNAGE

Probléme |Cause possible |Solution

La ma- Aucun contact 1. Retirez le pack-batt-

chine ne | électrique entre | erie.

démarre la machine et le

pas lors- pack-batterie. 2. Vérifiez le contact et

que vous remettez le pack-batt-

appuyez erie.

sur la

gachette. Le pack-batterie |Chargez la batterie.
est vide.

23

Probléme | Cause possible |Solution
Le levier de ver- |1. Tirez le levier de
rouillage et la verrouillage sans le re-
gachette ne sont |lacher.
pas actionnés en
méme temps. 2. Tirez la gachette
pour démarrer la ma-
chine.
La ma- La protection Retirez le pack-batter-
chine s'ar- | n'est pas fixée ie et fixez a nouveau
réte pend- |surla machine. |la protection sur la ma-
antla chine.
coupe.

Ligne de coupe
lourde utilisée.

Utilisez uniquement de
la ligne de coupe en
nylon d'un diamétre de
1,65 mm .

L'herbe s'enroule
autour de l'arbre
de moteur ou la
téte de coupe-
bordure.

1. Arrétez la machine.

2. Retirez le pack-batt-
erie.

3. Retirez I'nerbe de
I'arbre de moteur ou de
la téte de coupe-bor-
dure.

Le moteur est
surchargé.

1. Retirez la téte
de coupe-bordure de
I'herbe.

2. Le moteur reprend
le travail dés que la
charge est éliminée.

3. Pendant la coupe,
faites entrer et sortir la
téte de coupe-bordure
de I'herbe a couper et
ne coupez pas plus de
20 cm (8") a chaque
passage.

La machine ou le
pack-batterie est
trop chaud.

1. Laissez refroidir

le pack-batterie pour
qu'il puisse reprendre
son fonctionnement
normal.

2. Laissez refroidir la
machine environ 10 mi-
nutes.

Le pack-batterie
est déconnecté
de l'outil.

Installez le pack-batter-
ie a nouveau.

Le pack-batterie
est vide.

Chargez la batterie.




Probléme |Cause possible |Solution
La ligne Les lignes sont | Lubrifiez avec une pul-
n'avance |soudées ensem- |vérisation silicone.
pas. ble.
Ligne insuffi- Installez plus de ligne.
sante dans la
bobine.
Les lignes sont | Faites avancer la ligne
usées ou trop de coupe.
courtes.
Les lignes sont | 1. Retirez les lignes de
enchevétrées la bobine.
sur la bobine.
2. Enroulez les lignes.
La ligne La machine est | 1. Coupez avec la
freine sans | mal utilisée. pointe de la ligne tout
cesse. en évitant les pierres,
murs et autres objets
durs.
2. Faites avancer la
ligne de coupe régu-
lierement pour préserv-
er la largeur de coupe
totale.
L'herbe Coupez I'herbe | 1. Coupez I'herbe
s'enroule |haute au niveau |haute de haut en bas.
autour de | du sol.
la téte de 2. Ne retirez pas plus
coupe-bor- de 20 cm (8") a cha-
dure et bu que passage pour évit-
boitier du er tout enroulement.
moteur.
La ligne La lame de Affatez la lame de
coupe mal. | coupe est coupe avec une lime
émoussée. ou remplacez-la.
Lavibra- |La ligne est usée | Assurez-vous que les
tion aug- [d'un coté et n'av- |lignes des deux cotés
mente ance pas a sont normales. Faites
manifeste- |temps. avancer la ligne.
ment.

14 DONNEES TECHNIQUES

Tension

36 V CC, 40 V max

Vitesse a vide

7500 tr/min

Téte de coupe

Alimentation par secousse

de coupe

Diametre de ligne

1,65 mm

de coupe

Diametre de voie

254/305 mm

Poids (sans batt-
erie)

2,6 kg

Niveau de press-
ion acoustique
mesuré

Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)

Niveau de puis-
sance acoustique
garanti

Lwa.g= 96 dB(A)

Vibration

Poignée avant: 5 m/s?

Poignée arriére: 6,5 m/s?

Incertitude: 1,5 m/s?

Modéle de batter-
ie

LBP-36-80/ LBP-36-150

Modéle de char-
geur

LC-3604

@] Lwa

9648
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Valeur acoustique.

DECLARATION DE

CONFORMITE CE

Fabricant :

Adresse :

YAMABIKO CORPORATION
1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo

198-8760 JAPON

Représentant
autorisé :

CERTIFICATION EXPERTS B.V.

Mr, Richard Glaser

Adresse :

Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Pays-Bas

Nous, YAMABIKO Corporation, déclarons sous notre
seule responsabilité que le produit spécifié ci-dessous
est conforme aux directives suivantes.

Désignation
du produit :

Marque :

Modéle com-
mercial :

Numéro de
série :
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Coupe-bordure

ECHO
DSRM-310 (DSRM : Coupe-bordure)

U60435100001 a U60435200000




Directives Normes harmonisées/Procédure

2006/42/CE  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014
2014/30/UE  EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:2015
2011/65/UE  EN IEC 63000:2018

2000/14/CE, Annexe VI
2005/88/CE

Niveau de Mesuré :93 dB(A) / Garanti : 96 dB(A)
puissance
acoustique :

TUV SUD Industrie Service GmbH (Organisme notifié
0036)
WestendstralRe 199 80686 Munich Allemagne

Tokyo, 2 février 2025
/% . /6 o/

Katsunori Kon/ Directeur général

Service Assurance qualité
YAMABIKO CORPORATION

Importateur pour la France
Société: Etablissements P.P.K.

Adresse : Z.1. du Chemin Vert 10/16 rue de I'An-
goumois BP 8002 - 95811 ARGEN-
TEUIL CEDEX, France
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1 KUVAUS
11  KAYTTOTARKOITUS

Tata konetta kaytetaan ruohon, rikkaruohojen ja
vastaavan kasvillisuuden leikkaamiseen maanpinnan
tasolta. Leikkuutason on oltava suunnilleen maanpinnan
suuntaisesti. Konetta ei saa kayttaa pensasaidan,
pensaiden, kukkien leikkaamiseen tai kompostin
silppuamiseen.

1.2 YLEISKATSAUS

Kuva 1-18.

1 Takakahva

2 Liipaisin

3 Lukitusvipu

4 Etukahva

5 Reunaohjain

6 Trimmerin paa

7 Suojus

8 Ruuvin reika

9 Alempi kiinnike
10 Akun vapautuspainike
11 Katkaisutera

12 Kelan suojus

13 Kieleke

14 Kelasuojus

15 Kela

16 Kelan kotelo

17 Kannatinrako

18 Reika

19 Kiinnitysreika

20 Ohjaimen kolo

21 Avain

22 Kela

A Pyérimissuunta

B Paras leikkuualue
c Vaarallinen leikkuualue

2 ESITTELY

Tuote on suunniteltu ja valmistettu korkeiden
standardien mukaan luotettavaksi, helppokayttdiseksi
ja kayttajalle turvalliseksi. Kun sité hoidetaan oikein,
sen suorituskyky pysyy vakaana ja moitteettomana
vuosikausia.

21 KAYTTOTARKOITUS

Tama tuote on tarkoitettu vain ulkokayttoon.

Tata tuotetta kaytetaan ruohon, rikkaruohojen ja
vastaavan kasvillisuuden leikkaamiseen maanpinnan

tasolta tai sen ylapuolelta. Leikkuutason on oltava
suunnilleen maanpinnan suuntaisesti.

Tuotetta ei saa kayttda pensasaitojen, pensaiden tai
muun kasvillisuuden leikkaamiseen, jossa leikkuutaso ei
ole maanpinnan suuntaisesti.

3 SAHKOTYOKALUJEN YLEISET
TURVALLISUUSVAROITUKSET

A VAROITUS

Lue kaikki turvallisuuteen liittyvat varoitukset

ja kaikki kayttoohjeet. Varoitusten ja ohjeiden
noudattamatta jéttdminen saattaa aiheuttaa
sdhkoiskun, tulipalon ja/tai vakavan henkilévahingon.

Saéilyta kaikki varoitukset ja ohjeet tulevien
tarpeiden varalta.

Varoituksissa esiintyva termi "sdhkétyokalu” viittaa
akkukayttdiseen (johdottomaan) séhkétybkaluun.

3.1 HARJOITTELU

* Lue ohjeet huolellisesti.
Tutustu saatimiin ja koneen
oikeaan kayttoon.

+ Al3 anna lasten tai
henkiloiden, joiden fyysinen,
aistinvarainen tai henkinen
toimintakyky on rajoittunut
tai joilla ei ole kokemusta
ja tietoa tai jotka eivat
ole tutustuneet naihin
ohjeisiin, kayttaa konetta.
Paikalliset maaraykset
saattavat rajoittaa kayttajan
ikaa.

* Muista, etta kayttaja
on vastuussa
onnettomuuksista tai
vaaratilanteista, jotka



kohdistuvat sivullisiin tai + Kayta sahkotyokalua vain
omaisuuteen. paivanvalossa tai hyvassa
m 3.2 VALMISTELU Ife.i.novalaistukfes"sa.
* Ala koskaan kayta
 Tarkista akku vaurioiden sahkotyokalua, jonka
ja kulumien varalta ennen suojukset ovat
kayttoa Jos akku vaurioituu vaurioituneet, tai jossa ei
kayton aikana, kytke ole lainkaan suojuksia.
sahkotyokalu pois paalta + Kaynnistd moottori vasta
ja poista akku valittomasti. silloin, kun kadet ja jalat
Ala kayta sahkotyokalua, ovat etaalla leikkuuterista.
jos akku on vaurioitunut tai « Irrota sahkotyokalu aina
kulunut. virtaléhteesta (toisin sanoen
* Tarkasta sahkotyokalu irrota pistoke pistorasiasta,
silmamaaraisesti vaurioiden poista estolaite tai irrota
ja puuttuvien tai vaarin akku),
asetettujen suojusten
varalta ennen jokaista * kun sahkotyokalu jatetaan
kayttokertaa. ilman valvontaa;
" . * ennen tukoksen
3.3 KAYTTO puhdistamista;
 Pida virtajohdot etaalla * ennen sahkotyokalun
leikkuuterista. tarkastamista,
+ Kayta aina suojalaseja puhdistamista tai silla
ja turvajalkineita tyoskentelya;
sahkotydkalua kayttaessasi. * osuttuasi vieraaseen
+ Valta sahkotyokalun kayttoa esineeseen;
huonoissa saaolosuhteissa, * aina kun sahkotyokalu
etenkin jos on alkaa tarista

salamointivaara. epanormaalisti.
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* Varo jalkojen tai
kasien loukkaantumista
leikkuuteriin.

* Varmista, etta tuuletusaukot
ovat aina puhtaat roskista.

3.4 KUNNOSSAPITO

* Irrota sahkotyokalu aina
virtalahteesta (eli irrota
pistoke pistorasiasta, poista
estolaite tai akku) ennen
kunnossapitotoimia tai
puhdistamista.

+ Kayta vain valmistajan
suosittelemia varaosia ja
lisavarusteita.

» Tarkasta sahkotyokalu
ja huolla sita
saannollisesti. Anna vain
valtuutettujen korjaajien
korjata sahkotyokalua.

* Kun sahkotyokalu ei ole
kaytossa, sailyta se poissa
lasten ulottuvilta.

3.5 HUOLTO

* Huollata sahkotyokalusi
jalleenmyyjallasi, joka
kayttaa vain
alkuperaisvaraosia. Nain
taataan sahkotyokalun
turvallisuuden sailyminen.
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4 SIIMALEIKKURIN

TURVALLISUUSVAROIT
UKSET

Lapset eivat saa leikkia
sahkotyokalulla.

Lapset eivat saa

tehda puhdistus- tai
kunnossapitotoimenpiteita
ilman valvontaa.

Akku tulee poistaa
sahkotyokalusta ennen sen
havittamista.
Sahkaotydkalu tulee irrottaa
sahkoverkosta ennen akun
poistamista.

Akku tulee havittaa
turvallisesti.

Ala kurkottele. Sailyta aina
tukeva asento ja hyva
tasapaino. Nain hallitset
sahkotyokalun paremmin
odottamattomissa
tilanteissa.

Pukeudu asianmukaisesti.
Ala kayta valjia vaatteita
tai koruja. Pida hiukset,
vaatteet ja kasineet etaalla
likkuvista osista. Valjat
vaatteet, korut tai pitkat
hiukset voivat tarttua kiinni
liikkuviin osiin. Kayta aina



kunnollisia jalkineita ja
pitkalahkeisia housuja, kun
kaytat konetta.

Tata sahkotyokalua ei

ole tarkoitettu sellaisten
henkildiden kayttoon (lapset
mukaan lukien), joiden
fyysiset, aistinvaraiset

tai henkiset kyvyt

ovat heikentyneet tai

joilta puuttuu kokemusta

ja tietoa sahkotyokalun
kaytosta, jollei heidan
turvallisuudestaan vastaava
henkild ole heita
valvomassa tai
ohjaamassa.

Lapsia tulee valvoa, jotta he
eivat leiki sahkotyokalulla.
Ala kosketa liikkuvia
vaarallisia osia, ennen

kuin koneen pistoke on
irrotettu verkkovirrasta ja
likkuvat vaaralliset osat
ovat pysahtyneet kokonaan.
Al koskaan vaihda ei-
metallisia leikkuuvalineita
metallisiin leikkuuvalineisiin.
Alz ikina kayta laitetta, kun
lahella on ihmisia, erityisesti
lapsia, tai lemmikkeja.

* Varmista aina, etta seisot
tukevasti rinteissa.
» Kavele, ala juokse.

5
LAMPOTILA-ALUE:

SUOSITELTAVA YMPARISTON

Tuote Lampétila

Laitteen sailytyslampétila- [0 ‘C ~ 45 °C

alue

Laitteen kayttolampétila- [0 ‘C ~45°C

alue

Akun latauslampdétila-alue |4 °C ~40 °C

Laturin kayttélampdtila- 4°C~40°C

alue

Akun sailytyslampdtila- 0°C~45°C

alue

Akun purkautumislampgéti- [0 °C ~ 45 °C

la-alue

6 TUOTTEEN SYMBOLIT

Téassa tyokalussa voi olla joitakin seuraavista
symboleista. Tutustu niihin ja niiden merkityksiin.
Naiden symboleiden oikea tulkinta auttaa sinua
kayttdamaan tyokalua paremmin ja turvallisemmin.
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Symboli

Selitys

Varotoimet, jotka liittyvat turvalli-
suuteesi.

Lue ja ymmarra kaikki ohjeet en-
nen tuotteen kayttamisté ja nou-
data kaikkia varoituksia ja turvalli-
suusmaarayksia.

& M=l

Kone on varustettu litiumioniakuil-
la.

UIy,

Kayta suojalaseja ja kuulosuojai-
mia.

Kéayta suojakasineita ja turvajalki-
neita.

DG @

Al4 altista tuotetta sateelle tai kos-
teille olosuhteille.

@2

Irrota akku koneesta ennen kun-
nossapitotoimia.

Varo sinkoutuvia tai lentavia esi-
neita. Sinkoutuvat esineet voivat
kimmota ja aiheuttaa henkilé- tai
omaisuusvahingon.

-

Pida kaikki sivulliset, etenkin laps-
et, ja lemmikkielaimet, vahintdan
15 metrin turvaetaisyydella tyéa-
lueesta.

Lus
4B

Taattu danitehotaso

7 RISKITASOT

Seuraavat signaalisanat ja merkitykset on tarkoitettu
tuotteeseen liittyvat riskitason selittdmiseen.

SYM-
BOLI

SIGNAALI

MERKITYS

A

VAARA

limaisee valiténta vaarallis-
ta tilannetta, joka johtaa
kuolemaan tai vakavaan
loukkaantumiseen, jos sita
ei valteta.

A

VAROITUS

limaisee mahdollisesti
vaarallisen tilanteen, joka
saattaa johtaa kuolemaan
tai vakavaan vammaan, jos
sita ei valteta.
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SYM- |SIGNAALI MERKITYS
BOLI
TARKEAA limaisee mahdollisesti
vaarallisen tilanteen, joka
ﬂ saattaa johtaa lievaan
tai kohtalaiseen loukkaan-
tumiseen, jos sita ei valte-
ta.
H HUOMAA Lisatietoa antaa

8 KIERRATETTAVA

)54

Y

o

Erillinen keraysastia. Ala havita tavallis-
en kotitalousjatteen mukana. Jos on
valttamatonta vaihtaa kone, tai jos et tar-
vitse konetta enada, ala havita sita kotita-
lousjatteen mukana.

Vanhojen koneiden ja pakkausten erillis-
kerdys mahdollistaa materiaalien kierra-
tyksen ja uusiokaytén. Kierratettyjen ma-
teriaalien uusiokayttd auttaa estdmaan
ympariston saastumista ja vahentaa raa-
ka-aineiden tarvetta.

Paristojen ja akkujen kayttéian loppues-

Akut sa, havita ne oikein ymparistd huomioi-
den. Paristot ja akut sisaltavat materiaa-
lia, joka on vaarallista ihmisille ja ympar-
istolle. Naméa materiaalit on irrotettava ja

Litiumioni | havitettava erikseen kerayspaikkaan, jo-
ka hyvaksyy litiumioniakut.
9 ASENNUS

9.1

PURA KONE PAKKAUKSESTA

A VAROITUS

Lue kayttdohje huolellisesti, jotta varmistat tuotteen
oikean kokoamisen. Virheellisesti kootun tuotteen
kayttaminen voi johtaa onnettomuuteen tai vakavaan
loukkaantumiseen.

A VAROITUS

« Jos koneen osissa on vaurioita, ala kayta konetta.
« Jos kaikkia osia ei ole, ala kayta konetta.

« Jos osat ovat vaurioituneet tai niitéd puuttuu, ota
yhteytta jalleenmyyjaan.

o D~

mukaan.

Avaa pakkaus.

Lue laatikon sisalla oleva dokumentaatio.

Poista kaikki irralliset osat laatikosta.

Poista kone laatikosta.

Havita laatikko ja pakkaus paikallisten maaraysten




9.2 REUNAOHJAIMEN

KIINNITTAMINEN
Kuva 2.

Reunaohjain rajoittaa koneen leikkuualuetta ja
vahentaa pyorivan leikkuusiiman aiheuttamia
vahinkoja.

1. Paina reunaohjainta trimmerin paahan, kunnes se

kiinnittyy koloihin.

2. Reunaohjain voidaan kaantaa ylds varastoinnin
ajaksi.

9.3 SUOJUKSEN KIINNITTAMINEN
Kuva 3.

A VAROITUS

Ala koske katkaisuteraan.

Irrota ruuvit suojuksesta ristipaaruuvitaltalla.
Aseta suojus trimmeripaahan.

Kohdista suojuksen ruuvien reiat timmeripaan
ruuvien reikiin.

4,
9.4

Kuva 4.
1.
2.

Kirista ruuvit.

ETUKAHVAN KIINNITTAMINEN

Poista kahvan ruuvit ristipaaruuvitaltalla.

Kohdista kahvan kovera osa ja alempi kiinnike
varren kuperaan osaan.

3.
4.

9.5
Kuva 5.

Saada apukahva mukavaan asentoon.
Kirista ruuvit.

AKUN ASENTAMINEN

A VAROITUS

Jos akku tai laturi on vaurioitunut, vaihda akku tai
laturi.

Pysayta kone ja odota moottorin pyséhtymista
ennen kuin asennat tai poistat akun.

Lue ja ymmarra kaikki akun ja laturin kayttdoppaan
ohjeet seka noudata niita.

1. Kohdista akun ylésnousevat ulokkeet akkulokeron
uriin.

2. Tyonna akkua akkulokeroon, kunnes akku lukittuu
paikalleen.

3. Kun kuulet napsahduksen, akku on asennettu.

9.6 POISTA AKKU

Kuva 5.
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1. Paina akun vapautuspainiketta ja pida sita

painettuna.
2. lIrrota akku koneesta.
10 KAYTTO

A VAARA

Kaikissa ilmasahkojohdoissa ja tietoliikennejohdoissa
voi olla korkeajannitevirta. Tata laitetta ei ole eristetty
sahkovirtaa vastaan. Ala koskaan koske johtoja
suoraan tai valillisesti, muutoin seurauksena voi olla
vakava loukkaantuminen tai kuolema.

i TARKEAA
Lue ja ymmarra kaikki turvallisuusohjeet ja
kayttdohjeet ennen koneen kayttamista.

A VAROITUS

Ole varovainen koneen kaytdssa.

|

10.1 KONEEN KAYNNISTAMINEN
Kuva 6.

1.
10.2 KONEEN PYSAYTTAMINEN

Kuva 6.
1.

Vapauta lukitusvipu ja veda liipaisinta.

Pysayta kone vapauttamalla liipaisin.

N

Jos trimmerin paa ei pyséhdy, kun

liipaisin vapautetaan, irrota akku pysayttadksesi
virransyoton tuotteeseen. Anna valtuutetun
huoltoliikkeen korjata kone ennen sen
uudelleenkayttoa.

10.3 KAYTTOVINKKEJA

Kuva 7.

A VAROITUS

Sailyta etaisyys vartalon ja koneen valilla.

A VAROITUS

Ala kayta konetta ilman paikoillaan olevia suojusta.

Vinkkeja koneen kayttamiseen:

Pida koneesta tukevasti kiinni kahdella kadella, kun
kaytat konetta.

Leikkaa pitka ruoho latvasta alaspain.

Jos ruoho kiertyy trimmerin paan ymparille:

Poista akku.
Poista ruoho.



10.4 LEIKKUUVINKKEJA

Kuva 8.

» Kallista konetta leikattavaa aluetta kohti. Kayta
ruohon leikkaamiseen siiman karkea.

Liikuta konetta oikealta vasemmalle, jotta estat
roskien lentamisen kayttajaa kohti.

+  Al3 leikkaa vaarallisella alueella.

Ala pakota trimmeripaaté leikkaamattomaan
ruohoon.

* Verkko- ja séleaidat aiheuttavat siiman kulumisen
ja katkeamisen. Kivi- ja tiiliaidat, reunakivet ja puut
saattavat kuluttaa leikkuusiiman nopeasti.

10.5 LEIKKUUSIIMAN PITUUDEN

SAATAMINEN

Kuva 9.

Koneen kayton aikana leikkuusiima kuluu ja lyhenee.
Voit saataa leikkuusiiman pituutta.

1. Kopauta trimmerin paata maata vasten konetta
kayttaessasi.

2. Siima vapautuu automaattisesti ja katkaisutera
katkaisee liiallisen pituuden.

10.6 LEIKKUUSATEEN SAATAMINEN
Kuva 10.

Kone on saadetty 305 mm leikkuusateelle. Voit saataa
254 mm leikkuuséateeseen.

Saada leikkuusade 254 mm pidemmalle leikkuuajalle
ja 305 mmisommalle leikkuualueelle.

Poista akku.
Poista teran ruuvit katkaisuterasta.

w nhp o=

Kaanna katkaisuteraa 180°.
4.

10.7 SIIMAN KATKAISUTERA
Kuva 10.

Kirista teran ruuvit.

Trimmeri on varustettu suojuksessa olevalla siiman
katkaisuteralla. Katkaisutera katkaisee siimaa jatkuvasti,
jotta varmistetaan tasainen ja tehokas leikkaaminen.
Siirra siimaa aina, kun kuulet moottorin kayvan tavallista
nopeammin tai kun leikkaustulos huononee. Tama
yllapitaa parhaan suoritustehon ja pitda siiman tarpeeksi
pitkéana siirtymaan kunnolla.
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11 KUNNOSSAPITO

i TARKEAA

Lue ja ymmarra kaikki turvallisuusohjeet ja
kunnossapito-ohjeet ennen koneen puhdistamista,
korjaamista tai kunnossapitoa.

i TARKEAA

Varmista, ettd kaikki mutterit, pultit ja ruuvit ovat
kirealla. Tarkasta saanndllisesti, ettd asennat kahvat
kirealla.

i TARKEAA

Kéyta vain alkuperaisen valmistajan vaihto-osia ja
lisdvarusteita.

11.1 YLEISIA TIETOJA

i TARKEAA

Vain jalleenmyyja saa tehda kunnossapitotoimia, joita
ei ole kuvattu tassa kayttdoppaassa.

Ennen kunnossapitotoimia:

« Pysayta kone.

+ Poista akku.

* Anna moottorin jaahtya.

+  Sailyta kone viiledssa ja kuivassa paikassa.

« Kayta asianmukaista vaatetusta, suojakasineita ja
suojalaseja.

11.2 KONEEN PUHDISTAMINEN

» Puhdista kone kayton jalkeen neutraaliin
puhdistusaineeseen kostutetulla liinalla.

«  Ala kdyta voimakkaita puhdistusaineita tai liuottimia
muovisten osien tai kahvojen puhdistamiseen. Ne
voivat syopya ja vaurioitua.

« Sailyta trimmerin paa puhtaana ruohosta, lehdista ja
liiallisesta liasta.

«  Sailyta tuuletusaukot puhtaina ja vapaina roskista,
jotta valtat moottorin tai akun ylikuumenemisen ja
vaurioitumisen.

+ A3 suihkuta vettd moottoriin tai séhkdosiin.

11.3 KELAN VAIHTAMINEN
Kuva 11 - 16.

1. Paina trimmerin paan sivuissa olevia ulokkeita
samanaikaisesti.

Poista kelan kansi ja kela.
Poista kelasuojus kelasta.
Poista kaikki jaljella oleva siima.

o M~ wN

Asenna siima tai vaihda uusi kela.



6.

Asenna kelasuojus kelaan.

Varmista, etta pujotat ylakerroksen siiman soikean
reian lapi ja alakerroksen siiman py6rean reian
lapi.Varmista, etta pujotat ylakerroksen siiman soikean
reian lapi ja alakerroksen siiman py6rean reian lapi.

10.
1.
12.

1

Veda siimaa noin 15 cm ulos kelasuojuksen
koloista.

Aseta jousi kelan koteloon.

Aseta kela kelan koteloon.

Aseta leikkuusiiman paat reikien lapi.
Asenna kelan kansi leikkuripaahan.

Paina kelan kantta, kunnes se napsahtaa
paikoilleen.

.4 LEIKKUUSIIMAN VAIHTAMINEN

Kuva 17 - 19.

| Poista jéljella oleva siima kelasta. |

Kéayta vain nailonsiimaa, jossa on 1,65 mm lapimitta.

1.

Leikkaa kaksi kappaletta noin 3 metrin pituista
leikkuusiimaa.

2. Taivuta siiman toinen paa 6,35 mm.

6.

12

12

Laita siimat kelan kiinnitysreikiin.

Kierra leikkuusiimat kelan ymparille kiristettyna
maaritettyyn suuntaan.

Laita leikkuusiimat ohjaimen koloihin.
Ala kierra leikkuusiimoja kelan reunan yli.

KULJETTAMINEN JA
SAILYTYS

.1 KONEEN KULJETTAMINEN

Kun kuljetat konetta, muista:

12

Kayta kasineita.

Pysayta kone.

Irrota akku koneesta ja lataa se.
Kiinnita teran suojus.

.2 KONEEN VARASTOINTI

Irrota akku koneesta.

Varmista, etta lapset eivat paase lahelle konetta.
Pida kone etaalla korroosiota aiheuttavista aineista
kuten puutarhakemikaalit ja tiesuolat.

Kiinnita kone kuljetuksen ajaksi vaurioiden ja
loukkaantumisten valttamiseksi. Puhdista kone ja
tarkasta se vaurioiden varalta.
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13 VIANMAARITYS
Ongelma | Mahdollinen Ratkaisu
syy
Kone ei Koneen ja akun | 1. Irrota akku.
kaynnisty, |valilla ei ole sah- o
kun painat | kéista yhteytta. | 2. Tarkasta liitanta ja
liipaisinta. asenna akku takaisin.
Akku on tyhja. Lataa akku.
Lukitusvipua ja | 1. Veda lukitusvipu ja
liipaisinta ei pai- | pida sita.
neta samanaikai-
sesti. 2. Kaynnista kone ve-
tamalla liipaisinta.
Kone sam- | Suojusta ei ole | Poista akku ja kiinnita
muu leik- | liitetty ko- suojus koneeseen.
kaamisen |neeseen.
alkana. Leikkuusiima on | Kayta vain nailonsii-
liian paksu. maa, jossa on 1,65 mm
lapimitta.
Ruoho kiertyy 1. Pysayta kone.
moottorin karan
ja trimmerin 2. Poista akku.
paan ymparille.
3. Poista ruoho moot-
torin karasta ja trim-
merin paasta.
Moottori on yli- 1. Irrota trimmerin paa
kuormittunut. ruohosta.
2. Moottori palautuu
toimintaan, kun kuormi-
tus poistetaan.
3. Kun leikkaat, liikuta
trimmerin paata edes-
takaisin leikattavassa
ruohossa ja leikkaa
korkeintaan 8” yhdella
kerrallas.
Akku tai kone on | 1. Anna akun jaahtya,
liian kuuma. kunnes sen toiminta
palautuu normaaliksi.
2. Jaahdyta kone noin
10 minuuttia.
Akku on irronnut | Asenna akku takaisin
tyokalusta. paikalleen.
Akku on tyhja. Lataa akku.
Siima ei lii- | Siimat ovat hit- | Voitele silikonisuihkeel-
ku eteen- |sautuneet yh- la.
pain. teen.




Ongelma |Mahdollinen Ratkaisu
syy
Kelassa ei ole Asenna lisaa siimaa.
riittvasti siimaa.
Siimat ovat kulu- | Siirra leikkuusiimaa.
neet liian lyhyik-
si.
Siimat ovat sol- | 1. Poista siimat kelas-
mussa kelassa. |ta.
2. Kierra siimoja.
Siimat kat- | Konetta kayte- 1. Leikkaa siiman kar-
keavat. taan vaarin. jella, valta kivia, seinia
ja muita kovia kohteita.
2. Siirra leikkuusiimaa
saanndllisin valein, jot-
ta se taysi leikkuule-
veys sailyy.
Ruoho Leikkaa pitka 1. Leikkaa pitka ruoho
kiertyy ruoho maanpinn- | latvasta alaspain.
trimmerin | an tasolle.
paan ja 2. Leikkaa korkeintaan
moottorin 8” yhdella kerralla kier-
kotelon tymisen estamiseksi.
ymparille.
Siima ei Katkaisutera on | Teroita katkaisutera vii-
leikkaa hy- | tylsa. lalla tai vaihda se uu-
vin. teen teraan.
Tarina li- | Siima on kulunut | Varmista, etta siiman
saantyy toisesta sivusta | molemmat sivut ovat
huomatta- | eika sita ole siir- | normaalit. Siirra sii-
vasti. retty ajoissa. maa.

14 TEKNISET TIEDOT

kua)

Jannite 36 V Tasavirta, 40 V maks.
Joutokayntino- 7500 RPM

peus

Leikkuupaa Kupupaasyoéttd
Leikkuusiiman 1,65 mm

lapimitta

Leikkausreitin 254/305 mm

lapimitta

Paino (ilman ak- [2,6 kg

netaso

Mitattu &anenpai-

Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)

taso

Taattu &aniteho-

Lwa.g= 96 dB(A)
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Tarina Etukahva: 5 m/s?
Takakahva: 6,5 m/s?
Epavarmuus: 1,5 m/s?
Akun malli LBP-36-80/ LBP-36-150
Laturin malli LC-3604
Lwa
Kohina-arvo.

9648

15 EU-

VAATIMUSTENMUKAISUUSVA
KUUTUS

Valmistaja:

Osoite:

Valtuutettu
edustaja:

Osoite:

YAMABIKO CORPORATION

1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo
198-8760 JAPANI

CERTIFICATION EXPERTS B.V.
Mr, Richard Glaser

Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
Alankomaat

Me YAMABIKO Corporation, vakuutamme
yksinomaisella vastuullamme, etta alla mainittu tuote
vastaa seuraavia direktiiveja.

Tuotteen ni-
mi:

Merkki:
Myyntimalli:

Sarjanumero:

Ruohotrimmeri

ECHO
DSRM-310 (DSRM: ruohotrimmeri)
U60435100001 — U60435200000




Direktiivit Yhdenmukaistetut standardit/menette-
Iyt

2006/42/EY  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014
2014/30/EU  EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:2015
2011/65/EU  EN IEC 63000:2018

2000/14/EY, Liite VI
2005/88/EY

Aanitehotaso: Mitattu:93 dB (A) / taattu: 96 dB (A)

TUV SUD Industrie Service GmbH (iimoitettu laitos
0036)
WestendstralRe 199 80686 Miinchen, Saksa

Tokio, 2. helmikuuta 2025
/% . /é o/

Katsunori Kon/ Toimitusjohtaja

Laadunvalvontaosasto
YAMABIKO CORPORATION
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1 POPIS
11 UCEL

Tento stroj slouzi k se€eni travy, lehkého plevelu a
dal$i podobné vegetace na urovni terénu. Rovina fezu
musi byt pfiblizné rovnobézna s povrchem zemé. Stroj
nemUzete pouzivat k fezani nebo sekani Zivych plotd,
kfovi, kefl, kvétin a kompostu.

1.2 POPIS
Obrazek 1-18.

Zadni rukojet’
Spoustéc
Zajistovaci paka
PFedni rukojet’
Vodici lista
Strunova hlava
Chrani¢

Otvor pro $roub
9 Spodni svorka

0 N GhA WN =

10 Tlagitko pro uvolnéni akumulatoru
11 Rezaci &epel
12 Kryt civky

13 Jazycek

14  Ochrana civky
15 Civka

16 Kryt civky

17 Drazka

18  Otvor

19 Kotevni otvor
20 Vodici drazka
21 Kli¢

22 Civka

A Smér rotace
B Nejlepsi fezna plocha
(o3 Nebezpecna fezna plocha

2 uvoD

Vas vyrobek byl navrzen a vyroben na vysokou
uroven spolehlivosti, snadné ovladani a bezpecnost
obsluhy. P¥i spravné péci ziskate roky spolehlivého a
bezporuchového vykonu.

21 SPRAVNE POUZITI

Tento vyrobek je uréen pouze pro venkovni pouZziti.

Tento vyrobek slouzi k seceni travy, lehkého plevelu a
dal$i podobné vegetace na urovni terénu. Rovina fezu
musi byt pfiblizné rovnobézna s povrchem zemé.
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Vyrobek by se nemél pouzivat ke stfihani nebo fezani
zivych plotu, kefli nebo jiné vegetace, kde rovina stfihu
neni rovnob&zna s povrchem zemé.

3 OBECNA BEZPECNOSTNI
VAROVANI PRO PRACI S
ELEKTRICKYM NARADIM

A VAROVANI

Prectéte si vSechna bezpeénostni upozornéni a
vsechny instrukce. NedodrZeni varovani a pokynt
muZe mit za nasledek traz elektrickym proudem,
poZzar anebo vazny uraz.

Vsechna varovani a pokyny si uschovejte pro
budouci pouziti.

Termin ,elektrické naradi” ve varovanich odkazuje na
vase akumulatorové (bezdratové) elektrické naradi.

3.1 SKOLENI

+ Peclivé si prectéte tyto
pokyny. Seznamte se
s ovladacimi prvky a
spravnym pouzitim stroje.

* Nikdy nedovolte détem,
osobam s omezenymi
fyzickymi, smyslovymi nebo
duSevnimi schopnostmi
nebo nedostateCnymi
zkuSenostmi a znalostmi,
nebo osobam, které
nejsou s timto navodem
obeznameny, pouzivat stroj.
Mistni pfedpisy mohou
omezovat vék obsluhy.

* Nezapominejte, Ze obsluha
nebo uzivatel je
zodpovédny za nehody
nebo ohrozeni jinych osob
nebo jejich majetku.



3.2 PRIPRAVA nebo pfi dobrém umélém
osvétleni.

Nikdy elektrické naradi
nepouZzivejte, pokud jsou

opotiebeni nebo poskozeni. pogkozené kryty nebo
o (o]
Pokud se baterie béhem &tity, nebo kdyZ nejsou -

pouzivani poskodi, vypnéte instalované.
elektrické naradi a
okamzité vyjméte baterii.
Nepouzivejte elektrické
naradi, pokud je
baterie poSkozena nebo
opotiebena.

 Pfed pouzitim vzdy vizualné
zkontrolujte elektricke
naradi na poSkozenée,
chybéjici nebo nespravné
umisténé kryty nebo Stity.

» Pfed pouzitim zkontrolujte .
akumulator na znamky

* Motor zapnéte pouze v
pfipade, Ze jsou ruce
a nohy v bezpecné
vzdalenosti od fezaciho
nastroje.

 Elektrické naradi vzdy
odpojte z elektrické sité
(tj. odpojte zastrcku ze
zasuvky, vyjméte blokovaci
zarizeni nebo vymeénitelnou

baterii):
3.3 PROVOZ + kdykoli je elektrické
» Chrante napajeci sitry naradi ponechano bez
pred fezacimi prostfedky. dozoru;
* P¥i praci s elektrickym  pfed odstranénim
naradim pouzivejte ochranu prekazky;
oCi a pevnou obuv. « pred kontrolou, &i§t&nim
* Nepouzivejte elektricke nebo praci na elektrickém
naradi za Spatnych naradi;
povétrnostnich podminek, * po narazu do ciziho
zejména pokud existuje télesa:
nebezpeci blesku. « vzdy, kdyZ zadne
 Elektrické naradi pouzivejte elektrické naradi

pouze za denniho svétla abnormalné vibrovat.
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Davejte pozor na poranéni
nohou a rukou feznym
nastrojem.

Dbejte, aby vétraci otvory
byly vzdy udrzovany v
Cistoté.

3.4 UDRZBA

Pred provedenim udrzby
nebo Cisténim vzdy
odpojte elektrické naradi z
elektrické sité (tj. odpojte
zastrcku ze zasuvky, nebo
vyjméte blokovaci zafizeni,
Ci vyménitelnou baterii).
PouzZivejte pouze nahradni
dily a pfisluSenstvi
doporucené vyrobcem.
Pravidelné kontrolujte

a udrzujte elektrické
naradi. Opravu elektrického
naradi svérte pouze
autorizovanému opravari.
Pokud se nepouziva,
skladujte elektrické naradi
mimo dosah déti.

3.5 SERVIS

Svérte opravu vaseho
elektrického naradi
svému obchodnikovi,
ktery pouziva pouze

40

shodné nahradni dily.
Tim zajistite bezpecCnost
elektrického naradi.

BEZPECNOSTNI
VAROVANi PRO
STRUNOVE SEKACKY

Déti si nesmi hrat s
elektrickym naradim.
Cisténi a udrzbu nesméji
provadét déti, pokud nejsou
pod dohledem dospélé
osoby.

Pred likvidaci vyjméte
akumulator z elektrického
naradi.

Pfi vyjmuti akumulatoru
musi byt elektrické naradi
odpojeno od napajeci sité.
Akumulatory likvidujte
bezpe&nym zplsobem.
Neprecenujte se. Vzdy
udrzujte pevny postoj a
rovnovahu. Umozni vam to
lepSi ovladani elektrického
naradi v neCekanych
situacich.

Vhodné se oblékejte.
Nenoste volny odév nebo
Sperky. Udrzujte své vlasy,
obleCeni a rukavice mimo
dosah pohybujicich se



Casti. Volny odév, Sperky * Nepracujte se strojem, jsou-
nebo dlouhé vlasy mohou li v blizkosti lidé, zejména
byt zachyceny pohybujicimi déti, nebo zvifata.
se Castmi. Pfi praci se Ve svahu vzdy dbejte na
strojem vzdy noste pevnou pevny posto;.
obuv a dlouhée kalhoty. « Kradejte, nikdy nebéhejte.
* Elektricke naradi neni 5 DOPORUGENY ROZSAH
uréeno pro pouzivani OKOLNI TEPLOTY:
osobami (v€etné déti) Polozka Teplota
s omezenymi fyzickymi, Rozsah teplot pro skiado- [0 C~45" C
s . v g . vanl zarizeni
SmyS|ovym| _nebo dusevn Imi Rozsah teplot pro provoz [0°C~45°C
schopnostmi nebo zafizeni
& 1 R h teplot bijeni |4°C~40°C

nedosta}tkem zkusenosti a Pozsal ob ot pro nabijen!
ZnaIOStL p0kUd tytO OSOby Rozsah teplot pro provoz [4°C~40°C

H bijecky
nejsou pod dohledem nebo |2

N v, - - Rozsah teplot pro sklado- [0°C~45°C
neJSOU radne pouceny vani akumulatoru
od povéd nou osobu 0 ans'iih teplot pro vybijeni |0°C~45°C
bezpecném pouzivani
elektrického naradi. 6  SYMBOLY NA VYROBKU

° DOhIédnéte na dét|, abySte Na tomto naradi se mohou nachazet nékteré z

nasledujicich symbolii. Prostudujte si je a seznamte
se ujistili, Ze si s elektrickym &=t vianer, S nipraecs oo
naradim nehraji. bezpetngji
* Nedotykejte se pohybujicich
nebezpecnych Casti pred
odpojenim stroje z
napajeni a dokud se
pohyblivé nebezpecné Casti
uplné nezastavi. Nikdy
nenahrazujte nekovové
fezaci nastroje kovovymi
fezacimi nastroiji.
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Vysvétleni SYM- |SIGNAL VYZNAM

- - PRTY BOL
Bezpecnostni opatfeni tykajici se
vasi bezpeénosti. DULEZITE Oznaduje potencionalné
nebezpecénou situaci, ktera,
pokud se ji nevyhnete,
miiZze zpGsobit mensi nebo
stfedné tézké zranéni.
ﬂ POZNAMKA | Ptidano, aby poskytoval

vice informaci.

PFed pouzitim vyrobku si prec¢- ﬂ
téte a porozumejte vSem poky-
ndm, dodrZujte v§echna varovani
a bezpecnostni pokyny.

Stroj je vybaven Li-ion bateriemi.

8 RECYKLACE

Pouzivejte ochranu o¢i a chranice

sluchu. Tridény sbér. Nesmite likvidovat s béz-
nym domovnim odpadem. Pokud je

Noste ochranné rukavice a bez- tfeba stroj vymeénit, nebo pokud ho uz

pecnostni obuv. e nepouzivate, neodhazujte ho do doma-
ciho odpadu.

Nevystavujte desti ani vihkému Tidény sbér pouZitych strojtia oball
prostredi. a umozfiuje rec;jll(llam mevl_te’rlalua JejICh’
‘O opétovné pouziti. Pouziti recyklovanych

@60 E >i

materiald pomaha predchazet znegisténi

Pred provadénim udrzby vyjméte zivotniho prostiedi a snizuje pozadavky
akumulator. na suroviny.
Baterie po skonceni jejich Zivotnosti zlik-

vidujte s ohledem na nase prostredi.

Davejte pozor na vyhozené nebo Batteries ) " 2 >

Iétajici predméty. Vymrsténé ob- Baterie obsahuji material, ktery je ne-
‘ jekty se mohou odrazit a mit za bezgecny pro vas a _zw_otm prostfedi.

nésledek zranéni osob nebo pos- i Musite odstranit a zlikvidovat tyto mate-

rialy oddélené na mieste, které pfijima

kozeni majetku. Y O :
lithium-iontové baterie.

Udrzujte vSechny okolni osoby,
& zejména déti a domaci zvifata, v
R

bezpecné vzdalenosti nejméné 15 9 INSTALACE
m od provozni oblasti. . .. .
- - 9.1 ROZBALENI ZARIZENI
Ln Garantovana hladina akustického

& vykonu A VAROVANI

Peclivé si prectéte navod k obsluze, abyste se ujistili,
Ze vyrobek sestavujete spravné. Pouzivani vyrobku,

7 UROVNE RIZIK ktery byl nespravné sestaven, miize vést k nehodé
nebo vaznému zranéni.

Nasledujici signalni slova a vyznamy jsou urceny k

vysvétleni urovné rizika spojeného s timto vyrobkem. A VAROVANl

SYM- |SIGNAL VYZNAM «  Pokud jsou sougasti stroje poskozeng, stroj
BOL nepouzivejte.
NEBEZPECI |Oznaduje bezprostredné *  Pokud neméte vsechny soucasti, stroj
nebezpecnou situaci, ktera, nepouzivejte.
A pokud se ji nevyhnete, + Pokud jsou soucasti poskozené nebo chybi,
bude mit za nasledek smrt obratte se na svého prodejce.

nebo vazné zranéni.

AN . . Otevrete obal.
VAROVANI Oznacduje potencionalné

nebezpecnou situaci, ktera,
A pokud se ji nevyhnete, by

mohla vést k smrti nebo
vaznému zranéni.

Prectéte si dokumentaci pfiloZzenou v krabici.
Vyjméte z krabice vSechny nesestavené soucasti.

N =

Vyjméte stroj z obalu.
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Cesky

5. Zlikvidujte krabici a balici materidly v souladu s
mistnimi pfedpisy.

9.2 PRIPOJENi VODiICiHO DORAZU
Obréazek 2.

i POZNAMKA

Vodici doraz mtze omezit zabér seceni stroje a snizit
riziko poskozeni zplisobeného rotujici Zaci strunou.

1. Pritlaéte vodici doraz na strunovou hlavu, dokud
nezapadne do Stérbin.

2. Vodici doraz Ize vyklopit pro ulozeni.

9.3 PRIPOJENi CHRANICE
Obrazek 3.

A VAROVANI
Nedotykejte se fezaci Cepele.

1. Odstrarite Srouby z krytu pomoci kfizového
Sroubovaku.

N

|

Nasadte ochranny kryt na ofezavac.

w

Zarovnejte otvory pro $roub na chranici s otvory pro
Sroub na strunové hlavé.

4. Utahnéte Srouby.

9.4 PRIPEVNENi PREDNi RUKOJETI

Obrazek 4.

1. VySroubuijte Srouby z rukojeti pomoci kfizového
Sroubovaku.

Srovnejte dutinu drzadla a spodni svorky s vydutym
drikem.

3.
4.

Nastavte pomocnou rukojet do pohodiné polohy.
Utahnéte Srouby.

9.5 INSTALACE AKUMULATORU
Obréazek 5.

A VAROVANI

* Pokud je akumulator nebo nabije¢ka poskozena,
vyménte akumulator nebo nabijecku.

» Pred instalaci nebo vyjmutim akumulatoru
zastavte motor a pockejte, az se zastavi.

« Prectéte si, obeznamte se a dodrzujte pokyny
uvedené v pfiruéce pro akumulator a nabijecku.

1. Zarovnejte Zebra na akumulatoru s drazkami v
pfihradky pro akumulator.

Zatlacte akumulator do pfihradky pro akumulator,
dokud nezapadne na misto.

Kdyz usly$ite cvaknuti, akumulator je nainstalovan.
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9.6 VYJMUTi AKUMULATORU
Obréazek 5.

1. Stisknéte a podrzte tlacitko pro uvolnéni
akumulatoru.

2. Vyjméte akumulator ze stroje.

10 PROVOZ
A NEBEZPECI

VSechny elektrické vodi¢e a komunikaéni vodice
nad hlavou mohou mit elektricky proud s vysokym
napétim. Tato jednotka neni izolovana proti
elektrickému proudu. Nikdy se nedotykejte vodicu
pfimo ani nepfimo, jinak mize dojit k vaznému
zranéni nebo smrti.

i DULEZITE
Nez zacnete stroj pouzivat, prectéte si bezpecnostni
predpisy a pokyny k obsluze a pochopte je.

A VAROVANI

P¥i obsluze stroje budte opatrni.

10.1 SPUSTENIi STROJE
Obréazek 6.

1. Stisknéte blokovaci packu a potahnéte spoustéc.

10.2 ZASTAVENi STROJE
Obréazek 6.

Uvolnéte spinac pro zastaveni stroje.

N

Pokud se stfihaci hlava po uvolnéni spouste
nezastavi, vyjméte akumulator a zastavte napajeci
zdroj stroje. Pfed dal$im pouzitim stroje nechte stroj
opravit u autorizovaného servisniho prodejce.

10.3 PROVOZNI TIPY
Obrazek 7.

A VAROVANI

Udrzujte mezeru mezi télem a strojem.

A VAROVANI

Stroj nepouzivejte bez osazeného chranice.

|

PFi pouzivani stroje dodrzujte tyto rady:

« Pfi praci drzte stroj pevné obéma rukama.
* Vysokou travu secte shora dold.

Pokud se trava namota na strunovou hlavu:

*  Vyjméte akumulator.
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Cesky

* Odstrarite travu.

10.4 NAVRHY TYKAJiCi SE
OREZAVANI

Obréazek 8.

» Naklorite stroj smérem k oblasti, ktera ma byt

secena. Pouzivejte Spicku Zaci struny pro se€eni

travy.

Pohybuijte strojem zprava doleva, aby nedoslo k

vymrsténi zbytk smérem k obsluze.

* Nesecte v nebezpecné oblasti.

Netlacte strunovou hlavu do neposecené travy.

Drat a kaly plotd zpusobuji opotfebeni a roztrzeni

Zaci struny. Kamenné a cihlové zdi, obrubniky a

dfevo mohou rychle opotfebovat Zaci strunu.

10.5 NASTAVENI DELKY ZACi STRUNY
Obréazek 9.

Béhem pouzivani stroje se Zaci struna opotfebovava a
zkracuje. Muzete nastavit délku Zaci struny.

1. P¥i praci se strojem udefte strunovou hlavou proti
zemi.

2. Struna se automaticky uvolni a fezaci ¢epel odfeze
nadmérnou délku.

10.6 NASTAVENi ZABERU SECENI.
Obrazek 10.

i POZNAMKA

Stroj ma nastaven zabér seceni na 305 mm, muzete
jej prenastavit i na 254 mm.

Nastavte zabér seeni na 254 mm pro del$i provoz a
305 mm pro vétsi plochu.

Vyjméte akumulator.
Demontujte Srouby z fezaci ¢epele.

w nhp o=

Otocte fezaci Cepel 0 180 °.
4. Utahnéte Srouby Cepele.

10.7 STRUNOVA REZACIi CEPEL
Obrazek 10.

Tato sekacka je vybavena fezaci ¢epeli na ochranném
krytu. Rezaci &epel struny prib&zné ofezava strunu

pro zajisténi konzistentniho a efektivniho priméru fezu.
Prodluzte strunu vzdy, kdyz uslySite, Ze motor bézi
rychleji nez normalné, nebo kdyz se snizi uc¢innost
koseni. Tim si zachovate nejlep$i vykon a udrzite strunu
dostatecné dlouhou, abyste mohli spravné postupovat.
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11 UDRZBA

i DULEZITE
Pred cisténim, opravou nebo udrzbou stroje si

prectéte bezpe€nostni predpisy a pokyny pro Gdrzbu
a pochopte je.

i DULEZITE
Ujistéte se, Zze vSechny matice, Srouby a vruty jsou

utazené. Pravidelné kontrolujte spravnou instalaci
rukojeti.

i DULEZITE
Pouzivejte pouze nahradni dily a pfisluSenstvi od
puvodniho vyrobce.

11.1 OBECNE INFORMACE

Pouze vas prodejce mlize provadét udrzbu, kterd neni
uvedena v této prirucce.

Pted udrzbarskymi pracemi:

« Zastavte stroj.

*  Vyjméte akumulator.

*  Ochladte motor.

» Skladujte stroj na chladném a suchém misté.

« Pouzivejte spravné oble¢eni, ochranné rukavice a
ochranné bryle.

11.2 CISTENIi STROJE

» Po pouziti stroj o€istéte vihkym hadfikem
namoc¢enym v neutralnim cisticim prostfedku.

« K isténi plastovych dilt nebo rukojeti nepouzivejte
agresivni Cistici prostfedky nebo rozpoustédia,
mohla by zkorodovat a poskodit se.

« Udrzujte ofezavac bez travy, listi nebo nadmérné
mastnoty.

« Vétraci otvory udrzujte Cisté a bez necistot, aby
nedoslo k prehrati a poSkozeni motoru nebo baterie.

« Na motor a elektrické soucasti nestfikejte vodu.

11.3 VYMENA CiVKY
Obrazek 11 - 16.

1. Soucasné zatlacte jazycky na bo¢ni strané strunové
hlavy.

Odmontujte kryt civky a civku.
Sejméte z civky ochranu.
Odstrarite zbyvajici strunu.

o~ wN

Namontujte Zaci strunu nebo vymérite za novou
civku.



6. Nainstalujte ochranu na civku.

i POZNAMKA

Dbejte na to, abyste strunu na horni strané provlékli
ovalnym otvorem a strunu na spodni strané kulatym
otvorem.

7. Vytahnéte Zaci strunu pfiblizné 15 cm od $térbin
ochrany civky.

8. Vlozte pruzinu do krytu civky.

9. Vlozte civku do krytu civky.

. Presurite konce Zaci struny pres otvory.

. Namontuijte kryt civky na strunovou hlavu.

. Zatlagte kryt civky na misto, dokud nezacvakne.

11.4 VYMENA REZACi STRUNY
Obrazek 17 - 19.

i POZNAMKA
Odstrarite zbyvajici Zzaci strunu z civky.

i POZNAMKA

Pouzivejte pouze s nylonovou fezaci strunou o
praméru 1,65 mm .

1. OdfFiznéte dva kusy Zaci struny o délce pfiblizné 3
m.

Ohnéte jeden konec struny 6,35 mm.

3. Vlozte struny do kotviciho otvoru civky.

4. Navirite Zaci strunu tésné kolem civky v uvedeném
sméru.

5. Vlozte Zaci struny do vodicich drazek.

6. Nenavijejte struny za okraj civky.

12 PREPRAVA A SKLADOVANI
12.1 PREPRAVA STROJE

PFi pfemistovani stroje musite:

* Pouzivejte rukavice.

» Zastavte stroj.

* Vyjméte akumulator a nabijte ho.
* Namontujte chranic¢ cepele.

12.2 SKLADOVANIi STROJE

+  Vyjméte akumulator ze stroje.

» Ujistéte se, Ze se déti nemohou pfiblizit k zafizeni.

* Uchovavejte stroj v bezpecné vzdalenosti od
korozivnich latek, jako jsou chemické latky a
rozmrazovaci soli.

+ Béhem prepravy zajistéte stroj, aby nedoslo k jeho
poskozeni nebo zranéni. Vycistéte a zkontrolujte
stroj, zda nedoslo k jeho poskozeni.
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13 RESENI PROBLEMU
Problém |Mozna pFi¢ina |ResSeni
Stroj se Zadny elektricky | 1. Vyjméte akumulator.
nespusti | kontakt mezi )
pfi stisknu- | strojem a baterii. | 2. Zkontrolujte kontakt
ti spousts. a znovu vlozte baterii.
Akumulator je Nabijte akumulator.
vybity.
Blokovaci packa |1. Zatahnéte za zajis-
a spoustéc nej- |tovaci packu a podrzte
sou soucasné ji.
zmacdknuty.
2. Stisknéte spinac a
spustte stroj.
P¥i fezani | Chrani¢ neni Vyjméte akumulator a
se stroj pfipojen k stroji. | pfipevnéte chranic¢ k
zastavi. stroji.

Je pouzita tézka
Zaci struna.

Pouzivejte pouze s ny-
lonovou fezaci strunou
o praméru 1,65 mm .

Trava se toci ko-
lem htidele mo-
toru nebo ofeza-
vace.

1. Zastavte stroj.

2. Vyjméte akumulator.

3. Odstrarite travu z
hfidele motoru a ofeza-
vace.

Motor je preti-
zen.

1. Vyjméte strunovou
hlavu z travy.

2. Motor se zotavi, jak-
mile se zatiZzeni odstra-
ni.

3. P¥i seceni pfemis-
tujte strunovou hlavu
dovnitf a ven ze se-
¢ené travy a odstra-
fiujte ne vice nez

20 cm (8") pas.

Akumulator nebo
stroj je pfili§ hor-
ky.

1. Akumulator
ochladte, dokud se je-
ho funkce nevrati do
normalu.

2. Stroj nechte
pfiblizné 10 minut
zchladnout.

Akumulator je od
stroje odpojen.

Znovu zapojte akumu-
lator.




fezu

Napéti 36 V DC, 40 V max
Otacky naprazd- |7500 ot/min

no

Rezaci hlava Posuv struny
Primér Zaci stru- | 1,65 mm

ny

Pramér drahy 254/305 mm

Sériové ¢islo:

Problém |Mozna pFi¢ina |Reseni Hmotnost (bez 2,6 kg
Akumulator je Nabijte akumulator. akumulatoru)
vybity. Méfena hladina | Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)
Struna se | Struny jsou k Promazte silikonovym akustického tlaku
neuvol- sobé specené. sprejem. Garantovana hla- | Lya ¢= 96 dB(A)
Auje. . . - o dina akustického
Na civce neni Nainstalujte vice stru- .
vykonu
dostatek struny. |ny.
- " . >
Struny jsou pfili§ | Prodluzte Zaci strunu. Vibrace Predni rukojet: 5 m/s
kratké. Zadni rukojet: 6,5 m/s2
Struny jsouna | 1. Vyjméte struny z civ- Neurgitost: 1,5 m/s?
civee zamotang. | ky. Model baterie | LBP-36-80/ LBP-36-150
2. Namotejte struny. Model nabijedky |LC-3604
Struny se | Stroj je pouzivan | 1. Rezte pomoci hro-
trhaji. nespravné. tu ¢ary, vyhybejte se @] Lwn
kamenim, sténam a Hodnota hiuku
jinym tvrdym predmé- 96dB ’
tam.
2. Pravidelné posou- A& 1 o
vejte caru fezu tak, aby| 19 ES PROHLASENI O SHODE
byla zachovéana pina .
&itka fezu. Vyrobce: YAMABIKO CORPORATION
- . " - Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo
Trava se |Orfezavejte vyso- | 1. Vysokou travu secte 198-8760. JAPAN
namotala |kou travu na ur- |shora dold. ’
kolem ovni zemé. L )
strunové 2.V kazdém prichodu Autorizovany CERTIFICATION EXPERTS B.V.
hlavy a odstrarite maximalné zastupce: .
SKFiné mo- 20 cm (8"), aby nedo- Mr, Richard Glaser
toru. $lo k ovinuti. Adresa: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
— Nizozemsko
Struna Rezaci ¢epel je | Naostrete feznou Ce-
Spatné tupa. pel pilnikem nebo ji vy- . . i
fese. méfite. My, sp9lecnost YAM:A?IKO Czorpgrahon, na yla§tn|
odpovédnost prohlaSujeme, Ze nize uvedeny vyrobek
Vibrace se | Struna je Ujistéte se, Ze struna je odpovida nasledujicim smérnicim.
zfetelné opotfebena na na obou koncich nor-
zvy8uji. jedné strané a malni. Prodluzte stru- Nazev vyrob- Strunova sekacka
v€as se neprod- |nu. ku:
louzila. Znacka: ECHO
Prodejni DSRM-310 (DSRM: strunova sekacka)
14 TECHNICKE UDAJE model:

U60435100001 do U60435200000




Smérnice Harmonizované normy/postupy

2006/42/ES  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014
2014/30/EU  EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:2015
2011/65/EU  EN IEC 63000:2018

2000/14/ES, Priloha VI
2005/88/ES

Hladina akus- Méfeni:93 dB(A) / Garantovano: 96
tického vyko- dB(A)
nu:

TUV SUD Industrie Service GmbH (oznameny subjekt
0036)
Westendstrale 199, 80686 Munich, Germany

Tokyo, 2. inora 2025
/% . /é o/

Katsunori Kon/ Generalni feditel

Oddéleni zajistovani kvality

YAMABIKO CORPORATION
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Slovencina

Vyrobok by sa nemal pouzivat na strihanie alebo
1 POPIS upravu zivych plotov, krikov alebo inej vegetacie, kde
rovina rezu nie je rovnobezna s povrchom zeme.

1.1 UCEL N . . .

- P 3 VSEOBECNE BEZPECNOSTNE
Tento stroj sluzZi na kosenie travy, lahkej buriny a VAROVANIA PRE ELEKTRlCKE
inej podobnej vegetacie na urovni terénu. Rezacia NARADlE

Cepel musi byt priblizne rovnobezne so zemou. Stroj
nemdzete pouzivat na rezanie alebo kosenie Zivych

plotov, krovia, krikov, kvetin a kompostu. A VAROVANIE
y Precitajte si vSetky bezpecnostné varovania
1.2 PREHLAD a vSetky pokyny. Nedodrzanie tychto varovani
Obrazok 1 - 18. a pokynov méze mat’ za nasledok zasiahnutie
elektrickym pradom, poZiar a/alebo vazne poranenie

1 Zadna rukovat 0s6b.

2 Spustaé

3 Blokovacia packa Vsetky varovania a pokyny si ponechajte pre

4 Predna rukovat pripadnu potrebu v budicnosti.

5 Vodiaci doraz zastrihavania Vyraz ,elektrické naradie” vo varovaniach znamena
6 Strunova hlava akumulatorové (bez$nurové) elektrické naradie.

Ochrana -

! 3.1 SKOLENIE

8 Otvor na skrutku

9 Spodna svorka

* Pozorne si precitajte navod.

10 Tlacidlo pre uvolnenie akumulatora
11 Rezacia Gepel Oboznamte sa s ovladanim
12  Kryt cievky e v ,
13 Jazycek a spravnym pouzivanim
14  Ochrana cievky StrOJa .
15 Cievka . ) v s ’
16 Kryt cievky * Nikdy nedovolte pouzivat
17 g:éika stroj detom, osobam
18 vor v , . . ’, .
19 Kotviaci otvor so znizenymi fyzickymi,
20 Vodiaca drézka zmyslovymi alebo
21 Kl - . , .
22 Cievka dusevnymi schopnostami,
A Smer roticie alebo nedostatkom
B NajlepSia oblast kosenia , ’ ’
C Nebezpecna oblast kosenia SkusenOStl a Znalostl
2 (VoD al’ebo Iud9m, kFon nie
Tento vyrobok bol navrhnuty a vyrobeny podla vysokych Su Oboznamenl S tymlto

i lahlivost, jednoduchost obsluh i 1 1
bezposhost prevadzky. Ak jo o spravre 2aistone, pokynmi. Miestne predpisy
prinesie vam to roky stabilnej, bezproblémovej prace. mozu obmedzit vek
21 ZAMYSLANE POUZITIE prevadzkovatela.

Tento vyrobok je uréeny iba na vonkajSie pouzivanie. ° Majte na pamatl Ze
Tento vyrobok sluzi na kosenie travy, lahkej buriny a inej ’

podobnej vegetéacie na drovni terénu. Rezacia ¢epel preVédeovatel’ alebo
musi byt priblizne rovnobezne so zemou. v y ’
pouzivatel je zodpovedny
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za nehody alebo rizika,
ktoré vzniknu inym osobam
alebo za ujmu na ich
majetku.

3.2 PRIPRAVA

Pred pouzitim skontrolujte,
Ci akumulator nevykazuje
znamky poskodenia alebo
starnutia. Ak sa akumulator
pocCas pouzivania poskodi,
vypnite naradie a

okamzite akumulator
vyberte. Nepouzivajte
elektrické naradie, ak

je akumulator poSkodeny
alebo opotrebovany.

Pred pouzitim vzdy vizualne
skontrolujte elektrické
naradie, Ci nie je
poskodené, ¢i na hom
nechybaju ochranné prvky
alebo kryty.

3.3 POUZITIE

Elektrické kable
uchovavajte mimo
prostriedkov rezania.

Pri obsluhe elektrického
naradia vzdy noste
ochranné okuliare a pevnu
obuv.

50

* Nepouzivajte elektricke

naradie v nepriaznivych
poveternostnych
podmienkach, najma ked
hrozi nebezpecenstvo
blesku.

Elektrické naradie
pouZzivajte iba za denného
svetla alebo pri dobrom
umelom svetle.

Nikdy nepouzivajte
elektrické naradie s
poskodenymi ochrannymi
prvkami alebo krytmi alebo
bez ochrannych prvkov
alebo krytov na mieste.
Motor zapinajte len vtedy,
ked' su ruky a nohy mimo
prostriedkov rezania.

Vzdy odpojte elektrické
naradie od elektrickej siete
(napr. vytiahnite vidlicu zo
zasuvky, vyberte vypinacie
zariadenie alebo vyberte
akumulator)

» vzdy, ked je elektrické
naradie ponechané bez
dozoru;

* pred odstranenim
blokovania;



Slovencina

 pred skontrolovanim, » Ked elektrické naradie
Cistenim alebo pracou na nepouZzivate, ulozte ho
elektrickom naradi; mimo dosahu deti.

* po zasiahnuti cudzim 3.5 SERVIS
predmetom; _ o

- kedykolvek ked zagne * Servis elektrickeho
elektrické naradie naradia vykonavajte u sk
abnormalne vibrovat. svojho predajcu s

pouzitim iba identickych
nahradnych dielov. Tym
sa zabezpeci, Ze
bezpecCnost stroja zostane

» Davajte pozor na zranenie
ndh a ruk prostriedkami
rezania.

+ Vzdy zabezpecte vetranie,

. . ; zachovana.
otvory su chranené pred ) ]
necistotami. 4 BEZPECNOSTNE
. UPOZORNENIA PRE_

3.4 UDRZBA STRUNOVY VYZINAC
* Vzdy pred vykonavanim » Deti sa nesmu hrat' s

udrzby alebo prac Cistenia elektrickym naradim.

odpojte elektrické naradie « Cistenie a udrzbu nesmi

od elektrickej siete (napr. robit’ deti, ak nie st pod

vytiahnite vidlicu zo dohladom dospelej osoby:.

zasuvky, vyberte vypinacie
zariadenie alebo vyberte
akumulator).

* Pouzivajte len vyrobcom .
odporucané nahradne diely musi byt elektrické naradie
a prislusenstvo. odpojené od elektrického

 Naradie pravidelne napajania.
kontrolujte a udrziavajte . .
Elektrické naradie
dajte opravovat len
autorizovanému opravarovi.

Pred likvidaciou
elektrického naradia vyberte
z neho akumulator.

Pri vyberani akumulatora

Akumulator sa musi
likvidovat’ bezpeCnym
spbsobom.
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Neprecenujte sa. Vzdy
udrzujte stabilny postoj a
rovnovahu. UmozZzriuje to
lepSiu kontrolu elektrického
naradia v neoCakavanych
situaciach.

Vhodne sa obliekajte.
Nenoste Sperky alebo
volny odev. Udrzujte vlasy,
oble€enie a rukavice

v dostatoCnej vzdialenosti
od pohybujucich sa dielov.
Volny odev, Sperky alebo
dihé vlasy mézu byt
zachytené pohybujucimi sa
dielmi. Pri praci so strojom
vzdy noste pevnu obuv a
dihé nohavice.

Tato elektrické naradie nie
je urCené elektrické naradie
na pouzivanie osobami
(vratane deti) so znizenymi
fyzickymi, vnemovymi alebo
mentalnymi schopnostami,
pripadne nedostatkom
skusenosti a poznatkov,
pokial takéto osoby nie su
pod dozorom alebo neboli
osobou zodpovednou za
ich bezpecnost poucené o
spOsobe obsluhy brany.

» Je potrebné dohliadat na
deti, aby ste si boli isti,
Ze sa s tymto elektrickym
naradim nehraju.

* Nedotykajte sa
pohybujucich sa
nebezpecnych dielov
predtym, nez je stroj
odpojeny z elektrickej
siete a pohybujuce
sa nebezpecné diely
celkom nezastali. Nikdy
nenahradzajte nekovové
rezacie prostriedky
kovovymi rezacimi
prostriedkami.

* Nikdy nepouzivajte stroj v
pritomnosti oséb, najma
deti, alebo zvierat.

* Pri pohybe na svahu vzdy
dbajte na pevny postoj.

» Kracajte, nikdy nebeZte.
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15 v Symbol Vysvetlenie
5 ODPORUCANY ROZSAH y y
OKOLITEJ TEPLOTY: Davaijte si pozor na odhodené
alebo lietajuce predmety. Odho-
Polozka Teplota & dené Predmety sa mézu oldrazitA’
a mat za nasledok zranenie os6b
Rozsah tepl6t pre sklado- [0°C~45°C alebo $kodu na majetku.
vanie zariadenia . ) —
Udrziavajte vSetky prizerajlce sa
Rozsah teplét na prevadz- |0°C~45°C 'R\ osoby, deti aj domace zvierata v
ku zariadenia I"’ bezpecnej vzdialenosti najmene;j
Rozsah teplot pre nabija- |4 °C ~40°C 15 m od pracovného priestoru.
nie akumulatora L G’arantované hladina akustického
Rozsah tepldt na prevadz- |4 ° C~40°C B vykonu
ku nabijacky
Rozsah tepl6t pre sklado- [0°C~45°C - ‘
vanie akumulatora 7 UROVNE RIZIK
Rozsah tepl6t pre vybija- [0°C~45°C Nasleduijlce signalne vyrazy a vyznamy maju vysvetlit
nie akumulatora urovne rizika spojeného s tymto produktom.

Pouzivajte ochranné rukavice a
bezpecnostnu obuv.

Nevystavujte dazdu alebo vihké-
mu prostrediu.

6 SYMBOLY NA VYROBKU o |SICNAL L VYZNAN
Na tomto nastroji sa méZu nachadzat’ niektoré z NEBEZPE- Oznacuje bezprostredne
nasledujucich symbolov. PreStuduijte si ich a naucte CENSTVO nebezpec€nu situaciu, ktora
sa ich vyznam. Spravny vyklad tychto symbolov vam A moéze mat za nasledok
umozni obsluhovat naradie lepSie a bezpecnejSie. smrt’ alebo zavazné pora-
nenie.
Symbol Vysvetlenie — —
VAROVANIE | Oznacuje potencialne ne-
Q Opatrenia, ktoré sa tykaju vasej bezpe&nu situéciu, ktora
bezpecnosti. A moze mat za nasledok
Precitajte si a pochopte vSetky smr? alebo zavaZné pora-
PN nenie.
pokyny pred uvedenim vyrobku
|!L]!| do prevadzky, postupuijte podla DOLEZITE Oznaduje potencidlne ne-
v8etkych upozorneni a bezpe¢- bezpecnu situaciu, ktora
nostnych pokynov. ﬂ modze mat za nasledok
- . PP mensie alebo stredné pora-
Zariadenie je vybavené litium-ién- .
ovymi batériami. nente.
H POZNAMKA | Doplnené za Gi¢elom pos-
PP kytnutia dal$ich informacii.
@ Noste ochranu o&i a usi.
fo ol
iy

@2

Pred udrzbou vyberte akumulator.
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8 RECYKLUJTE

Separovany zber. Nesmiete zlikvidovat’
s beznym domovym odpadom. Ak je po-
trebné vymenit’ stroj, alebo ak ho uz ne-
potrebujete, nelikvidujte stroj spolu s od-
padom z domacnosti.

154

Separovany zber pouzitych zariadenia
obalov vam umozriuje recyklovat mate-
ridlya znova ich pouzivat. Pouzivanie
recyklovanych materidlov pomaha zab-
ranit znecisteniu zivotného prostredia a
znizuje poziadavky na suroviny.

Y

o

Po skongeni Zivotnosti zlikvidujte batér-
ie spdsobom bezpecnym pre Zivotné

Batteries | prostredie. Akumulator obsahuje mate-
ridl, ktory je nebezpecny pre vas aj
Zivotné prostredie. Tieto materialy mu-
Li-ion site odstranit a zlikvidovat' separatne na

mieste, ktoré prijima litium-iénové aku-
mulatory.

9 INSTALACIA
9.1 ROZBALENIE STROJA

A VAROVANIE

Pozorne si precitajte navod na obsluhu, aby ste sa
uistili, Ze ste vyrobok zostavili spravne. Pouzivanie
nespravne zmontovaného vyrobku méze viest k
nehode alebo vaznemu zraneniu.

A VAROVANIE

« Ak su diely poskodené, stroj nepouzivajte.

« Ak nemate k dispozicii vSetky sucasti, pristroj
nepouzivajte.

* Ak su sucasti poskodené alebo chybaju, obratte
sa na svojho predajcu.

Otvorte obal.

Precitajte si dokumentaciu prilozenu v krabici.
Zo Skatule vyberte vSetky nezmontované diely.
Vyberte stroj z obalu.

o r b=

Zlikvidujte Skatulu a obalovy material v sulade s
miestnymi predpismi.

9.2 PRIPOJENIE VODIACEJ LISTY
Obrazok 2.

i POZNAMKA

Vodiaca lista méze obmedzit rozsah rezania stroja a
znizit riziko poskodenia spdsobeného rotujicou Zacou
strunou.

1. Pritlacte vodiacu listu na strunovu hlavu, kym
nezapadne do $trbin.

2. Vodiacu listu je mozné vyklopit kvdli uskladneniu.

9.3 PRIPOJENIE CHRANICA
Obrazok 3.

A VAROVANIE
Nedotykajte sa rezacej Cepele.

1. Vyskrutkujte skrutky z ochranného krytu pomocou
krizového skrutkovaca.

N

Chranic¢ zalozte na strunovu hlavu.

@

Zarovnajte otvory pre skrutky na chranici s otvormi
pre skrutky na strunovej hlave.

4. Dotiahnite skrutky.
9.4 PRIPEVNITE PREDNU RUKOVAT

Obrazok 4.
1. Vyskrutkujte skrutky z rukovate pomocou krizového
skrutkovaca.

2. Spojte dutu €ast rukovate a spodnu svorku s dutou
¢astou hriadela.

3. Nastavte pomocnu rukovat do pohodinej polohy.
4. Dotiahnite skrutky.

9.5 INSTALACIA AKUMULATORA
Obrazok 5.

A VAROVANIE

* Ak je akumulator alebo nabijacka poskodena,
vymerite akumulator alebo nabijacku.

+ Pred intalaciou alebo vybratim akumulatora
zastavte stroj a pockajte, kym sa motor zastavi.

» Precitajte si, oboznamte sa a dodrzujte pokyny
uvedené v prirucke pre akumulator a nabijacku.

1. Zarovnajte rebra na akumulatore s drazkami v
priestore na akumulator.

2. Zatlacte akumulator do priestoru na akumulator,
kym nezapadne na miesto.

3. Ked budete pocut kliknutie, akumulator je
nainstalovany.

9.6 VYBRATIE AKUMULATORA

Obrazok 5.

1. Stlacte a podrzte tlacidlo pre uvolnenie
akumulatora.

2. Vyberte akumulator zo stroja.
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* Naklorite stroj smerom k oblasti, ktora ma byt

10 OBSLUHA kosena. Pouzivajte $pi¢ku Zacej struny na kosenie
- travy.

A NEBEZPECENSTVO » Kosackou pohybujte zfava doprava, aby ste
Cez véetky elektrické vodite a kablovi komunikaciu predisli vyhadzovaniu koseného materialu smerom
moze prudit vysokonapéatovy elektricky prud. Tato k obsluhe.
jednotka nie je odizolovana proti uginkom elektrického * Nekoste v nebezpecnej oblasti.
prﬂdy. Nikc_ly sa nedotykajte kablov priamo an! « Netlaéte strunovud hlavu do nepokosene;j travy.
nepriamo, inak méze dojst k vaZnemu zraneniu alebo «  Drbt a koly plotov spésobuji opotrebovanie a
smrti. roztrhnutie Zacej struny. Kamenné a tehlové steny,

obrubniky a drevo mézu rychlo opotrebovat Zaciu

i DOLEZITE strunu.

Nez zaGnete stroj pouzivat, precitajte si bezpe¢nostné 10.5 NASTAVENIE DLZKY ZACEJ

predpisy a pokyny na obsluhu a pochopte ich. STRUNY
A VAROVANIE Obrézok 9.

Pri obsluhe stroja budte opatrni. Pocas pouzivania stroja sa Zacia struna opotrebovava a
skracuje. MéZete nastavit' dizku Zacej struny.

10.1 SPUSTENIE STROJA 1. Pri praci so strojom udrite strunovou hlavou proti

zemi.

Obrazok 6. . . .
2. Struna sa automaticky uvolni a rezacia ¢epel

1. Stlacte blokovaciu paku a potiahnite spustac. odreze nadmernu dizku.

10.2 ZASTAVENIE STROJA 10.6 NASTAVENIE ZABERU KOSENIA.

Obrazok 6. Obrazok 10.

1. Pre zastavenie stroja uvolnite spinac. i POZNAMKA

2. Ak sa strunova hlava po uvolneni spuste nezastavi,
na zastavenie napdjania stroja vyberte akumulator.
Pred dal$im pouzivanim stroja poziadajte o jeho
opravu servis u autorizovaného predajcu. Nastavte zaber kosenia na 254 mm pre dlhSiu

. . prevadzku a 305 mm pre vacésiu plochu.
10.3 PREVADZKOVE TIPY

Stroj ma nastaveny zaber kosenia na 305 mm, mézete
ho prenastavit aj na 254 mm.

Obrézok 7. . Vyberte akumulator.

1
2. Demontujte skrutky z rezacej ¢epele.
A VAROVANIE 3. Otocte rezaciu ¢epel 0 180 °.
Udrzujte medzeru medzi telom a strojom. 4. Dotiahnite skrutky cepele.
A VAROVANIE 10.7 ZAROVNAJTE REZACIU CEPEL
Stroj nepouzivajte bez namontovaného chranica. Obréazok 10.

Tento kosacka je vybavena rezacou ¢epelou na
chranici. Rezacia ¢epel priebezne orezava strunu pre

Pri pouzivani zariadenia postupujte podra tychto

odporicani: zabezpecenie staleho a efektivneho rezného priemeru.

+  Pri praci drzte stroj pevne obomi rukami. Strunu prediZte vzdy, ked polujete, Ze motor beZi

- Vysoku travu koste zhora nadol. rychlejSie ako zvycajne, alebo ked sa efektivnost
kosenia znizuje. Tym sa zachova najlep$i vykon a Zacie

Ak sa trava namota na strunovu hlavu: lanko (struna) zostane dostatoéne dihé na to, aby sa

«  Vyberte akumulator. spravne pohybovalo.

» Odstrarite travu.
10.4 TIPY NA KOSENIE
Obréazok 8.
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11 UDRZBA

i DOLEZITE

Pred Cistenim, opravou alebo udrzbou stroja si
precitajte bezpe€nostné predpisy a pokyny pre udrzbu
a pochopte ich.

Uistite sa, ze vSetky matice a skrutky su dotiahnuté.
Pravidelne kontrolujte spravnu instalaciu rukovati.

i DOLEZITE

Pouzivajte iba nahradné diely a prisluSenstvo od
pdvodného vyrobcu.

i DOLEZITE

11.1 VSEOBECNE INFORMACIE

Iba vas predajca moéze robit udrzbu, ktora nie je
uvedena v tejto prirucke.

Pred udrzbarskymi pracami:

» Stroj zastavte.

*  Vyberte akumulator.

+  Ochladte motor.

+ Skladuijte stroj na chladnom a suchom mieste.

» Pouzivajte spravne oblecenie, ochranné rukavice a
ochranné okuliare.

11.2 CISTENIE STROJA

+ Po pouziti kosacku vycistite vihkou handri¢kou
namocenou v neutralnom cistiacom prostriedku.

* Na cgistenie umelohmotnych sucasti a rukovati
nepouzivajte agresivne Cistiace prostriedky a
rozpustadla, mézu byt skorodované a poskodené.

» Hlavu kosacky drzte €istu od travy, listov a
nadmerného maziva.

* Vetracie otvory udrzujte Cisté a bez odrezkov, aby
nedoslo k prehriatiu a poSkodeniu motora alebo
batérie.

» Na motor a elektrické sucasti nestriekajte vodu.

11.3 VYMENA CIEVKY
Obrézok 11 - 16.

1. Sucasne zatlacte jazycky na bo¢nej strane strunovej

hlavy.

Odmontujte kryt cievky a cievku.

Odstrarite ochranu cievky zo Zacej struny.
Odstranite akukolvek zvy$nu Cast zacej struny.

o kN

Namontujte zaciu strunu alebo vymerite za novu
cievku.
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6. Nainstalujte ochranu cievky na strunu.

i POZNAMKA

Dbajte na to, aby ste strunu na hornej vrstve prevliekli
cez ovalny otvor a strunu na spodnej vrstve cez
okruhly otvor.

7. Vytiahnite zaciu strunu priblizne 15 cm od $trbin
ochrany cievky.

8. Vlozte pruzinu do krytu cievky.

9. Vlozte cievku do krytu cievky.

10. Presurite konce Zacej struny cez otvory.

11. Namontujte kryt cievky na strunovu hlavu.

12. Zatlacte kryt cievky na miesto, kym nezacvakne.

11.4 VYMENTE ZACIE LANKO
(STRUNU)

Obrazok 17 - 19.

i POZNAMKA
Odstrarite zvy$nu Zaciu strunu z cievky.

i POZNAMKA

Pouzivajte len s nylonovou reznou $ndrou s
priemerom 1,65 mm .

1. Odrezte dva kusy Zacej struny s dizkou priblizne 3
m.

Ohnite jeden koniec lanka o dizke 6,35 mm.
3. Vlozte struny do kotviacich otvorov cievky.

Pevne navirite Zaciu strunu okolo cievky v uréenom
smere.
5. Vlozte zacie struny do vodiacich drazok.

6. Rezacie lanko nenavijajte za okraj cievky.
12 PREPRAVA A SKLADOVANIE
121 PREPRAVA STROJA

Pri premiestfiovani stroja sa musite uistit, Ze:

« Pouzivajte rukavice.

« Stroj zastavte.

* Vyberte akumulator a nabite ho.
+ Namontujte chrani¢ epele.

12.2 USKLADNENIE PRISTROJA

* Vyberte akumulator zo stroja.

« Uistite sa, Ze sa deti nem6zu pribliZit k stroju.

« Chrante stroj pred agresivnymi latkami, ako su
zahradné chemikalie a rozmrazovacie soli.

* Pocas prepravy zaistite stroj, aby nedoslo k jeho
poskodeniu alebo zraneniu. Vygistite a skontrolujte
stroj, ¢i nedoslo k jeho poskodeniu.
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13 RIESENIE PROBLEMOV
Problém |Mozna pri¢ina |RieSenie
Pri stlade- | Medzi strojom a | 1. Vyberte akumulator.
ni spuste | batériou nie je )
sa stroj elektricky kon- 2. Skontrolujte kontakt
nespusti. |takt. a znovu nainstalujte
batériu.
Akumulator je Nabite akumulator.
vybity.
Blokovacie paka | 1. Stlacte blokovaciu
a spustac nie su | paku a podrzte ju.
sucasne stla-
ené. 2. Pre nastartovanie
stroja stlacte spinac.
Stroj sa pri | Chrani¢ nie je Vyberte akumulator a
koseni pripojeny na pripevnite chrani¢ na
zastavi. stroj. stroj.

Je pouzita prili§
tazka struna.

Pouzivajte len s nylo-
novou reznou $nurou s
priemerom 1,65 mm .

Okolo hriadele
motora alebo
hlavy sa namota-
la trava.

1. Stroj zastavte.

2. Vyberte akumulator.

3. Odstrarite travu z
hriadele motora alebo
hlavy kosacky.

Motor je pretaze-
ny.

1. Vytiahnite hlavu ko-
sacky z travy.

2. Motor sa rozbehne,
ked sa pretazenie od-
strani.

3. Pri koseni premiest-
fiujte strunovu hlavu
dovnutra a von z kose-
nej travy a odstranujte
nie viac nez 20 cm (8")
pas.

Akumulator ale-
bo zariadenie je
prili§ horuce.

1. Akumulator ochlad-
zujte, kym sa jeho vy-
kon nevrati do bezného
stavu.

2. Stroj nechajte
ochladzovat priblizne
10 minut.

Akumulator je
odpojeny od
stroja.

Znovu zapojte akumu-
lator.
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Problém |Mozna pri¢ina |Riesenie
Akumulator je Nabite akumulator.
vybity.
Struna sa | Struny su k sebe |Premazte silikonovym
neposuUva |navzajom privar- | sprejom.
dopredu. |ené.
Na cievke nie je |Nainstalujte viac stru-
dostatok struny. |ny.
Struny st velmi | Predizte Zaciu strunu.
kratke.
Struny na cievke |1. Vyberte struny z
sU zamotané. cievky.
2. Namotajte struny.
Struny sa | Stroj je ne- 1. Koste koncom lan-
trhaju. spravne pouzi- |ka, vyhybajte sa kame-
vany. flom, stenam a inym
pevnym objektom.
2. Lanko pravidelne vy-
tahujte, aby ste mohli
kosit' celou dostupnou
Sirkou.
Travasa |Vysoku travu 1. Vysoku travu koste
namotala |koste na urovni |zhora nadol.
okolo stru- | zeme.
novej hla- 2. Neodstranuijte viac
vy a skrine ako 20 cm (8") travy,
motora. aby ste zabranili ob-
tacaniu stebiel okolo
stroja.
Struna Rezacia Cepel je |Rezaciu ¢epel nab-
nereze tupa. raste pilnikom alebo ju
spravne. vymente.
Vibracie Struna je opotre- | Uistite sa, Ze struna je
sa zre- bovana na jednej | na oboch koncoch nor-
telne zvy- |strane a v&as sa | maélna. PrediZte strunu.
suju. nepredizila.
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14 TECHNICKE UDAJE

Napéatie

36 V DC, 40 V max

Rychlost bez za-
tazenia

7500 ot/min

Rezacia hlava

Posuv struny

akumulatora)

Priemer Zacej 1,65 mm
struny

Priemer drahy re- [ 254/305 mm
zu

Hmotnost (bez 2,6 kg

Merana hladina
akustického tlaku

Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)

Garantovana hla-
dina akustického
vykonu

LWA.d= 96 d B(A)

Vibracie

Predna rukovat: 5 m/s?

Zadna rukovat: 6,5 m/s?

Odchylka: 1,5 m/s?

Model akumula-
toru

LBP-36-80/ LBP-36-150

Nabijaci model

LC-3604

Predajny
model:

Sériové ¢islo: U60435100001 do U60435200000

DSRM-310 (DSRM: Strunova kosacka)

Smernice Harmonizované normy / postupy

2006/42/ES  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014

2014/30/EU  EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:2015

2011/65/EU  EN IEC 63000:2018

2000/14/ES, Priloha VI

2005/88/ES

Urover hluku: Namerané:93 dB(A) / Garantované: 96
dB(A)

TUV SUD Industrie Service GmbH (notifikovany organ
0036)

Westendstrale 199 80686 Munich Germany

Tokyo, 2. februara 2025

A. fon

Lwa
968

Hodnota hluku.

15 VYHLASENIE O ZHODE ES

Vyrobca:

Adresa:

YAMABIKO CORPORATION
1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo

198-8760 JAPAN

Autorizovany CERTIFICATION EXPERTS B.V.

zastupca:

Adresa:

Mr, Richard Glaser
Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Holandsko

Spolo¢nost YAMABIKO Corporation na vlastnu

zodpovednost vyhlasuje, Ze nizSie uvedeny vyrobok je v

sulade s tymito smernicami.

Nazov vyrob- Strunova kosacka

ku:

Znacka:

ECHO

Katsunori Kon/ Generalny riaditel
Oddelenie zabezpecenia kvality
YAMABIKO CORPORATION
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1 OPIS
1.1  SVRHA

Ovaj uredaj sluzi za rezanje trave, mekseg korova i
druge sli€ne vegetacije na ili u blizini razine tla. Rezna
ravnina mora biti priblizno paralelna s povrsinom tla.
Uredaj ne smijete Kkoristiti za rezanje i sjecu Zivice,
Zbunja, grmlja, cvije¢a i komposta.

1.2 PREGLED
Slika 1-18.

Straznja dr8ka
Okida¢

Rucica za blokadu
Prednja drska
Rubna vodilica
Glava kosilice
Stitnik

Otvor za vijak

9 Donja stezaljka

10 Gumb za oslobadanje baterije
11 Noz za odsijecanje
12 Prekriva¢ namota
13 Jezic¢ac

14 Zastita rezne niti

0 NG WN =

15 Namot

16 Kuciste koluta
17 Utor

18  Rupa

19 Rupa za uévrséenje
20 Utor za navodenje

21 Kljué

22 Namot

A Smijer vrtnje

B Podrucje najboljeg koSenja

(o3 Podrucje opasnog ko$enja
2 uvoD

Vas$ proizvod je projektiran i proizveden prema visokim
standardima za pouzdanost, lako¢u rada i sigurnost
rukovatelja. Kada se koristi na propisani nacin, pruzit
¢e vam godine sigurnog, besprijekornog rada.

21 PREDVIDENA NAMJENA

Proizvod je namijenjen samo za uporabu izvan kuce.

Ovaj uredaj sluzi za rezanje trave, mekSeg korova i
druge sliéne vegetacije na ili u blizini razine tla. Rezna
ravnina mora biti priblizno paralelna s povrsinom tla.

Ne smijete koristiti uredaj za rezanje ili $iSanje Zivice,

paralelna s povrsinom tla.

3 OPCA UPOZORENJA O
SIGURNOSTI ELEKTRICNOG
ALATA

A UPOZORENJE

Pazljivo procitajte sigurnosna upozorenja i sve
upute. Nepostivanje upozorenja i uputa moze za
posljedicu imati strujni udar, poZar i/ili tesku ozljedu.

Sva upozorenja i upute spremite za buduce potrebe.

Pojam ,elektricni alat” se u upozorenjima odnosi na
elektricni alat s baterijskim napajanjem (bez priklju¢nog
kabela).

3.1 OBUKA

* Pozorno procitajte upute.
Upoznaijte se s upravljackim
elementima i propisnom
uporabom stroja.

* Ne dozvolite koristenje
stroja djeci, osobama
sa smanjenim fiziCkim,
osjetilnim ili mentalnim
sposobnostima, neiskusnim
i neukim osobama ili
osobama koje se nisu
upoznale s ovim uputama.
Lokalni propisi mogu
ograniCavati starosnu dob
rukovatelja.

* Imajte na umu da
je rukovatel; ili korisnik
odgovoran za nesrece |li
opasnosti za druge osobe ili
njihovu imovinu.



3.2 PRIPREMA

Prije upotrebe, provjerite
da na baterijskom modulu
nema znakova oStecenja ili
dotrajalosti. Ako se baterija
oSteti za vrijeme rada,
iskljuCite elektricni alat i
odmabh uklonite bateriju.
Nemoijte koristiti elektriéni
alat ako je baterija oStec¢ena
ili dotrajala.

Prije upotrebe obavite
vizualni pregled elektricnog
alata i provjerite da

nema ostecenih, uklonjenih
ili pogresno postavljenih
zastitnih dijelova i Stitnika.

3.3 RUKOVANJE

Kabele napajanja drzite Sto
dalje od reznih dijelova.
Nosite zastitu za oCi i Cvrstu
obucu cijelo vrijeme dok
rukujete elektricnim alatom.
Izbjegavajte upotrebu
elektricnog alata u loSim
vremenskim uvjetima,
posebno kada postoji
opasnost od grmljavine.
Elektricni alat koristite
samo pri dnevnom svjetlu
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ili dobrom umjetnom
osvjetljenju.

Elektricni alat nemojte
koristiti s oStecenim
Stitnicima ili bez
postavljenih odgovarajuéih
Stitnika ili oklopa.

Motor ukljucCite samo kada
se ruke i stopala nalaze
dalje od reznih dijelova.
Odvoijite elektricni alat od
izvora elektricnog napajanja
(tj. izvucite utikaC iz mrezne
utiCnice, uklonite blokirni
uredaj ili skidljivu bateriju)

» kada alat ostavljate bez
nadzora;

* prije CiS¢enja prepreka;

* prije provjere, CiS¢enja ili
rada na elektricnom alatu;

* nakon udaranja o strani
predmet;

» svaki put kada stroj po¢ne
neuobicajeno vibrirati.

« Zastitite se od ozljeda

stopala i ruku od reznih
dijelova.

Otvori za ventilaciju moraju
biti Cisti i prohodni i bez
otpada.



3.4 ODRZAVANJE

Prije odrzavanja ili ¢iS¢enja,
odvojite elektricni alat od
izvora elektricnog napajanja
(tj. izvucite utika¢ iz mrezne
utiCnice, uklonite blokirni
uredaj ili skidljivu bateriju)
Koristite samo zamjenske
dijelove i pribor koje je
preporucio proizvodac.
Redovito obavljajte pregled
i odrzavanje elektri¢énog
alata. Popravak elektricnog
alata prepustite samo
ovlastenom serviseru.
Kada ga ne Koristite,
elektricni alat Cuvajte izvan
dohvata djece.

3.5 SERVIS

Servisiranje elektriénog
alata prepustite
ovlastenom serviseru koji
koristi samo identiéne
zamjenske dijelove. Time
Ce se osigurati odrzavanje
sigurnosti strojnog alata.
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4 SIGURNOSNA

UPOZORENJA U VEZI
SISACA S NITI

Djeca se ne smiju igrati
elektricnim alatom.

Djeca ne smiju vrSiti
CiSCenje i odrzavanje bez
nadzora.

Prije odlaganja na otpad,
bateriju treba izvaditi iz
elektricnog alata.

ElektriCni alat mora se
odvoijiti od mreznog
napajanja kada se vadi
baterija.

Bateriju je potrebno zbrinuti
na siguran nacin.

Nemojte se pretjerano
naginjati. U svakom
trenutku stojte stabilno na
nogama. Na taj nacin Cete
zadrzati bolju kontrolu nad
alatom u nepredvidenim
situacijama.

Obucite se prikladno.
Nemoijte nositi Siroku odjecu
i nakit. Kosu, odjecu i
rukavice drzite dalje od
pokretnih dijelova. Pokretni
dijelovi mogu zahvatiti
Siroku odjecu, nakit ili dugu



kosu. Za vrijeme rada
strojem nosite Cvrstu obudu
i dugacke hlace.

Ovaj elektricni alat nije
predviden da njime

rukuju osobe (uklju€ujuci
djecu) ogranicenih fizi¢kih,
osjetilnih ili mentalnih
sposobnosti ili osobe s malo
iskustva i znanja, osim kada
ih nadzire osoba odgovorna
za njihovu sigurnost koja

im daje upute o nacinu
koriStenja elektricnog alata.
Djecu treba nadzirati kako
se ne bi igrala elektricnim
alatom.

Nemojte dodirivati opasne
pokretne dijelove prije

nego uredaj iskljucite iz
elektricne mreze i dok

se opasni pokretni dijelovi
ne zaustave potpuno.
Nikada nemojte zamjenjivati
nemetalne rezne dijelove
metalnim reznim dijelovima.
Strojem nikada ne rukujte
kada se u blizini nalaze
osobe, a posebno djeca ili
kucni ljubimci.

Osigurajte dobro uporiste
na kosinama.
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* Hodajte, nemoijte tréati.

5 PREPORUCENI RASPON
TEMPERATURE OKRUZENJA:

Stavka Temperatura

Raspon temperature za 0°C~45°C

skladiStenje uredaja

Raspon temperature za 0°C~45°C

rad uredaja

Raspon temperature za 4°C~40°C

punjenje baterije

Raspon temperature za 4°C~40°C

rad punjaca

Raspon temperature za 0°C~45°C

skladiStenje baterije

Raspon temperature za 0°C~45°C

praznjenje baterije

6 SIMBOLI NA PROIZVODU

Neki od sljedec¢ih simbola mozda se koristi na ovom
alatu. Proucite ih i upoznajte se s njihovim znacenjem.
Pravilno tumacenje ovih simbola omogucit ¢e bolji i
sigurniji rad stroja.




Simbol Objasnjenje SIMBOL SIGNALNA ZNACENJE
: : RIJEC
e Mjere opreza koje se odnose na _
vasu sigurnost. VAZNO Oznac¢ava mogucu opasnu
- - s ﬂ situaciju koja, ako se ne
S razumll!evanjem prqcﬂaﬁe svle izbjegne, moze dovesti do
Il upute prije rada s proizvodom i lak$e ili umjerene ozljede.
poStujte sva upozorenja i sve si-
gurnosne upute. A NAPOMENA | Dodano radi pruzanja viSe
. - - : informacija.
Stroj je opremljen Li-ionskim ba-
L Li-lon | terijama.
8 RECIKLIRAJTE

Nosite zastitu za oCi i uSi. Odvojeno prikupljanje. Ne smije se odla-

gati s obi¢nim kuc¢anskim otpadom. Ako
je potrebno zamijeniti stroj ili ako vam

Nosite zastitne rukavice i sigur- e viSe nije od koristi, nemojte ga odlagati s

nosnu obucu. obi¢nim kuc¢anskim otpadom.

Odvojeno prikupite iskori$tene proizvode

—~ Proizvod ne izlazite kisi ili mokrim gy |2mPalazu kako bi se materijali mogl
%% uvjetima. reciklirati i ponovno koristiti. Ponovno
‘O koristenje recikliranih materijala pomaze

oeuvanju oneéiSeeenja okolisa i sman-

Izvadite baterijski modul prije ra- juje zahtjeve za sirovinama.
dova na odrzavanju. - - oo
) Na kraju vijeka trajanja, pazljivo odlo-
Batteries | jte baterije radi brige o okoli$u. Baterije
Guvaite se odbadenih i lete¢ih sadrze materijal koji je opasan za vas
. predmeta. Odbadeni predmeti i okoli$. Te materijale morate ukloniti i
) mogu se odbiti i uzrokovati tje- Li-ion zbrinuti zasebno na mjestu koje prihva-
lesne ozljede i o3teéenje imovine. ¢a litij-ionske baterije.

cu i Zivotinje na sigurnu udalje- 9 UGRADNJA
nostod15modpodndazared | g4 yAPENJE STROJA IZ AMBALAZE
L Zajamcena razina snage zvuka )

& A UPOZORENJE

Pazljivo procitajte prirucnik za rukovatelje kako biste
proizvod montirali na propisani nacin. Upotreba

7 RAZINE RIZIKA nepropisno montiranog proizvoda moze dovesti do
nezgode i ozbiljne ozljede.

Udaljite sve osobe, a osobito dje-
1

Sljedece signalne rijeci i znaéenja sluze kao objasnjenje

razina rizika povezanih s ovim proizvodom. A UPOZORENJE

SIGNALNA ZNACENJE « Stroj nemojte upotrebljavati ako su dijelovi stroja
SIMBOL X P

RIJEC osteceni.

OPASNOST | Oznacava neposrednu . Akolnemate sve dijelove, nemojte upotrebljavati
opasnu situaciju koja ce, stroj.
ako se ne izbjegne, izazva- + Ako su dijelovi osteceni ili ako nedostaju, obratite
ti ozbilinu ozljedu ili smrt. se ovlastenom serviseru.

UPOZOR- O_zna(?_ava r_noguéu opasnu 1. Otvorite pakiranje.

ﬁ ENJE situaciju koja, ako se ne o . . . o
izbjegne, moze dovesti do 2. Procitajte dokumentaciju koju ste dobili u pakiranju.
smrti ili teSke ozljede. 3. lzvadite sve nesastavljene dijelove iz kutije.

4. lzvadite stroj iz kutije.
5. Kutiju i pakiranje zbrinite u skladu s lokalnim

propisima.

64



9.2 PRICVRSTITE RUBNU VODILICU.

Slika 2.

i NAPOMENA

Rubna vodilica moze ograni€iti opseg kosnje stroja i
smanjiti opasnost od ostecivanja koje bi bilo posljedica
rezne niti koja se vrti.

1. Potisnite rubnu vodilicu na glavu trimera dok se ne
zakvaci u utorima.

2. Rubna vodilica moze se preklopiti radi skladistenja.

9.3 PRICVRSCIVANJE STITNIKA
Slika 3.

2. lzvadite baterijski modul iz stroja.

10 RUKOVANJE

A OPASNOST

Svi nadzemni elektri¢ni i komunikacijski vodovi mogu
biti pod visokim naponom. Ovaj uredaj nije izoliran
od djelovanja elektricne struje. Ne dodirujte vodove
izravno ili neizravno jer moze doci do ozbiljne ili
smrtne ozljede.

i VAZNO

Prije upotrebe uredaja, s razumijevanjem procitajte
sigurnosne propise i upute za upotrebu.

A UPOZORENJE A UPOZORENJE
Ne dirajte noz za odsijecanje. Budite oprezni kada koristite stroj.
1

Izvadite vijke iz $titnika odvija¢em s kriznom glavom.
Postavite $titnik na glavu trimera.

3. Poravnajte otvore za vijak na Stitniku s otvorima za
vijak na glavi trimera.

4. Zategnite vijke.

9.4 PRICVRSTITE PREDNJI
RUKOHVAT

Slika 4.

1. Uklonite vijke s drSke koristeci krizni odvijac.

2. Prilagodite udubljenje na rukohvatu i donjem
stezniku s izbo€enjem vratila.

3. Postavite pomoénu ru¢ku u udoban polozaj.
4,

9.5
Slika &.

Zategnite vijke.

UMETNITE BATERIJU

A UPOZORENJE

«  Ako su baterijski modul ili punja¢ o$teceni,
zamijenite baterijski modul ili punja¢.

« Zaustavite stroj i priCekajte da se motor zaustavi
prije ugradnje ili uklanjanja baterijskog modula.

« Procitajte, upoznajte i slijedite upute za baterijski i
punjac.

1. Poravnajte izbocenja na baterijskom modulu sa
Zljebovima u odjeljku za bateriju.

2. Gurnite baterijski modul u odjeljak za bateriju tako
da baterijski modul uskoci na svoje mjesto.

3. Kad zacujete Klik, baterijski modul je ugraden.

9.6 UKLONITE BATERIJSKI MODUL

Slika 5.
1. Pritisnite i drzite gumb za oslobadanje baterije.
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10.1 POKRETANJE STROJA
Slika 6.

1. Pritisnite rucicu za blokadu i povucite okidac.

10.2 ZAUSTAVLJANJE RADA
UREDAJA

Slika 6.
1. Otpustite okida¢ da zaustavite rad stroja.

2. Ako se glava SiSaca trave ne zaustavlja kada okida¢
otpusti, uklonite baterijski modul kako biste prekinuli
napajanje stroja. Prije ponovne upotrebe stroja,
odnesite ga u ovlasteni servis na popravak.

10.3 SAVJETI ZA RAD
Slika 7.

A UPOZORENJE
Drzite razmak izmedu tijela i uredaja..

A UPOZORENJE
Ne Koristite stroj bez postavljenog stitnika.

Primjenjujte ove savjete dok koristite uredaj:

* Uredaj ¢vrsto drzite dvjema rukama dok koristite
uredaj.
»  Visoku travu rezite odozgo prema dolje.

Ako se trava omota oko glave trimera:

* Uklonite baterijski modul.
*  Uklonite travu.

10.4 SAVJETI ZA REZANJE
Slika 8.



» Nagnite uredaj prema podrucju koje rezete. Travu

rezite vrhom rezne niti.

Pomicite uredaj zdesna nalijevo kako se ostaci ne bi

odbacivali prema vama.

» Nemojte kositi u opasnom podrucju.

Nemojte silom gurati glavu trimera u nepodrezanu

travu.

«+ Zice i drvene ograde mogu dovesti do trodenja i
pucanja rezne niti. Zidovi i kamena i cigle, rubnici i
drvo mogu brzo istrositi reznu nit.

10.5 PODESAVANJE DULJINE REZNE
NITI

Slika 9.

Dok koristite uredaj, rezna nit se trosi i skracuje. Duljinu
rezne niti mozete prilagoditi.

1. Udarite glavom trimera o tlo dok koristite stroj.

2. Automatski ¢e se osloboditi rezna nit, a rezni noz
odrezati viSak trave.

10.6 POI?EéAVANJE PROMJERA
KOSENJA

Slika 10.

i NAPOMENA

Stroj je podesen na 305 mm promijer koSenja. MozZete
podesiti 254 mm promjer koSenja.

Podesite promjer ko$enja na 254 mm za duze vrijeme
rada i 305 mmza vece podrucje koSenja.

Uklonite baterijski modul.
Uklonite vijke noZa s noza za odsijecanje.

w N =

Okrenite noz za odsijecanja za 180°.
4. Pritegnite vijke noza.

10.7 NOZ ZA ODSIJECANJE NITI
Slika 10.

Ovaj je trimer opremljen noZzem za rezanje niti na
Stitniku. Noz za rezanje rezne niti neprestano reze nit
kako bi osigurao dosljedan i u€inkovit promjer rezanja.
Svaki put kad €ujete da motor radi brze nego $to je

to normalno ili kad se smanji u€inkovitost kosnje. Time
¢ete odrzati najbolja radna svojstva i drzati reznu nit
dostatno dugackom kako bi se pravilno izvladila.

11  ODRZAVANJE

S razumijevanjem procitajte sigurnosne upute i upute
za odrzavanje prije pocetka ¢iS¢enja, popravljanja ili
odrzavanja uredaja.

i VAZNO

Uvjerite se da su sve matice, vijci i svornjaci pritegnuti.
Redovito provjeravaijte jeste li Evrsto postavili rucke.

i VAZNO

Koristite samo zamjenske dijelove i dodatnu opremu
izvornog proizvodaca.

11.1 OPCI PODACI

Samo ovlasteni servisni centar smije izvoditi
odrzavanje koje nije opisano u ovom priru¢niku.

Prije pocetka upotrebe uredaja:

* Zaustavite rad stroja.

« Uklonite baterijski modul.

+ Ohladite motor.

+ Stroj skladistite na hladnom i suhom mjestu.

* Nosite odgovarajucu odjecu, zastitne rukavice i
sigurnosne naocale.

11.2 OCISTITE STROJ

« Ocistite uredaj nakon upotrebe vlaznom krpom
natopljenom u neutralnom deterdzentu.

« Nemojte koristiti agresivne deterdzente ili otapala
pri €iS¢enju plasti¢nih dijelova i ru¢ki koji mogu
korodirati ili se oStetiti.

* Na glavi trimera ne smije biti trave, liS¢a i previSe
masnoca.

« Drzite ventilacijske otvore prohodnima, bez
necistoca, kako ne bi do$lo do pregrijavanja i
ostecenja motora ili baterije.

« Nemojte rasprsivati vodu na motor i elektricne
dijelove.

11.3 ZAMJENA KOLUTA

Slika 11 - 16.

1. Istovremeno pritisnite jezicke na bo&nim dijelovima
glave SiSaca.

Skinite poklopac koluta i kolut.

Uklonite zastitu rezne niti iz koluta.

Uklonite svu preostalu reznu nit.

Ugradite reznu nit ili zamijenite s novim kolutom.

o ok w DN

Ugradite zastitu rezne niti na kolut.

i NAPOMENA

Obavezno navucite nit u gornjem sloju kroz ovalnu
rupu i niz u donjem sloju kroz okruglu rupu.

7. Produljite reznu nit otprilike 15 cm iz utora na zastiti
rezne niti.

8. Stavite oprugu u kuciste koluta.



9. Stavite kolut u njegovo kuciste.

10. Krajeve reznih niti provucite kroz otvore.

11. Ugradite poklopac koluta na glavu $iSaca.

12. Gurajte poklopac koluta dok ne $kljocne u mjestu.

11.4 ZAMJENA REZNE NITI
Slika 17 - 19.

i NAPOMENA
Uklonite ostatak rezne niti s koluta.

i NAPOMENA

Koristite samo s najlonskom reznom niti promjera 1,65
mm diameter.

1. Odrezite dva komada rezne niti, svaku priblizne
duljine 3 m.

2. Savijte jedan kraj niti za 6,35 mm.

3. * Utaknite niti u otvore za pri¢vrS¢enje na kolutu.

4. Namotajte rezne niti ¢vrsto na kolut u ozna¢enom
smjeru.

5. Stavite rezne niti u vodece uto.

6. Nemojte namotavati reznu nit preko ruba koluta.

12 TRANSPORT | SKLADISTENJE
12.1 POMICANJE STROJA

Prije pomicanja stroja, morate:

* Nositi rukavice.

+ Zaustavite rad stroja.

» lzvaditi baterijski modul i napunite ga.
» Sklopiti stitnik noza.

12.2 SKLADISTENJE STROJA

* lzvadite baterijski modul iz stroja.

» Pobrinite se da djeca ne mogu pristupiti u blizinu
stroja.

* Drzite uredaj podalje od korozivnih sredstava kao
Sto su vrtne kemikalije i soli za odledivanje.

« Ugvrstite uredaj tijekom transporta kako ne bi doslo
do ostecenja ili ozljeda. Ogistite i pregledajte ima li
oSteéenja na uredaju.

13 OTKLANJANJE PROBLEMA
Problem |Moguéi uzrok Rjesenje

Uredaj se |Nema elektri¢- 1. Uklonite baterijski
ne pok- nog kontakta modul.

rece na- izmedu uredaja i o

kon pritis- | baterijskog mod- | 2. Provjerite kontakt pa
ka okida- |ula. vratite baterijski modul.
ca.
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Problem | Moguéi uzrok Rjesenje
Baterijski modul | Napunite baterijski
je ispraznjen. modul.
Ruéica za bloka- | 1. Povucite ru€icu za
du i okida¢ ne blokadu i zadrzite ju.
pritiS¢u se isto-
dobno. 2. Povucite okidac¢ za
pokretanje stroja.
Uredaj se |Na uredaj nije Uklonite baterijski mod-
zaustavlja | postavljen Stitnik. | ul i postavite Stitnik na
dok re- uredaj.
zete. Koristite teSku Koristite samo s naj-
reznu nit. lonskom reznom niti
promjera 1,65 mm .
Oko osovine mo- | 1. Zaustavite rad stro-
tora ili glave tri-  |ja.
mera namata se
trava. 2. Uklonite baterijski
modul.
3. Uklonite travu s oso-
vine motora i glave tri-
mera.
Motor je preop- | 1. Uklonite glavu tri-
terecen. mera iz trave.
2. Motor ¢e se vratiti u
radno stanje ¢im uklon-
ite izvor opterecenja.
3. Dok rezete, pomicite
glavu trimera u travu i
iz trave koju rezete i
pritom nemojte odreza-
ti viSe od 8" u jednom
prolazu.
Baterijski modul | 1. Pricekajte da se oh-
ili uredaj je pre- |ladi baterijski modul,
vrug. dok se njegova funkcija
ne vrati u normalu.
2. Uredaj hladite pri-
blizno 10 minuta.
Baterijski modul | Ponovno umetnite ba-
je odspojen s terijski modul.
alata.
Baterijski modul | Napunite baterijski
je ispraznjen. modul.
Nit ne izla- | Nit je slijepljena. | Podmazite silikonom u
Zi. spreju.

Nema dovoljni
niti na kolutu.

Postavite jo$ niti.




Napon

36 V DC, 40 V maks.

Brzina bez opter-
eéenja

7500 o/min

terijskog modula)

Rezna glava Izvlagenje niti udarcem
Promjer rezne niti [ 1,65 mm

Promjer reznog |254/305 mm

puta

Tezina (bez ba- |2,6 kg

Izmjerena razina
tlaka zvuka

Lpa=92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)

Zajaméena razi-
na snage zvuka

Lwa.q= 96 dB(A)

Vibracije

Prednja dr$ka: 5 m/s?

Straznja drska: 6,5 m/s2

Nesigurnost: 1,5 m/s?

Model baterije

LBP-36-80/ LBP-36-150

Problem |Moguci uzrok Rjesenje | Model punjaca | LC-3604
Nit je prekratka. |lzvucite nit.
Nit je zapetliana | 1. Uklonite nit sa kolu- Lwa
na kolutu. ta. 96dB Vrijednost buke.
2. Namotaijte nit.
Nit stalno | Uredaj se koristi | 1. Rezite vrhom niti, 15 EZ 1ZJAVA O SUKLADNOSTI
puca. nepravilno. izbjegavajte kamenje,
zidove i druge tvrde Proizvodas:  YAMABIKO CORPORATION
predmete.
Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokio
2. Redovito izvlacite re- 198-8760 JAPAN
znu nit kako biste zadr-
zali punu Sirinu reza.
Ovlasteni pre- CERTIFICATION EXPERTS B.V.
Travase |Visoku travu re- | 1. Visoku travu rezite dstavnik: Mr. Richard Glaser
namata Zite na visini tla. |odozgo prema dolje. ’
oko glave Adresa: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
trimera i 2. U pojedinom prolazu Nizozemska
kucista nemojte odrezati vise
motora. gd 8" kakolne bi doslo Mi, tvrtka YAMABIKO Corporation, izjavljujemo pod
0 omatanja. nasom isklju¢ivom odgovorno$éu da je ovdje navedeni
- N . " A proizvod u sukladnosti sa sljedeéim direktivama.
Nit ne reze | Rezni noz je otu- | Naostrite rezni noz kor-
dobro. pio. isteci turpiju ili ga zami- Naziv proiz-  Trimer za travu
jenite. voda:
Vibracije | Nit je istroSena | Provijerite je li nit nor- Marka: ECHO
se osjetno | na jednoj strani, | malna na obje strane. )
povecava- |a niste je na vri- | Izvucite nit. Mo_del pro- DSRM-310 (DSRM: Trimer za travu)
ju. jeme izvukli. daje:
Serijski broj:  U60435100001 do U60435200000
14 TEHNICKI PODACI Direktive Uskladeni standardi/postupak

2006/42/EZ  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014

2014/30/EU  EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:2015
2011/65/EU  EN IEC 63000:2018
2000/14/EZ, Dodatak VI
2005/88/EZ
Razina Izmjereno:93 dB(A) / Zajam¢&eno: 96
zvuéne dB(A)
snage:

TUV SUD Industrie Service GmbH (Prijavljeno tijelo
0036)

Westendstralle 199 80686 Munich Njemacka

Tokio, 2. veljace 2025.

A. Kon



Katsunori Kon/ Generalni direktor
Odjela za osiguranje kvalitete
YAMABIKO CORPORATION
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1 LEIRAS
11 CEL

A gép fii, gyengébb dudvak és mas hasonld

noévények talajszinthez kozel valé nyirasara késziilt.
Az osztdsiknak korilbelll parhuzamosnak kell lennie a
talaj felliletével. Nem hasznalhatja a gépet sdvények,
cserjék, bokrok, viragok és komposzt nyirasara vagy
felvagasara.

1.2 ATTEKINTES
Abra 1-18.

1 Hatso fogantyu

2 Tengely

3 Zarkioldo kar

4 Elulsé fogantyu

5 Elvezetd

6 Flkasza fej

7 Védéburkolat

8 Csavarnyilas

9 Als6 szoritdelem

10 Akkumulator kioldégomb
1 Vagopenge

12 Orso burkolat

13 Tab

14 Tekercsvédo6

15 Orso

16 Orsohaz

17 Nyilas

18 Lyuk

19 Régzitéfurat

20 Véddéburkolat nyilas
21 Csavarkulcs

22 Orso

A Forgasirany

B Legjobb nyirasi terllet
(o3 Veszélyes nyirasi tertlet

2 BEVEZETES

Termékét a megbizhatésag, a kdénnyi kezelhetéség
és a kezel6i biztonsag magas kévetelményei szerint
terveztik és gyartottuk. Ha helyesen kezeli, akkor
hosszu évekig stabilan és problémamentesen tudja
hasznalni.

21 RENDELTETESSZERU
HASZNALAT
Ez a termék kizardlag kiiltéri hasznalatra szolgal.

Ez a termék fii, gyomndvények és mas hasonlo
noévényzet vagasara alkalmas a talaj szintjén

7

vagy annak kdzelében. A vagasi siknak korulbeldl
parhuzamosnak kell lennie a talaj feluletével.

A terméket nem szabad sévények, bokrok vagy olyan
ndvényzet vagasara vagy nyirasara hasznalni, ahol a
vagasi sik nem parhuzamos a talaj felszinével.

3 AZ ELEKTROMOS
SZERSZAMOKRA
VONATKOZO )
ALTALANOS BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETESEK

Olvassa el az 6sszes biztonsagi figyelmeztetés
és az Osszes utasitast. Amennyiben nem kéveti a
figyelmeztetéseket és utasitasokat, aramiitést, tiizet
és/vagy sulyos sériilést okozhat.

Orizzen meg minden figyelmeztetést és utasitast,
hogy késébb is el6 tudja majd venni.

Az ,elektromos kéziszerszam” kifejezés az alabbi
figyelmeztetésekben az akkumulatorral mikodé
(vezeték nélkiili) kéziszerszamra vonatkozik.

3.1 GYAKORLAS

+ Korultekintéen olvassa el az
utasitasokat. Ismerje meg
a gép szabalyozasat és
helyes hasznalatat.

* Soha ne engedje
gyermekeknek, csokkent
fizikai, érzékszervi vagy
mentalis képességil vagy
kell6 tapasztalattal és
ismerettel nem rendelkez6
személyeknek, illetve a
jelen utasitasokat nem
ismerd embereknek, hogy
hasznaljak a gépet.

A helyi rendelkezések
korlatozasokat
tartalmazhatnak a szerszam



mikodtetdjének életkorara
vonatkozodan.

Ne feledje, hogy a
szerszam mikodtet6je

a felel6s azokeért

a balesetekért vagy
veszélyekért, amelyek

mas embereket érintenek
vagy masok vagyontargyait
erintik.

[ 3.2 ELOKESZITES

* Miel6tt elkezdené

hasznalni az elektromos
kéziszerszamot, ellendrizze
az akkumulatoregyseget,
hogy nem lathatok-e

rajta sérulésre vagy
eloregedésre utalo jelek. Ha
az akkumulator hasznalat
kozben megseérul, kapcsolja
ki a szerszamot, é€s azonnal
vegye ki az akkumulatort.
Ne hasznalja a szerszamot,
ha az akkumulator sérult
vagy elhasznalodott.

A hasznalat el6tt mindig
ellendrizze, hogy az
elektromos kéziszerszam
védbelemei és védbpajzsai
nem sérultek-e, nem
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hianyoznak-e vagy nem
lettek-e rosszul felhelyezve.

3.3 UZEMELTETES

Az elektromos vezetékeket
tartsa tavol a
vagoeszkoztél.

Az elektromos kéhasznalata
kozben mindig viseljen
véddszemuveget és
strapabird cip6t.

Kerulje az elektromos
kéziszerszam hasznalatat
rossz iddjarasi viszonyok
esetén, kulonosen, amikor
fennall a villamlas veszélye.
Csak nappali vilagossagnal
vagy megfelel6
mesterséges megvilagitas
mellett hasznalja a
szerszamot.

Soha ne Uzemeltesse az
elektromos kéziszerszamot
sérult védbelemekkel

vagy védopajzsokkal,
illetve nem a helyukon

lévé védbelemekkel vagy
védobpajzsokkal.

A motort csak akkor
kapcsolja be, ha keze és
labfeje nincs a vagbdeszkoz
kozelében.



* Mindig aramtalanitsa az el6tt aramtalanitsa az
elektromos kéziszerszamot elektromos kéziszerszamot
(vagyis huzza ki a (vagyis huzza ki a
halézati csatlakozdédugot az halézati csatlakozdédugot az
aljzatbdl, tavolitsa el az aljzatbdl, tavolitsa el az
aramforrast vagy a levehet6 aramforrast vagy a levehet6
akkumulatort) akkumulatort).

» Kizarélag a gyarto altal

* ha a szerszam felugyelet
% ajanlott potalkatrészeket és

nelkul van; . o1
i . tartozékokat hasznaljon.
* miel6tt megszuntetne egy Rend : ‘i
akadalyt: endszeresen vizsgalja m

at az elektromos
kéziszerszamot és
végezze el a

karbantartasi munkalatokat.

* mielbtt ellenérzi, tisztitja
vagy barmilyen mas
munkat végez a

szerszamon; .

ha id taravh A szerszamot

"?k!' e.gen argyba csak szerz6déses

utkozIk, javitdmdhelyben javittassa.
* haaz

* Amikor nem hasznalja az
elektromos kéziszerszamot,
tartsa tavol a gyermekektdl.

elektromos kéziszerszam
rendellenesen elkezd

razkodni. ]
- Ugyeljen arra, hogy a 3.5 SZERVIZELES
vagoeszkodz ne okozzon . Az elektromos
labfej- vagy kézsérllest. szerszam szervizelését
» Mindig biztositsa, hogy szakkereskedoével
a szell6z6nyilasokat ne végeztesse, kizarolag az
tomitse el idegen anyag. eredetivel megegyez6
3.4 KARBANTARTAS cserealkatrészek
felhasznalasaval. Ezzel
 Tisztitas vagy karbantartasi biztositja az

munkak elvégzése
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elektromos kéziszerszam

biztonsaganak fenntartasat.

4 AFUKASZARA
VONATKOZO
BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETESEK

* Gyermekek nem
jatszhatnak az elektromos
kéziszerszammal.

A tisztitast és karbantartast
gyermekek csak felugyelet
mellett végezhetik.

* Az elektromos
kéziszerszam leselejtezése
el6étt az akkumulatort el kell
tavolitani.

* Az akkumulator
eltavolitasakor a szerszam
halozati csatlakozédugojat
ki kell huzni az aljzatbdl.

* Az akkumulatort
biztonsagos modon kell
artalmatlanitani.

* Ne hajoljon a szerszam
folé. Vegyen fel
stabil testhelyzetet, és
mindig tartsa meg
az egyensulyat. Ezaltal
jobban tudja iranyitani az
elektromos kéziszerszamot
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a legvaratlanabb helyzetben
is.

Viseljen megfelel6 ruhat.
Ne viseljen laza ruhazatot
vagy ékszereket. Tartsa
tavol hajat, runazatat

és kesztyljét a mozgd
alkatrészektél. A laza
ruhazatot, az ékszert vagy
a hosszu hajat becsiphetik
a mozgo alkatrészek. A
gép mikodtetése kdzben
mindig megfeleld Iabbelit és
hosszuszaru nadragot kell
viselni.

A szerszamot nem
hasznalhatjak olyan
személyek (gyermekeket is
beleértve), akik csokkent
fizikai, érzékszervi vagy
szellemi képességekkel
rendelkeznek, vagy

nem rendelkeznek kell6
belatassal és tudassal,
kivéve azt az esetet,

ha az emlitett személyek

a biztonsagukért felelés
személy felligyelete alatt
allnak, vagy ilyen
személytdl kaptak utasitast
a szerszam hasznalatara
vonatkozoan.



+ A gyermekeket mindig
felugyelni kell, hogy
ne jatszhassanak a
szerszammal.

Hémérséklet
0°C~45°C

Cikkszam

Az akkumulator lemeritési
hémérséklet-tartomanya

6 A TERMEKEN LEVO
SZIMBOLUMOK

* Ne érjen a veszélyes,
mozgd alkatrészekhez,
mieldtt a gépet levalasztja a
halézatrdl, és a veszélyes,
mozgd alkatrészek teljesen
le nem alltak. Soha ne
cserélje ki a nem fémbdl
készult vagoeszkdzt fémbdl
készult vagdeszkozre.

» Soha ne mikodtesse
a gépet, ha emberek,
kulonosen gyermekek, vagy
kis allatok vannak a

kozelben.

* Ha lejt6s terepen van,
mindig ugyeljen ra, hova

lép.

« Sétaljon, soha ne fusson.

5 A JAVASOLT KORNYEZETI
HOMERSEKLET-TARTOMANY:

A kovetkezd szimbdlumok fordulhatnak el6 a
szerszamon. Kérjik, tanulmanyozza at, és tanulja
meg a jelentésiiket. Ezen szimbdlumok megfelel
értelmezése segit jobban és biztonsagosabban
miikoédtetni a szerszamot.

Szimbdélum

Magyarazat

Az On biztonsagat érinté 6vintéz-
kedések.

A termék mikodtetése elétt olvas-
sa el és értse meg az Osszes
utasitast, és tartsa be az 6sszes
figyelmeztetést és biztonsagi uta-
sitast.

A gép Li-ion akkumulatorokkal
rendelkezik.

Viseljen védészemiiveget és fil-
védot.

Viseljen véddkesztylit és bizton-
sdagi labbelit.

Ne tegye ki a terméket es6ének va-
gy nedves kornyezetnek.

A karbantartasi munkak el6tt ve-
gye ki az akkumulatoregységet.

Ugyeljen a felvert és szétrepli-

16 targyakra. A visszapattand tar-
gyak sulyos személyi sériilést va-
gy anyagi kart okozhatnak.

Cikkszam Hémérséklet

o A i pA B . A kozel 5zkodokat, ki-
Készlilék tarolasi hémér- |0 °C~45°C Iéngszgnb:rjc;;z:tglfelc::toésta klijsél-
seklet-tartomany l,JR\ latokat tartsa tavol, legalabb 15
A készilék mikddtetési 0°C~45°C m tavolsagra az elektromos kézis-
h&mérséklet-tartomanya zerszam mikodési teriiletétol.
Az akkumulator toltési 4°C~40°C e Guaranteed sound power level
hémérséklet-tartomanya &
A t6lté mikodtetési hém- |4 °C ~40 °C
érséklet-tartomanya
Az akkumulator tarolasi 0°C~45°C
hémérséklet-tartomanya
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Magyar

7 KOCKAZATI SZINTEK

A kovetkezd figyelmeztetd szavak és jelentésik
elmagyarazzak a termékkel kapcsolatos kockazat
szintjét.

SzZIM- | JELZES JELENTES

BOLUM

VESZELY Olyan kdzvetlen veszélyes
helyzetet jelez, amelyet, ha
nem kertllnek el, akkor ha-
lalt vagy sulyos sértlést
okoz.

A

FIGYELMEZ-
TETES

Olyan potencidlisan veszé-
lyes helyzetet jelez, ame-
lyet, ha nem kerlilnek el,
akkor halalt vagy sulyos
sérlilést okozhat.

A

FONTOS Olyan potencialisan veszé-
lyes helyzetet jelez, ame-
lyet, ha nem kerlilnek el,
akkor enyhe vagy kdzepes

sérllést okozhat.

MEGJEGY-
ZES

Tovabbi informacidkat jeldl.

8 UJRAHASZNOSITAS

Szelektiv gy(jtés. Nem szabad a szoka-
sos haztartasi hulladékkal egyutt kidob-
ni. Ha a gépet ki kell cserélni, vagy ha
mar nem hasznalhatja, ne dobja ki a
haztartasi hulladékkal egyutt.

)4

Y

o

A hasznalt termékek és csomagolasuk
szelektiv gyljtése lehetévé teszi az any-
agok Ujrahasznositasat és Ujboli felhasz-
nalasat. Az Gjrahasznositott anyagok
ismételt felhasznalasa segit megakada-
lyozni a kérnyezetszennyezést és csok-
kenti a nyersanyagigényt.

A hasznos élettartamuk végén kérnye-
zetbarat moédon dobja ki az akkumula-
torokat. Az akkumulator Onre és a kor-
nyezetre veszélyes anyagot tartalmaz.
Ezeket az anyagokat kiilon kell kivennie
és el kell dobnia egy olyan helyen, ahol
litium-ion akkumulatorok fogadhatok.

Batteries

g

Li-ion

9 TELEPITES
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9.1 A GEP KICSOMAGOLASA

A FIGYELMEZTETES

A termék megfelel6 6sszeszerelése érdekében
alaposan olvassa el a hasznalati utmutatét. A
nem megfeleléen 6sszeszerelt termék hasznalata
balesethez vagy sulyos sériiléshez vezethet.

A FIGYELMEZTETES

* Amennyiben a gép alkatrészei megsértltek, akkor
ne hasznalja a gépet.

* Ha nincs meg minden alkatrész, ne miikddtesse a
gépet.

* Ha alkatrészek sériltek vagy hianyoznak, akkor
vegye fel a kapcsolatot az lizlettel, ahol a
készilléket vasarolta.

-

Nyissa ki a csomagolast.
Olvassa el a dobozban Iévé dokumentaciot.

3. Vegyen ki minden nem 6sszeszerelt alkatrészt a
dobozbol.

4. \egye ki a gépet a dobozbdl.

o

A dobozt és a csomagolast a helyi szabalyoknak
megfeleléen artalmatlanitsa.

9.2 CSATLAKOZTASSA AZ
ELVEZETOT.

Abra 2.

Az élvezett korlatozza a gép vagasi tartomanyanak
méretét és megeldzi a forgd vagoszal okozta karokat.

1. Tolja az élvezetét a fiikasza fejre, amig nem
illeszkedik a nyilasokba.

2. A gép tarolasakor az élvezetd felhajthato.

9.3 VEDOBURKOLAT
CSATLAKOZTATASA
Abra 3.

| Ne érjen az éles vagopengéhez. |

1. Tavolitsa el a csavarokat a védéburkolatbdl egy
csillagfejl csavarhuzoval.

Helyezze fel a burkolatot a fiikasza fejre.

lllessze a védéburkolaton lévé csavarnyilasokat a
flikasza fejen l1évé csavarnyilasokhoz.

4. Huzza meg a csavarokat.



9.4 AZELULSO FOGANTYU
CSATLAKOZTATASA A gép lzemeltetése el6tt olvassa el és értse meg a

biztonsagi szabalyokat és a kezelési utasitasokat.

Abra 4.

1. Tavolitsa el a csavarokat a fogantyurdl egy
csillagfejii csavarhizéval . A gép mikodtetése kézben legyen dvatos.

2. lllessze 6ssze a fogantyl homoru részét és az als6

kapcsot a tengely dombort részével. 101 A GEP ELlNDiTASA

3. Allitsa a segédfogantyt kényelmes pozicioba.

. Abra 6.
Huzza meg a csavarokat.
1. Nyomja meg a zarkiold6 kart, és hizza meg a
9.5 HELYEZZE BE AZ ravaszt.

AKKUMULATOREGYSEGET. 10.2 A GEP LEALLITASA

Abra 5.
. 6.. abra
A FIGYELMEZTETES 1. A gép ledllitasahoz engedje el a kioldot.

*  Haaz akkumulatoregység vagy a tolté sérdilt, 2. Ha a vagofej nem all le a kioldo elengedésekor,
akkor cserélje ki az akkumulatoregységet vagy a akkor vegye ki az akkumulatort, hogy leallitsa a
Ot o ) gép aramellatasat. A gép ujboli hasznalata elstt

+ Allitsa le a motort, és varjon, amig a javittassa meg a gépet a hivatalos szervizben.
motor leall, miel6tt felhelyezi vagy leveszi az P ,
akkumulatoregységet. 10.3 TIPPEK A MUKODTETESHEZ

* Olvassa el, ismerje meg, és tartsa be akkumulator Abra 7
és a tolté hasznalati utmutatéjaban 1évé alr.

utasitasokat.
1. lllessze az akkumulatoregységen lévé Tartson tavolsagot a teste a gép kozétt.

emel&bordakat akkumulatortartéban [évé
hornyokba.

2. Tolja be akkumulatoregységet az
akkumulatortartéba, amig az akkumulatoregység a
helyére nem régziil.

Ne mikddtesse a gépet, ha a védéburkolat nincs a
helyén.

3. Amikor kattanast hall, az akkumulatoregység be van Fogadja meg ezeket a tippeket a gép hasznalata

helyezve. kézben:
9.6 AZ AKKUMULATOREGYSEG +  Legyen erds tartasa, ehhez a két keze legyen a
KIVETELE gépen, mikdzben a gépet mikaodteti.

. * A magas fivet fentrél lefelé vagja.
5. abra

1. Nyomja meg, és tartsa lenyomva a kioldégombot. Ha fli tekeredik a fiikasza fe] koré:

* Vegye le az akkumulatoregységet.
« Tavolitsa el a flivet.

10.4 VAGOHEGYEK

Abra 8.

+ Dobntse meg a gépet a nyirandé terlilet felé.
Haszndlja a vagoszal végét a fli nyirasahoz.

* Mozgassa a gépet jobbrél balra, nehogy
szennyez&dések replljienek a kezel6 felé.

2. Vegye ki az akkumulatoregységet a gépbél.

10 UZEMELTETES

Minden fej feletti elektromos vezetéken és
kommunikacios vezetéken nagyfesziltségl aram
folyhat. Ez a termék nincs elektromos aram

ellen szigetelve. Soha ne érjen kdzvetlenil vagy

kozvetetten a vezetékekhez, mivel ez sulyos sérilést X > - .
vagy halalt okozhat. » Veszélyes teriileten ne haszndlja a gépet.

* Ne erdltesse a fiikasza fejet vagatlan fliben.

* A vezetékek és palankok miatt a vagoszal elkopik
és elszakad. A ko és téglafalak, jardaszegélyek és
fa a vagoszal gyors elhasznalddasat okozzak.

7



10.5 A VAGOSZAL HOSSZANAK
BEALLITASA
Abra 9.

A gép mikodtetése kdzben a vagdszal kopik és rovidul.
Bedllithatja a vagoszal hosszusagat.

1. Usse a flikasza fejet a talajhoz, mikézben a gép
mikodik.

2. A vagoszal automatikusan kiold, és a vagépenge
levagja a felesleges hosszusagot.

10.6 A VAGAS ATMEROJENEK
BEALLITASA
Abra 10.

A gép 305 mm vagasi atmérére van beallitva.
Beallithatja egy 254 mm vagasi atmérére.

Allitsa be a vagas atmérsjét 254 mm hosszabb
mikodési idére és 305 mmnagyobb vagasi terilethez.

Vegye le az akkumulatoregységet.
Vegye le a penge csavarokat a vagopengérdl.

w N =

Forditsa el a vagépengét 180°-kal.

»

Huzza meg a csavarokat.

10.7 VAGOPENGE
10.. abra

A flikasza vagopengével van felszerelve, amely a
véddburkolaton talalhaté. A vagépenge folyamatosan
nyirja a vagoszalat az egyenletes és hatékony vagasi
atméré érdekében. Ha Ugy hallja, hogy a gép motorja
a normalisnal gyorsabban kezd mikaédni, vagy ha a
vagasi hatékonysag romlik, htizon ki még vagdszalat.
Igy fennmarad a legjobb teljesitmény, és a vagoszal
mindig elég hosszi marad a kiadagolashoz.

11 KARBANTARTAS

i FONTOS

Olvassa el, és értse meg a biztonsagi szabalyokat
és a gép karbantartasi utasitasait a gép tisztitasa,
javitasa vagy karbantartasa el6tt.

i FONTOS

Ellendrizze, hogy minden anyak, alatétek és csavarok
meg vannak-e hizva. Rendszeresen ellenérizze, hogy
a fogantyuk szorosan vannak-e felhelyezve.

i FONTOS

Az eredeti gyartd cserealkatrészeit és tartozékait
hasznalja.

11.1 ALTALANOS INFORMACIOK
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A jelen kézikényvben nem szerepl® karbantartasi
munkakat csak a markakereskedd végezheti el.

Karbantartasi miveletek el6tt:

+  Allitsa le a gépet.

* Vegye le az akkumulatoregységet.

» Hutse le a motort.

* A gépet hiivés és szaraz helyen tarolja.

» Viselijen megfelel6 ruhazatot, véddkesztylit és
véddszemiiveget.

11.2 A GEP TISZTITASA

* Hasznalat utan tisztitsa meg a gépet egy nedves,
semleges tisztitdszerbe martott ruhaval.

» Ne hasznaljon agressziv tisztitészereket vagy
oldészereket a mianyag alkatrészek vagy
fogantyuk tisztitasahoz, ezek korrodalédhatnak és
karosodhatnak.

+ Tartsa a flikasza fejet fit6l, levelektdl vagy tulzott
kendanyagtél mentesen.

« Tartsa tisztan és szennyez&désektél mentesen a
szell6zdnyilasokat a motor vagy az akkumulator
tdlmelegedésének és sérilésének elkeriilése
érdekében.

* Ne permetezzen vizet a motorra és az elektromos
alkatrészekre.

11.3 AZ ORSO CSEREJE
Abra 11 - 16.

1. Egyszerre nyomja meg a flleket a fiilkasza fej
oldalain.

Tavolitsa el az ors6 burkolatot és az orsot.
Vegye ki a tekercsvédét az orsébdl.
Tavolitsa el az esetlegesen bent maradt szalat.

Helyezze be a vagdszalat, vagy cserélje Ujra.

@ o s w N

Helyezze fel a tekercsvédét az orsora.

Ugyeljen arra, hogy a vagoszalat a felsé részen az
ovalis lyukon keresztil flizze at, az als6 részen pedig
a kerek lyukon keresztil.

7. Huazza ki a vagoszalat korulbelul 15 cm-re a
tekercsvédé nyilasaitol.

8. Helyezze az rugét az orsdhazba.

9. Helyezze az orsét az orséhazba.

10. Dugja at a vagoszalak végeit a nyilasokon.
11. Helyezze az orsé burkolatot a flikasza fejbe.



12. Addig tolja az orsé burkolatot, amig a helyére nem
kattan.

11.4 A VAGOSZAL CSEREJE
Abra 17 - 19.

|Tévo|itsa el a maradék vagoszalat az orsordl. |
|Csak nylon vagoszalat hasznaljon 1,65 mm atmérével. |

1. Vagjon le két, egyenként korilbelil 3 m hosszu
vagoszalat.

2. Aszal egyik végébdl hajlitson be 6,35 mm-t.
3. Tegye a vagodszalakat az orsé rogzitéfurataiba.

4. Tekerje a vagoszalakat szorosan az ors¢ koéré, a
jelzett iranyban.
5. Dugja a vagoszalakat a védéburkolat nyilasaiba.

6. Ne tekerje a vagoszalat az orso szélén tul.
12 SZALLITAS ES TAROLAS
121 A GEP SZALLITASA

A gép szallitasa kdézben:

+ Viseljen védoékesztyt.

+ Allitsa le a gépet.

* Vegye ki az akkumulatoregységet, és toltse fel.
» Szerelje fel a pengeveédoét.

12.2 A GEP TAROLASA

* Vegye ki az akkumulatoregységet a gépbdl.

* Ellendrizze, hogy gyermekek ne tudjanak a gép
kozelébe kerdilni.

* A gépet tartsa tavol mar6 hatasu szerektol, példaul
kerti vegyszerektdl, és jégmentesitd sotol.

+ Biztositsa a gépet szdllitds kdzben, hogy elkerlilje a
rongalodast és sérlilést. Tisztitsa meg és vizsgalja
at a gépet sérlilések szempontjabol.

13 HIBAELHARITAS
Probléma |Lehetséges ok |Megoldas
A gép nem | Nincs elektro- 1. Vegye ki az akkumu-
indul el, mos kapcsolat a |latoregységet.
amikor gép és az akku- o N
megnyom- mu|étoregység 2. Ellenérizze az érint-
ja a trig- kdzott. kezést, és helyezze
gert. vissza az akkumulator-
egységetn.
Az akkumulator- | Toltse fel az akkumula-
egység lemeriilt. |toregységet.
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Probléma |Lehetséges ok |Megoldas
A zarkiold6 kas | 1. HUzza meg a zar-
és aravasz nem |kioldo kart és tartsa
egyszerre van meg.
megnyomva.
2. A termék elinditasa-
hoz nyomja meg a kio-
Idét.
A gép ledll | A védbburkolat |Vegye ki az akkumula-
nyiras koz- | nincs csatlakoz- |toregységet, és csatla-
ben. tatva a géphez. |koztassa a védéburko-
latot a gépre.
Nehéz vagosza- |Csak 1,65 mm atmér-
lat hasznal. 6jl nylon vagoszalat
hasznaljon.
Fii tekeredetta | 1. Allitsa le a gépet.
motor tengelyre
vagy a fikasza 2. Vegye le az akkumu-
fejre. latoregységet.
3. Tavolitsa el a fuvet
a motor tengelyrdl és a
fikasza fejrél.
A motor tulter- 1. Tavolitsa el a fuvet a
helt. flikasza fejrél.
2. A motor Ujra miko-
déképes, ha a terhet
eltavolitja.
3. Vagas kozben a fii-
kasza fejet oda-vissza
mozgassa a vagando
fivon, és 8”-nél hoss-
zabb flvet ne vagjon
egy vagassal.
Az akkumulator- | 1. Hitse le az akku-
egység vagy a mulatoregységet, amig
gép tul forro. vissza nem all normal
mikodésre.
2. Kortilbelll 10 percig
hitse le a gépet.
Az akkumulator- | Helyezze vissza az ak-
egység ki van kumulatoregységet.
véve a szers-
zambal.
Az akkumulator- | Téltse fel az akkumula-
egység lemertilt. |toregységet.
A vagoészal | A vagoszalak Kenje be szilikon
nem jon ki. | 6sszetapadtak. |spray-vel.

Nincs elég va-
go6szal az orsén.

Helyezzen fel tobb va-
goszalat.




Probléma |Lehetséges ok |Megoldas
A vagoszalak tul | Huzzon ki még vagos-
révidre koptak. zalat.
A vagoészal 6ss- | 1. Vegye ki a vagosza-
zegabalyodott az | lat az orsébdl
orson.
2. Tekerje fel a vagos-
zalat
A vagoszal | A gépet nem 1. A vagészal végével
allanddan | megfeleléen vagjon, kertlje a kdve-
leall. hasznalja. ket, falakat és mas ke-
mény targyakat.
2. Rendszeresen huz-
zon ki még vagosza-
lat a teljes vagasszé-
lesség megtartasahoz.
Fi tekere- |Magas fivet ta- | 1. A magas flvet fen-
dett a fi- |lajhoz kdzel vag- |trél lefelé vagja.
kasza fejre | jon.
és moto- 2. A feltekeredés el-
rhazra. keriilése érdekében ne
htzzon ki 8” in-nél
hosszabb szalat.
A vagoszal | A vagépenge Elezze meg a vago-
nemvag |tompa lett. pengét reszelbvel, va-
rendesen. gy cserélje ki.
A vibracio |A vagoészal el- Ellenérizze, hogy a va-
nyilvanva- |hasznalédott az | g6szal mindkét oldalon
lI6an n6- egyik oldalon, és | normalis-e. HGzzon ki
vekszik. nem hosszabbi- |vagoszalat.
tottak meg id6-
ben.

14 MUSZAKI ADATOK

toregység nélkdl)

Feszlltség 36 V DC, 40 V max
Uresjarati sebes- | 7500 RPM

ség

Vagofej Kioldé adagold
Vagoészal atmér- | 1,65 mm

Gje

Vagasi utvonal 254/305 mm
atméréje

Suly (akkumula- |2,6 kg

masszint

Mért hangnyo-

Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)

Garantalt hang-
teljesitményszint

LWA.d= 96 d B(A)
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Rezgés

Eliils6 fogantyd: 5 m/s2

Hatso fogantyl: 6,5 m/s?

Bizonytalansag: 1,5 m/s?

Akkumulator
modell

LBP-36-80/ LBP-36-150

Tolté modell LC-3604
LWA
96 dB Zaj érték.
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Eesti keel

1 KIRJELDUS
11 EESMARK

Seade on ette ndhtud muru, vaiksema umbrohu

ja muude sarnaste taimede |6ikamiseks maapinnal
vOi maapinna lahedal. Loiketasand peab olema
maapinnaga enamvahem paralleelne. Seadet ei saa
kasutada hekkide, pddsaste, lillede ja komposti
I16ikamiseks voi hakkimiseks.

1.2 ULEVAADE

Joonis 1-18.

1 Tagumine kaepide
2 Paastik

3 Lukustushoob

4 Eesmine kaepide
5 Servajuhik

6 Trimmeripea

7 Kaitsepiire

8 Kruvi ava

9 Alumine klamber
10 Aku vabastamise nupp
11 Johvi I6ikamise tera
12 Pooli kate

13 Sakk

14 Pooli kaitsekate
15 Pool

16 Pooli korpus

17 Pilu

18 Ava

19 Kinnitusava

20 Juhtpilu

21 Mutrivoti

22 Pool

A Po6o6rlemissuund

B Parim Idikeala

(o] Ohtlik I6ikeala

2 SISSEJUHATUS

Toode on kavandatud ja toodetud suure
kasutuskindluse, lihtsa kasutamise ja kasutaja
ohutuse tagamiseks. Oigel hooldusel saab toodet
probleemivabalt kasutada aastaid.

21 SIHTOTSTARVE

Toode on m&eldud kasutamiseks ainult valistingimustes.

Toode on mdeldud muru, vaiksema umbrohu ja
muude sarnaste taimede I6ikamiseks maapinnal
vOi maapinna lahedal. Loiketasand peab olema
maapinnaga enamvahem paralleelne.
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Toodet ei tohi kasutada hekkide, pddsaste véi muu
sellise taimestiku I6ikamiseks voi pligamiseks, mille
puhul I6iketasand ei ole maapinnaga paralleelne.

3 ELEKTRILISE TOORIISTA

ULDISED OHUTUSHOIATUSED

A HOIATUS

Lugege tdhelepanelikult labi kdik ohutusjuhised ja
hoiatused. Kui te ei arvesta allpool toodud hoiatusi ja

Jjuhiseid, véib tekkida elektriléégi, tulekahju ja/voi raske
kehavigastuse oht.

Sailitage hoiatused ja juhised hilisemaks
kasutuseks.

Hoiatustes kasutatud termin "elektritéoriist” viitab aku
Jéul téétavale (juhtmeta) toériistale.

3.1 KOOLITUS

* Lugege juhend
hoolikalt labi. Tutvuge
juhtseadmetega ja seadme
korrektse kasutamise
pohimotetega.

+ Arge kunagi lubage
lastel, vahenenud fuusiliste,
sensoorsete voi vaimsete
vOimetega vOi vaheste
kogemuste ja teadmistega
isikutel voi neid juhiseid
mittelugenud isikutel seda
seadet kasutada. Kohalikud
seadused voivad seada
seadme kasutajatele
vanusepiiranguid.

* Pidage meeles, et seadme
kasutaja vastutab teiste
inimeste voi nende varaga
juhtuvate dnnetuste eest.



Eesti keel

3.2 ETTEVALMISTUS

ET ]

Enne kasutamist kontrollige
akuplokki ja veenduge, et
sellel ei esine kahjustusi
vBi vananemist. Kui

aku saab kasutamise
kaigus kahjustada,

lUlitage elektritooriist valja
ja eemaldage aku
viivitamatult. Arge kasutage
elektritooriista, kui aku on
kahjustunud vai kulunud.
Enne kasutamist kontrollige
elektritdoriista alati
visuaalselt ja veenduge, et
sellel ei esine kahjustusi,
puuduvaid voi valesti
paigaldatud piirdeid vdi
kaitsmeid.

3.3 KASUTAMINE

Hoidke toitejuhe
|6ikevahenditest eemal.
Elektritooriistaga tootamise
ajal kasutage alati silmade
kaitsevahendeid ja tugevaid
jalandusid.

Valtige elektritooriista
kasutamist halva ilmaga,
eriti aikese ohu korral.
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» Kasutage elektritdoriista
ainult paevasel ajal voi hea
kunstliku valgustusega.

+ Arge kasutage
elektritooriista, mille
kaitsepiirded voi -katted on
kahjustatud voi puuduvad.

* Mootori sisselulitamisel
hoidke kaed ja jalad
|6ikevahenditest eemal.

+ Eemaldage elektritooriist
alati toiteallika kuljest (s.t
votke pistik pistikupesast
valja vb6i eemaldage
blokeeriv seade voi
eemaldatav aku),

* Kkui jatate elektritooriista
jarelevalveta;

* Enne ummistuse
eemaldamist;

» enne elektritooriista
kontrollimist, puhastamist
vOi seadistamist;

» Parast vdoorkehaga
pdrkumist.

* Kkui elektritooriist
hakkab ebanormaalselt
vibreerima.

 Jalgige, et Idikevahendid ei
vigastaks teie kasi vai jalgu.
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Jalgige, et
ventilatsiooniavad oleksid
kogu aeg puhtad.

3.4 HOOLDUS

Enne hooldus-

vOi puhastustoimingute
alustamist eemaldage
elektritooriist toiteallika
kiljest (s.t votke pistik
pistikupesast valja voi
eemaldage blokeeriv seade
vOi eemaldatav aku).
Kasutage ainult tootja
soovitatud varuosi ja
tarvikuid.

Kontrollige ja hooldage
elektritdoriista regulaarselt.
Laske elektritdoriista
remontida ainult volitatud
remonditookojas.

Kui elektritooriista ei
kasutata, hoidke seda
lastele kattesaamatus
kohas.

3.5 HOOLDUS

Laske elektritooriista

hooldada ainult kohalikul
edasimuiijal, kes kasutab
vaid originaalvaruosi. Nii
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4

tagate seadme pideva
ohutu t60.

JOHVTRIMMERI
OHUTUSJUHISED/
HOIATUSED

Lapsed ei tohi
elektritooriistaga mangida.
Lapsed ei tohi seadet
hooldada ega puhastada
ilma jarelvalveta.

Aku tuleb elektritodriista
kuljest enne selle kaitlemist
eemaldada.

Aku eemaldamisel tuleb
elektritdoriist toiteallikast
lahti Ghendada.

Aku kaitlemisel tuleb jargida
ohutusreegleid.

Arge klunitage liiga
kaugele. Hoidke jalad maas
ja sailitage alati tasakaal.
Nii sailitate ootamatutes
olukordades elektritdoriista
ule parema kontrolli.
Riietuge asjakohaselt. Arge
kandke avaraid rdéivaid

ega ehteid. Valtige oma
juuste, riiete ja kinnaste
kokkupuudet liikuvate
osadega. Avarad rdivad,
ehted ja pikad juuksed
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voivad liikuvate osade
vahele kinni jaada. Seadme
kasutamise ajal kandke alati
tugevaid jalatseid ja pikki
pukse.

* Elektritooriista ei tohi
kasutada vahenenud
fuusiliste, sensoorsete voi
vaimsete voimetega voi
vaheste kogemuste ja
teadmistega isikud (sh.
lapsed), valja arvatud juhul,
kui nende turvalisuse eest
vastutav isik on taganud
piisava jarelevalve ja
juhendamise elektritddriista
kasutamise kohta.

 Lastele tuleb 6petada, et
nad ei tohi elektritdooriistaga
mangida.

« Arge puudutage ohtlikke
likuvaid osi enne, kui
seade on vooluvorgust
eemaldatud ja ohtlikud
likuvad osad on taielikult
peatunud. Arge kunagi
vahetage mittemetalseid
|6ikevahendeid metallist
|6ikevahendite vastu.

« Arge kasutage seadet teiste
inimeste (eriti laste) voi
loomade laheduses.

+ Kallakutel jalgige jalgealust
eriti tahelepanelikult.

» Kdndige, arge jookske.

5  SOOVITUSLIK UMBRITSEVA

KESKKONNA TEMPERATUURI
VAHEMIK:
Nimetus Temperatuur
Seadme hoiustamise tem- |0 °C ~ 45 °C
peratuuri vahemik
Seadme kasutustempera- [0 'C ~45°C
tuuri vahemik
Aku laadimise tempera- 4°C~40°C
tuuri vahemik
Laadija to6temperatuuri 4°C~40°C
vahemik
Aku hoiustamise tempera- [0 ‘C ~45°C
tuuri vahemik
Aku tlihjakslaadimise tem- [0 °C ~ 45 °C
peratuuri vahemik

6 TOOTEL KASUTATUD
SUMBOLID

Tootel vdivad esineda mdned jargmistest siimbolitest.
Tutvuge nende ja vastavate tdhendustega. Nende
siimbolite 6ige tdlgendamine véimaldab tdoriista
paremat ja ohutumat kasutamist.
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Siimbol Selgitus

Teie turvalisusega seotud ettevaa-
tusabindud.

Lugege kdik juhised enne toote
kasutamist labi ja tehke need en-
dale selgeks ning jargige alati koi-
ki hoiatusi ja ohutusjuhiseid.

Seade on varustatud litiumioona-
kudega.

Kasutage silmade ja kdrvade kait-
sevahendeid.

Kandke kaitsekindaid ja turvajala-
ndusid.

Arge jatke toodet vihma kétte v6i

niisket tingimust

SI=XN & NERES

Enne hooldustoiminguid eemal-
dage seadmelt akuplokk.

@2

Ettevaatust paiskuvate voi lenda-
vate esemetega. Esemed voivad
rikoSetiga eemale paiskuda ja te-
kitada vigastusi inimestele voi
vara kahjustumist.

A

Hoidke kdik kdrvalseisjad, eriti
lapsed ja loomad t6&piirkonnast
ohutus kauguses, st. vahemalt 15
m kaugusel.

i

Garanteeritud helivdimsuse tase

Lus
4B

7 OHUTASEMED

Jargmised marksdnad ja tdhendused selgitavad selle
tootega seotud ohutasemeid.

sUM- TAHENDUS

BOL

SIGNAAL

OHT Tahistab eelseisvat ohtlik-
ku olukorda, mille tagajar-
jeks on surm voi tdsised

vigastused.

A

HOIATUS Tahistab véimalikku ohtlik-
ku olukorda, mille tagajar-
jeks voivad olla surm voi

tosised vigastused.

A
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sUm- TAHENDUS

BOL

SIGNAAL

OLULINE Tahistab voimalikku ohtlik-
ku olukorda, mille tagajar-
jeks voivad olla kerged voi
keskmise raskusastmega

vigastused.

MARKUS See on lisatud téiendava

teabe andmise eesmargil.

8 UTILISEERIMINE

)i

Liigiti kogumine. Toodet ei tohi utiliseer-
ida kodumajapidamisjaatmete seas.
Seadme asendamisel voi selle kasuta-
mise |6petamisel ei tohi sellest vabane-
da koos kodumajapidamisjaatmetega.

Kasutatud masina ja pakendite eral-

di kogumine véimaldab materjalide uti-
liseerimist ja uuesti kasutamist. Utiliseer-
itud materjalide kasutamine aitab valtida
keskkonnasaastet ja vahendab vajadust
toorainete jarele.

&

Kasuliku td6ea I16pus vabanege akudest
vastavalt keskkonda hoides. Akud sisal-
davad teile ja keskkonnale ohtlikke ma-
terjale. Need materjalid tuleb utiliseeri-
da eraldi, litium-ioonakusid vastu votvas
asukohas.

Akud

)54

Liitiumioon

9 PAIGALDUS
9.1 SEADME LAHTIPAKKIMINE

A HOIATUS

Toote korrektse kokkupaneku tagamiseks lugege
kasutusjuhendit hoolikalt. Valesti kokkupandud toote
kasutamine vdib pdhjustada dnnetusi voi tekitada
tosiseid vigastusi.

A HOIATUS

« Arge kasutage seadet, kui seadme osad on
kahjustunud.
- Arge kasutage seadet, kui méned osad on puudu.

* Kui osad on kahjustunud vdi puudu, votke
Uhendust kohaliku edasimudjaga.

Avage pakend.

Lugege kastis leiduvaid dokumente.
Votke koik osad kastist valja.

Votke seade kastist valja.

o r N =

Visake kast ja pakend ara vastavalt kohalikele
eeskirjadele.
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9.2 KINNITAGE SERVAJUHIK

Joonis 2.

Servajuhiku abil on véimalik piirata seadme
I6ikeulatust ja vahendada p&orleva 16ikejohvi
pohjustatavate kahjustuste riski.

1. Lukake servajuhik trimmeripeale, kuni see avadesse
lukustub.

2. Servajuhikut saab hoiustamisel Ules likata.
9.3 PAIGALDAGE KAITSE

Joonis 3.

A HOIATUS
Arge puudutage jBhvi I6ikamise tera.

1. Eemaldage kruvid piirdest Phillips peaga
kruvikeerajaga.

Paigaldage kaitsepiire trimmeripeale.

3. Joondage kaitsepiirde kruviaugud trimmeripea
kruviaukudega.

4. Keerake kruvid kinni.

9.4 EESMISE KAEPIDEME
PAIGALDAMINE

Joonis 4.

1. Eemaldage kaepideme kruvid Phillipsi
kruvikeerajaga.

2. Sobitage kaepideme ja alumise klambri ndgus osa
varre kumera kiljega.

3. Seadistage lisakdepide mugavasse asendisse.
4. Keerake kruvid kinni.

9.5 PAIGALDAGE AKUPLOKK

Joonis 5.

A HOIATUS

*  Kui akuplokk v&i laadija on kahjustatud, vahetage
akuplokk véi laadija valja.

* Enne akuploki paigaldamist vdi eemaldamist
peatage seade ja oodake, kuni mootor seiskub.

* Lugege, teadke ja jargige aku ja laadija
kasutusjuhendis esitatud juhiseid.

1. Joondage akuploki sakid akupesa soontega.

2. Lukake akuplokk akupesasse nii kaugele, et
akuplokk lukustub oma kohale.

3. Akuplokk on paigas, kui kuulete kipsatust.
9.6 AKUPLOKI EEMALDAMINE

Joonis 5.
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1. Vajutage ja hoidke aku vabastamise nuppu all.
2. Uhendage seadme akuplokk lahti.

10 KASUTAMINE

A OHTLIK

K®digis elektrijuhtmetes ja sideliinides voib esineda
kdrgepinge-elektrivool. See seade ei ole elektrivoolu
suhtes isoleeritud. Arge kunagi puudutage juhtmeid/
traate (otse voi kaudselt), sest see vdib pShjustada
vigastusi vdi surma.

i OLULINE

Enne seadme kasutamist lugege nii ohutusjuhiseid kui
kasutusjuhendit ja tehke need endale selgeks.

A HOIATUS
Olge seadme kasutamisel ettevaatlik.

10.1 KAIVITAGE SEADE.

Joonis 6.

1. Lukake lukustushooba ja tommake paastikut.
10.2 SEADME SEISKAMINE

Joonis 6.

1. Seadme seiskamiseks vabastage paastik.

N

Kui tera ei peatu paastiku vabastamisel, eemaldage
akuplokk, et peatada seadme toitevarustus. Enne
seadme uuesti kasutusse votmist laske volitatud
hoolduskeskusel seade remontida.

10.3 PRAKTILISED NOUANDED

Joonis 7.

A HOIATUS
Hoidke seade kehast eemal.

A HOIATUS

Arge kasutage seadet, kui kaitsepiire ei ole paigas.

Seadme kasutamisel jargige neid néuandeid:

* Hoidke seadet selle kasutamisel kindlalt kahe
kaega.
« Lbdigake korget muru Ulalt alla.

Kui muru kerib Gimber trimmeripea:

« Eemaldage akuplokk.
+ Eemaldage muru.

10.4 NOUANDED LOIKAMISEKS

Joonis 8.
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» Kallutage seadet Idigatava ala suunas. Muru
I6ikamiseks kasutage 16ikejohvi otsa.

» Prahi operaatori pihta paiskumise valtimiseks
ligutage seadet paremalt vasakule.

+  Arge I8igake ohtlikul alal.

+ Arge suruge trimmeripead I6ikamata muru sisse.

» Traat- ja teivasaiad kulutavad ja Idhuvad |6ikejohvi.
Kivi- ja tellisseinad, aarekivid ja puud kulutavad
16ikejohvi kiiresti.

10.5 REGULEERIGE LOIKEJOHVI
PIKKUST
Joonis 9.

Seadme kasutamisel 16ikejéhv kulub ja muutub
lihemaks. Reguleerige 16ikejohvi pikkust.

1. Lo66ge trimmeripea seadme tédtamise ajal vastu
maad.

2. Johv vabastatakse automaatselt ja jdhvi I6ikamise
tera I6ikab liigse johvi ara.

10.6 REGULEERIGE
LOIKELABIMOOTU

Joonis 10.

Seade on seadistatud 305 mm I6ikeldbiméddule. Te
saate reguleerida seda 254 mm |6ikelabimdddule.

Seadistage 16ikelabimd6t 254 mm et pikendada
seadme eluiga ja 305 mmsuurendada I6ikeala.

Eemaldage akuplokk.

2. Eemaldage I6iketera kruvid johvi I6ikamise tera
kiljest.

3. Podrake johvi Idikamise tera 180°.

4. Keerake tera kruvid kinni.

10.7 JOHVI LOIKAMISE TERA

Joonis 10.

Trimmeri kaitsepiire on varustatud jéhvi Idikamise
teraga. Johvi Iikamise tera I6ikab pidevalt I16ikejohvi, et
tagada Uhtlane ja tdhus I6ikediameeter. Pikendage johvi
alati kui kuulete, et mootor té6tab tavaparasest kiiremini
voi I6iketulemus halveneb. Sedasi saavutate parima
tulemuse ning hoiate j6hvi edasi liikumiseks piisavalt
pika.

11 HOOLDUS

Enne seadme puhastamist, remontimist voi
hooldustdid lugege nii ohutusjuhiseid kui
kasutusjuhendit ja tehke need endale selgeks.

Veenduge, et kdik mutrid, poldid ja kruvid on korralikult
kinni. Kontrollige regulaarselt kdepidete korrektset
paigaldust.

| Kasutage ainult originaalvaruosi ja -tarvikuid. |

11

ULDINE INFORMATSIOON

Kéesolevas kasutusjuhendis mittekirjeldatud
hooldustdid vdib teostada ainult teie edasimudija.

Enne hooldustoiminguid:

Peatage seade.

Eemaldage akuplokk.

Laske mootoril jahtuda.

Hoiustage seadet jahedas ja kuivas kohas.

Kasutage korrektset riietust, kaitsekindaid ja
kaitseprille.

11.2 SEADME PUHASTAMINE

Pérast kasutamist puhastage seade neutraalsesse
pesuvahendisse kastetud niiske lapiga.
Plastikosade ja kaepidemete puhastamisel arge
kasutage tugevatoimelisi puhastusvahendeid voi
lahusteid.

Hoidke trimmeripea murust, lehtedest ja liigsest
méaérdeainest vaba.

Ulekuumenemise ja sellest tuleneva mootori véi aku
kahjustumise valtimiseks hoidke ventilatsiooniavad
puhtana ja prahivabana.

Arge pihustage mootorile ja teistele
elektrikomponentidele vett.

11.3 VAHETAGE POOL VALJA
Joonis 11 - 16.

1.

o r WD

Liikake trimmeripea kdljel olevaid sakke
samaaegselt.

Eemaldage pooli kate ja pool.

Eemalda pooli kaitsekate.

Eemaldage jarelejaanud johv.

Paigaldage I6ikejohv vdi vahetage uue pooli vastu
vélja.

Paigaldage poolile kaitsekate.

Jalgige, et suunate Ulemisel kihil oleva johvi labi
ovaalse ava ja alumisel kihil oleva johvi labi
Ummarguse ava.
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7. Jélgige, et jdhvi ots ulatub umbes 15 cm kaitsekatte
avadest valja.

8. Pange vedru pooli korpuse sisse.

9. Pange pool pooli korpuse sisse.

10.

11.

12. Likake pooli katet, kuni see kldpsatusega oma
asendisse kinnitub.

11.4 PANGE POOLILE UUS
LOIKEJOHV

Pange I6ikejohvi otsad aukudest labi.
Paigaldage pooli kate trimmeripea kdlge.

Joonis 17 - 19.

Eemaldage poolilt jarelejadnud I6ikejohv.

Kasutage ainult nailonl6ikejohvi 1abimd 1,65 mm .

Loigake kaks umbes 3 m tukki I6ikejohvi.
Painutage johvi Uhte otsa 6,35 mm ulatuses.
Pange johvid pooli kinnitusavadesse.

Ao N =

Kerige 16ikejohvid noolega naidatud suunas tihedalt
pooli imber.

Pange I6ikejohvid juhtpiludesse.

6. Arge kerige 16ikejohve iile pooli darte.

12 TRANSPORT JA
HOIUSTAMINE

12.1 SEADME LIIGUTAMINE

Seadme transportimisel:

» Kandke kindaid.

+ Peatage seade.

» Eemaldage akuplokk ja laadige seda.
» Paigaldage terakaitse.

12.2 SEADME HOIUSTAMINE

+ Uhendage seadme akuplokk lahti.

+ Jélgige, et seade oleks lastele kattesaamatus
kohas.

» Hoidke seade eemal sddvitavatest ainetest, nagu
naiteks aiakemikaalid ja jad eemaldamise soolad.

» Kahjustuste voi vigastuste valtimiseks kinnitage
seade transportimiseks. Puhastage seade ja
kontrollige, et see ei ole kahjustunud.

13 VEAOTSING
Probleem |Vo6imalik poh- |Lahendus
jus
Paastiku | Seadme ja aku- | 1. Eemaldage aku-
vajutami- | ploki vahel puu- | plokk.
sel seade | dub elektriline
ei kaivitu. | Ghendus. 2. Kontrollige Ghendust
ja paigaldage akuplokk
uuesti.
Akuplokk on tuhi. | Laadige akuplokki.
Lukustushooba | 1. Témmake lukustush-
ja paastikut ei lii- | ooba ja hoidke seda.
gutatud sa-
maaegselt. 2. Seadme kaivitami-
seks tbmmake paasti-
kut.
Seade Seadmele ei ole |Eemaldage akuplokk
peatub 16i- | kinnitatud kaitse- |ja kinnitage kaitsepiire
kamise piiret. seadme kilge.
ajal.

Kasutatakse ras-
ket johvi.

Kasutage ainult nailon-
16ikejohvi labimddduga
1,65 mm .

Muru keerdub
Umber mootori-
volli voi trimmeri-
pea.

1. Peatage seade.

2. Eemaldage aku-
plokk.

3. Eemaldage muru
mootorivélli ja trimmeri-
pea Gmbert.

Mootor on Ule-
koormatud.

1. Eemaldage trimmeri-
pea muru seest.

2. Mootori vdimsus
taastub viivitamatult
koormuse eemaldami-
sel.

3. Loikamisel liigut-
age trimmeripead 16i-
gatavasse murusse ja
sealt &ra ning eemal-
dage Uhe liigutusega
kdige rohkem 8 jagu
muru.

Akuplokk voi
seade on liiga
kuum.

1. Jahutage akuplokki,
kuni see hakkab nor-
maalselt funktsioneeri-
ma.

90
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Probleem |Véimalik poh- Lahendus
jus
2. Jahutage seadet
umbes 10 minuti jook-
sul.
Akuplokk on Paigaldage akuplokk
tooriista kiljest | uuesti.
lahti ihendatud.
Akuplokk on tuhi. | Laadige akuplokki.
Johv ei lii- | Johvi otsad on Maarige neid silikoon-
gu edasi. |Uksteise kulge pihusti abil.
kleepunud.
Poolil pole piisa- |Lisage johvi.
valt johvi.
Joéhvi otsad on Tommake 16ikejohvi
liiga lihikeseks | valja.
kulunud.
Johvi otsad on 1. Eemaldage johv
pooli imber poolilt.
s6lme lainud.
2. Kerige j6hvi.
Johv laheb | Seadet kasuta- | 1. Léigake johvi otsa-
pidevalt takse valesti. ga, valtige kokkupuu-
katki. det kivide, seinte ja
teiste kdvade esemete-
ga.
2. Témmake I6ikejoh-
vi regulaarselt valja, et
sailiks taielik I6ikelaius.
Muru kerib | Ldigake kdrget 1. Loigake pikka muru
umber muru maapin- Glalt alla.
trimmeri- | nalt. .
peaja 2. Umberkerimise valti-
mootori miseks eemaldage iga
korpuse. liigutusega kdige roh-
kem 8" ulatuses muru.
Johv ei 16i- [ Johvi I16ikamise | Teritage johvi Idikamise
ka hasti. tera muutub nur- |tera viiliga voi vahet-
iks. age see valja.
Vibrat- Jéhv on Uhelt Veenduge, et mélema
sioon poolt kulunud ja |poole johv on normaal-
suureneb | seda ei ole digel |ses olekus. Tommake
margata- | ajal vélja tdmma- | I8ikejohvi valja.
valt. tud.

14 TEHNILISED ANDMED

Pinge

36 V Alalisvool, 40 V maks.

rus

Koormuseta kii-

7500 pooret minutis

91

plokita)

Loikepea Poolautomaatne etteanne
Loikejohvi labi- | 1,65 mm

moot

Loikelabimoot 254/305 mm

Kaal (ilma aku- |2,6 kg

Méddetud helird-
hu tase

Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)

Garanteeritud
helivdimsuse
tase

LWA.d= 96 dB(A)

Vibratsioonitase

Eesmine kaepide: 5 m/s?

Tagumine kéepide: 6,5 m/s2

Veamaar: 1,5 m/s?

Aku mudel LBP-36-80/ LBP-36-150
Laadija mudel LC-3604

@] LWA

96dB Murataseme vaartused.
15 EU

VASTAVUSDEKLARATSIOON
Tootja: YAMABIKO CORPORATION
Aadress: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo
198-8760 JAAPAN

Volitatud CERTIFICATION EXPERTS B.V.
esindaja: Mr, Richard Glaser
Aadress: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Holland

Meie, YAMABIKO Corporation, kinnitame tootja
ainuvastutusel, et siin kirjeldatud seade on kooskdlas
jargmiste direktiividega.

Toote nime- ~ Murutrimmer

tus:

Kaubamark: ECHO

Muutgimudel: DSRM-310 (DSRM: murutrimmer)
Seerianum-  U60435100001 kuni U60435200000
ber:
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Direktiivid
2006/42/EU

2014/30/EL

2011/65/EL

2000/14/EU,
2005/88/EU

Helivdimsuse
tase:

Harmoneeritud standardid/kord

EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014

EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:2015

EN IEC 63000:2018

Vl lisa

Mo6ddetud:93 dB(A) / Garanteeritud: 96
dB(A)

TUV SUD Industrie Service GmbH (Teavitatud asutus

0036)

WestendstralRe 199 80686 Miinchen, Saksamaa.

Tokyo, 2. veebruar, 2025

A. Ko

Katsunori Kon/ Peadirektor

Kvaliteediosakond
YAMABIKO CORPORATION
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1 APRAKSTS
1.1 PAREDZETAIS LIETOJUMS

So masinu izmanto zales, nezalu un tamlidzigu augu

plausanai, kas atrodas viena limenT ar zemi vai nedaudz

virs tas. PlauSanas laika griezéjasmenim ir jaatrodas
gandriz paraléli zemes virsmai. Ma$ina nav paredzéta

dzivzogu, krimu, zaru, ziedu un kompostu sagrieSanai

vai sakapasanai.
1.2 PARSKATS
Attéls Nr. 1-18.

1 Aizmuguréjais rokturis

2 leslégSanas slédzis

3 BlokéSanas limenis

4 Priek$gjais rokturis

5 Apmalu apgrieSanas vadotne
6 Trimmera galva

7 Aizsargs

8 Skrlves caurums

9 Apaks$éja skava

10 Akumulatora atbrivoSanas poga
11 Griezéjasmens

12 Spoles vacins

13 Izcilnis

14 Spoles aizsargs

15 Spole

16 Spoles korpuss

17 Rieva

18 Montazas caurums

19 Stiprindjuma caurums

20 Auklas rieva

21 Uzgrieznu atsléga

22 Spole

A Rotacijas virziens

B Vislabaka grieSanas zona
c Bistama grieSanas zona

2 IEVADS

Jusu produkts ir konstruéts un izgatavots atbilstoSi
uzticamibas, vienkarSas darbibas, ka arT lietotaja
droSibas augstajiem standartiem. Ja tam veic
atbilstoSus apkopes un uzturé$anas darbus, tas bls
izturigs un nodrosinas nevainojamu darbibu vél ilgus
gadus.

21 PAREDZETA LIETOSANA

Sis produkts ir paredzéts tikai izmanto$anai arpus
telpam.
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Sis produkts ir paredzéts zales, nezalu un tamlidzigu
augu plausanai, kas atrodas viena limeni ar zemi

vai nedaudz virs tas. PlauSanas laika griezéjplaknei ir
jaatrodas gandriz paraléli zemes virsmai.

Produktu nedrikst izmantot dzivzogu, krimu vai citu
augu grieSanai vai apgrieSanai, ja griezéjplakne
neatrodas paraléli zemes virsmai.

3 VISPAREJIE

ELEKTROINSTRUMENTA
DROSIBAS BRIDINAJUMI

A BRIDINAJUMS

Izlasiet visus drosibas bridinajumus un
noradijumus. So bridinajumu un noradijumu
neievéro$anas sekas var radit elektriskas stravas
triecienu, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus bridinajumus un noradijumus, lai
tos ari turpmak varétu lietot.

Bridingjumos lietotais termins ,elektroinstruments”
apzimé ar akumulatoru darbinamo (bez elektrokabela)
elektroinstrumentu.

3.1 APMACIBA

* Rapigi izlasiet visus
noradijumus. lepazistieties
ar iekartas vadibas
elementiem un pareizu
lietoSanu.

* Nekad nelaujiet bérniem vai
personam ar samazinatam
fiziskam, manu vai
garigam spé€jam vai ar
nepietiekamu pieredzi un
zinaSanam, vai personam,
kas nav iepazinusas ar So
instrukciju, lietot So iekartu.
Vietéjie noteikumi var
ierobezot iekartas lietotaja
vecumu.
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° Nemiet Vera, ka iekartas 3.3 EKSPLUATAC'JA
lietotajs vai operators ir

atbildigs par negadijumiem  * Sargajiet baroSanas vadus

vai apdraudéjumiem, kas no griezéjelementiem.
var rasties citiem cilvékiem  * Izmantojot So
vai Tpasumam. elektroinstrumentu, vienmér

lietojiet acu aizsarglidzeklus

3.2 SAGATAVOSANAS un izturigus apavus.

DARBAM ) i
* Neizmantojiet

* Pirms lietoSanas elektroinstrumentu sliktos
parbaudiet, vai akumulatoru laika apstaklos, Tpasi, ja
blokam nav kadu pastav pérkona negaisa
bojajuma vai nolietoSanas iespéjamiba.
pazimju. Ja lietoSanas « Stradajiet ar
laika akumulators elektroinstrumentu tikai
sabojajas, izsledziet dienas gaisma vai pie laba
elektroinstrumentu un maksliga apgaismojuma.
nekavéjoties iznemiet .

Nekada gadijuma
neizmantojiet
elektroinstrumentu ar
bojatiem aizsargiem vai
parsegiem vai bez tiem.
ledarbiniet motoru tikai tad,
kad rokas un kajas atrodas
pietiekama attaluma no
griezéjelementiem.

* Vienmér atvienojiet
elektroinstrumentu no
baro$anas avota (proti,
atvienojiet instrumenta
baroSanas kabeli no
elektrotikla, nonemiet

akumulatoru. Nelietojiet
elektroinstrumentu ar
bojatu vai nolietojusos
akumulatoru.

* Pirms lietoSanas .
vienmér apskatiet
elektroinstrumentu, vai tam
nav radusies bojajumi,
vai netrikst aizsarga un
parsega, un vai tie ir pareizi
uzstaditi.
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izslégSanas ietaisi vai
akumulatoru) $ados
gadijumos:

* ikreiz, kad atstajat
elektroinstrumentu bez
uzraudzibas;

* pirms nosprostojuma
iztiriSanas;

* pirms veicat
elektroinstrumentam
parbaudes, tirisanas vai
apkopes darbus;

* péc elektroinstrumenta
sadursmes ar
sveskermeni;

* ja elektroinstruments sak
neparasti vibrét.

» Sargajiet kajas un rokas
no traumam, kas var
rasties, saskaroties ar
griezéjelementiem.

+ Gadajiet, lai ventilacijas
atverés nebutu gruzu.

3.4 APKOPE

* Pirms elektroinstrumenta
apkopes vai tirisanas
atvienojiet to no baroSanas
avota (proti, atvienojiet
instrumenta baroSanas
kabeli no elektrotikla,

nonemiet izslégSanas ietaisi
vai akumulatoru).
Izmantojiet tikai raZotaja
ieteiktas rezerves dalas un
piederumus.

Regulari parbaudiet
elektroinstrumentu un
veiciet tam apkopi.
Uzticiet elektroinstrumenta
remontdarbus tikai
pilnvarotam remontdarbu
tehnikim.

Ja elektroinstrumentu
nelietojat, novietojiet to
bérniem neaizsniedzama
vieta.

3.5 TEHNISKA APKOPE

« Uzticiet

elektroinstrumenta apkopi
savam precu izplatitajam,
izmantojot tikai

identiskas rezerves dalas.
Tadéjadi tiks garantéts
elektroinstrumenta
lietoSanas droSums.

4 AUKLAS TRIMMERA

DROSIBAS
BRIDINAJUMI

» Bérni nedrikst rotalaties ar

elektroinstrumentu.
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+ Bérniem nav atlauts veikt
tiriSanas un lietotajam
veicamas apkopes darbus
bez uzraudzibas.

Pirms nododat
elektroinstrumentu uz
atkritumu savaksanas
punktu, iznemiet no ta
akumulatoru bloku.
Iznemot lauka akumulatoru,
elektroinstruments ir
jaatvieno no baroSanas
tikla.

No akumulatora jaatbrivojas
droSa veida.

Neparvértéjiet savas
spéjas. lenemiet stabilu
staju un vienmér
saglabajiet lldzsvaru.
Tadéjadi jus varesiet labak
apvaldit elektroinstrumentu
negaiditas situacijas.
Valkajiet atbilstoSu apgérbu.
Nevalkajiet valigu apgérbu
vai rotaslietas. Sargajiet
matus, apgérbu un cimdus
no kustigajam dalam.
Valigs apgérbs, rotaslietas
vai gari mati var

iekerties elektroinstrumenta
kustigajas dalas. Darbinot
plaujmasinu, vienmeér
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valkajiet piemérotus apavus
un garas bikses.

Sis elektroinstruments

nav paredzéts lietoSanai
personam (ieskaitot bérnus)
ar pazeminatam fiziskam,
manu vai garigdm spéjam
vai pieredzes un zinasanu
trdkumu, ja par So

personu drostbu atbildiga
persona nav veikusi
apmacibu vai sniegusi
noradijumus sakara

ar elektroinstrumenta
lietoSanu.

Jauzrauga, lai

bérni nerotalatos ar
elektroinstrumentu.
Nepieskarieties iekartas
kustigajam bistamajam
dalam pirms ta nav
atvienota no elektrotikla un
kustigas bistamas dalas
nav pilniba apstajusas.
Nekada gadijuma
neaizvietojiet nemetaliskos
griezéjelementus ar metala
griezéjelementiem.
Nelietojiet iekartu, ja
tuvuma ir cilveki, it Tpasi
bérni vai majdzivnieki.



LatvieSu

» Vienmér parliecinieties, vai
jums, atrodoties slipuma,
zem kajam ir droSs pamats.

 Ejiet, nekad neskrieniet.

5  IETEICAMAIS APKARTEJAS
VIDES TEMPERATURAS

Apziméjums

S
@3

Skaidrojums

Sargat produktu no lietus vai mi-
triem laikapstakliem.

Pirms apkopes darbiem iznemiet
akumulatoru.

Uzmanieties no atsviestiem vai
lidojoSiem priekSmetiem. Prieks-

DIAPAZONS: Q. meti, ko izmet elektroinstruments,
var atlekt atpakal un izraistt lie-
Vieniba Temperatiira totajam traumu vai sabojat Tpasu-
lerices uzglabasanas tem- [0 ‘C ~45 °C mu.
peratlras diapazons Raugiet, lai ar darbu nesaistiti cil-
[ ] =1 - . — _ . .

- _ o AR ° veéki, bérni un majdzivnieki atras-

lggcseziga:;'g:: tempera- |0°C ~45°C I‘*IA\ tos vismaz 15 metru attdluma no
P vietas, kur stradajat.
Akum_ulator_a uzlades tem- |4 °C ~ 40 °'C Garantétais skanas intensitates
peratdras diapazons D Lwn [imenis ’
Ladétaja darbibas temper- |4 °C ~40 °C B
atdras diapazons
Akumulatora uzglabasa- |0°C ~45°C 7 RISKA LIMENI
nas temperatdras diapa- ’
zons Talak minétie signalvardi un to skaidrojumi norada ar $o
Akumulatora izlades tem- |0 °C ~ 45 °C produktu saistito risku Iimeni.
peratiiras diapazons APZIME- | SIGNALS SKAIDROJUMS
o JUMS

6 APZIMEJUMI UZ PRODUKTA BISTAMI! Apzimé nenovérSami bista-

ETIKETES

Uz 8T instrumenta etiketes var tikt izmantoti daZi no
turpmak noraditajiem apziméjumiem. Lidzu, izlasiet tos
un noskaidrojiet, ko tie nozimé. Pareiza apzimé&jumu

mu situaciju. Ja bistamiba
netiek novérsta, tiks izraisi-
ta nave vai smagi ievaino-
jumi.

A

interpretacija nodrosinas labaku un dro$aku darbu ar BRIDINA- Apzimé iespé&jami bistamu
elektroinstrumentu. A JUMS situaciju. Ja ta netiek no-
vérsta, ta var izraisit navi

Apziméjums Skaidrojums vai smagus ievainojumus.

Piesardzibas pasakumi jasu dro- SVARIGI Apzimé iespé&jami bistamu

$ibai. situaciju. Ja ta netiek no-

ﬂ vérsta, ta var izrais’t vie-

Pirms produkta lietoSanas izlasiet
un izprotiet visas instrukcijas un
ievérojiet visus bridindjumus un
dros$ibas instrukcijas.

Masina ir aprikota ar litija jonu
akumulatoriem.

Izmantot acu un dzirdes aizsar-
glidzeklus.

Se®0 B>

Valkajiet aizsargcimdus un dro$i-
bas apavus.

glus vai niecigus ievainoju-
mus.

PIEZIME
i

Pievienots, lai sniegtu vair-
ak informacijas.
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8 OTRREIZEJA PARSTRADE

Apmalu apgrieSanas vadotne var ierobeZot

Atkritumu atsevigka savak&ana. Neizm- apgrie$anas diapazonu un samazinat bojajumu risku,
est kopa ar parastajiem sadzives atkritu- ko var radit rotéjoSa griezéjaukla.
miem. Ja mssma Irjanomaina, vai ar 1. Uzlieciet apmalu apgrie$anas vadotni uz trimmera
— ta v;_ﬂrs neti ? |zmant<_)ta, pelzmetlet to galvas, nedaudz piespiezot, 1dz ta nofikséjas
kopa ar sadzives atkritumiem. 5
gropés.
Lietotas iekartas un iepakojuma atkritu- 2. Apmalu apgriesanas vadotni var uzlocit
mu atseviska sgvaksana nod_rosma ma- uzglabasanas nolaka.
&Yy |teridlu parstradi un atkartotu izmantosa- .
to nu. Otrreizéji parstradato materialu iz- 9.3 AIZSARGA UZLIKSANA
mantosana palidz novérst vides piesar- -
nojumu un samazina nepiecie$amo izej- Attéls Nr. 3.
vielu apjomu. T ~
Pl A BRIDINAJUMS
Akumulatoru kalpo$anas laika beigas at- Nepieskarieti Hezaiasmenim
Akumulatori | brivojieties no tiem, saudzéjot misu ap- epleskarieties griez&jasmenim.
kartéjo vidi. Akumulators satur materia- 1. Izskrivéjiet no aizsarga skrives, izmantojot
lus, kuri jums un videi ir bistami. Atbri- krustinskravgriezi.
i vojieties no Siem materialiem atseviski, 2 Ugli } t tri vai ai
itija-jonu nogadajot uz punktu, kas pienem litiia . Uzlieciet timmera galvai aizsargu.
jonu baterijas. 3. Salagojiet aizsarga skriivju caurumus ar trimmera
galvas skrivju caurumiem.
9 UZSTADiéANA 4. Pieskravéjiet skraves.
A & 9.4 PIEVIENOJIET PRIEKSEJO
9.1 |IEKARTAS IZPAKOSANA ’
ROKTURI
A BRIDINAJUMS Attéls Nr. 4.
Read the operator's manual carefully to ensure that 1. lzskrGvajiet no roktura skrives, izmantojot
you assemble the product correctly. Using a product krustinskravgriezi.

that has been incorrectly assembled could lead to an
accident or serious injury.

2. Saskanojiet roktura ieliekumu un apakséjo skavu ar
varpstas izliekumu.

A BRTD|NAJUMS 3. Noregulé€jiet paligrokturi jums érta pozicija.
* Neizmantojiet iekartu, ja tas dalas ir bojatas. 4. Pieskrivéjiet skriives.
» Nedarbiniet iekartu, ja triikst kadas dalas. 9.5 |EVIETOJIET AKUMULATORU
» Jatrikst kadas dalas vai tas ir bojatas, contact BLOKU
your dealer.
Attéls Nr. 5.
1. Atveriet iepakojumu. T ~
retiepatoamu. A BRIDINAJUMS
2. lIzlasiet komplektacijas karba ieklauto CIm memi e i
dokumentaciju. + Ja akumulatoru bloks vai ladétajs ir bojats, tie ir
) . _ ) janomaina.
3. Iznemiet no komplektacijas karbas visas ) - .
y e » Pirms akumulatoru bloka ievietoSanas vai
nesamontétas dalas. ) < e o .
’ iznem8ana darbmasina ir jaaptur un jauzgaida,
4. Iznemiet no komplektacijas karbas iekartu. kamér apstajas motors.
5. Atbrivojieties no karbas un iepakojuma atbilsto$i + lzlasiet, noskaidrojiet un izpildiet akumulatora un
vietéjiem noteikumiem. ladétaja rokasgramata esoSos noradijumus.
9.2 APMALU APGRIESANAS 1. Salagojiet akumulatoru bloka pacelSanas ribas ar
VADOfN ES PlESTIPRlNAéANA rievam akumulatora nodalijuma.
- 2. Spiediet akumulatoru bloku uz iekSu akumulatora
Attéls Nr. 2. nodalijuma, lidz akumulatoru bloks nofikséjas

vajadzigaja stavoki.

3. Akumulators bis pilniba ievietots tad, kad bas
dzirdama klikSka skana.
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9.6 AKUMULATORA BLOKA
IZNEMSANA

5. attéls

1. Nospiediet un pieturiet akumulatora atbrivosanas
pogu.
2. lznemiet no iekartas akumulatora bloku.

10 EKSPLUATACIJA

A BRIESMAS

Visiem gaisvadu elektriskajiem vaditajiem un sakaru
vadiem var bat elektribas plisma ar augstu
spriegumu. STiekarta nav izoléta pret elektrisko
stravu. Nekad nepieskarieties vadiem tiesi vai netiesi,
pretéja gadijuma var rasties nopietni savainojumi vai
iestaties nave.

i SVARIGI

Pirms darbinat masinu, izlasiet un izprotiet drosibas
noteikumus un ekspluatacijas noradijumus.

A BRIDINAJUMS

Stradajot ar masinu, ievérojiet piesardzibu.

10.1 MASINAS IESLEGSANA
Attéls Nr. 6.

1. Nospiediet blokéSanas sviru un pavelciet spradu.
10.2 IEKARTAS APTURESANA
Attéls 6.

1. Lai apturétu iekartu, atlaidiet iedarbinasSanas slédzi.

2. Ja trimmeris péc iedarbinasanas slédza atlaiSanas
neapstajas, iznemiet akumulatora bloku, lai
partrauktu stravas padevi uz produktu. Pirms
iekartas lietoSanas atsak$anas |Gdziet, lai iekartu
salabo pilnvarots remontdarbu veicéjs.

10.3 PADOMI MASINAS LIETOSANA
Attéls Nr. 7.

A BRIDINAJUMS

levérojiet drodu attalumu starp savu kermeni un
masinu.

A BRIDINAJUMS

Nelietojiet masinu, ja tai nav uzstadits aizsargs.

Lietojot masinu, nemiet véra $adus padomus:

» Stradajot ar masinu, turiet to ar abam rokam.
» Garu zali grieziet no augsas uz leju.

Ja zale aptinas ap trimmera galvu:

* lIznemiet akumulatoru bloku.
* Iznemiet noplauto zali.

10.4 PLAUSANAS PADOMI

Attéls Nr. 8.

» Sagaziet maSinu virziena pret plausanas zonu.
Plaujiet zali ar griezéjauklas galu.

« Parvietojiet masinu no labas puses uz kreiso pusi,
lai atgriezumi neatléktu operatora virziena.

» Neplaujiet bistamaja zona.

* Nespiediet trimmera galu nenoplautaja zalé ar
spéeku.

« Stieples un mietu Zogi var radit nodilumu auklai un
var to parraut. Ja aukla saskaras ar akmens un
kiegelu mdra sienam, apmalém un kokmaterialiem,
ta atri nodilst.

10.5 GRIE_ZEJAﬂKLAS GARUMA
PIELAGOSANA
Attéls Nr. 9.

Masinas lietoSanas laika griezéjaukla nolietojas un klast
1saka. Griez€jauklas garumu var pielagot.

1. Kamér mas$ina darbojas, piesitiet timmera galvu
pret zemi.

2. Aukla tiks automatiski padota, un griez&jasmens
nogriezis lieko garumu.

10.6 GRIEéA_NAS DIAMETRA
REGULESANA

Attéls Nr. 10.

Masinai ir iestatits 305 mm grieSanas diametrs. Jus
varat pielagot 254 mm grieSanas diametru.

Pielagojiet grieSanas diametru 254 mm ilgakam
plausanas laikam un 305 mmlielakai plauSanas zonai.

1. Iznemiet akumulatoru bloku.

2. lzskravéjiet asmens skrdves no griezéjasmens.
3. Pagrieziet griez€jasmeni par 180°.

4. Pieskravéjiet asmens skraves.

10.7 AUKLAS GRIEZEJASMENS
Attéls 10.

Trimmerim uz aizsarga ir auklas griez€jasmens.

Auklas griezéjasmens nepartraukti nogriez auklu, lai
nodroSinatu vienmérigu un efektivu grieSanas diametru.
Pagariniet auklu, tiklidz izdzirdat, ka motors sak
griezties atrak ka parasti, vai art, kad samazinas
grieSanas efektivitate. Tadéjadi tiks nodrosinati
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vislabakie grieSanas rezultati un pietiekami gara aukla,
ko pareizi pagarinat.

11 APKOPE

i SVARIGI

Pirms tiriSanas, remonta vai masinas apkopes darbu
veikS§anas izlasiet un izprotiet droSibas noteikumus un
apkopes noradijumus.

i SVARIGI

Parbaudiet, vai ir ir cieSi pieskraveti uzgriezni,
bultskriives un skraves. Regulari parbaudiet, vai
rokturi ir stingri piestiprinati.

i SVARIGI

Izmantojiet tikai sakotnéja razotaja piegadatas
rezerves dalas un piederumus.

11.1 VISPARIGA INFORMACIJA

Apkopes darbus, kas nav noraditi $aja rokasgramata,
var veikt tikai jusu precu izplatitajs.

Pirms apkopes veik$anas:

*  Apturiet masinu.

* Iznemiet akumulatoru bloku.

* Atdzesgjiet motoru.

» Uzglabajiet masinu vésa un sausa vieta.

» Valkjiet atbilstoSu apgérbu, aizsargcimdus un
aizsargbrilles.

11.2 MASINAS TIRISANA

» Péc lietoSanas notiriet masinu ar mitru lupatinu, kas
iemérkta neitrala mazgasanas lidzeklr.

» Plastmasas detalu vai rokturu tiriSanai neizmatojiet
loti stiprus mazgasanas Ilidzeklus vai $kidinatajus, jo
tie var izraisit risu un bojajumus.

+ Pirms trimmera galvas novieto$anas uzglabasana
iztiriet no tas zali, lapas vai lieko smérvielu.

+ Laiizvairttos no motora un akumulatora
parkar$anas vai bojajumiem, iztiriet gaisa atveres
un raugiet, lai tajas neuzkratos gruzi.

* Nesmidziniet Gdeni uz motora un elektriskajiem
komponentiem.

11.3 SPOLES NOMAINA

Attéls Nr. 11 - 16.

1. Nospiediet cilpinas vienlaicigi abos trimmera sanos.
2. Nonemiet spoles vacinu un spoli.
3. Nonemiet spolei aizsargu.

4. Iznemiet atlikuSo auklas dalu.

5. Uzstadiet griezéjauklu vai nomainiet jaunu spoli.

6. Install the coil protection on the spool.

Izvelciet aug$é&jas dalas auklu caur ovalo caurumu un

apaks$ejas dalas auklu caur apalo caurumu.

7. lzvelciet griezéjauklu aptuveni 15 cm garuma no
spoles aizsarga spraugam.

8. lelieciet atsperi spoles korpusa.

9. lelieciet spoli korpusa.

10. Izvelciet griezéjauklas galus caur cauruminiem.

11. Uzstadiet trimmera galvai spoles vacinu.

12. Piespiediet spoles vacinu, lidz ir dzirdama klikSka

skana.

11.4 GRIEZEJAUKLAS NOMAINA
Attéls Nr. 17 - 19.

| Iznemiet no spoles atlikuSo griezé&jauklas dalu. |

Izmantojiet tikai neilona griezéjauklu ar 1,65 mm lielu
diametru.

1. Nogrieziet no griezéjauklas apméram 3 m garus 2
gabalus.

Salieciet vienu lTnijas galu 6,35 mm.

lelieciet auklas galus spoles stiprindjuma caurumos.
Stingri aptiniet griez&jauklu ap spoli noradttaja
virziena.

levietojiet griezéjauklu gropés.

6. Neuztiniet griez€jauklu arpus spoles malas.
12 TRANSPORTESANA UN
UZGLABASANA

12.1 MASINAS PARVIETOSANA

Parvietojot masinu:

* Valkajiet cimdus.

*  Apturiet masinu.

* Iznemiet no masinas akumulatoru bloku un
uzladgjiet.

» Uzstadiet asmens aizsargu.

12.2 MASINAS UZGLABASANA

* Iznemiet no masinas akumulatoru bloku.

« Parliecinieties, vai bérni nevar pieklat masinai.

» Sargajiet masinu no kodigiem lidzekliem, pieméram,
darza kimikalijam un pretapledojuma saliem.
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» TransportéSanas laika nostipriniet masinu, lai
novérstu bojajumus vai traumas. Notiriet masinu un
parbaudiet, vai tai nav radusies bojajumi.

13 PROBLEMU NOVERSANA
Probléema |lespéjamais cé- | Risindjums
lonis
Nospiezot | Starp masinu un | 1. Iznemiet akumula-
slédzi, ma- | akumulatoru blo- | toru bloku.
§ina neie- | ku nav elektriska
slédzas. savienojuma. 2. Parbaudiet savieno-
jumu un vélreiz ievieto-
jiet akumulatoru bloku.
Akumulatoru Uzladgjiet akumulatoru
bloks ir izladéj- | bloku.
ies.
BlokéSanas svira | 1. Pavelciet blokésa-
un sprada nav nas sviru un pieturiet
nospiesti vienlai- | to.
kus.
2. Lai iedarbinatu ma-
§inu, atvelciet ieslégsa-
nas slédzi.
Masina Masinai nav Iznemiet lauka akumu-
apstajas piestiprinats aiz- |latoru bloku un piesti-
plausanas |sargs. priniet masinai aizsar-
laika. gu.

Izmantota sma-
ga griezéjaukla.

Izmantojiet tikai neilo-
na griez&jauklu ar 1,65
mm lielu diametru.

Zale tinas ap
motora varpstu
vai trimmera gal-
Vu.

1. Apturiet masinu.

2. Iznemiet akumula-
toru bloku.

3. Iznemiet no motora
varpstas vai trimmera
galvas zali.

Motora par-
slodze.

1. Paceliet no zales
trimmera galvu.

2. Motors uzreiz péc
noslogojuma atbrivo$a-
nas atsaks darboties.

3. Plausanas laika par-
vietojiet trimmera galvu
zalé uz augsu un leju,
un neplaujiet vairak ka
8” ar vienu piegajienu.
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Probléma |lespéjamais cé- | Risinajums
lonis
Akumulatoru 1. Atdzeséjiet akumula-
bloks vai masina |toru bloku, lidz ta tem-
ir parak sakarsu- | peratdra atgriezas nor-
Si. mala darbibas stavokir.
2. Laujiet masinai atdz-
ist apméram 10 mi-
nates.
Akumulatoru Vélreiz ievietojiet aku-
bloks ir atvienots | mulatoru bloku.
no darbarika.
Akumulatoru Uzladegjiet akumulatoru
bloks ir izladéj- | bloku.
ies.
Nevar pa- |Auklas ir sapinu- | leellojiet ar silikona
dot auklu. |Sas. smérvielu.

Spolé nav pietie-
kami daudz au-
klas.

Uztiniet vairak auklas.

Auklas kluvusas
parak 1sas.

Izvelciet lauka griezé-
jauklu.

Aukla spolé ir
sapinusies.

1. Iznemiet no spoles
auklu.

2. Uztiniet auklu.

Aukla vél | MaSina tiek ne- |1. Plaujiet ar auklas
aizvien pareizi lietota. galu, izvairieties no ak-
1Gzt. meniem, siendm un
citiem cietajiem prieks-
metiem.
2. Lai zale neaptitos,
neplaujiet vairak ka 8”
katra piegajiena.
Zale tinas | Gara zale japlauj | 1. Garu zali grieziet no
ap trim- viena liment ar  |augSas uz leju.
mera gal- | zemi.
VU un mo- 2. Remove no more
tora korpu- than 8" in each pass to
su. prevent wrapping.
Aukla ne- | Griezéjasmens | Uzasiniet griez&jasme-
griez pie- | kluvis neass. ni ar vili vai nomainiet
tiekami la- to.
bi.
Acimred- | Aukla viena pusé | Parliecinieties, vai au-
zami ir nolietojusies kla abas pusés nav
pieaug vi- |un netiek vienlai- | nolietojusies. Izvelciet
bracija. cigi padota. lauka auklu.
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14 TEHNISKIE DATI

Spriegums 36 V DC, 40 V Maks.

Atrums bez no- | 7500 RPM

slodzes

Griezéjgalva Auklas padeve ar piesitiena meha-
nismu

Griezéjauklas di- | 1,65 mm
ametrs

GrieSanas dia- 254/305 mm
metrs

Svars (bez aku- |2,6 kg
mulatoru bloka)

Izméritais skanas | Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)
spiediena lTmenis

Garantétais ska- | Lya = 96 dB(A)
nas intensitates

[imenis

Vibracija Priek$&jais rokturis: 5 m/s?
Aizmuguréjais rokturis: 6,5 m/s?
Nenoteiktais: 1,5 m/s?2

Akumulatora LBP-36-80/ LBP-36-150

modelis

Ladétaja modelis |LC-3604

] Lwa
Troksna vertiba.
B

15 ES ATBILSTIBAS

DEKLARACIJA
Razotajs: YAMABIKO CORPORATION
Adrese: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokija

198-8760, JAPANA

Pilnvarotais  CERTIFICATION EXPERTS B.V.
parstavis:  \i Richard Glaser

Adrese: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
Niderlande

Meés, YAMABIKO Corporation, ar pilnu atbildibu
pazinojam, ka Seit noraditais izstradajums atbilst talak
noraditajam direktivam.

Izstraddjuma Zales trimmeris
nosaukums:
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Zimols: ECHO

PardoSsanas DSRM-310(DSRM: zales trimmeris)
modelis:

Sérijas nu- U60435100001 Iidz U60435200000
murs:

Direktivas Saskanotie standarti/procedira

2006/42/EK  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014
2014/30/ES  EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:2015
2011/65/ES  EN IEC 63000:2018

2000/14/EK, VI pielikums
2005/88/EK

Skanas inten- 1zméritais:93dB(A) / Garantétais 96
sitates Tme-  dB(A)
nis:

TUV SUD Industrie Service GmbH (pilnvarota iestade
0036)
WestendstralRe 199 80686 Minhene, Vacija

Tokija, 2025. gada 2. februaris
/é . }é o/

Katsunori Kon/ Galvenais vaditajs

Kvalitates nodrosinaSanas nodala
YAMABIKO CORPORATION
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Gaminys neturéty bati naudojamas kirpti gyvatvores,
krimus arba kitg augmenijg, kai pjovimo plok$tuma
néra lygiagreti Zemés pavirsiui.

1
1.1

Si Zoliapjove yra skirta Zolés, nesumedéjusiy piktzoliy
ir kitos panasios augmenijos pjovimui pazeme. Pjovimo
plokStuma turéty bati lygiagreti Zemés pavirsiui.
Zoliapjovés negalima naudoti gyvatvoriy, krimok$niy,
krimyny, géliy ir komposto pjovimui ir kapojimui.

1.2

APRASYMAS
PASKIRTIS

APZVALGA

lliustracija 1 - 18.
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Jusy pasirinktas gaminys buvo suprojektuotas ir
pagamintas, kad atitikty aukstus patikimumo standartus,
bity paprastas naudoti ir baty uZztikrinta operatoriaus

Galiné rankena
Gaidukas

Blokuotés iSjungimo svirtelé
Priekiné rankena
Pakra$¢iy apsauga
Zoliapjoves galvuté
Apsauga

Varzto anga

Apatiné apkabos dalis
Akumuliatoriaus atkabinimo mygtukas
Lynelio nukirtimo peilis
Rités gaubtas

Auselé

Rités apsauga

Rité

Rités korpusas

Plysys

Anga

Tvirtinimo anga
Kreipiantysis griovelis
Raktas

Rité

Sukimosi kryptis
Geriausia pjovimo zona
Pavojinga pjovimo zona

JZANGA

daugelj mety.

21

PASKIRTIS

Sis gaminys yra skirtas naudoti tik lauke.

Sis gaminys yra skirtas pjauti tik Zole, nesumedéjusias
piktZoles ir kit panasig augmenijg pazeme. Pjovimo
plokStuma turéty bati lygiagreti Zemés pavirsiui.

BENDRIEJI DARBO SU

ELEKTRINIAIS |RANKIAIS

SAUGOS |SPEJIMAI

Perskaitykite visus saugos Zenklus ir instrukcijas.
Nesilaikant visy toliau pateikty jspéjimy ir nurodymy,
galima patirti elektros smagj, sukelti gaisrg ir (arba)
sunkiai susizaloti.

ISsaugokite visus jspéjimus ir nurodymus, kad
prireikus galétuméte pasiziaréti.

/spéjimuose vartojamas terminas ,elektrinis
jrankis* reiskia baterijomis maitinamg (belaidj) elektrinj
jrankj.

3.1 MOKYMAS

+ AtidzZiai perskaitykite
instrukcijg. Susipazinkite
su valdymo prietaisais ir
nurodymais, kaip tinkamai

naudoti jrengin;.

* Niekada neleiskite vaikams,
asmenims su mazesniais
fiziniais, sensoriniais ar
psichiniais gebéjimais,
turintiems maziau patirties

ir ziniy arba su
Siomis instrukcijomis
nesusipazinusiems
Zmonems naudotis

jrenginiu. Vietiniai teisés
aktai gali riboti operatoriaus

amziy.

Turékite omenyje, kad
operatorius arba naudotojas
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atsako uz nelaimingus
atsitikimus ir pavojus,
keliamus kitiems Zmonéms
ir jy nuosavybei.

3.2 PASIRUOSIMAS

PrieS naudojimg patikrinkite,
ar akumuliatorius

néra sugadintas

arba susidévéjes.

Jeigu naudojimo

metu sugadinamas
akumuliatorius, iSjunkite
elektrinj jrankj ir nedelsiant
iSimkite akumuliatoriy.
Nenaudokite elektrinio
jrankio, jei akumuliatorius
yra pazeistas arba
susidéveéjes.

PrieS naudojimg visada
vizualiai patikrinkite elektrinj
jrankj, ar néra pazeidimy,
netruksta daliy, arba ar
teisingai uzdétos apsaugos.

3.3 VEIKIMAS

Maitinimo laidus laikykite
atokiau nuo pjovimo
priemoniy.

* Dirbdami su elektriniu

jrankiu visg laikg dévékite

106

akiy apsaugg ir tvirtg
avalyne.

Nenaudokite elektrinio
jrankio esant blogoms oro
salygoms, ypac kai kyla
Zaibavimo pavojus.

Su elektriniu jrankiu
dirbkite tik dieng arba
esant tinkamam dirbtiniam
apSvietimui.

Niekada nenaudokite
elektrinio jrankio, kai
apsaugos ar skydeliai
sugadinti, arba jeigu jie visai
néra uzdeéti.

Variklj jjunkite tik kai
rankos ir pedos yra
laikomos atokiau nuo
pjovimo priemoniy.
Visada elektrinj jrankj
atjunkite nuo elektros
maitinimo tinklo (t. y.
iStraukite kistukg i$
maitinimo lizdo, iSimkite
atjungimo jtaisg arba
akumuliatoriy)

* kai elektrinis jrankis
paliekamas be priezitros;

* prie$ pasalindami
uzstrigimo priezastj;
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* pries tikrindami, valydami tik jgaliotam remonto
arba atlikdami veiksmus centrui.
su elektriniu jrankiu; » Nenaudojamg elektrinj
* atsitrenkus j pasalinj jrank] laikykite vaikams
objekta; nepasiekiamoje vietoje.
* kai elekirinis jrankis 3 5 TECHNINE PRIEZIDRA
pradeda nejprastai stipriai
vibruoti. » Jusy elektrinio jrankio
- Saugokite pédas ir rankas techning prieziura gali
nuo suzalojimo pjovimo atlikti tik jrankio
priemonémis. pardavéjas, naudodamas
. Visada uztikrinkite, kad originalias atsargines
ventiliacinés angos néra Fialls_. Tai u;tlkr|n§ elektrinio
uSsikisusios. jrankio, kuriam atliekama
] L techniné priezitra, sauga.
.4 TECHNINE PRIEZIURA
3 ¢ U 4 DARBO SU
* PrieS pradédami valymo ZOLIAPJOVE SAUGOS [E;
arba remonto darbus, ISPEJIMAI
elektrinj jrankj atjunkite « Vaikai neturéty Zaisti su
nuo elektros maitinimo elektriniu jrankiu.
tinklo (t. y. iStraukite .

Vaikams be priezitros
draudziama atlikti valymo ir
techninés prieziuros darbus.
* Pries Salindami
elektrinj jrankj, iSimkite
akumuliatoriy.
* Noredami iSimti
akumuliatoriy, turite elektrinj
jrankj atjungti nuo elektros
maitinimo Saltinio.

kiStukg iS maitinimo lizdo,
iISimkite atjungimo jtaisg
arba akumuliatoriy).

* Naudokite tik gamintojo
rekomenduojamas
atsargines dalis ir priedus.

» Reguliariai tikrinkite
ir atlikite elektrinio
jrankio technine priezilrg.
Norédami suremontuoti
elektrinj jrank], jj perduokite
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Salinamas saugiu budu.
Nesilenkite vir$ jrankio. Visg
laikg uztikrinkite tinkama
stovéseng ir iSlaikykite
pusiausvyrg. Tai leis iSlaikyti
elektrinio jrankio valdymag
netikétose situacijose.
Tinkamai apsirenkite.
Nedeévekite laisvy drabuziy
ir papuosaly. Plaukus,
drabuzius ir pirStines
laikykite atokiau nuo
judanciy daliy. Judancios
dalys gali jtraukti laisvus
drabuzius, papuoSalus arba
ilgus plaukus. Durante 'uso
dell'apparecchio, indossare
sempre calzature robuste e
pantaloni lunghi.

Sis elektrinis jrankis néra
skirtas naudoti silpnesniy
fiziniy, jutiminiy ar psichiniy
gebéjimy asmenims, arba
asmenims, neturintiems
patirties ir Ziniy, nebent jie
yra prizitrimi arba iSmokyti
naudoti jrenginj asmens,
atsakingo uz jy sauguma.
Vaikai turéty bati stebimi,
kad jsitikintuméte, jog jie
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» Akumuliatorius turi bQti

nezaidZia su elektriniu
jrankiu.

* Pavojingas judancias dalis
galima liesti tik prietaisg
atjungus nuo maitinimo
Saltinio ir kai visiSkai
sustojo viso judancios
dalys. Niekada nekeiskite
nemetaliniy pjovimo
priemoniy metalinémis
pjovimo priemonémis.

* Niekada neeksploatuokite
jrenginio, kai netoliese yra
Zmoniy, ypac vaiky, arba
augintiniy.

« Stovédami ant Slaity
visada pasirinkite tinkamag
stovéseng.

» Eikite, niekada nebékite.

5 REKOMENDUOJAMA _
APLINKOS TEMPERATURA:

Aplinkybés Temperatiira

Irankio laikymo tempera- |0 °C ~45°C

tdros ribos

|rankio darbo tempera- 0°C~45°C

tdros ribos

Baterijos jkrovimo temper- |4 °C ~40 °C

atdros ribos

|kroviklio darbo tempera- |4 °C ~40 °C

tdros ribos

Baterijos laikymo temper- [0 ‘C ~ 45 °C

atdros ribos

Baterijos iSkrovimo tem- |0 °C ~ 45 °C

peratdros ribos
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SIMBO- |SIGNALINIS | REIKSME
6  ANT GAMINIO ESANTYS e |Sonis
SIMBOLIAI I
PAVOJUS Ispéja apie gresiancig pav-
Jrankis gali bati paZenklintas $iais simboliais. Q 0jingg situacija, kurios
Susipazinkite su simboliais ir Zinokite jy reik§mes. neisvengus sunkiai ar net
Tinkamas $iy simboliy interpretavimas padés jums mirtinai susiZalosite.
Irankj naudoti geriau ir saugiau. |SPEJIMAS | Nurodo galimai pavojinga
Simbolis | asisiinimas A secie luros neienaus
Atsargumo priemones, susijusios susizaloti.
Su Jusy saugumy. SVARBU Nurodo galimai pavojingg
Prie§ naudodami gaminj perskai- H situacijg, kurios neiSvengus
tykite ir supraskite visas instrukci- galite lengvai ar vidutiniSkai
jas, bei vadovaukités visais jspéji- sunkiai susizaloti.

mais ir saugos instrukcijomis.

ﬂ PASTABA Skirta papildomai informa-
cijai.

Siame jrenginyje naudojamos ligio
jony baterijos.

8 PERDIRBIMAS

Naudokite akiy ir klausos apsau-

gos priemones. Atskiras surinkimas. Negalima iSmesti
su jprastomis buitinémis atliekomis. Jei-
Mavekite pirstines ir avekite ap- gu jrenginj reikia pakeisti kitu arba jeigu

jo daugiau nebenaudosite, neiSmeskite

sauginiais batais. kartu su buitinémis atliekomis.

- — - - Pristatydami panaudotg jrengin;j ir pak-
Sa.ugol‘qte gaminj nuo lietaus ir uote j tokiy atlieky surinkimo vieta, su-
drégmes. Ny teiksite galimybe perdirbamas medzia-
‘O gas panaudoti pakartotinai. Pakartotinai
Prie$ vykdydami techninés prie- naudojamos medziagos padeda iSveng-
#idros procedaras igimkite sudé- ti aplllnlkos uzterS§imo ir mazina zaliavy
tine baterijg. poreikj.

DG ®0 E >

Kai baterijos tampa netinkamomis nau-

Saugokités iSsviesty arba skren- Baterijos doti, imeskite jas aplinkai nekenkiangiu
‘ dangiy objekty. ISsviesti objektai bidu. Baterijos sudétyje yra pavojingos
gali atSokti nuo kliuciy ir suzaloti jums ir aplinkai medziagos. Sias dalis
arba sugadinti turta. 1o jony | turite igimti ir nuvezti j ligio jony baterijy
Uztikrinkite, kad visi pagaliniai as- surinkimo vieta.
ln\ menys, ypac vaikai ir naminiai gy-
I*’ vinai, laikytysi saugiu bent 15 m 9 SURINKIMAS

atstumu nuo darbinés zonos.

o Garantuotas garso galios lygis 9.1 |RENGINIO ISPAKAVIMAS

& NEEIS

Atidziai perskaitykite operatoriaus vadova, kad

7 PAVOJAUS LYGIAI tinkamai surinktumeéte gaminj. Naudodami netinkamai

surinktg gaminj galite sunkiai susizaloti.

Toliau pateikiami signaliniai ZodZiai ir reikSmés yra skirti -

paaiskinti su $iuo gaminiu susijusiy pavojy lygj. A |SPEJIMAS

+ Jeigu yra pazeisty daliy, jrenginio nenaudokite.

+ Jeigu daliy triksta, jrenginio nenaudokite.

« Jeigu dalys pazeistos arba jy triksta, kreipkités j
pardavéja.

1. Atidarykite pakuote.
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Perskaitykite déZéje esancius dokumentus.
1S dézés iSimkite visas nesumontuotas dalis.

ISimkite jrenginj i$ dézés.

S N

Déze ir pakuote iSmeskite laikydamiesi atitinkamy
reikalavimy.

9.2 PAKRASCIY PJOVIMO RIBOTUVO
TVIRTINIMAS

Paveikslas 2.

i PASTABA

Pakra$¢iy pjovimo ribotuvas gali apriboti jrankio
pjovimo zong ir sumazinti Zalos pavojy, kurj gali sukelti
besisukantis pjovimo lynelis.

1. Stumkite pakra$¢iy pjovimo ribotuvg ant Zoliapjovés
galvutés, kol jis uzsifiksuos plySiuose.

2. Nenaudojamg pakras¢iy pjovimo ribotuvg galima
pakelti j virsy.

9.3 APSAUGOS MONTAVIMAS

Paveikslas 3.

A |SPEJIMAS
Nelieskite lynelio nukirtimo peilio.

1. KryZzminiu atsuktuvu iSsukite i§ apsaugos varztus.

2. Apsaugg uzdékite ant Zoliapjovés galvutés.

3. Apsaugos varzty angas sulyginkite su Zoliapjovés
galvutés varzty angomis.

Priverzkite varztus.

9.4 PRIEKINES RANKENOS
TVIRTINIMAS

Paveikslas 4.
1. KryZzminiu atsuktuvu iSsukite i$ rankenos varztus.

2. Rankenos ir apatinio spaustuko jgaubg jstatykite |
koto iSgauba.

3. Pagalbine rankeng nustatykite | patogig padét;.
4. Priverzkite varztus.

9.5 AKUMULIATORIAUS |STATYMAS

Paveikslas 5.

A |SPEJIMAS

« Jei sugadintas akumuliatorius arba jkroviklis,
pakeiskite akumuliatoriy arba jkroviklj.

« Prie§ jstatydami arba iSimdami akumuliatoriy,
sustabdykite jrengin;j ir palaukite, kol sustos
variklis.

» Perskaitykite, supraskite ir vadovaukités
akumuliatoriaus ir jkroviklio vadovo instrukcijomis.

1. Sulyginkite akumuliatoriaus briauneles su
akumuliatoriaus skyriaus grioveliais.

2. |statykite akumuliatoriy j akumuliatoriy skyriy iki
galo, iki jis uzsifiksuos.
3. Kai igirsite spragteléjima, tai reiks$, kad

akumuliatorius sistaté.
9.6 AKUMULIATORIAUS ISEMIMAS

5. pav.

1. Nuspauskite ir laikykite akumuliatoriaus atkabinimo
mygtuka.

2. ISimkite akumuliatoriy i$ prietaiso.

10 EKSPLOATAVIMAS

A PAVOJUS

Visais antzeminiais elektros laidininkais ir rys$io
linjomis gali tekéti aukstos jtampos elektros srove. Sis
irankis néra apsaugotas nuo elektros srovés. Niekada
laidy nelieskite nei tiesiogiai, nei netiesiogiai, nes
prieSingu atveju galite sunkiai ar net mirtinai susizaloti.

i SVARBU

Prie$ pradédami eksploatuoti prietaisa, perskaitykite
ir supraskite saugos reikalavimus ir eksploatavimo
instrukcijas.

A |SPEJIMAS
Biikite atsargis eksploatuodami prietaisg.

10.1 |RENGINIO PALEIDIMAS

Paveikslas 6.

1. Pastumkite blokuotés i§jungimo svirtele ir
nuspauskite jungiklj.

10.2 |JRENGINIO SUSTABDYMAS

6. paveikslas

-

Atleiskite paleidimo jungiklj, kad jrenginys sustoty.

N

Jei atleidus paleidimo jungiklj Zoliapjovés

galvuté nesustoja, iSimkite sudéting baterijg, kad
atjungtuméte jrenginio maitinimo jtampa. Prie$ veél
pradédami naudoti jrenginj, kreipkités j jgaliotg
techninés priezidros centrg, kad jj suremontuoty.

10.3 EKSPLOATAVIMO PATARIMAI

lliustracija 7.

A |SPEJIMAS
ISlaikykite atstuma tarp kino ir Zoliapjoves.
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N ISPEJ”\AAS 4. Priverzkite peilio sraigtus.
Nenaudokite Zoliapjovés, jeigu néra sumontuota 10.7 LYNELIO NUKIRTIMO PEILIS
apsauga.
10. paveikslas
Kai eksploatuojate Zoliapjove, vadovaukités toliau Zoliapjové turi apsauginiame gaubte esantj lynelio
pateikiamais patarimais: nukirtimo peilj. Lynelio nukirtimo peilis nuolat nupjauna

lynelj, kad baty uztikrintas vienodas ir efektyvus

pjavio skersmuo. Pailginkite lynelj, kai iSgirsite, kad
variklis dirba grei€iau nei jprastai, arba kai sumazéja
pjovimo efektyvumas. Taip iSlaikysite geriausig naSumg

» Kai pjaunate su zZoliapjove, jg laikykite tvirtai
abejomis rankomis.
* Aukstg Zole pjaukite i$ virSaus j zemyn.

Jeigu Zolé apsivynios aplink Zzoliapjovés galvute: ir pakankamai ilgg lynelj, kad jis galéty tinkamai pajudéti
+  I8imkite akumuliatoriy bloka. priekj . .-

- Pasalinkite Zole. 11 TECHNINE PRIEZIURA

10.4 PJOVIMO PATARIMAI
lliustracija 8. Perskaitykite ir supraskite saugos reikalavimus ir

techninés priezidros instrukcijas prie$ atlikdami
Zoliapjovés valymo, remonto arba techninés priezitros
darbus.

+ Pakreipkite Zoliapjove link pjaunamo ploto. Zolés
pjovimui naudokite pjovimo lynelio galg.
+  Zoliapjove veskite i§ desinés j kaire, kad

iSvengtuméte purvo iSsviedimo j operatoriy. -
* Nepjaukite pavojingoje zonoje. i SVARBU

* Nestumkite Zoliapjovés galvutés j nenupjautg Zolg Patikrinkite ar visi varztai, verzlés ir sraigtai yra
naudodami jéga. priverzti. Reguliariai tikrinkite, ar rankenos yra tvirtai
+ Liesdamasis j vielines ir statiniy tvoras pjovimo sumontuotos.

lynelis susidévi ir nutroksta. Liesdamasis j

akmenines ir maro sienas, bortelius ir medinius i SVARBU

elementus, pjovimo lynelis greic¢iau dévisi. . L L. . .
M Y 9 Naudokite tik gamintojo pateikiamas atsargines dalis ir

10.5 PJOVIMO LYNELIO ILGIO priedus.
REGULIAVIMAS
11.1 BENDROJI INFORMACIJA

lliustracija 9.

Zoliapjovés naudojimo metu pjovimo lynelis dévisi ir i SVARBU

trumpéja. Galite reguliuoti pjovimo lynelio ilgj. Tik jasy jrankio pardavéjas gali atlikti technine
priezidra, kuri néra aprasyta Siame vadove.

1. Stuktelékite Zoliapjovés galvute j Zeme kai
Zoliapjoveé veikia.

) ey ) Prie$ atlikdami techninés priezitros darbus:
2. Lynelis yra automatiskai pailginamas, o lynelio

nukirtimo peilis nukerta lynelio pertekliy. » Sustabdykite masing.
« ISimkite akumuliatoriy bloka.
10.6 PJOVIMO SKERSMENS » Leiskite varikliui atvéiti. )
REGULIAVIMAS

+  Zoliapjove laikykite sausoje vietoje.
lliustracija 10. « Dévekite tinkamus drabuzZius ir apsauginius akinius,
bei mavékite apsaugines pirstines.

i PASTABA « .
Zoliapjové yra sureguliuotas 305 mm pjovimo 11.2 ZOLIAPJOVES VALYMAS
skersmeniui. Galite nustatyti 254 mm pjovimo +  Po naudojimo Zoliapjove nuvalykite drégna $luoste,
skersmenj. suvilgyta neutraliu valikliu.
Pjovimo skersmenj nustatykite 254 mm ilgesniam » Nenaudokite ésdinandiy valikliy ar tirpikliy
eksploatavimo be sutrikimy laikui ir 305 mmdidesniam plastikinéms dalims ar rankenoms valyti, nes galite
pjovimo plotui. jas sugadinti.

» Utztikrinkite, kad ant Zoliapjovés galvutés nebuty

1. ISimkite akumuliatoriy bloka. Zolés, lapy arba tepalo pertekliaus.

2. I8sukite lynelio nukirtimo peilio tvirtinimo sraigtus.
3. Apsukite lynelio nukirtimo peilj 180° kampu.

M
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»  Uztikrinkite, kad oro jsiurbimo angos yra $varios ir
jose néra purvo, kad baty iSvengta perkaitimo ir
variklio arba akumuliatoriaus sugadinimo.

* Nepurkskite vandens ant varikliy ir elektriniy

komponenty. °
11.3 RITES KEITIMAS )
Paveikslas 11 - 16. *

1. Vienu metu paspauskite Zoliapjovés galvutés
Sonuose esancias auseles.

Nuimkite rités dangtel; ir rite.
Nuimkite nuo rités jos dangtelj.
IStraukite lynelj, jeigu jo liko.

o~ 0N

Uzvyniokite naujg lynelj arba rite pakeiskite nauja .
rite.

6. Uzdékite ant rités jos apsauga.

i PASTABA

Lynelj virSutiniame sluoksnyje reikia prakisti pro
ovalios formos skyle, o lynelj apatiniame sluoksnyje
— pro apvalig skyle.

7. IStraukite pro rités apsaugos plySius mazdaug po 15
cm lynelio.

8. | rités korpusg jstatykite spyruokle.

9. | rités korpusa jstatykite rite.

10. Pjovimo lynelio galus praverkite pro angas.

11. Ant Zoliapjovés galvutés uzdékite rités dangtel].

12. Spauskite rités dangtelj iki jis uZsifiksuos.
11.4 PJOVIMO LYNELIO KEITIMAS
Paveikslas 17 - 19.

i PASTABA

Nuo rités pasalinkite likusj pjovimo lynelj.

i PASTABA

Naudokite tik nailoninj 1,65 mm skersmens pjovimo
lynelj.

1. Atkirpkite dvi mazdaug 3 m ilgio pjovimo lynelio
atkarpas.

Sulenkite vieng pjovimo lynelio dalj 6 mm.
3. |kiskite lynelius j rités tvirtinimo angas.

4. Pjovimo lynelius standziai suvyniokite ant rités
nurodyta kryptimi.

5. Lynelius jstatykite j kreipianciuosius griovelius.
6. Lyneliy nevyniokite taip, kad jie iljsty virs rités
krasty.

GABENIMAS IR
SANDELIAVIMAS

12

112

12.1 PRIETAISO PERKELIMAS

Kai perkeliate Zoliapjove, privalote:

Maveéti pirstines.

Sustabdyti masing.

ISimkite akumuliatoriy ir jj jkraukite.
Uzdékite peilio apsauga.

12.2 MASINOS LAIKYMAS

I1Simkite akumuliatoriy i$ prietaiso.

Laikykite vaikams nepasiekiamoje vietoje.
Zoliapjove laikykite atokiau nuo koroziniy medziagy,
pvz., sodo chemikaly ir nutirpinimo druskos.
Gabenama Zoliapjove jtvirtinkite, kad iSvengtuméte
turto sugadinimo arba suzalojimo. Nuvalykite
zoliapjove ir patikrinkite, ar néra pazeidimy.
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13 SUTRIKIMY NUSTATYMAS IR
SALINIMAS
Problema | Galima priezas- | Sprendimas
tis
Paspau- Néra elektros 1. 18imkite akumulia-
dus gaidu- | kontakto tarp Zo- | toriy bloka.
kg Zoliap- |liapjovés ir aku-
jové nepa- | muliatoriaus blo- | 2. Patikrinkite kontak-
sileidzia. | ko. tus ir jstatykite atgal
akumuliatoriaus blokg.
I8sikroves aku- | |kraukite akumuliatoriy
muliatoriaus blo- | bloka.
kas.
Blokuotés i§jun- | 1. Paspauskite blo-
gimo svirtelé ir | kuotés i§jungimo svir-
jungiklis nenus- | telg ir laikykite nus-
paudziami vienu |paude.
metu.
2. Nuspauskite gaidu-
ka, kad jjungtuméte
prietaisa.
Pjaunant | Apsauga neu- Nuimkite akumuliatoriy
sustoja Zo- | zdéta ant Zoliap- | blokg ir pritvirtinkite ap-
liapjové. jovés. sauga prie Zoliapjovés.

Naudojama per
daug tvirtas pjo-
vimo lynelis.

Naudokite tik nailoninj
pjovimo lynelj, 1,65
mm skersmens.

Zolé apsivynioja
aplink variklio
veleng arba Zo-
liapjovés gal-
vute.

1. Sustabdykite masi-
na.

2. ISimkite akumulia-
toriy bloka.

3. Nuo variklio veleno
ir Zoliapjovés galvutés
paSalinkite Zole.

Variklio perkrova.

1. Nuo Zoliapjovées gal-
vutés pasalinkite Zole.

2. Variklis vél pradés
veikti pasalinus perkro-
Vos priezastj.

3. Kai pjaunate, Zoliap-
jovés galvute artinkite
link Zolés ir atitraukite
atgal, kad vienu praé-
jimu nupjautuméte ne
daugiau kaip 8 colius.

113

Problema | Galima priezas- | Sprendimas
tis
Per daug jkaites | 1. Leiskite atvésti aku-
akumuliatoriy muliatoriy blokui iki jj
blokas arba Zo- | bus galima naudoti tol-
liapjové. iau.
2. Leiskite Zoliapjovei
vesti apie 10 minuciy.
Akumuliatoriy |statykite atgal akumu-
blokas yra at- liatoriy bloka.
jungtas nuo Zo-
liapjovés.
ISsikroves aku- | Jkraukite akumuliatoriy
muliatoriaus blo- | bloka.
kas.
Nepasiilgi- | Lyneliai susilydé | Tepkite silikono purska-
na lynelis. |tarpusavyje. lu.
Nepakanka lyne- [ Uzvyniokite daugiau ly-
lio ant rités. nelio.
Lyneliai susidé- | Prailginkite pjovimo ly-
véjo ir yra per nelj.
trumpi.
Lyneliai susipai- | 1. Nuvyniokite lynelius
niojo ant rités. nuo rités.
2. Uzvyniokite lynelius.
Lynelis trd- | Zoliapjové nau- | 1. Pjaukite lynelio ga-
kinéja. dojama netinka- |line dalimi, venkite ak-
mai. meny, sieny ir kity
kiety objekty.
2. Reguliariai prailgin-
kite pjovimo lynelj, kad
uztikrintuméte vienodag
pjovimo plotj.
Zolé apsi- | Aukstg Zole 1. Aukstg Zole pjaukite
vynioja pjaukite pazeme. |iS virSaus j Zemyn.
aplink Zo-
liapjovés 2. Vienu praéjimu
galvute ir nenupjaukite daugiau
variklio kaip 8 coliy, kad i$-
korpusa. vengtumeéte apsivynio-
jimo.
Lynelis AtSipo lynelio nu- | Pagalaskite lynelio nu-
pjauna ne- | kirtimo peilis. kirtimo peilj dilde arba jj
tinkamai. pakeiskite.
Akivaizd- | Vienoje puséje |sitikinkite, kad lyneliai
Ziai padi- | lynelis susidéve- |abejose pusése yra tin-
déja vibra- |jo ir nepasiilgino. | kami naudojimui. Prail-
cijos. ginkite lynelj.




Lietuviy k.

14 TECHNINIAI DUOMENYS

|tampa 36 V NS, 40 V maks.
Variklio stikiy 7500 sakiy/min.
skaicius be apk-

rovos

Pjovimo galvuté | Lynelio prailginimas stukteléjus gal-

vute | Zeme
Pjovimo lynelio 1,65 mm
skersmuo
Pjovimo zonos 254/305 mm
skersmuo
Svoris (be sudé- |2,6 kg

tinés baterijos)

ISmatuotas garso
slégio lygis

Lpa=92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)

Garantuotas gar-
so galios lygis

LWA.d= 96 d B(A)

Vibracija Priekiné rankena: 5 m/s2

Galiné rankena: 6,5 m/s?

Neapibréztis: 1,5 m/s?

Baterijos modelis | LBP-36-80/ LBP-36-150

|kroviklio modelis | LC-3604

Lwa

9648

TriukSmo verté.

15 EB ATITIKTIES DEKLARACIJA

Gamintojas:  YAMABIKO CORPORATION

Adresas: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo
198-8760, JAPONIJA

|galiotas at-  CERTIFICATION EXPERTS B.V.

stovas: Mr, Richard Glaser

Adresas: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Nyderlandai

Mes, ,YAMABIKO Corporation®, prisimdami visg
atsakomybe patvirtiname, kad toliau nurodytas gaminys
atitinka toliau nurodyty direktyvy reikalavimus.

Gaminio pa-  Zoliapjové
vadinimas:

Prekés zen- ECHO
klas:
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Komercinio DSRM-310(DSRM: Zoliapjové)

modelio pa-

vadinimas:

Serijos Nr.: U60435100001 iki U60435200000

Direktyvos Darnieji standartai / procediira

2006/42/EB  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021
EN 50636-2-91:2014

2014/30/ES  EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:2015

2011/65/ES  EN IEC 63000:2018

2000/14/EB, VI priedas

2005/88/EB

Garso galios  ISmatuotas:93 dB(A) / garantuotas 96

lygis: dB(A)

,TUV SUD Industrie Service GmbH* (notifikuotoji jstai-
ga Nr. 0036)
WestendstraRe 199 80686 Miinchen, Vokietija.

Tokijas, 2025 m. vasario 2 d.
/% . /é or

Katsunori Kon/ Generalinis direktorius

Kokybés uztikrinimo departamentas
YAMABIKO CORPORATION
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1 OPIS
1.1  SVRHA

Ova masina je namenjena za secenje trave, tankih
izdanaka i druge slicne vegetacije na nivou ili blizu
tla. Ravan secenja mora biti priblizno paralelna sa
povrsinom tla. Masinu ne mozete koristiti za se€enje
ili skraéivanje Zive ograde, zbunja, Siprazja, cveca i
komposta.

1.2 PREGLED

Slika 1 - 18.

1 Zadnja rucka

2 Prekidac¢

3 Rucica za deblokadu
4 Prednja rucka

5 Rubna vodica

6 Glava trimera

7 Stitnik

8 Otvor zavrtnja

9 Donja spona

10 Dugme za otpustanje baterije
11 Ostrica za rezanje
12 Poklopac $pulne

13 Jezic¢ak

14 Zastita najlon trake
15  Spulna

16 Kuéiste Spulne

17 Slot

18 Otvor

19 Otvor za uévrécenje
20 Prorez za vodenje

21 Kljué¢

22 Spulna

A Smer rotacije

B Prostor najboljeg sec¢enja

(o3 Opasan prostor secenja
2 uvoD

Proizvod koji ste kupili je konstruisan i proizveden po
visokim standardima pouzdanosti, lakoce i bezbednosti

rada. Uz pravilnu negu, pruzi¢e vam mnogo godina,
snaznog ucinka bez problema.

21 NAMENA

Ovaj proizvod je isklju¢ivo namenjen za upotrebu na
otvorenom.

Ovaj proizvod je namenjen za secenje trave, tankih
izdanaka i druge slicne vegetacije na nivou ili blizu

tla. Ravan se€enja mora biti priblizno paralelna sa
povrsinom tla.

Proizvod ne treba koristiti za secenje ili skracivanje Zive
ograde, Siprazja ili druge vegetacije gde ravan secenja
nije paralelna sa povrsinom tla.

3 OPSTA BEZBEDNOSNA

UPOZORENJA ZA ELEKTRICNI
ALAT

A UPOZORENJE

Procitajte sva bezbedosna upozorenja i sva
uputstva. NepridrZzavanje upozorenja i uputstava
moZe izazvati elektric¢ni udar, poZar i/ili teSku telesnu
povredu.

Sva upozorenja i uputstva sacuvajte za kasniju
upotrebu.

Izraz "elektricni alat” u upozorenjima odnosi se na vas
baterijski (bezi¢ni) elektricni alat.

3.1 OBUKA

» PaZljivo procCitajte uputstva.
Upoznajte se sa
komandama i pravilnom
upotrebom masine.

* Nikada ne dozvolite da
masinu koriste deca, osobe
sa umanjenim fizi¢kim,
Culnim ili mentalnim
sposobnostima, osobama
sa nedostatkom iskustva i
znanja ili osobama koje nisu
upoznate sa uputstvima za
upotrebu. Lokalni propisi
mogu ograniciti starosnu
dob operatera.

* Imajte na umu da
operater ili korisnik snosi
odgovornost za nezgode



ili opasnosti u vezi drugih  Elektri¢ni alat koristite
osoba ili njihove imovine. isklju€ivo po danui ili

3.2 PRIPREMA pri dot_)ro_m vestackom

osvetljenju.

* Pre upotrebe, proverite da . Nikada nemojte vrsiti rad
li postoje znaci ostecenja elektriénim alatom sa
ili starosti baterijskog o$teéenim &titnicima ili ako
pakovanja. Ako se baterija Stitnici nisu postavljeni na
oSteti tokom upotrebe, Svoje mesto.
iskljucCite elektricni alat i - Motor ukljucite samo kada
odmah uklonite bateriju. se Sake i stopala nalaze
Elektricni alat nemojte podalje od sredstva za
koristiti ako je baterija seéenje.

ostecena li istrosena. + Elektriéni alat uvek odvojite
* Pre upotrebe, uvek vizuelno od izvora napajanja

proverite postojanje (npr. izvucite kabl iz

oSteCenja, nedostatak utiénice, uklonite uredaj za

ili pogresno postavijanje onemogucavanije rada ili

Stitnika. promenljivu bateriju) m

3.3 RAD + kad god elektri¢ni alat

« Sredstva za sedenje drzite ostaje bez nadzora;
podalje od strujnih kablova. * pre uklanjanja blokade;

* Dok vrsite rad elektricnim * pre provere, CiS¢enja ili
alatom, sve vreme nosite rada na elektricnom alatu;
zastitu za oCi i Cvrstu obucu. * nakon udara u strano telo;

* |zbegavaijte upotrebu » kad god elektri¢ni alat
elektricnog alata u loSim nepravilno vibrira.
vremenskim uslovima « Pazite na povrede stopala i
posebno ako postoji rizik od $aka od strane sredstava za

pojave munja. secenje.
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» Uvek osigurajte da otvori za
ventilaciju budu ocisc¢eni od
otpadaka.

3.4 ODRZAVANJE

 Elektricni alat odvojite
od izvora napajanja
(npr. izvucite kabl iz
uti€nice, uklonite uredaj za
onemogucavanje rada ili
promenljivu bateriju) pre
sprovodenja odrzavanija ili
Cis¢enja.

* Iskljucivo koristite
zamenske delove i
dodatke koje preporucuje
proizvodac.

» Redovno vrsite preglede
i odrzavanje elektricnog
alata. Elektri¢ni alat
odnesite na opravku
isklju€ivo kod ovlas¢enog
servisera.

» Kada se ne Koristi, elektri¢ni
alat Cuvajte van domasaja
dece.

3.5 USLUGA

 Elektri¢ni alat
servisirajte u prodajnom
predstavnistvu uz
isklju€ivu upotrebu
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identiécnih zamenskih
delova. Ovo ¢e sacuvati
bezbednost elektricnog
alata.

BEZBEDNOSNA
UPOZORENJA ZA
TRIMER SA
NAJLONSKOM
TRAKOM

Djeca se ne smiju igrati sa
elektriCnim alatom.

Djeca ne smiju vrsiti
CiScenje i odrzavanje bez
nadzora.

Baterija mora da se izvadi
z elektricnog alata pre nego
Sto se izbaci iz upotrebe.
Kada uklanjate bateriju,
elektriCni alat mora

biti iskljuen iz mreze
napajanja.

Bateriju treba odloziti na
bezbedan nacin.

Nemojte se naginjati. Sve
vreme zadrzite Cvrst stav i
ravnotezu. Ovo omogucuje
bolju kontrolu elektricnog
alata pri neoCekivanim
situacijama.

Pravilno se obucite.
Nemojte nositi labavu



odecu ili nakit. Kosu,
odecu i rukavice drzite
podalje od pokretnih
delova. Labava odeca,
nakit ili duga kosa mogu
biti zahvaceni pokretnim
delovima. Prilikom rada
masinom uvek nosite ¢vrstu
obucu i duge pantalone.
Ovaj elektricni alat nije
namenjen za upotrebu
licima (ukljuCujuci decu)
sa smanjenim fizi¢kim,
osjetnim i mentalnim
sposobnostima, ili s
nedostatkom iskustva i
znanja, osim ako imaju
nadzor ili uputstva
odgovorne osobe za
njihovu bezbednost u vezi
s koriStenjem elektricnog
alata.

Decu treba nadzirati da bi
se osiguralo da se ne igraju
sa elektricnim alatom.
Nemojte dodirivati opasne
delove pre nego Sto se
masina iskljuCi iz mreznog
napajanja i dok se opasni
pokretni delovi potpuno
ne zaustave. Nikada
nemojte zameniti nemetalna

sredstva za seCenje
metalnim sredstvima za
secCenje.

* Masinu nikada ne koristite
ako se u blizini nalaze
osobe, posebno deca ili
kuéni ljubimci.

* Uvek vodite raCuna o
¢vrstom osloncu kada
stojite na nagibu.

* Hodajte, nemojte trcati.

5  PREPORUCENI OPSEG

AMBIJENTALNE
TETMPERATURE:

Stavka Temperatura

Opseg temperature skla- |Od 0 do 45 °C

diStenja aparata

Opseg radne temperature |Od 0 do 45 °C
aparata

Opseg temperature pun- | Od 4 do 40 'C
jenja baterije

Opseg radne temperature |Od 4 do 40 °'C
punjaca

Opseg temperature skla- |Od 0 do 45 °C
distenja baterije

Opseg temperature prazn- | Od 0 do 45 °C

jenja baterije

6 SIMBOLI NA PROIZVODU

Na ovom alatu mozda ¢e biti upotrebljeni sledeci

simboli. Proucite ih i naugite njihovo znagenje. Pravilno
tumacenije ovih simbola ¢e vam omogucéiti da vrsite rad

alatom bolje i bezbednije.




Objasnjenje SIMBOL | SIGNAL ZNACENJE
Mere predostroznosti koje uklju- VAZNO Ukazuje na potencijalno
Euju vasu bezbednost. opasnu situaciju koja

A moze, ako se ne izbegne,

Progitajte i shvatite sva uputstva

pre nego $to vrsite rad masinom

i pratite sva upozorenja i bezbed-

nosna uputstva. ﬂ NAPOMENA | Dato radi dodatnih informa-
cija.

dovesti do manje ili srednje
teske povrede.

Masina je opremljena litijjum-jon-
skim baterijama.

8 RECIKLIRANJE

Nosite zastitu za oci i sluh. Odvojeno odlaganje. Ne smete odlagati

sa uobic¢ajenim kuénim otpadom. Ako je

neophodno zameniti masinu ili ako nije
Nosite zastitne rukavice i sigur- e viSe od koristi za vas, nemojte je odlaga-
nosnu obucu. ti sa ku¢nim otpadom.

Odvojeno odlaganje koris¢ene masine
Masinu nemojte izlagati ki il a i pakovanja omogucava reciklazu mate-
vlaznim uslovima. ‘ ’ rijala i njihovu ponovnu upotrebu. Upo-

=13 : NERESE

treba recikliranih materijala sprecava za-
gadenje Zivotne sredine i umanjuje zah-

Pre odrzavanja uklonite baterijsko teve za sirovinama.
akovanje.
@% pakovan) Na kraju njihovog korisnog veka, odlo-

Zite baterije uz ekoloSke mere predos-

Baterije

Cuvaijte se izbagenih li letecih troznosti. Baterije _sevzldrie materi_je koje
§ predmeta. Izbageni predmeti se su opasne za vas i zivotnu sredinu. Ove
) mogu odbiti i izazvati telesnu pov- e materije morate ukloniti i posebno odlo-
redu ili materijalnu $tetu. : ziti na lokaciji koja prihvata litijum-jonske
baterije.
< Prolaznike, posebno decu i kuéne
ljubimce drzite na bezbednoj udal-
I"’IA\ jenosti od najmanje 15 m od rad- 9 INSTALACIJA
nog prostora. "
—— 9.1 RASPAKIVANJE MASINE
L Garantovani nivo jacine zvuka
& A UPOZORENJE

Pazljivo procitajte prirucnik za operatera kako biste
pravilno sklopili proizvod. Upotreba proizvoda koji je

7 NIVOI RIZIKA nepravilno sklopljen moZe dovesti do nezgode ili teske
povrede.

Sledece signalne reci i znacenja su namenjene za

objasnjenje nivoa rizika povezanih sa ovim proizvodom. A UPOZORENJE

SIMBOL | SIGNAL ZNACENJE «  Ako su delovi masine osteceni, nemojte je koristiti.
OPASNOST Ukazuje na neposrednu + Ako nemate sve delove, nemojte vrsiti rad
opasnu situaciju koja ce, masinom.
A ako se ne izbegne, dove- * Ako su delovi oSteceni ili nedostaju, kontaktirajte
sti do smrti ili ozbiljne pov- prodajno predstavnistvo.
rede.
- - 1. Otvorite pakovanje.
UPOZOREN- |Ukazuje na potencijalno L .
JA opasnu situaciju koja 2. Procitajte dokumentaciju datu u kutiji.
A moze, ako se ne izbegne, 3. lzvadite sve delove koji nisu sklopljeni iz kutije.
dovesti do smrti ili ozbiljne 4. lzvadite masinu iz kutije.
povrede.
5. Odlozite kutiju i materijal pakovanja u skladu sa

lokalnim propisima.
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9.2 POSTAVITE RUBNU VODICU
Slika 2.

i NAPOMENA

Rubna vodica moze ograniciti domet secenja masine
i umanijiti rizik od o$tec¢enja prouzrokovan rotirajuéom
reznom niti.

1. Gurnite rubnu vodicu na glavu trimera dok ne legne
u proreze.

2. Rubna vodica se moze zaokrenuti prema gore radi
skladistenja.

9.3 POSTAVITE STITNIK
Slika 3.

A UPOZORENJE
Nemojte dodirivati o$tricu za rezanje.

1. Uklonite zavrtnje iz $titnika pomocu krstastog
odvijaca.

N

Stavite $titnik na glavu trimera.

w

|

Poravnajte otvore zavrtnjeva na $titniku sa otvorima
zavrtnjeva na glavi trimera.

4. Zategnite zavrtnje.

9.4 POSTAVITE PREDNJU RUCKU

Slika 4.

1. Uklonite zavrtnje iz ru¢ke pomocu krstastog
odvijaca.

2. Uklopite udubljenje rucke i donju sponu sa
ispup&enjem vratila.
3. Postavite pomo¢nu ru¢ku u ugodan polozaj.
4. Zategnite zavrtnje.
9.5 POSTAVLJANJE BATERIJSKOG
PAKOVANJA
Slika 5.

A UPOZORENJE

« Ako su baterijsko pakovanje ili punja¢ osteceni,
zamenite ih.

+ Iskljucite masinu i saCekajte dok se motor ne
zaustavi pre nego Sto postavite ili uklonite
baterijsko pakovanje.

» Proditajte, shvatite i poStujte uputstva u priru¢niku
za bateriju i punjac.

1. Poravnajte rebra na baterijskom pakovanju sa
Zljebovima u odeljku baterije.

2. Gurnite baterijsko pakovanje u odeljak baterije sve
dok se baterijsko pakovanje ne zabravi na mesto.

3. Kada ¢ujete kliktanje, baterijsko pakovanje je
postavljeno.

9.6 UKLANJANJE BATERIJSKOG
PAKOVANJA

Slika 5.
1. Pritisnite i drzite dugme za otpus$tanje baterije.
2. Uklonite baterijsko pakovanje iz masSine.

10 RAD

A OPASNOST

U citavoj glavi elektri¢ni provodnici i provodnici za
komunikaciju mogu imati strujni tok visokog napona.
Ovaj uredaj nije izolovan od elektri¢ne struje. Nikada
nemojte dodirivati provodnike direktno ili indirektno, u
suprotnom moze doci do teske povrede ili smrti.

i VAZNO
Pre rada masinom, procitajte i shvatite bezbednosne
propise kao i uputstva za rad.

A UPOZORENJE

Pri radu masinom budite oprezni.

10.1 POKRETANJE MASINE

Slika 6.

1. Pritisnite rucicu za deblokadu i povucite prekidac.
10.2 ZAUSTAVITE MASINU

Slika 6.

1. Da biste zaustavili masinu otpustite prekidac.

2. Ako se glava trimera ne zaustavi kada se
prekidac otpusti, izvadite baterijsko pakovanje kako
biste zaustavili napajanje masine. Neka ovlasceni
serviser popravi masinu pre njene ponovne
upotrebe.

10.3 SAVETI ZA RAD

Slika 7.

A UPOZORENJE

Drzite odstojanje izmedu tela i maSine.

|

A UPOZORENJE

Masinom nemoijte raditi bez postavljenog Stitnika.

Koristite ove savete pri upotrebi masine:

* Prilikom rada masinom, drzite ¢vrst hvat sa dve ruke
na njoj.

» Visoku travu secite od vrha prema dole.



Ako se trava obmota oko glave trimera:

» Uklonite baterijsko pakovanje.
»  Uklonite travu.

10.4 SAVETI ZA SECENJE

Slika 8.
* Nagnite masinu prema prostoru za secenje. Koristite
vrh rezne niti za se€enje trave.

* Pomerajte masinu sa desne strane na levu kako

biste sprecili bacanje otpadaka prema operateru.

Nemoijte vrsiti secenje u opasnom prostoru.

Nemojte silom uvoditi trimer u nepokoSenu travu.

+ Zitana i drvena ograda uzrokuje tro$enje i kidanje
rezne niti. Kameni i zidovi od cigle, ivi¢njaci i drveée
mogu brzo istrositi reznu nit.

10.5 PODESAVANJE DUZINE REZNE
NITI

Slika 9.

Prilikom rada masinom, rezna nit postaje istroSena i
kraca. Mozete podesiti duzinu rezne niti.

1. Dok radite masinom udarite glavom trimera o tlo.

2. Nit se automatski oslobada i oStrica za rezanje
odseca prekomernu duzinu.

10.6 PODESAVANJE PRECNIKA
REZANJA

Slika 10.

i NAPOMENA

Masina je podesena na prec¢nik rezanja od 305 mm.
Mozete je podesiti na preénik rezanja od 254 mm.

Podesite pre¢nik rezanja od 254 mm za duzi rad a 305
mm za vedéi prostor se€enja.

Uklonite baterijsko pakovanje.
Uklonite zavrtnje sa ostrice za rezanje.

w nhp o=

Okrenite o$tricu za rezanje za 180°.
4. Zategnite zavrtnje oStrice.

10.7 OSTRICA ZA REZANJE NITI
Slika 10.

Ovaj trimer poseduje ostricu za rezanje niti na Stitniku.
Ostrica za rezanje niti neprekidno odseca nit kako bi
osigurala ujednacen i efikasan pre¢nik rezanja. Izvucite
reznu nit kad god ¢ujete da motor radi brze od
normalnog, ili kad se efikasnost rezanja smanji. Ovo ¢e
zadrzati najbolji u¢inak i zadrzati dovoljnu duzinu niti za
ispravno napredovanje.

11 ODRZAVANJE

i VAZNO
Pre sprovodenja CiSc¢enja, popravke ili odrzavanja

masine procitajte i shvatite bezbednosne propise i
uputstva za odrzavanje.

i VAZNO

Vodite racuna da sve navrtke i zavrtnji budu zategnuti.
Redovno pregledajte da li su ru¢ke ¢vrsto postavljene.

i VAZNO

Koristite isklju¢ivo zamenske delove i dodatke
originalnog proizvodaca.

11.1 OPSTE INFORMACIJE

Samo prodajno predstavnistvo moze sprovesti
odrzavanje koje nije navedeno u ovom priru¢niku.

Pre radova odrzavanja:

» Zaustavite masinu.

»  Uklonite baterijsko pakovanije.

+  Ohladite motor.

+  Cuvajte masinu na hladnom i suvom mestu.

« Koristtie ispravnu odeéu, zastitne rukavice i
sigurnosne naocare.

11.2 CISCENJE MASINE

« Nakon upotrebe ¢istite masinu vlaznom krpom
potoplienom u neutralni deterdzent.

« Za cCiS¢enje plasti¢nih delova ili ru¢ki nemojte koristiti
agresivne deterdZente ili rastvarace, moze doc¢i do
korozije i ostecenja.

« Glavu trimera oslobodite od trave, lis¢a ili
prekomerne masti.

« Odrzavaijte ¢isto¢u vazdu$nih otvora i oslobodite
ih od otpadaka kako biste izbegli pregrevanje i
ostecenje motora ili baterije.

+ Nemojte prskati vodu na motor i elektricne delove.

11.3 ZAMENA SPULNE

Slika 11 - 16.

Istovremeno pritisnite jezicke na boku glave trimera.
Uklonite poklopac Spulne i Spulnu.

Sa Spulne uklonite zastitu najlon trake.

Uklonite svu preostalu reznu nit.

Postavite reznu nit ili stavite novu Spulnu.

o 0w DN~

Na Spulnu postavite zastitu najlon trake.
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i NAPOMENA

13 OTKLANJANJE PROBLEMA
Vodite raCuna da sprovedete nit nizeg sloja kroz ovalni
otvor a nit viSeg sloja kroz okrugli otvor. Problem |Moguéiuzrok |Resenje
7. Izvup!te reznu nit priblizno 15 cm iz proreza na Masina se |Nema elektric- | 1. Uklonite baterijsko
zastiti najlon trake. ne uklju- | nog kontakta pakovanje.
8. Stavite oprugu u kuéiste $pulne. Cuje kada |izmedu masine i ] )
- e pritisnete | baterijskog pako- | 2. Proverite kontakt i
9. Stavite Spulnu u kuciste Spulne. prekidac. | vanja. ponovo postavite ba-
10. Izvucite krajeve rezne niti kroz otvore. terijsko pakovanje.
11. Postavite poklopac $pulne na glavu trimera. Baterijsko pako- | Zamenite baterijsko
12. Gurnite poklopac Spulne dok ne legne na mesto. vanje je istroSe- | pakovanje.
no.
11.4 ZAMENA REZNE NITI
Rudica za deblo- | 1. Povucite ru€icu za
Slika 17 - 19. kadu i prekida¢ |deblokadu i drzite.
" nisu pritisnuti is-
i NAPOMENA tovremeno. 2. Povucite prekida¢ da
Uklonite preostalu reznu nit sa $pulne. biste ukljucili masinu.
. Masina se | Stitnik nije post- | Uklonite baterijsko pak-
i NAPOMENA iskljuéuje |avljen na masi- |ovanje i postavite $tit-
Koristite isklju¢ivo najlonsku reznu nit pre¢nika 1,65 dok vrsite | nu. nik na masinu.
secenje.

mm .

1. Isecite dva parceta rezne niti priblizne duzine od 3
m.

2. Savijte jedan kraj niti 6,35 mm.
Stavite niti u otvore za u¢vr$¢enje na Spulni.

Cvrsto obmotaijte rezne niti oko $pulne u
prikazanom smeru.
5. Stavite rezne niti u proreze za vodenije.

6. Nemojte voditi reznu nit preko ruba Spulne.

12 TRANSPORT | SKLADISTENJE
12.1 TRANSPORT MASINE

Kada transportujete masinu, morate:

* Nositi rukavice.

* Zaustavite masinu.

+  Ukloniti baterijsko pakovanje i napuniti ga.
+ Postaviti stitnik oStrice.

12.2 CUVANJE MASINE

» Uklonite baterijsko pakovanje iz masine.

* Vodite rauna da deca ne mogu pri¢i masini.

+ Drzite masinu podalje od nagrizajucih sredstava kao
$to su bastenske hemikalije i so za odledivanje.

»  Ugvrstite masSinu tokom transporta da biste sprecili
ostecéenje ili povredu. Ocistite i pregledajte da li
postoje bilo kakva oSteéenja na masini.

Koristi se teska
rezna nit.

Koristite isklju¢ivo naj-
lonsku reznu nit pre¢ni-
ka 1,65 mm .

Trava se obavila
oko vratila mo-
tora ili glave tri-
mera.

1. Zaustavite masinu.

2. Uklonite baterijsko
pakovanije.

3. Uklonite travu sa
vratila motora i glave
trimera.

Motor je preop-
terecen.

1. Uklonite glavu tri-
mera iz trave.

2. Motor ¢e nastaviti
rad ¢im se opterecenje
ukloni.

3. Kada vrsite se-
¢enje, pomerajte glavu
trimera unutar i izvan
trave koju treba iseci

i uklonite ne vise od
20 cm (8") po prelazu.

Baterijsko pako-
vanje ili masina
su suvise vreli.

1. Ohladite baterijsko
pakovanje dok se nje-
gova funkcija ne vrati
na normalu.

2. Ohladite masinu oko
10 minuta.
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Problem |Moguci uzrok Resenje Tezina (bez ba- [2,6 kg
terijskog pako-
vanja)

Baterijsko pako- |Ponovo postavite ba-
vanje je odvoje- | terijsko pakovanje.

no od alata. Izmereni nivo Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)
zvuénog pritiska

Baterijsko pako- |Zamenite baterijsko

vanje je istroSe- | pakovanje. Garantovani nivo | Lya 4= 96 dB(A)

no. jacgine zvuka
Nit ne nap- | Niti su prilepljene | IzvrSite podmazivanje Vibracije Prednja ru¢ka: 5 m/s?
reduje. jedne uz drugu. |pomocu silikonskog

; Zadnja ru¢ka: 6,5 m/s?
spreja.

- ) >
Nema dovoljno | Postavite viSe niti. Nesigurnost u radu: 1,5 m/s

niti na Spulni. Model baterije LBP-36-80/ LBP-36-150

Niti su istroSene |lzvucite rezne niti. Model punjaca LC-3604
ili suviSe kratke.

Niti su se zapetl- | 1. Uklonite niti sa

L
jale na Spulni. Spulne. @] A
96 Vrednost buke.
2. Namotaijte niti. dB
Nit se ne- |Masina se ne- 1. Za secenije koristite
prekidno | pravilno koristi. | vrh niti, izbegavajte ka- 15 EC DEKLARACIJA O
prekida. menje, zidove i druge USKLADENOSTI

Evrste objekte.

. . Proizvodaé:  YAMABIKO CORPORATION
2. Redovno izvucite re-

znu nit kako biste imali Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokio
punu reznu $irinu. 198-8760 JAPAN
Trava se | Visoku travu 1. Visoku travu secite L
obavija posecite na ni- | od vrha prema dole. Ovlsstcenl_k. CERTIFICATION EXPERTS B.V.
oko glave |vou tla. ) ) predstavnik: Mr, Richard Glaser
trimera i 2. Uklonite ne vise
Kucista od 20 cm (8") u sva- Adresa: Amerlalr_1dseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
motora. kom prelazu kako biste Holandija
sprecili obmotavanje.

- — — - Mi, Korporacija YAMABIKO, izjavljujemo na svoju
Nit ne Ostrica za re- Ostricu za rezanje isklju¢ivu odgovornost da je u nastavku navedeni
sece do- | zanje postaje tu- | naostrite turpijom ili je proizvod uskladen sa sledeéim direktivama.
bro. pa. zamenite.

Vibracije | Nit se istro$ila na | Vodite racuna da nit na Lm? proizvo-  Trimer za travu

se vidljivo |jednoj strani i obe strane bude nor- a:

povecava- |nije izvu¢ena na |malna. Izvucite nit. Marka: ECHO

. vreme. Prodajni mod- DSRM-310 (DSRM: Trimer za travu)
el:

14 TEHN|CK| PODACI Serijski broj:  U60435100001 do U60435200000

Napon 36 V DC, 40 V maks.

Brzina bez opter- [ 7500 o/min

eéenja

Rezna glava Udarno pomeranje

Prec¢nik rezne niti | 1,65 mm

Pre¢nik rezne 254/305 mm
staze
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Direktive Harmonizovani standardi/procedure

2006/42/EC  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014
2014/30/EU  EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:2015
2011/65/EU  EN IEC 63000:2018
2000/14/EC, Dodatak VI

2005/88/EC

Nivo jagine Izmereno:93 dB(A) / Garantovano: 96
zvuka: dB(A)

TUV SUD Industrie Service GmbH (obavesteni organ
0036)

WestendstraRe 199 80686 Minhen Nemacka

Tokio, 2. februar 2025.
/% . /é orn

Katsunori Kon/ Generalni direktor

Odelenje za kontrolu kvaliteta

YAMABIKO CORPORATION
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1 OPIS
1.1 NAMEN

Ta naprava se uporablja za kosnjo trave, manjSega
plevela in druge podobne vegetacije na ali okoli tal.
Povrsina za rezanje mora biti priblizno vzporedna s
tlemi. Naprave ne morete uporabljati za obrezovanje
Zive meje, grmov, roz in komposta.

1.2 PREGLED
Slika 1-18.
1 Hrbtni rocaj
2 Sprozilec
3 Rocica za zaklep
4 Spredniji ro¢aj
5 Robno vodilo
6 Glava kosilnice
7 Seit
8 Odprtina za vijak
9 Spodnja objemka
10 Gumb za sprostitev akumulatorja
11 Rezilo za rezanje nitke
12 Pokrov navitka
13 Zavihek
14 Zascita tuljave
15  Navitek
16  Ohisje navitka
17 Reza
18  Odprtina
19  Sidrna luknja
20 Vodilna reza
21 Klju¢
22 Navitek
A Smer vrtenja
B Obmocje najboljSe kosnje
(o3 Nevarno obmocje kosnje
2 uvobD

Izdelek je bil nacrtovan in izdelan kot zelo zanesljiv,
preprost za uporabo in varen za upravljavca. Ob pravilni
skrbi za napravo vam bo slednja zagotavljala leta
obstojnega in brezhibnega delovanja.

21 PREDVIDENA UPORABA

Ta proizvod ni namenjen za uporabo na prostem.

Ta izdelek je namenjen za ko$njo trave, manjSega
plevela in druge podobne vegetacije pri tleh ali okoli
tal. PovrSina za rezanje mora biti priblizno vzporedna s
tlemi.

Izdelka ni namenjen za rezanje ali obrezovanje Zive
meje, grmicevja ali druge vegetacije, kjer povrsina za
rezanja ni vzporedna s tlemi.

3  SPLOSNA OPOZORILAV

ZVEZI Z ELEKTRICNIMI
ORODJI

A OPOZORILO

127

Preberite vsa varnostna opozorila in vsa navodila.
Ob neupostevanju opozoril in navodil lahko pride

do elektricnega Soka, poZara in/ali hudih telesnih
poskodb.

Vsa navodila in opozorila shranite za morebitno
prihodnjo uporabo.

Izraz »elektriéno orodje« v opozorilih se nanasa na vase
akumulatorsko (brezzZiéno) elektricno orodje.

3.1 USPOSABLJANJE

» Temeljito preberite navodila.
Seznanite se s krmilnimi
gumbi in pravilno uporabo
naprave.

Uporabo te naprave vedno
preprecite otrokom ter
osebam z omejenimi
telesnimi, zaznavnimi ali

dudevnimi sposobnostmi ali

pomanjkanjem izkusen;j in
Znanja oziroma osebam,

ki niso seznanjene s temi
navodili. Lokalni predpisi
morda omejujejo starost
upravljavca.

Upostevajte, da je
upravljavec ali uporabnik
sam odgovoren za nesrece
ali nevarnosti, Ki jih utrpijo
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druge osebe ali njihova
lastnina.

3.2 PRIPRAVA

Pred uporabo preverite,

ali so na akumulatorju
opazni znaki poskodb

ali obrabe. Ce med
uporabo pride do poskodbe
akumulatorja, nemudoma
izklopite elektricno orodje in
odstranite akumulator. Ce
je akumulator poskodovan
ali obrabljen, elektricnega
orodja ne uporabljajte.

Pred uporabo vedno
vizualno preglejte elektricno
orodje za morebitna
poSkodovana, manjkajocCa
ali zalozena varovala ali
SCitnike.

3.3 UPRAVLJANJE

Napajalni kabli naj ne bodo
v bliZini rezalnih sredstev.
Med uporabo elektricnega
orodja ves Cas uporabljajte
zascCito za oCi in trpezne
Cevlje.

Elektricnega orodja ne
uporabljajte v slabih
vremenskih razmerah, zlasti

128

kadar obstaja nevarnost
udara strele.

Elektricno orodje
uporabljajte samo pri dnevni
svetlobi ali dobri umetni
svetlobi.

Elektricnega orodja ne
smete uporabljati, Ce

so varovala ali Scitniki
poskodovani ali kadar
varovala ali S€itniki niso
namesceni.

Motor vklopite samo kadar
se roke in stopala ne
nahajajo v bliZini rezalnih
sredstev.

Elektricno orodje vedno
izklopite iz elektricnega
napajanja (tj. odstranite vti¢
iz elektricnega omreZzja,
odstranite napravo za
zaustavitev ali odstranljivi
akumulator),

 kadar elektricnega orodja
ninCe ne nadzoruje;

* pred odstranjevanjem
blokade;

 pred pregledom,
Cis€enjem ali delih na
elektricnem orodju;
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* po udarcu ob kaksen
predmet;

» kadar zacne elektricno
orodje neobicajno
vibrirati.

« Zas(itite stopala in roke
pred nevarnimi rezalnimi
sredstvi.

* Vedno poskrbite, da se v
prezraCevalnih odprtinah ne
nahajajo necistocCe.

3.4 VZDRZEVANJE

 Elektricno orodje pred
izvajanjem vzdrzevalnih
ali Cistilnih del izklopite
iz elektricnega napajanja
(tj. odstranite vti€ iz
elektricnega omrezja,
odstranite napravo za
zaustavitev ali odstranljivi
akumulator).

* Uporabljaje samo
nadomestne dele in
dodatke, ki jih priporoCa
proizvajalec.

* Elektricno orodje redno
pregledujte in vzdrzujte.
Elektricno orodje naj
popravlja samo pooblasceni
serviser.

129

» Kadar elektricnega orodja
ne uporabljajte, ga
shranjujte stran od otrok.

3.5 SERVISIRANJE

* Elektriéno orodje naj
servisira trgovec, ki
uporablja le enake
nadomestne dele. Tako
boste zagotovili, da je vase
elektricno orodje Se naprej
varno za uporabo.

4 VARNOSTNA
OPOZORILA ZA
KOSILNICO Z NITKO

+ Oftroci se ne smejo igrati z
elektricnim orodjem.

» Otroci ne smejo izvajati
CiSCenja ali uporabniSkega
vzdrzevanja brez nadzora.

* Pred odstranjevanjem
elektricnega orodja med
odpadke morate odstraniti
akumulator.

* Med odstranjevanjem
akumulatorja med odpadke,
morate elektricno orodje
izkljuciti iz oskrbe z
elektricno energijo.

* Akumulator morate varno
odstraniti med odpadke.



stojte na trdnih tleh in
ohranjajte ravnotezje. Tako
lahko bolje nadzorujete
elektricno orodje v
nepricakovanih situacijah.
Nosite ustrezna oblacila.
Ne nosite ohlapnih obladil
ali nakita. Las, obladil

in rokavic ne priblizujte
premikajo€im se delom.
Ohlapna oblacila, nakit ali
daljsi lasje se lahko ujamejo
v premikajoCe se dele.
Med upravljanjem naprave
vedno nosite ustrezno
obutev in dolge hlace.
Tega elektricnega orodja
naj ne uporabljajo

osebe (vklju€no z

otroci) z zmanj$animi
telesnimi, zaznavnimi ali
umskimi sposobnostmi ali
pomanjkanjem izkusenj in
znanja, razen kadar so pod
nadzorom ali pouCene o
varni uporabi elektricnega
orodja s strani osebe, ki

je odgovorna za njihovo
varnost.
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* Ne segajte predaleC. Vedno + Otroke je treba nadzorovati

in zagotoviti, da se ne igrajo
z elektriCnim orodjem.
Premikajocih se nevarnih

delov se ne dotikajte

pred izklopom stroja iz
elektricnega omrezja in
dokler se premikajoCi

se nevarni deli niso
popolnoma ustavili. Nikoli
ne zamenjajte nekovinskih
rezalnih sredstev s
kovinskimi rezalnimi

sredstvi.

* Naprave ne uporabljajte, Ce
so v blizini ljudje, zlasti
otroci, ali domace zivali.

* Pri uporabi na pobogjih
vedno pazite na ravnotezje.

* Hodite, nikoli ne tecite.

5 PRIPOROCENI RAZPON ZA
TEMPERATURO OKOLJA:

Element

Temperatura

Razpon temperature za
shranjevanje orodja

0°C~45°C

Razpon obratovalne tem-
perature orodja

0°C~45°C

Temperaturni razpon poln-
jenja akumulatorja

4°C~40°C

Temperaturni razpon delo-
vanja polnilnika

4°C~40°C

Temperaturni razpon za
shranjevanje akumulatorja

0°C~45°C

Temperaturni razpon za
praznjenje akumulatorja

0°C~45°C
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6 SIMBOLI NA IZDELKU

Na tem orodju so lahko uporabljeni nekateri od
naslednjih simbolov. Preudite jih in spoznajte njihove
pomene. Pravilno razumevanje teh simbolov vam bo
omogocilo lazZje in varnejSe upravljaje orodja.

Simbol

Pojasnilo

Varnostni ukrepi, ki vkljuujejo
va$o varnost.

Pred uporabo orodja morate pre-
brati in razumeti vsa navodila ter
upostevati vsa opozorila in var-
nostna navodila.

Li-lon

Naprava je opremljena z litij-ion-
skimi baterijami.

Nosite zas¢ito za oci in uSesa.

Nosite zascitne rokavice in zascit-
no obutev.

26 &0 E P>

Izdelka ne izpostavljajte dezju in
vlagi.

@2

Pred izvajanjem vzdrZevalnih del
odstranite baterije iz naprave.

»

Bodite pozorni na izvrzene ali le-
tec¢e predmete. Izvrzeni predmeti
se lahko odbijejo in povzrogijo tel-
esne poskodbe ali materialno $ko-
do.

-

Vse prisotne osebe, zlasti otroci
in hidni ljubljencki, naj bodo od
delovnega obmocja oddaljeni vsaj
15 metrov.

Lue
dB

Zajamcena raven zvo¢ne moci

7 STOPNJE TVEGANJA

Naslednje signalne besede in pomeni so namenjeni
razlagi stopenj tveganja, ki je povezano s to napravo.

SIMBOL | SIGNAL

POMEN

A

NEVARNOST | Oznacuje takoj$njo nevar-

no situacijo, ki bo povzrog¢i-
la smrt ali hudo poskodbo,
Ce se ji ne izognete.
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SIMBOL | SIGNAL POMEN
OPOZORILO | Oznacuje potencialno ne-
varno situacijo, ki bi lah-
A ko povzroéila smrt ali hudo
poskodbo, e se ji ne izog-
nete.

POMEMBNO | Oznacuje potencialno ne-
varno situacijo, ki lahko

ﬂ povzro¢i manj$o ali zmerno
poskodbo, e se ji ne izog-
nete.

A OPOMBA Dodano za posredovanje

ve¢ informacij.

8 RECIKLIRANJE

Loceno zbiranje. Ne smete odvreci med
obi¢ajne gospodinjske odpadke. Ce mo-
rate stroj zamenijati ali e ga ve¢ ne po-

trebujete, ga ne smete odvreci med go-

spodinjske odpadke.

15

Loceno zbiranje odpadnih izdelkov ter
n embalaze omogoca recikliranje materia-
lov in njihovo ponovno uporabo. Vnovié¢-
to na uporaba recikliranih materialov pre-
precuje onesnazevanje okolja in zmanj-
§a potrebo po surovinah.

Na koncu Zivljenjske dobe baterije zavr-
zite v skladu z okoljevarstvenimi zahte-
Batteries | vami.Baterija vsebuje snov, ki je nevar-

na za vas in okolje. Zato je baterije treba

zavreCi lo€eno na mestu, kjer sprejema-
Li-ion jo litij-ionske baterije. Te materiale mo-

rate odstraniti in odvreci lo€eno na mes-
tu, ki sprejema litij-ionske baterije.

9 NAMESTITEV
9.1 RAZPAKIRANJE NAPRAVE

A OPOZORILO

Read the operator's manual carefully to ensure that
you assemble the product correctly. Using a product
that has been incorrectly assembled could lead to an
accident or serious injury.

A OPOZORILO

+  Ce so deli orodja poskodovani, elektriénega orodja
ne uporabljajte.

«  Ce nimate vseh delov, naprave ne uporabljajte.

+  Ce so deli poskodovani ali manjkajo, contact your
dealer.

1. Odprite embalazo.

S
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Preberite dokumente v Skatli.
1z Skatle odstranite vse nesestavljene dele.

Napravo odstranite iz Skatle.

S N

Zavrzite Skatlo in embalazo v skladu z lokalnimi
predpisi.

9.2 PRITRDITEV ROBNEGA VODILA
Slika 2.

i OPOMBA

Z robnim vodilom lahko omejite obseg rezanja
naprave in zmanjSate moznost poskodb, ki jih povzroéi
vrte€a se nitka za kosnjo.

1. Robno vodilo potisnite na glavo kosilnice, dokler se
ne zaskodi v reze.

2. Robno vodilo lahko obrnete navzgor za potrebe
shranjevanja.

9.3 NAMESTITE SCIT.
Slika 3.

A OPOZORILO
Ne dotikajte se rezila za rezanje nitke.

1. S pomocjo kriznega izvijaa odstranite vijake z
varovala.

S¢it namestite na glavo kosilnice.

3. Odprtine za vijake na $¢itu poravnajte z odprtinami
za vijake na glavi kosilnice.

Privijte vijake.
9.4 NAMESTITEV SPREDNJEGA
ROCAJA
Slika 4.
1. Vijake iz ro¢aja odstranite z izvijacem Phillips.

2. Vboklina na ro€aju in spodnji objemki se mora
ujemati z izboklino na gredi.

3. Pomozni ro¢aj nastavite v udoben polozaj.
4. Privijte vijake.

9.5 NAMESTITEV AKUMULATORJA
Slika 5.

A OPOZORILO

+  Ce je akumulator ali polnilec poskodovan, ga
zamenjajte.

» Zaustavite napravo in pocakajte, da se motor
povsem ustavi, preden namestite ali odstranite
akumulator.

« Temeljito preberite in upostevajte navodila glede
akumulatorja in polnilnika.

-

Dvizne zavihke na akumulatorju poravnajte z utori
na akumulatorju.

N

Akumulator potisnite v prostor za akumulator, dokler
se ne usede na svoje mesto.

3. Ko slisite klik, je akumulator namescen.

9.6 ODSTRANITE AKUMULATOR

Slika 5.
1. Potisnite in drzite gumb za sprostitev akumulatorja.

2. Odstranite akumulator iz naprave.

10 UPRAVLJANJE

A NEVARNO

V vseh elektriénih strelovodih in komunikacijskih Zicah,
ki so speljane nad glavo, je lahko elektri¢ni tok pod
visoko napetostjo. Enota ni izolirana pred elektri¢nim
tokom. Zic se nikoli ne dotikajte neposredno ali
posredno, saj lahko pride do hudih telesnih poskodb
ali smrti.

i POMEMBNO

Pred upravljanjem naprave poskrbite, da boste
prebrali in razumeli varnostne predpise in navodila za
upravljanje.

A OPOZORILO
Pri upravljanju naprave bodite previdni.

10.1 ZAGON NAPRAVE
Slika 6.

1. Pritisnite roCico za zaklep in povlecite sprozilec.

10.2 ZAUSTAVITEV NAPRAVE
Slika 6.

1. lzpustite sprozilec, da zaustavite napravo.

N

Ce se glava kosilnice ne ustavi, ko spustite stikalo,
odstranite baterijski sklop, da prekinete napajanje
izdelka. Pred ponovno uporabo mora napravo
popraviti vas pooblasceni serviser.

10.3 NASVETI ZA UPRAVLJANJE
Slika 7.

A OPOZORILO
Med telesom in napravo ohranjajte razdaljo.

A OPOZORILO

Naprave ne upravljajte brez names¢enega Scita.

Pri uporabi naprave upostevajte te nasvete:
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« Kadar upravljate napravo, jo ¢vrsto drzite z obema
rokama.

+ Visoko travo kosite z vrha navzdol.
Ce se trava navije okoli glave kosilnice:

+ Odstranite baterijski sklop.
+ Odstranite travo.

10.4 NASVETI ZA KOSNJO
Slika 8.

» Napravo nagnite proti obmocju kosnje. Travo kosite
s konico nitke za ko$njo.

* Napravo premikajte od desne proti levi, da
preprecite metanje delcev proti upravljavcu.

Ne kosite na nevarnih obmogjih.

Glave kosilnice ne potiskajte na silo v nepoko$eno
travo.

+  Zignate in lesene ograje povzrogijo obrabo in trganje
nitke za kosnjo. Ob kamnitih opec¢natih zidovih,
plo¢nikih in lesu se nitka za kosnjo hitro obrabi.

10.5 NASTAVITEV DOLZINE NITKE ZA
KOSNJO

Slika 9.

Med upravljanjem naprave se nitka za ko$njo obrabi in
skraj$a. Dolzino nitke za kos$njo lahko prilagodite.

1. Med upravljanjem naprave z glavo kosilnice udarite
ob tla.

2. Nitka se samodejno sprosti in rezilo za rezanje nitke
odreZe predolgo nitko.

10.6 PRILAGODITEV PREMERA
KOSNJE

Slika 10.

i OPOMBA

Naprava je nastavljena na 305 mm premer ko$nje.
Nastavite ga lahko na 254 mm premer kos$nje.

Premer ko$nje nastavite na 254 mm za daljSi ¢as
delovanja in 305 mmza vecje obmocje kosnje.

Odstranite baterijski sklop.
Z rezila za rezanje nitke odstranite vijake rezila.

w N =

Rezilo za rezanje nitke obrnite za 180°.
4. Privijte vijake rezila.

10.7 REZILO ZA REZANJE NITKE
Slika 10.

Ta kosilnica ima na za&¢iti vgrajeno rezilo za rezanje
nitke. Rezilo za rezanje nitke neprekinjeno prirezuje
nitko in tako zagotovi stalen in ucinkovit premer za
rezanje. lzvlecite nitko, ko zasliSite, da se motor vrti z
viSjimi obrati kot obi€ajno, ali ko se zmanj$a ucinkovitost

obrezovanja. Na ta nacin boste zagotovili najboljSo
ucinkovitost delovanja, nitka za ko$njo pa bo vedno
dovolj dolga za primerno podalj$anje.

11 VZDRZEVANJE

i POMEMBNO

Pred ¢is€enjem, popravilom in vzdrzevalnimi deli na
napravi preberite in poskrbite, da boste razumeli
varnostne predpise in navodila za vzdrzevanje.

i POMEMBNO

Prepricajte se, da so vse matice in vijaki €vrsto priviti.
Redno preverijajte, ali sta ro¢aja pravilno namescéena.

i POMEMBNO

Uporabljajte le nadomestne dele in dodatno opremo
originalnega proizvajalca.

11.1 SPLOSNE INFORMACIJE

i POMEMBNO

VzdrZevanije, ki ni omenjeno v tem priro¢niku, lahko
opravi le vas trgovec.

Pred vzdrzevanjem:

« Zaustavite napravo.

« Odstranite baterijski sklop.

« Ohladite motor.

« Napravo hranite na hladnem in suhem mestu.

» Uporabljajte ustrezna oblacila, zascitne rokavice in
za$Citna ocala.

11.2 OCISTITE NAPRAVO

« Napravo po uporabi o€istite z vlazno krpo, ki ste jo

namodili v nevtralen detergent.

* Plasti¢nih delov ali ro¢ajev ne &istite z agresivnimi
detergenti ali topili, saj so lahko poskodovani ali pa
so na njih razjede.

« Zglave kosilnice Cistite travo, listje ali odve¢no
mascobo.

« Odprtine za prezracevanje naj bodo Ciste

* Po motorju in elektri¢nih komponentah ne prsite
vode.

11.3 MENJAVA NAVITKA

Slika 11 - 16.

1. Isto¢asno pritisnite na zavihke glave kosilnice.
2. Odstranite pokrov navitka in navitek.

3. Z navitka odstranite zascito tuljave.

4. Odstranite morebitno preostalo nitko.



Slovenscéina

5. Namestite nitko za ko$njo oziroma namestite nov
navitek.

6. Na navitek namestite zas¢ito tuljave.

i OPOMBA

Nitko na zgorniji plasti morate speljati skozi ovalno
luknjo, nitko na spodnji plasti pa skozi okroglo luknjo.

7. Iz rez zascite tuljave izvlecite priblizno 15 cm nitke
za kosnjo.

8. Vzmet dajte v ohiSje navitka.

9. Navitek dajte v ohije navitka.
10.
11.
12.

Konca nitke za ko$njo napeljite skozi odprtine.
Na glavo kosilnice namestite pokrov navitka.

Pokrov navitka potisnite, da se zaskoci na mesto.
11.4 ZAMENJAVA NITKE ZA KOSNJO
Slika 17 - 19.

i OPOMBA
Odstranite preostalo nitko za ko$njo na navitku.

i OPOMBA

Uporabite le z najlonsko nitko za ko$njo s 1,65 mm
premerom.

Odrezite priblizno 3 m dolga kosa nitke za kosnjo.
En konec voda upognite pri 6,35 mm.
Nitki speljite skozi sidrni luknji na navitku.

Hwn =

Nitki za koSnjo tesno navijte na navitek v nakazani
smeri.

Nitki za koS$njo potisnite v vodilni rezi.

6. Nitk za koSnjo ne navijajte prek roba navitka.

12 PREMIKANJE IN
SHRANJEVANJE

12.1 PREMIKANJE NAPRAVE

Pri premikanju naprave morate:

* nositi rokavice;

» zaustaviti napravo;

» odstraniti baterijski sklop in ga napolniti;
+ sestaviti $¢it rezila.

12.2 SKLADISCENJE NAPRAVE

» Baterijski sklop odstranite iz naprave.

» Prepri¢ajte se, da otroci ne morejo dostopati do
naprave.

* Naprave ne shranjujte v blizini korozivnih sredstev,
kot so vrtne kemikalije in soli za topljenje ledu.

* Med transportom napravo zavarujte, da preprecite
poskodbe ali telesne poskodbe. Napravo odistite in
preglejte za morebitne poskodbe.
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13 ODPRAVLJANJE NAPAK
Tezava Mozen vzrok Resitev
Naprava |Med napravo in | 1. Odstranite baterijski
se ne za- | baterijskim sklo- |sklop.
Zene, ko pom ni elektric-
pritisnete | nega stika. 2. Check contact and
sprozilec. install the battery pack
again.
Baterijski sklop | Baterijski sklop napoln-
je izpraznjen. ite.
Rocice za zaklep | 1. Povlecite rocico za
in sproZzilca niste |zaklep in jo pridrzite.
pritisnili istoCas-
no. 2. Pritisnite na sprozi-
lec, da zazenete nap-
ravo.
Naprava | Sgit ni pritrien na | Odstranite baterijski
se med napravo. sklop in §¢it namestite
ko$njo us- na napravo.
tavi.

Uporabljate je
debelo nitka za
kosnjo.

Uporabite le z najlon-
sko nitko za ko$njo s
1,65 mm premerom.

Okoli gredi mo-
torja ali glave ko-
silnice se ovija
trava.

1. Zaustavite napravo.

2. Odstranite baterijski
sklop.

3. Z gredi motorja
in glave kosilnice od-
stranite travo.

Motor je preo-
bremenjen.

1. Glavo kosilnice z nit-
ko odstranite iz trave.

2. Motor bo zopet de-
loval, ko boste odstra-
nili obremenitev.

3. Pri kosniji premikajte
glavo kosilnice z nitko
v in iz trave ter je ne
ob enem rezu ne pre-
maknite vec kot 8”.

Baterijski sklop
ali naprava je
prevroc¢a.

1. Baterijski sklop ohla-
jajte, dokler se njego-
va funkcija ne vrne na
normalno.

2. Napravo ohlajajte
priblizno 10 minut.

Baterijski sklop
je odklopljen iz
orodja.

Baterijski sklop ponov-
no namestite.
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Tezava Mozen vzrok Resitev
Baterijski sklop | Baterijski sklop napoln-
je izpraznjen. ite.
Nitka se Nitki sta zvarjeni | Namazite ju s silikon-
ne pre- skupaj. skim prsilom.
makne. Na navitku ni do- | Namestite vec nitke.
volj nitke za
kosnjo.
Nitki sta prekrat- | Nitko povlecite.
ki.
Nitki sta zaplete- | 1. Nitki odstranite iz
ni na navitku. navitka.
2. Navijte nitki.
Nitka se Napravo upor- 1. Kosite s konico
trga. abljate napacno. | nitke, izogibajte se
kamnom, stenam in
drugim trdim objektom.
2. Nitko redno povle-
cite, da ohranite celot-
no §irino kosnje.
Trava se |Visoko travore- |1. Visoko travo kosite z
ovija okrog | Zite pri tleh. vrha navzdol.
glave ko-
silnice z 2. Da preprecite ovi-
nitko in janje se pri vsakem re-
ohigja mo- zu premaknite za naj-
torja. vec 8”.
Nitka ne Rezilo za re- Naostrite ga s pilo ali
reze do- zanje nitke post- | ga zamenjate z novim
bro. ane topo. rezilom.
Vibracije |Nitka je obrablje- | Poskrbite, da je nitka
se vidno na na eni strani | na obeh straneh nor-
povecajo. |in ni pravo¢asno |malna. Povlecite nitko.

povle¢ena nap-
rej.

14 TEHNICNI PODATKI

Napetost

36 V Enosmerni tok, 40 V najv.

Ni obremenitvene

hitrosti

7500 RPM

Glava za rezanje

Dovajanje z udarcem

Premer nitke za | 1,65 mm
kosnjo

Premer poti za 254/305 mm
kosnjo

Teza (brez aku- |2,6 kg

mulatorja)
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Izmerjena raven |Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)

hrupa

Zajamcena raven | Lya = 96 dB(A)
zvocne moci

Vibracije Sprednji ro&aj: 5 m/s?

Hrbtni ro&aj: 6,5 m/s2

Negotovost: 1,5 m/s?

Model akumula- | LBP-36-80/ LBP-36-150

torja

Modela polnilca | LC-3604

@] LWA
Vrednost hrupa.
9648
15 1ZJAVA ES O SKLADNOSTI

Proizvajalec: YAMABIKO KORPORACIJA

Naslov: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokio
198-8760 JAPONSKA
Odgovorni CERTIFICIRANI STROKOVNJAKI B.V.

predstavnik: Mr, Richard Glaser

Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
Nizozemska

Naslov:

Mi, YAMABIKO Corporation, z izklju¢no odgovornostjo
izjavljamo, da je spodaj navedeni izdelek skladen z
naslednjimi direktivami.

Ime izdelka:  Kosilnica za travo
Blagovna ECHO
znamka:

Prodajni mod- DSRM-310 (DSRM: kosilnica za travo)
el:

Serijska Ste-  U60435100001 do U60435200000

vilka:
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Direktive Usklajeno s standardi/postopki

2006/42/ES  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014
2014/30/EU  EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:2015
2011/65/EU  EN IEC 63000:2018

2000/14/ES, Priloga VI
2005/88/ES

Raven Izmerjeno:93 dB(A)/garantirano: 96
zvoéne moci: dB(A)

TUV SUD Industrie Service GmbH (priglageni organ
0036)
WestendstralRe 199 80686 Minchen Nemcija

Tokio, 2. februar 2025
/% . /6 o/

Katsunori Kon/ generalni direktor

Oddelek za zagotavljanje kakovosti

YAMABIKO KORPORACIJA
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1 OPIS
1.1 NAMJENA

Ova masina je namijenjena za secenje trave, tankih
izdanaka i druge slicne vegetacije na nivou ili blizu

tla. Ravan sje€enja mora biti priblizno paralelna sa
povrsinom tla. Masinu ne moZzete Koristiti za sjecenje

ili skraéenje zivice, Zbunja, Siprazja, cvijeca i komposta.

1.2 PREGLED
Slika 1 - 18.

1 Straznji rukohvat

2 Okida¢

3 Poluga za blokiranje
4 Prednja rucka

5 Rubna vodica

6 Glava trimera

7 Stitnik

8 Otvor vijka

9 Donja spona

10 Dugme za oslobadanje baterije
11 Ostrica za rezanje
12 Poklopac $pulne

13 Jezicak

14 Zastita najlon trake
15  Spulna

16 Kuciste Soulne

17 Prorez

18  Rupa

19 Otvor za u¢vr$cenje
20 Prorez za vodenje
21 Klju¢

22  Spulna

Smijer rotacije
Prostor najboljeg sje¢enja
Opasan prostor sjecenja

2 UvoD

Proizvod koji ste kupili dizajniran je i proizveden po
visokim standardima pouzdanosti, lakoce i bezbjednosti
rada. Uz pravilnu paznju, pruzi¢e vam mnogo godina,
snaznog ucinka bez problema.

21 NAMJENA

Ovaj proizvod namijenjen je isklju¢ivo za upotrebu na
otvorenom.

Ovaj proizvod je namijenjen za sje€enje trave, tankih
izdanaka i druge sli¢ne vegetacije na nivou ili blizu
tla. Ravan sje€enja mora biti priblizno paralelna sa
povrsinom tla.

Proizvod ne treba koristiti za sjecenje ili skracenje
Zivice, Siprazja ili druge vegetacije gdje ravan sjecenja
nije paralelna sa povrsinom tla.

3 OPCA BEZBJEDNOSNA

UPOZORENJA ZA ELEKTRICNI
ALAT

A UPOZORENJE
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Progcitajte sva sigurnosna upozorenja i uputstva.
Nepridrzavanje upozorenja i uputa moze rezultirati
elektricnim udarom, poZarom i/ili teSkom povredom.

Spremite sva upozorenja i uputstva radi buduce
upotrebe.

Izraz ,elektricni alat” u upozorenjima se odnosi na vas
elektricni alat koji radi na baterije (beZicni).

3.1 OBUKA

» Pazljivo procitajte uputstva.
Upoznajte se sa
komandama i pravilnom
upotrebom masine.

Nikada ne dozvolite da
masinu koriste djeca, osobe
sa umanjenim fizickim,
osjetilnim ili mentalnim
sposobnostima, osobama
sa nedostatkom iskustva

i znanja ili osobama koje
nisu upoznate sa uputama
za upotrebu. Lokalni propisi
mogu ograniciti starosnu
dob operatera.

Imajte na umu da

je operater ili korisnik
odgovoran za nezgode ili
nesrece koje se dogode



drugim ljudima ili njihovo;j
imovini.

3.2 PRIPREMA

* Prije upotrebe, proverite da
li postoje znaci ostecenja
ili starosti baterijskog
pakovanja. Ako se baterija
oSteti tijekom upotrebe,
iskljuCite elektricni alat i
odmabh uklonite bateriju.
ElektriCni alat nemojte
koristiti ako je baterija
oStecena ili istroSena.
Prije upotrebe, uvijek
vizuelno provijerite
postojanje ostecenja,
nedostatak ili pogresno
postavljanje Stitnika.

3.3 RAD

» Sredstva za sjeCenje drzite
podalje od strujnih kablova.
Dok vrSite rad elektricnim
alatom, sve vrijeme nosite

zasStitu za odi i Svrstu obucu.

Izbjegavajte upotrebu
elektricnog alata u

loSim vremenskim uvjetima
posebno ako postoji rizik od
pojave munja.
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» Elektricni alat koristite

isklju€ivo po danu ili pri
dobrom umjetnom svjetlu.
Nikada nemoijte vrsiti rad
elektricnim alatom sa
oStecenim Stitnicima ili ako
Stitnici nisu postavljeni na
svoje mjesto.

Motor ukljucCite samo kada
se Sake i stopala nalaze
dalje od sredstva za
sjeCenje.

Elektricni alat uvijek
razdvojite od izvora
napajanja (npr. izvucite
kabel iz utiCnice, uklonite
uredaj za onemogucenje
rada ili izmjenjivu bateriju)

» kad god elektricni alat
ostaje bez nadzora;

* prije uklanjanja blokade;

* prije provjere, CiS¢enja ili
rada na elektricnom alatu;

* nakon udara u strano
tijelo;

» kad god elektricni alat
nepravilno vibrira.

Pazite na ozljede stopala i

Saka od strane sredstava za

sjeCenje.



Uvijek osigurajte da otvori
za ventilaciju budu ociséeni
od otpadaka.

3.4 ODRZAVANJE

Elektricni alat razdvojite
od izvora napajanja

(npr. izvucite kabel iz
utiCnice, uklonite uredaj
za onemogucenje rada ili
izmjenjivu bateriju) prije
provodenja odrzavanja ili
Cis¢enja.

IskljuCivo koristite
zamjenske dijelove i
dodatke koje preporucuje
proizvodac.

Redovito vrsite preglede
i odrzavanje elektricnog
alata. Elektri¢ni alat
odnesite na popravku
isklju€ivo kod ovlastenog
servisera.

Kada se ne koristi, elektri¢ni
alat Cuvajte van domasaja
djece.

3.5 SERVIS

Elektricni alat obavezno
mora servisirati vas
distrubuter koristeci
samo identi¢ne rezervne
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4

dijelove. To ¢e osigurati da
elektricni alat bude siguran.

BEZBJEDNOSNA
UPOZORENJA ZA
TRIMER SA
NAJLONSKOM
TRAKOM

Djeca se ne smiju igrati s
elektricnim alatom.

Djeca ne smiju vrsiti
CiScenje i odrzavanje bez
nadzora.

Prije odlaganja elektricnog
alata u otpad, potrebno je
ukloniti bateriju.

ElektriCni alat se mora
razdvojiti od mreznog
napajanja tiekom promjene
baterije.

Bateriju treba sigurno
zbrinuti.

Ne istezite se. Stalno
odrzavajte odgovarajuci
polozaj nogu i ravnotezu.
To omogucéava bolju
kontrolu elektricnog alata u
neocekivanim situacijama.
Budite odgovarajuce
odjeveni. Nemojte nositi
Siroku odjecu ili nakit. Drzite
kosu, odjecu ili rukavice



Sto dalje od pokretnih * Masinu nikada ne koristite
dijelova. Siroka odjeca, ako se u blizini nalaze
nakit ili duga kosa mogu osobe, posebno djecaili
zapeti za pokretne djelove. kuéni ljubimci.

Prilikom rada masinom « Uvijek vodite raduna o
uvijek nosite ¢vrstu obucu i ¢vrstom osloncu kada
duge pantalone. stojite na nagibu.

» Ovaj elektriéni alat nije + Hodajte, nemoijte tréati.
namyenjen za upt_)trvepu’gq 5  PREPORUCENI RASPON
strane osoba (ukljuCujudi i TEMPERATURE OKRUZENJA:
djecu) smanjenih fizickih, Stavka Temperatura
motorickih ili mentalnih Raspon temperature skla- [0 “C ~ 45 °C

bnosti, ili nedovoljnog  [Soe e
.SpOSO . ’ i . J g Raspon radne tempera- 0°C~45°C
iskustva i znanja, osim ture uredaja
. T R t t - [4°C~40°C
ako_l_h nadgleda |I_|vsu _ o bt e pan
dobili upute o koristenju Raspon radne tempera- |4 °C ~ 40 °C
elektricnog alata od osobe ure punjaca
.. Raspon temperature skla- [0 ‘C ~45°C
odgovorne za njihovu distenja baterija
Sigurn ost_ Raspon temperature 0°C~45°C
praznjenja baterije

» Djecu treba nadgledati da bi

se sprijedilo da se igraju s 6  SIMBOLINA PROIZVODU

- Na ovom alatu mozda ce biti koriSteni sljedeci
elektrlcnlm alatom ' simboli. Proucite ih i naugite njihovo znaéenje. Pravilno
H ] H tumacenije ovih simbola omoguéit ¢e vam bolji i
« Nemojte dodirivati opasne oot Srbo@emes : BS

dijelove prije nego §to se
masina isklju€i iz mreznog
napajanja i dok se opasni
pokretni dijelovi potpuno ne
zaustave. Nikada nemoijte
zamijeniti nemetalna
sredstva za sjeCenje
metalnim sredstvima za
sjeCenje.
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Masina je opremljena litijjum-jon-
skim baterijama.

Simbol Objasnjenje SIMBOL | SIGNAL ZNACENJE
e Mjere opreza koje se ticu vase VAZNO Oznacgava mogucu opas-
bezbjednosti. nost koja, ako se ne izb-
- . - ﬂ jegne, moze dovesti do
Promtfqte i §_hvat|te svev lupute_ prije manje ili srednje teske pov-
I!!I nego $to vrsite rad masinom i rede.
L—l pratite sva upozorenja i bezbjed-
nosne upute. A NAPOMENA | Dato radi dodatnih informa-
cija.
=

8 RECIKLIRANJE

Nosite zastitu za o¢i i sluh.

Odvojeno prikupljanje. Ne smijete odla-
gati sa obi¢nim kuénim otpadom. Ako je
neophodno zamijeniti masinu ili ako nije
viSe od koristi za vas, nemojte je odlaga-

UIy,

5

Nosite zastitne rukavice i sigur-

DG @

nosnu obucu. ti sa ku¢nim otpadom.
Odvojeno odlaganje koristene masine i
Masinu nemojte izlagati kigi ili Ny pakovanja omogucava recikliranje mate-
viaZnim uvjetima. rijala i njihove ponovne upotrebe. Upo-
‘O treba recikliranih materijala sprecava za-
gadenje okoli$a i umanjuje zahtjeve za
Prije odrzavanja uklonite baterij- sirovinama.
sko pakovanje.
@% P ) Na kraju njihovog korisnog vijeka, odlo-
Baterij Zite baterije uz ekolo$ke mjere opreza.
Cuvaite se izbagenih ili letecih Baterije sadrze materije koje su opasne
o predmeta. Izbageni predmeti se za vas i okoli8. Ove materije morate
mogu odbiti i izazvati tielesnu ozl- Li-ion ukloniti i posebno odloziti na lokaciji koja

jedu ili materijalnu $tetu. prihvata litijum-jonske baterije.

Prolaznike, posebno djecu i kuéne

T ljubimce drzite na bezbjednoj 9 UGRADNJA
I"’IA\ udaljenosti od najmanje 15 m od «
radnog prostora. 9.1 RASPAKIVANJE MASINE
L Zagarantovani nivo zvuéne snage A UPOZORENJE
B Pazljivo procitajte prirucnik za operatera kako biste

pravilno sklopili proizvod. Upotreba proizvoda koji je
nepravilno sklopljen mozZe izazvati nezgodu ili teske

E 7 NIVOI RIZIKA povrede.

Sliedece signalne rijeci i znacenja su namijenjene za _
objasnjenje nivoa rizika u vezi sa ovim proizvodom. A UPOZORENJE

« Ako je neki od dijelova stroja o$te¢en, nemojte

SIMBOL | SIGNAL ZNACENJE koristiti uredaj.
OPASNOST | Oznacava trenutaéno . Akownemate sve dijelove, nemojte vrsiti rad
opasnu situaciju koja ce, masinom.
ako se ne izbjegne, dovesti » Ako je neki dio ostecen ili nedostaje, kontaktirajte
do smirti ili teSke povrede. distributera.
UPOZOR- O_zna(?_ava r_noguéu opasnu 1. Otvorite pakovanje.
ﬁ ENJE situaciju koja, ako se ne o .
izbjegne, moze dovesti do 2. Procitajte dokumentaciju datu u kutiji.
smrti ili teSke povrede. 3. lzvadite sve dijelove koji nisu sklopljeni iz kutije.
4. lzvadite stroj iz kutije.
5. Odlozite kutiju i materijal pakovanja u skladu sa

lokalnim propisima.
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BosansKki

9.6 UKLANJANJE BATERIJSKOG

PAKOVANJA

9.2 POSTAVITE RUBNU VODICU

Slika 2.
Slika 5.

1. Pritisnite i drzite dugme za otpustanje baterije.

Rubna vodica moze ograniciti domet sje¢enja masine i
umanijiti rizik od ostec¢enja uzrokovan rotiranjem rezne
niti.

2. Uklonite baterijsko pakovanje iz masSine.

10 RAD

1. Gurnite rubnu vodicu na glavu trimera dok ne legne
u proreze.

A OPASNOST

U citavoj glavi elektri¢ni provodnici i provodnici za
komunikaciju mogu imati strujni tok visokog napona.
Ovaj uredaj nije izoliran od elektri¢ne struje. Nikada
ne dodirujte provodnike direktno ili indirektno, u
suprotnom moze do¢i do teSke ozljede ili smrti.

2. Rubna vodica se moze zaokrenuti ka gore radi
skladistenja.

9.3 POSTAVITE STITNIK
Slika 3.

A UPOZORENJE
Nemojte dodirivati o$tricu za rezanje.

1. Uklonite zavrtnje iz $titnika pomocu krstastog

i VAZNO
Prije rada masinom, pro¢itajte i shvatite bezbjednosne
propise kao i upute za rad.

odvijaca.
2. Stavite Stitnik na glavu trimera. A UPOZORENJE
3. Poravnajte otvore vijaka na $titniku sa otvorima Pri radu maSinom budite oprezni.

vijaka na glavi trimera.

10.1 POKRETANJE MASINE

Slika 6.

1. Pritisnite rucicu za deblokadu i povucite prekidac.
10.2 ZAUSTAVLJANJE MASINE

Slika 6.

1. Otpustite okida¢ da bise zaustavili stroj.

4. Zategnite vijke.

9.4 POSTAVITE PREDNJU RUCKU

Slika 4.
1. Uklonite vijke iz ru¢ke pomocu krstatog odvijaca.

2. Uklopite udubljenje rucke i donju sponu sa
ispup&enjem vratila.

3. Postavite pomo¢nu ru¢ku u ugodan polozaj.

N

Ako se trimer ne iskljuci kada se okida¢ otpusti,
uklonite baterijsko pakovanje kako biste zaustavili
napajanje masine. Neka ovlasteni serviser popravi

4. Zategnite vijke.

9.5 POSTAVLJANJE BATERIJSKOG masinu prije njene ponovne upotrebe.
PAKOVANJA
) 10.3 SAVJETI ZA RAD
Slika 5. E
Slika 7.

A UPOZORENJE

A UPOZORENJE

Drzite odstojanje izmedu tijela i masine.

« Ako su baterijsko pakovanje ili punja¢ osteceni,
zamijenite ih.

+ Iskljucite masinu i saCekajte dok se motor ne
zaustavi prije nego postavite ili uklonite baterijsko
pakovanje.

* Procitajte, zapamtite i poStujte upute u priru¢niku
za bateriju i punjac.

|

A UPOZORENJE

Masinom nemoijte raditi bez postavljenog Stitnika.

Koristite ove savjete kod upotrebe masine:

Poravnajte rebra na baterijskom pakovanju sa
utorima u odjeljku baterije.

*  Prilikom rada masinom, drzite ¢vrst hvat sa dvije
ruke na njoj.

2. Gurnite baterijsko pakovanje u odjeljak baterije sve « Visoku travu sijecite od vrha prema dole.
dok se baterijsko pakovanje ne zabravi na mjesto. .
3. Kada Cujete kliktanje, baterijsko pakovanje je Ako se trava obmota oko glave trimera:

postavljeno.

»  Uklonite baterijsko pakovanje.
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»  Uklonite travu.

10.4 SAVJETI ZA SJECENJE

Slika 8.
* Nagnite masinu prema prostoru za sjecenje.
Koristite vrh rezne niti za sje€enje trave.

* Pomijerajte masinu sa desne strane na lijevu kako

biste sprijecili bacanje otpadaka ka operateru.

Nemoijte vrsiti sjeCenje u opasnom prostoru.

* Nemojte silom uvoditi trimer u nepokosenu travu.

+ Zitana i drvena ograda uzrokuje tro$enje i kidanje
rezne niti. Kameni i zidovi od cigle, iviénjaci i drveée
mogu brzo istroSiti reznu nit.

10.5 PODESAVANJE DUZINE REZNE
NITI

Slika 9.

Tijekom rada masinom, rezna nit postaje istroSena i
kraca. MoZete podesiti duzinu rezne niti.

1. Tijekom rada masinom udarite glavom trimera o tlo.

2. Nit se automatski oslobada i oStrica za rezanje
odsijeca prekomjernu duzinu.

10.6 PODESAVANJE PRECNIKA
REZANJA

Slika 10.

Masina je podesena na prec¢nik rezanja od 305 mm.
Mozete je podesiti na pre¢nik rezanja od 254 mm.

Podesite pre¢nik rezanja od 254 mm za duzi rad a 305
mm za veci prostor sjecenja.

Uklonite baterijsko pakovanje.
Uklonite vijke sa oStrice za rezanje.

@ N =

Okrenite o$tricu za rezanje za 180°.
4. Zategnite vijke ostrice.

10.7 OSTRICA ZA REZANJE NITI
Slika 10.

Ovaj trimer posjeduje ostricu za rezanje niti na Stitniku.
Ostrica za rezanje niti neprekidno odsijeca nit kako

bi osigurala ujednacen i efikasan pre¢nik rezanja.
Izvucite reznu nit kad god ¢€ujete da motor radi brze od
normalnog, ili kad se efikasnost rezanja smanji. Ovo ¢e
zadrzati najbolji u€inak i zadrzati dovoljnu duzinu niti za
ispravan napredak.

11 ODRZAVANJE

i VAZNO
Prije provedbe ¢iS¢enja, popravke ili odrzavanja

masine procitajte i shvatite bezbjednosne propise i
upute za odrzavanje.

i VAZNO
Vodite racuna da sve navrtke i vijci budu zategnuti.

Redovito provjeravajte da li su ru¢ke €vrsto
postavljene.

i VAZNO
Koristite isklju¢ivo zamjenske dijelove i dodatke
originalnog proizvodaca.

11.1 OPSTE INFORMACIJE

Samo prodajno predstavniStvo moze provesti
odrzavanje koje nije navedeno u ovom priru¢niku.

Prije radova odrzavanja:

« Iskljucite masinu.

»  Uklonite baterijsko pakovanje.

+  Ohladite motor.

»  Stro spremite na hladno, suho mjesto.

« Koristtie ispravnu odjecu, zastitne rukavice i
sigurnosne naocare.

11.2 OCISTITE STROJ

* Nakon upotrebe c¢istite masinu vlaznom krpom
potoplienom u neutralni deterdzent.

» Za cCiScenje plasti¢nih dijelova ili ru€ki nemojte
koristiti agresivne deterdzente ili rastvarace, moze
doéi do korozije i oSteéenja.

* Glavu trimera oslobodite od trave, lis¢a ili
prekomjerne masti.

« Odrzavaijte Cistocu zracénih otvora i oslobodite ih
od otpadaka kako biste izbjegli pregrijavanje i
ostecenje motora ili baterije.

* Nemojte prskati vodu na motor i elektri¢ne dijelove.

11.3 ZAMJENA SPULNE
Slika 11 - 16.

1. U isto vrijeme pritisnite jeziCke na boku glave
trimera.

Uklonite poklopac $pulne i Spulnu.
Sa $pulne uklonite zastitu najlon trake.
Uklonite svu preostalu reznu nit.

o M~ wN

Postavite reznu nit ili stavite novu Spulnu.
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6. Na Spulnu postavite zastitu najlon trake.

Vodite racuna da sprovedete nit nizeg sloja kroz ovalni
otvor, a nit viSeg sloja kroz okrugli otvor.

7. lzvucite reznu nit priblizno 15 cm iz proreza na
zastiti najlon trake.

8. Stavite oprugu u kuciste Spulne.

9. Stavite Spulnu u kuciste Spulne.

10. Izvucite krajeve rezne niti kroz otvore.

11. Postavite poklopac Spulne na glavu trimera.

12. Gurnite poklopac Spulne dok ne legne na mjesto.

11.4 ZAMJENA REZNE NITI
Slika 17 - 19.

| Uklonite preostalu reznu nit sa Spulne. |

i BILJESKA

Koristite isklju€ivo najlonsku reznu nit pre¢nika 1,65
mm .

Isjecite dva parceta rezne niti priblizne duzZine 3 m.
Savijte jedan kraj niti 6,35 mm.
Stavite niti u otvore za u¢vrséenje na $pulni.

Ao N =

Cvrsto obmotaite rezne niti oko $pulne u
prikazanom smijeru.

5. Stavite rezne niti u proreze za vodenije.

6. Nemojte voditi reznu nit preko ruba Spulne.

12 TRANSPORT | SKLADISTENJE
121 TRANSPORT MASINE

Kada transportujete masinu, morate:

* Nosite rukavice.

+ Isklju¢ite masinu.

* Ukloniti baterijsko pakovanje i napuniti ga.
» Postaviti Stitnik oStrice.

12.2 CUVANJE MASINE

+  Uklonite baterijsko pakovanje iz masine.

* Vodite racuna da djeca ne mogu pri¢i masini.

* Drzite maSinu dalje od nagrizajucih sredstava kao
Sto su vrtne kemikalije i so za odledivanje.

»  Ugcvrstite masinu tokom transporta kako biste
sprijecili ostecenje ili ozljedu. Oc¢istite i pregledajte
da li postoje bilo kakva o$te¢enja na masini.
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13 RJESAVANJE PROBLEMA
Problem | Moguéi uzrok Rjesenje
Masina se | Nema elektric- 1. Uklonite baterijsko
ne uklju- | nog kontakta pakovanije.
Cuje kada |izmedu masine i o
pritisnete | baterijskog pako- | 2. Provjerite kontakt
prekidag. |vanja. i ponovo postavite ba-
terijsko pakovanje.
Baterijsko pako- |Napunite baterijsko
vanje je istroSe- |pakovanje.
no.
Rudica za deblo- | 1. Povucite ru€icu za
kadu i prekida¢ |deblokadu i drzite.
nisu pritisnuti u
isto vrijeme. 2. Povucite prekidac
kako biste ukljucili ma-
Sinu.
Masina se | Stitnik nije post- | Uklonite baterijsko pak-
iskljuéuje |avljen na masi- |ovanje i postavite $tit-
tijekom nu. nik na masinu.
sjecenja.

Koristi se teska
rezna nit.

Koristite isklju¢ivo naj-
lonsku reznu nit pre¢ni-
ka 1,65 mm .

Trava se obavila
oko vratila mo-
tora ili glave tri-
mera.

1. Iskljucite masinu.

2. Uklonite baterijsko
pakovanije.

3. Uklonite travu sa
vratila motora i glave
trimera.

Motor je preop-
terecen.

1. Uklonite glavu tri-
mera iz trave.

2. Motor ¢e nastaviti sa
radom ¢im se optere-
¢enje ukloni.

3. Kada vrsite sje-
¢enje, pomjerajte glavu
trimera unutar i van
trave koju treba isjeci

i uklonite ne vise od
20 cm (8") po prelazu.

Baterijsko pako-
vanje ili masina
su previse vruéi.

1. Ohladite baterijsko
pakovanje dok se nje-
gova funkcija ne vrati
na normalu.

2. Ohladite masinu oko
10 minuta.




Problem |Moguci uzrok Rjesenje Tezina (bez ba- [2,6 kg
Baterijsko pako- |Ponovo postavite ba- teru;kog pako-
o ) - - vanja)
vanje je odvoje- |terijsko pakovanje.
no od alata. Izmjereni nivo Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)
Baterijsko pako- | Napunite baterijsko zvutnog pritiska
vanje je istroSe- | pakovanje. Zagarantovani ni- | Lya g= 96 dB(A)
no. vo zvuéne snage
Nit ne nap- | Niti su prilijepl- IzvrSite podmazivanje Vibracije Prednja ru¢ka: 5 m/s?
reduje. Jéene jedne uz pomocu silikonskog Straznji rukohvat: 6,5 m/s2
rugu. spreja.
- ) >
Nema dovoljno | Postavite viSe niti. Nesigumost u radu: 1,5 m/s
niti na Spulni. Model baterije LBP-36-80/ LBP-36-150
Niti su istroSene | lzvucite rezne niti. Model punjaca LC-3604
ili previSe kratke.
Niti su se zamr- | 1. Uklonite niti sa
L
sile na Spulni. Spulne. @] A .
96 Vrijednost buke.
2. Namotaijte niti. dB
Nit se ne- |Masina se ne- 1. Za sjeCenje koris-
prekidno | pravilno koristi.  |tite vrh niti, izbjega- 15 EC IZJAVA O USKLADENOSTI
prekida. vajte kamenje, zidove i
druge Cvrste objekte. Proizvoda¢:  YAMABIKO KORPORACIJA
2. Redovito izvucite re- Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokio
znu nit kako biste imali 198-8760 JAPAN
punu reznu Sirinu.
Trava se | Visoku travu 1. Visoku travu sijecite dosvtlz?vsrt]iekm pre- EKSPERTI ZA SERTIFIKACIU B.V.
obavija posjecite na ni- |od vrha prema dolje. ’ Mr, Richard Glaser
oko glave |vou tla. .
trimera i 2. Uklonite ne vise od Adresa: ﬁn}erl:@dseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
kucista 20 cm (8") u svakom olandija
motora. prelazu kako biste spri-
jecili obmotavanje. Mi, Korporacija YAMABIKO, izjavljujemo na svoju
iskljuCivu odgovornost da je u nastavku navedeni
Nit ne Oéstrica za re- Ostricu za rezanje proizvod u skladu sa sljedeéim direktivama.
sjeCe do- |zanje postaje tu- |zaostrite turpijom ili je
bro. pa. zamijenite. Naziv proiz-  Trimer za travu
da:
Vibracije | Nit se istro$ila na | Vodite racuna da nit na voda
se vidljivo |jednoj strani i obje strane bude nor- Marka: ECHO
povecava- |nije izvucena na malna. Izvucite nit. Prodajni mod- DSRM-310 (DSRM: Trimer za travu)
ju. vrijeme. el:
Serijski broj:  U60435100001 do U60435200000
14 TEHNICKI PODACI
Napon 36 V DC, 40 V maks.
Brzina bez opter- | 7500 RPM
eéenja
Glava rezaca Udarni pomak
Prec¢nik rezne niti | 1,65 mm
Pre¢nik rezne 254/305 mm
staze
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Direktive Harmonizovani standardi/procedure

2006/42/EC  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014
2014/30/EU  EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:2015
2011/65/EU  EN IEC 63000:2018
2000/14/EC, Dodatak VI

2005/88/EC

Nivo zvuéne  Izmjereno:93 dB(A) / Zagarantovano:
snage: 96 dB(A)

TUV SUD Industrie Service GmbH (Prijavljeno tijelo
0036)

Westendstralle 199 80686 Minhen Njemacka

Tokio, 02.02.2025.
/% . /6 orn

Katsunori Kon/ Glavni menadzer

Odjelenje za kontrolu kvalitete
YAMABIKO KORPORACIJA
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MakegoHCKU

1 onuc
1.1 UEN

OBaa MaluMHa ce KOpUCTM 3a cevere Tpesa, peok
nnesen 1 Apyrv CNMYHW pacTeHunja Ha unu NpubnmkHoO
Ha noBpLUMHaTa Ha 3emjaTa. [oBpLunHaTa 3a ceverbe
Mopa Aa 6uae npubnuxkHo napanenHa Ha 3emjeHaTa
nospLuMHa. MalumHaTa He Moxe [a ce KOpUcTu

3a ceyere UMK KacTperse XxuBa orpaaa, LI6yHosw,
rPMYLLKW, LiBEKUHA UM KOMMOCT.

1.2 NPEMMEQQ
Cnuka 1-18.

1 3apHa pavka

2 Ykpaney

3 INocT 3a 3aknyvyBatbe

4 MpenHa pavka

5 Bopguy 3a pabosu

6 maBa 3a noTkacTpyBare
7 LLUTUTHMK

8 OTBOp 3a 3aBpTKa

9 [onHa cTera

10 Konue 3a Bagete Ha GaTtepujata
11 Ceuuno 3a oTcekyBate
12 [oknonka 3a kanemot

13 Jasunue

14 3awTnTa 3a HamoToT

15 Kanem

16  KykuwrTe 3a kanemor

17 OtBop

18  [Hynka

19 [ynka 3a noctaByBaks€e Ha XxuuaTa
20 OrtBop-BOANY

21 OgaspTyBay

22 Kanem

A Hacoka Ha poTupare

B Hajoobpa obnacTt 3a cevere
B OnacHa obnacT 3a cevyere

2 BOBEQN

Mpon3BoaoT e OCMUCTIEH 1 NPOU3BEAEH Criopes
BUCOKV CTaHaapam 3a JOBEPfUBOCT, IECHO paKyBake
1 6e36egHOCT Ha pakyBa4oT. Co coodBeTHa rpuka,
NPOW3BOAOT AOMIM FOANHM ke paboTn MOKHO 1 6e3
npo6nemu.

21 HAMEHA

OBOj NPOU3BOA € HAMEHET 3a KOPUCTEH:E CaMo Ha
OTBOPEHO.
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OBOj NPOM3BO/, Ce KOPUCTY 3a Cevere TpeBa, peaok
nneBsen u Apyry CAUYHW pacTeHuja Ha unv NpUGRIKHO
Ha noBsplUVHaTa Ha 3emjaTa. [ToBpLIMHaTa 3a ceverse
mMopa fa 6uge npubnkHo napanenHa Ha 3emjeHaTa
noBpLUMHA.

MpownssogoT He Tpeba Aa ce KOPUCTYH 3a ceverse

nnNu NOTKacTpyBake XNBa orpaga, roMyLKn nnu gpyrun
pacTeHuja Kafe WTo NoBpLUMHATA 3a CeYere He e
napanernHa Ha 3emjeHarta noBpLUMHA.

3 onwT BE3BEAHOCHU
NPEOYNPEOYBAHA 3A
ENNEKTPUYHU ANATKA

A TPEOYTMNPEOYBAHE

MpouuTajTe rn cute 6e36eAHOCHUN
npeaynpeayBaka U cuTe ynaTcTBa. AKo He ce
cnedam npedynpedysarbama u yrnamcmeama, Moxe
da 0oj0e Ao enekmpu4eH WOK, roxap u/unu cepuosHa
rnospeoda.

3auyBajTe ru cute npegynpenyBata U ynaTcTea 3a
ynoTtpe6a BoO MAHUHA.

lMoumom ,enekmpuy4Ha anamka“ 6o
npedynpedysarbama ce oOHecysa Ha eawama
eniekKmpuyHa anamka wmo pabomu Ha 6amepuja (6e3
xKuya).

3.1 OBYKA

* BHumarenHo npouuTajte
r ynaTtctearta. 3anosHajte
ce CO KOHTponuTe n
npasunHarta ynotpeba Ha
MaluuHara.

* Hukoraw He gosBonyBsajte
MallunHaTa ga ja kopucrtart
Aeua, nvua co HamaneHa
dom3nyka, ceTunHa unu
MeHTarnHa cnocoBbHOCT unu
nvua co HeaoBOMHO
MCKYCTBO M NO3HaBamAa,
Kako M nnua Ha Kou He UM
ce rno3HaTu oBue ynaTcTsa.
BospacTa Ha onepaTopoT



MakegoHCKU

3.3 PABOTEHWE

MOXe Aa € orpaHn4eHa
crnopen HEKOW JToKanHu
NPOMnUCH.

NmajTe npensua

Aeka onepaTtopoT Unu
KOPUCHMKOT € OArOBOPEH 3a
HecpekuTe unn HesroguTe
KOULWTO 61 1M ce cnyyune
Ha OpyrK nuua Ha HEroBmoT
NMOT.

3.2 NOAroToBKA

* [pepq ynotpeba npoBepeTe
Aanu nMma Hekakem

3HaLM 3a OLITETyBakE

NN 3aCTapeHOCT Ha
6atepujaTta. Ako baTepujaTa
Ce OLUTeTN BO TEKOT Ha
KOPUCTEHETO, UCKIyYeTe
ja enekTpuyHaTa anartka

M BeOHall n3BageTe ja
6atepujaTta. He kopuctete
ja enekTpuyHaTa anartka
ako GaTepujaTa e owTETEHA
NN N3BETBEHA.

Mpen ynotpeba, cekoralu
BU3YENHO UcnuTtajTte ja
enekTpuyHaTta anartka 3a
Aa npoBepuTe ganu

MMa oLTETYBAHE UNN

nak HegocTUra nnu e
NPEMECTEH HEKOj LUTUTHUK.
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ApxeTte rm cTpyjHUTE Kabnn
noganeky o cpencreaTta 3a
ceyveme.

Hocete 3awtuTa 3a ounte
N OTNOPHMU YEBIU LIENO
Bpeme [o[eKa pakyBare co
enekTpuyHaTta anaTtka.
N36erHyeajte Kopucterwe
Ha enekTpuyHaTa anaTka
npw NOLIN BPEMEHCKM
ycriosu, ocobeHo ako nma
PU3NK O MOSTHM.
KopucTeTe ja enekTpuyHaTta
anartka camo fere unm

co [obpo BeLuTayko
OCBETIyBakbeE.

Hwukoraw He pakyBajTe co
ernekTpuyHaTa anatka ako
MMa OLUTETEHMU LUTUTHULM
NN aKo LWTUTHULUUTE He

ce NnocTaBeHu Ha cBouTe
MecTa.

BknyuyBsajTe ro MmoTtopoT
camo Kora paueTe 1 Ho3eTe
BW ce oaganedvyeHn og
cpeacTBarta 3a cevyeme.
Cekorawu ncknyyysajte

ja enekTpuyHaTa anaTtka
o4 CTPYjHOTO HanojyBawe
(ooHOCHO, OoTCTpaHyBajTe
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ro NMPUKIy4oKoT O 3.4 OOPXXYBAHKE

enexkTpuyHaTa mpexa, o

oTCTpaHeTe ro ypeaot * Wexnydysajte ja

33 OHEBO3MOXYBaHe Ha enekTpu4HaTta anartka o

anaTkaTta unv ussagerte ja CTPyjHOTO Hanojysar-e

6atepujara) (ogHOCHO, OTCTpaHyBajTe

ro MNPUKIYyYOKOT Of

* CeKorall kora enekTpuyHaTa Mpexa,
enekTpuyHaTa anatka He OTCTpaHyBajTe ro ypeaot
€ NoA HaA30p; 3a OHEeBO3MOXYBaH-€ Ha

* npen na 4YMCcTuTe HeKaBa anartkarta unuv Bagete
OnCTpyKUyja; ja 6aTepwjaTa) npen

* npepg Aa ja nposepyBsare, O4pPXKYBah-€ UNN YNCTEHE.
4ncTnTe unun na BpunTe + Kopucrtete camo 3amMeHCKM
HekakBa paboTta Bp3 [eroBY U AoaaTtoum
eriekKTpn4HaTa anartka, LUTO ce npenopadaHu o4

* OTKaKo Ke norogute npon3BOAMTENOT.
HEKakoB CTpaH npeameT, * PepoBHoO npoBsepyBajTe

* cekoraul Kora ja n ogpxysajte ja
enekTpuyHaTa anartka Ke enekTpuyHaTa anarka.
noYyHe HeBoobU4aeHo aa EnekTtpuyHaTta anaTka
BUbpupa. Tpeba ga ja nonpasaaTt

* BHumaBajTe ga He cn v camo OBfacTeHu nuua.

noBpeauTe ctananara u » Kora He ce kopucTy,

ANaHKuTe of cpefcTeaTa 3a YyyBajTe ja enekTpuyHaTa m

cevyere. anaTtka noganeky og godart

» Cekoraw ocurypyBajte Ha Oeua.

ce Acka Bo oTBOpuTe 3.5 CEPBUCUPAHE

3a BEHTUNaumja Hema

HEeYUCTOTUMN. * EnektpuyHarta anaTtka

Tpeba aa ja cepBucupa
CHabgyBa4oT camo co
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MOEHTUYHU 3aMEHCKMU
aenoBu. Taka ke
buaete curypHu geka
enekTpuyHaTa anaTtka e
3alTUTEHA.

4 BE3BEOHOCHMU
NMPEAOYMNPELOYBAHKA
3A KOCUNKATA CO
KOHEL

[euata He cmeart ga vrpaart
CO eneKkTpuyHaTa anarka.
[euata He cmearT fa ja
yucTaT unu ogpKyeaat
anatkaTa 6e3 Hag3op.
BaTepujata mopa ga ce
n3Baam of enekTpuyHaTa
anartka npepg ga ce pnu.
EnekTpnyHata anatka mopa
Aa émnge nckny4veHa og
eneKkTpuMyHaTa Mpexa Kora
ce oTcTpaHyBa baTepujarta.
Batepwnjata Tpeba ga ce
dpnu Ha 6e3beneH HaumH.
He nocerHyBajte
npepaneky. [pxete ce
LIBPCTO U YPaMHOTEXEHO
ueno speme. Taka Ke umarte
nogobpa KoHTpona Hag
enexkTpuyHaTta anartka Bo
Heo4YeKyBaHM CUTyaLMW.
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» OOnekyBajTe ce COOOBETHO.

He HoceTe nabaBa obrneka
nnu Hakut. YyBeajte

rm Kkocata, obnekara

N pakaBuuuTe noganeky
o[ NOABWXHUTE OENOBM.
JlabaBarta obneka, HakKUToT
nnun gonraTa Koca

MOXe [a ce 3annertkaar
BO NMOABWKHUTE OEMNOBM.
[oneka pakyBaTte co
MalluHaTa, cekorall HoceTe
uBpCTM 00YBKM M AONmM
naHTanoHwu.
EnekTpnyHata anatka He
€ HaMmeHeTa 3a ynotpeba
o[ CTpaHa Ha nuua
(BkNyyyBajkn n geua)

CO HamaneHun uUsnyku,
CETUNHM UNN MEHTanNHU
CNocobHOCTM Unun nuua
KOW HEMaaT UCKYCTBO U
no3HaBaH>a, OCBEH aKO He
ce nofd Haa30p Unu Um
Obune gageHu ynaTcTea 3a
KOPUCTEHE Ha YpeaoT o,
nuue Koe e oaroBOpPHO 3a
HMBHaTa 6e36eaHOoCT.
Heuata Tpeba ga ce
Hagrnegysaart 3a 4a He ¢cu
urpaar Co enekTpuyHata
anarTka.
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* He ponupajte rm onacHute
noaBWXHM OernoBu nNpeg aa
ja ncknyyuTe mallmHaTa

o[ eneKkTpuyHaTa Mmpexa u
npen onacHUTE NOABUKHU
AenoBu LIENOCHO aa
3acTaHart. Hukoralu He
3aMeHyBajTe M cpefcTeaTa
3a ceyeme LUTOo He ce

o4 MeTan co MeTarHu
CpeacTBa 3a CeYere.
Hwukoraw He pakyBajTe co
MalluHaTa Kora BO 6nm3uHa
nma nyre, ocobeHo geua, u
MUNEHNYNHA.

Cekoraw BHUMaBajTe Kage
rasute Kora Ha TepeHOT nma
HaKIOH.

« OpeTe, HMKOraL He TpyajTe.

5 MPEMOPAYAH OICEr
HA AMBMEHTAJTHA
TEMIMEPATYPA:

Mpeamet Temnepartypa

Oncer Ha Temnepatypata |0 °C ~45°C
3a cknagupare Ha
ypenot

Oncer Ha Temnepatypata |0 °C ~45°C
3a pabora Ha ypeaoT

Oncer Ha Temnepatypata |4 °C ~40 °C
3a rnornHee Ha
aKymynaTopot

Mpeamvet

Temnepatypa

3a npasHerbe Ha
aKymynaTopot

Oncer Ha Temnepatypata |0 °C ~45°C

6 CUMBOITIN HA NMPOU3BOAOT

Hekou of cnegHvee cumbonu Moxe Aa ce kopuctat
Ha anaTkarta. [poyyeTe M 1 Hay4yeTe LITO 3HayaT.
CoopBeTHOTO TOsKyBake Ha cumbonuTe ke BU
OBO3MOXM [ja paKkyBaTe co anaTtkata Ha nogobap v

no6esbeneH HauvH.

Cumbon

OGjacHyBake

>

Mepku Ha NpeTnasnnBoCT LITO
ce ofHecyBaaT Ha BaluaTa
6e36eaHOCT.

MpouwnTajte rn u pasdepeTte rm
cuTe ynaTcTBa npef Aa pakyBarte
CO MaluMHaTa v criefeTe r cute
npegynpegyBaka 1 ynaTctea 3a
6e36eaHOCT.

MawwmuHaTta e onpemeHa co
TNINTUYM-jOHCKM BaTepuu.

Hocerte 3awTtntHa onpema 3a
o4yuTe 1 3a ywuTe.

HoceTe 3awTnTHW pakaBuum n
6e36eaHOCHN 0BYBKU.

DG ®® @ E

He unsnoxysajTe ja anatkata Ha
[OXA UNW Ha BNaxHa cpeanHa.

@3

OtcTpaHeTe ja batepujata
npen BpLUEHE aKTUBHOCTU 3a
OofpXKyBatse.

>

BHumaBajTe Ha dpneHu unm
neteyku npeametun. dpnexHute
npegmeT Moxe Aa ce oaéujat u
[a npefu3BuKaat nvyHa noepeaa
UKW OLUTETYBaHE Ha MMOTOT.

-

Oncer Ha Temnepatypata |4 °C~40°C
3a paboTta Ha nonHa4yot

Oncer Ha Temnepatypata |0 °C ~45°C
3a cknagupare Ha
aKymynaTopot
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[pxeTe rv cute cnyyajHu
MUHyBauu, ocobeHo aelata n
MuUneHndYnHsaTa, Ha 6e3beaHo
pacTojaHve of Hajmanky 15 m of
obnacTta Bo kojaluTo pabotute.

Lus

B

[apaHTUpaHo HUBO Ha jaynHa Ha
3BYKOT




MakegoHCKU

9.1 OTNAKYBAJTE JA MALLUMHATA

A MPEOYTMNPEOYBAHE

7 HUBOA HA PU3UK

CrieHuTe curHanHm 360poBu 1 3HauYeHa Maar 3a Len

na rn objacHaT H1MBOATa Ha PU3UK NOBP3aHN CO OBOj .
nponazon BHuMaTenHo npounTajTe ro NpupavHMKoOT 3a pakyBayun
: 3a aa buaerte cUrypHu geka npaBuIHO Ke ro cknonuTe
CUMEO | cUrHAN 3HAYEHE npoun3BoAoT. KopncTeneTo HeCOOABETHO CKIOMNeH
n npou3BOA MOXe Aa AoBeAe A0 Hesroda unm go
CepuosHa nospeaa.
OlNACHOCT | OsHauyBa HenocpeaHo
A He ce nsberHe, ke goseae A HPE'D'ynPE'D'yBAHDE
[10 CMPT UK ceprosHa *  AKo Hekou [enoBu o MaluMHaTa ce OLUTETEHW, He
nospesa. KopucTeTe ja MaluuHaTa.
NPEAYMNPEL | Oaradysa noteHujanto * AKO He r'v umate cuTe JenoBu, He pakyBajTe co
YBAHE onacHa cuTyaumja Koja, MatiuHara.
A aKo He ce nsberHe. Moxe * AKo Hekou [JenoBw ce OLUTETEHW UNW HeJocTuraar,
[a [ioBene Ao CMpT 1A KOHTaKTupajTe co cHabayBayoT.
CcepuosHa nospeaa.
- 1. OTBoOpeTe ro nakyBaHeTO.
BAXXHO OsHadyBa noteHumjanHo . i
onacka cuTyauua koja, 2. TpouyuTajTe ja HOKyMeHTauujaTa gageHa Bo
1 | ako He ce nsberHe, Moxe Kytvjata.
fAa gosefe A0 Mana unm 3. M3BapeTe rv cuTe HECKINOMNEHN AeNoBu of KyTujaTa.
ymepeHa nospeaa. Vi3BapieTe ja MaluMHaTa of KyTujaTa.
BENELLKA Ce popasa 3a fa 5. ®prneTe v kyTvjata n MaTepUjanoT o4 nakyBakeTo
H Ce HaBejar noseke BO COIMacHOCT CO JIoKasiHUTe Nponucu.
nHopmauum.
9.2 TMPUKAYETE O BOOU4OT 3A
8  PEUMKNUPAHE PABOBU
Cruka 2.

OppenHo cobupamne. He cmee pa

ce dpna co BooGNYaeHWoT oTnas

01 AOMaKMHCTBOTO. AKO € HEOMNXOoA4HO
MaluMHaTa Ja ce 3aMeHu Unu ako Beke

BopguyoTt 3a paboBu MoXe Aa ro orpaHuyy onceroT 3a
ceYyer-e Ha MalunHaTta U aa ro Hamanwu pu3nkoT o

I i i
Hesue n0Tpe6Ha: He dpnajTe ja co olITETyBaHe NPEAM3BIKAHO Off POTUPAYKMOT KOHel 3a
0TNafoT o AOMaKUHCTBOTO. ceuetbe.
OppenHoTo cobupatre Ha
1. TMpwuTtucHeTe ro BognyoT 3a paboBu Ha rmaeaTa 3a

NCKOPUCTEHNTE MalLUMHU N NaKyBaka

NoTKacTpyBake AOAeKa He BIie3e BO OTBOpUTE.
OBO3MOXYBa peunknmpame Ha

&Y | vaTepujanuTe 1 NOBTOPHO KOPUCTEHE. 2. BoanyoT 3a pabosu Moxe Aa ce npesuTKa 3a
to KopuvcTereTo Ha peuuknmpaHm CKnagupate.
martepujanv nomara fa ce cnpeuu
3araflyBat-€TO Ha OKONMHaTa v 9.3 MPUKAYETE IO WUTUTHUKOT
HamanyBsa notpebute 3a HeobpaboTeHn Cruka 3.

matepujany.

A TPEOYNPEOYBAHE

He ponvpajte ro ceymnoTo 3a oTcekyBame.

Ha kpajoT of HMBHMOT kopuceH paboTeH
Bek, hpnete rm 6atepumte BHMMaBajKu

Batepuu Ha okonuHaTta. batepwujata cogpxu
MaTepujan KojLUTO e oraceH 3a Bac u 3a 1. OTcTpaHeTe r 3aBpTKUTE Of LUTUTHUKOT CO KpCTaY
okonuHaTa. Mopa Aa rv oTcTpaHuTe 1 wpadupurep.
TIn-joH (bpnuTe BakBUTE MaTepujani OAAENHO, 2. CraBeTe ro WITUTHWKOT Ha rMasaTa 3a
Ha nokauuja kage LTo ce npudakaat noTKacTpyBatbe.
NNTUYM-joHCKM BaTepun.
3. TMopamHeTe rv aynkuTe 3a 3aBPTKW Ha WUTUTHUKOT CO
AynK1Te 3a 3aBPTKM Ha rmaBaTa 3a NoTKacTpyBake.
9 MHCTANMUPAHE 4. CrTerHete rv 3aBpTkuTe.
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9.4 MPWUKAYETE JA MPEQHATA A TIPELLYTIPELlYBAHLE
PAYKA BuaeTe BHMMaTENHM Kora pakyBaTe CO MalumHara.

Cnuka 4. 10.1 BKIIYYYBAHE HA MALLUHATA
1. OTcTpaHeTe v 3aBpTKMTE Of paykata co

wpadpumrep Phillips (co 4eTnpu cTpaHu wro ce Cruka 6.

CriojyBaar BO eAeH BPB). 1. TpuTuCHeTe ro NOCTOT 3a 3aKnydyBate 1
2. CnojTe rv BgnabHatHaTta Ha padykara u gofiHarta noereveTe ro Ykpanewor.

cTera co mcrlaKHaTMHaTa Ha ocoBuvHaTa. 10.2 3AMUPAHSE HA MALLMHATA
3. MMocrageTe ja nomoluHaTa payka Bo yaobHa

nonoxo6a. Cruka 6.
4. CrerHere rv 3aBpTKuTe. 1. OTnywTeTe ro ykpanewLoT 3a Aa ja 3anpete

matumHara.
9.5 T[OCTABETE JA BATEPUJATA .
. Ako rnaBarta 3a noTkacTpyBat€e He 3anpe kora ke

Cnuka 5. ce OTNyLUTU YKpaneLoT, OTCTpaHETE ro NakyBaHeTo

Ha GaTepuunTe 3a Aa ro 3anperte HanojyBateTo
VN I'IPE,EI,YFIPE,D,YBAI—bE Ha MawvHaTta. OBnacTeHMoT Npodasay U cepaucep

+  Ako 6aTepujaTa Unu NONHAYOT Ce OLLUTETEHN, Tpeba fia ja nonpaen MaluMHaTa npes nosTopHo Aa
3ameHerTe ru. ja kopucTuTe.

« 3anpeTe ja MalwmHaTa 1 noyekajte gogeka 10.3 COBETU 3A PABOTA
MOTOPOT He 3acTaHe npep fa ja ctTaBute unu
nsBaguTte b6atepujata. Crnuka 7.

« Tpouutajte rn, pasbepete rv 1 cnegete rm
ynatcTBaTa BO NMpUpayHuKoT 3a 6aTepujaTa u A ﬂPEﬂyﬂ PE.D.yBAH:’E
NOMHAYOT. OpnpxxyBajTe npaseH NpocTop nomery BalIeTo Teno u

MalumHaTa.

-

MopamHeTe rv pebpeHuarTa Ha nesaTta cTpaHa

Ha 6aTepwjaTa co BanabHaTvHWTE Ha OenoT 3a
6atepuja. A I'IPE,D,YI'I PEﬂ,yBAHDE

MputucHeTe ja Gatepujata Bo Aenot 3a 6atepuja He pakyBajTe co MalunHaTa ako He e nocTtaBeH
nopeka 6atepujata He ce NoOCTaBy LBPCTO Ha LUTUTHUKOT.
COOABETHOTO MECTO.

N

CriepeTe rv oBMe COBETM KOTa ja KopucTuTe
MalwmHaTa:

9.6 W3BAMOETE JA BATEPUJATA .

Cnuka 5.

3. Kora ke uyete knuk, 6atepujata e noctaBeHa.

LiBpcTo apxeTe rv ABeTe pale Ha MaluvHaTa
fofeka pakyBaTe co Hea.

* Bucokara TpeBa ceveTe ja ogrope Hagony.
1. TputucHeTe 1 3afpxeTe Ha KOMYeTo 3a BageHe Ha

6atepwjaTa. Axo ce 3anneTtka TpeBa OKony rnasara 3a

2. WssapeTe ja GaTepujata o MawwvHaTa. noTkacTpyBatbe:

10 PABOTEHE

* U3Baperte ja TpeBaTa. m
A OlNNACHOCT 10.4 COBETU 3A CEYEHE

Cute Haa3eMHU cnpoBOAHULM N KOMYHUKALUCKU XULIK

* W3Bapete ja batepujata.

) Cruka 8.
MOXe a “Maat NPoTOK Ha CTpyja CO BUCOK HArMoH.
YpenoT He e U30nMpaH of enekTpuyHa cTpyja. * HaBepHeTe ja MalmHaTa KOH MECTOTO KaJe LUTo
Hukoral He gonupajte rv Xuumte AUPEKTHO Unn Tpeba fa cevete. KopucTeTe ro BpBOT Ha KOHELIOT
VHAWPEKTHO, BO CMPOTMBHO MOXe Aa Aojae Ao 3a ceyer-e 3a ja ceyeTe Tpesa.

cepuwo3Ha noepeaa Unu cMpT.

i BAXXHO

Mpen fa pakysaTe CO MaluMHaTa, NPoYUTajTe M U1
pasbeperte 1 6e3beHOCHMTE NPONMCU 1 ynaTcTeata
3a paborta.

[BwkeTe ja MallMHaTa OA4EeCHO Haneso 3a
1cCeYeHNTe ocTaToum 4a He neTaart KoH pakyBadyor.

He ceyeTe Ha mecTa KOMLLTO Ce onacHu.

He npumeHyBajTe cuna 3a rnaearta 3a
noTkacTpyBak-€e [ia Briese Bo HeceveHa TpeBsa.
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* Xwnyenute n APBEHUTE Oorpagn npegn3BukyBaat
NNTEHE U KNMHEHE Ha KOHELOT 3a CeYeHe.
SuposuTe o KameH 1 TYnu, TpoTOA@PUTE N OPBOTO
MOXe 6p30 Aa ro n3nuTart KOHeLOT 3a CeYemne.

10.5 MPUCMOCOBYBAHKE HA
OOMKNHATA HA KOHELIOT 3A
CEYEHE

Cnuka 9.

[oneka pakyBaTe CO MalLMHaTa, KOHELIOT 3a CeYetbe Ce
JIUTW 1 CTaHyBa nokpaTok. Moxe Aa ja npucnocobute
[IODKMHATA Ha KOHELIOT 3a Cevetse.

1. [HonwupajTe ja rmaBata 3a noTkacTpyBame 40 3emjaTta
[ofeka pakysaTe CO MaluMHaTa.

2. KoHeLOT aBTOMATCKM Ce UcnyLUTa 1 CeYUrnoTo 3a
OTCEKYBak-E ja ceye NpekymepHaTa AOMKUHA.

10.6 MPUCMOCOBYBAHKE HA
ONJAMETAPOT HA CEYEHE

Cnuka 10.

MawwmHaTa e noctaBeHa Ha AnjameTap Ha ceyerse of
305 mm. Moxe aa ja npucnocobute Ha anjameTap Ha
ceyerse og 254 mm.

[MocTaBeTe ro AnjameTapoT Ha cevere Ha 254 mm
3a nogonro BpemeTpaetbe 1 Ha 305 mm 3a noronema
obnacT 3a cevere.

M3Bagerte ja 6atepujaTa.

2. W3Bapete rv 3aBpTKUTE HA CEYUIOTO O CEYUNOTO
3a OTCeKyBam€e.

3. CspreTe ro ceunnoTo 3a otcekyBake 180°.
4. CTerHere rv 3aBpTKUTE Ha CEYMNOTO.

10.7 CEYMINO 3A OTCEKYBAHKE HA
KOHELIOT

Cnuka 10.

OBaa kocurnka e onpemMeHa co CEeYUno 3a oTCeKkyBake
Ha KOHELOT LWTO Ce Haora Ha LUTUTHUKOT. Ceunnoto

3a OTCeKyBare Ha KOHeLIOT NMoCTojaHo ro NoTcekysa
KOHeLoT 3a Ja 06e3bean KOH3UCTEHTEH U edpukaceH
Avjametap Ha cedetse. MNpuaBMKeTe ro KOHELOT kora

Ke yyeTe Aeka MOTOpoT pabotn Nobp3o of 06MYHO UnNK
Kora Ke ce Hamanu erkacHoOCTa Ha NOTKaCTPyBaHETO.
Taka ke ce oApXu Hajao6GpPOTO OCTBapyBame, a KOHELOT
ke ocTaHe [JOBOMHO AONT 3a fja Ce NpuABWXKYBa
COOBETHO.
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11  OOPXYBAHE

i BAXXHO

MpouwnTajte rn n pasbeperte rv 6eadbeaHocHUTE
nponucu v ynatcteaTta 3a OapXyBake npef Aa ja
YUCTUTE, NOoMpaBaTe UM BPLUMTE OAPXKYBaHE Ha
MaLuHaTa.

i BAXHO

MpoBepeTe fanu cute HaBPTKW, BUHTOBY U 3aBPTKU
ce nobpo crerHatn. PegoBHO npoBepyBajTe Aanu
paykuTe ce LUBPCTO HAMECTEHMU.

i BAXXHO

KopucTeTe 3aMeHCK/ 4enosu v 4o4aToLm camo of
NPBUYHUOT NPOU3BOANTEST.

11.1 OMNWTU NHOOPMALIMKN

Camo cHabayBayoT MOXe Aia BpLUM OAPXKYBaHEe LUTO
HE e HaBefeHO BO OBOj NPUPAYHUK.

Mpegd 4a ce BpLIM OApXKyBarbe:

« 3anperte ja mawwuHara.

* W3BapgeTe ja batepujata.

*  Wasnaperte ro moTopor.

* YysajTe ja MalumHaTa Ha nagHo M CyBO MECTO.

« KopucTeTe coogBeTHa obneka, 3aWTUTHN pakaBuLum
1 6e36egHOCHM ouymna.

11.2 YNCTEHE HA MALLUHATA

* Yucrerte ja mawmHaTa no ynmpeﬁa, CO BNnaxkHa
Kpna HaToneHa BO HeyTparneH AeTeprexHT.

* He KopucTeTe arpecuBHU AETEPreHTH Unn
pacTBopyBayu 3a a rm UCHUCTUTE NNacTUYHUTE
OenoBu Unu pavknuTe, MoXe Aa ‘procaaT unu aa ce
owiTeTar.

« TorpuxeTe ce BO rmaBaTa 3a noTkacTpyBare Aa
HeMa TpeBa, N1cja U NPEKYMEPHN MacHOTUW.

»  OppxyBajTe rv OTBOPUTE 3a BO3AYX YACTU U
6e3 octatoum 3a fa n3berHeTe nperpesare 1
oLITETYyBake Ha MOTOPOT UNK GaTepwjaTa.

* He npckajte Boga Ha MOTOPOT M Ha enekTpuyHuTe
KOMMOHEHTN.

11.3 3AMEHYBAHE HA KAJIEMOT
Crnuka 11 - 16.

1. MpwuTncHete rn jasnuurbarta Ha cTpaHuTe Ha rnasaTa
3a NoTKacTpyBaw-€ NCTOBPEMEHO.

OTCTpaHeTe M NOKIIoMNKaTa Ha KanemoT 1 KanemorT.

3. OrtcrpaHete ja 3awTuTaTa Ha HamMOTOT Of Kanemor.
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OTcTpaHeTe ro NpeocTaHaTUOT KOHELL. « 3anpete mawwuHaTta.
5. TocTaBeTe ro KOHeLoT 3a CevYeH-e NN 3aMeHeTe ro * W3Bapute GatepwujaTta n ga ja HanonHure.
CO HOB Kanem. *  CknonuTe WUTUTHUKOT 3@ CEYUNOTO.

6. lMocraBeTe ja 3awTuTata Ha HAMOTOT Ha KaNemor. 12.2 CKHAHM PAHSE HA MALLUMHATA

* W3Bapgete ja batepujata o mawmHara.

MorpwxeTe ce KOHELOT Ha FOPHMOT CIoj Aa NOMUHE «  TorpuxeTe ce AeLara fa He Moxat Aa it ce
HW3 oBanHaTa Aynka, a KoHeLoT Ha AOSHUOT Croj H13 NpUBMIKAT Ha MaLLMHaTa.
KpyxHaTa aynka. o o
py Ay » YygajTe ja MalmHaTa noaaneky of ‘procysadku
7. TlpopomxeTe ro KOHELOT 3a cevere NpubnuxHo 15 CpeAcTBa Kako LUTO ce rpaAnHapckuTe Xxemukanum
CM 0f} OTBOPUTE Ha 3aluTUTaTa Ha HaMOTOT. 1 connte 3a OAMp3HyBah-€.
8. CraBeTe ja NpyxuHaTa BO KyKULLTETO 3@ KaNemor. +  Obeabenete ja MalmHaTa kora ja npexecysate
) 3a [a He Aojae A0 olTeTyBake Unv nospeaa.
9. CraBeTe ro KanemoT BO KyKWLLTETO 3a KanemMor. McumcTeTe ja MalumMHaTa v npoBepeTe 4a He uvia
10. BMeTHeTe rv KpaeBuTe Ha KOHUMTE 3a CeYerbe HU3 HEKaKBO OLUTETYBaHE.
aynkute.
11. CraBerTe ja noknonkara 3a kaneMmoT Ha rnaeaTta 3a

noTKacTpyBa-e.
12. lMputucHeTe ja noknonkaTa 3a KanemoT JoAeka He
KIMKHe BO To4HaTa nonoxoa.

11.4 3AMEHYBAHE HA KOHELIOT 3A
CEYEHE

Cnuka 17 - 19.

i BEJIELIKA

OTcTpaHeTe ro NpPeocTaHaTUOT KOHeL 3a cevere Ha
Kanemor.

i BEJELLKA

KopucTteTte camo HajroHCKM KOHeL, 3a Cevere Co
avjametap og 1,65 mm .

1. TlpeceveTe OBe Nnapynka KOHeL, 3a cevere Co
npubnmxHa JomkuHa og 3 M.

2. CsuTKajTe efeH of KpaeBuTe Ha KOHeLoT of 6,35
MM.

3. CraBeTe v KOHUMTE BO AyMNKUTE 3a NOCTaByBake Ha
XuuaTta Ha Kanemor.

4. LiBpcTo HaMoTajTe r'm KOHLUUTE 3a Ceyerbe OKony
KanemoT BO HaBefeHaTa HacoKa.

5. CraBeTe rv KOHUMTE 3a Cevere BO OTBOPUTE-
BOAMNYN.

6. He HamoTyBajTe ro KOHEeLOT 3a cevere Haa paboT

Ha Kanemor.

12 NPEBO3 U CKNAOUPAHE

12.1 NMPEMECTYBAHE HA
MALLUUHATA

Kora ja npemecTyBaTe malumMHaTa, Mopa Aa ro
HanpasuTe CreaHoOBO:

* Hocute pakasuum.
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13 PELWWABAKE NMPOBJIIEMU
Mpo6bnem |MoxHa PeweHune
npuyYnHa
MawwuHaTa | Hema 1. sBagerte ja
He ce enexkTpuyeH barepujaTta.
BKIy4yBa | KOHTaKT nomery
npw MaluMHaTa 1 2. Mposeperte
noenekysa | batepujara. O KOHTaKTOT 1 )
e Ha NOBTOPHO NocTaBseTe ja
YKpanewor. 6arepujara.
Batepwjata e HanonHere ja
noTpoLUeHa. 6aTepujaTa.
JlocToT 3a 1. MNosnevete
3aknyyyBake U | ro nocToT 3a
YKpaneLoT He ce |3akny4vyBare 1
npuTUCHaTH 3aapxeTe ro.
MCTOBPEMEHO.
2. MoBsneyete ro
YKpanewoT 3a Aa ja
BKMy4YnTE MaluMHara.
MawwuHara | lWTutHukoT He e | OTcTpaHeTe ja
3anupa npuKadeH Ha 6atepujata un
npu MalumHaTa. npukayeTe ro
cevetbe. LUTUTHUKOT Ha
MalumHaTa.
Ce kopucTun KopucTeTte camo

TEXOK KOHel 3a
ceyere.

HajnmoHCKN KoHeL, 3a
ceyerbe CO AvjameTtap

og 1,65 mm .
TpeBata ce 1. Banperte ja
HaMOTyBa OKOMy | MalUMHaTa.

MOTOPOT UNu
rnmaBata 3a
noTkacTpyBate.

2. N3BapeTe ja
GarepujaTta.

3. V3Bapete ja
TpeBara of, MOTOpPOT
1 rnasarta 3a
noTKacTpyBake.
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Mpo6nem | MoxHa PeweHune
npuYnHa
MoTopoT e 1. N3BapeTe ja rmaBata
npeonToBapeH. |3a noTkacTpyBake of
Tpesarta.
2. MotoporT ke
npoaonmku Aa pabotu
LITOM Ke ce OTCTpaHu
TOBapOT.
3. Mpwu cevere,
OBWXeTe ja rasata
3a noTkacTpyBake
BO M HafBoOp of
TpeBaTa WwTo Tpeba
[a ce uceye u He
OTCTpaHyBajTe noseke
oa 20 cm (8") Ha eaHo
NOMVHYBaHs€.
Bartepvjata unmn | 1. Napete ja
MalunHaTa e GaTtepwujaTta gogeka
npeMHory Tonna. | He No4YHe NOBTOPHO
HOpMarnHo aa
YHKLMOHMPA.
2. lapete ja
MatumnHara okony 10
MWHYTU.
Batepujata He e |[locTaBeTe ja
nosp3aHa co GaTepujata NOBTOPHO.
anartkara.
Batepujata e HanonHete ja
noTpoLLeHa. GatepujaTa.
KoHeuoTt KoHuuTte ce Moamaykajte rv co
He ce npunenexn efeH | CUMMKOHCKM cripej.
NpyABWXY | A0 Apyr.
Ba.
Hema poBonHo | CtaBeTe yLwuTe KOHeL.
KOHeL, Ha
Kanemor.
KoHuuTe ce MpuaBwxeTe ro
n3abeHn n KOHEeLOT 3a ceyvetse.
npemMHory
KpaTKu.
KoHuuTte ce 1. OTtcTpaHeTe v
cnreTkaHu Ha KOHLUTE 0f Kanemor.
Kanemor.
2. HamortajTe v
KOHLUTE.
KoHeuoT MawwuHata ce 1. Ceverte co
uerno KOpUCTKN BPBOT Ha KOHEL|OT,
BpeMe ce | HempaBwmHo. n3berHyBajTe kameha,
KMHe. SWO0BM W ApYyrv TBpAK

npeamertu.




MakegoHCKU

Mpo6nem |MoxHa PeweHune Bubpauum MpenHa payka: 5 m/s?
nputnHa 3agHa pauka: 6,5 m/s?
2. MpunsmxysajTe ro HecurypHocT: 1,5 m/s?
KOHELIOT 3a ceyere BO
NocTojaHn HTepBanu Mogen Ha LBP-36-80/ LBP-36-150
3a [a ja oopxute 6atepuja
LiernocHaTa L1p1Ha 3a Monen na LC-3604
ceyere.
nonHay
TpeBaTta Bucokata TpeBa | 1. Bucokata TpeBa
ce ceverte ja Ha ceveTe ja oarope Lon
HamoTyBa |HWBO Ha 3emjaTa. | Hagony.
okony 96 BpepHocT Ha Gyka.
rnaeaTta 3a 2. He otcTtpaHyBajTe dB
noTkacTpy noeeke og 20 cm (8")
Bak-e U CO CeKkoe NoMUHyBaHe
KyKMLITETO 3a aa nsberHete 15 M3JABA 3A YCornACEHOCT
Ha 0GBUTKyBaHE. CO EBPOINCKUTE 3AEOHULN
MOTOpOT.
Koneuot | Ceuunoto 3a Haoctperte ro JI:I.pomsaop,MTe KOPTIOPALIIJA YAMABIKO
He ceve oTcekyBake ceyunnoTo 3a ;
nobpo. oTanysa. OTCeKyBake Co Appeca: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokuno
Typnuvja unv 3aameHeTe 198-8760 JANTOHUJA
ro.
Bubpaumum |KoneuoT e Mposepete panu OsnacteH CERTIFICATION EXPERTS B.V.
Te n3abeH Ha KOHeLoT Ha aBeTe MPETCTABHUK: 1 oo Gl
ouurneaHo | egHaTa cTpaHa v | CTpaHu € HopmareH. r. Richard laser
ce He ce Mpuasuxete ro Apnpeca: Amerlandseweg 7, 3621 ZC BpykeneH,
3acunyBaa | npuaBuxyBa KOHEL|OT. XonaHauja
T. HaBpewme.
Hue, Kopnopauwnja YAMABIKO, usjaByBame Ha
Halla corncTBeHa OAroBOPHOCT feka TykaHaBeAeHNOoT
14 TEXHUYKKU HOHATOLIM Npou3BoZ € BO COMaCHOCT CO CIiefHUTE AUPEKTUBU.
HarioH 36 V egHoHacouHa cTpyja, 40 V Mwme Ha Kocurnka 3a Tpesa
max Npoun3BOAOT:
He e 6panHa Ha | 7500 RPM BpeHp: ECHO
ToBap Mogen 3a DSRM-310 (DSRM: kocurika 3a Tpesa)
MaBa 3a cevekse |[MaBa 3a UCMyLUTaHE KOHEL| Npu npogaxa:
Aonvip Cepucku U60435100001 go U60435200000
[Ovjamerap Ha 1,65 mm 6poj:
KOHELOT 3a
ceverbe

[vjameTap Ha 254/305 mm
nartekara 3a
ceverbe

TexwuHa (6e3 2,6 Kr
6atepuja)

M3mepeHo HMBO | Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)
Ha NpUTUCOKOT
Ha 3BYyK

[apaHTUpaHo Lwa.g= 96 dB(A)
HMBO Ha ja4nHa
Ha 3ByKOT
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[OupekTreu YcornaceHu ctaHgapav/nocranka

2006/42/E3  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014
2014/30/EY  EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:2015
2011/65/EY ~ EN IEC 63000:2018
2000/14/E3,  Anekc VI

2005/88/E3

HuBo Ha MamepeHo:93 dB(A) / lapaHTupaHo: 96
jaunHa Ha dB(A)

3BYKOT:

TUV SUD Industrie Service GmbH (U3BecTeHo Teno
0036)
WestendstralRe 199 80686 MuHxeH, lepmaHuja

Tokuo, 2 ceBpyapu 2025 .
/% . /6 o/

Katsunori Kon/ leHepaneH ynpaBHuk

Oppen 3a 06e3benyBare KBanuTeT
KOPNOPALUWJA YAMABIKO
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1 DESCRIPCION
1.1 FINALIDAD

Esta maquina se utiliza para cortar hierba, maleza
ligera y otra vegetacién similar a nivel del suelo. El
plano de corte debe estar aproximadamente paralelo

a la superficie del suelo. No puede utilizar la maquina
para cortar o podar setos, arbustos, matorrales, flores y
compost.

1.2 PERSPECTIVA GENERAL
Figura 1 - 18.

1 Asa trasera

2 Gatillo

3 Palanca de desbloqueo

4 Asa delantera

5 Guia de borde

6 Cabezal de corte

7 Proteccién

8 Orificio de tornillo

9 Abrazadera inferior

10 Boton de desbloqueo de la bateria

11 Cuchilla de corte

12  Cubierta de carrete

13 Pestana

14 Proteccion de bobina

15 Carrete

16 Carcasa del carrete

17 Ranura

18  Orificio

19  Orificio de anclaje

20 Ranurade guia

21 Llave

22 Carrete

A Direccién de rotacion

B Mejor zona de corte

(o3 Zona de corte peligrosa
2 INTRODUCCION

Su producto ha sido disefiado y fabricado bajo criterios
de maxima fiabilidad, facilidad de funcionamiento y
seguridad del operario. Por lo tanto, si lo cuida como
corresponde, seguira proporcionandole un rendimiento
sélido y sin contratiempos durante muchos afos.

21 USO PREVISTO

Este producto solo esta destinado para un uso en
exterior.

Este producto se ha disefiado para cortar hierba,
maleza ligera y otra vegetacién similar a nivel del suelo.

El plano de corte debe estar aproximadamente paralelo
a la superficie del suelo.

El producto no debe utilizarse para cortar o recortar
setos, arbustos u otra vegetacion donde el plano de
corte no sea paralelo a la superficie del suelo.

3 ADVERTENCIAS GENERALES
DE SEGURIDAD PARA
HERRAMIENTAS ELECTRICAS
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A AVISO

Lea todas las advertencias de seguridad y
todas las instrucciones. E/ incumplimiento de
las advertencias e instrucciones puede provocar
descargas eléctricas, incendios o lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para
su consulta posterior.

El término “herramienta eléctrica” empleado en las
advertencias se refiere a su herramienta eléctrica con
funcionamiento a bateria (inalambrica).

3.1 FORMACION

* Lea detenidamente las
instrucciones. Familiaricese
con los controles y el uso
correcto de la maquina.
Nunca permita que utilicen
la maquina nifios o
personas con capacidades
fisicas, sensoriales o
mentales reducidas, o que
no tengan experiencia ni
conocimientos, ni personas
qgue no estén familiarizadas
con estas instrucciones. Es
posible que la legislacion
local estipule una edad
minima para poder utilizar
este tipo de maquinas.



* Le recordamos que el 3.3 FUNCIONAMIENTO
operario o usuario de la

maquina sera responsable  * Mantenga los cables de

de cualquier accidente o alimentacion lejos de los
peligro que su utilizacién medios de corte.

pudiera suponer para otras  * Lleve proteccion oculary
personas o bienes de zapatos resistentes en todo
terceros. momento durante el uso de

la herramienta eléctrica.

3.2 PREPARATIVOS « Evite utilizar la herramienta

* Antes del uso, compruebe eléctrica con mal tiempo,
si la bateria presenta especialmente cuando
sefales de dafos o existe un riesgo de rayos.
envejecimiento. Si la « Utilice la herramienta
bateria sufre dafnos eléctrica Unicamente con
durante el uso, apague luz diurna o con una buena
la herramienta eléctrica iluminacion artificial.
y retire la bateria « Nunca utilice la herramienta
inmediatamente. No utilice eléctrica si las protecciones
la herramienta eléctrica si la han sufrido dafios o no se
bateria ha sufrido dafios o encuentran en su posicion.
esta desgastada. - Encienda el motor

* Antes del uso, realice Unicamente cuando las
siempre una inspeccion manos y los pies estén
visual de la herramienta alejados de los medios de
eléctrica para comprobar si corte.

hay protecciones dafiadas,
mal colocadas o si estan
ausentes.

* Desconecte siempre la E
herramienta eléctrica de la
fuente de alimentacion (es
decir, retire el enchufe de la
red, retire el dispositivo de
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desactivacion o la bateria
extraible)

* siempre que la
herramienta eléctrica se
deje desatendida;

* antes de eliminar una
obstruccion;

» antes de comprobar,
limpiar o trabajar en la
herramienta eléctrica;

* tras golpear un objeto
extrano;

* siempre que la
herramienta eléctrica
empiece a vibrar
anormalmente.

» Tenga cuidado de no
producirse lesiones en los
pies y las manos con los
medios de corte.

» Asegurese siempre de que

las aberturas de ventilacion

se mantengan libres de
residuos.

3.4 MANTENIMIENTO

* Desconecte la herramienta
eléctrica de la fuente de

alimentacion (es decir, retire

el enchufe de la red,
retire el dispositivo de

desactivacion o la bateria
extraible) antes de realizar
trabajos de mantenimiento
o limpieza.

Utilice unicamente los
accesorios y las piezas de
repuesto recomendados por
el fabricante.

* Realice periddicamente

inspecciones y tareas

de mantenimiento en la
herramienta eléctrica. Haga
que la herramienta eléctrica
sea reparada unicamente
por un técnico autorizado.
Cuando no esté en uso,
guarde la herramienta
eléctrica fuera del alcance
de los nifos.

3.5 SERVICIO

» Solicite a su distribuidor

que realice las tareas

de servicio de su
herramienta eléctrica
utilizando unicamente
piezas de repuesto
idénticas. Esto garantizara
el mantenimiento de la
seguridad de la herramienta
eléctrica.



4 ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD PARA
CORTABORDES

* Los niflos no deben
jugar con la herramienta
eléctrica.

* Los niflos no podran
realizar la limpieza ni el
mantenimiento reservado
al usuario a menos que
cuenten con supervision.

» La bateria debe retirarse
de la herramienta eléctrica
antes de desecharla.

* La herramienta eléctrica
debe estar desconectada
de la fuente de alimentacion
al retirar la bateria.

» La bateria debe desecharse
de forma segura.

* No se estire. Mantenga en
todo momento una postura
adecuada y el equilibrio.
Esto permite un mejor
control de la herramienta
eléctrica en situaciones
inesperadas.

* Lleve indumentaria
adecuada. No lleve ropa
o joyas sueltas. Mantenga
el cabello, la ropa y los
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guantes lejos de las piezas
moviles. La ropa suelta, las
joyas o el cabello largo
pueden quedar atrapados
en las piezas moviles. Lleve
siempre calzado resistente
y pantalén largo cuando
esté utilizando la maquina.
Esta herramienta eléctrica
no debe ser utilizada por
personas (nifios incluidos)
con una discapacidad
fisica, sensorial o mental, o
gue no tengan experiencia
ni conocimientos, a

menos que hayan recibido
supervision o instruccion
sobre el uso de la
herramienta eléctrica por
una persona responsable
de su seguridad.
Supervise siempre a los
niRos para asegurarse de
que no jueguen con la
herramienta eléctrica.

No toque las piezas
peligrosas en movimiento
hasta que la maquina

se desconecte de la red

y las piezas peligrosas

en movimiento se hayan
detenido por completo.



Nunca sustituya los medios
de corte no metalicos por
medios de corte metalicos.
* Nunca utilice la maquina
cuando haya personas,
especialmente nifos, o
animales domésticos en las
inmediaciones de la zona

Simbolo

Explicacion

Precauciones que afectan a su
seguridad.

Debe leer y entender todas las in-
strucciones antes de manejar la
maquina, asi como seguir todas
las advertencias e instrucciones
de seguridad.

La maquina esta equipada con
baterias de iones de litio.

Lleve proteccion ocular y auditiva.

de trabajo.

* Asegurese siempre de
tener un buen equilibrio en
las pendientes.

e Camine, no corra.

5 INTERVALOS
RECOMENDADOS DE

Lleve guantes protectores y cal-
zado de seguridad.

No exponga a la lluvia ni a condi-
ciones de humedad.

DO E >

Retire la bateria antes de las op-
eraciones de mantenimiento.

@3

TEMPERATURA: Cuidado con los objetos proyec-
tados o volantes. Los objetos
Articulo Temperatura ‘! proyectados pueden rebotar y
Rango de temperaturade (0 °C~45°C zro~vocar I?sprres personales o
almacenamiento del apar- anos materiales.
ato Mantenga a todos los trans-
Rango de temperatura de |0 'C ~ 45 'C eletes, espftamalmentedg Itos nifios
funcionamiento del apara- I+ y @s mascolas, a una distancla
t de seguridad de al menos 15 m
(o} . -
de la superficie de trabajo.
Margen de temperaturas (4 °C ~40 °C - - .
para cargar la bateria Lo :\ilzl\;zlade potencia acustica garan-
Margen de temperaturas |4 °C ~40 °C B
operacionales del carga-
dor
7 NIVELES DE RIESGO
Margen de temperaturas [0 ‘C ~45°C
de almacenamiento de la Las siguientes indicaciones y significados tienen como
bateria fin explicar los niveles de riesgo asociados a este
Rango de temperaturas 0°C~45°C producto.
para la descarga de la ba-
teria

6 SiMBOLOS EN EL PRODUCTO

En esta herramienta pueden utilizarse algunos de los
siguientes simbolos. Le rogamos que los estudie y
aprenda su significado. La interpretacion correcta de
estos simbolos le permitira manejar la herramienta
mejor y de manera mas segura.
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SiMBO- | INDICACION |SIGNIFICADO

Lo + Silas piezas de la maquina presentan dafios, no
PELIGRO Indica una situacion de utilice la maquina.
peligro inminente que, de + Sino tiene todas las piezas, no utilice la maquina.
A no evitarse, provocara le- +  Sifaltan piezas o hay piezas dafiadas, contacte
siones graves o incluso la con su distribuidor.
muerte.
ADVERTEN- |Indica una situacién de pel- 1. Abra el embalaje.
CIA igro potencial que, de no 2. Lea la documentacion que se proporciona en la
A evitarse, podria provocar caja.
lesiones graves o incluso

3. Retire todas las piezas sin montar de la caja.
la muerte.

IMPORTANTE | Indica una situacion de pel-
igro potencial que, de no

Retire la maquina de la caja.
5. Deseche la caja y el material de embalaje de

ﬂ evitarse, puede provocar conformidad con los reglamentos locales.
iesiones [eves o modera- 9.2 FIJACION DE LA GUIiA DE BORDE
H NOTA Se afiade para ofrecer in- Figura 2.

formacién adicional.

La guia de borde puede limitar el alcance de corte de
8 RECICLAJE la maquina y disminuir el riesgo de dafios debidos al
hilo de corte giratorio.

Recogida selectiva. Este producto no

debe desecharse junto con la basura 1. Introduzca la guia de borde en el cabezal de corte
domeéstica. Si fuera necesario sustituir la hasta que encaje en las ranuras.
s maquina, o si ya no la necesita, no la 2. La guia de borde puede abatirse para su
deseche junto con la basura doméstica. almacenamiento.
La recogida selectiva de maquinas y % A
n embalajes utilizados permite reciclarlos 9.3 FIJACION DE LA PROTECCION
to y volver a utilizarlos. El uso de mate- Figura 3.

riales reciclados ayuda a evitar la con-
taminacion medioambiental y disminuye
la necesidad de usar materias primas. No toque la cuchilla de corte.

Al final de su vida util, deseche las ba- 1. Retire los tornillos de | toccid
terias de forma respetuosa con el me- - Retire los tornifos de fa proteccion con un
destornillador Phillips.

Batteries | dio ambiente. La bateria contiene mate-

riales peligrosos para usted y para el 2. Ponga la proteccién sobre el cabezal de corte.

medio ambiente. Debera retirar y dese- 3. Alinee los orificios de tornillo de la proteccion con
Li-ion char estos materiales de forma selecti- los orificios de tornillo del cabezal de corte.

va en un centro que acepte baterias de . .

iones de litio. 4. Apriete los tornillos.

; 9.4 FIJACION DEL ASA DELANTERA
9 INSTALACION Figura 4.

9.1 DESEMBALAJE DE LA MAQUINA 1. Retire los tornillos del asa con un destornillador
Phillips. E

A AVISO 2. Haga coincidir la parte céncava del asa y la
Lea detenidamente el manual del operario para abrazadera inferior con la parte convexa del eje.
asegurarse de montar el producto correctamente. 3. Situe el asa auxiliar en una posicion comoda.

La utilizacién de un producto mal montado puede

provocar un accidente o una lesién grave. 4. Apriete los tomillos.

9.5 INSTALACION DE LA BATERIA
Figura 5.
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A AVISO

« Sila bateria o el cargador ha sufrido dafios,
sustituya la bateria o el cargador.

« Detenga la maquina y espere hasta que el motor
se pare antes de instalar o retirar la bateria.

« Debe leer, entender y seguir las instrucciones del
manual de la bateria y el cargador.

10.3 CONSEJOS DE
FUNCIONAMIENTO

Figura 7.

A AVISO
Mantenga un espacio entre el cuerpo y la maquina.

-

. Alinee las nervaduras de elevacion de la bateria con
las ranuras del compartimento de la bateria.

N

Introduzca la bateria en el compartimento de la
bateria hasta que encaje en su posicion.

3. Cuando escuche un clic, la bateria esta instalada.
9.6 RETIRADA DE LA BATERIA

Figura 5.
1. Pulse y mantenga pulsado el botén de desbloqueo
de la bateria.

2. Retire la bateria de la maquina.

10 FUNCIONAMIENTO

A PELIGRO

Los conductores eléctricos y los cables de
comunicacion suspendidos pueden tener un flujo de
electricidad con altas tensiones. Esta unidad no esta
aislada contra la corriente eléctrica. Nunca toque los
cables de forma directa o indirecta, ya que de lo
contrario pueden producirse lesiones graves o incluso
la muerte.

i IMPORTANTE

Antes de utilizar la maquina, debe leer y entender
las normas de seguridad y las instrucciones de
funcionamiento.

A AVISO
Tenga cuidado cuando utilice la maquina.

10.1 PUESTA EN MARCHA DE LA
MAQUINA

Figura 6.

1. Pulse la palanca de desbloqueo y apriete el gatillo.
10.2 DETENCION DE LA MAQUINA
Figura 6.

1. Suelte el gatillo para detener la maquina.

2. Siel cabezal de corte no se detiene cuando se
suelta el gatillo, retire la bateria para detener el
suministro de alimentacion a la maquina. Haga que
un distribuidor autorizado de servicio técnico repare
la maquina antes de volver a utilizarla.

A AVISO
No utilice la maquina sin la proteccién en su posicion.

Le sugerimos lo siguiente cuando utilice la
maquina:

* Mantenga una posicién firme con las dos manos en
la maquina mientras la utiliza.
« Corte la hierba alta de arriba a abajo.

Si se enrolla hierba alrededor del cabezal de corte:

* Retire la bateria.
* Quite la hierba.

10.4 CONSEJOS DE CORTE

Figura 8.

* Incline la maquina hacia la zona que va a cortar.
Utilice la punta del hilo de corte para cortar hierba.
Mueva la maquina de derecha a izquierda para
evitar que salgan residuos despedidos hacia el
operario.

No corte en zonas peligrosas.

No fuerce el cabezal de corte en hierba sin cortar.
Las cercas de alambres y estacas provocan el
desgaste y la rotura del hilo de corte. Las paredes
de piedra y de ladrillo, los bordillos y la madera
pueden desgastar rapidamente el hilo de corte.

10.5 AJUSTE DE LA LONGITUD DEL
HILO DE CORTE

Figura 9.

Mientras utiliza la maquina, el hilo de corte se desgasta
y se acorta. Puede ajustar la longitud del hilo de corte.

1. Golpee el cabezal de corte contra el suelo mientras
utiliza la maquina.

2. El hilo se libera automaticamente y la cuchilla de
corte corta la longitud sobrante.

10.6 AJUSTE DEL DIAMETRO DE
CORTE

Figura 10.



La maquina esta ajustada a un diametro de corte de
305 mm. Puede ajustarla a un diametro de corte de
254 mm.

Ajuste el diametro de corte a 254 mm para un tiempo
de funcionamiento mayor y a 305 mm para una zona
de corte mas extensa.

1. Retire la bateria.

2. Retire los tornillos de la cuchilla de la cuchilla de
corte.

3. Gire la cuchilla de corte 180°.

4. Apriete los tornillos de la cuchilla.

10.7 CUCHILLA DE CORTE DE HILO
Figura 10.

Este cortabordes esta equipado con una cuchilla de
corte de hilo en la proteccion. La cuchilla de corte de
hilo recorta continuamente el hilo para garantizar un
diametro de corte uniforme y eficaz. Avance el hilo cada
vez que escuche que el motor funciona mas rapido de
lo normal, o cuando la eficiencia del corte disminuya.
Esto mantendra el mejor rendimiento y mantendra el
hilo el tiempo suficiente para avanzar adecuadamente.

11 MANTENIMIENTO
i IMPORTANTE

Debe leer y entender los reglamentos de seguridad y
las instrucciones de mantenimiento antes de limpiar,
reparar o realizar tareas de mantenimiento en la
maquina.

i IMPORTANTE

Asegurese de que todas las tuercas, los pernos y
los tornillos estén apretados. Examine periédicamente
que las asas estén bien instaladas.

i IMPORTANTE

Utilice Unicamente las piezas de repuesto y los
accesorios del fabricante original.

INFORMACION GENERAL
i IMPORTANTE

Unicamente un distribuidor puede realizar el
mantenimiento que no se indica en este manual.

1.1

Antes de las operaciones de mantenimiento:

» Detenga la maquina.

* Retire la bateria.

» Deje que se enfrie el motor.

* Almacene la maquina en un lugar fresco y seco.

« Utilice ropa adecuada, guantes protectores y gafas
de seguridad.

11.2 LIMPIEZA DE LA MAQUINA

« Limpie la maquina después de utilizarla con un
pafio humedo humedecido en detergente neutro.

* No utilice detergentes ni disolventes agresivos para
limpiar las piezas de plastico o las asas, ya que
pueden sufrir corrosion o dafios.

* Mantenga el cabezal de corte libre de hierba, hojas
o grasa excesiva.

* Mantenga los respiraderos limpios y libres de
residuos para evitar el sobrecalentamiento y dafios
al motor o la bateria.

* No pulverice agua sobre el motor ni los
componentes eléctricos.

11.3 SUSTITUCION DEL CARRETE
Figura 11 - 16.

1. Presione las pestafias de los laterales del cabezal
de corte al mismo tiempo.

Retire la cubierta del carrete y el carrete.
Retire la proteccion de la bobina del carrete.
Retire el hilo restante.

o~ N

Instale el hilo de corte o sustituya por un nuevo
carrete.

Instale la proteccion de la bobina en el carrete.

Asegurese de enhebrar el hilo de la capa superior por
el orificio ovalado y el hilo de la capa inferior por el
orificio redondo.

7. Extienda el hilo de corte aproximadamente 15 cm
desde las ranuras de la proteccion de la bobina.
Ponga el muelle en la carcasa del carrete.

Ponga el carrete en la carcasa del carrete.

10. Introduzca los extremos de los hilos de corte por los
orificios.

11. Instale la cubierta del carrete en el cabezal de corte.

12. Introduzca la cubierta del carrete hasta que encaje

en su posicion.

11.4 SUSTITUCION DEL HILO DE
CORTE

Figura 17 - 19.

Retire el hilo de corte restante del carrete.
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Utilice unicamente con el hilo de corte de nylon de
1,65 mm de diametro.




1. Corte dos trozos de hilo de corte de
aproximadamente 3m de longitud cada uno.

2. Doble un extremo del hilo 6,35 mm.

Coloque los hilos en los orificios de anclaje del

carrete.

4. Enrolle los hilos de corte alrededor del carrete
firmemente en la direccién indicada.

5. Introduzca los hilos de corte en las ranuras de guia.

No enrolle el hilo de corte mas alla del borde del

carrete.

TRANSPORTE Y

12

ALMACENAMIENTO
12.1 TRASLADO DE LA MAQUINA

Cuando mueva la maquina debe:

* Llevar guantes.
» Detener la maquina.

* Retirar la bateria y cargarla.

* Montar la proteccion de la cuchilla.

12.2 ALMACENAMIENTO DE LA
MAQUINA

* Retire la bateria de la maquina.

» Asegurese de que los nifios no puedan acercarse a

la maquina.
+ Mantenga la maquina alejada de agentes

corrosivos, como sustancias quimicas para jardin y
sales para descongelacion.

» Fije la maquina durante el transporte para evitar

dafos o lesiones. Limpie y examine si hay dafios en

la maquina.
13 SOLUCION DE PROBLEMAS
Problema |Posible causa |Solucién
La maqui- | No hay contacto |1. Retire la bateria.
nanose |eléctrico entre la
pone en |maquinay la ba- |2. Compruebe el con-
marcha teria. tacto e instale de nue-
cuando vo la bateria.
aprieta el - -
gatillo. La bateria se ha |Cargue la bateria.
agotado.
La palanca de 1. Tire la palanca de
desbloqueo y el |desbloqueo y mantén-
gatillo no se pre- |gala.
sionan al mismo
tiempo. 2. Apriete el gatillo
para poner en marcha
la maquina.
La maqui- |La proteccién no | Retire la bateria y fije
na se de- |estafijadaala la proteccion a la ma-
tiene maquina. quina.
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Problema

Posible causa

Solucion

cuando
corta.

Se utiliza un hilo
de corte pesado.

Utilice inicamente con
el hilo de corte de ny-
lon de 1,65 mm de dia-
metro.

La hierba se en-
rolla alrededor
del eje del motor
o del cabezal de
corte.

1. Detenga la maquina.

2. Retire la bateria.

3. Retire la hierba del
eje del motor y del ca-
bezal de corte.

El motor se ha
sobrecargado.

1. Retire el cabezal de
corte de la hierba.

2. El motor se recuper-
ara para funcionar en
cuanto se retire la car-
ga.

3. Cuando corte, mue-
va el cabezal de corte
hacia dentro y fuera de
la hierba que va a cor-
tar y quite no mas de
20 cm (8") en cada pa-
sada.

La bateria o la
maquina esta
demasiado cal-
iente.

1. Deje enfriar la bate-
ria hasta que el funcio-
namiento vuelva a la
normalidad.

2. Deje enfriar la ma-
quina durante aproxi-
madamente 10 minu-
tos.

La bateria se ha
desconectado de
la herramienta.

Instale de nuevo la ba-
teria.

La bateria se ha
agotado.

Cargue la bateria.

El hilo no
avanza.

Los hilos se han
quedado solda-
dos.

Lubrique con espray
de silicona.

No hay sufi-
ciente hilo en el
carrete.

Instale mas hilo.

Los hilos se des-
gastan y son de-
masiado cortos.

Avance el hilo de corte.

Los hilos estan
enredados en el
carrete.

1. Retire los hilos del
carrete.




Problema |Posible causa |Solucion
2. Enrolle los hilos.
El hilo se |La maquinase |1. Corte con la punta
rompe esta utilizando del hilo, evite piedras,
continua- |incorrectamente. | paredes y otros objetos
mente. duros.
2. Avance el hilo de
corte periddicamente
para mantener el an-
cho de corte completo.
La hierba |Corte la hierba 1. Corte la hierba alta
se enrolla |alta al nivel del | de arriba a abajo.
alrededor |suelo.
del cabe- 2. No quite mas de
zal de 20 cm (8") en cada pa-
corte y de sada para evitar que
la carcasa se enrolle.
del motor.
El hilo no |La cuchilla de Afile la cuchilla de
corta bien. | corte se ha de- |corte con unalima o
safilado. sustitayala.
Las vibra- | El hilo esta gas- |Asegurese de que el
ciones au- |tado en un lado |hilo a ambos lados
mentan y no se ha avan- | esté normal. Avance el
notable- zado a tiempo. hilo.
mente.

14 DATOS TECNICOS

Tension 36 V CC, 40 V max.
Velocidad sin 7500 RPM
carga

Cabezal de corte

Avance por sacudida

ria)

Diametro de hilo | 1,65 mm

de corte

Diametro de re- [254/305 mm
corrido de corte

Peso (sin bate- |2,6 kg

Nivel de presiéon
acustica medida

Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)

Nivel de potencia
acustica garanti-
zada

Lwa.q= 96 dB(A)

Vibracion

Asa delantera : 5 m/s?

Asa trasera: 6,5 m/s?

Incertidumbre: 1,5 m/s?
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ria

Modelo de bate-

LBP-36-80/ LBP-36-150

dor

Modelo de carga-

LC-3604

Lwa
9648

15

Valor de ruido.

DECLARACION DE

CONFORMIDAD CE

Fabricante:

Direccion:

Represen-
tante autori-
zado:

Direccion:

YAMABIKO CORPORATION

1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokio
198-8760 JAPON

CERTIFICATION EXPERTS B.V.
Mr, Richard Glaser

Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
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nuestra exclusiva responsabilidad que el producto que
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Marca:

Modelo de
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Numero de
serie:

Desbrozadora
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U60435100001 a U60435200000




Directivas Normas armonizadas/Procedimiento

2006/42/CE  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014
2014/30/UE  EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:2015
2011/65/UE  EN IEC 63000:2018

2000/14/CE, Anexo VI
2005/88/CE

Nivel de po-  Medido:93 dB(A) / Garantizado: 96
tencia acusti- dB(A)
ca:

TUV SUD Industrie Service GmbH (Organismo notifi-
cado 0036)
WestendstralRe 199 80686 Munich Alemania
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1 DESCRIZIONE
1.1 DESTINAZIONE D'USO

Questo apparecchio € progettato per tagliare erba,
erbacce sottili e altri tipi di vegetazione similare, a livello
del terreno o in sua prossimita. Il piano di taglio deve
essere tenuto all'incirca parallelo al terreno. Questo
apparecchio non deve essere usato per tagliare o
triturare siepi, arbusti, cespugli, fiori e compost.

1.2 PANORAMICA
Figura 1 - 18.

1 Impugnatura posteriore
2 Interruttore a leva

3 Leva di sbloccaggio

4 Impugnatura anteriore
5 Protezione per piante

6 Testa di taglio

7 Cuffia di protezione

8 Foro per vite

9 Morsetto inferiore

10 Pulsante di rilascio della batteria
11 Lama tagliafilo

12 Copertura della bobina
13 Linguetta

14 Protezione della bobina
15 Bobina

16 Alloggio della bobina

17 Scanalatura

18 Foro

19 Foro di ancoraggio

20 Fessura guida

21 Chiave

22 Bobina

A Direzione di rotazione

B Area di taglio ottimale
(o3 Area di taglio pericolosa
2 INTRODUZIONE

Il prodotto e stato progettato e fabbricato secondo

i piu elevati standard di affidabilita, facilita d’'uso e
sicurezza per I'operatore. Se sottoposto a una corretta
manutenzione, garantira anni di prestazioni robuste e
impeccabili.

2.1 DESTINAZIONE D'USO

Questo prodotto & destinato al solo uso in esterni.

Questo prodotto & progettato per tagliare erba, erbacce
sottili e altri tipi di vegetazione similare, a livello del

terreno o in sua prossimita. Il piano di taglio deve
essere tenuto all'incirca parallelo al terreno.

Il prodotto non deve essere usato per tagliare siepi,
cespugli o altri tipi di vegetazione che non permettono di
tenere il piano di taglio parallelo al terreno.

3 AVVERTENZE DI SICUREZZA
COMUNI A TUTTI GLI
UTENSILI ELETTRICI
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A AVVERTIMENTO

Leggere tutte le avvertenze e le istruzioni di
sicurezza. Il mancato rispetto delle avvertenze e
delle istruzioni comporta il rischio di scossa elettrica,
incendio e/o lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per
futuro riferimento.

Il termine "utensile elettrico” utilizzato nelle avvertenze
indica un utensile elettrico alimentato a batterie (senza
cavo).

3.1 FORMAZIONE ALL'USO

* Leggere attentamente le
istruzioni. Familiarizzarsi
con i comandi e l'uso
corretto dell'apparecchio.

* Non permettere 'uso
dell'apparecchio a bambini,
persone con ridotte
capacita fisiche, mentali
o sensoriali o prive
di esperienza e
conoscenza o persone che
non conoscono queste
istruzioni. Le normative
locali possono limitare I'uso
in base all'eta.

* Tenere presente che
I'operatore o utente e
responsabile per incidenti



o rischi causati ad altre
persone o proprieta.

3.2 PREPARAZIONE

* Prima di usare
I'apparecchio, controllare
che il gruppo batteria
non sia danneggiato o
usurato. Se la batteria
subisce danni durante l'uso,
spegnere l'apparecchio e
rimuovere immediatamente
la batteria. Se la batteria &
danneggiata o usurata, non
usare l'apparecchio.

* Prima dell'uso, ispezionare
I'apparecchio per verificare
che i dispositivi di
protezione non siano
danneggiati, mancanti o
posizionati in modo
scorretto.

3.3 FUNZIONAMENTO

» Tenere i cavi elettrici lontani
dalle lame.

* Indossare sempre
dispositivi di protezione
per gli occhi e scarpe
robuste durante l'uso
dell'apparecchio.
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Non utilizzare I'apparecchio
in condizioni climatiche
avverse, in particolare se
sussiste il rischio di fulmini.
Usare l'apparecchio
esclusivamente alla luce del
giorno o con una buona
illuminazione artificiale.
Non usare l'apparecchio se
la cuffia di protezione o altri
dispositivi di sicurezza sono
danneggiati o mancanti.
Accendere il motore
esclusivamente quando
mani e piedi sono lontani
dall'accessorio di taglio.
Scollegare I'apparecchio
dall'alimentazione (ovvero
scollegare la spina dalla
presa di corrente o
rimuovere la batteria o il
dispositivo di attivazione):

 prima di lasciarlo
incustodito;

 prima di eliminare
un'ostruzione;

 prima di controllare,
pulire o eseguire lavori
sull'apparecchio;

» dopo aver urtato un
oggetto estraneo;



* se |'apparecchio comincia
a vibrare in modo
anomalo.

Fare attenzione a evitare

lesioni a mani e piedi

dovute all'accessorio di

taglio.

Verificare sempre che le

aperture di ventilazione

siano prive di detriti.

3.4 MANUTENZIONE

» Scollegare l'apparecchio

dall'alimentazione (ovvero
scollegare la spina dalla
presa di corrente o
rimuovere la batteria o il
dispositivo di attivazione)
prima di effettuare le
operazioni di pulizia e
manutenzione.

Usare esclusivamente
accessori e parti di ricambio
originali.

Ispezionare I'apparecchio

e sottoporlo a regolare
manutenzione. Affidare la
riparazione dell'apparecchio
esclusivamente a personale
autorizzato.
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* Quando l'apparecchio non
€ in uso, riporlo fuori dalla
portata dei bambini.

3.5 RIPARAZIONI

+ Affidare la riparazione
dell'utensile elettrico al
rivenditore e utilizzare
esclusivamente parti di
ricambio identiche. Cio
garantisce la sicurezza
dell'utensile elettrico.

4 AVVERTENZE
DI SICUREZZA
SPECIFICHE PER
DECESPUGLIATORI

* | bambini non devono
giocare con l'apparecchio.

* Le operazioni di pulizia e
manutenzione ordinaria non
devono essere effettuate da
bambini non supervisionati.

* Prima di smaltire
I'apparecchio, rimuovere la
batteria.

» L'apparecchio deve
essere scollegato
dall'alimentazione durante
la rimozione della batteria.

* Smaltire le batterie in modo
sicuro.



* Non sbilanciarsi o

sporgersi. Mantenere
sempre un buon equilibrio
evitando posizioni instabili.
Cio assicura un miglior
controllo dell'utensile
elettrico in situazioni
impreviste.

Vestirsi in modo adeguato.
Non indossare gioielli o abiti
molto larghi. Tenere capelli,
indumenti e guanti lontani
dalle parti in movimento.
Indumenti ampi, gioielli

e capelli lunghi possono
impigliarsi nelle parti in
movimento. Durante 'uso
dell'apparecchio, indossare
sempre calzature robuste e
pantaloni lunghi.

Questo apparecchio non
deve essere usato da
persone (bambini inclusi)
con ridotte capacita fisiche,
mentali o sensoriali 0 senza
esperienza e conoscenza,
se non supervisionate

e istruite sulle modalita
d’'uso da una persona
responsabile della loro
sicurezza.
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» Supervisionare i bambini
per assicurarsi che non

giochino con 'apparecchio.

* Prima di toccare
le parti mobili,
attendere che si siano
completamente arrestate
e scollegare I'apparecchio
dall'alimentazione. Non
sostituire le parti taglienti
non metalliche con parti
taglienti di taglio.

* Non usare l'apparecchio in
prossimita di altre persone,
in particolare bambini, o
animali.

* Puntare bene i piedi sui
terreni pendenti.

« Camminare e non correre.

5 INTERVALLO DI
TEMPERATURE
RACCOMANDATO

Condizione Temperatura

Intervallo di temperature [0 °C ~45°C
per la conservazione

dell'apparecchio

Intervallo di temperature |0 ‘C ~45°C

per l'uso dell'apparecchio

Ricarica della batteria 4°C~40°C

Utilizzo del caricabatteria |4 °C ~40 °C

Conservazione della bat- [0 °C ~45°C

teria

Scaricamento della batte- |0 °C ~ 45 °C

ria




SIMBO- | SEGNALE SIGNIFICATO
6 SIMBOLI SUL PRODOTTO LO
Alcuni dei seguenti simboli potrebbero essere presenti PERICOLO Indica una situazione di
sull'utensile. Studiarli e memorizzarli. La corretta pericolo imminente; rispet-
interpretazione di tali simboli permette un uso piu sicuro A tare questa avvertenza per
dell'utensile. evitare lesioni gravi o mor-
tali.
Simboli Significato
AVVERTENZA | Indica una situazione di po-
Precauzioni relative alla sicurezza tenziale pericolo; rispettare
dell'operatore. A questa avvertenza per evi-
Leggere e comprendere tutte le tare lesioni gravi o mortali.
istruzioni prima di usare il prodot- IMPORTANTE | Indica una situazione di po-
to; rispettare tutte le avvertenze e tenziale pericolo; rispettare
le precauzioni di sicurezza. H questa avvertenza per evi-
Siame jrenginyje naudojamos ligio tare il riscr:jio dilesioni leg-
jony baterijos. gere o moderate.
ﬂ NOTA Indica informazioni aggiun-
Indossare protezioni per gli occhi tive.

e le orecchie.

Maveékite pirstines ir avékite ap-
sauginiais batais.

OO0 E >

Non esporre il prodotto a pioggia
o umidita.

@2

Prie$ vykdydami techninés prie-
ZiGros proceddras iSimkite sudé-
tine baterija.

»

Fare attenzione agli oggetti proiet-
tati dall'apparecchio. Gli oggetti
espulsi possono rimbalzare e cau-
sare infortuni o danni.

8 RICICLAGGIO

)i

Y

o

Raccolta differenziata. Questo apparec-
chio non deve essere smaltito insieme
ai normali rifiuti domestici. Non gettare
la macchina tra i rifiuti domestici nel ca-
SO sia necessario sostituirla o non serva

pit.

Portarlo presso un apposito punto di
raccolta destinato al riciclaggio degli
apparecchi elettrici ed elettronici e de-
gli imballaggi. Il riciclaggio dei materiali
contribuisce a evitare danni ambientali e
riduce la necessita di materie prime.

Al termine della loro vita utile, smaltire le
batterie con attenzione verso I'ambiente.

Batteries
Tenere tutte le persone presenti, La batteria contiene materiali nocivi per
in particolare i bambini e gli ani- la salute e 'ambiente. Rimuovere ques-
I"’ mali domestici, ad almeno 15 m — ti materiali e smaltirli separatamente
dall'area di lavoro. Li-ion presso gli appositi punti di raccolta di
- - - batterie agli ioni di litio.
L Livello di potenza sonora garanti-
to
4B 9 INSTALLAZIONE
9.1 DISIMBALLAGGIO

7 LIVELLI DI RISCHIO

| seguenti termini e simboli indicano i livelli di rischio
associato a questo prodotto.

DELL'APPARECCHIO
A AVVERTIMENTO

Leggere attentamente il manuale di istruzioni per
assicurarsi di assemblare il prodotto correttamente.
L'utilizzo di un prodotto assemblato in modo scorretto
comporta il rischio di incidenti e lesioni gravi.
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A AVVERTIMENTO 4. Serrare le viti.
« Se una parte della macchina & danneggiata, non 9.5 INSTALLAZIONE DELLA
usare |'apparecchio. BATTERIA
» Se uno o pit componenti sono mancanti, non
usare l'apparecchio. Figura 5.
* In caso di componenti danneggiati o mancanti, A AVVERTIMENTO

contattare il rivenditore.

+ Se la batteria o il caricabatteria sono danneggiati,

1. Aprire I'imballaggio. sostituirli.
2. Leggere i documenti contenuti nell'imballaggio. : Arrestlare' I'attrgzzo e attend.ere che il motore S,'

) - . arresti prima di installare o rimuovere la batteria.
3. Estrarre gli accessori dallimballaggio. » Leggere, comprendere e rispettare le istruzioni
4. Estrarre I'apparecchio dall'imballaggio. riportate nel manuale della batteria e del
5. caricabatteria.

Smaltire I'imballaggio conformemente alle normative
locali.

-

. Allineare le sporgenze sulla batteria con le

9.2 INSTALLAZIONE DELLA scanalature sul vano batteria.

PROTEZIONE PER PIANTE 2. Fare scorrere la batteria nel vano batteria finché non
si blocca in posizione.
Figura 2. 3. Deve emettere un "clic".
9.6 RIMOZIONE DEL GRUPPO
La protezione per piante limita I'ampiezza di taglio e BATTERIA
riduce il rischio di danni causati dal filo di taglio in )
rotazione. Figura 5.

1. Spingere la protezione per piante sulla testa di taglio 1. Tenere premuto il pulsante di rilascio della batteria.

finché non si incastra nelle fessure. 2. Rimuovere il gruppo batteria dall'apparecchio.

2. La protezione per piante puo essere piegata verso 10 UTILIZZO
I'alto per riporre I'apparecchio.

9.3 INSTALLAZIONE DELLA CUFFIA A PERICOLO

DI PROTEZIONE Tutti i conduttori elettrici e i cavi di comunicazione
. dell'apparecchio possono essere attraversati da
Figura 3. corrente elettrica ad alta tensione. Questo

apparecchio non ¢ isolato contro la corrente elettrica.
A AVVERTIMENTO Non toccare i cavi, direttamente o indirettamente, per
Non toccare la lama tagliafilo. evitare il rischio di lesioni gravi o mortali.

1. Rimuovere le viti dalla cuffia di protezione con un -
cacciavite a croce. i IMPORTANTE

2. Posizionare la cuffia di protezione sulla testa di Prima di usare I'apparecchio, leggere e comprendere
taglio. le avvertenze di sicurezza e le istruzioni per l'uso.
3. Allineare i fori delle viti sulla cuffia di protezione con
i fori delle viti sulla testa di taglio. A AVVERTIMENTO
4. Serrare le viti. Prestare attenzione durante I'uso dell'apparecchio.
9.4 INSTALLAZIONE '
. 10.1 AVVIO DELL'APPARECCHIO
DELL'IMPUGNATURA ANTERIORE
. Figura 6.
Figura 4. ) ) _
1. Rimuovere le viti dall'impugnatura con un cacciavite 1 P';igge laleva di sbloccaggio e l'interruttore a
a croce. g ’
2. Fissare la parte concava dellimpugnatura e il 10.2 ARRESTO DELL'APPARECCHIO
morsetto inferiore intorno all'asta. i
. . . Figura 6.
3. Impostare I'impugnatura ausiliaria in una posizione
confortevole. 1. Rilasciare l'interruttore a grilletto per arrestare

I'apparecchio.
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Se la testa di taglio non si arresta al

rilascio dell'interruttore a grilletto, rimuovere il
gruppo batteria per scollegare I'apparecchio
dall'alimentazione. Fare riparare I'apparecchio da un
centro di assistenza autorizzato prima di utilizzarlo
nuovamente.

10.3 SUGGERIMENTI PER L'USO
Figura 7.

A AVVERTIMENTO

Mantenere una certa distanza tra I'apparecchio e il
proprio corpo.

A AVWERTIMENTO

Non usare I'apparecchio senza i dispositivi di
protezione installati.

Durante I'uso dell'apparecchio:

* Mantenere una presa salda con entrambe le mani
sull'apparecchio durante l'uso.

» Tagliare I'erba alta dall'alto verso il basso.

Se I'erba si avvolge intorno alla testa di taglio:

* Rrimuovere il gruppo batteria.
* Rrimuovere l'erba.

10.4 SUGGERIMENTI PER IL TAGLIO

Figure 8.

* Inclinare la macchina verso I'area da tagliare. Usare
la punta del filo di taglio per tagliare I'erba.

* Muovere I'apparecchio da destra a sinistra per
evitare il lancio di detriti verso I'operatore.

» Non tagliare in aree pericolose.

» Non forzare la testa di taglio sull'erba alta.

* Retiin ferro e staccionate possono causare l'usura e
la rottura del filo di taglio. Muri in pietra e mattoni,
marciapiedi e legno possono causare la rapida
usura del filo di taglio.

10.5 REGOLAZIONE DELLA
LUNGHEZZA DEL FILO DI TAGLIO

Figura 9.

Durante I'usg dell'apparecchio, il filo di taglia si usura e

si accorcia. E possibile regolare la lunghezza del filo di

taglio.

1. Premere la testa di taglio contro il terreno durante
I'uso dell'apparecchio.

2. |l filo verra rilasciato automaticamente, e la lama
tagliafilo tagliera il filo in eccesso.

10.6 REGOLAZIONE DEL DIAMETRO DI
TAGLIO

Figura 10.

Il diametro‘di taglio dell'apparecchio & impostato su
305 mm . E possibile impostarlo su 254 mm .

Impostare il diametro di taglio su 254 mm per una
maggiore autonomia e 305 mmper un'area di taglio
piu ampia.

Rimuovere il gruppo batteria.
Rimuovere le viti della lama dalla lama tagliafilo.

@ N o=

Ruotare la lama tagliafilo di 180°.

»>

Serrare le viti della lama.
10.7 LAMA TAGLIA-FILO
Figura 10.

Sulla cuffia di protezione & presente una lama taglia-filo.
Tale lama taglia costantemente il filo per assicurare un
diametro di taglio omogeneo ed efficace. Allungare il
filo quando il motore gira piu velocemente del normale,
o quando l'efficienza di taglio diminuisce, per garantire
le massime prestazioni e affinché il filo si allunghi
correttamente.

11  MANUTENZIONE

i IMPORTANTE

Leggere e comprendere le avvertenza di sicurezza e
le istruzioni per la manutenzione prima di sottoporre
I'apparecchio a pulizia, riparazione o manutenzione.

i IMPORTANTE

Assicurarsi che tutte le viti, i bulloni e i dadi siano
serrati correttamente. Verificare periodicamente che le
impugnature siano installate saldamente.

i IMPORTANTE

Usare esclusivamente accessori e parti di ricambio
originali.

INFORMAZIONI GENERALI
i IMPORTANTE

1.1

Solo il rivenditore puo effettuare le operazioni di
manutenzione non descritte in questo manuale.

Prima di effettuare le operazioni di manutenzione:

« Arrestare I'apparecchio.
* Rimuovere il gruppo batteria.
« Attendere che il motore si raffreddi.
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Riporre I'apparecchio in un luogo fresco e asciutto.

Indossare indumenti adatti, guanti e occhiali di
protezione.

11.2 PULIZIA DELL'APPARECCHIO

Pulire I'apparecchio dopo I'uso con un panno umido
e del detergente neutro.

Non usare detergenti o solventi aggressivi sulle parti
in plastica o sulle impugnature per evitare il rischio
di corrosione o danni.

Mantenere la testa di taglio priva di erba, foglie o
grasso in eccesso.

Mantenere le aperture di ventilazione pulite e prive
di detriti per evitare il rischio di surriscaldamento e di
danni al motore o alla batteria.

Non spruzzare acqua sul motore e sui componenti
elettrici.

11.3 SOSTITUZIONE DELLA BOBINA
Figure 11 - 16.

1.

o oA~ wDN

Premere simultaneamente le linguette ai lati della
testa di taglio.

Rimuovere la copertura della bobina e la bobina.
Rimuovere la protezione della bobina dalla bobina.
Rimuovere I'eventuale filo rimanente.

Installare il filo di taglio o una bobina nuova.

Installare la protezione della bobina sulla bobina.

Assicurarsi di infilare il filo superiore attraverso il foro

ovale e il filo inferiore attraverso il foro rotondo.

1

a

12.

Allungare il filo di taglio di circa 15 cm dalle fessure
sulla protezione della bobina.

Posizionare la molla nell'alloggio della bobina.
Posizionare la bobina nell'alloggio della bobina.

. Infilare le estremita del filo di taglio negli appositi fori

di uscita.

. Installare la copertura della bobina sulla testa di

taglio.

Premere il coperchio della bobina finché non si
blocca in posizione.

11.4 SOSTITUZIONE DEL FILO DI

TAGLIO

Figure 17 - 19.

| Rimuovere il filo di taglio residuo dalla bobina. |
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Usare esclusivamente filo di taglio in nylon di 1,65 mm
di diametro

1. Tagliare due pezzi di filo di taglio lunghi circa 3
metri.

Piegare un'estremita del filo di 6,35 mm.
Inserire i fili nei fori di ancoraggio della bobina.

4. Avvolgere i fili saldamente intorno alla bobina nella
direzione indicata.

Infilare i fili nelle fessure guida.
Non avvolgere i fili oltre il bordo della bobina.

TRASPORTO E
CONSERVAZIONE

121 SPOSTAMENTO
DELL'APPARECCHIO

Prima di spostare I'apparecchio:

12

* indossare i guanti;

« arrestare I'apparecchio;

« rimuovere il gruppo batteria e ricaricarlo;
» installare la protezione della lama.

12.2 CONSERVAZIONE
DELL'APPARECCHIO

* Rimuovere il gruppo batteria dall'apparecchio.

» Assicurarsi che i bambini non si avvicinino
all'apparecchio.

« Tenere I'apparecchio al riparo da agenti corrosivi,
ad esempio sostanze chimiche per il giardinaggio e
sale per disgelo.

» Fissare I'apparecchio durante il trasporto per evitare
il rischio di danni o lesioni. Pulire I'apparecchio e
ispezionarlo per verificare che non sia danneggiato.



13 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
Problema |Possibile causa | Soluzione
Il motore | Nessun contatto | 1. Rimuovere il gruppo
non si av- | elettrico tra I'ap- | batteria .
via alla parecchio e il
pressione |gruppo batteria. | 2. Ispezionare i contatti
dell'inter- e reinstallare il gruppo
ruttore a batteria.
leva.
Il gruppo batteria | Ricaricare il gruppo
€ scarico. batteria.
La leva di sbloc- | 1. Tenere premuta la
caggio e l'inter- |leva di sbloccaggio.
ruttore a grilletto
non sono stati 2. Premere l'interrut-
premuti contem- | tore a leva per avviare
poraneamente. | l'apparecchio.
L'apparec- |La cuffia di pro- | Rimuovere il gruppo
chio si ar- |[tezione non & in- | batteria e installare la
resta du- |stallata sull'ap- | cuffia di protezione.
rante il ta- | parecchio.
glio. Il filo di taglio &€ | Usare esclusivamente

troppo spesso.

filo di taglio in nylon di
1,65 mm di diametro.

L'erba si avvolge
intorno all'albero
motore o alla
testa di taglio.

1. Arrestare l'apparec-
chio.

2. Rimuovere il gruppo
batteria.

3. Rimuovere l'erba
dall'albero motore e
dalla testa di taglio.

Il motore € sov-
raccarico.

1. Rimuovere la testa
di taglio dall'erba.

2. Il motore si riavviera
alla rimozione del cari-
co.

3. Durante il taglio,
spostare la testa di
taglio dentro e fuori
dall'erba da tagliare e
rimuovere non piu di
20 cm di lunghezza a
ogni passata.
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Problema |Possibile causa | Soluzione
Il gruppo batteria | 1. Attendere che la
o l'apparecchio |temperatura del gruppo
sono troppo cal- |batteria scenda a un
di. livello normale.
2. Attendere che l'ap-
parecchio si raffreddi
per circa 10 minuti.
Il gruppo batteria | Reinstallare il gruppo
& scollegato batteria.
dall'apparecchio.
Il gruppo batteria |Ricaricare il gruppo
€ scarico. batteria.
Il filo di ta- | Il filo di taglio € | Lubrificarlo con del sili-
glio non incollato. cone spray.
avanza La bobina non Installare piu filo.
contiene abbas-
tanza filo.
Il filo di taglio € | Far avanzare il filo di
troppo corno. taglio.
Il filo si & impi- 1. Rimuovere il filo dal-
gliato sulla bobi- |la bobina
na.
2. Avvolgere il filo.
Il filo con- | L'apparecchio & |1. Tagliare con la punta
tinua a usato in modo del filo, evitare pietre,
rompersi. | errato. muri e altri oggetti duri.
2. Far avanzare il filo
di taglio con regolarita
per mantenere la com-
pleta ampiezza di ta-
glio.
L'erba si Tagliare I'erba a | 1. Tagliare I'erba alta
avvolge in- | livello del terre- | dall'alto verso il basso.
torno alla [ no.
testa di ta- 2. Rimuovere non piu
glio e al di 20 cm di erba a ogni
vano mo- passata.
tore.
Il filo non |La lama tagliafilo | Affilarle la lama tagliafi-
taglia € smussata. lo con una lima o sosti-
bene. tuirla.
Le vibra- |l filo di taglio & |Assicurarsi che il filo
zioni si so- | usurato da un la- | sia normale da entram-
no intensi- |to e non avanza |biilati. Far avanzare il
ficate. tempestiva- filo di taglio.
mente.




14 SPECIFICHE TECNICHE

Tensione

36 V CC, 40 V max

Velocita a vuoto

7500 RPM

Testa di taglio

Filo con rilascio a pressione

Diametro del filo
di taglio

1,65 mm

gruppo batteria)

Ampiezza dita- |254/305 mm
glio
Peso (senza 2,6 kg

Livello di press-
ione sonora mis-
urato

Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)

Livello di potenza
sonora garantito

LWA.d= 96 d B(A)

Vibrazioni

Impugnatura anteriore: 5 m/s2

Impugnatura posteriore: 6,5 m/s?

Incertezza: 1,5 m/s?

Modello batteria

LBP-36-80/ LBP-36-150

Modello carica-
batteria

LC-3604

Lwa
968

Valori di emissione del rumore.

15 DICHIARAZIONE DI

CONFORMITA CE
Costruttore:  YAMABIKO CORPORATION
Indirizzo: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo

198-8760 GIAPPONE

Rappresen-  ESPERTI IN CERTIFICAZIONE B.V.
tante autoriz- ;. Richard Glaser
zato:
Indirizzo: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Paesi Bassi

Il costruttore, YAMABIKO Corporation, dichiara sotto la
propria esclusiva responsabilita che il prodotto descritto

e conforme alle direttive riportate di seguito.

Nome del Tagliaerba
prodotto:
Marchio: ECHO

Numero di DSRM-310 (DSRM: Tagliaerba)
modello:

Numero di U60435100001 Da a U60435200000
serie:

Direttive Standard armonizzati/Procedura

2006/42/CE  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014

2014/30/UE  EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:2015
2011/65/UE  EN IEC 63000:2018
2000/14/CE, Allegato VI
2005/88/CE
Livello di po- Misurata:93 dB(A) / Garantita: 96 dB(A)

tenza sonora:

TUV SUD Industrie Service GmbH (Ente notificato
0036)
Westendstralle 199 80686 Monica Germania

Tokyo, 2 febbraio 2025
/% . /é or

Katsunori Kon/ Direttore generale

Dipartimento Garanzia di qualita
YAMABIKO CORPORATION
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1 DESCRICAO
1.1 INTUITO

Esta maquina é usada para cortar relva, ervas
pequenas e outra vegetacdo semelhante numa
superficie nivelada. O nivel de corte deve estar
aproximadamente paralelo ao chdo. Nao pode usar a
maquina para cortar sebes, arbustos, flores e adubo.

1.2 VISTA PORMENORIZADA
Imagem 1 - 18.
1 Pega traseira
2 Gatilho
3 Alavanca de desbloqueio
4 Pega dianteira
5 Guia da extremidade
6 Cabega aparadora
7 Cobertura de protegéo
8 Orificio do Parafuso
9 Bracadeira inferior
10 Botéo de libertagao da bateria
11 Lamina de corte
12 Cobertura da bobina
13 Aba
14 Protegédo da bobina
15 Bobina
16 Estrutura da bobina
17 Ranhura
18 Orificio
19 Orificio de ancoragem
20 Ranhura de orientagédo
21 Chave
22 Bobina
A Diregéo de rotagéo
B Melhor area de corte
(o3 Area de corte perigosa
2 INTRODUGAO

O seu produto foi concebido e fabricado segundo
elevados padrées de fiabilidade, facilidade de operagéo
e seguranga do operador. Quando devidamente
estimado, ira fornecer anos de desempenho robusto e
sem problemas.

21 UTILIZAGAO PREVISTA

Este produto foi criado para ser usado apenas no
exterior.

Este produto é usado para cortar relva, ervas pequenas
e outra vegetag@o semelhante numa superficie

185

nivelada. O nivel de corte deve estar aproximadamente
paralelo ao chéo.

O produto ndo devera ser usado para cortar sebes,
arbustos ou outra vegetacdo onde o nivel de corte néo
esteja paralelo ao chéo.

3 AVISOS DE SEGURANCA
GERAIS DA FERRAMENTA
ELETRICA

A AVISO

Leia todos os avisos de segurancga e todas

as instrugoes. O incumprimento das instrugées e
avisos de seguranga pode ter como consequéncia a
existéncia de perigo de incéndio, de choques elétricos
e/ou de ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrugoes para futuras
referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos diz respeito a
sua ferramenta alimentada por bateria (sem fio).

3.1 TREINO

Leia as instrugcdes com
atencao. Familiarize-se com
os controlos e a utilizacao
adequada da maquina.
Nunca permita que
criangas, pessoas com
capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais
reduzidas ou falta

de experiéncia ou

de conhecimentos, ou
pessoas que nao estejam
familiarizadas com estas
instrugdes usem a maquina.
Ha a possibilidade de
existirem regulamentos
locais que restrinjam a
idade do operador.



» Tenha em conta que o
operador ou utilizador é o
responsavel por acidentes
Ou perigos que ocorram a
outras pessoas ou a sua
propriedade.

3.2 PREPARAGAO

» Antes da utilizacao,
verifique a bateria quanto
a sinais de danos ou
desgaste. Se a bateria
ficar danificada durante
a utilizacao, desligue a
ferramenta elétrica e retire
imediatamente a bateria.
Nao use a ferramenta
elétrica se a bateria estiver
gasta ou danificada.

» Antes da utilizacao,
inspecione sempre
visualmente a ferramenta
elétrica quanto a sinais de
danos, pecas em falta ou
protecdes que nao estejam
colocadas.

3.3 FUNCIONAMENTO

 Mantenha o fio da
alimentacao afastado da
area de corte.
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Utilize sempre protecao
ocular e calgado resistente
enquanto utiliza a
ferramenta elétrica.

Evite usar a ferramenta
elétrica com mas
condicdes atmosféricas,
especialmente quando
existir o risco de trovoada.
Utilize a ferramenta elétrica
apenas a luz do dia ou com
boa luz artificial.

Nunca utilize a ferramenta
elétrica com protecdes
danificadas ou sem as
prote¢cdes montadas.
Ligue o motor apenas
gquando as maos e pés
estiverem afastados de
meios de corte.

Desligue sempre a
ferramenta elétrica da
alimentacgao (retire a ficha
da tomada ou retire o
servico de desativacao ou
bateria amovivel).

« Sempre que a ferramenta
elétrica for deixada sem
supervisao.

» Antes de limpar um
bloqueio.



» Antes de verificar, ferramenta elétrica s6 pode
limpar ou trabalhar na ser reparada por um
ferramenta elétrica. reparador autorizado.

» Apods bater num objeto * Quando nao usar a
estranho. ferramenta elétrica, guarde-

« Sempre que a ferramenta a fora do alcance de
elétrica comece a vibrar criangas.
anormalmente. 3.5 REPARACAO

 Tenha cuidado para n&o se _
magoar nos pés nem nas * Areparagao da sua
maos durante o corte. ferramenta elétrica devera

ser sempre efetuada
pelo seu revendedor,
utilizando apenas
pecas sobresselentes

 Certifique-se sempre de
que as aberturas de
ventilagdo sdo mantidas

sem lixo. Py =
B idénticas.Tal ira assegurar

3.4 MANUTENCAO que a segurancga da

- Desligue a ferramenta ferramenta elétrica é
elétrica da alimentacdo mantida.

(retire a ficha da tomada, 4 AVISOS DE

retire o dispositivo de SEGURANCA DA
desativacio ou a bateria) ROCADORA DE FIO
antes de efetuar quaisquer . Ag criancas ndo deverao
trabalhos de manutengao brincar com a ferramenta
ou de Iimpeza. elétrica.

* Utilize apenas pecas + A limpeza e manutencéo
sobresselentes e nao deverao ser feitas por
acessorios recomendados criangas sem supervisao.
pelo fabricante. » A bateria tem de ser

* Inspecione e proceda a retirada da ferramenta
manutencao regular da elétrica antes de ser

ferramenta elétrica. A eliminada.
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» A ferramenta elétrica tem
de ser desligada da
alimentacao quando retirar
a bateria.

* A bateria tem de ser

eliminada de forma segura.

* Nao se estique. Mantenha
sempre uma posigcao e
equilibrio adequados. Isto

permite um melhor controlo

da ferramenta elétrica em
situacdes inesperadas.

* Vista-se adequadamente.
Nao use roupas largas
ou joalharia. Mantenha
0 seu cabelo, roupa
e luvas afastadas das
pecas moveis. Roupas
largas, joalharia ou cabelo
comprido podem ser
apanhados nas pecas
moveis. Enquanto utiliza
o aparelho, utilize sempre
calcado robusto e calcas
compridas.

» Esta ferramenta elétrica
nao foi criada para ser
utilizada por pessoas
(incluindo criangas) com
capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais
reduzidas, ou falta
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de experiéncia ou
conhecimentos, exceto se
forem supervisionadas ou
se |hes forem dadas
instrucées em relacéo a
ferramenta elétrica, por
uma pessoa responsavel
pela sua segurancga.

As criancas devem

ser supervisionadas para
garantir que nao brincam
com a ferramenta elétrica.
Nao toque nas pecas
perigosas antes de desligar
a maquina da alimentagao
e se certificar de que as
pecas moveis perigosas
pararam por completo.
Nunca substitua os meios
de corte nao metalicos por
meios de corte metalicos.
Nunca utilize o

aparelho com pessoas,
especialmente criangas ou
animais por perto.

Nos locais inclinados,
certifique-se sempre do
local onde coloca os pés.

e Caminhe, nunca corra.



5  RAIO RECOMENDADO DA Simbolo | Explicagbes
TEMPERATURA AMBIENTE: Cuidado com o ressalto de obje-
tos na diregao de pessoas. Ob-
Artigo Temperatura & jetos podem ressaltar e causar
lesdes pessoais ou danos materi-
Raio da temperatura de 0°'C~45°C ais.
armazenamento do apar-
elho Mantenha as pessoas, em espe-
IR\ cial criancas e os animais afasta-
Raio da temperatura de 0°'C~45°C I"’ dos da area de trabalho, pelo me-
funcionamento do aparel- nosa 15 m.
ho
Nivel de poténcia do som garanti-
)
Raio da temperatura de 4°C~40°C b do
carregamento da bateria dB
Raio da temperatura de 4°C~40°C
funcionamento do carre- 7 NiVE|S DE RISCO
gador
Raio da temperatura de 0°C~45°C As seguintes palavras e significados servem para
armazenamento da bate- explicar os niveis de risco associados a este produto.
na SiMBO- | SINAL SIGNIFICADO
Raio da temperatura de 0°C~45°C LO
descarga da bateria PERIGO Indica uma situagéo peri-
. Q gosa iminente que, se ndo
6 SIMBOLOS NO PRODUTO for evitada, dara origem a

morte ou a lesbes sérias.

Alguns dos seguintes simbolos podem aparecer nesta

ferramenta. Por favor, estude-os e aprenda o seu AVISO Indica uma situagéo poten-

cialmente perigosa que, se

significado. A interpretacdo adequada destes simbolos c néo for evitad de dar
permite-lhe utilizar melhor a ferramenta e de modo mais o?ioe(r:w Z mzrtz gl?aele:c')es
seguro. sé?ias.

Simbolo Explicag6es IMPORTANTE | Indica uma situagao poten-

cialmente perigosa que, se
néo for evitada, pode dar
origem a lesdes pequenas
Leia e compreenda todas as in- ou moderadas.

strugdes antes de utilizar o produ-
to. Siga todos os avisos e instru-
¢Oes de segurancga.

Precaucgdes que envolvam a sua ﬂ
seguranga.

ﬂ NOTA Adicionado para fornecer
mais informagéo.

A maquina vem equipada com
baterias de ido de litio.

Use protegdes oculares e auditi-
vas.

Use luvas de protegéo e calgado
de segurancga.

Nao exponha o produto a chuva
ou a condigdes em que se possa
molhar.

Retire a bateria antes de efetuar
@8 operagdes de manutengdo.

=N & NERES
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8 RECICLAR

Recolha seletiva. Nao deve colocar jun-
to do lixo doméstico normal. Se for nec-
essario substituir a maquina, ou se ja
néo lhe for util, ndo a elimine juntamente
com o lixo doméstico normal.

)i

Y

o

A recolha seletiva de maquinas usadas
e embalagens permite a reciclagem e
reutilizagéo dos materiais. A reutilizagéo
dos materiais reciclados ajuda a preve-
nir a poluigdo ambiental e reduz a pro-
cura de matérias primas.

No final do seu tempo de vida util, eli-
mine as baterias tendo em conta o am-

Batteries K > - .
biente. As baterias contém material per-
igoso para si e para o ambiente. Tem

fix de retirar e eliminar estes materiais em
I-lon

separado, num local em que aceitem
baterias de ido de litio.

9 INSTALAGAO
9.1 RETIRE A MAQUINA DA CAIXA.

A AVISO

Read the operator's manual carefully to ensure that
you assemble the product correctly. Using a product
that has been incorrectly assembled could lead to an
accident or serious injury.

« Se houver pecgas danificadas, ndo use a maquina.

« Se nao tiver todas as pegas, nao utilize a
maquina.

« Se houver pegas danificadas ou em falta, contact
your dealer.

A AVISO

Abra a caixa.

Leia a documentacéo existente na caixa.
Retire todas as pegas desmontadas da caixa.
Retire a maquina da caixa.

o r b=

Elimine a caixa e o material de empacotamento de
acordo com as normas locais.

9.2 FIXAR A GUIA DA EXTREMIDADE

Imagem 2.

A guia da extremidade pode limitar o alcance de corte
da maquina e diminuir o risco de danos causados pelo
fio de corte rotativo.

1.

9.3

Pressione a guia da extremidade para a cabeca da
rogadora até ficar fixada nas ranhuras.

A guia da extremidade pode ser virada para ser
guardada.

FIXAR A PROTEGAO

Imagem 3.

A AVISO
N&o toque na lamina de corte.

1.

Retire os parafusos da protegdo com uma chave de
estrelas.

2. Volte a instalar a protegéo na cabeca da rocadora.

3. Alinhe os orificios dos parafusos na protegdo com
os orificios dos parafusos na cabega da rogadora.

4. Aperte os parafusos.

9.4 FIXAR A PEGA DIANTEIRA

Imagem 4.

1. Retire os parafusos da pega com uma chave de
estrelas.

2. Faca corresponder a parte concava da pega e o
fixador com a parte convexa do eixo.

3. Coloque a pega auxiliar numa posigéo confortavel.

4. Aperte os parafusos.

9.5 INSTALAR A BATERIA

Imagem 5.

Se a bateria ou carregador estiver danificado,
proceda a sua substituigdo.

Pare a maquina e espere que o motor pare por
completo antes de instalar ou retirar a bateria.
Leia, compreenda e siga as instrugdes no manual
da bateria e do carregador.

Alinhe as nervuras salientes da bateria com as
ranhuras no compartimento da bateria.

2. Pressione a bateria para o respetivo compartimento,
até ficar fixada no lugar.

3. Quando ouvir um clique, significa que a bateria esta
instalada.

9.6 RETIRAR A BATERIA

Imagem 5.

1.

Prima e mantenha premido o botéo de libertagcdo da
bateria.

2. Retire a bateria da maquina.
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FUNCIONAMENTO
A PERIGO

Todos os condutores elétricos suspensos e fios de
comunicacdes podem ter um fluxo elétrico de alta
voltagem. Esta unidade n&o esta isolada contra

a corrente elétrica. Nunca toque nos fios direta

ou indiretamente, caso contrario, podem ocorrer
ferimentos sérios ou morte.

i IMPORTANTE

Antes de utilizar a maquina, leia e compreenda
as normas de seguranca e as instrugdes de
funcionamento.

A AVISO
Tenha cuidado quando utilizar a maquina.

10.1 LIGAR A MAQUINA

Imagem 6.

10

1. Pressione a alavanca de desbloqueio e prima o
gatilho.

10.2 PARAR A MAQUINA

Imagem 6.
1. Deixe de premir o gatilho para parar a maquina.

2. Se a cabeca da rogadora néo parar quando o
gatilho for libertado, retire a bateria para desligar
a alimentacédo da maquina. Leve a maquina a um
agente de reparacéo autorizado para ser reparada
antes de voltar a utiliza-la.

10.3 DICAS DE FUNCIONAMENTO

Imagem 7.

A AVISO

Mantenha um espago entre o corpo e a maquina.
A AVISO

N&o use a maquina sem as prote¢des no lugar.

Siga estas dicas quando usar a maquina:

+ Segure bem a maquina com ambas as maos
enquanto a utiliza.

» Corte erva alta de cima para baixo.

Se a erva se enrolar em torno da cabeca da

rocadora:

* Retire a bateria.

* Retire a erva.

10.4 DICAS DE CORTE

Imagem 8.
* Incline a maquina na diregao da area a cortar. Use a
ponta do fio de corte para cortar a erva.

* Mova a maquina da esquerda para a direita para
evitar que residuos voem na diregao do operador.

* Na&o corte em areas perigosas.

» Nao force a rogadora contra erva néo cortada.

* Vedagdes de arame ou estacas causam um maior
desgaste no fio de corte, ou mesmo quebras.
Paredes de pedra ou tijolo, bordas de passeio em
lancil ou madeira podem desgastar rapidamente o
fio de corte.

10.5 AJUSTAR O COMPRIMENTO DO
FIO DE CORTE

Imagem 9.

Enquanto utiliza a maquina, o fio de corte fica gasto e
mais curto. Pode ajustar o comprimento do fio de corte.

1. Bata com a cabecga da rogadora contra o chao
enquanto utiliza a maquina.

2. Alinha é libertada automaticamente e a lamina de
corte corta o excesso.

10.6 AJUSTAR O DIAMETRO DE
CORTE

Imagem 10.

A maquina vem configurada com um 305 mm
didmetro de corte. Pode ajustar um 254 mm didmetro
de corte.

Defina o didmetro de corte para 254 mm um maior
tempo de funcionamento e 305 mmuma maior area de
corte.

1. Retire a bateria.

2. Retire os parafusos da lamina de corte.
3. Rode a lamina de corte 180°.

4. Aperte os parafusos da lamina.

10.7 LAMINA DE CORTE DO FIO

Imagem 10.

Esta rocadora esta equipada com uma lamina de corte
do fio na protegdo. A lamina de corte do fio corta
continuamente o fio para garantir um didmetro de corte
consistente e eficiente. Faga avangar o fio quando
reparar que o motor esta a trabalhar mais rapidamente
que o habitual, ou quando a eficiéncia de corte diminuir.
Isto mantém um étimo desempenho e o fio tera o
comprimento suficiente para avancar devidamente.
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11  MANUTENGCAO
i IMPORTANTE

Leia e compreenda as normas de seguranca e as
instrucdes de manutengéo antes de limpar, reparar ou
efetuar trabalhos de manutengdo na maquina.

i IMPORTANTE

Certifique-se de que todas as porcas e parafusos
estdo bem apertados. Certifique-se regularmente de
que instalou corretamente as pegas.

i IMPORTANTE

Use apenas pegas de substituigdo e acessorios do
fabricante.

11.1 INFORMAGAO GERAL

i IMPORTANTE

Apenas o seu revendedor pode efetuar a manutengao
que nao é apresentada no manual.

Antes das operagdes de manutengao:

* Pare a maquina.

* Retire a bateria.

» Arrefega o motor.

» Guarde a maquina num local fresco e seco.

» Use roupa adequada, luvas de protegédo e éculos de
seguranga.

11.2 LIMPAR A MAQUINA

* Limpe a maquina apos a utilizagdo com um pano
humido com detergente neutro

* Na&o use detergentes agressivos nem solventes
para limpar as pegas de plastico ou pegas. Estas
podem ficar corroidas e danificadas.

* Mantenha a cabega da rogcadora sem erva, folhas
ou lubrificagdo excessiva.

* Mantenha os orificios de ventilagdo do ar limpos e
sem lixo, para evitar o sobreaquecimento e danos
no motor ou na bateria.

» Na&o pulverize agua para o motor nem para os
componentes elétricos.

11.3 SUBSTITUIR A BOBINA
Imagem 11 - 16.

1. Pressione em simultaneo as abas nas partes
laterais da cabecga da rogadora.

2. Retire a cobertura da bobina e a bobina.
3. Retire a prote¢do da bobina.

&

Retire qualquer fio restante.

5. Instale o fio de corte ou substitua por uma nova
bobina.

6. Instale a protegéo da bobina.

Certifique-se de passar a linha da camada superior
pelo orificio oval e a linha da camada inferior pelo
orificio redondo.

7. Estique o fio de corte cerca de 15 cm das ranhuras
da protecao da bobina.

Coloque a mola na estrutura da bobina.
9. Volte a colocar a bobina na estrutura da bobina.

10. Passe as extremidades dos fios de corte através
dos orificios.

11. Instale a cobertura da bobina na cabega da
rocadora.

12. Pressione a cobertura da bobina até ouvir um
clique.

11.4 SUBSTITUIR O FIO DE CORTE
Imagem 17 - 19.

| Retire o resto do fio de corte da bobina. |

Use apenas fio de corte de nylon com 1,65 mm
diametro.

1. Corte dois pedacos de fio de corte com cerca de 3
m de comprimento.

Dobre uma extremidade do fio 6,35 mm.

Coloque os fios nos orificios de ancoragem da
bobina.

4. Enrole os fios de corte a volta da bobina na posigéo
indicada.

5. Coloque os fios de corte nas ranhuras de
orientagéo.

6. Nao enrole o fio de corte para além da extremidade
da bobina.

TRANSPORTE E
ARMAZENAMENTO

12.1 MOVER A MAQUINA

Quando mover a maquina, tem de:

12

* Usar luvas.

* Parar a maquina.

* Retirar a bateria e carrega-la.
* Montar a protegdo da lamina.
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12.2 GUARDAR A MAQUINA

* Retire a bateria da maquina.

» Certifique-se de que as criangas ndo se conseguem
aproximar da maquina.

* Mantenha a maquina afastada de agentes
corrosivos, como quimicos de jardim e sais para
eliminar o gelo.

» Fixe a maquina durante o transporte, para evitar
danos ou ferimentos. Limpe e examine a maquina
quanto a danos.

13 RESOLUCAO DE PROBLEMAS
Problema |Causa provavel | Solucédo
A maquina | Nao existe con- | 1. Retire a bateria.
ndo arran- |tacto elétrico en- -
ca quando |tre a maquinae |2. Verifique o contacto
pressiona |a bateria. e instale de novo a ba-
o gatilho. teria.
A bateria esta Carregue a bateria.
gasta.
A alavanca de 1. Puxe a alavanca de
desbloqueio e o | desbloqueio e mante-
gatilho ndo for- | nha-a puxada.
am pressionados
em simultaneo. |2. Puxe o gatilho para
ligar a maquina.
A maquina | A protecdo ndo | Retire a bateria e fixe a
para quan- | foi colocada na | protecdo na maquina.
doestaa |[maquina.
efetuar o . -
corte. Estd a usarum | Use apenas fio de

fio de corte mui-
to pesado.

corte de nylon com
1,65 mm diametro.

A erva enrola-se
a volta do eixo
do motor ou da
cabega da roga-
dora.

1. Pare a maquina.

2. Retire a bateria.

3. Retire a erva do eixo
do motor e da cabega
da rogadora.
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Problema | Causa provavel |Solugao
O motor esta so- | 1. Retire a cabecga da
brecarregado. rogadora da erva.
2. O motor volta a fun-
cionar mal a carga seja
retirada.
3. Quando cortar, mo-
va a cabega da roga-
dora para um lado e
para o outro na erva a
ser cortada e nunca re-
tire mais de 20 cm num
unico corte.
A bateria ou a 1. Arrefeca a bateria
maquina esta até que o funciona-
muito quente. mento volte ao normal.
2. Deixe a maquina ar-
refecer durante cerca
de 10 minutos.
A bateria foi re- | Volte a instalar a bate-
tirada da ferra- ria.
menta.
A bateria esta Carregue a bateria.
gasta.
O fiondo | Os fios estdo Lubrifique com spray
avanca. soldados um ao |de silicone.
outro.
O fio na bobina ¢ | Instale mais fio.
insuficiente.
Os fios ficam Avance o fio de corte.
muito curtos.
Os fios ficaram | 1. Retire os fios da bo-
embrulhados na |bina.
bobina.
2. Enrole os fios.
O fio parte | A maquina é 1. Corte a ponta do fio,
constante- | usada incorreta- |evite pedras, paredes
mente. mente. e outros objetos duros.
2. Avance regular-
mente o fio de corte,
para manter a largura
completa de corte.
A erva en- | Corte erva alta 1. Corte erva alta de ci-
rola-se @ |ao nivel do solo. | ma para baixo.
volta da
cabeca da 2. Nao retire mais de
rogadora e 20 cm de cada vez,
da estru- para evitar que o fio se

embrulhe.




Problema | Causa provavel |Solugao

tura do

motor.

O fiondo |[A lamina de Afie a lamina de corte

corta bem. | corte ndo esta com uma lima, ou sub-
afiada. stitua-a.

A vibragdo | O fio esta gasto | Certifique-se de que

aumenta [de um ladoe o tamanho do fio dos

notoria- ndo avangou a |dois lados é o normal.

mente. tempo. Avance o fio.

14 INFORMACAO TECNICA

Voltagem 36 V DC, 40 V max

Velocidade sem
carga

7500 RPM

Cabeca de corte

Botéo de bater no chao

teria)

Diametro do fio 1,65 mm

de corte

Didmetro da area |254/305 mm
de corte

Peso (sem a ba- |2,6 kg

Nivel de presséo
do som medido

Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)

Nivel de poténcia
do som garantido

Lwa.q= 96 dB(A)

Vibracéo

Pega dianteira: 5 m/s2

Pega traseira: 6,5 m/s2

Incerteza: 1,5 m/s?

Modelo da bate-
ria

LBP-36-80/ LBP-36-150

Modelo do carre-
gador

LC-3604

Lwa

9648

15

Valor do ruido.

DECLARACAO DE

Represen- CERTIFICATION EXPERTS B.V.

tante autori- Mr, Richard Glaser

zado:

Morada: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Paises Baixos

N6s, YAMABIKO Corporation, declaramos sob nossa
responsabilidade que o produto especificado abaixo se
encontra em conformidade com as seguintes diretivas.

Nome do pro- Aparador de relva

duto:

Marca: ECHO

Modelo de DSRM-310 (DSRM: Aparador de relva)
venda:

Numero de U60435100001 a U60435200000
série:

Diretivas Normas harmonizadas/procedimento

2006/42/CE  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014

2014/30/UE  EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:2015
2011/65/UE  EN IEC 63000:2018
2000/14/CE, Anexo VI
2005/88/CE
Nivel de po- Medido:93 dB(A) / Garantido: 96 dB(A)
téncia do
som:

TUV SUD Industrie Service GmbH (Notified Body
0036)
Westendstralle 199 80686 Munich Alemanha

Toquio, 2 de fevereiro de 2025
/é . /é' o/

Katsunori Kon/ Diretor-Geral

Departamento de Garantia da Qualidade
YAMABIKO CORPORATION

CONFORMIDADE CE

YAMABIKO CORPORATION

1-7-2 Suehirocho, Ohme, Téquio
198-8760 JAPAO

Fabricante:

Morada:
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1 OPIS
11 CEL

Urzadzenie to jest przeznaczone do cigcia trawy,
matych chwastéw i innych podobnych roslin na
poziomie ziemi. Ptaszczyzna ciecia musi by¢ ustawiona
w przyblizeniu rownolegle do powierzchni ziemi.
Urzadzenie nie moze by¢ uzywane do ciecia lub rgbania
zywoptotéw, krzewow, krzakow, kwiatéw lub kompostu.

1.2 INFORMACJE OGOLNE

Rysunek 1-18.

Uchwyt tylny
Spust
Dzwignia odblokowania
Uchwyt przedni
Ostona krawedzi
Gtowica tnaca
Ostona
Otwor na sruby
Dolny zacisk
0 Przycisk zwalniajgcy akumulatora
11 Ostrze tnace
12  Pokrywka szpuli

= © 00 NOoO UG hAWN=

13  Zaczep
14 Ostona spirali
15 Szpula

16  Obudowa szpuli

17 Szczelina

18  Otwoér

19  Otwor zakotwiczenia

20 Szczelina ostony

21 Klucz

22 Szpula

A Kierunek obrotow

B Najlepszy obszar koszenia

(o3 Niebezpieczny obszar koszenia

2  WSTEP

To urzadzenie zostato zaprojektowane i
wyprodukowane tak, aby spetniato wysokie standardy
niezawodnosci, tatwosci obstugi i bezpieczenstwa
operatora. Przy wiasciwej obstudze i konserwacji
urzadzenie bedzie wytrzymate i bedzie dziatato
bezproblemowo przez diugie lata.

21 PRZEZNACZENIE

Urzadzenie to jest przeznaczone tylko do uzytku na
zewnatrz.

Urzadzenie to jest przeznaczone do cigcia trawy,
matych chwastéw i innych podobnych roslin na
poziomie ziemi. Ptaszczyzna ciecia powinna by¢
ustawiona w przyblizeniu réwnolegle do powierzchni
ziemi.

Urzgdzenia nie nalezy uzywac do ciecia zywoptotéw.
krzewdw i innych roslin, przy ktérych ptaszczyzna ciecia
nie jest rownolegta do powierzchni ziemi.

3  OGOLNE OSTRZEZENIA

DOTYCZACE
ELEKTRONARZEDZI

A OSTRZEZENIE

Nalezy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia
dotyczace bezpieczenstwa oraz wszystkie
instrukcje. Niezastosowanie sige do podanych w
instrukcji wskazéwek moze spowodowac porazenie
pradem, pozar i/lub ciezkie obrazenia ciafa.

Zataczong instrukcje ze wskazéwkami nalezy
zachowac na przysztos¢.

Termin ,elektronarzedzie” w ostrzezeniach odnosi sie
do zasilanego baterig (bezprzewodowo) narzedzia.

3.1 SZKOLENIE

* Prosimy uwaznie
przeczytac instrukcje.
Nalezy zapoznac sie z
elementami sterujgcymi
i metodami poprawnego
uzywania urzadzenia.

* Nigdy nie pozwalaj
dzieciom, osobom o
ograniczeniach fizycznych,
sensorycznych lub
umystowych, ani osobom
bez odpowiedniego
doswiadczenia lub wiedzy
ani osobom, ktére
nie zapoznaty sie z
instrukcjami na uzywanie



tego urzagdzenia. Przepisy
lokalne mogg nakfadac¢
ograniczenia odnosnie do
wieku operatora.

Nalezy pamietaé, ze
operator lub uzytkownik
ponosi odpowiedzialnos¢
za wypadki lub zagrozenia
dotyczgce osoéb trzecich lub
ich wtasnosci.

3.2 PRZYGOTOWANIE

* Przed uzyciem nalezy
sprawdzic¢ baterie pod
katem oznak uszkodzen
lub starzenia sie. Jesli
bateria uszkodzi sie
podczas uzywania, nalezy
wytgczyC elektronarzedzie

i natychmiast wyjgc
baterie. Nie wolno

uzywac elektronarzedzia
jesli bateria jest uszkodzona
lub zuzyta.

Przed uzyciem nalezy
zawsze skontrolowac
elektronarzedzie wizualnie
pod katem

uszkodzonych, brakujgcych
lub niewtasciwie
zainstalowanych oston.
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3.3 DZIALANIE

Przewody zasilajgce nalezy
trzymac z dala od ostrzy
tngcych.

W czasie uzywania
elektronarzedzia nalezy
nosic¢ okulary i solidne buty.
Nalezy unika¢ korzystania
z elektronarzedzia w
warunkach ztej pogody
zwilaszcza gdy istnieje
ryzyko btyskawic.
Elektronarzedzia nalezy
uzywac tylko przy swietle
dziennym lub przy dobrym
oswietleniu sztucznym.
Elektronarzedzia nie
nalezy nigdy uzywac z
uszkodzonymi ostonami lub
bez zatozonych oston.
Silnik wolno wigczy¢ tylko
wtedy, gdy rece i stopy
znajdujg sie z dala od
urzgdzenia thgcego.
Zawsze odtgczac
elektronarzedzie ze zrédta
zasilania (np. wyjgc¢ wtyczke
z gniazdka, urzadzenie
odtgczajgce lub akumulator)



* kiedy elektronarzedzie
jest pozostawione bez
nadzoru;

* przed czyszczeniem
blokady;

* przed sprawdzaniem,
czyszczeniem lub praca
przy elektronarzedziu,

* po uderzeniu w dowolny
przedmiot;

* kiedy elektronarzedzie
zacznie nienormalnie
drgac.

Nalezy uwazac na ryzyko

skaleczenia stop i rgk

elementem thgcym.

Otwory wentylacyjne muszg

by¢ zawsze drozne.

3.4 KONSERWACJA

* Przed czyszczeniem

i czynnosciami
konserwacyjnymi nalezy
odtgczy¢ elektronarzedzie
od zasilania (ij. wyjaé
wtyczke z gniazdka lub
wyjg¢ akumulator).
Nalezy uzywac wytgcznie
czesci zamiennych i
akcesoriow zalecanych
przez producenta.

» Elektronarzedzie nalezy

regularnie kontrolowac

i serwisowac. Naprawy
elektronarzedzia powinien
wykonywac wytgcznie
uprawniony serwisant.

» Gdy elektronarzedzie nie

jest uzywane, nalezy go
przechowywaé w miejscu
niedostepnym dla dzieci.

3.5 SERWIS

* Serwisowanie

elektronarzedzia

nalezy powierzy¢
dystrybutorowi, a

do naprawy uzywacé
wyltacznie czesci
zamiennych identycznych
z oryginalnymi.
Gwarantuje to

utrzymanie odpowiedniego
poziomu bezpieczenstwa
elektronarzedzia.

4 OSTRZEZENIA

DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA
OBCINARKI
ZYLKOWEJ

* Dzieci nie mogg bawic sie

elektronarzedziem.



Dzieci nie powinny

bez nadzoru wykonywac
czynnosci zwigzanych

Z czyszczeniem i
konserwacja.

Akumulator musi by¢ wyjety
z elektronarzedzia przed
wyrzuceniem.

Przed wyjeciem
akumulatora nalezy
odtgczyc¢ elektronarzedzie z
sieci.

Baterie nalezy zutylizowac
w bezpieczny sposoéb.

Nie wolno sie wychylac.
Konieczne jest zachowanie
rownowagi w kazdej chwili.
Umozliwi to lepszg kontrole
nad elektronarzedziem

w nieoczekiwanych
sytuacjach.

Konieczne jest zatozenie
odpowiedniego ubrania.
Nie nalezy nosi¢ luznej
odziezy ani bizuterii.
Wiosy, odziez czy rekawice
powinny by¢ trzymane

z dala od ruchomych
czesci. Luzna odziez,
bizuteria lub dtugie wtosy
mogqg zosta¢ pochwycone
przez ruchome czesci.
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Do pracy z urzgdzeniem
nalezy zawsze zaktadac¢
odpowiednie obuwie i dtugie
spodnie.

Elektronarzedzia nie
powinny uzywac osoby

(w tym dzieci)

0 ograniczeniach
fizycznych, czuciowych
lub psychicznych, ani
osoby bez odpowiedniego
doswiadczenia lub wiedzy,
chyba ze opiekun
odpowiedzialny za ich
bezpieczenstwo nadzoruje
wykonywane przez nie
czynno$ci lub poinstruowat
je wczesniej odnosnie
obstugi elektronarzedzia.
Dzieci powinny by¢
nadzorowane, aby

nie bawity sie
elektronarzedziem.

Nie wolno dotykac
ruchomych czesci do
momentu odtgczenia
urzgdzenia od sieci i
catkowitego zatrzymania
wszystkich poruszajgcych
sie elementow. Nigdy nie
wymieniaj urzgdzenia do
ciecia czesci niemetalowych



na urzgdzenia do ciecia

metalu.

» Nigdy nie nalezy uzywaé
urzgdzenia, gdy w poblizu
znajduja sie ludzie
(zwhaszcza dzieci) lub
zwierzeta domowe.

* Upewnij sie zawsze, ze
masz punkt oparcia na

zboczach.

* Nalezy powoli sie
przesuwac, nie biec.

5 ZALECANY ZAKRES
TEMPERATURY OTOCZENIA:

Objasnienie

Przeczyta¢ ze zrozumieniem
wszystkie instrukcje przed uzy-
waniem urzadzenia, przestrzegac
wszystkich ostrozen i instrukcji
dotyczgcych bezpieczenstwa.

Urzadzenie jest wyposazone w
akumulator litowo-jonowy.

Nos$ $rodki ochrony oczu i ochra-
niacze uszu.

Nos$ ochronne rekawice i buty.

Urzadzenie nalezy chroni¢ przed
deszczem i wilgocig.

Wyjmij akumulator przed czynno-
$ciami serwisowymi.

Uwaga na wyrzucone lub lecgce
przedmioty. Wyrzucone przedmio-

dowania akumulatora

6 SYMBOLE NA PRODUKCIE

Niektore z nastepujacych symboli moga by¢ uzywane
na narzedziu. Nalezy sie z nimi zapozna¢ i zna¢
ich znaczenie. Wtasciwa interpretacja tych symboli

umozliwia lepszg i bezpieczniejszg obstuge narzedzia.

Symbol

Objasnienie

A

Zasady zwigzane z bezpieczenst-
wem uzytkownika.

Element Temperatura v ; s .
\ ty mogg sie odbi¢ i spowodowac
Zakres temperatury prze- |0 °C ~45°C urazy ciata lub uszkodzenie mie-
chowywania urzgdzenia nia.
Zakres temperatury pracy (0 °C ~45°C Osoby postronne, zwtaszcza dzie-
urzadzenia I ,ﬁ\ ci i zwierzeta, powinny znajdowac
S 5 g sie w bezpiecznej odlegtosci, co
Zakr'es temperatury fado- |4 °C ~40°C najmniej 15 m od obszaru pracy.
wania akumulatora
Zakres temperatury pracy |4 °C ~40 ‘C Lua Gwarantowgny poziom mocy
f akustycznej
tadowarki 4B
Zakres temperatury prze- |0 °C ~45°C
chowywania akumulatora
b 7 POZIOMY RYZYKA
Zakres temperatury rozta- |0 °C ~45°C

Nastegpujace hasta ostrzegawcze i znaczenia majg na
celu wyjasnienie poziomoéw ryzyka zwigzanego z tym
urzagdzeniem.
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SYM- ZNACZENIE

BOL

SYGNAL

NIEBEZPIEC-
ZENSTWO

Wskazuje bezposrednig
sytuacje ryzykowna, ktéra,
jesli nie jest uniknie-

ta, moze spowodowaé
powazne zranienia lub
Smier¢.

OSTRZEZE-
NIE

Wskazuje potencjalng sy-
tuacje ryzykowna, ktora,
jesli nie jest uniknie-

ta, mogtaby spowodowac
powazne zranienia lub
Smier¢.

WAZNE Wskazuje potencjalng sy-
tuacje ryzykowna, ktora, je-
Sli nie jest uniknieta, moze
spowodowac niewielkie lub
Srednie obrazenia.

UWAGA Dodane, by uzyska¢ wiecej

informacji.

8 RECYCLING

Selektywna zbiérka. Nie wolno wyrzucaé
ze zwyklymi odpadami z gospodarstwa
domowego. Jesli konieczna jest wymi-
ana kosiarki, lub juz nie jest Ci potrzeb-
na, nie wyrzucaj jej z odpadami gospo-
darstwa domowego.

Oddzielna utylizacja zuzytej kosiarki or-
az opakowan umozliwia recykling or-

az wtorne wykorzystanie materiatow.
Wtdrne wykorzystanie odzyskanych ma-
terialtbw pomaga ograniczy¢ zaniec-
zyszczenie srodowiska oraz ogranicza
zapotrz bowanie na surowce.

o

Gdy uptynie okres zywotnosci akumula-
tora, nalezy zutylizowaé¢ go zgodnie z

Batteries | przepisami ochrony $rodowiska. Akumu-
lator zawiera materiat, ktéry jest niebez-
pieczny dla cztowieka oraz $rodowiska.

Li-ion Nalezy wyja¢ i wyrzuci¢ te elementy

oddzielnie w miejscu, gdzie sg przyjmo-
wane baterie litowo-jonowe.

9 INSTALACJA
ROZPAKUJ URZADZENIE
A OSTRZEZENIE

9.1

Read the operator's manual carefully to ensure that
you assemble the product correctly. Using a product
that has been incorrectly assembled could lead to an
accident or serious injury.

A OSTRZEZENIE

Upewnij sig, ze urzadzenie zostato poprawnie
ztozone przed uzyciem.

Jesli cze$ci urzadzenia sg uszkodzone, nie
uzywacé urzadzenia.

Jesli czesci sg uszkodzone, contact your dealer.

o r DN =

9.2

Otworz opakowanie.

Przeczytaj dokumentacje w pudetku.

Wyjmij wszystkie nieztozone czesci z pudetka.
Wyjmij urzadzenie z pudetka.

Wyrzu¢ pudetko i opakowanie zgodnie z lokalnymi
rozporzgdzeniami.

PRZYMOCUJ OSLONE KRAWEDZI

Rysunek 2.

Ostona krawedzi moze ograniczy¢ zakres cigcia
urzadzenia i zmniejszy¢ ryzyko uszkodzen
spowodowanych obrotami zytki tngcej.

1.

Popchnij ostong krawedzi na gtowice obcinarki az
wejdzie w szczeliny.

Ostona krawedzi moze by¢ zwolniona do
przechowywania.

9.3 ZAMOCUJ OSLONE
Rysunek 3.

A OSTRZEZENIE
Nie dotykaj ostrza tngcego.

1.

Wyjmij $ruby z ostony za pomoca $rubokreta
krzyzakowego.

Umies$¢ ostone w gtowicy przycinarki.

3. Wyréwnaj otwory $rub w ostonie z otworami $rub na

4.

gtowicy przycinarki.
Przykre¢ $ruby.

9.4 ZAMOCUJ PRZEDNI UCHWYT
Rysunek 4.

1.

Wyjmij $ruby z uchwytu za pomocg $rubokreta
krzyzakowego.

Dopasuj cze$¢ wklesta uchwytu i dolnego zacisku
do czesci wypuktej watka.

Ustaw pomocniczy uchwyt w wygodnej pozycji.
Przykrec¢ $ruby.

9.5 ZAINSTALOWAC AKUMULATOR.
Rysunek 5.
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A OSTRZEZENIE

« Jesli akumulator lub tadowarka sg uszkodzone,.
wymien je.

* Wylgcz urzadzenie i odczekaj, az silnik zatrzyma
sie zanim zainstalujesz lub wyjmiesz akumulator.

* Przeczytaj, zapoznaj sig i wykonuj instrukcje w
podreczniku akumulatora i tadowarki.

-

. Wyréwnaj wzmocnione prowadnice z rowkami w
schowku na baterie.

N

W16z akumulator do schowka na baterie az do
zablokowania sie¢ w miejscu.

w

Akumulator jest zainstalowany, jesli ustyszysz
kliknigcie.

9.6 WYJMIJ AKUMULATOR.

Rysunek 5.

1. Popchnij i przytrzymaj przycisk zwolnienia
akumulatora.

2. Wyjmij akumulator z urzgdzenia.

10 DZIALANIE

A NIEBEZPIECZENSTWO

Wszystkie przewody elektryczne i komunikacyjne
moga mie¢ przeptyw pradu o wysokim napieciu.
Urzgdzenie to nie jest izolowane przed prgdem
elektrycznym. Nigdy nie dotykaj bezposrednio lub
posrednio przewoddw, w przeciwnym razie moze to
spowodowac powazne obrazenia lub $mierc.

i WAZNE

Przed obstugg urzgdzenia przeczytaj ze zrozumieniem
rozporzgdzenia dotyczgce bezpieczenstwa i instrukcje
obstugi.

A OSTRZEZENIE
Zachowaj ostrozno$¢ podczas obstugi urzadzenia.

10.1 WLACZ URZADZENIE
Rysunek 6.

1. Popchnij dzwignig odblokowania i pociagnij za
spust.

10.2 WYLACZ URZADZENIE
Rysunek 6.

1. Zwolnienie spustu zatrzymuje prace urzgdzenia.

N

Jesli glowica trymera nie zatrzymuje sie po
zwolnieniu przetgcznika uchwytu, wyjmij baterie,
aby odcig¢ zasilanie urzadzenia. Przed ponownym
uzyciem urzgdzenia zwroé sie do autoryzowanego
serwisu dystrybutora w celu naprawy.

10.3 RADY DOTYCZACE DZIALANIA
Rysunek 7.

A OSTRZEZENIE
Zachowaj odstep miedzy ciatem a urzadzeniem.
A OSTRZEZENIE
Nie obstuguj urzadzenie bez zamontowanej ostony.

Pamietaj o tych wskazowkach podczas obstugi
urzadzenia:

» Trzymaj mocno urzgdzenie dwoma rekoma podczas
obstugi.

*  Tnij trawe z géry w dot.

Jesli trawa owinie si¢ wokét glowicy obcinarki:

*  Wyjmij akumulator.
¢ Usun trawe.

10.4 WSKAZOWKI DOTYCZACE
CIECIA

Rysunek 8.

* Przechyl urzadzenie w kierunku obszaru do
koszenia. Uzyj koncowki zytki tngcej do koszenia
trawy.

Przesuwaj urzadzenie z prawej do lewej strony, by
unikngé wyrzucania odpadéw w strong operatora.
Nie ko$ na niebezpiecznym obszarze.

Nie forsowac gtowicy obcinarki do nieskoszonej
trawy.

Przewody i ptoty sztachetowe powodujg zuzycie
zytki tnacej i peknigcia. Kamienie i $ciany z cegiet,
krawezniki i drewno mogg spowodowac szybkie
zuzycie zytki tnacej.

10.5 USTAW DLUGOSC Z2YLKI TNACEJ
Rysunek 9.

Podczas obstugi urzgdzenia zytka tngca zuzywa sie i
staje sie krotsza. Mozesz ustawi¢ dtugos¢ zytki tnacej.

1. Uderz gtowica obcinarki w podtoze podczas obstugi
urzadzenia.

2. Zytka poluzuje sie automatycznie i ostrze tngce
utnie nadmierng dtugosc.

10.6 WYREGULOWAC SREDNICE
KOSZENIA

Rysunek 10.
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Urzgdzenie jest ustawione na 305 mm $rednicy
koszenia. Mozesz ustawi¢ do 254 mm $rednicy
koszenia.

Wyregulowaé $rednice koszenia 254 mm dla
diuzszego czasu dziatania i 305 mmdla wigkszego
obszaru koszenia.

Wyjmij akumulator.
Wyjmij $ruby ostrzy z ostrza tngcego.

w N =

Obrd¢ ostrze tngce o 180°.

&

Przykre¢ $ruby ostrza.
10.7 OSTRZE TNACE ZYLKI
Rysunek 10.

Obcinarka jest wyposazona w ostrze tngce zytki na
ostonie. Ostrze tngce zyiki przycina ciagle zytke, by
zapewni¢ $rednice statego i skutecznego cigcia. Wysun
zytke, gdy tylko ustyszysz, ze silnik dziata szybciej niz
zwykle lub gdy skuteczno$¢ ciecia zmniejsza sie. Dzieki
temu utrzymasz skuteczno$¢ i zapewnisz odpowiednig
dtugos¢ zytki do pracy.

11 KONSERWACJA

i WAZNE
Przeczytaj ze zrozumieniem rozporzgdzenia
dotyczace bezpieczenstwa i instrukcje konserwaciji

przed przystapieniem do czyszczenia, naprawy lub
czynnosci konserwacyjnych na urzagdzeniu.

i WAZNE
Upewnij sig, ze wszystkie nakretki, Sruby i wkrety

sg mocno przykrecone. Regularnie kontroluj stopien
przymocowania uchwytow.

i WAZNE
Uzywaj tylko czesci zamiennych i akcesoriow
oryginalnego producenta.

11.1 OGOLNE INFORMACJE

Tylko dystrybutor moze przeprowadzi¢ czynnosci
konserwacyjne, ktére nie sg opisane w niniejszych
instrukcjach.

Przed przystapieniem do dziatan konserwacyjnych:

*  Wylacz urzadzenie.
*  Wyjmij akumulator.
+ Odczekaj az silnik ostygnie.

» Urzadzenie przechowywaé¢ w chtodnym i suchym
miejscu.

* No$ odpowiednie ubranie, rekawice ochronne i
okulary ochronne.

11.2 WYCZYSC URZADZENIE.

» Czys$¢ urzadzenie po uzyciu wilgotng szmatka
zamoczong w neutralnym detergencie

* Nie uzywaj zracych detergentéw lub
rozpuszczalnikéw do czyszczenia plastikowych
czesci lub uchwytéw, mogg one by¢ zardzewiate lub
uszkodzone.

« Sprawdzaj, czy w gtowicy obcinarki nie ma trawy,
lisci lub nadmiernego smaru.

« Pilnuj, by otwory wentylacyjne byly czyste i wolne
od zanieczyszczen, by unikng¢ przegrzania i
uszkodzenia silnika lub akumulatora.

* Nie pryskaj wodg na silnik i elektryczne czesci.
11.3 WYMIEN SZPULE
Rysunek 11 - 16.

1. Popychaj zaktadki z dwoch stron gtowicy obcinarki
jednoczesnie.

Wyja¢ pokrywe szpuli i szpule.

Wyjmij ostone spirali ze szpuli.

Usun pozostatg zytke.

Witéz zytke tngca lub wymien na nowg szpule.

2 L

Zaléz ostone spirali na szpule.

Upewnij sie, ze linia na gérnej warstwie przechodzi
przez owalny otwdr, a linia na dolnej warstwie przez
okragty otwor.

7. Roztéz zytke tnacg o okoto 15 cm ze szczelin ostony
spirali.

8. W16z sprezyne do obudowy szpuli.

9. Wi6z szpulg do obudowy szpuli.

10. Wiéz koncowki zytek tngcych do otwordw.

11. Wtéz pokrywe szpuli na gtowice obcinarki.

12. Popchnij pokrywe szpuli az sig zablokuje.

11.4 WYMIENIC ZYLKE TNACA
Rysunek 17 - 19.

| Wyja¢ [pozostate kawatki zytki w szpuli. |

Uzywaj tylko nylonowej zytki thacej o 1,65 mm
Srednicy.

1. Utnij dwa kawatki zytki o dtugosci okoto 3 m kazda.
2. Zagnij jedng koncowke zytki na 6,35 mm.
3. W16z zytki do otworéw kotwicznych szpuli.

203



4. Zawin mocno zytki thgce wokét szpuli w
zaznaczonym kierunku.

5. Umiesc¢ zytke tngcg w otworach prowadnicy.

Nie zawijaj zytki poza krawedz szpuli.

12

TRANSPORT |

PRZECHOWYWANIE
12.1 PRZESUN URZADZENIE.

Podczas przesuwania urzadzenia:

* Nalezy nosi¢ rekawice.
»  Wylacz urzadzenie.

*  Wyjmij akumulator i nataduj go.
* Zamontuj ostone ostrza.

12.2 PRZECHOWUJ URZADZENIE

*  Wyjmij akumulator z urzadzenia.

» Upewnij sie, ze dzieci nie moga sig zblizy¢ do
urzadzenia.

* Przechowuj urzadzenie z dala od czynnikow
korozyjnych takich jak chemiczne substancje
ogrodnicze lub sole odladzajace.

» Zabezpiecz urzadzenie podczas transportu, by
unikng¢ uszkodzen i obrazen. Wyczy$¢ urzadzenie i
skontroluj, czy nie jest uszkodzone.

13 ROZWIAZYWANIE
PROBLEMOW
Problem |Mozliwa przyc- |Rozwigzanie
zyna
Urzadze- |Brak styku migd- | 1. Wyjmij akumulator.
nie nie ur- | zy urzadzeniem i
uchamia |akumulatorem. |2. Sprawdz styk i po-
sie, gdy nownie w6z akumula-
pchasz za tor.
spust.
Akumulator jest | Natadowa¢ akumulator.
wyczerpany.
Dzwignia odblo- | 1. Pociggnij dzwignig
kowania i spust | odblokowania i przytr-
nie zostaty zymaj ja.
popchnigte jed-
noczesnie. 2. Pociagnij za spust,
by uruchomi¢ narzed-
zie.
Urzgdze- |Ostona nie jest | Wyjmij akumulator i za-
nie zatrzy- |zamocowana w | mocuj ostong na urzad-
muje sie urzadzeniu. zeniu.
Eodcza; Uzywana jest Uzywaj tylko nylonowe;j
oszenia. . S )
mocna zytka tna- | zytki thgcej o 1,65 mm
ca. Srednicy.
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Problem |Mozliwa przyc- |Rozwigzanie
zyna
Trawa owija si¢ | 1. Wylgcz urzadzenie.
wokét watu silni- o
ka lub gtowicy 2. Wyjmij akumulator.
obcinarki.
3. Usun trawe z watu
silnika i gtowicy obci-
narki.
Silnik jest przeta- | 1. Wyjmij glowice obci-
dowany. narki z trawy.
2. Silnik zacznie po-
nownie dziata¢ po usu-
nigciu obcigzenie.
3. Podczas koszenia
przesuwaj gtowice do
trawy i z trawy, by ko-
si¢ nie wigcej niz 8" za
jednym razem.
Akumulator lub | 1. Ochtédz akumulator
urzadzenie sg az zacznie normalnie
przegrzane. dziatac.
2. Odczekaj, az urzad-
zenie ostygnie przez
okoto 10 minut.
Akumulator nie | Zainstalowa¢ ponownie
jest podtgczony | akumulator.
do urzadzenia.
Akumulator jest | Natadowaé akumulator.
wyczerpany.
Zytka nie | Zytki sg zespa- | Nasmaruj sprejem sili-
rozwija wane razem. konowym.
sie. Na szpuli nie ma | Zainstaluj wigcej zytki.
wystarczajaco
duzo zyiki.
Zyiki sg zuzyte Rozwin zytke tngca.
lub zbyt krotkie.
Zykki sg zapla- | 1. Wyjmij zyki ze szpu-
tane na szpuli. li.
2. Zawin zyiki.
Zytka Urzagdzenie nie | 1. Utnij koncowke zyiki,
wcigz sie | jest poprawnie unikaj kamieni, $cian i
famie. stosowane. innych twardych przed-

miotow.

2. Regularnie rozwijaj
zytke tngca, by zacho-
wac catkowitg szero-
kos$¢ ciecia.




Problem |Mozliwa przyc- |Rozwigzanie

zyna
Trawa za- | Tnij wysoka 1. Tnij trawe z géry w
wija sig trawe przy pod- | dot.
wokot gto- | tozu.
wicy obci- 2. Usuwaj nie wigcej
narki i ob- niz 8" za jednym ra-
udowy sil- zem, by unika¢ zawija-
nika. nia.
Zytka nie | Ostrze tngce jest | Naostrz ostrze tngce
tnie tepe. pilnikiem i ponownie je
dobrze. zainstaluj.
Drgania Zytka jest zuzyta | Upewnij sie, ze zytka
stajg sie z jednej strony i |z obu stron jest odpo-
coraz sil- | nie rozwija sie. | wiednia. Rozwin zytke.
niejsze.

14 DANE TECHNICZNE

Napiecie 36 V DC, 40 V max
Predkos$¢ bez ob- | 7500 RPM
cigzenia

Glowica tnagca Mechanizm uderzeniowy

Srednica zytki 1,65 mm
tnacej

Srednica $ciezki | 254/305 mm
ciecia

Waga (bez aku- |2,6 kg

mulatora)

Mierzony poziom
ci$nienia akus-

Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)

tycznego

Gwarantowany | Lya ¢= 96 dB(A)
poziom mocy

akustycznej

Drgania Uchwyt przedni: 5 m/s?

Uchwyt tylny: 6,5 m/s2

Niepewnos$é: 1,5 m/s?

Model akumula- | LBP-36-80/ LBP-36-150

tora

Model tadowarki |LC-3604

@] Lwa

9648

Warto$¢ poziomu hatasu.
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15 DEKLARACJA ZGODNOSCI
WE

Producent: KORPORACJA YAMABIKO

Adres: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokio
198-8760 JAPONIA

Autoryzowa- CERTIFICATION EXPERTS B.V.

ny przedsta- Mr, Richard Glaser

wiciel:

Adres: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Holandia

My, firma YAMABIKO, o$wiadczamy na naszg wytgczng
odpowiedzialno$¢, ze nizej wymienione produkty
spetniajg wymogi nastepujgcych dyrektyw.

Nazwa pro-  Podkaszarka do trawy

duktu:

Marka: ECHO

Model sprze- DSRM-310 (DSRM: Podkaszarka do

dazy: trawy)

Numer seryj- U60435100001 do U60435200000

ny:

Dyrektywy Normy zharmonizowane / Procedury

2006/42/WE  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021
EN 50636-2-91:2014

2014/30/UE  EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:2015

2011/65/UE  EN IEC 63000:2018

2000/14/WE, Zatgcznik VI

2005/88/WE

Poziom mocy Zmierzony:93 dB(A) / Gwarantowany:
akustycznej: 96 dB(A)

TUV SUD Industrie Service GmbH (Jednostka notyfi-
kowana 0036)
WestendstralRe 199 80686 Monachium, Niemcy

Tokio, 2. lutego 2025
/% . }é o/

Katsunori Kon/ Dyrektor Generalny

Dziat zapewnienia jakosSci
KORPORACJA YAMABIKO
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1 BESKRIVELSE
11 FORMAL

Denne maskinen er beregnet pa a klippe gress,
mindre ugress samt liknende vegetasjon pa eller rundt
bakkeniva. Knivbladet skal veere omtrent parallelt med
bakken. Maskinen ma ikke brukes til & beskjeere eller
klippe hekker, busker, blomster eller kompost.

1.2 OVERSIKT

Figur 1-18.

1 Bakre handtak

2 Utlgser

3 Lasbar spak

4 Fremre handtak

5 Kantguide

6 Trimmerhode

7 Bladvern

8 Skruehull

9 Nedre klemme

10 Utlgserknapp til batteri
11 Avkutterblad

12 Spoledeksel

13 Tapp

14 Spolebeskyttelse
15 Spole

16 Spolehus

17 Spor

18 Hull

19 Ankerhull

20 Tradslisse

21 Unbrakongkkel

22 Spole

A Rotasjonsretning

B Beste klippeomrade
(o] Farlig klippeomrade
2 INTRODUKSJON

Produktet er konstruert og produsert i henhold til

heye standarder for palitelighet, enkel betjening og
operaterens sikkerhet. Nar det tas ordentlig vare pa, gir
det deg mange ar med solid og problemfri ytelse.

2.1 TILTENKT BRUK

Dette produktet er kun ment for & brukes utendgrs.

Denne maskinen er beregnet pa a klippe gress,
mindre ugress samt liknende vegetasjon pa eller rundt
bakkeniva. Knivbladet skal veere omtrent parallelt med
bakken.

Produktet skal ikke brukes til a kutte eller trimme
hekker, busker eller annen vegetasjon der kappeplanet
ikke er parallelt med jordoverflaten.

3 GENERELLE
SIKKERHETSADVARSLER
FOR ELEKTROVERKT@Y
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A ADVARSEL

Les alle sikkerhetsvarsler og alle instruksjoner.
Hvis du ikke folger advarslene og instruksjonene,
kan det fore til elektriske stot, brann og/eller alvorlig
skade.

Ta vare pa alle advarsler og instruksjoner for
fremtidig bruk.

Betegnelsen "elektroverktay" i advarslene refererer til
batteridrevne (tradlas) elektroverktay.

3.1 OPPLARING

* Les instruksene ngye.

Veer fortrolig med
betjeningsinstrumentene og
korrekt bruk av maskinen.
Aldri la barn, personer

med reduserte fysiske,
sensoriske eller mentale
evner, eller manglende
erfaring og kunnskap, eller
personer som ikke kjenner
til bruksanvisningen bruke
maskinen. Lokale regelverk
kan ha krav til aldersgrense
for operatgren.

Husk at operatgren er
ansvarlig for skade som
skjer andre folk eller
gjenstander.



3.2 KLARGJQRING

+ Sjekk alltid batteripakken
for tegn pa skade
eller lekkasje far bruk.

Dersom batteriet blir skadet

under bruk, skal du sla
av elektroverktgyet og
fiern batteriet gyeblikkelig.
Ikke bruk elektroverktoyet
dersom batteriet er skadet
eller slitt.

* For bruk skal
du alltid inspisere
elektroverktayet visuelt for
skadede, manglende eller
feilplasserte skjermer eller
skjold.

3.3 DRIFT

* Hold stremledninger vekk
fra skjeereinnretningen.

» Bruk vernebriller og verne
sko hele tiden mens du
bruker elektroverktayet.

» Unnga a bruke
elektroverktgyet under
darlige veerforhold, seerlig
hvis det er fare for
lynnedslag.
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Bruk elektroverktgyet kun i
dagslys eller i godt kunstig
lys.

Bruk aldri maskinen med
skadede skjermer eller
skjold, eller uten skjermer
eller skjold pa plass.

Sla pa motoren kun nar
hender og fatter er borte fra
skjeereinnretningen.

Du ma alltid koble
elektroverktayet fra
stremforsyningen (dvs.
trekke stgpselet ut

av stikkontakten, fijerne
deaktiveringsenheten eller
det uttakbare batteriet)

* nar elektroverktgyet
forlates uten tilsyn;

« for fijerning av en
blokkering;

« fgr du sjekker, rengjor
eller arbeider pa
elektroverktayet;

« etter at du treffer et
fremmedlegeme;

* nar maskinen begynner a
vibrere unormailt.

Veer varsom for & unnga

skade pa fotter og hender

fra skjeere innretningen.



Pass alltid pa at

ventilasjons apningene er fri

for rusk.

3.4 VEDLIKEHOLD

Koble elektroverktayet fra
stramforsyningen (dvs.
trekk stagpselet ut

av stikkontakten, fjern
deaktiveringsenheten eller
det uttakbare batteriet) for
du utfarer vedlikehold eller
rengjaring.

Bruk bare produsentens
anbefalte reservedeler og
tilbehgr.

Inspiser og vedlikehold
elektroverktayet jevnlig.
Elektroverktgyet skal bare
repareres av et autorisert
verksted.

Nar elektroverktayet ikke er
i bruk, ma det oppbevares
utilgjengelig for barn.

3.5 SERVICE

Fa service pa
elektroverktoyet av
forhandleren din med kun
identiske reservedeler.

Dette vil sikre at sikkerheten

ved elektroverktgyet
opprettholdes.

4 SIKKERHETSVARSLER

FOR KANTKLIPPER

Barn skal ikke leke med
elektroverktoyet.
Rengjering og vedlikehold
ma ikke gjgres av barn uten
tilsyn.

Batteriet ma fjernes fra
elektroverktgyet far det
avhendes.
Elektroverktgyet ma kobles
fra strem forsyningen far
batteriet tas ut.

Batteriet ma avhendes pa
en sikker mate.

Ikke strekk deg for

langt. Pass pa a ha
skikkelig fotfeste og balanse
til enhver tid. Dette
muliggjar bedre kontroll
over elektroverktgyet i
uventede situasjoner.

Kle deg riktig. Ikke bruk
lgstsittende kleer eller
smykker. Hold har, kleer og
hansker unna bevegelige
deler. Lase klzer, smykker
eller langt har kan sette
seg fast i bevegelige deler.



Ha alltid pa solide sko og » Sgrg alltid for a ha godt

langbukser nar du bruker fotfeste i hellende terreng.
denne maskinen. » Bare ga, ikke lap.

. !Dette elektroverktayet er 5  ANBEFALT OMRADE FOR
ikke beregnet for bruk av OMGIVELSESTEMPERATUR:
personer (inkludert barn) Punkt Temperatur
med reduserte fysiske, Temperaturomrade for |0 °C ~45°C

. midlertidig lagring

sensoriske eller mentoale Temperaturomrada for [0 ~45°C
evner, eller mangel pa midlertidig drift
erfaring og kunnskap, oo omrade for &7 =407
med mindre de har Temperaturomrade for 4°C~40°C

. ' bruk av lader
mOttatt \_/ellednlng e”er Temperaturomrade for 0°C~45°C
instruksjoner for bruk batterilagring

Te It ade f 0°C~45°C

av elektroverktgyet av battorotadg

en person som er

ansvarlig for sikkerheten til & ~ SYMBOLER PA PRODUKTET

Noen av fglgende symboler kan brukes pa dette
Vedkommende' verktgyet. Studer dem og lzer betydningen deres. Riktig
2 H 2 tolkning av disse symbolene vil la deg bruke verktayet
* Barn ma ha tllsyn for a pa en bedre og tryggere mate.

sikre at de ikke leker med
elektroverktgyet.

* |Ikke rgr farlige bevegelige
deler fgr maskinen er
koblet fra stikkontakten
og de bevegelige delene
star helt stille. Aldri
bytt en ikke-metallisk
skjaereinnretning med en
metallisk skjaereinnretning.

* Bruk aldri maskinen mens
folk, og spesielt barn eller
Kjeeledyr, er i neerheten.
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Forklaring SYM- |[SIGNAL BETYDNING
BOL

Forsiktighetsregler som har med
sikkerheten din a gjere. VIKTIG Angir en potensielt farlig
situasjon som, hvis den

Les og forsta alle instruksjoner ; .
for du bruker dette produktet, og ﬂ :krzfnz?: gﬁ:’r I::gdr:i:‘l;ere
folg alle advarsler og sikkerhetsin- skader.
struksjoner.

- — MERK Lagt til for & gi mer infor-
Maskinen er utstyrt med Li-ion- ﬂ masjon.

batterier.

8 GJENVINN

Bruk vernebriller og grevern.

Separat avhending. Du ma ikke kas-

sere produktet med vanlig husholdning-
Bruk vernehansker og vernesko. ﬁ savfall. Hvis det er ngdvendig & bytte ut
—

maskinen, eller hvis den ikke lenger er
av nytte for deg, ma du ikke kassere den
med husholdningsavfall.

Ikke utsett produktet for regn eller . .
fuktige forhold. Separat avhending av brukt maskin og

emballasje lar deg gjenvinne materialer

a og bruke dem igjen. Bruk av resirkulerte
Fjern batteripakken fagr vedlike- ‘O materialer bidrar til & forhindre miljefor-
@% holdsarbeidet. urensning og reduserer behovet for ram-

aterialer.

Pa slutten av levetiden ma du kassere

@60 E >i

Veer oppmerksom pa kastede el- Batterier ; .
ler flyvende obijekter. Kastede ob- batterier med en forholdsregel for miljget
‘ jekter kan sprette tilbake og resul- vart. Batteriet inneholder materiale som
tere i personskade eller materiell er farlig for deg og miljget. Du mé fierne
skade. — og kaste disse materialene separat pa et
Li-ion” | sted som tar i mot litiumionbatterier.
IR\ Hold alle tilskuere, saerlig barn og
kjeeledyr, pa sikker avstand minst
|
I 15 m vekk fra driftsomradet. 9 INSTALLASJON
L Garantert lydeffektniva 9.1 PAKK UT MASKINEN
8 A ADVARSEL
Read the operator's manual carefully to ensure that
7 RlSlKONlVAER you assemble the product correctly. Using a product
that has been incorrectly assembled could lead to an
Foelgende kjennetegnsord og betydninger er ment & accident or serious injury.
forklare risikoniva forbundet med dette produktet.
SYM- |[SIGNAL BETYDNING A ADVARSEL
BOL * Du ma ikke bruke maskinen hvis noen deler av
FARE Indikerer en overhengende maskinen er de.fekte. . .
farlig situasjon som vil « |kke bruk maskinen hvis du ikke har alle delene.
{f} medfere dadsfall eller al- * Hvis deler mangler eller er skadet, contact your
vorlig personskade dersom dealer.

den ikke unngas.
ADVARSEL Indikerer en overhengende
farlig situasjon som kan
A medfgre dedsfall eller al-
vorlig personskade dersom
den ikke unngas.

Apne pakken.
Les dokumentasjonen i esken.
Ta alle de umonterte delene ut av esken.

> bd =

Ta maskinen ut av esken.
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5. Kast esken og emballasjen i henhold til lokale lover
og regler.

9.2 FEST KANTSKINNEN
Figur 2.

Kantskinnen kan begrense skjeereomradet til
maskinen og redusere risikoen for skaden som
skyldes den roterende skjeeretraden.

1. Skyv kantskinnen pa trimmerhodet til den
engasjerer seg i sporene.

2. Kantskinnen kan flippes opp for lagring.
9.3 FESTE BLADVERNET
Figur 3.

A ADVARSEL
Ikke ta pa avkuttingsbladet.

1. Fjern skruene fra beskyttelsen med en
stjerneskrutrekker.

N

Sett bladvernet pa trimmerhodet.

w

Juster skruehullene pa bladvernet sa de er pa linje
med hullene i timmerhodet.

4. Stram til skruene.
9.4 FEST DET FREMRE HANDTAKET

Figur 4.

1. Ta ut skruene fra handtaket ved hjelp av en
stjerneskrutrekker.

2. Match den konkave pa handtaket og den nedre
klemmen med akselens konvekse.

3. Sett hjelphandtaket i en stilling som kjennes
behagelig.

4. Stram til skruene.

9.5 INSTALLER BATTERIPAKKEN
Figur 5.

A ADVARSEL

* Hvis batteripakke eller lader er skadet, ma denne
byttes ut.

» Stans maskinen og vent til motoren har stoppet
helt for du installerer eller tar ut batteripakken.

* Les, forsta og felg instruksjonene i batteri- og
laderhandboken.

1. Serg for at rillene i batteripakken er pa linje med
innhakkene pa batteriholderen.

2. Skyv batteripakken inn i batteriholderen til
batteripakken lases pa plass.

3. Nar du herer et klikk, er batteripakken riktig
installert.
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9.6 FJERNING AV BATTERIPAKKEN

Figur 5.
1. Skyv og hold pa utlgserknappen til batteriet.
2. Ta batteripakken ut av maskinen.

10 BETJENING
A FARE

Elektriske ledere og kommunikasjonskabler over
hodet kan ha strem med hgye spenninger. Denne
enheten er ikke isolert mot elektrisk stream. Bergr aldri
ledninger direkte eller indirekte, ellers kan det fore til
alvorlig personskade eller dad.

i VIKTIG

For du begynner & bruke maskinen, er det viktig a lese
og forsta sikkerhetsregler og instruksjoner for bruk.

A ADVARSEL

Veer forsiktig nar du betjener maskinen.

|

10.1 START MASKINEN
Figur 6.

1. Trykk pa lasehendelen og trekk i avtrekkeren.
10.2 STOPP MASKINEN
Figur 6.

1. Slipp avtrekkeren for & stoppe maskinen.

N

Huvis trimmerhodet ikke stopper nar avtrekkeren
slippes, fiern batteripakken for & stoppe
stremforsyningen til maskinen. Fa din autoriserte
serviceforhandler til & reparere maskinen fer du
bruker maskinen igjen.

10.3 TIPS FOR BRUK
Figur 7.
A ADVARSEL

Serg for at det er avstand mellom deg og maskinen.

A ADVARSEL

Ikke bruk maskinen uten at bladvernet er pa plass.

|

Husk dette nar du bruker maskinen:

* Ha godt tak med begge hender nar du bruker
maskinen.

» Klipp hgyt gress fra toppen og ned.
Hvis gress fester seg rundt trimmerhodet:

» Ta ut batteripakken.



* Fjern gresset.
10.4 TIPS FOR KLIPPING

Figur 8.

* Hold maskinen pa skra mot det omradet som skal

klippes. Bruk tuppen av skjaeretraden til a klippe

gresset med.

Beveg maskinen fra hayre mot venstre for & unnga

at kvist og kvast kastes mot operataren.

* Unnga a klippe i det farlige omradet.

» Ikke legg press pa trimmerhodet nar du skal klippe
gresset.

+ Staltradgjerder og gjerdestolper kan forarsake at
traden slites av. Murer av stein eller murstein,
fortauer og trematerialer kan raskt slite ut
skjeeretraden.

10.5 JUSTERE LENGDEN PA
SKJARETRADEN

Figur 9.

Nar du bruker maskinen, vil skjaeretraden slites og bli
kortere. Du kan justere lengden pa skjeeretraden.

1. Sla trimmerhodet mot bakken mens du maskinen er
i gang.

2. Trad utlgses automatisk, og avkutterbladet skjeerer
av traden hvis den er for lang.

10.6 JUSTERE SKJAREDIAMETEREN
Figur 10.

Maskinen er innstilt pa en bestemt 305 mm
skjeerediameter. Du kan justere til en 254 mm
skjeerediameter.

Still inn skjeerediameteren 254 mm for lengre kjoretid
og 305 mmfor et sterre klippeomrade.

Ta ut batteripakken.

Ta ut skruene pa avkuttingsbladet.
Drei avkuttingsbladet 180 °.

4. Stram til skruene pa bladet.

10.7 KUTTEBLAD FOR TRADEN
Figur 10.

w N =

Denne trimmeren er utstyrt med et kutteblad for traden
pa dekselet. Kuttebladet kutter kontinuerlig traden for
a sikre en konsistent og effektiv skjeerediameter. For
frem traden nar du hgrer motoren kjgrer raskere enn
normalt, eller nar trimmeeffektiviteten avtar. Dette vil
opprettholde best ytelse og holde traden lang nok til &
fremmes riktig.

1"

For du rengjer, reparerer eller gjor vedlikeholdsarbeid
pa maskinen, er det viktig a lese og forsta
sikkerhetsregler og instruksjoner for bruk.

VEDLIKEHOLD
i VIKTIG

Pass pa at alle muttere og skruer er strammet godt til.
Sjekk jevnlig at handtakene sitter godt pa.

i VIKTIG

Bruk bare produsentens anbefalte reservedeler og
tilbehar.

i VIKTIG

1.1

GENERELL INFORMASJON

Bare forhandleren din kan utfare vedlikeholdet som
ikke er angitt i denne handboken.

Far vedlikeholdsarbeid:

Stopp maskinen.

Ta ut batteripakken.

Avkjgl motoren.

Oppbevar maskinen pa et kjolig og tert sted.
Bruk riktige kleer, vernehansker og vernebriller.

11.2 RENGJORE MASKINEN

Rengjer maskinen etter bruk med en fuktig klut
dyppet i et mildt rengjeringsmiddel.

Ikke bruk aggressive vaskemidler eller Igsemidler
for & rengjere plastdelene eller handtakene, de kan
korroderes og skades.

Hold trimmerhodet fri for gress, blader eller
ungdvendig olje.

Hold luftventilene rene og fri for rusk for & unnga
overoppheting og skader pa motor eller batteri.
Vann ma ikke spreytes pa motoren eller de
elektriske komponentene.

11.3 BYTTE SPOLE
Figur 11 - 16.

1. Trykk samtidig pa flikene pa hver side av

o 0w DN
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trimmerhodet.

Fjern spoledekselet og spolen.

Fjern spolevernet fra spolen.

Fjern eventuell gjenveerende trad.

Monter skjaerebandet eller bytt ut med en ny spole.
Monter spolevernet pa spolen.



Serg for a tre linjen pa det gvre laget gjennom det
ovale hullet og linjen pa det nedre laget gjennom det
runde hullet.

7. Forleng kuttetraden ca. 15 cm fra sporene pa
spolvernet.

8. Sett fjseren i spolehuset.

9. Plasser spolen i spolehuset.

10. For endene pa skjaeretraden gjennom hullene.
11. Sett spoledekslet pa trimmerhodet.

12. Skyv pa spoledekslet til det klikker pa plass.

11.4 BYTTE SKJARETRAD
Figur 17 - 19.

|Ta av det som gjenstar av skjeeretraden fra spolen. |

Ma bare brukes med en nylonskjeeretrad pa 1,65 mm
diameter.

Kutt av to lengder av skjeeretraden pa ca 3 m hver.
Bay den ene enden av linjen 6,35 mm.
Sett tradene inn i ankerhullene i spolen.

Hwn =

Vikle skjaeretradene tett rundt spolen i den angitte
retningen.

Plasser skjeeretradene i tradslissenes.

6. lkke vikle skjeeretraden lenger enn til kanten av
spolen.

12 TRANSPORT OG
OPPBEVARING

12.1 FLYTTE MASKINEN

Nar du flytter maskinen, ma du:

* Bruke hansker.

+ Stopp maskinen.

» Ta ut batteripakken og lade den.
+ Sette pa bladvernet.

12.2 SETTE BORT MASKINEN TIL
OPPBEVARING

» Ta batteripakken ut av maskinen.

* Pass pa at barn ikke kommer i neerheten av
maskinen.

» Hold maskinen pa avstand fra etsende midler, for
eksempel hagekjemikalier og avisingssalter.

+ Serg for forsvarlig feste av maskinen under
transport for & hindre skader pa person eller
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eiendeler. Rengjgr maskinen og sjekk om den har
skader.



13 PROBLEMLYSNING
Problem |Mulig arsak Lesning
Maskinen |Ingen elektrisk 1. Ta ut batteripakken.
vil ikke kontakt mellom )
starte nar | maskin og bat- | 2. Sjekk kontakten og
du drari teripakke. sett inn batteripakken
utlgseren. pa nytt.
Batteripakken er |Lad opp batteripakken.
utladet.
Lasespaken og | 1. Trekk i lasehendelen
utlgseren skyves |og hold den.
ikke samtidig.
2. Drai utlgseren for a
starte maskinen.
Maskinen |Bladvernet er Ta batteripakken ut av
stopper ikke pamontert maskinen og monter
under klip- | maskinen. bladvernet.
ping.

Kraftig skjeere-
trad er brukt.

Ma bare brukes med
en nylonskjeeretrad pa
1,65 mm diameter.

Gress kveiler
seg rundt motor-
akselen eller
trimmerhodet.

1. Stopp maskinen.

2. Ta ut batteripakken.

3. Fjern gresset fra
drivakselen og trim-
merhodet.

Motoren er over-
belastet.

1. Ta trimmerhodet bort
fra gresset.

2. Motoren vil fungere
igjen nar belastningen
er fiernet.

3. Nar du klipper gres-
set, skal du bevege
trimmerhodet inn og
ut av gresset og bare
fierne ca. 20 cmii én
omgang.

Batteripakken el-
ler maskinen er
for varm.

1. Avkjgl batteripakken
til maskinen igjen fun-
gerer normalt.

2. La maskinen
avkjgles i ca. 10 minut-
ter.

Batteripakken er
ikke sattinn i
verktoyet.

Sett inn batteripakken
igjen.
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Problem |Mulig arsak Lasning
Batteripakken er |Lad opp batteripakken.
utladet.
Skjeeretra- | Skjeeretradene | Smer med silikonspray.
den har koblet seg
trekkes sammen.
tkke frem. Det er ikke nok | Installer mer skjeere-
trad pa spolen. |trad.
Skjeeretradene | Dra frem mer skjaere-
er blitt for korte. |trad.
Skjeeretradene 1. Fjern skjeeretradene
har filtret seg fra spolen.
sammen pa spo-
len. 2. Spol skjeeretradene.
Skjeeretra- | Maskinen brukes | 1. Beskjaer med tuppen
den ryker | pa feil mate. av skjeeretraden og un-
stadig. nga steiner, gjerder og
andre harde gjenstand-
er.
2. Dra regelmessig
frem mer skjeeretrad sa
du beholder full kutte-
bredde.
Gress fes- | Klipp heyt gress | 1. Klipp heyt gress fra
ter seg pa bakkeniva. toppen og ned.
rundt trim-
merhodet 2. Ikke fiern mer enn
og moto- 20 cm i hver omgang
rhuset. for & hindre ansamling
av gress.
Skjeeretra- | Avkuttingsbladet | Skjerp avkuttingsbladet
den kutter |er slavt. med en fil, eller bytt
ikke som det.
den skal.
Vibrasjon | Skjeeretraden er |Pass pa at traden er
oker merk- | slitt pa den ene | normal pa begge sider.
bart siden og trekkes |Dra frem mer skjaere-

ikke frem nar
den skal.

trad.




Direktiver Harmoniserte standarder/prosedyre
14 TEKNISKE DATA prosedy
2006/42/EF EN
Spenning 36V DC. 40 V maks 60335-1:2012+A13:2017+A15:2021
Hastighet uten | 7500 RPM EN 50636-2-91:2014
belastning 2014/30/EU  EN 55014-1:2017 +A11:2020
Trimmerhode Fremtrekk ved dunking EN 55014-2:2015
Diameter pa 1,65 mm 2011/65/EU EN IEC 63000:2018
skjeeretrad 2000/14/EC, Vedlegg VI
Diameter pa 254/305 mm 2005/88/EC
skjeereomrade

Lydeffektniva: Malt:93 dB(A) / Garantert: 96 dB(A)

TUV SUD Industrie Service GmbH (Teknisk kontrollor-
gan 0036)

WestendstraBe 199 80686 Miinchen Tyskland.

Vekt (uten batter- 2,6 kg
ipakke)

Malt lydtrykkniva | Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)
Garantert lydef- | Ly ¢= 96 dB(A)

fektniva Tokyo, 2. februar 2025
Vibrasjon Fremre handtak: 5 m/s2
Bakre handtak: 6,5 m/s2 /% . /é o/
Usikkerhet: 1,5 m/s?2
Batterimodell LBP-36-80/ LBP-36-150

Katsunori Kon/ daglig leder
Ladermodell LC-3604 Kvalitetssikringsavdeling
YAMABIKO CORPORATION
LWA

96£ Steyverdi.

15 EF-SAMSVARSERKLZRING

Produsent: YAMABIKO CORPORATION

Adresse: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo
198-8760 JAPAN

Autorisert CERTIFICATION EXPERTS B.V.
representant: Mr, Richard Glaser

Adresse: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
Nederland

Vi, YAMABIKO Corporation, erklaerer pa eget ansvar
at det nedenfor angitte produktet er i samsvar med
felgende direktiver.

Produktnavn: Gressklipper

Merke: ECHO

Salgsmodell: DSRM-310 (DSRM: Gressklipper)

Serienum- U60435100001 til U60435200000
mer:
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1 BESKRIVELSE
11 FORMAL

Denne maskine bruges til at klippe grees, let ukrudt og
anden lignende plantevaekst pa eller omkring jorden.
Omrader, der skal klippes, skal veere nogenlunde
parallelt med jordoverfladen. Denne maskine er ikke
beregnet til klipning af af haekke, buske, buske,
blomster eller kompost.

1.2 OVERSIGT
Figur 1-18.
1 Baghandtag
2 Udlgser
3 Lasehandtag
4 Forhandtag
5 Kantstyr
6 Trimmerhoved
7 Skeerm
8 Skruehul
9 Nedre bgjle
10 Batteriudlgserknap
11 Afskeeringskniv
12 Spoledzeksel
13 Tap
14 Spiralbeskyttelse
15 Spole
16 Spolehus
17 Rille
18 Hul
19 Ankerhul
20 Styrerille
21 Skruenggle
22 Spole
A Drejeretning
B Bedste klippeomrade
(o] Farligt klippeomrade
2 INTRODUKTION

Dit produkt er blevet udviklet og fremstillet til

hgje standarder for palidelighed, brugervenlighed og
brugersikkerhed. Hvis det vedligeholdes ordentligt, vil
det holde uden problemer i mange ar frem.

21 TILSIGTET BRUG

Dette produkt er kun beregnet til udendersbrug.

Dette produkt er beregnet til at klippe grees, let ukrudt

og anden lignende planteveekst pa eller omkring jorden.

Omrader, der skal klippes, skal vaere nogenlunde
parallelt med jordoverfladen.

Produktet ma ikke bruges til at klippe eller
trimme haekke, buske eller anden planteveekst, hvor
klippeomradet ikke er parallelt med jordoverfladen.

3 GENERELLE
SIKKERHEDSADVARSLER
VEDROGRENDE
ELVAERKTGJER

218

A ADVARSEL

Laes alle sikkerhedsadvarsler og alle instruktioner.
Manglende overholdelse af advarsler og instruktioner
kan fare til i elektrisk sted, brand og/eller alvorlig
skade.

Gem alle advarsler og instruktioner til fremtidig
reference.

Udtrykket "elveerktaj" i advarslerne henviser til dit
batteridrevne (tradlgse) elvaerktg.

3.1 OPLARING

* Laes anvisningerne grundigt
igennem. Bliv fortrolig med
alle knapper og handtag
og den korrekte brug af
maskinen.

* Lad aldrig bgrn,
personer med nedsatte
fysiske, sanselige eller
mentale evner eller
manglende erfaring og
viden, eller personer,
der ikke er bekendt
med disse instruktioner,
bruge maskinen. Lokale
bestemmelser kan
begraense brugerens alder.

* Husk, at operatagren eller
brugeren er ansvarlig,
hvis andre personer eller



* Brug aldrig elveerktgjet

andres ejendom udseaettes
for ulykke eller fare.

3.2 FORBEREDELSE

Se batteriet efter for tegn
pa skader eller aldning
inden brug. Hvis batteriet

beskadiges under brug, skal

du slukke for elveerktgjet
og straks fjerne batteriet.
Brug ikke elveerktajet, hvis
batteriet er beskadiget eller
slidt.

Far brug skal du altid
undersgge elveerktgjet for
beskadigede, manglende
eller fejlplacerede styr eller
skeerme.

3.3 BETJENING

Hold stremkabler veek fra
skaereorganer.

Brug altid gjenbeskyttelse
og sikkerhedsko, nar du
bruger elveerktgjet.
Undga, at bruge elveerktgjet
i darlige vejrforhold, iseer
hvis der er risiko for
lynnedslag.

Brug kun elveerktgjet i
dagslys og i godt kunstigt
lys.
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med beskadigede
beskyttelsesafskaermninger
eller skeerme eller uden
skaermbeskytterne pa
plads.

Taend kun motoren, nar
haender og fedder er veek
fra skeereorganet.

Afbryd altid elveerktgjet fra
stramforsyningen (dvs. tag
stikket ud af stikkontakten,
fiern deaktiveringsenheden
eller et aftageligt batteri)

* hvis elveerktgjet
efterlades uden opsyn;

* inden en blokering
fiernes;

* inden du kontrollerer,

renger eller arbejder pa

elveerktoijet;

hvis du har ramt et

fremmedlegeme;

* hvis elveerktgjet begynder
at vibrere unormalt.

Pas pa, at skeereorganet

ikke skader dine fgdder

eller haender.

Sarg altid for,

at ventilationsabningerne

holdes fri for affald.



3.4 VEDLIGEHOLDELSE

Afbryd altid elveerktgjet fra
stramforsyningen (dvs. tag
stikket ud af stikkontakten,
fiern deaktiveringsenheden
eller et aftageligt batteri),
inden du udferer
vedligeholdelsesarbejde
eller renggringsarbejde.
Brug kun producentens
anbefalede reservedele og
tilbehar.

Undersag og vedligehold
elveerktgjet regelmeaessigt.
Elveerktgjet ma kun
repareret af en autoriseret
reparatar.

Nar elveerktgjet ikke er i
brug, skal det opbevares
uden for bgrns raekkevidde.

3.5 SERVICERING

Have your power tool
serviced by your dealer
using only identical
replacement parts.Fa dit
elveaerktoj serviceret af din
forhandler, der kun bruger
identiske reservedele.
Dette sikrer, at elveerktgjets
sikkerhed opretholdes.

4 SIKKERHEDSADVARSL

ER VEDRGRENDE
KANTKLIPPERE

Barn ma ikke lege med
elveerktgijet.

Renggring og
vedligeholdelse, ma ikke
udfgres af bgrn uden tilsyn.
Batteriet skal fijernes fra
elveerktgjet, inden det
bortskaffes.

Elveerktgjet skal afbrydes
fra strgmforsyningen, nar
batteriet fijernes.

Batteriet skal bortskaffes pa
en sikker made.

Undga, at reekke for meget
ud, nar produktet bruges.
Hold altid ordentlig fodfeeste
og balance. Pa denne
made har du bedre fat

i elveerktgjet i uventede
situationer.

Brug passende tgj. Brug
ikke lgstsiddende tgj

eller smykker. Hold dit

har, tgj og handsker

veek fra bevaegelige dele.
Lastsiddende ta@j, smykker
eller langt har kan komme

i kKlemme i bevaegelige dele.



Nar maskinen bruges, skal
brugeren altid bruge kraftigt
fodtgj og langbukser.
Dette veerktgj er ikke
beregnet til brug af
personer (herunder bgrn)
med nedsatte fysiske,
folelsesmaessige eller
mentale evner, eller
manglende erfaring og
viden, medmindre de er
under tilsyn eller er blevet
vist, hvordan elveerktgjet
bruges af en person, der
er ansvarlig for deres
sikkerhed.

Barn skal overvages for at
sikre, at de ikke leger med
elveerktgjet.

Undga, at rare ved
bevaegende farlige dele,
inden maskinen afbrydes
fra stikkontakten og de
bevaegende dele er stoppet
helt. Skaerende elementer,
der ikke er lavet af metal,
ma aldrig udskiftes med
skeerende elementer af
metal.

Brug aldrig maskinen i
naerheden af andre, isaer
barn eller keeledyr.
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* Hold altid et godt fodfeeste
pa skraninger.
* G4, lad veere med at lgbe.

5 DET ANBEFALEDE
OMGIVELSESTEMPERATURO
MRADE:

Produkt Temperatur

Temperaturomrade til op- [0 °C ~45°C

bevaring af apparatet

Temperaturomrade til drift |0 °C ~45 °C

af apparatet

Temperaturomrade til bat- |4 °C ~40 °C

teriopladning

Temperaturomrade til drift |4 °C ~40 °C

af oplader

Temperaturomrade til bat- |0 °C ~45 °C

teriopbevaring

Temperaturomrade til bat- |0 °C ~ 45 °C

teriafladning

6 SYMBOLER PA PRODUKTET

Nogle af disse symboler kan veere pa dette produkt.
Laes dem, og find ud af hvad de betyder. Korrekt
fortolkning af disse symboler giver dig mulighed for, at
betjene produktet bedre og mere sikkert.



Symbol

Forklaring

Forholdsregler, der omfatter din
sikkerhed.

Lees og forsta alle instruktioner in-
den brug af produktet, og felg alle
advarsler og sikkerhedsanvisning-
er.

& M=l

Denne maskine er udstyret med
li-ion-batterier.

UIy,

Brug @jen- og grebeskyttelse.

Brug beskyttelseshandsker og
sikkerhedssko.

DG @

Udseet ikke produktet for regn el-
ler fugtige forhold.

@2

Tag batteripakken ud inden, der
udfgres vedligeholdelsesarbejde.

Pas pa slyngede eller flyvende
genstande. Slyngede genstande
kan ricochette, hvilket kan fare til
personskade eller skade pa ejen-
dom.

i

Serg for, at alle personer i neer-
heden, isaer bgrn og keeledyr, pa
mindst 15 meter veek fra driftsom-
radet.

Lus
4B

Garanteret lydeffektniveau

7 RISIKONIVEAUER

Folgende signalord og deres betydninger er ment som
en forklaring pa hvor stor risiko, der er forbundet med

produktet.
SYM- |SIGNAL BETYDNING
BOL
FARE Angiver en overhaengende

A

farlig situation, der, hvis
den ikke undgas, vil
medfere dgdsfald eller al-
vorlig personskade.
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SYM-
BOL

SIGNAL

BETYDNING

A

ADVARSEL

Angiver en potentielt farlig
situation, der, hvis den ikke
undgas, vil kunne resultere
i dgdsfald eller alvorlig per-
sonskade.

VIGTIGT

Angiver en potentielt far-
lig situation, der, hvis den
ikke undgas, kan medfere
mindre eller middelsveer til-
skadekomst.

BEMARK

Tilfgjet for, at give flere
oplysninger.

8

GENBRUG

)i

Ny
to
Batterier

g

Li-ion

Saerskilt sortering. Dette produkt ma
ikke bortskaffes sammen med almin-
deligt husholdningsaffald. Hvis det er
ngdvendigt at udskifte maskinen, eller
hvis du ikke lzengere har brug for den,
ma den ikke bortskaffes sammen med
husholdningsaffald.

Separat indsamling af brugte maskiner
og emballage giver mulighed for at gen-
bruge materialer, og bruge dem igen.
Genbrug af materialer hjeelper med at
forhindre miljgforurening og reducerer
kravene til ramaterialer.

Nar batterier er brugt op, skal de bort-
skaffes korrekt af hensyn til miljget. Bat-
teriet indeholder materialer, der er farligt
for dig og miljeet. Du skal fierne og bort-
skaffe disse materialer saerskilt pa et
sted, der modtager litium-ion-batterier.

9
9.1

INSTALLATION
PAK MASKINEN UD

A ADVARSEL

Laes brugsvejledningen grundigt for at sikre, at
produktet samles rigtigt. Brug af et produkt, der er
samlet forkert, kan fare til ulykker eller alvorlige
personskader.

bruges.

bruges.

A ADVARSEL

+ Huvis dele af maskinen beskadiges, ma den ikke
* Hvis du ikke har alle delene, ma maskinen ikke

« Hvis nogle dele er beskadiget eller mangler, skal
du kontakte din forhandler.




1. Abn pakken. 1. Seet Iofteribberne pa batteripakken sammen med
2. Lees dokumentationen i pakken. rillerne i batterirummet. m
3. Tag alle ikke-monterede dele ud af pakken. 2. 'I:ryk baztenet ind i batterirummet, indtil batteripakken
. lases pa plads.
4. Tag maskinen ud af pakken. A . . X
. 3. Nar du hgrer et klik, er batteripakken sat i.
5. Bortskaf pakken og emballagen i overensstemmelse
med lokale bestemmelser. 9.6 FJERN BATTERIPAKKEN
9.2 SAT KANTSTYRET PA Figur 5.
Figur 2. 1. Hold batteriudlgserknappen nede.

2. Tag batteripakken ud af maskinen.

10 BETJENING

i BEMARK

Kantstyret kan begreense maskinens trimmeomrade
og mindske risikoen for skade forarsaget af den
roterende trimmersnor. A FARE

Der kan veere hgje elektriske spaendinger i de
elektriske ledere og kommunikationskabler. Denne
enhed er ikke isoleret mod elektrisk strem. Rer aldrig
2. Kantstyret kan vippes op under opbevaring. ved ledninger direkte eller indirekte, da dette kan fagre

9.3 FASTGOR SKZERMEN til alvorlige personskader og veere livsfarligt.

1. Skub kantstyret ind pa trimmerhovedet, indtil det
sidder fast i hakkene.

Figure 3. i VIGTIGT
A ADVARSEL Lags og forstf”a siklferhedlsforskriftern'e og .
. . . betjeningsvejledningen, inden maskinen tages i brug.
Rer ikke afskaeringskniven.

1. Skru skruerne ud af skeermen med en A ADVARSEL

stierneskruetraskker. Veer forsigtig, nar du betjener maskinen.

|

2. Seet skaermen pa trimmerhovedet.

3. Saet skruehullerne pa skaermen mod skruehullerne 10.1 START MASKINEN
pa trimmerhovedet. Fiour 6
Spaend skruerne. fgur .

9.4 S/AT DET FORRESTE HANDTAG

1. Tryk pa lasehandtaget, og derefter pa udlgseren.

PA 10.2 STOP MASKINEN
Figur 4. Figur 6.
1. Fjern skruerne fra handtaget med 1. Slip udlgseren for, at stoppe maskinen.
stjerneskruetraskker. 2. Hvis trimmerhovedet ikke stopper, nar udlgseren
2. Seet den indadbuede del pa handtaget og den nedre slippes, skal du tage batteriet ud, sa
klemme mod den udadbuede del pa akslen. stremforsyningen til produktet afbrydes. Fa

produktet repareret af en autoriseret forhandler, for
det bruges igen.

10.3 TIPS TIL BRUG

3. Seet stottehandtaget i en komfortable position.

4. Speend skruerne.

9.5 S/T BATTERIPAKKEN I

Figur 7.
Figur 5. S
— ADVARSEL
A
ADVARSEL Hold afstand mellem kroppen og maskinen.
« Huvis batteriet eller opladeren er beskadiget, skal
du skifte batteriet eller opladeren.
. . A ADVARSEL
« Stop maskinen og vent, indtil motoren stopper, for . .
du seetter batteriet i eller tager det ud. Brug ikke maskinen uden skaermen.
» Lees, forsta og felg instruktionerne i batteri- og
opladervejledningen. Brug disse tips, nar du bruger maskinen:
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« Hold fast i maskinen med to haender, nar den eri
brug..
* Hogijt grees skal slas fra oven og ned.

Hvis graes vikles rundt om trimmerhovedet:

* Fjern batteripakken.
* Fjern graesset.

10.4 TIPS TIL KLIPNING

Figur 8.
» Hold maskinen mod omradet, der skal klippes. Sla
greesset med enden af klippesnoren.

+ Flyt maskinen fra hgjre til venstre, sa affald ikke
slynges mod brugeren.

Undga, at sla grees i farlige omrader.
Tving ikke trimmerhovedet ind i teet og hejt grees.

» Ledninger og hegn kan slide og @delsegge
klippesnoren. Sten, murvaegge, kantsten og trae kan
hurtigt slide klippesnoren.

10.5 JUSTER KLIPPESNORENS
LANGDE

Figur 9.

Nar maskinen bruges, slides klippesnoren, som med
tiden bliver kortere. Klippesnorens laengde kan justeres.

1. Sla trimmerhovedet mod jorden, nar maskinen er i
brug.

2. Pa den made frigives snoren automatisk, og
afskeaeringskniven skeerer automatisk snoren over i
den rigtige leenge.

10.6 JUSTERING AF
KLIPPEDIAMETEREN

Figur 10.

i BEMAERK

Maskinen har en indstillet 305 mm klippediameter.
Denne klippediameter 254 mm kan justeres.

Indstil klippediameteren til 254 mm for bedre driftstid
og 305 mmfor, at klippe sterre omrader.

Fjern batteripakken.
Fjern skruerne i afskaeringskniven.

w N =

Drej afskeeringskniven 180°.
4. Speend skruerne.

10.7 AFSKARINGSKNIV TIL SNOR
Figur 10.

Denne trimmer er udstyret med en afskeeringskniv til
snor, der sidder pa skeermen. Afskaeringskniven til
snor skaerer lgbende snoren til, sa timmediameteren
forbliver ens og effektiv. Traek snor ud, nar du hgrer
maskinen kere hurtigere, eller hvis trimningen bliver

mindre effektiv. Dette vil opretholde den bedste ydelse
og holde snoren lang nok til at trimme korrekt.

11 VEDLIGEHOLDELSE
i VIGTIGT

Lees og forsta sikkerhedsforskrifterne og
vedligeholdelsesanvisningerne, inden du renger,
reparerer eller udferer vedligeholdelsesarbejdet pa
maskinen.

i VIGTIGT
Serg for, at alle matrikker, bolte og skruer er
strammet. Kontroller regelmaessigt handtagene, og
sorg for, at de er skruet ordenligt pa.

i VIGTIGT

Brug kun reservedele og tilbeher fra den oprindelige
producent.

11.1 GENERELLE OPLYSNINGER

Kun din forhandler ma udfere
vedligeholdelsesarbejde, der ikke er angivet i denne
vejledning.

Inden der udfgres vedligeholdelsesarbejde pa
maskinen:

« Stop maskinen.

* Fjern batteripakken.

* Kol motoren ned.

+ Opbevar maskinen pa et kaligt og tert sted.

« Brug ordentligt tgj, beskyttelseshandsker og
sikkerhedsbriller.

11.2 RENG@R MASKINEN

* Renger maskinen efter brug med en fugtig klud,
dyppet i et neutralt renggringsmiddel.

+ Plastdelene og handtagene ma ikke rengeres med
aggressive renggringsmidler eller oplgsningsmidler,
da dette kan slide eller beskadige delene.

« Hold trimmerhovedet fri for grees, blade eller starre
maengder fedt.

* Hold luftdbningerne rene og fri for affald, for at
undga overophedning og beskadigelse af motoren
og batteriet.

« Sprajt ikke vand pa motoren eller de elektriske
komponenter.

11.3 UDSKIFT SPOLEN
Figur 11 - 16.

1. Tryk pa tapperne pa siden af timmerhovedet
samtidig.
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2. Tag spoledaekslet og spolen af. * Hold maskinen veek fra setsende stoffer, som f.eks.
3. Fjern spiralbeskyttelsen fra spolen. havekemikalier og afisningssalte. m
) ) * Fastgegr maskinen under transport for, at undga
4. Fjern den tilbageveerende snor. )
beskadigelse og personskader. Renggr og
5. Seet trimmersnor i, eller udskift med en ny spole. undersgg maskinen for eventuelle skader.
6. Seet spiralbeskyttelsen pa spolen.

i BEMARK

Sorg for at treekke linjen pa det gverste lag gennem
det ovale hul og linjen pa det nederste lag gennem det
runde hul.

7. Traek trimmersnoren ca. 15 cm ud af spraekkerne i
spolebeskyttelsen.

8. Seet fijederen ind i spolens kabinet.

9. Put spolen ind spolens kabinet.

10. Stik enderne af klippesnorene gennem hullerne.
11. Skub spoledaekslet ind pa trimmerhovedet.

12. Tryk pa spoledaekslet, indtil det klikker pa plads.

11.4 UDSKIFT KLIPPESNOREN
Figur 17 - 19.

i BEMARK
Fjern resten af klippesnoren pa spolen.

i BEMARK

Brug kun slippesnor af nylon, med en diameter pa
1,65 mm diameter.

1. Klip to stykker trimmersnor af i en la&engde pa 3 m
hver.

2. Bgj den ene ende af linjen 6,35 mm.
Stik snorene ind i ankerhullerne pa spolen.

4. Vikl trimmersnorene teet omkring spolen i den viste
retning.

5. Stik trimmersnoren gennem styrespraekkerne.
6. Vikl ikke trimmersnor ud over kanten af spolen.

12 TRANSPORT OG
OPBEVARING

12.1 FLYTNING AF MASKINEN

Nar du flytter maskinen, skal du:

* Bruge handsker.

+ Stoppe maskinen.

» Tage batteripakken, og oplade den.
+ Seet skeden pa klingen.

12.2 OPBEVARING AF MASKINEN

» Tag batteripakken ud af maskinen.

+ Serg for, at bern ikke kommer i neerheden af
maskinen.
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13 FEJLFINDING

Der bruges kraf-
tig klippesnor.

Problem |Mulig arsag Lesning
Maskinen |Ingen elektrisk 1. Fjern batteripakken.
starter kontakt mellem
ikke, nar maskinen og 2. Kontroller kontakten,
du trykker | batteriet. og seet batteriet i igen.
pa udlgse-
ren. Batteriet er Igbet | Charge the battery
tor for stram. pack.
Lasehandtaget | 1. Tryk lasehandtaget
og udlgseren ned, og hold den nede.
trykkes ikke ned
pa samme tid. 2. Tryk pa udlgseren
for, at starte maskinen.
Maskinen | Skaermen er ikke | Tag batteriet ud, og
stopper, ordentligt fastg- | saet skaermen pa mas-
nar du jort pa maskinen. | kinen.
klipper.

Brug kun slippesnor af
nylon, med en diame-
ter pa 1,65 mm .

Greesset vikler
rundt om motor-
akslen eller trim-
merhovedet.

1. Stop maskinen.

2. Fjern batteripakken.

3. Fjern graesset fra
motorakslen og trim-
merhovedet.

Motoren er over-
belastet.

1. Fjern trimmerhove-
det fra greesset.

2. Motoren begynder,

at virke igen, sa snart

den ikke er overbelas-
tet leengere.

3. Nar du klipper, skal
du flytte trimmerhove-
det ind og ud af graess-
et, og klip ikke mere
end 8" ad gangen.

Batteripakken el-
ler maskinen er
for varm.

1. Nedkegl batteriet, in-
dtil det begynder, at
virke normalt igen.

2. Lad maskinen kgle
ned i ca. 10 minutter.

Batteriet er Igbet
tor for strem.

Seet batteripakken i ig-
en.

Batteriet er lgbet
ter for stram.

Oplad batteriet.
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Problem |Mulig arsag Lasning
Snoren Snorene er Smer med silikone-
gar ikke smeltet sammen. | spray.
ud. Der er ikke nok | Saet mere snor i spo-
snor pa spolen. |len.
Snorene er ned- | Traek mere klippesnor
slidte og for ud.
korte.
Snorene er viklet | 1. Tag snorene af spo-
samme pa spo- |len.
len.
2. Vikl snorene rundt
om spolen.
Snoren Maskinen bruges | 1. Klip med enden af
bliver ved | forkert. snorene. Undga sten,
med, at ga vaegge og andre harde
i stykker. genstande.
2. Treek regelmaessige
klippesnoren ud, sa
maskinen altid klipper
med den fulde klippe-
bredde.
Greesset | Afskeeringskniv- | 1. Hajt graes skal slas
vikler sig | en er dov. fra oven og ned.
rundt trim-
merhove- 2. Klip hgjst 8" hver
det og mo- gang, sa du undgar in-
torhuset. dvikling.
Klippesno- | Afskaeringskniv- | Slib afskeeringskniven
ren klipper |en er dav. med en fil, eller skift
ikke seerlig den.
godt.
Maskinen |Snoren er ned- |Searg for, at begge
vibrerer slidt pa den ene |sider af snoren er nor-
meget. side, og ikke male. Treek snoren ud.

trukket ud i tide.




14 TEKNISKE DATA

Spaending 36 V Jaevnstrem (DC), 40 V Maks.

Hasthastighed
uden belastning

7500 o./min

Trimmerhoved Trimmersnor i fiederhoved
Klippesnorens di- [ 1,65 mm

ameter

Klippestiens di- [ 254/305 mm

ameter

Veegt (uden bat- |2,6 kg

teripakke)

Malt lydtrykni- Lpa=92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)
veau

Garanteret lydef-
fektniveau

LWA.d= 96 d B(A)

Vibration Forhandtag: 5 m/s?

Baghéandtag: 6,5 m/s?

Usikkert: 1,5 m/s2

Batterimodel LBP-36-80/ LBP-36-150

Opladermodel LC-3604
LWA
96£ Stgjniveau.

15 EF-
OVERENSSTEMMELSESERKL
AERING

Fabrikant: YAMABIKO CORPORATION

Adresse: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo

198-8760 JAPAN

Autoriseret CERTIFICERINGSEKSPERTER B.V.

repreesentant: Mr, Richard Glaser

Adresse: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Holland

Vi, YAMABIKO Corporation, erkleerer under vores eget
ansvar, at produktet nedenfor er i overensstemmelse
med folgende direktiver.

Produktnavn: Graestrimmer
Maerke: ECHO
Salgsmodel: DSRM-310(DSRM: greesklipper)
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Serienum- U60435100001 til U60435200000

mer:

Direktiver Harmoniseret standarder/procedurer

2006/42/EC  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021
EN 50636-2-91:2014

2014/30/EU  EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:2015

2011/65/EU  EN IEC 63000:2018

2000/14/EC, Bilag VI

2005/88/EC

Lydeffektni- ~ Malt:93 dB(A) / Garanteret: 96 dB (A)

veau:

TUV SUD Industrie Service GmbH (Bemyndiget organ
0036)
Westendstrafte 199 80686 Munich Tyskland

Tokyo, 2. februar, 2025
/é . /é o/

Katsunori Kon / Direkter

Kvalitetssikringsafdeling
YAMABIKO CORPORATION
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1 BESKRIVNING
1.1 SYFTE

Maskinen anvands for att timma gras, mindre ogras
och annan liknande vegetation pa och éver markniva.
Trimplanet maste vara ungefar parallellt med marken.
Du kan inte anvanda maskinen for att klippa eller hacka
sonder hackar, buskar, blommor eller kompost.

1.2 OVERSIKT

Figur 1-18.

1 Bakre handtag
2 Avtryckare

3 Lockout-spak

4 Framre handtag
5 Kantguide

6 Trimmerhuvud
7 Skydd

8 Skruvhal

9 Nedre kldamma
10 Knapp for att lossa batteriet
1 Skarblad

12 Spolkapa

13 Flik

14 Spolskydd

15 Spole

16 Spolhdlje

17 Slits

18 Hal

19 Fasthal

20 Guideslits
21 Skruvnyckel

22 Spole

A Rotationsriktning
B Bésta trimomrade
(o] Farligt trimomrade

2 INLEDNING

Denna produkt har konstruerats och tillverkats enligt
hoga krav pa tillforlitlighet, anvandarvanlighet och
anvandarsakerhet. Om du tar hand om produkten
ordentligt kommer du att ha nytta och gladje av den i
manga ar.

21 AVSETT ANVANDNINGSOMRADE

Den har produkten ar endast avsedd for anvandning
utomhus.

Den har produkten ar utformad for att trimma gras,
mindre ogras och annan liknande vegetation pa och

over markniva. Trimplanet ska vara ungefar parallellt
med marken.

Produkten ska inte anvandas for att klippa eller trimma
héckar, buskar eller annan vegetation dar trimplanet inte
ar parallellt med markytan.

3 ALLMANNA i
SAKERHETSVARNINGAR FOR
ELVERKTYG

A VARNING

Las alla sékerhetsvarningar och alla instruktioner.
Om anvisningarna och instruktionerna inte f6ljs

kan det orsaka elstétar, brand och/eller allvarlig
personskada.

Spara alla varningar och instruktioner for framtida
lasning.

Ordet "elverktyg” i varningarna syftar pa detta
batteridrivna (sladdl6sa) elverktyg.

3.1 TRANING

* Las anvisningarna
noggrant. Bekanta dig med
reglagen och hur maskinen
ska anvandas.

 Lat aldrig barn eller
personer med nedsatt
fysisk, sensorisk eller
psykisk formaga, eller som
saknar erfarenhet och
kunskap, eller personer
som saknar kunskap
om maskininstruktionerna.
Lokala bestammelser kan
foreskriva en aldersgrans
for bruk.

* Tank pa att operatoren eller
anvandaren ar ansvarig for



skada pa andra personer
eller egendom.

5% 3.2 FORBEREDELSER

* Innan du anvander

maskinen ska du kontrollera
att batteriet inte ar skadat
eller fér gammalt. Om
batteriet skadas under
anvandningen ska du
stanga av elverktyget och
ta ur batteriet omedelbart.
Anvand inte elverktyget om
batteriet ar skadat eller
slitet.

Innan anvandningen ska du
alltid kontrollera elverktyget
visuellt med avseende pa
skadade, saknade eller
felplacerade skydd eller
skarmar.

synnerhet nar det finns risk
for blixtnedslag.

Anvand endast elverktyget
i dagsljus eller i god
belysning.

Anvand aldrig elverktyget
om skydd eller skarmar ar
skadade eller saknas.

Satt endast pa motorn nar
hander och fotter ar pa
avstand fran trimningen.
Dra alltid ur elverktyget
fran stromforsdrjningen
(dra ur kontakten

fran eluttaget, ta bort
blockeringsanordningen
eller ta ur det uttagbara
batteriet):

* nar elverktyget lamnas
utan uppsikt;

* innan rojning av

3.3 ANVANDNING

» Hall elkablarna pa avstand .
fran trimningen.

blockering;
innan kontroll, rengoring
eller arbeten pa

* Anvand ogonskydd och elverktyget;
ordentliga skor hela tiden - efter att ha slagit i ett
medan du anvander foremal;
elverktyget. * nar elverktyget bérjar

« Anvand inte elverktyget i vibrera onormalt.
daliga vaderforhallanden, i - Skydda fotter och hander

mot skador av trimningen.
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» Sakerstall att
ventilationsOppningarna
hela tiden ar fria fran skrap.

3.4 UNDERHALL

* Dra alltid ur elverktyget
fran stromforsdrjningen
(dra ur kontakten
fran eluttaget, ta bort
blockeringsanordningen
eller ta ur det uttagbara
batteriet) innan du
utfér underhalls- eller
rengoringsarbete.

« Anvand endast tillverkarens
rekommenderade
reservdelar och tillbehor.

* Inspektera och underhall
elverktyget regelbundet.
Lat endast elverktyget
repareras av en behorig
reparator.

* Forvara elverktyget utom
rackhall for barn nar det inte
anvands.

3.5 SERVICE

+ Lat endast elverktyget
repareras av din
aterforsaljare och med
originalreservdelar. Detta

231

garanterar att elverktygets
sakerhet bibehalls.

4 SAKERHETSVARNINGA K

R FOR TRADTRIMMER

Barn ska inte leka med
elverktyget.

Rengoring och
anvandarens underhall ska
inte utféras av barn utan
tillsyn.

Batteriet maste avlagsnas
fran elverktyget innan det
kasseras.

Elverktyget maste kopplas
loss fran stromférsoérjningen
nar du avlagsnar batteriet.
Batteriet ska
avfallshanteras pa ett sakert
satt.

Strack dig inte for langt. Se
till att du alltid har sakert
fotfaste och god balans.
Pa sa satt kan du lattare
kontrollera elverktyget i
ovantade situationer.

Bar lampliga klader. Bar
inte l10st hangande klader
eller smycken. Hall har,
klader och handskar undan
fran rorliga delar. Lost
hangande klader, smycken



och langt har kan dras in
av roterande delar. Bar alltid
rejala skor och langbyxor
nar du anvander maskinen.
Elverktyget ar inte avsett
att anvandas av personer
(inklusive barn) med
nedsatt fysisk, sensorisk
eller psykisk formaga, eller
som saknar erfarenhet

och kunskap, om de

inte dvervakas eller har
fatt instruktioner om
anvandning av elverktyget
fran en person som ar
ansvarig for deras sakerhet.
Hall uppsikt 6éver barn sa
att de inte leker med
elverktyget.

Vidror inte rorliga, farliga
delar forran maskinen har
dragits ur fran eluttaget och
de rorliga, farliga delarna
har stannat helt. Byt aldrig
ut trimningsdelar som inte
ar av metall mot sadana av
metall.

Anvand aldrig maskinen
nar manniskor, i synnerhet
barn, eller djur ar i
narheten.
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» Se till att du har bra fotfaste
i sluttningar.

» Spring aldrig, utan ga.

5 DET REKOMMENDERADE
OMGIVANDE
TEMPERATUROMRADET:

Punkt Temperatur

Temperaturomrade for for- [0 “C ~ 45 °C
varing av apparaten

Appliance drifttemperatur- [0 ‘C ~45°C
omrade

Batteriets laddningstem- {4 °C ~40 °C
peraturomrade

Temperaturomrade for 4°C~40°C
laddning

Temperaturomrade for for- [0 “C ~ 45 °C
varing av batteri

Batteriets urladdningstem- | 0 °C ~ 45 °C
peraturomrade

6 SYMBOLER PA PRODUKTEN

Vissa av féljande symboler kan ha anvants pa detta
verktyg. Studera dem och lar dig vad de betyder.
Att tolka dessa symboler pa ratt satt hjalper dig att
mandvrera verktyget battre och sakrare.




Symbol

Forklaring

Forsiktighetsatgarder som rér din
sakerhet.

Las och forsta alla anvisningar in-
nan maskinen anvands och folj
alla varningar och sakerhetsanvis-
ningar.

& M=l

Maskinen har litiumjonbatterier.

UIy,

Anvand skyddsglaségon och
horselskydd.

Anvand skyddshandskar och bra
skor.

DG @

Utsatt inte apparaten for regn eller
fukt.

@2

Ta ut batteripaketet innan under-
hallsarbete.

Var uppmarksam pa utslungade
eller flygande féremal. Féremal
som slungas ivag kan studsa och
orsaka personskador eller materi-
ella skador.

i

Hall alla omkringstaende, i syn-
nerhet barn och husdjur, pa sakert
avstand minst 15 m fran anvand-
ningsomradet.

Lus
4B

Garanterad ljudeffektniva

7 RISKNIVAER

Foljande signalord och betydelser anvands for att
forklara de olika risknivaerna vid anvandning av

produkten.
SYM- |SIGNAL BETYDELSE
BOL
FARA Anger en omedelbart farlig

A

situation som, om den inte
férebyggs, kommer att leda
till dédsfall eller allvarliga
personskador.

SYM-
BOL

SIGNAL

BETYDELSE

A

VARNING

Anger en potentiellt farlig
situation som, om den inte
férebyggs, kan leda till
dodsfall eller allvarliga per-
sonskador.

VIKTIGT

Anger en potentiellt farlig
situation som, om den inte
forebyggs, kan leda till lin-
driga eller mattliga person-
skador.

ANMARKN-
ING

Tillagd for att ge mer infor-
mation.

8 ATERVINNING

)i

~
o

Li-ion
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Separat insamling. Far inte kasseras
som vanligt hushallsavfall. Om maski-
nen ska bytas ut, eller om du inte har
anvandning for den langre ska den inte
kasseras som hushallsavfall.

Vid separat insamling av anvand mas-
kin och férpackning ar det méjligt att
atervinna och ateranvanda material. An-
vandning av atervunna material skonar
miljén och minskar utnyttjandet av ravar-
or.

Skydda miljén genom att I1amna uttjan-
ta batterier till avsedd uppsamlingsplats.
Batteriet innehaller &mnen som ar ska-
dliga bade for dig och for miljon. Dessa
material ska lamnas pa en plats som tar
emot litiumjonbatterier.

9 INSTALLATION

9.1

PACKA UPP MASKINEN

A VARNING

Las anvandarhandboken noggrant for att sakerstélla
att du monterar produkten korrekt. Att anvéanda en
produkt som har monterats pa fel satt kan leda till en
olycka eller allvarlig skada.

A VARNING

* Om delar av maskinen &r skadade, anvand inte
maskinen.
* Anvand inte maskinen om nagon del saknas.

« Om delar &r skadade eller saknas, kontakta din
aterforsaljare.

1. Oppna férpackningen.



Las igenom dokumentationen som medféljer i
férpackningen.

w

Ta ut alla omonterade delar fran férpackningen.

&

Ta ut maskinen fran forpackningen.

5. Avfallshantera ladan och férpackningsmaterialet
enligt lokala regler.

9.2 MONTERA KANTGUIDEN
Figur 2.

Kantguiden kan begransa maskinens klippomrade och
minska risken for skador pa grund av den roterande
trimtraden.

1. Tryck pa kantguiden pa trimmerhuvudet tills den
fastnar i slitsarna.

2. Kantguiden kan féllas upp for forvaring.
9.3 FAST SKYDDET
Figur 3.

A VARNING
Vidror inte skérbladet.

1. Ta bort skruvarna fran skyddet med en
stjarnskruvmejsel.

Satt skyddet pa trimmerhuvudet.

3. Passa in skruvhalen pa skyddet dver skruvhalen pa
trimmerhuvudet.

4. Dra at skruvarna.
9.4 FAST DET FRAMRE HANDTAGET

Figur 4.

1. Ta bort skruvarna fran handtaget med en
stjarnskruvmejsel.

2. Anpassa handtagets konkava del och den nedre
kldmman med skaftets konvexa del.

3. Stall in handtaget i ett bekvamt lage.
4. Dra at skruvarna.

9.5 MONTERA BATTERIPAKETET
Figur 5.

A VARNING

« Byt batteripaketet eller laddaren, om de ar
skadade.

+ Stang av maskinen och vanta tills motorn stannat
innan du monterar eller tar bort batteripaketet.

+ Las, forsta och folj instruktionerna i batteriets och
laddarens handbok.

1. Placera ribborna pa batteripaketet i linje med
ursparingarna i batteriutrymmet.
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2. Tryck in batteripaketet i batteriutrymmet tills
batteripaketet lases fast.

3. Batteripaketet har installerats nar det hors ett klick.
9.6 TA UT BATTERIPAKETET

Figur 5.
1. Tryck in och hall in knappen for att frigéra batteriet.

2. Ta ut batteripaketet fran maskinen.

10 ANVANDNING

A VARNING - LIVSFARA

Alla elektriska ledare och kommunikationskablar kan
vara stromsatta med hégspanning. Denna enhet ar
inte isolerad mot elektrisk strém. Tag aldrig i kablar
direkt eller indirekt, detta kan leda till allvarlig skada
eller dodsfall.

i VIKTIGT

Innan du anvander maskinen bér du lasa och forsta
sakerhetsreglerna och bruksanvisningen.

A VARNING
Var forsiktig nar du anvander maskinen.

10.1 STARTA MASKINEN
Figur 6.

1. Tryck pa lockout-spaken och tryck in startknappen.
10.2 STANGA AV MASKINEN
Figur 6.

Slapp reglaget for att stanna maskinen.

N =

Om trimmerhuvudet inte stannar nar du slapper
reglaget ska du ta ut batteripaketet for att bryta
strémmen till maskinen. Maskinen ska repareras av
en behdrig servicetekniker innan den anvands igen.

10.3 TIPS VID ANVANDNING
Figur 7.

A VARNING
Hall avstandet mellan maskinen och kroppen.
A VARNING
Anvand inte maskinen utan att skyddet ar pa plats.

Folj dessa tips nar du anvander maskinen:

« Hall i maskinen stadigt med bada handerna, nar du
anvander den.

« Trimma hogt gras uppifran och ned.

Om grés snor sig runt trimmerhuvudet:



* Ta ut batteripaketet.
» Ta bort graset.

10.4 TRIMNINGSTIPS

Figur 8.

* Luta maskinen mot det omrade som ska trimmas.
Anvand yttersta anden av trimtraden for att klippa
grés.

For maskinen fran hoger till vanster for att undvika
sprut mot anvandaren.

+ Kiipp inte i farliga omraden.

Tvinga inte in trimmerhuvudet i oklippt grés.

Trad- och trastaket sliter pa trimtraden och kan fa
den att ga av. Sten- och tegelmurar, kantstenar och
tré kan snabbt slita ned trimtraden.

10.5 JUSTERA TRIMTRADENS LANGD
Figur 9.

Nar du anvander maskinen slits trimtraden och blir
kortare. Du kan justera trimtradens langd.

1. Stoét timmerhuvudet i marken medan du kor
maskinen.

2. Traden frigdrs automatiskt och skarbladet skar av
Overskottet.

10.6 JUSTERA TRIMOMRADETS
DIAMETER

Figur 10.

Maskinen &r installd pa en 305 mm diameter for
trimomradet. Du kan justera denna 254 mm diameter.

Stall in trimomradets diameter pa 254 mm for langre
gangtid och 305 mm for stérre trimomrade.

Ta ut batteripaketet.

Ta bort skruvarna fran skarbladet.
Vand skéarbladet 180°.

4. Dra at skarbladsskruvarna.

10.7 TRADSKARBLAD
Figur 10.

Denna trimmer ar férsedd med ett tradskarblad pa
skyddet. Tradskarbladet trimmar kontinuerligt traden for
att sékerstalla en jamn och effektiv klippdiameter. Mata
ut trad sa fort du hor att motorn gar snabbare an
normalt eller nar trimningseffektiviteten avtar. Pa sa
satt sékerstaller du optimala resultat och haller traden
tillrackligt 1ang for att mata ut ordentligt.

@ N =

UNDERHALL
i VIKTIGT

Las och forsta sékerhetsreglerna och
bruksanvisningen innan du rengor, reparerar eller utfor
underhallsarbete pa maskinen.

1"

i VIKTIGT

Se till att alla muttrar, bultar och skruvar ar atdragna.
Kontrollera med jamna mellanrum att handtaget sitter
fast.

i VIKTIGT

Anvand bara de utbytesdelar och tillbehér som
tillverkaren rekommenderar.

11.1 ALLMANNA UPPLYSNINGAR

Endast din aterforséljare kan utféra det
underhallsarbete som inte tas upp i denna
bruksanvisning.
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Fore underhallsarbete:

« Stang av maskinen.

+ Ta ut batteripaketet.

* Lat motorn svalna.

» Fodrvara maskinen pa en sval och torr plats.

* Anvand ratt klader, skyddshandskar och
skyddsglasdgon.

11.2 RENGORA MASKINEN

* Rengor efter anvandning maskinen med en trasa
fuktad med ett neutralt rengéringsmedel.

* Anvand inte aggressiva rengéringsmedel eller
I6sningsmedel for att rengdra plastdelar eller
handtag, de kan fratas sonder och skadas.

» Hall timmerhuvudet fritt fran gras, 16v och dverskott
av fett.

« Hall lufthalen rena och fria fran skrap for att undvika
Overhettning och skada pa motorn eller batteriet.

« Spruta inte vatten pa motorn eller elektriska
komponenter.

11.3 BYTA UT SPOLEN
Figur 11 - 16.

1. Tryck samtidigt pa flikarna pa sidorna av
trimmerhuvudet.

2. Ta bort spolkapan och spolen.
3. Ta bort spolskyddet fran spolen.
4. Ta bort eventuella kvarvarande tradar.



5. Montera trimtraden eller ersatt med en ny spole.

6. Montera spolskyddet pa spolen.

Se till att sticka in traden pa det 6vre lagret genom det
ovala halen och traden pa det nedre lagret genom det
runda halet.

7. Forlang trimtraden med ungefar 15 cm fran
spolskyddets slitsar.

8. Placera fjadern i spolhdljet.

9. Placera spolen i spolhdljet.

10. Stick andarna pa trimtraden genom halen.
11. Montera spolkapan pa trimmerhuvudet.

12. Tryck pa spolkapan tills den klickar pa plats.

11.4 BYTA TRIMTRAD
Figur 17 - 19.

|Ta bort aterstaende trimtrad fran spolen. |

Anvand enbart med trimtrad av nylon och med 1,65
mm diameter.

1. Skar av tva bitar trimtrad som vardera ar cirka 3 m
langa.

Boj en ande av traden 6,35 mm.
Placera tradarna i spolens fasthal.

Linda trimtradarna tatt runt spolen i den riktning som
indikeras.

For in trimtradarna i guideslitsarna.
6.

12

Linda inte trimtraden utanfor kanten pa spolen.

TRANSPORT OCH
FORVARING

12.1 FLYTTA MASKINEN

Nar du flyttar maskinen maste du:

* Anvanda handskar.

+ Stang av maskinen.

» Ta ut batteripaketet och ladda det.
* Montera klingskyddet.

12.2 FORVARA MASKINEN

+ Ta ut batteripaketet fran maskinen.

» Sakerstall att barn inte kan komma nara maskinen.

* Hall maskinen borta fran fratande amnen sasom
tradgardskemikalier och tosalt.

» Sakra maskinen under transport for att forhindra
sak- och personskador. Rengér och undersok
maskinen med avseende pa skador.
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13 FELSOKNING
Problem | Méjlig orsak L6sning
Maskinen |Ingen elektrisk 1. Ta ut batteripaketet.
startar inte | kontakt mellan
nar du maskinen och 2. Kontrollera kontakt-
trycker in | batteripaketet.  |en och sétt i batteripa-
startknap- ketet igen.
pen.
Batteripaketet ar | Ladda batteriet.
urladdat.
Lockout-spaken | 1. Dra ut lockout-spak-
och startknap- en och hall den kvar.
pen mandvreras
inte samtidigt. | 2. Tryck pa startknap-
pen for att starta mas-
kinen.
Maskinen | Skyddet sitter Ta ut batteripaketet ur
stannar inte pa maski- maskinen och fast sky-
nar du nen. ddet pa maskinen.
klipper.

Tung trimtrad an-
vands.

Anvand enbart med
trimtrad av nylon och
med 1,65 mm diame-
ter.

Graset lindar sig
runt motoraxeln
eller timmerhu-
vudet.

1. Stdng av maskinen.

2. Ta ut batteripaketet.

3. Ta bort graset fran
motoraxeln och trim-
merhuvudet.

Motorn ar éver-
belastad.

1. Ta bort trimmerhuvu-
det fran graset.

2. Motorn borjar arbeta
igen sa snart belastnin-
gen minskar.

3. Nar du klipper ska
du réra trimmerhuvudet
in i och ut fran gra-

set som ska klippas
och inte klippa mer én
20 cm (8") i taget.

Batteripaketet el-
ler maskinen ar
for varm.

1. Lat batteripaketet
svalna tills funktionen
ater ar normal.

2. Lat maskinen svalna
i cirka 10 minuter.

Batteripaketet ar
bortkopplat fran
verktyget.

Installera batteripake-
tet.




14 TEKNISKA DATA

Spanning

36 V DC, 40 V max

Obelastad has-
tighet

7500 varv/min

packet)

Klipphuvud Stoétmatning
Trimtradens di- 1,65 mm
ameter

Trimomradets di- |254/305 mm
ameter

Vikt (utan batteri- | 2,6 kg

Uppmatt ljud-
trycksniva

Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)
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Problem | Méjlig orsak Losning Garanterad lju- | Lyaq= 96 dB(A)
Batteripaketet &r | Ladda batteriet. deffektniva
urladdat. Vibration Framre handtag: 5 m/s?
Traden Tradarna har Smorj med silikonspre;j. Bakre handtag: 6,5 m/s?
]r(natas inte | smalt ihop. Osakerhet: 1.5 m/s?
ram. For lite trad pa Satt i mer trad
spolen ’ Batterimodell LBP-36-80/ LBP-36-150
Tradarna har sli- | Mata ut traden. Laddarmodell LC-3604
tits for korta.
Tradarna har 1. Ta bort tradarna fran Lwa
trasslat ihop sig |spolen. Bullervéarde.
pa spolen. 96dB
2. Linda pa tradarna.
Tradarna |Maskinen an- 1. Klipp med tradarnas 15 EU-F(")RSAKRAN oM
gar hela vands pa fel sétt. | ytterdnda och undvik T =
tiden av. stenar, murar och an- OVERENSSTAMMELSE
dra harda féoremal.
Tillverkare: YAMABIKO CORPORATION
2. Mata med jamna Adress: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo
mellanrum ut tradarna 198-8760 JAPAN
for att bibehalla full
klippbredd.
Represent-  CERTIFICATION EXPERTS B.V.
Gras snor | Klipp hégt gras | 1. Trimma hogt gras ant: .
sig runt nere vid marken. |uppifran och ned. Mr, Richard Glaser
trimmerhu- o ) Adress: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
vud och 2. Klipp inte av mer @n Nederlanderna
motorka- 20 cm (8") i taget for att
pa. undvika intrassling. . . . .
Vi, YAMABIKO Corporation, forklarar under vart
Traden Skarbladet &r Skarp skarbladet med eget ansvar att den nedan angivna produkten
klipper inte | slbtt. fil och satt tillbaka det. Gverensstammer med fGljande direktiv.
bra.
Produktnamn: Grastrimmer
Vibratio- | Traden &r ned- |Kontrollera att traden s
nerna okar | sliten pa ena si- | ar normal pa bada Marke: ECHO
patagligt. |dan och matas |sidorna. Mata fram Saljmodell: DSRM-310 (DSRM: Gréastrimmer)
inte fram i tid. _| tréden. Serienum-  U60435100001 till U60435200000
mer:



Direktiv Harmoniserade standarder/Procedur

2006/42/EG EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014
2014/30/EU  EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:2015
2011/65/EU  EN IEC 63000:2018
2000/14/EG, Bilaga VI

2005/88/EG

Ljudeffektni-  Uppméatt:93 dB(A)/Garanterad: 96
va: dB(A)

TUV SUD Industrie Service GmbH (meddelat organ
0036)

Westendstralle 199 80686 Munich Tyskland

Tokyo, 2 februari, 2025
/% . /é o/

Katsunori Kon/ Administrativ chef

Kvalitetssakringsavdelning
YAMABIKO CORPORATION
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1 DESCRIERE
1.1 SCOP

Aceasta masina se utilizeaza pentru a taia iarba,
buruieni usoare si altd vegetatie similara de la nivelul
solului. Planul de taiere trebuie sa fie aproximativ
paralel cu suprafata solului. Nu puteti folosi masina
pentru a tdia sau a marunti tufe, arbusti, tufisuri, flori
si compost.

1.2 PREZENTARE GENERALA
Figura 1 - 18.

1 Maner posterior

2 Declansator

3 Maneta de blocare

4 Maner frontal

5 Ghid de profilare

6 Cap de taiere a ierbii
7 Aparatoare

8 Gaura surub

9 Clema inferioara

10 Buton de eliberare acumulator
11 Lama de taiere

12 Aparatoare bobina

13 Proeminenta

14 Protectie bobina

15 Bobina

16 Carcasa bobina

17 Fanta

18 Orificiu

19 Orificiu de ancorare
20 Fanta de ghidare

21 Cheie

22 Bobina

A Sens de rotatie

B Zona de taiere optima
c Zona de taiere periculoasa

2 INTRODUCERE

Produsul dumneavoastra a fost proiectat si fabricat
la standarde Tnalte de fiabilitate, usurinta in operare
si siguranta operatorului. Atunci cand este ingrijit
corespunzator, va va oferi multi ani de utilizare fara
probleme.

21 SCOPUL UTILIZARII

Acest produs este destinat numai pentru utilizare in aer
liber.

Acest produs este destinat pentru a taia iarba, buruieni
usoare si alta vegetatie similara de la nivelul solului.

Planul de taiere trebuie sa fie aproximativ paralel cu
suprafata solului.

Produsul nu ar trebui utilizat pentru taierea sau coafarea
gardurilor vii, tufisurilor sau a altor tipuri de vegetatie
unde planul de taiere nu este paralele cu suprafata
solului.

3 AVERTIZARI GENERALE DE
SIGURANTA PENTRU SCULE
ELECTRICE

A AVERTISMENT

Cititi toate avertizarile de siguranta si

toate instructiunile. Nerespectarea avertizarilor si
instructiunilor se poate solda cu soc electric, incendiu
si/sau vatamare corporaléd grava.

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru
consultare ulterioara.

s

Termenul ,scula electrica” din avertizari se refera
la scula electrica (fard cordon) alimentata de la
acumulator.

3.1 INSTRUIRE

« Cititi cu atentie
instructiunile. Familiarizafj-
va cu comenzile si cu
utilizarea corecta a masinii.

* Nu permiteti niciodata
copiilor, persoanelor cu
capacitati fizice, senzoriale
sau mentale reduse sau
lipsite de experienta si
cunostinte, sau persoanelor
nefamiliarizate cu aceste
instructiuni sa utilizeze
masina. Reglementarile
locale pot restrictiona varsta
operatorului.

* Retineti ca operatorul
sau utilizatorul este
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responsabil de accidentele
sau pericolele la care sunt
supuse alte persoane sau

bunurile acestora.

3.2 PREGATIREA

« Tnainte de utilizare, verificati
setul de acumulatori

pentru depistarea semnelor
de deteriorare sau de
imbétranire. In cazul
avarierii acumulatorului

in timpul utilizarii, opriti
scula si scoateti imediat
acumulatorul. Nu utilizafj
scula electrica in cazul care
acumulatorul este avariat
sau uzat.

Tnainte de utilizare,
intotdeauna inspectati
vizual scula electrica pentru
depistarea aparatorilor sau
a scuturilor avariate, lipsa
sau instalate gresit.

3.3 UTILIZAREA

 Tineti prelungitoarele
electrice la distanta de
mijloacele de taiere.
 Purtati in permanenta
echipament de protectie
oculara si incaltaminte

241

rezistenta cand utilizaj
scula electrica.

Evitati utilizarea sculei
electrice in conditii meteo
defavorabile in special cand
este risc de fulgere.
Utilizati scula electrica
numai pe timp de zi sau in
conditii de lumina artificiala
buna.

Nu puneti niciodata scula
electrica in functiune cu
aparatorile sau scuturile
deteriorate sau fara
aparatori ori scuturi montate
pe pozitie.

Porniti motorul numai
atunci cand mainile si
picioarele sunt la distanta
de elementele de taiere.
intotdeauna deconectati
scula electrica de la
alimentare (de ex. scoateti
stecherul din priza,
indepartati dispozitivul de
dezactivare sau bateria
detasabila).

e de fiecare data cand
scula electrica este lasata
nesupravegheata;
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» fnainte de eliminarea unui  * Inspectati si efectuati

blocaj; intretinerea scula electrica
* Tnainte de verificarea, cu regularitate. Dati scula
curatarea sau orice electrica la reparat numai
interventie sculei unui reparator autorizat.
electrice; * Cand nu este utilizata, nu
* dupa lovirea unui obiect lasati scula electrica la
strain; indemana copiilor.
* ori de cate ori scula 3.5 DEPANAREA

electrica incepe sa
vibreze anormal.

* Feriti-va de ranirea mainilor
si a picioarelor cu
elementele de taiere.

 Asigurati-va intotdeauna ca
fantele de aerisire nu sunt
blocate de reziduuri.

3.4 INTRETINEREA

* Pentru operatii de
intretinere, predati scula
electrica dealerului
dumneavoastra care
utilizeaza numai piese de
schimb identice. Acest
lucru va asigura mentinerea
sigurantei sculei electrice.

4 AVERTISMENTE DE

» Deconectati sculela SIGURANTA LEGATE
electrica de la alimentare DE TRIMMERUL CU FIR
(de ex. scoateti stecherul « Copiii nu trebuie sa se
din priza, indepartati joace cu scula electrica.
dispozitivul care nu « Este interzisa efectuarea
functioneaza sau bateria curatarii si intretinerii
detasabila) inainte de a aparatului de cétre copii
efectua orice lucrari de nesupravegheati.
intretinere sau curatare). « Acumulatorul trebuie scos

« Utilizati numai piese din scula electrica inainte
de schimb si accesorii de eliminarea acestuia.

recomandate de producator.
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» Scula electrica trebuie

deconectata de la reteaua
electrica atunci cand
scoateti acumulatorul.
Acumulatorul se va elimina
conform regulilor de
securitate.

Nu va intindeti prea tare.
Pastrati-va stabilitatea si
echilibrul in orice moment.
Astfel veti avea un

mai bun control asupra
sculei electrice in situatii
neasteptate.

imbracati-va corespunzator.

Nu purtati haine largi sau
bijuterii. Pastrati-va parul,
imbracamintea si manusile
departe de componentele
in miscare. Imbracamintea
larga, bijuteriile sau parul
lung pot fi prinse de
piesele in miscare. In timp
ce utilizati masina, purtati
intotdeauna incaltaminte
trainica si pantaloni lungi.
Aceasta scula electrica nu
este destinata folosirii de
catre persoane (inclusiv
copii) cu capacitati

fizice, senzoriale sau
intelectuale reduse, sau
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lipsite de experienta ori
cunostinte, exceptand cazul
in care acestea sunt
supravegheate sau instruite
in prealabil asupra utilizarii
sculei electrice de catre o
persoana responsabila de
securitatea lor.

Copiii trebuie supravegheati
pentru a se asigura ca nu
se joaca cu scula electrica.
Nu atingeti componentele
mobile periculoase inainte
de deconectarea masinii

de la priza si de

oprirea completa a
componentelor rotative
periculoase. Nu inlocuiti
niciodata dispozitivele de
taiere nemetalice cu
dispozitive de taiere
dispozitivele de taiere.

Nu utilizati niciodata magina
in timp ce sunt oameni, mai
ales copii, sau animale in
apropiere.

Mentineti intotdeauna o
pozitie stabila pe pante.
Mergeti, nu alergati
niciodata.
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Simbol Explicati

5 INTERVAL DE . tmbo Xplicatie

TEMPERATURA AMBIENTALA Scoateti setul de acumulatori din

RECOMANDATA: masina inainte de efectuarea op-

’ eratiilor de intretinere.

Articol Temperatura Atentie la obiectele aruncate. Pot
Interval de temperatura de [0 °C ~ 45 °C Q. ricoga obiecte si se poate solda
depozitare a aparatului cu vatamarea personald sau dete-

riorarea de bunuri.

Interval de temperatura de [0 °C ~45 °C

functionare a aparatului Mentineti trecatorii, in special co-

- " - ,ﬁ\ piii si animalele de companie, la
Interval de temperaturd de {4 °C ~40 °C I» o distanta de siguranta de minim
ncarcare a acumulatorului 15m de zona de utilizare.
Interval de temperatura de |4 °C ~40 °C Nivel de putere acustica garantat
functionare a incarcatoru- Lun g
lui 4B
Interval de temperatura de |0 °C ~ 45 °C
depozitare a acumulatoru- 7 NIVELURI DE RISC
lui
Interval de temperatura de |0 °C ~ 45 °C Urmatoarele cuvinte de avertizare si semnificatia
descarcare a acumulator- acestora au ca scop explicarea nivelurilor de risc
ului asociat cu acest produs.

SIMBOL | SEMNAL SEMNIFICATIE

6 SIMBOLURI PE PRODUS PERICOL Indica o situatie periculoa-

Unele dintre simbolurile urmatoare pot fi utilizate pe A sa |m|n§nt?, care, daca nu
aceasta scula. Va rugam sa le studiati i sa le este ewtata,“s? va solda cu
cunoasteti intelesul. Interpretarea corecta a acestor deces sau vatamare grava.

simboluri va va permite s& exploatati scula mai bine si AVERTIS- Indica o situatie periculoa-
in siguranta mai mare. MENT sa potentiala, care, daca
Si N A nu este evitata, s-ar putea
imbol Explicatie solda cu deces sau vata-
Precautii care implica siguranta mare grava.
dumneavoasré. IMPORTANT | Indicé o situatie periculoa-
Cititi si intelegeti toate instructiu- sd potentiala, care, daca
nile Tnainte de a utiliza produsul, A nu este evitata, se poate
respectati toate avertizarile si in- S?|da cu vatamare modera-
structiunile de siguranta. td sau minora.
Masina este echipata cu baterii de i | NOTA Adaugat pentru informatii
Li-ion. suplimentare.

Purtati ochelari de protectie si an-
tifoane.

Purtati manusi de protectie si in-
caltaminte de protectie.

Nu expuneti produsul la ploaie
sau la conditii de umiditate.

PG O®0 E >
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8

RECICLATI

Colectare separata. Nu trebuie aruncat
laolaltd cu gunoiul menajer obisnuit.
Este necesara inlocuirea masinii sau,
daca nu va mai este de folos, nu o arun-
cati laolalté cu gunoiul menajer.

154

Colectarea separaté a produselor si am-
balajelor folosite permite ca materialele
sa fie reciclate si folosite din nou. Re-
folosirea de materiale reciclate ajuta la
prevenirea poluarii mediului inconjurator
si reduce cererea de materii prime.

Y

o

La sfarsitul duratei lor de functionare,
eliminati bateriile cu grija datoratd medi-
ului. Acumulatorul contine materiale ce
sunt periculoase pentru dvs. si pentru
mediu. Trebuie sa indepartati si sa elimi-
nati aceste materiale separat la un punct
de colectare ce accepta acumulatorii de
litiu-ion.

Batteries

)4

Li-ion

9

9.1

INSTALAREA
DEZAMBALAREA MASINII

A AVERTISMENT

Read the operator's manual carefully to ensure that
you assemble the product correctly. Using a product
that has been incorrectly assembled could lead to an
accident or serious injury.

A AVERTISMENT

Daca masina comporta piese deteriorate, nu
utilizati masina.

Daca nu aveti toate piesele, nu utilizati masina.
Daca piesele sunt deteriorate sau lipsesc, contact
your dealer.

o r b=

9.2

Deschideti ambalajul.

Cititi documentatia din cutie.

Scoateti toate piesele neasamblate din cutie.
Scoateti masina din cutie.

Eliminati cutia si ambalajul in conformitate cu
reglementarile locale.

FIXATI GHIDUL DE PROFILARE

Figura 2.

Ghidul de profilare poate limita raza de tdiere a masinii
si micsora riscul de avariere cauzat de firul rotativ de
taiere.

A AVERTISMENT m
Nu atingeti lama de taiere a firului.

1.

9.3

Impingeti ghidul de profilare in capul trimmerului

pana la anclasarea acestuia in fante.
Ghidul de profilare poate fi ridicat in vederea
depozitarii.

FIXAREA APARATORII

Figura 3.
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1.

4.

Scoateti suruburile de pe aparatoare cu o
surubelnita cu cap cruciform.

Amplasati aparatoarea pe capul de taiere a ierbii.

Aliniati gaurile pentru suruburi de pe aparatoare cu
gaurile pentru suruburi de pe capul de tdiere a ierbii.

Strangeti suruburile.

9.4 ATASAREA MANERULUI

FRONTAL

Figura 4.

1.

4.

9.5

Scoateti suruburile din maner cu o surubelnita
Phillips.

Potriviti partea concava a manerului si coboréati
clema pe partea convexa a tijei.

Reglati manerul auxiliar in pozitia confortabila.
Strangeti suruburile.

INSTALAREA SETULUI DE
ACUMULATORI

Figura 5.

A AVERTISMENT

Daca setul de acumulatori sau incarcatorul este
deteriorat, Tnlocuiti setul de acumulatori sau
incéarcatorul.

Opriti masina si asteptati pana cand motorul se
opreste fnainte de a instala sau a scoate setul de
acumulatori.

Cititi, cunoasteti si urmati instructiunile din
manualul setului de acumulatori si al
incarcatorului.

. Aliniati nervurile de ridicare ale setului de

acumulatori cu canelurile din compartimentul setului
de acumulatori.

impinge;i setul de acumulatori in compartimentul

acestuia pana cand setul de acumulatori se
blocheaza in pozitie.

Cand auziti un clic, setul de acumulatori este
instalat.
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9.6 SCOATEREA SETULUI DE

ACUMULATORI

Figura 5.

1. Apasati si mentineti apasat butonul de eliberare a
setului de acumulatori.

2. Scoateti setul de acumulatori din masina.

10 FUNCTIONARE

A PERICOL

Toti conductorii electrici si firele de comunicare pot
transporta electricitate cu tensiune ridicata. Aceasta
unitate nu este izolata impotriva curentului electric. Nu
atingeti niciodata firele inh mod direct sau indirect, ori
exista riscul de rani grave sau fatale.

i IMPORTANT

Tnainte de a pune masina in functiune, cititi si
ntelegeti instructiunile de siguranta si instructiunile de
utilizare.

A AVERTISMENT

Aveti grija cand porniti masina.

10.1 PORNIREA MASINII

Figura 6.
1. Apasati pe maneta de blocare si trageti
declansatorul.

10.2 OPRIREA MASINII
Figura 6.

1. Eliberati declansatorul pentru a opri masina.

2. Tn cazul care capul trimmerului nu se opreste
atunci cand intrerupatorul declansator este eliberat,
scoateti bateria pentru a opri alimentarea cu energie
a maginii. Apelati la un dealer autorizat de service
pentru a repara masina inainte de a o reutiliza.

10.3 RECOMANDARI PRIVIND
FUNCTIONAREA

Figura 7.

A AVERTISMENT

Mentineti liber spatiul dintre corp si masina.

A AVERTISMENT

Nu utilizati masina fara aparatoare pe pozitie.

Folositi aceste sfaturi atunci cand utilizati masina:

* Mentineti o strAngere ferma cu ambele maini pe
masina in timpul functionarii masinii.

« Taiati iarba Tnalta de la varf spre radacina.

Daca iarba se infagoara in jurul capului de taiere a

ierbii:

+ Indepértati setul de acumulatori.

+  Indepértati iarba.

10.4 RECOMANDARI DE TAIERE

Figura 8.
+ Inclinati masina spre zona de taiere a ierbii. Utilizati
varful firului de taiere pentru a taia iarba.

» Deplasati masina de la dreapta la stanga pentru a
preveni aruncarea resturilor spre operator.

» Nu tundeti pe zone periculoase.
* Nu fortati capul de taiere a ierbii in iarba netaiata.

*  Gardurile cu sarma si stalpi provoaca uzura
suplimentara a firului de taiere si chiar ruperea
acestuia. Zidurile din caramida si piatra, bordurile si
lemnul pot uza rapid firul de taiere.

10.5 REGLAREA LUNGIMII FIRULUI DE
TAIERE

Figura 9.

Tn timpul function&rii masinii, firul de taiere se uzeaza si
devine mai scurt. Puteti regla lungimea firului de taiere.

1. Loviti capul de taiere a ierbii de sol in timp ce
masina functioneaza.

2. Firul se elibereaza automat, iar lama de taiere a
firului taie lungimea de fir excesiva.

10.6 REGLAREA DIAMETRULUI DE
TAIERE

Figura 10.

Masina este configurata la un 305 mm diametru de
taiere. Puteti s& o reglati la un 254 mm diametru de
taiere.

Setati diametrul de taiere la 254 mm pentru o durata
optima de executie si 305 mmpentru o zona de taiere
mai mare.

1. Indepartati setul de acumulatori.

2. Scoateti suruburile de pe lama de taiere a firului.
3. Rotiti lama de taiere a firului la 180°.

4. Strangeti suruburile lamei.

10.7 LAMA DE TAIERE A FIRULUI
Figura 10.

Acest trimmer este echipat cu o lama de taiere a
firului situat pe aparatoare. Lama de taierea firului

246



Roméana

ajusteaza continuu firul pentru a-i asigura un diametru
de taiere constant si eficient. Derulati firul de fiecare
data cand auziti motorul functionand mai rapid decét
normal, sau cand eficienta taierii se micsoreaza. Acest
lucru va mentine cele mai bune rezultate si va pastra
firul suficient de lung pentru a avansa corect.

11 INTRETINERE
i IMPORTANT

Cititi si intelegeti instructiunile de siguranta si
instructiunile de intretinere Tnainte de curatarea,
repararea sau efectuarea lucrarilor de intretinere a
masinii.

i IMPORTANT

Verificati strangerea adecvata a piulitelor, bolturilor
si suruburilor. Examinati periodic cd manerele sunt
stranse bine.

i IMPORTANT

Utilizati numai piesele de schimb si accesoriile
producatorului initial.

11.1 INFORMATII GENERALE

i IMPORTANT

Numai distribuitorul poate efectua operatii de
intretinere care nu sunt incluse in acest manual.

Tnainte de operatiunile de intretinere:

*  Opriti masina.

+ Indepértati setul de acumulatori.

» Lasati motorul sa se raceasca.

» Depozitati masina intr-un loc uscat si racoros.

+  Utilizati imbracaminte adecvata, manusi de protectie
si ochelari de protectie.

11.2 CURATAREA MASINII

» Curatati masina dupa utilizare cu o carpa umeda
inmuiata in detergent neutru.

» Nu utilizati detergenti agresivi sau solventi pentru
curatarea pieselor sau a manerelor din plastic,
acestea risca sa fie corodate si avariate.

* Nu permiteti patrunderea ierbii, a frunzelor sau a
excesului de lubrifiant in capul de taiere a ierbii.

+ Mentineti orificiile de ventilatie curate si fara
resturi, pentru a evita supraincalzirea si deteriorarea
motorului sau a acumulatorului.

* Nu pulverizati apa pe motor si pe componentele
electrice.

11.3 INLOCUIREA BOBINEI
Figura 11 - 16.

1. Tmpingeti simultan lamele laterale ale capului de
taiere a ierbii.

Scoateti capacul bobinei si bobina.

Scoateti protectia bobinei de pe bobina.
Iindepértati firul ramas.

U

Instalati firul de taiere sau nlocuiti cu o bobina
noua.

6. Repuneti la loc pe bobina protectie acesteia.

Asigurati-va ca treceti firul pe stratul superior prin
orificiul oval si firul pe stratul inferior prin orificiul
rotund.

7. Intindeti firul cu aproximativ 15 cm in afara fantelor
proiectiei de bobina.

8. Introduceti arcul in carcasa bobinei.

9. Puneti bobina in carcasa bobinei.

10. Puneti capetele firului de taiere prin gauri.

11. Montati capacul bobinei pe capul trimmerului.

12. Tmpinge;i capacul bobinei pana cand se fixeaza in
pozitie.

11.4 INLOCUIREA FIRULUI DE TAIERE
Figura 17 - 19.

|Tndepérta§i firul de taiere radmas pe bobina. |

Utilizati numai fir de taiere de nailon de acelasi 1,65
mm diametru.

1. Taiati doua bucati cu lungimea de aproximativ 3 m
fiecare.

2. Tndoit,i un capat al firului la 6,35mm.
Introduceti firele in orificiile de ancorare ale bobinei.

4. Tnfasurati firele de taiere strans in jurul bobinei in
directia indicata.

5. Introduceti firele in fantele de ghidare.
6. Nu infasurati firul peste marginea bobinei.

12 TRANSPORT $I DEPOZITARE
121 DEPLASAREA MASINII

Cand deplasati masina, trebuie:

* Sa purtati manusi.

«  Sa opriti masina.

« Sa scoateti acumulatorul si sa-I incarcatj.
* Sa asamblati aparatoarea lamei.
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12.2 DEPOZITAREA MA$|NI| Probleméa | Cauza posibila |Solutie
. o o Motorul este su- | 1. Scoateti capul de

+  Scoateti setul de acumulatori din masina. praincarcat. taiere a ierbii din iarba.

» Asigurati-va ca este intr-o zona inaccesibila copiilor.

+ Tineti masina la distanta de agenti corozivi, precum 2; Motoru! I§l va reve-
substantele chimice de gradina si sarurile de ni la functionare imedi-
dezghetare. at ce sarcina este inde-

» Securizati masina in timpul transportului, pentru partata.

a preveni deteriorarea sau vatamarea. Curatati si N
examinati masina pentru depistarea defectjunilor. 3. Cand taiali, deplasa-
ti capul de taiere a ier-

13 DEPANARE bii in iarba care urmea-

za a fi tdiata si taiati
Problema |Cauza posibila |Solutie maximum 8" Ia o tre-
— cere.
Masina nu | Nu existd con- | 1. Indepartati setul de
porneste |tact electric intre | acumulatori. Setul de acumu- | 1. R&citi setul de acu-
cand apa- | masina si acu- o . latori sau masina | mulatori pana cand
sati pe de- | mulator. 2. Verificati contactul i sunt prea fierbin- | functia acestuia revine
clansator. instalati la loc setul de i, la normal.
acumulatori. '
— 2. Raciti masina timp
Setul de acumu- | Incarcati setul de acu- de aproximativ 10 mi-
latori este epui- | mulatori. nute.
zat.
Maneta de blo- | 1. Trageti de maneta ISetu_l de acc:iumu- :jnstalat,l dlln nou setul
care si de- de blocare si tineti-o atori eztel eco- |de acumulatori.
clansatorul nu actionata. Irlectat € la scu-
sunt apasate in ) a.
acelasi timp. 2. Trageti de de- Setul de acumu- | Incércati setul de acu-
clansator pentru a por- latori este epui- | mulatori.
ni masina. zat.
Masina se | Apéaratoarea nu | Scoateti setul de acu- Firul nu in- | Firele sunt lipite | Lubrifiati cu spray cu
opreste este atasatd la | mulatori si atasati apar- ainteaza. |unele de altele. |silicon.
cand taiati | masina. atoarea la masina. o e -
iarbs Nu eX|stald§3stuI Instalati fir mai lung.
’ Se utilizeaza un | Utilizati numai fir de fir pe bobina.
fir de taiere pu- |tdiere de nailon de - : A
) : . Firul este prea Dati un avans firului de
ternic. acelasi 1,65 mm dia- .
’ scurt. taiere.
metru.
N " : Firul este incur- | 1. Scoateti firul de pe
larba se in- 1. Opriti masina. e R
= ‘. ’ cat pe bobina. bobina.
fagoara in jurul . o
arborelui motoru- | 2. Indepartalf setul de 2. Infasurati firul.
lui sau al capului | acumulatori. ’
de taiere a ierbii. . o Firul con- | Masina este uti- | 1. Taiati cu varful firu-
3. Indepértati iarba de tinua sa se | lizata incorect.  |lui, evitati pietrele, per-
pe arborele motorului rupa. etii si alte obiecte dure.
si de pe capul de taiere
a ierbii. 2. Dati un avans in
mod regulat firului de
taiere pentru a mentine
latimea completa de
taiere.
larba se Taiati iarba Tnal- | 1. Taiati iarba Tnalta de
infasoara |ta la nivelul solu- |la varf spre radacina.
n jurul ca- | lui. N
pului de 2. Indepartati pana la
taiere a 8” la fiecare trecere
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Problema | Cauza posibila |Solutie

ierbii sia pentru a preveni in-
carcasei fasurarea.

motorului.

Firul nu Lama de taiere a | Ascutiti lama de taiere
taie bine. |firului se toceste. | a firului cu o pila sau

nlocuiti-o.

Creste evi- | Firul este uzat | Asigurati-va ca firul

dent nive- |pe o parte sinu | este normal pe ambele
lul vibratii- |avanseaza in parti. Dati avans firului
lor. timp. de taiere.

14 DATE TEHNICE

Tensiune 36 V DC, 40 V max

Turatie de mers | 7500 RPM

n gol

Cap de taiere Buton de alimentare prin lovire

Diametrul firului 1,65 mm

de taiere

Diametrul cdii de |254/305 mm
taiere

Greutate (fara 2,6 kg

setul de acumu-
latori)

Nivel de presiune |Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)
sonora masurat

Nivel de putere
acustica garantat

Lwa.q= 96 dB(A)

Vibratii Maner frontal: 5 m/s?

Maner posterior: 6,5 m/s?

Incertitudine: 1,5 m/s?

Model de acumu- | LBP-36-80/ LBP-36-150
lator

Model de incar- |LC-3604

cator

Lwa

96£ Valoarea zgomotului.

15 DECLARATIE DE
CONFORMITATE CE

YAMABIKO CORPORATION

1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo
198-8760 JAPONIA

Fabricant:

Adresa:

Reprezentant CERTIFICATION EXPERTS B.V.
autorizat: Mr, Richard Glaser

Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
Olanda

Adresa:

Subsemnatii, YAMAKIBO Corporation, declardm pe
propria raspundere ca produsul specificat aici este
conform cu urméatoarele directive.

Nume pro- Trimmer de iarba

dus:

Marca: ECHO

Model de DSRM-310 (DSRM: Trimmer de iarba)
comerciali-

zare:

Numar de U60435100001 la U60435200000
serie:

Directive Standarde/proceduri armonizate

2006/42/CE  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014

2014/30/UE  EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:2015
2011/65/UE  EN IEC 63000:2018
2000/14/CE, Anexa VI
2005/88/CE
Nivel de pu-  Masurata:93 dB(A) / garantata: 96

tere acustica: dB(A)

TUV SUD Industrie Service GmbH (organism notificat
0036)
Brunnenweg 199 80686 Weiterstadt, Germania

Tokyo, 2 februarie 2025
/é . /é or

Katsunori Kon/ Director General

Departament de asigurare a calitatii
YAMABIKO CORPORATION
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1 BESCHREIBUNG
1.1  VERWENDUNGSZWECK

Diese Maschine wird zum Mahen von Gras,
leichtem Unkraut und anderer ahnlicher Vegetation
in Bodennahe eingesetzt. Die Schneidebene muss
etwa parallel zum Boden liegen. Sie kdnnen mit der
Maschine keine Hecken, Straucher, Blsche, Blumen
oder Kompost schneiden oder zerkleinern.

1.2 UBERSICHT
Abbildung 1 - 18.

1 Hinterer Griff

2 Ausldser

3 Sperrhebel

4 Frontgriff

5 Kantenfiihrung

6 Schneidkopf

7 Schutzabdeckung

8 Schraubenloch

9 Untere Klemme

10 Akkuentriegelungstaste

11 Fadenmesser

12 Fadenkopfabdeckung

13 Lasche

14 Spulenschutz

15 Fadenkopf

16 Spulengehause

17 Aussparung

18 Loch

19 Befestigungsloch

20 Fihrungsschlitz

21 Schraubenschlissel
22 Fadenkopf

A Drehrichtung

B Bester Schneidebereich

(o] Gefahrlicher Schneidebereich

2 EINLEITUNG

Ihr Produkt wurde nach hohen Qualitatsstandards
fur Zuverlassigkeit, einfache Bedienung und
Bedienersicherheit entwickelt und hergestellt. Bei
richtiger Pflege erhalten Sie jahrelang robuste,
stérungsfreie Leistung.

21 BESTIMMUNGSGEMABER
GEBRAUCH

Dieses Produkt ist nur fur den Einsatz im Freien
bestimmt.
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Dieses Produkt wird zum Mahen von Gras,

leichtem Unkraut und anderer ahnlicher Vegetation in
Bodennahe eingesetzt. Die Schneidebene sollte etwa

parallel zum Boden liegen.

Das Produkt sollte nicht zum Schneiden oder Trimmen

von Hecken, Strauchern oder anderen Pflanzen

verwendet werden, wenn die Schnittebene nicht parallel

zur Bodenoberflache verlauft.

3 ALLGEMEINE

SICHERHEITSHINWEISE FUR

ELEKTROWERKZEUGE

A WARNUNG

Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und
alle Anweisungen. Die Nichtbeachtung der
Sicherheitshinweise und Anweisungen kann zu

Stromschlag, Feuer und/oder schweren Verletzungen

flihren.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und
Anweisungen zur spateren Verwendung auf.

Der Begriff "Elektrowerkzeug" in den
Sicherheitshinweisen bezieht sich auf Ihr
akkubetriebenes (kabelloses) Elektrowerkzeug.

3.1 EINFUHRUNG

» Lesen Sie die Anleitung aufmerksam durch. Machen

Sie sich mit den Bedienelementen und dem
korrekten Gebrauch der Maschine vertraut.

« Kinder und Personen mit verringerten physischen,

sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder

fehlender Erfahrung und Wissen oder Personen, die
mit diesen Anweisungen nicht vertraut sind, diirfen
die Maschine nicht bedienen. Lokale Vorschriften

kénnen das Alter fiir den Betrieb der Maschine
einschranken.

< Beachten Sie, dass der Betreiber oder Benutzer fiir

Unfélle oder Gefahren fiir andere Personen oder
deren Eigentum verantwortlich ist.

3.2 VORBEREITUNG

+ Uberprifen Sie den
Akkupack vor Gebrauch
auf Beschadigungen oder
Alterungserscheinungen.
Wenn der Akku wahrend

der Verwendung beschadigt

wird, schalten Sie das



Elektrowerkzeug aus und
entfernen Sie den Akku
sofort. Verwenden Sie

das Elektrowerkzeug nicht,
wenn der Akku beschadigt
oder abgenutzt ist.
Uberpriifen Sie das
Elektrowerkzeug vor der
Verwendung immer visuell
auf beschadigte, fehlende
oder falsch platzierte
Schutzvorrichtungen oder
Abdeckungen.

3.3 BEDIENUNG

Halten Sie die Netzkabel
von Schneidmitteln fern.
Tragen Sie wahrend

des Betriebs des
Elektrowerkzeugs stets
Augenschutz und feste
Schuhe.

Vermeiden Sie den Einsatz
des Elektrowerkzeugs
bei schlechten
Wetterbedingungen,
insbesondere bei
Blitzschlaggefahr.
Verwenden Sie das
Elektrowerkzeug nur bei
Tageslicht oder gutem
Kunstlicht.
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» Betreiben Sie das

Elektrowerkzeug niemals
mit beschadigten oder ohne
Schutzabdeckungen.
Schalten Sie den Motor
nur dann ein, wenn

Hande und FulRe von den
Schneidvorrichtungen fern
sind.

Trennen Sie das
Elektrowerkzeug immer
vom Stromnetz (d.h. ziehen
Sie den Stecker aus der
Steckdose, entfernen Sie
die Sperrvorrichtung oder
den abnehmbaren Akku)

* wenn das
Elektrowerkzeug
unbeaufsichtigt bleibt;

« vor dem Beseitigen einer
Verstopfung;

 vor dem Prufen, Reinigen
oder Arbeiten am
Elektrowerkzeug;

* nach dem Auftreffen auf
einen Fremdkorper;

* wenn das
Elektrowerkzeug anfangt,
ungewohnlich zu
vibrieren.



* Beugen Sie Verletzungen
von Fullen und

Handen durch die
Schneidevorrichtung vor.

* Achten Sie immer darauf,
dass die Luftungsoffnungen
frei von Schmutz sind.

3.4 WARTUNG UND

INSTANDHALTUNG

* Trennen Sie das

Elektrowerkzeug vom
Stromnetz (d.h. ziehen

Sie den Stecker aus

der Steckdose, entfernen
Sie die Sperrvorrichtung
oder den abnehmbaren
Akku), bevor Sie Wartungs-
oder Reinigungsarbeiten
durchfuhren.

Verwenden Sie nur die

vom Hersteller empfohlenen
Ersatzteile und Zubehor.
Uberpriifen und warten

Sie das Elektrowerkzeug
regelmafig. Lassen Sie das
Elektrowerkzeug nur von
einer autorisierten Werkstatt
reparieren.

Bewahren Sie das
Elektrowerkzeug bei
Nichtgebrauch aufRerhalb
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der Reichweite von Kindern
auf.

3.5 SERVICE

» Lassen Sie lhr

Elektrowerkzeug von
lhrem Handler mit
baugleichen Ersatzteilen
warten. Dadurch

wird die Sicherheit

des Elektrowerkzeugs
gewabhrleistet.

SICHERHEITS-
HINWEISE FUR
DEN FADEN-
RASENTRIMMER

Kinder durfen nicht mit dem
Elektrowerkzeug spielen.
Reinigung und
Benutzerwartung durfen
nicht durch Kinder

ohne Aufsicht durchgefuihrt
werden.

Der Akku muss aus

dem Elektrowerkzeug
entfernt werden, bevor er
verschrottet wird.

Beim Entfernen des Akkus
muss das Elektrowerkzeug
vom Stromnetz getrennt
werden.



* Der Akku ist sicher zu

entsorgen.

Nicht zu weit vorstrecken.
Achten Sie stets auf

einen guten Stand und

die richtige Kdrperbalance.
Dies ermoglicht eine
bessere Kontrolle des
Elektrowerkzeugs in
unerwarteten Situationen.
Ziehen Sie entsprechende
Kleidung an. Tragen

Sie keine lose Kleidung
oder Schmuck. Halten

Sie Haare, Kleidung

und Handschuhe von
beweglichen Teilen fern.
Lose Kleidung, Schmuck
oder lange Haare kdnnen
sich in beweglichen Teilen
verfangen. Tragen Sie beim
Betrieb der Maschine immer
festes Schuhwerk und
lange Hosen.

Dieses Elektrowerkzeug ist
nicht zur Verwendung durch
Personen (einschlieldlich
Kinder) vorgesehen, deren
physische, sensorische
oder geistige Fahigkeiten
eingeschrankt sind, denen
die Erfahrung und das
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Wissen fehlen, sofern sie
nicht bei der Verwendung
des Elektrowerkzeugs
durch eine fur ihre
Sicherheit verantwortliche
Person Uuberwacht werden
oder eingewiesen wurden.
Kinder sollten beaufsichtigt
werden, um sicherzustellen,
dass sie nicht mit dem
Elektrowerkzeug spielen.
Berlhren Sie keine
beweglichen gefahrlichen
Teile, bis die Maschine
vom Netz getrennt

wurde und die

beweglichen gefahrlichen
Teile vollstandig zum
Stillstand gekommen

sind. Nichtmetallische
Schneidmittel niemals durch
metallische Schneidmittel
ersetzen.

Bedienen Sie die Maschine
niemals, wenn sich
Personen, insbesondere
Kinder oder Haustiere in der
Nahe aufhalten.

Sorgen Sie an Gefallen
stets fur einen sicheren
Stand.



+ Achten Sie bei
der Verwendung auf
eine angemessene
Geschwindigkeit.

5 EMPFOHLENER BEREICH DER
UMGEBUNGSTEMPERATUR:

Bedeutungserklarung

Nicht Regen oder Feuchtigkeit
aussetzen.

Nehmen Sie den Akkupack vor
Wartungsarbeiten heraus.

Punkt Temperatur

Temperaturbereich fiir die |0 °C ~45°C

Geratelagerung

Vorsicht vor geschleuderten oder
fliegenden Gegenstanden. Ge-
worfene Gegensténde kénnen ab-
prallen und zu Verletzung oder
Sachschaden fiihren.

Betriebstemperaturbereich |0 °C ~ 45 °C
des Gerats

Temperaturbereich fir das |4 °C ~ 40 'C
Aufladen des Akkus

Halten Sie alle umstehenden Per-
sonen, insbesondere Kinder und
Haustiere, in einem Sicherheit-
sabstand von mindestens 15 m
vom Arbeitsbereich fern.

-

Betriebstemperaturbereich |4 °C ~40 °C
des Ladegerats

Temperaturbereich fiir die |0 °C ~45°C

Akkulagerung

Garantierter Schallleistungspegel

[
dB

Temperaturbereich fiir das |0 °C ~ 45 °C
Entladen des Akkus

6 SYMBOLE AUF DEM
PRODUKT

Einige der folgenden Symbole kénnen auf diesem
Werkzeug verwendet werden. Bitte lernen Sie sie

und ihre Bedeutung kennen. Die richtige Interpretation
dieser Symbole ermdglicht es Ihnen, das Werkzeug
besser und sicherer zu bedienen.

7 RISIKOPEGEL

Die folgenden Signalwérter und Bedeutungen sollen
das mit diesem Produkt verbundene Risiko erklaren.

SYM- |BEZEICH-
BOL |[NUNG

BEDEUTUNG

Symbol Bedeutungserklarung

Kennzeichnet eine unmit-
telbar drohende Gefahren-
situation, die, wenn sie
nicht vermieden wird, zum
Tod oder zu schweren Ver-
letzungen fihrt.

GEFAHR

VorsichtsmafRnahmen, die lhre Si-
cherheit betreffen.

Lesen und verstehen Sie alle
Anweisungen, bevor Sie die Ma-
schine in Betrieb nehmen, und
befolgen Sie alle Warn- und Si-
cherheitshinweise.

Die Maschine ist mit Lithium-lon-
en-Akkus ausgestattet.

WARNUNG Kennzeichnet eine poten-
zielle Gefahrensituation,
die, wenn sie nicht vermie-
den wird, zum Tod oder

zu schweren Verletzungen

flihren kann.

A

WICHTIG Kennzeichnet eine poten-
zielle Gefahrensituation,
ﬂ die, wenn sie nicht ver-
mieden wird, zu leichten
oder mittelschweren Verlet-

zungen fiihren kann.

Tragen Sie Augenschutz und Ge-
hoérschutz.

HINWEIS Wurde hinzugefiigt, um
ﬂ weitere Informationen zu

geben.

Tragen Sie Schutzhandschuhe
und Sicherheitsschuhe.

S0 E b




8 RECYCLING

Gesonderte Entsorgung. Darf nicht mit
dem Ublichen Hausmiill entsorgt wer-
den. Wenn es notwendig ist, die Ma-
schine auszutauschen, oder wenn sie
fur Sie nicht mehr nitzlich ist, entsorgen
Sie sie nicht mit dem Hausmiill.

Die gesonderte Entsorgung von Ge-
brauchtmaschinen und Verpackungen
ermdglicht es, Materialien zu recyceln
und wiederzuverwenden. Die Verwen-
dung der recycelten Materialien tragt da-
zu bei, Umweltbelastungen zu vermei-
den und den Bedarf an Rohstoffen zu
senken.

o

Entsorgen Sie Akkus am Ende ihrer
Lebensdauer mit Riicksicht auf unsere

Batteries
Umwelt. Die Akku enthalt Stoffe, die fir
Sie und die Umwelt gefahrlich sind. Sie
fiw mussen diese Stoffe separat bei einer
I-lon

Einrichtung entsorgen, die Lithium-lon-
en-Akkus annimmt.

9 MONTAGE
9.1 MASCHINE AUSPACKEN

A WARNUNG

Lesen Sie die Bedienungsanleitung sorgféltig durch,
um sicherzustellen, dass Sie das Produkt korrekt
zusammenbauen. Die Verwendung eines falsch
zusammengebautes Produkts kann zu einem Unfall
oder schweren Verletzungen fiihren.

A WARNUNG

» Bei beschéadigten Maschinenteilen dirfen Sie die
Maschine nicht verwenden.

+ Wenn Sie nicht alle Teile haben, dirfen Sie die
Maschine nicht in Betrieb nehmen.

* Wenn Teile beschadigt sind oder fehlen, wenden
Sie sich an lhren Handler.

-

Offnen Sie die Verpackung.

N

Lesen Sie die beiliegende Dokumentation.

w

Entnehmen Sie alle unmontierten Teile aus dem
Karton.

Nehmen Sie die Maschine aus dem Karton.

S

Entsorgen Sie den Karton und das
Verpackungsmaterial geman den ortlichen
Vorschriften.

9.2 BEFESTIGEN DER
KANTENFUHRUNG
Abbildung 2.

Die Kantenflihrung kann den Schneidbereich

der Maschine begrenzen und das Risiko einer
Beschadigung durch den rotierenden Schneidfaden
verringern.

1. Schieben Sie die Kantenfiihrung auf den
Schneidkopf, bis er in die Schlitze einrastet.

2. Die Kantenfiihrung kann zur Lagerung hochgeklappt
werden.

9.3 SCHUTZABDECKUNG
BEFESTIGEN

Abbildung 3.

A WARNUNG
Berlihren Sie nicht das Fadenmesser.

1. Entfernen Sie die Schrauben von
der Schutzabdeckung mit einem
Kreuzschlitzschraubendreher.

2. Bringen Sie die Schutzabdeckung auf dem
Schneidkopf an.

3. Richten Sie die Schraubenldcher an der
Schutzabdeckung mit den Schraubenléchern am
Schneidkopf aus.

4. Ziehen Sie die Schrauben an.

9.4 BEFESTIGEN DES FRONTGRIFFS

Abbildung 4.

1. Entfernen Sie die Schrauben vom Griff mit einem
Kreuzschlitzschraubendreher.

2. Passen Sie die konkave Seite des Griffs und der
unteren Klemme an die konvexe Seite des Schafts
an.

3. Stellen Sie den Zusatzgriff in eine bequeme
Position.

4. Ziehen Sie die Schrauben an.
9.5 AKKUPACK EINSETZEN
Abbildung 5.

256



A WARNUNG 2. Wenp der Schneidkopf picht anhalt, wepn der
Ausldser losgelassen wird, entfernen Sie den Akku,

* Wenn der Akkupack oder das Ladegerat um die Stromzufuhr zur Maschine zu unterbrechen.
beschadigt ist, ersetzen Sie den Akkupack oder Lassen Sie das Gerat von einem autorisierten
das Ladegerat. Fachhandler reparieren, bevor Sie es wieder
« Stoppen Sie die Maschine und warten Sie, bis der benutzen.
Motor stoppt, bevor Sie den Akkupack einsetzen
oder entnehmen. 10.3 TIPPS ZUR BEDIENUNG

* Lesen, verstehen und befolgen Sie die .
Anweisungen im Handbuch fiir Akkupack und Abbildung 7.

Ladegerat. A WARNUNG
Richten Sie die Hubrippen am Akkupack mit den Halten Sie Abstand zwischen Kérper und Maschine. E

Nuten im Akkufach aus.

-

2. Schieben Sie den Akkupack in das Akkufach, bis er A WARNUNG
einrastet. Betreiben Sie die Maschine nicht ohne
3. Wenn Sie ein Klicken héren, ist der Akkupack Schutzabdeckung.
eingesetzt.
Halten Sie sich an die folgenden Tipps, wenn Sie die
9.6 AKKUPACK ENTFERNEN Masoline vormemee
Abbildung 5. +  Halten Sie die Maschine mit den beiden Handen gut
1. Drlcken und halten Sie die Akkupack- fest, wahrend Sie die Maschine bedienen.
Entriegelungstaste. * Schneiden Sie hohes Gras von oben nach unten.
2. Nehmen Sie den Akkupack aus der Maschine. Wenn sich Gras um den Schneidkopf windet:
10 BEDIENUNG « Entfernen Sie den Akkupack.

« Entfernen Sie das Gras.

A GEFAHR 10.4 SCHNEIDETIPPS

Alle elektrischen Uberkopfleitungen und
Kommunikationsdrahte kénnen unter Hochspannung Abbildung 8.
stehen. Dieses Gerat ist nicht gegen elektrischen
Strom isoliert. Beriihren Sie niemals die Leitungen,
weder direkt noch indirekt, andernfalls kdnnen
schwere Verletzungen bis hin zum Tod die Folge sein.

* Neigen Sie die Maschine in Richtung des zu
schneidenden Bereichs. Verwenden Sie die Spitze
des Schneidfadens, um Gras zu schneiden.

« Bewegen Sie die Maschine von rechts nach links,

- um zu verhindern, dass Fremdkérper in Richtung
i WICHTIG Bediener geschleudert werden.

Bevor Sie die Maschine in Betrieb nehmen, lesen » Nicht in gefahrlichen Bereichen schneiden.
und verstehen Sie die Sicherheitsvorschriften und die +  Den Schneidkopf nicht in ungeschnittenes Gras
Bedienungsanleitung. driicken.

« Draht- und Lattenzaun verursachen Verschleify und

A WARNUNG Bruch des Schneidfadens. Stein- und Ziegelwande,

Seien Sie vorsichtig, wenn Sie die Maschine Bordsteine und Holz kénnen den Schneidfaden
schnell abnutzen.

bedienen.
10.5 LANGE DES SCHNEIDFADENS
10.1 MASCHINE STARTEN EINSTELLEN
Abbildung 6. Abbildung 9.
1. Driicken Sie die Sperrhebel und betéatigen Sie den Wahrend Sie die Maschine bedienen, wird der
Ausléser. Schneidfaden abgenutzt und kiirzer. Sie kénnen die
Lange des Schneidfadens einstellen.
10.2 MASCHINE ANHALTEN 9 ' '
) 1. Schlagen Sie den Schneidkopf gegen den Boden,
Abbildung 6. wahrend Sie die Maschine bedienen.
1. Lassen Sie den Ausléser los, um die Maschine 2. Der Faden wird automatisch freigegeben und das
anzuhalten. Fadenmesser schneidet die Uberlange ab.
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10.6 SCHNITTDURCHMESSER
EINSTELLEN

Abbildung 10.

Die Maschine ist auf einen 305 mm
Schnittdurchmesser eingestellt. Sie kdnnen auf einen
254 mm Schnittdurchmesser einstellen.

Stellen Sie den Schnittdurchmesser auf 254 mm fir
eine groRere Laufzeit und 305 mm fiir einen groleren
Schnittbereich ein.

Entfernen Sie den Akkupack.

2. Entfernen Sie die Messerschrauben vom
Fadenmesser.

3. Drehen Sie das Fadenmesser um 180°.

4. Ziehen Sie die Messerschrauben an.

10.7 FADENMESSER
Abbildung 10.

Dieser Trimmer ist mit einem Fadenmesser an

der Schutzabdeckung ausgestattet. Das Fadenmesser
schneidet den Faden kontinuierlich ab, um einen
gleichméaRigen und effizienten Schnittdurchmesser

zu gewahrleisten. Den Faden vorschieben, sobald
akustisch vernehmbar ist, dass der Motor schneller als
normal lauft, oder wenn der Trimmwirkungsgrad sinkt.
So erhalten Sie die beste Leistung und der Faden

ist dabei lang genug, um angemessen vorwarts zu
kommen.

11 WARTUNG UND
INSTANDHALTUNG

i WICHTIG

Lesen und verstehen Sie die Sicherheitsvorschriften
und die Wartungsanweisungen, bevor Sie

die Maschine reinigen, reparieren oder die
Wartungsarbeiten durchfihren.

Achten Sie darauf, dass alle Muttern, Schrauben
und Bolzen fest angezogen sind. Uberpriifen Sie
regelmaBig, ob Sie die Griffe fest montiert haben.

i WICHTIG

Verwenden Sie nur die Ersatz- und Zubehérteile des
Herstellers.

i WICHTIG

11.1 ALLGEMEINE INFORMATIONEN

Nur Ihr Handler kann Wartungen durchfiihren, die
nicht in diesem Handbuch beschrieben sind.

Vor den Wartungsarbeiten:

+ Stoppen Sie die Maschine.

+ Entfernen Sie den Akkupack.

« Lassen Sie den Motor abkihlen.

« Lagern Sie die Maschine kiihl und trocken.

» Korrekte Kleidung, Schutzhandschuhe und
Schutzbrille tragen.

11.2 MASCHINE REINIGEN

* Reinigen Sie die Maschine nach Gebrauch
mit einem feuchten Tuch, das mit neutralem
Reinigungsmittel befeuchtet ist.

* Verwenden Sie keine aggressiven Reinigungs- oder
Loésungsmittel zur Reinigung der Kunststoffteile oder
Griffe, da sie diese korrodieren und beschadigen
kénnen.

* Halten Sie den Schneidkopf frei von Gras, Laub
oder UbermaRigem Fett.

* Halten Sie die Bellftungs6ffnungen sauber und frei
von Schmutz, um Uberhitzung und Schaden am
Motor oder an der Batterie zu vermeiden.

« Sprihen Sie kein Wasser auf den Motor und die
elektrischen Komponenten.

11.3 SPULE ERSETZEN
Abbildung 11 - 16.

1. Drucken Sie die Laschen an den Seiten des
Schneidkopfes gleichzeitig.

Entfernen Sie die Spulenabdeckung und die Spule.
Entfernen Sie den Spulenschutz von der Spule.
Entfernen Sie noch vorhandenen Faden.

o~ b

Legen Sie den Schneidfaden ein oder ersetzen Sie
ihn durch eine neue Fadenspule.

6. Montieren Sie den Spulenschutz an der Spule.

Achten Sie darauf, die Linie auf der oberen Ebene
durch das ovale Loch und die Linie auf der unteren
Ebene durch das runde Loch zu fadeln.

7. Verlangern Sie den Schneidfaden ca. 15 cm von
den Schlitzen des Spulenschutzes.

8. Legen Sie die Feder in das Spulengehéuse.
9. Legen Sie die Spule in das Spulengehause.

10. Stecken Sie die Enden des Schneidfadens durch
die Locher.
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11. Montieren Sie die Spulenabdeckung auf den
Schneidkopf.

12. Driicken Sie die Spulenabdeckung, bis sie einrastet.
11.4 SCHNEIDFADEN ERSETZEN
Abbildung 17 - 19.

i HINWEIS

Entfernen Sie den verbliebenen Schneidfaden von der
Spule.

i HINWEIS

Nur mit dem Nylonschneidfaden mit einem
Durchmesser von 1,65 mm verwenden.

1. Schneiden Sie zwei Stiicke des Schneidfadens, die
jeweils ca. 3 m lang sind.

Biegen Sie ein Ende des Fadens 6,35 mm.

w N

Legen Sie die Faden in die Befestigungslécher der
Spule.

&

Wickeln Sie die Schneidfaden fest in der
angegebenen Richtung um die Spule.

o

Legen Sie die Schneidfaden in die
Fuhrungsschlitze.

Wickeln Sie die Schneidfaden nicht tiber den Rand
der Spule hinaus.

12 TRANSPORT UND LAGERUNG
12.1 BEWEGEN DER MASCHINE

Wenn Sie die Maschine bewegen, missen Sie
Folgendes tun:

o

» Tragen Sie Handschuhe.

+ Stoppen Sie die Maschine.

» Entfernen Sie den Akkupack und laden Sie ihn auf.
* Montieren Sie den Messerschutz.

12.2 MASCHINE LAGERN

* Nehmen Sie den Akkupack aus der Maschine.

+ Stellen Sie sicher, dass Kinder nicht in die Nahe der
Maschine kommen kdénnen.

+ Halten Sie die Maschine von aggressiven Mitteln
wie Gartenchemikalien und Auftausalzen fern.

» Sichern Sie die Maschine wahrend des Transports,
um Schaden oder Verletzungen zu vermeiden.
Reinigen und prifen Sie die Maschine auf
Beschadigungen.

13 FEHLERBEHEBUNG
Problem |Mogliche Urs- |Ldsung
ache
Die Ma- Kein elektrischer | 1. Entfernen Sie den
schine Kontakt zwi- Akkupack.
startet schen der Ma- .
nicht, schine und dem | 2. Uberpriifen Sie den
wenn Sie | Akkupack. Kontakt und setzen Sie
den Aus- den Akkupack wieder
16ser ein.
driicken.
Der Akkupack ist | Laden Sie den Akku-
leer. pack auf.
Der Sperrhebel | 1. Ziehen Sie den
und der Ausloser | Sperrhebel und halten
werden nicht Sie ihn gedriickt.
gleichzeitig ge-
driickt. 2. Ziehen Sie den Aus-
I6ser, um die Maschine
zu starten.
Die Ma- Die Schutzab- Entfernen Sie den Ak-
schine deckung ist nicht | kupack und befestigen
stoppt, an der Maschine | Sie die Schutzabdeck-
wenn Sie | befestigt. ung an der Maschine.
schneiden. Es wird ein Nur mit dem Nylonsch-
schwerer neidfaden mit einem
Schneidfaden Durchmesser von 1,65
verwendet. mm verwenden.

Das Gras wickelt
sich um die Mo-
torwelle oder
den Schneid-
kopf.

1. Stoppen Sie die Ma-
schine.

2. Entfernen Sie den
Akkupack.

3. Entfernen Sie das
Gras von der Mo-
torwelle und dem
Schneidkopf.

Der Motor ist
Uberlastet.

1. Befreien Sie den
Schneidkopf vom Gras.

2. Der Motor wird sich
wieder in Betrieb set-
zen, sobald die Last
entfernt wird.

3. Wenn Sie schnei-
den, bewegen Sie den
Schneidkopf in das und
aus dem zu mahenden
Gras und entfernen Sie
nicht mehr als 20 cm
(8") beim Durchgang.
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Problem |Mogliche Urs- |Ldsung Problem |Mogliche Urs- |Ldsung
ache ache
Der Akkupack 1. Lassen Sie den Ak- Die Vibra- |Der Faden ist Achten Sie darauf,
oder die Ma- kupack abkdhlen, bis tionen auf einer Seite dass der Faden an bei-
schine ist zu seine Funktion wieder nehmen abgenutzt und den Seiten normal ist.
heild. normal ist. deutlich wurde nichtre- |Bewege die den Fa-
zu. chtzeitig vorge- |den.
2. Lassen Sie die Ma- schoben.
schine ca. 10 Minuten
lang abkihlen.
Der Akkupack ist | Setzen Sie den Akku- 14 TECHNISCHE DATEN
vom Werkzeug |pack wieder ein.
getrennt. Spannung 36 V DC, 40 V max.
Der Akkupack ist | Laden Sie den Akku- Leerlaufdrehzahl | 7500 U/min
leer. pack auf. Schneidkopf StoRzufithrung
Der Faden |Die Faden sind | Mit Silikonspray Durchmesser des | 1,65 mm
wird nicht | mit sich selbst | schmieren. Schneidfadens
vorge- verschweilt.
schoben. - — - - Schneidbahn- 254/305 mm
Nicht gentigend | Installieren Sie mehr durchmesser
Faden auf der Faden.
Spule. Gewicht (ohne 2,6 kg
Akkupack)
Die Faden vers- |Ziehen Sie Schneidfa-
chleien zu kurz. | den heraus. Gemessener Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)
Schalldruckpegel
Die Faden sind | 1. Entfernen Sie die
auf der Spule Faden von der Spule. Garantierter Lwag= 96 dB(A)
verheddert. Schallleistung-
2. Wickeln Sie die Fa- spegel
den auf. Vibration Frontgriff: 5 m/s?
Der Faden | Die Maschine ist | 1. Schneiden Sie mit Hinterer Griff: 6,5 m/s?
bricht im- [ unsachgeman der Spitze des Fadens, - - 2
mer wied- | benutzt worden. |vermeiden Sie Steine, Messunsicherheit: 1,5 m/s
er ab. Mauern und andere Akku-Modell LBP-36-80/ LBP-36-150
harte Gegensténde.
Ladegerat-Modell | LC-3604
2. Ziehen Sie den
Schneidfaden regel-
maRig heraus, um die Lwa
volle Schnittbreite zu Larmwert.
erhalten. 96dB
Das Gras |Méhen Sie 1. Schneiden Sie
wickelt hohes Gras auf | hohes Gras von oben 15 EG-
sich um Bodenhdhe. nach unten. KON FORMlTATSERKLARUNG
den
Schneid- 2. Entfernen Sie nicht .
kopf und mehr als 20 cm (8") bei Hersteller: YAMABIKO CORPORATION
das Motor- jedem Durchgang, um Adresse: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokio
gehéuse. ein Umwickeln zu ver- 198-8760 JAPAN
meiden.
Der Faden | Das Fadenmess- | Scharfen Sie das Fa- Bevollméach-  CERTIFICATION EXPERTS B.V.
sghneidet er wird stumpf. depmesser mit einer ' tigter Vertret- Mr, Richard Glaser
nicht gut. Feile oder ersetzen Sie er:
es. Adresse: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Niederlande




Wir, die YAMABIKO Corporation, erklaren in alleiniger
Verantwortung, dass das nachstehend beschriebene
Produkt den folgenden Richtlinien entspricht.

Produktname: Grastrimmer

Marke: ECHO

Verkaufsmo- DSRM-310 (DSRM: Grastrimmer)
dell:

Seriennum-  U60435100001 bis U60435200000
mer:

Richtlinien Harmonisierte Normen/Verfahren

2006/42/EG  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014
2014/30/EU  EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:2015
2011/65/EU  EN IEC 63000:2018

2000/14/EG, Anhang VI
2005/88/EG

Schallleis- Gemessen:93 dB(A) / Garantiert: 96
tungspegel:  dB(A)

TUV SUD Industrie Service GmbH (Benannte Stelle
0036)
WestendstralRe 199 80686 Miinchen Deutschland

Tokio, 2. Februar 2025
/é . /é' o/

Katsunori Kon/ Geschéaftsfihrer

Abteilung Qualitatssicherung
YAMABIKO CORPORATION
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EAAnvIKa

1 NEPIFPA®H
1.1 ZKONOZ

To pnXGvnua autd XPNOIPOTTOIEITAl VIO TNV KOTTH
YPao18100, EAAPPILV aypIdXOPTWV KAl TTAPOHOING
BAGoTNONG OTO £daYOg 1 YUpw atrd autd. H Aetida
KOTTAG TTPETTEI va gival oXeDOV TTAPAAANAN PE TRV
EMPAVEIQ TOU EOAPOUG. AEV UTTOPEITE VA XPNOIUOTIOIEITE
TO INXAVNUA YIa KOTTA ) TEHAXIOKS PPOKTWY aTTO
Bdpvoug, BAauvwy, AouAoUdIWY Kal KOUTTOOT.

1.2 ENIZKOMNHZH
Eikéva 1-18.

1 Miow xeipoAapn

2 2KavOAaAn

3 MoxA6g aogpdAiong

4 MpooTd xeipohan

5  0dnyog akpng

6 KepaAn KoTrAg

7 MpooTareuTikd

8 Ot Bidag

9 Kdtw ologign

10 Koupti atreAeuBépwong pmatapiag

11 AeTTida KOTAG

12  KdAuppa kapouAiou

13 [AwTtTida

14 lpooTaocia Tnviou

15 KapoUAi

16  NepiBAnpa kapouAiol

17  Ymodoxn

18  Om\

19 Om aykUpwong

20 Ymodoxn odnyou

21 Mnyavikd KAeidi

22  KapouUAi

A KaretBuvaon epioTpo®rg

B KaAUTepOg TOp£ag KOTTAG

(o3 Emikivduvog Top€ag KOTTAG
2 EIZArQrH

To Tpoidv oag £xel OXEDIAOTEN KOI KATAOKEUAOTEI
OUPQWVA PJE UWPNAG TTPOTUTTA OVAPOPIKA JE TNV
agloTmaTia, TNV EUKOAI XPAONG KAl TNV aCPAAEIR TwV
XEIPIOTWV. Me TNV KatdAANAn @povTida Ba oag TTapEXE!
TTOAAG Xpovia OKANPNAG, atrodoTIKAG AEIToUpYiag Xwpig
TTPORAAUaTA.

21 NPOBAEMOMENH XP'HZH

To TTapov TPoidv TTPoopIgeTal HOVO yia XPACN Ot
€CWTEPIKO XWPO.

To TTapodv TTpoidv £xel oXeBIQOTEI yia TNV KOTTH
ypaa1d10U, EAAPPILV aypIdXOPTWYV KAl TTAPOHOIag
BAdaTnoNng aTo £€daog 1 yupw a1rd auTtd. H AeTTida
KOTTAG TTPETTEI VA €ival OOV TTApGAANAN hE TRV
ETMIPAVEIQ TOU EOAPOUG.

To TTpoidv dev TIPETTEI VO XPNOIUOTIOIEITAI YIA TNV KOTTH
] TO KAGOEPQ PPaXTWV a1 Bapvoug, BAuvwy i GAANG
BAGoTnong 61ou n Aemtida KoTrg dev gival TTapPAAANAN
ME TNV ETTIGAVEIA TOU EBAPOUG.

3 FENIK'EZ MPOEIAOMNOI'HZEIZ

AZOAAETAZ A HAEKTPIKA
EPTAAETA
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A MNPOEIAOIMNOIHZH

AladoTe TARPWG TIG TTPOEISOTTOINCEIG Ao PaAEiag
Kal TIG odnyieg. H un 1ipnon twv mpoeidoToIoEwv
Kal Twv odnyIwv UTTopei va odnynoel o

mpOkAnan nAektpormAnéiag, mupkayias r/kar cofapd
TPQUUATIONO.

QuAdooeTe OAEG TIG TTPOEISOTTOINTEIG KAl TIG 0dNYigg
yia HEAAOVTIKA avagopd.

O 6p0og «NAEKTPIKO epyaleion OTIS TTPOEIGOTTOINCEIS
AVaYEPETAI TO TPOPOOOTOUNEVO UE UTTaTapia NAEKTPIKO
EPYaAEio TTou EXETE OTNV KATOXT 0AG.

3.1 EKNA'IAEYZH

AlaBAoTE Pe TTPOCOX OANES
TIG 00nyieg. ECoIkeIwBEiTE PE
Ta XEIPIOTAPIA Kal TRV 0pOn
XPNoN TOU PNXavAUaTOG.
MoTE unv eMTPETTETE OF
TTAIOIA, ATOUA PE PMEIWMPEVEG
QUOIKEG, AlIOBNTNPIAKES A
VONTIKEG dUVATOTNTEG )

ME EAAEIYN epTTEIPIOG KAl
YVWOEWV ) € ATOUA UN
€COIKEIWMPEVA E AUTEG TIG
odnyieg, va XpnoIKJOTToIoUV
TO punxéavnua. O1 ToTTIKOI
KQAVOVIOOI UTTOPEI Va



EAANvVIKa

3.3 AEITOYPI1A

ETMPRAANOUV TTEPIOPIOCUO
oTnNV NAIKia TOU XEIPIOTH).
‘ExeTe utrOWn 0ag 0TI 0
XEIPIOTAG 1 0 XPrOoTNG Eival
QTTOKAEIOTIKG UTTEUBUVOG YIa
aTuxApaTa r Kivouvoug

TTOU TTPOKUWOUV TTPOG GAAa
Atopa A TNV TTEPIOUCIa TOUG.

= 3.2 NMPOETOIMAZXIA

* [Mpiv atrd Tn xpnon, eAEyETe
TNV YTTATAPIA VIO EVOEILEIG
@Oopag¢ A TaAaiwong. Av

N MTTaTAapia UTTOOTEI POBOPEG
Katd TN OIAPKEIA TNG
XPNoNG, ATTEVEPYOTTOINOTE
TO NAEKTPIKO EPYAAEIO

KOl aQaIPECTE AUECWG

TNV ytrarapia. Mn
XPNOIYOTTIOIEITE TO pNXAvnua
€AV N Aetmida €X€l UTTOOTEI
@OopEG N €xel Auyioel.

Mpiv amrd Tn xpron, va
ETTOEWPEITE ECWTEPIKA TO
NAEKTPIKO EpyaAgio yia va
O¢€iTE av Ta TTPOCTATEUTIKG
Kal 0l BwPaKIoEIG £XoUV
utToOTEl PBOPEG, av
BpiokovTal oTn B€on TOUG

N av £€xouv TOTTO0ETNOEI
A&Boc.
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KpartroTte 1a KaAwdia
PEUNATOC HOKPIA aTTd Ta
eCapTAMATA KOTTNG.

Na @opdrte TTAvTa
TIPOCTATEUTIKA PATIWV KOl
XovTpd TTatrouTola OTavV
XPNOIUOTIOIEITE TO NAEKTPIKO
epyaAcio.

ATTOQUYETE VO
XPNOIUOTTIOIEITE TO NAEKTPIKO
EPYOAEIO O€ KAKES KAIPIKES
OUVONAKEG, Kal EIBIKA

oTav UTTAPXEI KivOUVOGg
KEPAUVWV.

XPNOIUOTIOIEITE TO NAEKTPIKO
EPYAAEIO POVO HE TO QWG
NG NUEPAG N PE KAAS
TEXVNTO PUG.

MoT€ va un XpNOIYOTIOIEITE
TO NAEKTPIKO £pyaAEio

ME KATEOTPAPUEVA
TIPOCTATEUTIKA N
BWPaKIOEIG 1 XWpPig
d1aTALEIC TTPOOTACIAC.

Na eEVEPYOTTOIEITE TO HOTEP
MOVO agou BeBaiwbeite OTI
Ta Xépla Kal Ta TédIa

oag gival pakpia armod Ta
eCapTANATA KOTTNG.
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MavTa va aTTooUVOEETE TO
NAEKTPIKO epyaAcio atrd
TNV TTAPOXI PEUMATOG
(dnAadn, va Byadlete TO
gpyaAgio atrd Tnv TPIla,
VO aQaIPEITE TN OUOKEUN
QTTEVEPYOTTOINONG ) TNV
QTTOOTIWMEVN UTTATAPIA)

* KGO Qopd TTOU
TO NAEKTPIKO EPYAAEIO
A@AVETAI XWPIC TTIBAEWN.

* TIPIV VO KOBAPIOETE £vVa
MTTAOKApPIOUQ,

* TTPIV VO KAVETE EAEYXO,
KaBapIoho 1} AAAN
Epyaoia oTo NAEKTPIKO
Hnxdavnua,

* AV XTUTTAOETE KATTOIO &EVO
QVTIKEIPEVO,

* QV TO £pYaAgio apxioel
va doveital e Un
(PUCI0AOYIKO TPOTTO.

Na d¢gixveTe TTpOCOXN,

WOTE VA ATTOTPEWYETE TOV

TPAUMATIONO oTa TTOdIA KAl

Ta X€PIA, aTTd TA £€QPTHMATA

KOTTAG.

Mavta va BeBaiwveoTe OTI

OEV UTTAPXOUV UTTOAEIuPaTa

OTO AVOiyMOTa £CAEPIOUOU.
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3.4 2YNTHPHZH

* ATTOOUVOEOTE TO NAEKTPIKO
EPYOAAEiIO aTTO TNV TTAPOXN
peupaTtog (dnAadn, BydATe
TO gpyaAcgio atrd Tnv Tpida,
AQAIPEDTE T OUOKEUN
ATTEVEPYOTTOINONG N TNV
QTTOCTIWMEVN PTTATAPIA)
TIPIV VA TTPAYHATOTIOINOETE
EPYQOieC OUVTAPNONG N
Kabapiouou.

* XPNOIYOTIOIEITE JOVO TA
eCapTAMaTA KAl HEPN
QAVTIKATAOTOONG TTOU
OUVIOTA O KOTOOKEUAOTAG.

* Na emBewpeite Kal va
OUVTNPEITE TOKTIKA TO
NAEKTPIKO epyaAcgio. Ol
ETTIOKEUEG OTO NAEKTPIKO

epyaAcio TTpETTEl VA yivovTal

MOVO a1Td £€0UCI0BOTNPEVO
POpPEA ETTIOKEUNG.

» Otav dev xpnoiyoTtrolgital,
aTTOBNKEUOTE TO NAEKTPIKO

epYaAcio o€ PEPOG OTTOU OEV
éxouv TTpoofBaocn Ta TTaidid.

3.5 ENMIZKEY'H

* AUTO TO NAEKTPIKO
gpyaAgio rpérrel va
ETMIOKEVAETAI ATTO TOV

EL
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AVTITTPOOWTTO HOVO HE
AUBEVTIKA aVTOAAGKTIKA.
AuTté Ba diacpaAioel TV
Ao @AAEIA TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou.

4 TIPOEIAOIMNOI'HZEIZX

AZQAAETAZ TIA
TO XAOOKOINTIKO
MEZIN'EZAZ

Ta Taidia degv TTpETTEl Va
TTAiCOUV PE TO NAEKTPIKO
epyaAcio.

O kaBapiopdg kai n
OUVTHPNON TNG OUOKEUNG
O¢ev rpéTTel atrd TTadid,
XWPIG ETTIBAEWN.

H ptratapia Tpétrel va
QQAIPEITAl ATTO TO NAEKTPIKO
EPYaAgio TTpIvV aTTO TNV
amméppIyr Tou.

To NAeKTPIKO gpyaAEio
TTPETTEI VA ATTOOUVOELETAI
atrd TNV TTapox NAEKTPIKOU
PEUNATOG, KATA TNV
a@aipeon TNG NITATAPIOG.
H améppiyn g ptrarapia
TIPETTEI VA YIVETAI JE
A0@AAEG TPOTTO.

MnV UTTEPEKTEIVEDTE.
Alatnpeite cwoTA oTdon
OWHMATOG Kal oTaBEPN
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IcoppoTria. Auto Ba cag
ETMITPEWYEI VA DIOTNPOETE
TOV €AEYXO TOU NAEKTPIKOU
EPYOAEiOU O€ ATTPOPRAETTTEG
KATAOTACEIG.

Popdre KATGAANAQ pouxa.
Mn @opdrte @apdid

Kal xaAapd pouxa i
KOoMNuaTa. AlaTnpEiTe Ta
MaAAIG, Ta pouxa Kal

Ta YAvTIO 0AG JAKPIA

aTTo KIVOUEVA £EAPTAMOTA.
Ta @apdid kal xaAapd
pouxda, Ta KOOMNAMATA ) Ta
MaKpPIA JaANIG evOEXETAI Va
EYKAWPIOTOUV O€ KIVOUPEVQ
MéEpN. OTav XpnoluoTToIEiTe
TN yNXavh, va QopaTe
TTAVTOTE YEPA TTATTOUTOIO
KAl JOKEU TTAVTEAOVI.

* AUTO TO NAEKTPIKO EPYAAEiO

dev TTpoopifeTal yia

xprion amoé aroua (METALU
TWV OTTOIWV Kal TTaIdId)

ME MEIWPEVEG PUOIKEG,
a10ONTNPIOKES 1} DIAVONTIKEG
IKAVOTNTEG, N EAAEIYN
EUTTEIPIAC KAl YVWONG, EKTOG
€AV UTTdpxel eTTIBAEWN N
TOUG €xouv d0B¢ei 0dnyieg
Ava@OPIKA JE TN XPAoNn

TOU NAEKTPIKOU £pYaAEiou
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atrd GTopa Ta OTTOIA E€ival
UTTEUBUVA YIa TNV ac@AAEIa
TOUG.

Ta TTaudI& TTPETTEN Va
ETTIBAETTOVTAI WWOTE VA
eCaoc@alioTei 6T dev Ba
TTAIEOUV PE TO NAEKTPIKO
epyaAcio.

Mnv ayyileTe KiIvOoUpEVa
ETMKivOuva £CapTiuaTa
TTPOTOU TO PNXAvNuUa
atroouvoebei atrd 10
PEUNA KAl T KIVOUPEVQ
ETMKivOUVa £CapTAUATA
€XOUV OTAUOTAOEI EVTEAWG.
[MoTE dev TTPETTEl Va
QVTIKABIOTATE TA UN
METAAANIKA HECQ KOTTAG ME
METAAANIKA JEOQ KOTTHG.

Mn XpNOIUOTIOIEITE TTOTE TN
ouokeun otav Bpiokovtal
KOVTA atoua, 10iwg TTaidid i
KATOIKidI.

Na @povrTiCeTe TTAVTA Va
TTaTaTE OTOBEPA, O€ ONuEia
ME KAion TTAayIde.
MepTTaTATE, UNV TPEXETE
TTOTE.
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5 MPOTEINOMENO
E'YPOZ OEPMOKPAZIAZ
NMEPIBAAAONTOZ:

EiSog Oeppokpacia
Eupog Beppokpaaiag 0°C~45°C
aTTOBAKEUGNG CUOKEUNG

EUpog Beppokpaciag 0°C~45°C
AEITOUPYiOG CUOKEURG

Eupog Beppokpaaiag 4°C~40°C
@OPTIONG PTTOTAPIag

Eupog Beppokpaaiag 4°C~40°C
AeIToupyiag opTIoTr

Eupog Beppokpaaiag 0°C~45°C
aTToBAKEUONG PTTaTApPIaG

EUpog Beppokpaciag 0°C~45°C
ATTOPOPTIONG PTTATAPIOG

6 2'YMBOAA EMANQ ZTO
MPOION

Mévw oTo gpyaAeio uTTGp)OUV KATTOIO OTTO TO
Trapatrdvw oUpBoAa. MEAETAOTE Ta TIPOCEKTIKA YIa

va pdBete Tn onuacia Toug. H owoTr epunveia Twv
oupBOAwvY cupBdaAAel aTnV 0pBR Kal ac@aAn Xprion Tou
epyaAeiou.
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ZuppoAo

Emegiiynon

Mpo@UAGEEIS yia TNV ao@AAeId
oag.

AlaBaoTe kal KatavonoTe OAEG TIG
0dnyieg TIPIV va AEITOUPYATETE TO
TIPOIOV KAl aKOAOUBAOTE BAEG TIG
TTPOEIBOTTOINCEIG KAl TIG 0dNYieg
aoQAAEING.

To pnxdvnua gival eEOTTAIOPEVO e
yTraTapieg 16vTwv-AiBiou.

DopdTe TTPOOTATEUTIKA YUAAIG Kail
wToTTPOCTACIA.

DopdTe TTPOCTATEUTIKA YAVTIA KA
uTTOdAaATa AOPAAEIDG.

DGO E >

Mnv ekBE€TeTE TO TTPOIGV O€ BpPoxn
) ouVOnKeg uypaoiag.

Mpiv até epyaoieg ouvtrpnong,
AQAIPEITE TNV PTTATAPIA.

Na TTpooEXETE AVTIKEIPEVA

TIOU UTTOPEI va TTETAyOVTal

1 va iTrravral. AvTiKeipeva

TTOU TTETIOUVTAI PTTOPET Val
€£00TPAKIOTOUV Kal VO TTPOKUWEI
ATOMIKOG TPAUPATIONOG i gnuId
aTnV IBIOKTNOIa.

AAAa dTopa TTPETTEN Va
TIAPOPEVOUV O€ aTTOOTACN
ao@aAeiag TouAdxioTov 15
METPWYV POKPIG ATTO TNV TTEPIOXN
Aermoupyiag, €181Ka Ta TTaIdIG Kal
TO KATOIKIGIO.

Lus
4B

Eyyunuévn o1d0un akouoTIKAG
10x00G

ZYMBO
AO

ZHMA

ENNOIA

A

MPOEIAOMOI
HEH

YTodnAwvel pia duvnTika
€TMIKiVOUVN KaTdoTaon, N
otroia €@v dev aTTOPEUXOEi
pTTOpET Va eTTIPEPEI BAvVaTO
1 coBapd TpaupaTioud.

HMANTIKO

YmodnAwvel pia duvnTika
€TMIKiVOUVN KATAOTACN, N
oTroia e@v dev aTTOPEUYOEI
MTTOPET VO ETTIPEPEI PIKPO i
METPIO TPAUMATIOHO.

HMEIQZH

MpooTédnke yia TNV
TIAPOXN TTEPICTOTEPWV
TTANPOPOPIWV.

8 ANAK YKAQZH

o

Mrarapieg

16vTwv AiIBiou

ZeXwpIoTr) oUAAoyN. Agv TIpETTEl va
QTTOPPITITETE TO TTPOIOV Padi PE TO
OIKIOKG atroppippata. Edv pémel va
QVTIKOTAOTACETE TO PNYAvnuUa 1 v dev
uTtdpxel TTAéov SuvaTtdTnTa XPAONG TOU,
Oev TTPETTEI VA TO OTTOPPIYETE Padi Pe Ta
OIKIOKA aTToPPipUaTA.

Méow TnG EeXxwpPIOTAG CUANOYAG TwV
XPNOIPOTIOINUEVWY INXAVNUGTWY KAl
TNG ouokeuaaiag, ival duvarr n
avoKUKAWGT UAIKWV Kal pIa véa Xprnon
Toug. H Xprion Twv avakukAwPEVWY
UAIKWV BonBdel aTnVv TTapeuTTodion
TTEPIBAAAOVTIKAG HOAUVONG KAl PEIWVEI
TIG ATTQITACEIG VIO TTPWTEG UAEG.

2710 TENOG TNG BIGPKEING JWNG TWV
TIPOIOVTWY, ATTOPPITITETE TIG UTTATAPIES
HE @IANIKG TTPOG TO TTEPIBAAAOV TPATTO.
H pmratapia mepiéxel UAIKG Ta oTroia
eival emkivduva yia eodg Kal To
TrePIBAAAOV. MPETTEl VO ATTOPAKPUVETE
KOl ATTOPPITITETE AUTA TA UAIKG
EexwploTd o€ onpeia e18IKA yia
ptraTapieg AIBiou - 16VTwV.

7 EIMINEAA KINA'YNOY

O1 TTapakdTw TTPOEISOTTOINTIKEG AECEIG Kal EvVoieg
TTpoopifovTal yIa TNV €TTEEAYNON TwV ETTITTES WV
KIVOUVOU TTOU OXETICOVTaI JE AUTO TO TTPOIOV.

ZYMBO
NO

ZHMA

ENNOIA

A

KINAYNOX

YTTodnNAWVEI YIa ETTIKEIMEVN
€TMIKiVOUVN KATAoTACN, N
oTroia €@v dev aTTOPeUYOEi
Ba em@épel BavaTo A
goBapd TpaupaTIoud.

9 ErKATAZTAZH

9.1

AQAIP'EZTE TO MHXANHMA AMO

TH ZYZKEYAZ'IA

A TIPOEIAOINOIHZH
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va e§ao@aAioeTe OTI TO TTPOIdV Ba guvappoAoynOei
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A TIPOEIAONOIHZH

*  Edv THAPOTA TOU UNXAVAPOTOG £X0UV GB0PEG, Un
XPNOILOTIOINCETE TO PNXAVNUA.

» Ed&v dev éxete OAa Ta pépn, un B€oeTe o€
A€IToupyia To PnXavnua.

« Edv tpnuata éxouv @Bopég A AcitTouy,
ETTIKOIVWVAOTE PE TOV QVTITIPOCWTTO.

1. Avoigte TN ouokeuaaoia.
2. AilaBdaoTe 10 €yypaga TnG KoUTag.

3. AgaipéoTe OAa TO PN ouvappoAoynuéva pépn atrd
TNV KouTa.

4. A@aipéaTe TO unxavnua até Tnv kouTa.

5. H améppiyn TnG koUTAG KAl TNG CUCKEUATIOG
TIPETTEI VA YIVETOI O CUMPOPPWOTN JE TOUG TOTTIKOUG
Kavoviopoug.

9.2 [POZAPTHZH TOY OAHIOY
AKMHZ

Eikéva 2.

O 0dnydg aKPAG PTTopEi va Treplopidel To eUPOG KOTTAG
TOU PNXAVAHATOG KAl VO PEIWVEI TOV KivOuvo {nuIdg
TTOU TTPOKOAEITAI ATTO TO TTEPIOTPEPOUEVO VAN KOTTAG.

1. Q6noTe Tov 0dNy6 aKPAG ETTAVW OTNV KEPAAN KOTTAG
MEXPI VO EUTTAGKET OTIG UTTODOXEG.

2. O 0dnyodg akPAG MTToPEi va SITTAWOE! yia Adyoug
ammobrikeuong.

9.3 NPOXAPTHZH TOY
MPOZTATEYTIKOY

Eikéva 3.

A MPOEIAOMNOTHZH
Mnv ayyiCete Tn AeTrida KOTTAG.

1. AgaipéaTe Tig BideG OTTO TOV TIPOPUAOKTHPA HE £V
katoafid Phillips.

2. ToTOBETAOTE TO TIPOCTATEUTIKO ETTAVW OTNV KEQAAR
KOTTAG.
3. EuBuypappioTe TIg 0TTéG BidOG OTO TTPOCTATEUTIKO UE
TIG OTTEG Bidag OTNV KEPAAN KOTTAG.
4. Z@igte TIG BidEG.
9.4 TMPOXAPTHXZH THX MMPOZTINHZ
XEIPOAAB'HZ

Eikova 4.
1. ATmropakpuveTe TIG Bideg atd Tn Aafn pe éva
karoaidl PikiTTg .

2. Taipidgre 10 KOIAO TUAPA TNG AABAG KAl TOV KATW
OQIYKTAPA YE TO KUPTO TUAKA Tou agova.

3. PuBpioTe TNV BondnTIKN X€IpOAARH € pia AveTn
Béon.

4. Zgitte TIG BidEG.
9.5 TONOGETHEITE THN MMATAPIA

Eikéva 5.

A MMPOEIAOMNOIHEH

+ Ed&v n pmatapia i o popTIoTAG £Xouv pOOPEG,
QVTIKATOOTACTE TNV PTTATOPIC 1 TOV QOPTIOTH.

*  AloKOWTE TN AEITOUpYia TOU UNXaVAPOTOG Kal
TIEPIMEVETE VA OTOUATACEI TO HOTEP VIO VA
EYKATOOTAOETE A VA OQAIPECETE TNV PTTATAPIA.

*  AoBdoTe, uaBeTe kKal aKOAOUBAOTE TIG 0dNYieg OTO
€YXEIPIOIO TNG PTTATAPIAG KAl TOU POPTIOTH.

-

EuBuypappioTe TIG YPOUHWOEIG OTO OPIOTEPO PEPOG
NG MTTATOPIAg YE TIG EYKOTTEG OTO DIAUEPITHA TNG

JTTarTopiag.

2. ZmpWwéTe TNV PTTatapia péoa ato SiapépIoua
yTraTapiag uEXPI va acpaAioel oTn B€éon TnG.

3. Ortav akoloeTe 10 KAIK, Ba onuaivel 6T N PTratapia

£X€l TOTTOOETNOEI.
9.6 AQAIPEZTE THN MIMATAP'IA.

Eikéva 5.

1. ToTAOTE Kal KPOTHOTE TTATNHEVO TO KOUMTTH
atreAeUBEPWONG PTTaTapiag.

2. A@aipéoTe TN pTTATapia amoé 1o Pnxavnua.

10 AEITOYPI'1A

A KINAYNOZ

2& GAOUG TOUG UTTEPKEINEVOUG NAEKTPIKOUG aywyoug
KaI OTa KOAWDIA ETTIKOIVWVIOG EVOEXETAI VA UTTAPXE!
pon NAekTPIKOU peupaTog pe uwnAég Téoeig. H
Trapouoa povada dev gival HOVWUEVN EvavT
NAEKTPIKOU PeUPATOG. MOTE PNV ayyigeTe Ta KAAWDBI
dueoa n €uueca, aANILG PTTOPET va TTPoKUWEl 0oRapOg
TPAUMATIOPOG 1) BdvaTog.

i YHMANTIKO

MpotoU BéoeTe o€ Aeioupyia 1o pnxavnua diaBdoTe
Kal KaTavonaTe TIG dIaTaEeIg acPAaAeiag kal TiG 0dnyieg
AerToupyiag.

A [MPOEIAOINOITHZH
MpooéxeTe KT TN AEITOUPYIO TOU PNYXAVANATOG.

10.1 'ENAP=H AEITOYPI'IAZ TOY
MHXAN'HMATOZ

Eikova 6.
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1. ThéoTte T0 poxAd ao@AAiong kai TPARASTE TN
oKaveaAn.

10.2 XTAMATHMA TOY
MHXAN'HMATOZ
Eikéva 6.

1. AmreAeuBepwaTe TN OKavOAAN yia va
QATTEVEPYOTIOINTETE TO PNXAvnuUa.

N

Edv n ke@aAr KOTTAG dev OTAPATAOEI OTAV
ATTOOECUEUTEI N OKAVOAAN, ATTOMAKPUVETE TNV
ouaToIXia YTTATOPIWY YIa VO OTAPATACETE THV
TTapoXR 10XU0G TTPOG TO PNXAvNnua. AvaBEoTe aTov
£€OUCI1000TNPEVO QVTITIPOCWTTO TOU GEPRIG THV
ETTIOKEUN TOU JNXQVIAPOTOG TTPIV XPNOIUOTIOINOETE €K
VEOU TO PUnyavnua.

10.3 ZYMBOYA'EZ AEITOYPI'IAZ

Eikéva 7.

A MPOEIAOMNOIHZH

AlatnpeiTe pia aTéOTOOTN AVAUETA OTO CWHA Kal OTO
unxavnua.

A TPOEIAOMNOIH>H

Mn B€1eTe o€ AciToupyia TO uNXavnua £4v 10
TIPOOTATEUTIKG dev gival aTn B€on Tou.

AkoAouBnOoTE aUTEG TIG UTTODEISEIS KATA TN XPRON

TOU UNXOVAMOTOG:

*  Kpatdre o@IxTd Pe Ta dUO0 XEPIQ TO NXAVNHO EVW)
XEIPICETTG TO UNYAavnua.

+  KoBete ynAd ypaacidi atré mavw TTPOG Ta KATW.

Edv Tuliyetal ypagoidi yopw a1réd TV KEQAAR KOTTAG:

*  AQaIp£OTE TN CUCTOIXIO UTTATOPIWV.
*  AQaIp£oTE TO XOPTO.

10.4 ZYMBOYAEZ I'NA THN KOIMTH

Eikéva 8.

*  [eipeTe TO PNYAvNua TTPOG TNV TTEPIOXH TTOU
BENETE v KOUPEWETE. XPNOIUOTIOINGTE TNV OKI TOU
VAMOTOG KOTTG YIO VO KOWETE ypaaTiol.

*  MeToKIVAOTE TO PNYAavnua até degid TTpog apIoTePE
WOTE VA EPTTODICETE UTTOAEIPPATA VO TTETAXTOUV
TTPOG TO XEIPIOTH.

*  Mnv kéBeTe oTOV TOPEQ KIVOUVWV.

* Mnv JopiceTe TNV KEPAAT KOTTAG péTa o€ AKOTTO
ypaaidl.

*  O1 ouppdTivol PPAXTEG KOl Ol PPAXTEG PE TTACCAAOUG
TIpoKaAoUv PBOPA A KOTTH TOU VAHATOG KOTTAG.

O1 TréTpIvol Toixol Kal ol Toixol atrd ToURAa, Ta
Kp&oTeda Kal To EUAo pTTopoUv va gBtipouv
YPryopa TO VAPQ KOTTAG.

10.5 P'YOMIZH TOY M'HKOYZ
N'HMATOZ KOITHZ

Eikéva 9.

Evw xeIpideaTe TO pnxavnua 1o VAPA KOTTAG @BeipeTal

Kal KovTaivel. MTTOpeiTe va puBuioceTe TO AKOG VARATOG

KOTTAG.

1. AQ@NOTE TNV KEQAAT KOTTAG Va XTUTTOEI TO £50¢POG
EVW XEIPICEOTE TO PNYAvNua.

2. AmeAeuBepliveTal aUTOPOTA VAPA Kal N AeTTida
KOTTAG KOBel TO UTTEPRBAANOV PAKOG.

10.6 P'YOMIZH THZ AIAM'ETPOY

KOITHZ

Eikéva 10.

270 unxavnua éxel pubpioTei pia 305 mm didpeTpog
KoTTG. MTTopeite va puBpioeTe pia 254 mm SIGUETPO
KOTTAG.

PuBuioTe Tn didueTpo KOTIMG 0 254 mm yia
peyaAUTepo Xpodvo Acitoupyiag kar 305 mmpueyaAlTtepn
TIEPIOXN KOTTAG.

AQaIPETTE TN CUCTOIXIA PTTATOPIWY.
AgaipéoTe TIG Bideg AeTTidag amd Tnv AeTTida KOTTAG.

w N o=

['upioTe TNV AeTTida koTTAG 180°.
4. Z¢itte TIG BideG AeTTidAG.

10.7 AEMMAA KOITHZ NHMATOZ

Eikéva 10.

AuTo 1O XAOOKOTITIKG €ival OTTAIOUEVO PE pIa

AeTTida KOTTAG VANOTOG OTO TTPOCTATEUTIKO. H AeTTida
KOTIAG VAHATOG KOBEI CUVEXWG TO VAHA WOTE Va
egaopalieTal pia aTabepr| Kal aTrodOoTIKr) SIGUETPOG
KOTTAG. MpoXwpPNaTE TO VAPA OTTOTE AKOUTETE TOV
KIVNTAPQ va AEITOUPYET TTIO YPriyopa aTré TO QUOIOAOYIKO
f €dv pelwBei n arédoan kotiG. ‘ETol Ba diatnpnBei n
KOAUTEPN aTTGd00N Kal TO VAUA Ba TTOPAUEIVEl ETTAPKWG
HaKpU WOTE va TTPOXWPAEl OwoTd.

11  ZYNTHPHzZH

i YHMANTIKO

AlaBdoTe KOl KATAVONOTE TOUG KAVOVIOUOUG ao@AAEIOG
Kal TIG 0dnyieg ouvTipnong TTpoToU KabapioeTe,
ETTIOKEUAOETE 1 KAVETE £PYATIEG OUVTAPNONG OTO
pnxavnua.

i YHMANTIKO

EgacalioTe 611 OAa Ta TTAgINAEdia, Ta TToUAdvIa Kal
ol Bideg eival apixTd. BeBaiwveoTe TakTIKE 6T 01 AaBég
£€X0ouv TOTTOBETNOET TPIXTA.
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XpnoiyoTroleite pévo avTaAAaKTIKG Kal EEapTANATA TOU BeBaiwbeite 611 TTEPVATE TO VPO OTNV ETTAVW OTPWAON

apxIkoU KATAOKEUAODTH. Slapéoou NG oBAA OTTAG Kal To VApa TNG dvw
aTPWOoNG SIOUETOU TNG GTPOYYUANG OTTAG.

111 FENIKEZ NAHPO®OPIEZ 7. ExreiveTe 10 VvApa KOTTAG TreEPiTTou 15 cm até Tig

UTTOB0XEG TNG TTPOCTACTAG KUAIVOPOU.

8. TomoBetroTE TO €AATHPIO OTO TTEPIBANUA KapouAioU.

Movo o avTITTpéowTTdg oag PTTopEi va diegayel Tn
OUVTAPNON TTOU JEV aVAPEPETAl OTO TTAPOV EYXEIPIDIO.

9. TomoBeTAOTE TO KAPOUAI OTO TTEPIBANUA KApouAioU.

10. ToTroBETAOTE T GKPA TWV VNUATWY KOTTAG PéTQ aTTd

Mpiv TIG Epyadieg ouvTAPNONG: TIG OTTEG.
« AIGKOYTE TN AEITOUPYia TOU PNYXAVAUATOC. 1. EYKGT(’XUTI"]O"’[E TO KAAUPPO KapoUAIOU eTTEVW OTNV
*  AQaIpECTE TN CUCTOIXIA PTTATAPIWV. KepaAR koTTHG.
«  AQAOTE TO HOTEP VO KPUWOEL. 12. Q6noTe T Kdl)\uppu KOPOUAIOU PEXPI VO KOUPTTWOEI EL
*  ATToOnKeUETE TO PNYAvNUa o€ pia dPOoEPN Kal ot owoTA Béon.
oteyvn TormoBeaia. 11.4 ANTIKATAZTAZH TOY NHMATOZ
*  XpNOIYOTIOIEITE TO CWOTA POUXd, TIPOCTATEUTIKA KOITHE

yavTia Kal TTpOOTATEUTIKA YUQAIG.

11.2 KAGAPIETE TO MHXANHMA Eixova17-19.

*  KaBapidete TO pnyxdvnua PeTE TN XPrion He éva vwTrd . . . . .
TTavi TTou éxeTe BPEEEI UE OUDETEPO ATTOPPUTTAVTIKO. ATIOHOKPUVETE TO UTTGAOITIO VAU KOTIG OTO KAPOUAI

* Mn XpNOIUOTIOIEITE ETTIOETIKG ATTOPPUTTAVTIKA 1)
SI0AUTIKG yIa va kaBapileTe Ta TTAACTIKG TUAPOTA
1 TG AaBég. MTTopouv va diaBpwBolv kal va
TTPOKANBoUV nuIEG.

XpnoiyoTroigite pévo pe vipa KoTrhg véilov pe 1,65

mm SIGUETPO.
*  AlaTnpeite TNV KEPAAR KOTTAG EAEUBEPN aTTd YPOOidI,
@UAAa ) uTTEPBOAIKO Ypdaoo. 1. Koéyrte dUo TPAPOTA TOU VAPATOG KOTTAG TTEPITTOU
+  AlaTnpeite Ta avoiyuoTa agpiopol kaBapd Kai prikoug 3 . £kaaro.
eAeUBepa aTTO UTTOAEIPPATA TTPOG ATTOPUYRA 2. AuyioTe T0 éva GKPO TOU VANATOG KaTd 6,35 mm.
umepBEpuavang kai {nidg oTov KivTAPG A TV 3. TomoBeTAOTE Ta vApaATa PETA OTIG OTTIEG AyKUPWONG

JTraTapia.
*  Mnv wekddeTe vepd ETTAVW OTOV KIVNTAPA KaI TA
NAEKTPIKA OTOIXEIA.

TOU KOPOUAIOU.

4. TuAigTe Ta vApOTa KOTTAG YUPW aTTé TO KAPOUAI
a@IXTa 0NV KaBopIopévn KatelBuvan.

1.3 ANT" KATAZTAZH TOY 5. TomoBeTAOTE Ta VANATA KOTIAG OTNV €00XEG 0dNnyoU.
KYNINAPOY 6. Mnv TUAIgETE TO VApA KOTTAG TTEPAV TOU AKPOU
Eiéva 11 - 16. Kapouhiod.
1. QOnoTe TIg YAwTTIOEG OTa TTAGYIQ TNG KEPAANG KOTTAG 12 META®OPA KAI
TAUTOXPOVO. AMNMOOHKEYZH
2. AmopakpUVETE TO KAAUPPA KOPOUAIoU Kal TO
KAPOUAI. 12.1 METAKINHZH TOY
MHXAN'HMATOZ

3. A@aipéoTe TNV TTPOOTACIA KUAIVOpOU aTTd TO

KapoUAI. OTAV ETAKIVEITE TO UNYXAVNUA TTPETTEI Va:

4. ATIOJOKPUVETE VIAUA TTOU £XEI ATTOMEIVEL. . opare yavia.

5. ’EVKUT'C(OTﬁGT&E TO VA KOTTAG 1 QVTIKATAOTAOTE PE « AIGKOWETE T AEITOUPYIT TOU MNXAVAHATOC.
evaveo KoprU)"' ) ) *  A@aipéaTe TN GUCTOIXIO PTTATAPIWY KOl POPTIOTE TNV.
6. EykataoTAoTe TNV TTpooTacia KUAivopou oTo +  SUVOPUOAOYFOTE TO TIPOGTATEUTIKG AETTIBAG.
KOPOUAI.

12.2 ANOO'HKEYZH MHXAN'HMATOZ

* AgaipéoTe Tn pTrarapia atréd 1o pnxavnua.
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*  BeBaiwBeite 6T Ta TTUdIG SV PTTOPOUV Val MpopANE | MBavA artia AVTIPETGOTTION
TANGIdoouV 1o pnxavnua. a
*  Kpatdre 10 pnxavnua pokpid atrod SiaBpwTika — -
TTPOIOVTA, GTIWG XNUIKA KOl GTTOTIAYWTIKG GAATaL To potép €xer | 1. ATTopakpUvere TNV
KATIOU. UTTEPQOPTWOEL. | KEQAA XAOOKOTITIKOU
. . . oo atd 10 ypagoidl.
*  ACQaAOTE TO UNXAVNUO KATA TN METAPOPE, WOTE Va
unv ymﬁpia (nu’ld n Tpaupunqué;. KaBapioTe kal 2. To potép Ba
€EETAOTE TO PNYAVNUa Yia gNUIES. ouvexioel va AeIToupyei
13 ANTIMETQMIZH PONG apaipeBei To
- poprio.
NMPOBAHMATQN
" . . 3. Kard tnv KotA
Mp6BAnu | MBavA aitia AvTipgTwTion HETAKIVEITE TNV KEPAAR
a XAOOKOTITIKOU Péoa Kal
To Aev UTTGPXEl 1. AQaipéoTe TN €gw amo 1o VPO‘OiB'
PNXGVNUA | NAEKTPIKA ETTAQN | CUCTOIKIA PUTTATOAPIWV. o Ba KoTTe] kai
Sev ETAEY TOU Hnv amopakplveTe oe
EEKIVAE unxavripaTog kai | 2. EAEygTe TV emmaen MAKOG TTEPICTGTEPO
4TaV ™G ouaToIXiag KOl ETTAVEYKATAOTAOTE armd 20,32 ek. (8”) pe
wOeiTe TN | pTTATAPIL)V. n ouaTolxia €va TEpacya.
okavoaAn. UTTATOPIWV. - .
H cuoToixia 1. Emmpéyte n
H ouoToixia DoprioTe TN CUCTOIXIC MTTOTOPIWY ) TO | GUCTOIXIO UTTATAPIV
UTTATOPIWV €XEl | UTTATOPIWV. pnxavnua gival | va Kpuwaoel PEXPI
€¢avTAnOei. TTOAU KauT@. n Aerroupyia Tng
N N va eTIoOTPEWEI OTA
0 pquog 1. TPF’B”§T§ o KAVOVIKG TTITTEDA.
ao@ANIoNG Kal N | HOXAS aopdaAiong Kai
oréav’éd)\r] oev KPATAOTE TOV. 2. EmipéyTe T0
woouvrar myv , HNXAVNHA Va KPUWTE
idia OTIYA. 2. TpaBrigre TIEPITIOU yial 10 AETTITd.
oKavOdAn yia va
EVEPYOTIOINOETE TO H cuaToliyia ETTavyKaTaoTAOTE TN
Hnxavnpa. UTTOTAPILIV €XEI | GUGTOIXIO UTTATAPIV.
T T A , atmoouvoeDEi
o o ) TTOUAKPOVETE T amé 10 epyoheio.
pNXGvNUa | TTPOCTATEUTIKG | CUCTOIXIO UTTATAPIWY
oTapaTdel | OeV EXEI KQI TIPOCOPTAOTE TO H ouoToixia PoprioTe TN cuoToIxia
orav TPOCaPTNBET GTO | TTPOOTATEUTIKO OTO MTTOTOPIWY EXEl | UTTATOPIWV.
KOBETE. unxavnua. unxavnua. €€avTAnBei.
XpnoigoTrolgital | XpnoIYOTTIOIEITE POV To vijpa Ta vApata €xouv | AITTAIVETE JE OTTPEI
Bapia ypapun HE vAPa KOTTAG vaidov dev OUYKOAANBE] aINkévVNG.
KOTTAG. pe 1,65 mm didpeTpo. TIPOXWPAEI | HETAEU TOUG.
To ypaaidi 1. AlokéyTe TN Aev uttdpxel EykataotrioTe
TUAiveTal yOpw | AerToupyia Tou ETTOPKEG VAHQ TIEPICTOTEPO VAN,
até Tov dgova HNXAVANATOG. OTO KAPOUAI.
KIVNTAPQ A TNV . . . .
Ke@ah KoTric. | 2. AQaipEaTe T Tcé vApaTa eval I'Ipoz(wpncm TO VAHX
OUOTOIXia UTTATAPILIV. poappeva kai Kkormng.
TTOAU KOVTA.
3. ATTOPOKPUVETE TO Ta vApata €xouv | 1. AQaip€éoTe Ta vijpaTa
ypaaidl amoé Tov agova MTTAOKAPEI OTO atré 10 KApOoUAI.
KIVNTAPQ KOl TV KOPOUAI. ’ .
KEPOAR KOTTAG. 2. TuhigTe T VApOTA.
To vApa To pnxdvnua 1. KéBete pe
OTTaEl XPNOIYOTIOIEITAl | TNV OKMA VAPOTOG,
OUVEXWG. | Pe AdBog TpdTTIO. | aTroPelyeTe TIETPEG,
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14 TEXNIKA AEAOMENA

Tdon 36 VDC, 40 V Méy.
TayoTtnTa wpig | 7500 RPM

@opTio

Keg@ahn kottrg Mnxaviopog Tpo@odoaiag
Alduetpog 1,65 mm

VAMOTOG KOTTAG

AiGpeTpOg 254/305 mm

S1adpopng KOTIAG

Bdapog (xwpig Tnv | 2,6 kg

yTratapia)

Métpnon Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)
oTaoung

QAKOUGTIKAG

TTieang

Evyunpévn Lwag= 96 dB(A)

aTaoun

QAKOUOTIKAG

1ox00¢

Advnon MTTpooTd XeIpoAaBR: 5 m/s?2

Micw xe1poAaBA: 6,5 m/s?

ABepaistnTa: 1,5 m/s?

Mpo6BAnu | MBavA aitia AvTipgTWITION MovTého LBP-36-80/ LBP-36-150
a yTTaTapiag
ToiXoug kai GAa MovTéAo LC-3604
OKANPG QVTIKEIPEVA. PopTIOTH
2. MpowBeiTe TAKTIKA
TO VAUO KOTTAG WOTE VA L
SI0TNPEITE TO TTAAPES - Tiu BopUBou
TTAATOG KOTTAG. 96 dB ’
To ypacidl | KéyTte 10 ynAd 1. KoBete wnAo ypaaidi
TUANiyeTal | ypaoidl oTo aTré €TMAVW TTPOG TA - »
yOpw a6 |emimeso KT, 15 A'HAQZIH ZYMMOP®QIHZ EE
™nv £dd@poug.
Kgq,am ove 2. Mnv aTTopaKpUVETE Karaokeuaotr YAMABIKO CORPORATION
XAOOKOTTTI TIEPIOCOTEPA ATTO 1]
Kou kai 2(,)’32 e (8 )C*f AlgbBuvon: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo
Qe 1o KGBe Trépaopa waTe va 198-8760 IAMQNIA
TEPiBANUa euTTodioeTe TEPITUNIGN.
HOTEP.
- . . - . Egouoiodotnu CERTIFICATION EXPERTS B.V.
To vipa H Aemrida Kotmg | TpoxioTe Tn AeTrida évog )
Bev KOBEI | éxEl OTOPWOEL. | KOTTAG E pia Aipa A QVITTPGOWTTO Mr, Richard Glaser
KOAG. QAVTIKATOOTATTE TNV. ¢
o To vipa éxel Eaogahiote 61 1o AigUBuvon:  Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
dovnoeig | pBapei otn pia | vijpa oTig dUo OMavdia
augdvovtal | TTAeup& kal eV [ TTAEUPEG €ival KAVOVIKO.
aiobnTd. | TpoXwPAEl MpoxwpnoTe T0 vAua.
f év‘?(a)l(pup_ poxwen ks Epeigc n YAMABIKO Corporation, dnAwvoupe

OTTOKAEIOTIKG PE BIKA pag euBuvn OTI TO KATWTEPW
avaPEPOUEVO TTPOIOV CUUHPOPPUIVETAI HE TIG aKOAOUBEG
odnyieg.

Ovopaaia XAOOKOTITIKO

TTPOIGVTOG:

Mdépka: ECHO

MovTého DSRM-310 (DSRM: XAOOKOTITIKO)
TTWANONG:

ApiBuodg U60435100001 éwg U60435200000
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1 PERSHKRIM
1.1 QELLIMI

Kjo pajisje éshté béré pér té preré barin, barérat e
kéqija té lehta dhe bimési té tjera té ngjashme né nivelin
e tokés. Plani i prerjes duhet té jeté thuajse paralel me
sipérfagen e tokés. Nuk mund ta pérdorni pajisjen pér té
preré ose copétuar gardhe, shkurre, lule dhe pleh.

1.2 PERMBLEDHJE
Figura 1 - 18.

1 Doreza e pasme

2 Celési

3 Leva e kygjes

4 Doreza pérpara

5 Kufizuesi anésor

6 Koka prerése

7 Mbrojtése

8 Vrimé vide

9 Kllapa e poshtme

10 Butoni i Iéshimit té baterisé
11 Thika prerése

12 Kapaku i bobinés

13 Vesh

14 Mbrojtja e bobinés

15 Bobiné

16 Trupi i bobinés

17 Fole

18 Vrimé

19 Vrimé kapjeje

20 Fole orientimi

21 Celés

22 Bobiné

A Drejtimi i rrotullimit

B Zona mé e miré e prerjes
(o3 Zoné e rrezikshme prerjeje
2 HYRJE

Produkti juaj éshté krijuar dhe éshté prodhuar sipas
standardeve mé té larta té besueshmérisé, lehtésisé
sé pérdorimit dhe sigurisé€ sé operatorit. Kur tregohet
kujdesi i duhur, ajo do t'ju japé pér shumé vjet
performancé té fugishme dhe pa probleme.

21 PERDORIMI | SYNUAR

Ky produkt éshté béré pér t'u pérdorur vetém brenda.

Produkti éshté béré pér té preré barin, barérat e lehta
dhe bimési té tjera té& ngjashme né nivelin e tokés ose
prané tokés. Plani i prerjes duhet té jeté thuajse paralel
me sipérfagen e tokés.

Produkti nuk duhet té pérdoret pér té preré gardhe,
shkurre ose bimési té tjera ku plani i prerjes nuk éshté
paralel me sipérfagen e tokés.

3 PARALAJMERIME TE )
PERGJITHSHME SIGURIE PER
MJETIN ME KORRENT

A PARALAJMERIM

Lexoni té gjitha paralajmérimet e sigurisé dhe
udhézimet. Mosndjekja e paralajmérimeve dhe
udhézimeve mund té shkaktojé goditje elektrike, zjarr
dhe/ose démtime fizike té rénda.
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Ruajini té gjitha paralajmérimet dhe udhézimet pér
t'iu referuar né té ardhmen.

Shprehja "mjet me korrent" né paralajmérime i
referohen mjetit tuaj qé punon me bateri (pa kabllo).

3.1 TRAJNIMI

* Lexoni udhézimet me
kujdes. Njihuni me kontrollet
dhe me pérdorimin e duhur
té pajisjes.

Mos i lini asnjéheré fémijét,
personat me aftési té
kufizuara fizike, shqisore
ose mendore ose me
mungesé pérvoje dhe
njohurie ose personat qé
nuk i njohin kéto udhézime
gé ta pérdorin pajisjen.
Rregullat vendése mund

té pérmbajné kufizime pér
moshén e operatorit.
Mbani parasysh se
operatori ose pérdoruesi
éshté pérgjegjés pér
aksidentet ose rreziget gé



u ndodhin njerézve té tjeré
dhe pronés sé tyre.

3.2 PERGATITJA

» Para pérdorimit, kontrolloni
bateriné nése ka shenja
démtimi ose vjetérsimi.
Nése bateria démtohet
gjaté pérdorimit, fikeni
mjetin dhe higeni
menjéheré bateriné. Mos
e pérdorni mjetin nése
bateria éshté démtuar ose
konsumuar.

» Para pérdorimit, kontrolloni
gjithnjé me sy mjetin nése
mbrojtéset jané demtuar,
mungojné ose nuk jané
vendosur mirée.

3.3 OPERIMI

* Mbajini kordonét e energjisé

larg nga materiali i prerjes.

* Mbani gjithnjé syze
mbrojtése dhe képuce té
forta kur pérdorni mjetin.

* Mos e pérdorni mjetin kur
moti éshté i keq, sidomos
kur ekziston rreziku i
rrufeve.

» Pérdoreni mjetin vetém né

dritén e diellit ose né drite té
miré artificiale.

* Asnjéheré mos e pérdorni

mjetin nése mbrojtése
jané té démtuar ose pa
mbrojtése.

Ndizeni motorin vetém kur
t'i keni duart larg nga
materiali i prerjes.
Shképuteni gjithnjé mjetin
nga energjia (p.sh. higeni
spinén nga priza, higni
pajisjen e gaktivizimit ose
bateriné)

» ¢do heré gé mjeti lihet pa
mbikéqyrje;

* para se té pastroni njé
bllokim;

 para se té kontrolloni,
pastroni mjetin ose té
punoni me te;

* pasi keni goditur njé
objekt té huaj;

» ¢do heré gé mijeti fillon
té dridhet né ményré
jonormale.

Béni kujdes gé té mos

démtoni kembét dhe duart

nga materiali i prerjes.



Sigurohuni gjithnjé gé
hapésirat e ventilimit t&€ mos
bllokohen nga mbetjet.

3.4 MIREMBAJTJA

Shképuteni mjetin nga
energjia (p.sh. higni spinén
nga priza, higni pajisjen
caktivizuese ose bateringé)
para se té béni puné
mirémbaijtjeje ose pastrimi.
Pérdorni vetéem pjesé dhe
aksesoré té rekomanduar
nga prodhuesi.
Kontrollojeni dhe
mirémbajeni rregullisht
mjetin. Vetém njé teknik

i autorizuar lejohet gé ta
riparojé mjetin.

Kur nuk e pérdorni, mbajeni
mijetin larg fémijéve.

3.5 SHERBIMI

Cojeni mjetin te shitési
pér t'i béré shérbime
vetém duke pérdorur
pjesé kémbimi té njéjta.
Kjo do té garantojé gé té
ruhet siguria e mjetit.
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4 PARALAJMERIME PER

SIGURINE E PRERJES
ME FILL

Fémijét nuk duhet té luajné
me mjetin.

Pastrimi dhe mirémbaijtja
nuk duhet té béhet nga
fémijét pa mbikéqyrje.
Bateria duhet té higet nga
mjeti para se té hidhet.
Mjeti duhet té shképutet
nga energjia kur higet
bateria.

Bateria duhet té hidhet ne
meényreé té sigurt.

Mos u zgjatni teper.
Vendosini miré kémbét dhe
ruani ekuilibrin gjaté gjithe
kohés. Kjo ju jep mundési
gé ta keni mé miré né
kontroll mjetin né situata té
papritura.

Vishuni si¢ duhet. Mos
vishni rroba té lirshme

ose bizhuteri. Mbajini flokét,
rrobat dhe dorezat larg

nga pjesét e lévizshme.
Rrobat e lirshme, bizhuterité
ose flokét e gjata mund

té bllokohen te pjesét e
|évizshme. Kur e pérdorni



pajisjen, vishni gjithnjé
képuce té forta dhe
pantallona té gjata.

* Ky mjet nuk éshté béré pér
t'u pérdorur nga persona
(duke pérfshiré fémijét) me
aftési té kufizuara fizike,
shqgisore ose mendore, ose
me mungesé pérvoje dhe
njohurie, pérveg nése jané
mbikéqyrur ose udhézuar
né lidhje me pérdorimin
e mjetit nga njé person
g€ éshté pérgjegjés pér
siguriné e tyre.

» Fémijét duhet té
mbikéqyren pér t'u siguruar
gé té mos luajné me mijetin.

* Mos i prekni pjesét e
rrezikshme gé Iévizin nése
pajisja nuk eshté shkeputur
nga energjia, dhe prisni
derisa pjesét e rrezikshme
gé levizin té kené ndaluar
plotésisht. Mos i ndérroni
asnjeheré mjetet e prerjes
jometalike me mjete prerjeje
metalike.

* Asnjéheré mos e pérdorni
pajisjen kur prané ka njeréz,
sidomos fémijé, ose kafshe.
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 Sigurohuni gjithnjé gé t'i
poziciononi kémbét miré né
vende té pjerréta.

* Asnjéheré mos vraponi, por
ecni.

5  GAMA E REKOMANDUAR

E TEMPERATURES SE
AMBIENTIT:

Artikulli Temperatura

Gama e temperaturés s¢ |0 °'C~45°C
ruajtjes sé pajisjeve

Gama e temperaturés s€ |0 °'C~45°C
funksionimit té pajisjeve

Gama e temperaturés sé |4 °C~40°C
karikimit t& baterisé

Gama e temperaturés sé |4 °C~40°C
funksionimit té karikuesit

Gama e temperaturés sé |0 °C~45°C
ruajtjes sé baterisé

Gama e temperaturés s¢ |0 °C ~45°C
shkarkimit t& baterisé

6 SIMBOLET NE PRODUKT

Né kété mjet mund té pérdoren disa nga simbolet e
méposhtme. Ju lutem t'i studioni dhe t& mésoni kuptimin
e tyre. Interpretimi i duhur i kétyre simboleve do t'ju japé
mundési ta pérdorni mjetin mé miré dhe né ményré mé
té sigurt.



Simboli Shpjegimi

Masat paraprake qé pérfshijné si-
guriné tuaj.

Lexoni dhe kuptoni té gjitha udhé-
zimet para se ta pérdorni pajisjen,
dhe ndigni té gjitha paralajméri-
met dhe udhézimet e sigurisé.

Pajisja ka bateri Li-ion.

Vendosni syze mbrojtése dhe
mbrojtése pér veshét.

Vendosni syze mbrojtése dhe ké-
pucé sigurie.

Mos e ekspozoni ndaj shiut ose
lagéshtisé.

SI=XN & NERES

Higeni bateriné para se té béni
@% puné mirémbaijtjeje.

Béni kujdes nga objektet qé kér-

cejné ose fluturojné. Objektet qé
kércojné mund té béjné rikoshet
dhe té shkaktojné démtime fizike

ose démtime té pronés.

Mbajini personat e tjeré, sidomos
& fémijét dhe kafshét, né distancé
R

A

SIMBO- | SINJALI KUPTIMI
LI
PARALAJ- Tregon njé situaté qé mund
MERIM té jeté e rrezikshme, e cila

nése nuk shmanget, mund
té shkaktojé vdekje ose
démtime té rénda.

E RENDE- Tregon njé situaté qé mund
SISHME té jeté e rrezikshme, e cila
nése nuk shmanget, mund
té shkaktojé démtime té
lehta ose mesatare.

SHENIM Shtohet pér té& dhéné mé
shumé informacion.

o

8 RICIKLO
Grumbullim mé vete. Nuk duhet ta hidh-
ni sé bashku me mbetjet e zakonshme
shtépiake. Nése éshté e nevojshme qé
ta ndérroni pajisjen, ose nése nuk ju du-
I

het mé, mos e hidhni bashké me mbetjet
e zakonshme shtépiake.

Grumbullimi mé vete i pajisjes sé pér-
dorur dhe i materialeve té paketimit ju
jep mundési gé t'i ricikloni materialet dhe
t'i pérdorni pérséri. Pérdorimi i materia-
leve té ricikluara ndihmon né parandali-
min e ndotjes mjedisore dhe ul kérkesén
pér Iéndén e paré.

Né fund té jetégjatésisé, hidhini baterité
duke treguar konsideraté pér mjedisin.

té sigurt té paktén 15 m larg nga Baterité oy A A
vendi i punés. B_ater@ pe[mpan matgrlql ge éshté i r_re—
zikshém pér ju dhe mjedisin. Duhet t'i
Lue Niveli i garantuar i fugisé s& - higni dhe t'i hidhni kéto materiale mé
zhurmés Li-ion vete né njé vend qé pranon baterité me
4B jone litiumi.
7 NIVELET E RREZIKUT 9 INSTALIMI

Fjalét sinjalizuese dhe kuptimet e méposhtme kané pér
géllim té shpjegojné nivelet e rrezikut gé lidhen me kété
produkt.

SIMBO- | SINJALI KUPTIMI
LI
RREZIK Tregon njé situaté té rre-
zikshme, e cila nése nuk
A shmanget, do té shkaktojé
vdekje ose démtime té ré-
nda.

9.1 SHPAKETOJENI PAJISJEN

A PARALAJMERIM
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Lexoni me

kujdes manualin e pérdorimit pér t'u

siguruar gé ta montoni produktin si¢c duhet. Pérdorimi i
njé produkti gé nuk éshté montuar si¢c duhet mund té
shkaktojé aksident ose démtime té rénda.




A PARALAJMERIM A PARALAJMERIM

* Nése ndonjé pjesé e pajisjes éshté démtuar, mos * Nése bateria ose karikuesi démtohen, ndérrojeni
e pérdorni até. bateriné ose karikuesin.
» Nése nuk i keni té gjitha pjesét, mos e pérdorni * Ndalojeni pajisjen dhe prisni derisa motori té&
pajisjen. ndalojé para se t& montoni ose té€ higni bateriné.
* Nése ndonjé pjesé éshté démtuar ose mungon, * Lexoni, mésoni dhe ndigni udhézimet né manualin
kontaktoni shitésin. e baterisé dhe té karikuesit.
1. Hapeni paketimin. 1. P9zicior!oni veshét? ngritjes né bateri me kanalet
5 L  dok tacion Srfshiré né kuti né vendin e baterisé.
. menta S .
exont . orumen culomn © PErIShire ne Kut 2. Shtyjeni bateriné né vendin e baterisé derisa bateria
3. Higini té gjitha pjesét e gmontuara nga kutia. té fiksohet né vend.
4. Higeni pajisjen nga kutia. 3. Kur dégjoni njé zhurmé klikimi, bateria éshté
5. Hidheni kutiné dhe materialin e paketimit né instaluar.
érputhje me rregullat vendése. -
peruy 9 ) 9.6 HIQENI BATERINE
9.2 VENDOSNI KUFIZUESIN ANESOR )
Figura 5.
Figura 2. 1. Shtypni dhe mbani shtypur butonin e I&shimit t&
baterisé.

2. Higeni bateriné nga pajisja.

Kufizuesi anésor mund té kufizojé distancén e prerjes
sé pajisjes dhe té ulé rrezikun e démtimeve té 10 OPERIMI
shkaktuara nga filli i prerjes.

1. Shtyjeni kufizuesin anésor te koka e preréses derisa A RREZIK

té kapet né fole. Té gjithé pérguesit elektriké dhe telat e komunikimit
mund té kené kalim elektriciteti me tension té larté.
Zakonisht kjo pajisje nuk éshté e izoluar nga rryma

. elektrike. Mos i prekni asnjéheré telat direkt ose

9.3 VENDOSNI MBROJTESEN indirekt, pérndryshe mund té shkaktohen démtime té

rénda ose vdekje.

2. Kufizuesi anésor mund té ngrihet lart kur nuk
pérdoret.

Figura 3.

A PARALAJMERIM i E RENDESISHME
Mos e prekni thikén prerése. Para se ta pérdorni pajisjen, lexoni dhe kuptoni
] rregullat e sigurisé dhe udhézimet e pérdorimit.

Higni vidat nga mbrojtésja me njé kagavidé Philips.

2. Vendoseni mbrojtésen te koka prerése. A PARALAJMER”\A
3 Po_zicionorli vrirqat e viqlave né mbrojtése me vrimat Béni kujdes kur e pérdorni paijisjen.
e vidave né kokén prerése.
4. Shtréngoni vidat. 10.1 NDIZENI PAJISJEN
9.4 VENDOSNI DOREZEN PERPARA Figura 6.
Figura 4. 1. Shtyjeni levén e kygjes dhe térhigeni kémbézén.
1. Higni vidat nga doreza me njé kagavidé Philips. 10.2 3AYCTABUTE MALUUHY

2. Puthiteni pjesén konkave té dorezés dhe kllapén e

poshtme me pjesén konveks t& boshtit. Cruka 6.
3. Vendoseni dorezén ndihmése né pozicion té 1. [a 6ucTe 3aycTaBunu MalUMHy OTNYCTUTE Npekuaay.
rehatshém. 2. AKo ce TPUMEP He UCKIbyuM Kaja ce okiaay
4. Shtréngoni vidat. oTnycTyW, n3BaamTe HGaTepujcko nakoBake Kako
.. 6ucTe NpeknHynu Hanajake MawwuHe. Heka
9.5 MONTONI BATERINE oBnawheHn cepaucep Nonpaey MaLUWHy Npe keHe

OHOBHE yrnoTtpebe.
Figura 5. ICHOBHE ynoTp
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10.3 KESHILLA PER PERDORIMIN
Figura 7.

A PARALAJMERIM

Ruani distancén mes trupit dhe pajisjes.

A PARALAJMERIM

Mos e pérdorni pajisjen nése nuk éshté vendosur
mbrojtésja.

Ndiqgni kéto késhilla kur e pérdorni pajisjen:

* Mbajeni pajisjen fort me té dyja duart kur e pérdorni.
» Priteni barin e gjaté nga lart poshté.

Nése bari bllokohet te koka prerése:

* Higeni bateriné.

» Higeni barin.

10.4 KESHILLA PER PRERJEN

Figura 8.

* Anojeni pajisjen drejt zonés qé do té prisni. Pérdorni
maijén e fillit prerés pér té preré barin.

+ Lévizeni pajisjen nga djathtas maijtas pér té
parandaluar hedhjen e mbeturinave drejt operatorit.

*  Mos prisni né zona té rrezikshme.

*  Mos e futni me forcé kokén prerése te bari i papreré.

» Gardhet me tela dhe hunj mund ta konsumojné fillin
prerés dhe ta prishin. Muret me gur dhe tulla, buzét
e trotuareve dhe druri mund ta konsumojné shpejt
fillin prerés.

10.5 RREGULLONI GJATESINE E
FILLIT PRERES
Figura 9.

Kur e pérdorni pajisjen, filli prerés konsumohet dhe
shkurtohet. Mund ta ndryshoni gjatésiné e fillit prerés.

1. Goditeni kokén prerése né toké ndérkohé gé e
pérdorni pajisjen.

2. Filli lirohet automatikisht dhe thika prerése pret
gjatésiné e tepért.

10.6 RREGULLONI DIAMETRIN E
PRERJES

Figura 10.

Pajisja vendoset né njé diametér prerjeje 305 mm.
Mund ta coni né njé diametér prerjeje 254 mm.

Vendoseni diametrin e prerjes né 254 mm pér punim
mé té miré dhe 305 mmpér té preré sipérfage mé té
médha.

1. Higeni bateriné.

2. Hiqini vidat e thikés nga thika prerése.
3. Rrotulloni thikén prerése 180°.

4. Shtréngoni vidat e thikés.

10.7 THIKA E PRERJES SE FILLIT
Figura 10.

Kjo kositése éshté e pajisur me njé thiké pér prerjen

e fillit né mbrojtése. Thika e prerjes sé fillit e pret
vazhdimisht fillin pér té siguruar njé diametér prerjeje
té njéjté dhe té efektshém. Avancojeni fillin sa heré

gé dégjoni se motori punon mé shpejt se normalisht,
ose kur efikasiteti i prerjes dobésohet. Kjo do té ruajé
performancén mé té miré dhe do ta mbajé fillin té gjaté
aq sa duhet pér té avancuar si¢ duhet.

11  MIREMBAJTJA

i E RENDESISHME

Lexoni dhe kuptoni té gjitha rregullat pér siguriné dhe
udhézimet e mirémbaijtjes para se ta pastroni, riparoni
pajisjen ose té béni puné mirémbaijtjeje né té.

i E RENDESISHME

Sigurohuni gé té gjitha dadot, bulonat dhe vidat té
jené té shtrénguara. Kontrolloni rregullisht qé i keni
montuar dorezat si¢ duhet.

i E RENDESISHME

Pérdorni vetém pjesé kémbimi dhe aksesoré nga
prodhuesi origjinal.

11.1  INFORMACIONE TE
PERGJITHSHME

Vetém shitési mund té béjé puné mirémbaijtjeje qé nuk
tregohen né kété manual.

Para se té béni puné mirémbajtjeje:

* Ndalojeni pajisjen.

* Higeni bateriné.

» Léreni motorin té ftohet.

* Mbajeni pajisjen né njé vend té freskét e té thaté.

« Vishni rroba té pérshtatshme, vendosni doreza
mbrojtése dhe syze sigurie.

11.2 PASTROJENI PAJISJEN

« Pastrojeni pajisjen pas pérdorimit me njé lecké té
njomé té zhytur né detergjent neutral.

* Mos pérdorni detergjente gérryese ose hollues pér
té pastruar pjesét plastike ose dorezat, pasi mund té
gérryen dhe té démtohen.
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* Mbajeni kokén prerés té pastér nga bari, gjethet ose
grasoja e tepért.

*  Mbajini hapésirat e ajrimit té lira dhe té pastra pér té
mos lejuar gé motori ose bateria t€ nxehet tepér ose
té démtohet.

*  Mos spérkatni ujé mbi motor ose mbi komponentét
elektriké.

11.3 NDERROJENI BOBINEN

Figura 11 - 16.

1. Shtypni njékohésisht veshét anash kokés prerése.
2. Higeni kapakun e bobinés dhe bobinén.

3. Higni mbrojtésen e bobinés nga bobina.

4. Higni fillin e mbetur.
5

Montoni fillin prerés ose ndérrojeni me njé bobiné té
re.

6. Montoni mbrojtésen e bobinés né bobiné.

Sigurohuni gé té filetoni linjen né shtresén e sipérme
pérmes vrimés ovale dhe linjén né shtresén e
poshtme pérmes vrimés sé rrumbullakét.

7. Zgjateni fillin prerés rreth 15 cm nga foleté e
mbrojtéses sé bobinés.

8. Vendosni sustén né trupin e bobinés.

9. Vendosni bobinén né trupin e bobinés.

10. Futni anét e fijeve prerése né vrima.

11. Montoni kapakun e bobinés te koka prerése.

12. Shtyjeni kapakun e bobinés derisa té fiksohet né
vend.

11.4 NDERRONI FILLIN PRERES

Figura 17 - 19.

Higeni fillin prerés t€ mbetur né bobiné.

Pérdoreni vetém me fill prerés najloni me diametér
1,65 mm .

Prisni dy pjesé filli prerés me gjatési rreth 3m secila.
Pérkuleni njérén ané té fillit 6.35mm.
Vendosini fijet né vrimat e kapjes té bobinés.

Ao =

Mbéshtillini fort fijet prerése te bobina né drejtimin
qé tregohet.

5. Vendosini fijet prerése né foleté e orientimit.

6. Mos e mbéshtillni fillin prerés pértej buzés né
bobiné.

12 TRANSPORTI DHE RUAJTJA

12.1 LEVIZENI PAJISJEN
Kur e lévizni pajisjen:

¢ Mbani doreza.

* Ndalojeni pajisjen.

* Higeni bateriné dhe karikojeni.

* Montoni mbrojtésen e thikés.

12.2 RUAJENI PAJISJEN

* Higeni bateriné nga pajisja.

«  Sigurohuni gé fémijét t&¢ mos afrohen te pajisja.

* Mbajeni pajisjen larg nga agjentét gérryes, si léndét
kimike té kopshteve dhe kripérat pér shkrirjen e
akullit.

« Sigurojeni pajisjen gjaté transportit pér té
parandaluar démtimet. Pastrojeni dhe kontrollojeni
pajisjen pér té paré nése ka démtime.



13 ZGJIDHJA E PROBLEMEVE
Problemi |Shkaku i mund- | Zgjidhja
shém
Pajisja nuk | Nuk ka kontakt | 1. Higeni bateriné.
ndizet kur | elektrik mes pa-
shtypni jisies dhe bater- | 2. Kontrolloni kontaktin
gelésin. isé. dhe montoni bateriné
pérseéri.
Bateria éshté Karikoni bateriné.
shkarkuar.
Leva e kycjes 1. Térhigni levén e
dhe celési nuk kycjes dhe mbajeni.
jané shtypur njé-
kohésisht. 2. Térhigni gelésin pér
ta ndezur pajisjen.
Pajisja Nuk éshté mon- |Higeni bateriné dhe
ndalon kur |tuar mbrojtésja | vendosni mbrojtésen
prisni. né pajisje. né pajisje.

Eshté pérdorur
fill prerjeje i
réndeé.

Pérdoreni vetém me
fill prerés najloni me di-
ametér 1,65 mm .

Bari mbéshtillet
te boshtin e mo-
torit ose te koka
prerése.

1. Ndalojeni pajisjen.
2. Higeni bateriné.
3. Higeni barin nga

boshti i motorit dhe nga
koka prerése.

Motori éshté
ngarkuar tepér.

1. Pastrojeni kokén
prerése nga bari.

2. Motori do té rikuper-
ohet menjéheré sapo
té higet ngarkesa.

3. Kur prisni, futeni dhe
nxirreni kokén prerése

nga bari qé do té pritet
dhe higni jo mé shumé
se 8" pér ¢do kalim.

Bateria ose pa-
jisja éshté nxe-
hur shumé.

1. Léreni bateriné té
ftohet derisa funksioni
té kthehet né normali-
tet.

2. Léreni pajisjen té fto-
het pér rreth 10 minuta.

Bateria éshté
shképutur nga
mjeti.

Montoni bateriné pér-
séri.
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Problemi |Shkaku i mund- |Zgjidhja
shém
Bateria éshté Karikoni bateriné.
shkarkuar.
Filli nuk Fijet jané ngjitur | Lubrifikoni me spér-
avancon. |me veten. katés silikoni.
Nuk ka fill t& Vendosni mé shumé
mjaftueshém né [fill.
bobiné.
Fijet jané Avanconi fillin prerés.
mbéshtjellé
shumé shkurt.
Fijet jané ngatér- | 1. Higni fijet nga bobi-
ruar né bobiné. [na.
2. Mbéshtillni fijet.
Filli vazh- | Pajisja nuk éshté | 1. Priteni me majén
don té ké- | pérdorur si¢ du- | e fillit, duke shmangur
putet. het. gurét, muret dhe objek-
tet e tjera té forta.
2. Avanconi rregullisht
fillin prerés pér té ruaj-
tur gjatésiné e ploté té
prerjes.
Bari nga- | Priteni barin e 1. Priteni barin e gjaté
térrohet te | gjaté né nivelin e | nga lart poshté.
koka prer- |tokés.
ése dhe 2. Higni jo mé shumé
trupi i mo- se 8" né ¢do kalim pér
torit. té parandaluar ngatér-
rimin.
Filli nuk Thika prerése Mprehni thikén prerése
pret miré. |béhet e pam- me limé ose ndérrojeni.
prehté.
Dridhja rri- | Filli &shté konsu- | Sigurohuni qé filli né
tet shumé. | muar né njérén | té dyja anét té jeté nor-

ané dhe nuk
éshté avancuar
né kohé.

mal. Avanconi fillin.




= D Modeli i DSRM-310 (DSRM: Kosé bari
14 TE DHENA TEKNIKE e ( )
Tensioni 36 V DC, 40 V maks Numri i ser- U60435100001 deri né U60435200000
isé:
Pa shpejtési 7500 RPM
ngarkese
- - - Direktivat Standardet/Procedura e harmonizuar
Koka prerés Bobina furnizuese
- — 2006/42/EC  EN
D|arr“1etr| i fillit 1,65 mm 60335-1:2012+A13:2017+A15:2021
prerés

EN 50636-2-91:2014
Diametri i rrugés |254/305 mm

s prerjes 2014/30/EU  EN 55014-1:2017 +A11:2020
Pesha (pa bateri) | 2,6 kg EN 55014-2:2015
Niveliimaturi | Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A) 2011/65/EU  EN IEC 63000:2018
presionit té 2000/14/EC, Shtojca VI
zhurmés 2005/88/EC
Niveli i garantuar |Lya = 96 dB(A) Niveli i fugisé Matur:93 dB(A) / | garantuar: 96 dB(A)
i fugisé sé sé€ zhurmés: E
zhurmés TUV SUD Industrie Service GmbH (Organi i njoftuar
Dridhja Doreza pérpara: 5 m/s? 0036)
Doreza e pasme: 6,5 m/s? WestendstraBe 199 80686 Mynih Gjermani

Toleranca: 1,5 m/s?2
Tokio, 2 shkurt, 2025
Modeli i baterisé | LBP-36-80/ LBP-36-150

Modeli i karikue- |LC-3604 k k
sit * o/

Lwa Katsunori Kon/ Menaxher i pérgjithshém
96£ Vlera e zhurmés. Departamenti i garantimit t& cilésisé

YAMABIKO CORPORATION

15 DEKLARATAE
KONFORMITETIT E KE

Prodhuesi: YAMABIKO CORPORATION

Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo
198-8760 JAPONI

Pérfagésues i CERTIFICATION EXPERTS B.V.
autorizuar:  \i- Richard Glaser

Adresa: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
Holandé

Ne, YAMABIKO Corporation, deklarojmé nén
pérgjegjésiné toné té vetme se produkti i specifikuar
kétu éshté né pérputhje me direktivat e méposhtme.

Emri i produk- Kosé bari
tit:

Marka: ECHO

285



1

1.1

1.2

© © ©® N o

N

Uzu mahsub
Twissijiet generali ta’
sikurezza ghal ghodda li

tahdem bl-energija................ 287
TaAMG. e 287
TREJA. v eveevveeeeereeree s 288
TRAAAIM. oo 288
Manutenzjoni..........cccoeveeeiiicniiecieene. 289
SEIVIS. .ottt 289

Twissijiet dwar is-sikurezza

tal-korda tat-trimmer............. 289

ll-firxa tat-temperatura
ambjentali rakkomandata:
Varjazzjoni tat-temperatura

ambjentali rakkomandata..... 290
Simboli fuq il-prodott............ 291
Livelli ta’ riskju.........cccvveneeee 291
IrriGikla... ..o 292
Installazzjoni..........cccccuvveeennn. 292
Agla’ I-magna ’l barra mill-ippakkjar.....292

286

9.2
9.3
9.4
9.5
9.6
10
101
10.2
10.3
10.4
10.5
10.6
10.7
1"
1.1
1.2
1.3
1.4

12

121
12.2

13
14
15

Wahhal il-gwida tat-tarf........................ 292
Wahhal il-gwardja...........ccoccveeiiiiennns 292
Wahhal il-manku ta’ quddiem.... ....292
Installa I-pakkett tal-batterija................ 292
Nehhi |-battery pack..........cccccoeeeininen. 292
Thaddim.......cccccviiiciiineeeenns 293
Ixghel il-magna..........ccocceeviiiieincnnnn. 293
Waqgqaf il-magna........c.ccocveviiiiecnnene 293
Suggerimenti ghal thaddim ahjar......... 293
Suggerimenti biex tqatta’.................... 293
Aggusta t-tul tal-linja tal-gtugh............. 293
Aggusta d-dijametru tal-gtugh.............. 293
Allinja x-xafra li tagta’ 'l barra............... 293
Manutenzjoni..........ccceueeeeeee
Informazzjoni generali.............cccceeee.
Naddaf il-magna..........cccceiiiiniinene.
Ibdel -ispul........coeeeeveiiiiiiieeeeeiieen
Ibdel il-linja tal-qtugh....
Trasport u hazna....................
Caglaq il-magna..........ccccevevevvcuennnn.
Biex tahzen il-magna...........cccccoeeeeen.
Biex insolvu I-pronlemi
Data teknika............cccceiinnnnnns
Dikjarazzjoni ta’ konformita
tal-KE........oooomeeeeeeeeneee 296



1 DESKRIZZJONI
1.1 SKOP

Din il-magna tintuza biex tqatta’ I-haxix, il-haxix selvagg
hafif, u vegetazzjoni simili li tkun tinsab fi u grib il-livell
tal-art. Il-pjan tal-qtugh ghandu jkun madwar parallel
mal-wicc tal-art. Ma tistax tuza I-magna biex tgatta’ ¢nut
tal-ghesieleg, arbuxelli, buxis, fjuri u kompost.

1.2 GABRA FIL-QOSOR
Stampa 1 - 18.

1 Manku ta’ wara

2 Grillu

3 Lieva biex taghlaq barra
4 Manku ta’ quddiem

5 Gwida tat-tarf

6 Ras tat-trimmer

7 Tarka

8 Togba ghall-vit

9 Morsa ta’ taht

10 Tast li jirrilaxxa I-batterija
11 Xafra li tagta’ 'l barra

12 Ghatu tal-ispul

13 Lingwetta

14 Protezzjoni ghall-kojl

15 Spul

16 Logg tal-ispul

17 Slott

18 Togba

19 Toqba tal-ankra

20 Slott gwida

21 Wrench

22 Spul

A Direzzjoni tat-tidwir

B L-ahjar zona ghall-qtugh
c Zona ta’ qtugh perikoluz
2 DAHLA

ll-prodott tieghek gie mahdum u manifatturat ghal
standards gholjin ghal dipendibilita, facilita fit-thaddim u
sikurezza ghall-operatur. Meta mizmum sew, ser jaghtik
snin ta’ prestazzjoni harxa, minghajr tfixkil.

21 UZU MAHSUB

Dan il-prodott hu mahsub biex jintuza fuq barra biss.

Din il-magna hija dizinjata biex tqatta’ I-haxix, il-haxix
selvagg hafif, u vegetazzjoni simili li tkun tinsab fi u
madwar il-livell tal-art. Il-pjan tal-qtugh ghandu jkun,
bejn wiehed u iehor, parallel mal-wi¢¢ tal-art.
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ll-prodott m’ghandiux jintuza biex jagta’ jew jittrimja ¢nut
tal-ghesieleg, buxis jew vegetazzjoni ohra fejn il-pjan
tal-gtugh mhux parallel mal-wic¢ tal-art.

3 TWISSIJIET GENERALI TA’
SIKUREZZA GHAL GHODDA LI
TAHADEM BL-ENERGIJA

Agra t-twissijiet ta’ sikurezza u l-istruzzjonijiet

kollha. Fin-nuqqas li ssegwi dawn I-istruzzjonijiet

jistghu jwasslu ghal xokk elettriku, nar u/jew griehi
serji.

Issejvja t-twissijiet u l-istruzzjonijiet ghal riferiment
fil-futur.

It-terminu “ghodda li tahdem bl-energija” fit-twissijiet
tirreferi ghall-ghodda tieghek li tahdem bl-enegija tal-
batterija (minghayjr fili).

3.1 TAHRIG

* Agra l-istruzzjonijiet bir-
reqga. Kun familjari mal-
kontrolli u I-uzu korrett tal-
magna.

+ Qatt thalli tfal, persuni
sensorjali jew mentali
mnaqqgsa jew minghajr
esperjenza u gharfien jew
persuni mhux familjari ma’
dawn I-istruzzjonijiet juzaw
din il-magna. Regolamenti
lokali jistghu jirrestringu I-
eta tal-operatur.

* Wiehed ghandu jzomm
fmonhnhu li [-operatur jew
[-utent huwa responsabbli
ghall-incidenti jew perikli i



jsehhu fuq persuni ohra jew
il-proprjeta taghhom.

3.2 THEJJIJA

* Qabel l-uzu, i¢cekkja I-
battery pack ghal sinjali ta’
hsara jew tmermir. Jekk
il-batterija jigrilha I-hsara
wagqt I-uzu, itfi I-ghodda
li tahdem bl-energija u
nehhi I-batterija minnufih.
M’ghandekx tuza I-ghodda
li tahdem bl-energija jekk il-
batterija jigrilha |-hsara jew
titmermer.

* Qabel ma tuzaha, dejjem
ghandek tispezzjona I-
ghodda li tahdem bl-
energija ghal gwardji jew
tarki li jkun gralhom il-hsara,
ikunu niegsa jew ma jkunux
f'posthom.

3.3 THADDIM

« Zomm il-wajers tad-dawl lil
hinn mill-mezzi ta’ qtugh.

* llbes protezzjoni ghall-
ghajnejn u zraben heavy-
duty fi kwalunkwe hin waqt
li ged thaddem I-ghodda li
tandem bl-energija.
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 Evita li tuza I-ghodda
li tahdem bl-energija
f’kundizzjonijiet ta’ maltemp
specjalment meta jkun
hemm riskju ta’ raghad.

* Uza |-ghodda li tahdem bl-
energija fid-dawl tax-xemx
jew dawl artificjali tajjeb.

* Qatt m'ghandek thaddem
[-ghodda li tahdem bl-
energija bi gwardji u
tarki bil-hsara jew minghajr
it-tarki jew il-gwardiji
fposthom.

* Ixghel il-mutur meta I-idejn
u s-saqgajn ikunu lil hinn mill-
mezzi ta’ qtugh.

* Dejjem skonnettja I-ghodda
li tahdem bl-energija
minn mal-provvista tad-dawl
(jigifieri, agla’ I-plakka minn
mal-mejns, nehhi t-taghmir
li jikkonnettja jew il-batterja
li tingala’)

* kull meta it-taghmir li
jahdem bl-energija jithalla
wahdu;

 qabel tnaddaf xi sadd;

 qabel ticcekkja, thaddaf
jew tahdem fuq |-ghodda
li tahdem bl-energija;



» wara li tolgot oggett
barrani;

* kull darba li I-ghodda
li tahdem bl-energija
tibda tivvibra b’'mod mhux
normali.

» Oqgghod attent minn griehi
ghas-saqgajn u l-idejn mill-
mezzi li jagghu.

* Dejjen accerta li I-ftuh
tal-ventilazzjoni jinzammu
nodfa mid-debri.

3.4 MANUTENZJONI

» Skonnettja I-ghodda li
tahdem bl-energija minn
mal-provvista tad-dawl
(jigifieri aqgla’ I-plakka minn
mal-mejns, nehhi t-taghmir
li jikkonnettja jew il-batterja
li tingala’) gabel taghmel xi
xoghol ta’ manutenzjoni jew
xoghol ta’ tindif.

+ Uza biss partijiet ghal tibdil
u accessorji rakkomandati
mill-manifattur.

» Spezzjona u aghmel
manutenzjoni ta’ spiss
fuq l-ghodda li tahdem bl-
energija. Ara li I-ghodda
li tahdem bl-energija
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tissewwa biss minn sewwej
awtorizzat.

* Meta ma tkunx ged tuza,

ahzen |-ghodda li tahdem
bl-energija lil hinn minn fejn
tista’ tintlahaq mit-tfal.

3.5 SERVIS
+ Ara li I-ghodda li tahdem

bl-energija tigi servisjata
mill-agent tieghek billi
juza biss partijiet
sostitwibli identi¢i. Dan
jizgura li s-sikurezza tal-
ghodda li tahdem bl-
energija tibga’ mantenuta.

4 TWISSUUIET DWAR

IS-SIKUREZZA TAL-
KORDA TAT-TRIMMER

It-tfal m’ghandhomx jilaghbu
bl-ghodda li tahdem bl-
energija.

It-tindif u I-manutenzjoni
mill-utent m’ghandhomx
isiru minn tfal minghajr
supervizjoni.

ll-batterija ghandha titnehha
minn mal-ghodda li tahdem
bl-energija qabel ma
tintrema.



» L-ghodda li tahdem bl-
energija ghandha tigi
skonnettjata minn mal-
provvista tad-dawl meta
tnenhni |-batterija.

* |l-batterija ghandha tintrema
b’mod sikur.

« M’ghandekx tilhaq aktar
milli hemm bzonn. Zomm
appogg xieraq u bilan¢ f’kull
hin. Dan jippermetti kontroll
ahjar tal-ghodda li tahdem
bl-energija f'sitwazzjonijiet
mhux mistennija.

* llbes b’mod xieraq.
M’ghandekx tilbes ilbies
jew gojellerija laxka. Zomm
xaghrek, l-ilbies u I-ingwanti
lil hinn minn partijiet i
jiccaqilqu. libies imholli laxk,
gojellerija jew xaghar twil
jista’ jingabad fil-partijiet li
jiccaqilqu. Waqt it-thaddim
tal-magna dejjem ilbes
zarbun heavy-duty u qalziet
twil.

* Din |-ghodda li tahem bl-
energija mhix mahsuba
ghal persuni (inkluz
sensorjali jew mentali
mnaqqgsa, jew b’nuqqas
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5

ta’ esperjenza u taghrif,
hlief meta jkunu taht
supervizjoni jew istruzzjoni
minn persuna responsabbli
ghas-sikurezza taghhom
rigward I-uzu tal-ghodda li
tahdem bl-energija.

It-tfal ghandhom ikunu
taht supervizjoni biex jigi
accertat li ma jilaghbux
bl-ghodda li tahdem bl-
energija.

M’ghandekx tmiss partijiet
perikoluzi li jiccaqilqu
gabel mal-magna tkun
skonnettjata minn mal-
mejns u I-partijiet perikoluzi
li jiccaqilqu jiegfu ghal
kollox. Qatta m’ghandek
tibdel mezzi li jagtghu
mhux metalli¢ci ma’ mezzi i
jaqtghu metallici.

Qatt m’ghandek thaddem
il-magna meta persuni,
specjalment tfal, jew pets
ikunu fil-qgrib.

Accerta ruhek dwar I-
appogg sod tieghek fuq
inklinazzjonijiet.

Imxi, gatt tigri.

IL-FIRXA TAT-
TEMPERATURA AMBJENTALI



Spjegazzjoni

Simbolu

RAKKOMANDATA:

VARJAZZJONI TAT- ~\ libes protezzjoni ghall-ghajnejn u

TEMPERATURA AMBJENTALI protezzjoni ghall-widnejn.

RAKKOMANDATA

m libes ingwanti protettivi u zarbun

Oggett Temperatura heavy-duty.
Firxa tat-temperatura tal- [0 °'C ~45°C
hazna tal-apparat Varjazz- . M’ghandekx tesponi ghax-xita jew
joni tat-temperatura biex @ kundizzjonijiet umduzi.
jigi storjat l-apparat
Firxa tat-temperatura tat- [0 ‘C ~45°C Nehhi I-battery pack gabel tagh-
thaddim tal-apparat Var- mel xi xoghol ta’ manutenzjoni.
jazzjoni tat-temperatura
biex jigi mhaddem |-appa-
rat Attent minn oggetti mitfugha jew

- o A0 - itiru. Oggetti mitfugha jistghu jir-
.F'I.rxa't_at—tterlng etliatllj_ra\}al— 47C~40°C rimbalzaw u jirrizultaw fi griehi
lccargjar tal-batierija Var- personali jew hsara lill-proprijeta.
jazzjoni tat-temperatura -
ghall-iccargjar tal-batterija Zomm lil dawk fil-grib, specjal-

- o AN~ ment tfal u pets, f'distanza sikura
Firxa ltat-ltt-?‘mpera\t/ur? op- 4°C~40°C I"IK\ ta’ mill-ingas 15 m boghod miz-
erazzjoni carger varjazzjo- zona li tkun ged tinhadem.
ni tat-temperatura sabiex
tkun tista’ tigi mhaddma ¢- L Livell t'energija tal-hoss garantit
cargger &

Firxa tat-temperatura tal- [0 °‘C ~45°C
hazna tal-batterija Var-
jazzjoni tat-temperatura li 7 LIVELLI TA’ RISKJU
fija tista’ tigi storjata I-bat-
terija. ll-kliem tas-sinjali u t-tifsiriet i gejjin huma mahsuba biex
Firxa tat-temperatura tal- | 0° C ~ 45° C jispjegaw il-livelli ta’ riskju marbut mal-prodott.
Natt tal-batterija Varjazzjo- SIMBO- | SINJAL TIFSIRA
ni tat-temperatura li fija I- LU
batterija titlef il-vultagg jew
l-energija PERIKLU Jindika sitwazzjoni immi-
c nenti perikoluza, li jekk ma
tkunx evitata, ser tirrizulta
6 SIMBOLI FUQ IL-PRODOTT Pmewt jew griehi serji
Xi whud mis-simboli li gejjin jistghu jintuzaw fuq din TWISSIJA Jindika sitwazzjoni potenz-
I-ghodda. Jekk joghgbok studjahom u tghallem xi Q jalment perikoluza, li jekk
jfissru. Interpretazzjoni xierga ta’ dawn is-simboli ser ma tkunx evitata, ser tirri-
jippermettilek thaddem I-ghodda ahjar u b’'mod aktar zulta fmewt jew griehi serji.
sikur. IMPORTANTI | Jindika sitwazzjoni potenz-
Simbolu Spjegazzjoni jalment perllfoluza, li, J‘ek‘k
ﬂ ma tkunx evitata, ser tirri-
c Prekawzjonijiet li jinvolvu s-sikur- zulta fi griehi minuri jew
ezza tieghek. moderati.
Agra u ifhem I-istruzzjonijiet koll- ﬂ NOTA Maghduda biex jinghata
Il ha gabel ma thaddem il-magna, u aktar taghrif.

segwi t-twissijiet u I-istruzzjonijiet
ta’ sikurezza kollha.

Il-magna hija mghammra b’batter-
iji ta’ Li-ion.
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8 IRRICIKLA

)i

Gbir separat. M'ghandekx tarmi mal-is-
kart domestiku tas-soltu. Jekk mehtieg
biex tibdel il-magna, jew jekk ghad ma
baqghalekx aktar uzu ghaliha, m'ghan-
dekx tarmiha mal-iskart domestiku.

Gbir separat tal-magna uzata u l-ippakk-
jar jippermettilek tirricikla materjali u tuz-
hom darb’ ohra. L-uzu tal-materjali rici-
klati jghin jipprevjeni t-tniggis ambjentali
u jnaqqas il-htiega ta’ materja prima.

Y

o

Fi tmiem il-hajja utli taghhom, armi I-bat-
teriji bi prekawzjoni ghall-ambjent tagh-

Bateri na. ll-batterija fiha materjal li hu peri-
koluz ghalik u ghall-ambjent. Ghandek
i tnehhi u tarmi dawn il-materjali separa-
I-lon

tament f'post li jaccetta batteriji tal-litju-
jon.

9 INSTALLAZZJONI

9.1 AQLA’ L-MAGNA 'L BARRA MILL-
IPPAKKJAR

A TWISSIJA

Agra I-manwal tal-operatur bir-reqga biex taccerta li
timmonta I-prodott korrettament. L-uzu ta’ prodott li
jkun gie mmuntat inkorrettament jista’ jwassal ghal

incident jew griehi serji.

A TWISSIJA

» Jekk partijiet mill-magna jigrilhom xi hsara,
m’ghandekx tuza I-magna.

« Jekk ma jkollokx il-partijiet kollha, il-magna
thaddimhiex.

» Jekk partijiet ikunu bil-hsara jew niegsa, ikkuntattja

lill-agent tieghek.

1. Iftah il-pakkett.

2. Agra d-dokumentazzjoni pprovduta fil-kaxxa.

3. Nehhi I-partijiet mhux mmontati mill-kaxxa.

4. Nehhi I-magna mill-kaxxa.

5. Armi l-kaxxa u |-materjal tal-imballagg f’konformita
mar-regolamenti lokali.

9.2 WAHHAL IL-GWIDA TAT-TARF

Stampa 2.

ll-gwida tat-tarf jista’ jirrestringi I-firxa tal-qtugh tal-
magna u jnaqqas ir-riskju tal-hsara kkagunata mil-linja
tal-gtugh li jdur.

1. Imbotta I-gwida tat-tarf gir-ras tat-trimmer sakemm
tagbad fl-islotts.

2. ll-gwida tat-tarf tista’ tigi flippjata ghall-hazna.
9.3 WAHHAL IL-GWARDJA
Stampa 3.

| Tmissx ix-xafra tal-qtugh. |

1. Nehhi I-viti minn mal-gwardja bir-ras ta’ turnavit
Phillips.

2. Qieghed il-gwardja gor-ras tat-trimmer.

3. Allinja t-toqob tal-viti fuq il-gwardja mat-toqob tal-viti
fuq ir-ras tat-trimmer.

4. lIssikka I-viti.
9.4 WAHRHAL IL-MANKU TA’ QUDDIEM

Stampa 4.
1. Nehhi l-viti minn mal-manku b’turnavit Phillips.

2. Qabbel il-konkavi tal-manku u kklampja minn taht
mal-konvessi tax-xaft.

3. Qieghed il-manku awziljarju fil-pozizzjoni komda.
Issikka I-viti.

9.5 INSTALLA L-PAKKETT TAL-
BATTERIJA

Stampa 5.

+ Jekk il-pakkett tal-batterija jew i¢-¢arger tigrilhom
il-hsara, ibdel il-pakkett tal-batterija jew i¢-carger.

+ Wagqgaf il-magna u stenna sakemm il-mutur jieqaf
gabel ma tinstalla jew tnehhi I-pakkett tal-batterija.

* Agra, kun af, u segwi l-istruzzjonijiet fil-manwal tal-
batterija u tac-¢arger.

1. Allinja I-partijiet tal-irfigh fuq il-pakkett tal-batterija
mal-iskanalaturi fil-kompartament tal-batterija.

2. Imbotta |-pakkett tal-batterija gol-kompartament tal-
batterija sakemm il-pakkett tal-batterija jissikka
f'postu.

3. Meta tisma’ klikk, il-pakkett tal-batterija ikun gie
installat.

9.6 NEHRHI L-BATTERY PACK

Stampa 5.
1. Imbotta u zomm it-tast tar-rilaxx tal-batterija.
2. Nehhi |-battery pack minn mal-magna.
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10 THADDIM

A PERIKLU

ll-kondutturi elettri¢i u wajers tal-komunikazzjonijiet
kollha jista’ jkollhom fluss ta’ elettriku b’vultaggi
gholjin. Dan it-taghmir mhux izolat ghall-kurrenti tad-
dawl. Qatt m'ghandek tmiss wajers direttament jew
indirettament, inkella mewt jew griehi serji jistghu
jirrizultaw.

i IMPORTANTI

Qabel ma thaddem il-magna, agra u ifhem ir-
regolamenti ta’ sikurezza u l-istruzzjonijiet dwar it-
thadddim.

|Oqgﬁ0d attent meta thaddem il-magna. |

10.1 IXGHEL IL-MAGNA
Stampa 6.

1. Imbotta I-lieva li timblokka u igbed il-grillu.
10.2 WAQQAF IL-MAGNA
Stampa 6.

1. Irrilaxxa I-grillu biex twaqqaf il-magna.

2. Jekk ir-ras tat-trimmer ma tieqafx meta titlaq I-
iswic¢ tal-grillu, nehhi |-pakkett tal-batterija biex
twaqqaf il-provvista tal-elettriku lill-magna. Qabbad
lill-agent awtorizzat tas-servisjar tieghek isewwi |-
magna gabel ma terga’ tuza I-magna.

10.3 SUGGERIMENTI GHAL THADDIM
AHJAR

Stampa 7.

|Zomm spazju bejn il-gisem u I-magna. |

M’ghandekx thaddem il-magna minghajr tarki
f'posthom.

Imxi fuq dawn is-suggerimenti meta tuza I-magna:

+  Zomm sew b'idejk it-tnejn fuq il-magna meta
thaddem il-magna.

* Agta’ I-haxix twil minn fuq 'l isfel.

Jekk il-haxix jintewa madwar ras it-trimmer:

* Nehhi I-battery pack.

* Nehhi I-haxix.

10.4 SUGGERIMENTI BIEX TQATTA’

Stampa 8.

« Inklina I-magna lejn iz-zona li jehtieg li tigi
magqtugha. Uza t-tarf tal-kinja tal-qtugh biex tagta’
I-haxix.

+ Caglag il-magna minn mal-lemin ghax-xellug biex
tevita debri mitfugh lejn l-operatur.

* Mghandekx tagta’ f'zoni perikoluzi.

* M’ghandekx tuza forza fuq ir-ras tat-trimmer f'haxix
mhux magqtugh.

* Fensis bil-wajer u tal-pikit jikkagunaw tmermir u ksur
fil-linja tal-qtugh. Hitan tal-gebel u tal-brikks, kurduni
u l-injam jistghu jikkagunaw tmermir fil-linja tal-qtugh
malajr.

10.5 AGGUSTA T-TUL TAL-LINJA TAL-
QTUGH

Stampa 9.

Wagqt li tkun ged thaddem il-magna, il-linja tal-qtugh

titmermer u ssir igsar. Inti tista’ taggusta t-tul tal-linja

tal-qtugh.

1. Olqot ras it-trimmer mal-art waqt li tkun ged
thaddem il-magna.

2. Il-linja hija awtomatikament rilaxxata u x-xafra tagta’
t-tul zejjed.

10.6 AGGUSTA D-DIJAMETRU TAL-

QTUGH

Stampa 10.

Il-magna hija ssettjata ghal dijametru ta’ qtugh ta’ 305
mm. Tista’ taggusta ghal dijametru ta’ qtugh ta’ 254
mm.

Issettja d-dijametru tal-qtugh ghal 254 mm ghal aktar
awtonomija u 305 mm ghal zona ta’ qtugh akbar.

Nehhi I-battery pack.
Nenhhi I-viti tax-xafra minn max-xafra tal-qtugh.

1
2
3. Dawwar ix-xafra tal-qtugh ghal 180°.
4. lIssikka l-viti tax-xafra.

1

0.7 ALLINJA X-XAFRA LI TAQTA’ 'L
BARRA

Stampa 10.

Dan it-trimmer hu mghammar b’xafra tal-qgtugh mal-linja
fuq it-tarka. Ix-xafra tal-qtugh mal-linja kontinwament
tittrimmja I-linja biex jigi zgurat dijametru tal-gtugh li

hu konsistenti u effi¢jenti. Avvanza I-linja meta tisma’
|I-magna ged tahdem aktar ta’ malajr min-normal, jew
meta l-effi¢jenza tal-ittrimmjar ibatti. Dan ser izomm I-
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aqwa prestazzjoni u jzomm il-linja twila bizzejjed biex
javvanza kif suppost.

11  MANUTENZJONI

i IMPORTANTI

Agra u ifhem ir-regolamenti ta’ sikurezza u I-
istruzzjonijiet ta’ manutenzjoni qabel ma tnaddaf,
issewwi jew taghmel xoghol ta’ manutenzjoni fuq il-
magna.

i IMPORTANTI

Accerta li kull skorfina, bolt u vit ikun issikkat sew.
Regolarment ezamina li I-manki jkunu ssikkati.

i IMPORTANTI

Uza biss partijiet sostitwibbli u accessorji tal-manifattur
inizjali.

11.1 INFORMAZZJONI GENERALI

i IMPORTANTI

L-agent tieghek biss jista’ jaghmel il-manutenzjoni li
mhux moghti fil-manwal.

Qabel ma ssir il-manutenzjoni:

* Waqgaf il-magna.

* Nehhi |-battery pack.

» Halli I-magna tiksah.

«  Zomm il-magna fpost frisk u xott.

+ Uza ilbies korrett, ingwanti protettivi u nuccali tas-
sikurezza.

11.2 NADDAF IL-MAGNA

+ Naddaf il-magna wara |-uzu b’bi¢¢a niedja
mghaddsa f'detergent newtrali.

» M’ghandekx tuza detergenti aggressivi jew solventi
biex tnaddaf il-partijiet tal-plastik jew il-manki, inkella
jistghu jikkorrodjaw u tigrilhom il-hsara.

+  Zomm ras it-trimmer hielsa mill-haxix, weraq jew gris
zejjed.

+  Zomm il-ventijiet tal-arja nodfa u hielsa minn debri
biex tevita t-tishin zejjed u hsara lill-mutur jew il-
batterija.

+ M’ghandekx tisprejja I-ilma fuq il-mutur u |-
komponenti elettrici.

11.3 IBDEL L-ISPUL
Stampa 11 - 16.

1. Imbotta I-lingwetti fuq il-gnub ta’ ras it-trimmer fl-
istess hin.

2. Nehhi I-ghatu tal-ispul u I-ispul.
3. Nehhi |-protezzjoni tal-kojl minn mal-ispul.

4. Nehhi kwalunkwe linja li tibga’.
5. Installa I-linja tal-qtugh jew ibdel bi spul gdid.
6. Installa I-protezzjoni tal-kojl fuq I-ispul.

Kun zgur li ddahhal il-linja fuq is-saff ta’ fug mit-togba
ovali u I-linja fis-saff t'isfel mit-togba tonda.

7. Estendi I-linja tal-qgtugh b’madwar 15 ¢m minn mal-
islotts tal-protezzjoni tal-kojl.

8. Poggi I-molla fil-logg tal-ispul.

9. Poggi l-ispul fil-logg tal-ispul.

10. Qieghed it-truf tal-linji tal-qtugh minn got-toqob.

11. Qieghed il-gwardja tal-ispul gor-ras tat-trimmer.

12. Imbotta I-ghatu tal-ispul sakemm tikklikkja fil-
pozizzjoni.

11.4 IBDEL IL-LINJA TAL-QTUGH

Stampa 17 - 19.

|Nehhi I-linja tal-qtugh li baga’ fuq I-ispul. |

Uza biss bil-linja tal-qtugh tan-nylon b’dijametru ta’
1,65 mm .

1. Agta’ zewg bicciet ta’ linja tal-gtugh ta’ madwar 3 m
kull wiehed.

llwi tarf wiehed tal-linja 6.35 mm.
Poggi I-linji got-toqob tal-ankra tal-ispul.

Kebbeb u ssikka I-linji tal-qgtugh madwar I-ispul fid-
direzzjoni indikata.

5. Poggi I-linji tal-gtugh fl-islotts ta’ gwida.
6. Tkebbibx il-linja tal-qtugh lil hinn mit-tarf tal-ispul.

12 TRASPORT U HAZNA
121 CAQLAQ IL-MAGNA

Meta ¢c¢aqglaq il-magna, inti ghandek:
+ Tilbes ingwanti.

* Waqgqaf il-magna.

* Tnehhi |-battery pack u tikkargah.
« Timmonta t-tarka tax-xafra.

12.2 BIEX TAHZEN IL-MAGNA

* Nehhi I-battery pack minn mal-magna.

*  Kun zgur li t-tfal ma jistghux jersqu grib il-magna.

+  Zomm il-magna lil hinn minn agenti korruzivi bhal
kimici tal-gnien u mluha li jxolju s-silg.
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» Orbot sew il-magna wagqt il-garr biex tevita I-hsara
jew ferriment. Naddaf u ezamina I-magna ghal kull

hsara.
13 BIEXINSOLVU L-PRONLEMI
Problema |Kawza Possi- Soluzzjoni
bbli
ll-magna |L-ebda kuntatt 1. Nehhi I-battery pack.
ma tibdix | elettriku bejn il- o
meta tagh- [ magna u I-bat- | 2. Ic¢ekkja I-kuntatt u
fas il-grillu. | tery pack. installa |-battery pack
mill-gdid.
ll-battery pack Ikkarga I-battery pack.
zvojtat.
Il-lieva li taghlaq | 1. Igbed il-lieva li tagh-
barra u I-grillu laq barra u zommha.
ma jigux magh-
fusin fl-istess 2. Igbed Il-gI’I”U biex
hin. tibda I-magna.
ll-magna | It-tarka mhix im- | Nehhi I-battery pack
tieqaf wahhla mal-ma- |u wahhal it-tarka mal-
meta tag- |gna. magna.
ta’.

Qed tintuza linja
ta’ qtugh tqila.

Uza biss bil-linja tal-
gtugh tan-nylon b’dija-
metru ta’ 1,65 mm .

Il-haxix idur
madwar ix-xaft
tal-mutur jew ir-
ras tat-trimmer.

1. Waqqaf il-magna.

2. Nehhi I-battery pack.

3. Nehhi |-haxix minn
max-xaft tal-mutur u r-
ras tat-trimmer.

ll-mutur huwa
mghobbi zzejjed.

1. Nehhi ras it-trimmer
minn mal-haxix.

2. ll-mutur ser jirkupra
biex jahdem hekk kif it-
taghbija titnehha.

3. Meta taqta’, ¢aglaq
ras it-trimmer ’il gewwa
u’l barra mill-haxix i
jrid jingata u nehhi
mhux aktar minn 20 ¢m
(8") fil-pass.

ll-battery pack
jew il-magna hija
shuna wisq.

1. Kessah il-battery
pack sakemm il-funzjo-
ni taghha tigi ghan-nor-
mal.

2. Kessah il-magna
ghal madwar 10 minuti.
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Problema | Kawza Possi- Soluzzjoni
bbli
Il-battery pack Erga’ nstalla I-battery
hija skonnettjata |pack ghaldarb’ ofra.
minn mal-ghod-
da.
ll-battery pack Ikkarga I-battery pack.
zvojtat.
ll-linja ma | [I-linji huma sal- | llllubrika bl-isprej tas-
tavvanzax. | dati ma’ xulxin. | silikon.
M’hemmx biz- Installa aktar linja.
zejjed linja fl-is-
pul.
II-linji tmermru u | Avvanza I-linja tal-
saru gsar wisq. | qtugh.
Il-linji huma 1. Nehhi I-linji minn
mhabbli fl-ispul. | mal-ispul.
2. Kebbeb il-linji.
Il-linja tib- [ ll-magna tintuza |1. Aqta bit-tarf tal-linja,
ga’ tinga- |inkorrettament. |evita gebel, hitan u og-
ta'. getti ibsin ohrajn.
2. Avvanza l-linja tal-
qtugh.regolarment biex
izzomm il-wesgha shi-
ha tal-qtugh.
Il-haxix Agta’ I-haxix twil | 1. Agta’ I-haxix twil
idur mad- | fil-livell tal-art. minn fuq 'l isfel.
war ir-ras
tat-trimmer 2. Nehhi mhux aktar
u l-logg minn 20 ¢m (8") b’kull
tal-mutur. pass biex tevita t-tgez-
wir.
Il-linja ma | Ix-xafra tal-gtugh | Sonn ix-xafra li tagta;
taqtax taj- |issir matta. b’lima jew ibdilha.
jeb.
ll-vibrazz- | ll-linja tmermret | A¢certa li I-linja fuq iz-
joni tizdid | fuq naha wahda |zewg nahat tkun nor-
ovvjament. [ u ma tavvanzax |mali. Avvanza I-linja.

fil-hin.




Isem il-Pro-  Trimmer tal-Faxix
14 DATA TEKNIKA e
Vultagg 36V DC, 40 V max Ditta: ECHO
ghat-taghbija Bejgh: FAXIX)
Ras li tagta’ Bump feed gz:lneru tas- U60435100001 ghal U60435200000
Dijametru tal-linja | 1,65 mm
tal-qtugh
Direttivi Standards/Pro¢eduri Armonizzati
Dijametru tal- 254/305 mm
passagg tal- 2006/42/KE  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021
qtugh
Piz (minghajr il- | 2,6 kg EN 50636-2-91:2014
battery pack) 2014/30/UE  EN 55014-1:2017 +A11:2020
Livell ta’ pressjo- |Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A) EN 55014-2:2015

ni tal-hoss imkej-
jel
Livell tenergija Lwa.g= 96 dB(A)

2011/65/UE  EN IEC 63000:2018
2000/14/KE, Anness VI

. 2005/88/KE
tal-hoss garantit
Livell tal-En-  Imkejjel: B(A it: B(A
Vibrazzjoni Manku ta’ quddiem: 5 m/s? ivell tal-En-  Imkejjel:93 dB(A) / Garantit: 96dB(A)
ergija tal-
Manku ta’ wara: 6,5 m/s? Hoss:
Incertezza: 1,5 m/s? TUV SUD Industrie Service GmbH (Korp Notifikat
0036
Mudell tal-batteri- | LBP-36-80/ LBP-36-150 )
ja Westendstrae 199 80686 Munich Germany

Mudell tal-inkari- | LC-3604 i
katur Tokyo, 2 ta’ Frar 2025

&) /é Kor

96£ Valur tal-hoss.

15 DIKJARAZZJONI TA’

Katsunori Kon/ Maniger Generali

Dipartiment tal-Garanzija tal-Kwalita

KONFORMITA TAL-KE YAMABIKO CORPORATION
Manifattur: YAMABIKO CORPORATION
Indirizz: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo

198-8760 JAPAN

Rapprezent- CERTIFICATION EXPERTS B.V.

antawtoniz . Richard Glaser
zat:
Indirizz: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

The Netherlands

Ahna, YAMABIKO Corporation, niddikjaraw skont ir-
responsabilita unika taghna li I-prodott specifikat hawn
isfel huwa konformi mad-Direttivi li gejjin.
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Bbnrapcku

1 OMNMUCAHME
1.1 UEN

Ta3u mMallmHa ce U3norna3ea 3a psisaHe Ha TpeBa, Marnku
nnesenu u apyra nofgo6Ha pacTUTENHOCT Npy Unn
OKOIO 3EMHOTO HUBO. PexellaTa paBHuHa Tpsioea Aa
6baaT NnpubnuanTenHo ycnopeaHa Ha 3emsita. He moxe
[a u3nonssarte MalLUMHaTa 3a psi3aHe Unu cey Ha nrer,
LyGpauu, XpacTu, LIBETS 1 KOMMOCT.

1.2 NPEMMEQQ
Queypa 1-18.

1 3agHa pbkoxBaTka

2 Cnycbk

3 JlocT 3a oTkntoyBaHe

4 MpenHa pbkoxsaTka

5 Bopau 3a pvboBe

6 [naea Ha Tpumepa

7 MpepnaauTen

8 OrtBOp 3a BMHT

9 [onHa ckoba

10 bByToH 3a ocBoGoxaaBaHe Ha akymynatopa
11 KpaeH Hox

12 Kanak Ha makapara

13 Yxo

14 [Npennasuten Ha HaBWBaHETO
15 Makapa

16 Kopnyc Ha makapaTa

17 Cnot

18 OrtBop

19 OTBOp 3a 3akpenBaHe

20 HanpasnsiBaw cnot

21 [aeueH knioy

22 Makapa

A [Mocoka Ha BbpTeHe

B Hain-gobpa 30Ha 3a psizaHe
C OnacHa 30Ha 3a psizaHe

2 BbBELOEHUE

BalumsT npoaykT e NpoekTupaH v Npou3BeaeH no
BUCOKV CTaHAapTM 3a HAAEXOHOCT, fiekoTa Ha paboTta
1 6esonacHocT Ha oneparopa. MNpy NOAXOAALM MPUXH,
TOW LLie BM OCUrypu roavHu HaaexaHa, 6esnpobnemHa
pabora.

21 NPEAOHA3HAYEHME HA
YNOTPEBATA

To3u NpoayKT e NpegHasHadeH camo 3a yrnotpeba Ha
OTKPUTO.

To3zun NpoayKT Ce 13norn3ea 3a KOCeHe Ha TpeBa, Marku
nnesenu v gpyra nogo6Ha pacTUTENHOCT Npu Unu
OKOIO 3€MHOTO HMBO. PaBHMHaTa Ha pA3aHe TpﬂﬁBa
na 6bpat I'IpVI6J'II/I3VITEJ'IHO ycnopegHa Ha 3eMHaTta
NMOBBPXHOCT.

MpoayKTbT He TpsbBa fa ce M3non3ea 3a psizaHe
nnu nogpsA3BaHe Ha nnetose, XpacTu unu gpyra
PacCTUTENTHOCT, NP1 KOETO paBHUHATa Ha psA3aHe He e
ycnopeaHa Ha 3eMHaTa NoBbPXHOCT.

3 OBLUM NMPEOYNPEXAEHUA
3A BE3OIMNACHOCT
3A ENNEKTPUYECKU
MHCTPYMEHTH

A MPEOYNPEXOEHWE

MpoyeTeTe BCMYKM NpeaynpexaeHus 3a
6e30MacHOCT U BCUYKM UHCTPYKLIUK.
HecnassaHemo Ha npedynpexdeHusima u
uHcmpykyuume moxe 0a dogede 0o mokos ydap,
rnoxap u/unu cepuo3HU HapaHsI8aHUs.

3anaseTe BCMYKM NpeaynpexaeHnsi 1 UHCTPYKLUMMN
3a 6bAelLm cnpaBKu.

TepMuHbM ,,€/1eKMPUYECKU UHCMpyMeHm” 8
npedynpexdeHusima o3Ha4yaea ce omHacsi 0o Bawus
ef1eKmpuYecKu UHCMpymeHm Ha 6amepus (6e3)XuyeH).

3.1 OBYYEHUE

* [TpoyeTe BHUMATENHO
WMHCTPYyKUMnTE. 3ano3Hamnte
ce C ynpasneHueTo 1
npaswunHata ynotpeba Ha
MalunHarTa.

* Hukora He no3sonsaBanTe
Ha geua, nuua c HamarneHu
dun3nyeckn, CETUBHN UIn
YMCTBEHW CrOCOBHOCTH,
UIN C NUnca Ha onuT U
no3HaHue, NNun Ha xopa,
KOUTO He ca 3ano3HaTtu
C T€3U UHCTPYKUMK aa
n3nons3ear MaluvHarta.
MecTHuTe pasnopenou
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3.3 PABOTA

MoraT ga orpaHuyar
Bb3pacTTa Ha oneparopa.
NmanTte npensua,

4ye onepaTtopbT Unn
noTpeduTensT e OTroBOPEH
3a MHUMAOEHTU nnun
OMacHOCTU, NPUYNHEHMN Ha
Apyrn xopa nnu TsxHaTta
COOCTBEHOCT.

3.2 NOAroToBKA

* [pegun ynotpeba
npoBepeTte b6atepusita 3a
npu3Haum Ha noepeaa

nnu octapsisaHe. AKo
Gatepusita ce nospeau

no Bpeme Ha ynoTpeba,
He3abaBHO M3KnyeTe
enekTPUYECKNa NHCTPYMEHT
n n3eagete barepuara.

He nanonasaunte
enekTpu4eckus
NHCTPYMEHT, ako batepusaTa
€ noBpeaeHa munm
amopTuaupaHa.

Mpean ynotpeba

BUHAr BHUMaTENHO
ornexaanTe enekTpnyecKkus
WHCTPYMEHT 3a NOBPEaEHMN,
NUNcBaLm NN OTCTPaHeHU
npeanasuTeny Unu 3almnTiu.
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[ApbxTe 3axpaHBawmTe
kaben ganed ot ocTpu
npegmeTu.

HoceTte 3awmTa 3a ounte

n 3apaBu 0byBKM NO

BCSIKO BpeMe, KoraTo
paboTuTe C enekTpruyeckus
NHCTPYMEHT.

N3bareanTe aa nanonssare
eNeKTPUYECKNSA UHCTPYMEHT
B NTOLWIN KNMMMATUYHK
ycrnoBus, ocobeHo korato
nMa pUCK OT MBITHUMN.
N3nons3Bante
eNeKTPUYECKNSA UHCTPYMEHT
caMo Ha AIHEBHA CBETIMHA
nnv npmn 0O6po M3KYCTBEHO
OCBETIIEHME.

Hwukora He nsnonssante
eNeKTPUYECKNSA MHCTPYMEHT
C NoBpeaAeHn npeanasuTenu
N 3awmTn unm des
noctaBeHu NpegnasuTenu
NN 3aLLnNTMN.

BkntouBanTe moTopa, camo
KoraTo pbLETe 1 KpakaTa ca
Aaned oT pexeLunTe YacTu.
BuHaru otkavaunte
eNeKkTPUYECKNS MHCTPYMEHT
OT N3TOYHUKA Ha
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3axpaHBaHe (ToecT, BageTe
Lencena oT KOHTakKTa U
BageTe AeaKTUBUPALLIOTO
YCTPOWCTBO Unn Bagelarta
ce batepus)

* KOraTo enekTpu4ecKkus
WHCTPYMEHT Ce OCTaBs
6e3 Haas3op;

* Npeaun oTcTpaHsaBaHe Ha
3anyLiBaHe;

* Npeawn NpoBepkKa,
noyncTeaHe unu pabora
Nno enekTpu4eckns
WHCTPYMEHT;

* crefa yoap Ha BbHLUEH
npegMmer;

* KOraTo eneKkTpu4eckusT
WHCTPYMEHT 3anoyvHe
Aa Bubpupa n3BbH
HOPMarHoTO;

* [MaseTe ce OoT HapaHsiBaHe
Ha KpakaTa 1 pbLeTe OT
pexeLwmTe 4acTu.

* BuHaru ce rpmxete
BEHTUNALNOHHUTE OTBOPU
Ja 6baart cBoboaHM OT
npeaMeTn n ocTaTbLW.

3.4 NOAAPBXKA

» OTKayeTe enekTpuyecKkms
MHCTPYMEHT OT M3TOYHMKA
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Ha 3axpaHBaHe (ToecT,
BajeTe wencena

OT KOHTaKTa 1

BaJeTe AeaKTUBUPALLIOTO
YyCTPOMCTBO Unn BagellaTa
ce batepus), npeau

Aa nssbplusate pabota

no nogapwbXKKa unm
novncTBaHe.

M3nonseante camo
npenopbYBaHUTE OT
NpPon3BOAMTENS YacTUu U
akcecoapw.

PenoBHO nHcnekTupante n
N3BbpLUBaNTE NogapbxKKa
Ha enekTpu4ecKus
WHCTpYMeHT. [laBanTe
eNeKTPUYECKNSA MHCTPYMEHT
3a nonpaeka camo B
OTOPU3MpPaAHN CEPBU3N.
KoraTo He ce

nosi3aea, CbxpaHaBanTe
ereKTPUYECKUS MHCTPYMEHT
n3BbH obcera Ha geua.

3.5 CEPBM3

« OcurypeTte cepBU3HO

obGcnyXXBaHe Ha
eneKkTpuyecKkus
MHCTPYMEHT C
M3nosn3BaHe camo Ha
4YacTu, UAGHTUYHMU C
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opurnHanHurte. ToBa Lle
nogabpxa 6esonacHocTTa
Ha enekTpuyeckuns ypea.

4 TMNPEAYNPEXOEHWUA
3A BE3OINACHOCT 3A
MOTOPHA KOCA

Heuata He TpsabBa ga cu
UrpasaT c enekTpuyeckus
NHCTPYMEHT.
[MoyncTBaHeTOo "
notpebutenckarta
nogapbXkka He bua ga ce
n3BbpLUBAT OT AeLa 6e3

HabnogeHne oT Bb3pacTeH.

BaTtepuara TpsibBa ga ce
n3Bagun OT eneKkTpUdecKus
WHCTPYMEHT, Npean Ton aa
Obae U3XBbpPIieH.
EnektpnyeckunaT
MHCTPYMEHT TpsbBa aa ce
OTKada OT KOHTakTa, KoraTo
baTepusaTa ce Bagw.
BatepusaTa Tpsibea aa ce
n3xBbpnun no 6esonacex
HaYMH.

He ce npecsrante

TBbpAE MHOro. BuHarn
6baete ctabunHo
CTBbNUNU 1 NOAObPXaNTE
nobpo paBHOBECKE.

Tosa no3Bonsiea no-
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A00bp KOHTPON Hag
enekTpuyeckna ypen B
Heo4YakBaHW CUTyaLuu.
Ob6neyveTe ce noaxoaaLLlo.
He HoceTe wunpoku

APEXUN UIU BUCALLM
buxyTa. [pbxTe Kocarta,
ApexuTe n pbkaBuunuTe
Cv Jarned oT ABMXeLUn

ce yactu. lnpokute
Apexu, BucawmuTe buxyTa
W gbnrata Kkoca morat

Aa 6baart xeaHatu Mexay
ABVXeLLNTe ce YacTu.
HokaTto pabotute ¢
MallnHaTa BMHarn Hocete
MacuBHU OBYBKM N ObNTN
NaHTanoHu.

Tosn enekTpuyeckn
WHCTPYMEHT He e
npegHasHayeH 3a ynotpeba
OT Nnnua (BKNYNTENHO
Aeua) ¢ NOHMXKXEHU
dU3n4ecKkn, CETUBHN UK
YMCTBEHW CMIOCOBOHOCTH,
nUnm 6e3 onuT 1 No3HaHug,
OCBEH aKo He UM e
OCUrypeHo HabnoaeHune
NIIN MHCTPYKTaX

OTHOCHO ynoTtpebara Ha
eneKkTPUYECKNa NHCTPYMEHT
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5

OT Nnue, OTrTOBOPHO 3a
TAXHaTa 6e30nacHOCT.
[euaTta TpsibBa goa 6vaar
Hag3upaBaHu, 3a aa ce
rapaHTupa, 4Ye He cu
UrpasaT c enekTpuyeckns
MHCTPYMEHT.

He nokocBanTe aBuxKeLin
ce onacHu 4YacTtu npeau
MaluMHaTa ga e paskadeHa
OT enekTpuyeckaTa Mpexa
N ABWXELLNTE Ce YacTun

Aa ca crnpenu HanbJHO.
Hukora He 3ameHanTe
HEMETarHN pexeLum
cpenctBa C MeTasnHu
pexeLi cpeacTea.
Hukora He paboTteTe

C MaluuHaTa, ookaTto

B Gnn3ocT nma xopa,
ocobeHo geua unm
JOMaLLHK NiodumMum.
BuHarn 6baete curypHm 3a
ctabunHocTTa Ha KpakaTa
BbPXY CKITOHOBE.
BbpBeTe, HUKora He
bsaranTe.

NMPEMNOPBYNTENEH

TEMNEPATYPEH OWANA3OH:

EnemeHT

Temnepartypa

TemnepatypeH avanasoH (0 °C~45°C

3a CbXpaHeHue Ha ypeaa

EnemeHTt

Temnepatypa

TemnepaTypeH AnanasoH
3a pabota Ha ypega

0°C~45°C

TemnepatypeH AnanasoH
3a 3apexaaHe Ha
barepusTa

4°C~40°C

TemneparypeH AnanasoH
3a pabota Ha 3apsigHOTO

4°C~40°C

TemnepaTypeH AnanasoH
3a CbXxpaHeHue Ha
Gartepusta

0°C~45°C

TemnepaTypeH AnanasoH
3a paspexaaHe Ha
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bartepusita

0°C~45°C

6 CUMBOIN HA NMPOOYKTA

Ha To3un WHCTPYMEHT MOXe [ia Ca U3Non3BaHn HAKOWU OT
crnegHUTe CMMBOIN. Mons, npoy4ete rm n 3arnoMmHeTe
3Ha4YeHNEeTo UM. npaBI/IJ'IHOTO TbIIKyBaHe Ha Te3n
CUMBOIA LLle BM NO3BOMKN a paﬁOTMTe C UHCTpyMeHTa

no-po6pe n no-6esonacHo.




CumBon

0O6sicHeHue

>

MpeanasHu Mepku, KOUTO
BKItouBaT Bawarta 6e3onacHocT.

E

MpoyeTteTe n ocmucnerte
BCWYKU UHCTPYKLMK, Npeamn

[a usnonssare To3n

NPOAYKT, crieABanTe BCUYKU
npenynpexaeHnst v MHCTPYKLMK
3a 6esonacHoCT.

MawwHata e o6opyasaHa ¢
TIMTMEBO-MOHHN BaTepuu.

) O

«
&

HoceTe npeanasHu cpefcTaa 3a
o4uTe n ywmte.

HoceTe 3awuTHn pbKaBuum
3aLLUUTHN OBYBKMU.

He uanarainTte npoaykta Ha AbXa,
unu enara.

CHemainTte akymyrnartopHata
6aTepusi npean U3BbpLUBaHE Ha
noaApBXKa.

> 806

[MaseTe ce OT M3XBbPNEHN

Wnu usneTenu npeaMeTu.
M3xBbprieHnTe npeameTyt Mmorat
[a puKoLLMpaT 1 Aa NPUYUHAT
HapaHsiBaHe WU UMYLLECTBEHN
LweTu.

-

[pbXTe BcyUukM Apyrv nuua,
ocobeHo feuarta v JomalLHuTe
XKMBOTHW, Ha 6e3onacHo
pascTosiHue OT Ha-mManko 15 m
oT paboTHaTa obnacT.

Lus
4B

lapaHTMpaHo HMBO Ha cura Ha
3ByKa

7 HUBA HA PUCK

CnegHuTe curHanHu AYMU N TAXHOTO 3Ha4YeHne ca
npegHasHa4vyeHu ga 0BSICHAT HMBaTa Ha PUCK CBbpP3aHU

C TO31 NPOAYKT.

n

CUMBO | CUTHAN

3HAYEHUE

A

OlNACHOCT |[lMoka3Ba HenocpeacTBeHa

onacHa cuTyaumsi, KoTo
ako He Obae n3berHarta
e aoBefe 4O CMBPT UMK
CEepU03HO HapaHsiBaHe.

CUMBO | CUIHAN 3HAYEHUE
n

MPEOYMPEX |[lMoka3sa noteHuynanHa
OEHNE ornacHa cuTyauus, KoaTo
A ako He 6bae nsberHara,
Le foBede A0 CMbPT Unn
CEepUO3HO HapaHsiBaHe.

BAXHO [MNokasBa noteHuUManHa
onacHa cuTyauusl, KosiTo
ﬂ ako He Obae n3berHara,
e goBene A0 NeKo Unu
CcpenHo HapaHsiBaHe.

BENEXKA [o6aBeHo 3a
ﬂ npeaocTaBsiHe Ha noseve
MHOopMaLuus.

8 PELIMKITUPAUTE

PasnenHo cbbupare. He 6uBa na
N3XBbPNsiTe 3aefHO C 0OMKHOBEHUTE
6uToBu oTnagbLn. Ako e Heobxoaumo
[ia CMeHUTe MallmnHaTa, Unm ako Beye
— He BU TpsibBa, He A U3XBbpNATe
3aefHo c 6uToBMTE OTNaabLM.

PasnenHoTo cbbrpaHe Ha n3nonasaHu
MaLLMHWU 1 OMAaKOBKM BU NO3BOMsiBa
n [a peuuknvparte matepuanvTe 1 a
v n3nonaearte OTHOBO. YnoTpebara Ha
to peunknMpaHu matepuany nomara 3a
npenoTBpaTsBaHe Ha 3aMbpPCABaHETO
Ha oKornHaTa cpefa v Hamarnssa
Heo6X0AMMOCTTa OT CYpPOBUHM.

B kpas Ha TexHWsi ekcrinoaTauyoHeH
Batteries | uBoT, naxsbpnete GatepunTe KaTo
npeanasearte okonHaTa cpeaa.
Batepusita cbabpxa mMatepuarn, KoTo
Li-ion € onaceH 3a Bac 1 OkonHaTta cpeja.
TpsibBa Aa n3BaguTe v OTAENHO

9 MOHTAX
9.1 PA3OMNAKOBAHE HA MALLUHATA

A NPEOYNPEXOEHWE

MpoueTeTe PHKOBOACTBOTO Ha onepaTopa
BHUMATENHO, 3a [a CTe CUIypHU, Ye Lie criobute
npoaykTa npasunHo. Ynotpebara Ha NpoayKT, KOWTo e
HEenpaBuIHO CrrioGeH, MoXe [a [oBeae 4O 3Mononyka
UMW CEPUO3HO HapaHsiBaHe.
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A TMPEOYNPEXOEHWE

*  AKO YacTu OT MalLvHaTa ca NoBpeaeH!, He
M3MNon3BanTe MallnHara.

«  AKO He pasrnornaraTe C BCUYKW YacTul, He paboTtete
C MaluMHara.

* AKO YacTuTe ca NnoBpeaeHu Unmn nuncear,
CBbpXXeTe Ce CbC CBOSA Tbproeedl.

OTBOpETe OMnakoBkara.
2. TpoueTeTe AOKYMeEHTaLMSTA B KyTUSITA.

M3BageTe BCUYKM YacTh, KOMTO He ca crnobexu, ot
KyTuaTa.

M3Bagere mawwmHara ot KyTuATa.

5. WNaxBbpneTe KyTUsiTa 1 onakoBkaTa B CbOTBETCTBUE
C MeCTHUTe perynauyuu.

9.2 3AKPEMNETE BOOAYA 3A
PBbBOBE

Queypa 2.

BopaubT 3a pbboBe Moxe Aa orpaHuun obxsaTa Ha
ps3aHe Ha MalnHaTa 1 a HaMmanu pucka oT noespeaa
npuyrHeHa OT BbpTALllaTa ce pexella Kopaa.

1. MpuTtucHeTe Bogaya 3a pbboBe BbPXY rMasara Ha
TpUMepa, [4oKaTo ce 3auenu B NpopesnTe.

2. BopaybT Ha pbboBe Moxe Aa 6bae 3aBbpTAH
Harope 3a CbXpaHeHue.

9.3 MOHTAX HA NPEAMNA3UTENA

Queypa 3.

A TMPEOYNPEXOEHUWE

He pokocBawite KpamHUS HOX.

1. OTCTpaHeTe BUHTOBETE OT NpeAnasuTens ¢
KpbCTaTa oTBEpTKa.

MocTaBeTe npegnasuTensa B rmasata Ha TpumMmepa.

MoApaBHETe OTBOPWTE 3a BUHTOBETE Ha

npeanasuTens ¢ OTBOPUTE Ha rnaeaTta Ha Tpumepa.

4. 3aTterHeTe BUHTOBETE.

9.4 3AKPEMNETE NPEOHATA

PBKOXBATKA
Queypa 4.
1. W3BapeTe BMHTOBETE OT pbKOXBATKaTa C KpbcTata
oTBepTKa.

2. CwoveauHete BonbbHaTaTa YacT Ha pbkoxBaTkarta v
nornHata ckoba ¢ u3nbkHanarta yacT Ha Bana.

3. Hacrtpoiite cnomaratenHata pbkoxsaTka B yaobHa
nosuums.

4. 3arterHete BUHTOBETE.

9.5 MOHTUPAHE HA
AKYMYJNIATOPHATA BATEPUA

Queypa 5.

A MPEOYNPEXOEHWE

* AKo akymynatopHata 6aTepus unm 3apsigHoOToO
YCTPOWCTBO Ca NoBpeAeHU, NogMeHeTe
akymynatopHaTa 6atepusi unv 3apsigHoTo
YCTPOWCTBO.

+ CnpeTe mMalumHaTa 1 ns4yakanTe, 4oKaTo
OBUraTensT He crnpe nNpean MoHTUpaHe Unu
CHeMaHe Ha akymynaTtopHarta 6atepus.

» T[lpoyeTeTe, 3ano3HaiTe ce 1 cnassante
MHCTPYKUMWUTE B PbKOBOACTBOTO U Ha
aKkymynaTtopa v 3apsiAHOTO YCTPOCTBO.

-

MogpasHeTe pebpara 3a nosauraHe Ha
akymynaropHarta 6atepusi ¢ xne6oseTe B
OTAENeHNEeTo Ha akymynartopa.

N

HaTtucHeTe akymynaTtopHata Gatepusi B
OTAENeHNETO Ha akymyrnaTopa, [oKaTo
aKymyrnaTtopHaTta 6atepusi He Ce 3aKIoun B
MSCTOTO.

Korato yyeTe LipakBaHe, akymynatopHata 6atepusi
€ MOHTUpaHa.

9.6 CHEMETE AKYMYJIATOPHATA
BATEPUA

Queypa 5.

1. HaTtucHete u 3agpbxTe 6yToHa 3a ocBOGOXAaBaHe
Ha akymyrnaropa.

2. CHewmeTe akymynaTtopHaTta 6atepus oT MalumMHaTa.

10 PABOTA

A OMNACHOCT

Bcuykun enektpuyeckn kabenu 1 KoMyHUKaumMmn Hag,
rnaeaTta Moxe Aa NpoBexaaT enekTpuieckun Tok

C BMCOKO HanpexeHue. ToBa YCTPOWCTBO He e
M305IMpaHo cpelLLly enekTpuyeckn Tok. He gokocsante
HUKOra NPOBOAHMLIM, MPSIKO U HENPSIKO, B MPOTUBEH
crnyyaii Moxe fia nocriefsa CepuosHoO HapaHsiBaHe
UMK CMBPT.

i BAXXHO

Mpeaun pa paboTtuTe c MalMHaTa npoyetere
1 pasbepeTe HapenbuTe 3a 6esonacHoCT n
MHCTpYyKUMWTe 3a paborta.

[

A TPEOYMNPEXOEHWE

BHumaBaiite, korato paboTute ¢ MalumMHaTa.
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10.1 CTAPTUPAUTE MALLUHATA
Queypa 6.

1. HaTtucHete nocrta 3a OTKIO4BaHe U ApbnHeTe
crnycbKa.

10.2 CMWPAHE HA MALLUHATA
Queypa 6.

1. OcBobopgeTe crnycbka 3a Aa cnpete MalumMHaTa.

2. AKo rmasarta Ha TpUMepa He crpe, Korato CryCbKbT
ce ocBoboau, ussagerte 6atepusita, 3a aa crnpete
€enekTpo3axpaHBaHeTo Ha MalumHara. Ocurypere
nornpaeka Ha Malu1HaTa OT Ballus OTOpU3MpaH
CepBu3eH NpeacTaBuTen, Npeam Aa s uanonasare
OTHOBO.

10.3 CBLBETU 3A PABOTA

Queypa 7.

A NMPEOYMNPEXOEHWE

CnasBaliTe pascTosiHue Mexay TANoTo U MalumHaTa.

A TPEOYTMNPEXOEHWE

He paboteTe ¢ MalwuHaTa 6e3 nocTtaBeH npegnasuTen
Ha MACTO.

U3nbnHaBanTe Te3n CbLBETU, KOraTo Usnonssare

MaluMHarTa:

» [lopobpxaniTe 3apaB 3axBaT € ABe pbLe Ha
MalumHaTa, korato pabotute ¢ Hes.

* PexeTe BucokaTta TpeBa OT rope Ha gony.

Ako TpeBaTa ce YBUe OKOJNO rnasarta Ha Tpumepa:

» [lpemaxHeTe akymynaTtopHaTa 6atepusik.
» [lpemaxHeTe TpeBaTa.

10.4 CBHBETU 3A PA3AHE.
Queypa 8.

* HaknoHeTe mMalumHaTa KbM 30HaTa, KOSATO Lue ce
pexe. /i3nonseaiiTe Bbpxa Ha kopaaTta 3a psisaHe,
3a fa pexeTe TpeBa.

+ [iBxeTe MaluMHaTa OT AACHO Ha NsiBO, 3a Aa
npefoTBpaTUTe N3XBbPISHE Ha OTNaabLM KbM
onepatopa.

* He pexeTte B onacHa 30Ha.

* He usnonsearirte cuna BbpXy rnaBaTta Ha TpuMmepa
KbM HeuspsidaHaTta Tpesa.

+ TeneHu v AbpPBEHN Orpaam NPUYNHABAT M3HOCBAHE
1 nospeaa Ha kopaata. KaMbHW, TyxneHn cTeHu,
6opatopy 1 AbpBO. MoraT 6bp30 Aa U3HOCAT
pexelyaTa Kopaa.

10.5 HACTPOWBAHE HA ObITKUHATA
HA PEXELLATA KOPOA

Quaypa 9.

[okato pabotuTe ¢ MalumHaTa, pexelara kopaa
ce W3HOCBa 1 cTaBa no-kbca. Moxe fa HacTpouTe
ObIKUHATA Ha pexellarta Kopaa.

1. Ypaperte rmaeata Ha TpyMepa B 3eMsiTa, J0KaTo
pabotute ¢ MawwmHaTa.

2. Koppata ce ocBo60oxAaBa aBTOMATUYHO U KpaWHUST
HOX OTPs3Ba U3NULIHATa ObIKUHA.

10.6 HACTPOWKA HA AUAMETBHPA HA
PA3AHE.

Queypa 10.

MawmHata e HacTpoeHa Ha 305 mm gnameTsp 3a
psisaHe. Moxe Aa HacTpouTe Ao 254 mm gnameTbp
3a pssaHe.

HacTtpoiite guameTtbpa 3a pszaHe Ao 254 mm 3a no-
ronsm xmBoT n 305 mmno-ronsma 30Ha Ha psizaHe.

MpemaxHeTe akymynaTopHaTa batepusi.
V3BageTe BUHTOBETE HA HOXa Ha KpanHWSA HOX..

1

2

3. 3aBbpTeTe kpanHusi HoX Ha 180°.
4. 3aTerHeTe BUHTOBETE Ha HOXa.

1

0.7 HOX 3A OTPA3BAHE HA
KOPOATA

Queypa 10.

TprMepbT € 06opyaBaH C HOX 3a OTPsI3BaHe Ha
KopaaTa Ha npegnasvTens. HoxbT 3a oTpsiaBaHe Ha
KopAaTa HenpekbCcHATO Noapsi3Ba kopaarta, 3a Ja
OCYrpy NOCTOSIHEH M ePEKTUBEH pexeLl, AuameTbp.
M3BaxpanTe kopaara, KoraTo YyyeTe ABuratenat

Aa paboTn no-6bp30 OT HOPMArHO UMK KoraTo
edeKTUBHOCTTa Ha psidaHe Hamarnee. ToBa e
nogabpxa Hav-gobpa Npon3BoOAMTENHOCT U Le 3anasu
KopAaTa 4oCTaTbyHO AbIIra 3a NPaBUIHO M3BaXAaHe.

11 NOOAPBXKA

i BAXHO

MpoyeteTe 1 pasbepeTe pasnopendburte 3a
6e30nacHOCT W MHCTPYKLMKUTE 3a NoAapbXKKa, Npeau
[a noyncTuTe, peMoHTMpaTe Unn Aa n3BbpLunTe
[efHOCTM No nogApbxkKa no MaluvHara.

i BAXXHO

YBepeTe ce, 4e BCUYKU raiiku, GonToBe 1 BUHTOBE
ca 3aTerHaTu. PefoBHO NpoBepsiBaiiTe Aanu cte
MOHTUPanu 34paBo PbKOXBATKUTE.
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V3nonsgaiite eAMHCTBEHO pe3epBHU YacTu 1
akcecoapu OT MbpBOHAYanHU NPOVU3BOAUTEN.

1.1 OBLWA UHO®OPMALIUA

Only your dealer can do the maintenance that is not
given in this manual.

Mpeaun aenHocTn No noaapbXKa:

+ Cnpete mawwuHaTa.

+ TpemaxHeTe akymynatopHaTa 6atepusi.

* Oxnapgete asuratens.

+ CbxpaHeTe MalUMHaTa Ha XMafHo U CyX0 MSICTO.

*  M3nonsBsaiiTe NoaXoasLuM Apexu, 3allUTHN
pbKaBuLM 1 o4mna 3a 6e3onacHocCT.

11.2 NMOYUCTBAHE HA MALLUMHATA.

+ Cnep ynotpeba nouncrete malumHata ¢ BnaxHa
Kbpra noTorneHa B HeyTpaneH No4Y1cTBaLL npenapar.

* He usnonsealite arpecuBHM NOYNCTBALLM
npenapatit unv pa3TBoOpUTENM 3a NoYncTBaHe Ha
nnacTMacoBUTe YacTy UMM PbKOXBaTKUTE, 3aLLOTO
Te mMorat fa kopoaupaT U a ce NoBpeasT.

+ TMNopabpxaiiTe rasaTa Ha TpUMepa YncTa oT Tpesa,
nMcTa Unu NnpekomepHa cmaska.

+ [MopabpxaiiTe Bb3ayLUHUTE OTBOPU YUCTU 1
cBobOAHM OT OTNaabLK, 3a Aa nsberHeTte
nperpsiBaHe 1 noepeaa Ha mMotopa unu
akymynaropa.

* He npbckainTe Boga B MOTOpa UK eneKkTpuyeckuTe
KOMTMOHEHTW.

11.3 NOAMAHA HA MAKAPATA
Queypa 11 - 16.

1. HaTucHete egHOBPEMEHHO LLMTOBETE OT CTPAHU
Ha rmaeara Ha Tpumepa.
2. W3Bapete kanaka Ha MakapaTta v Makapara.

OTcTpaHeTe npeanasuTens Ha passBuBaHeTo Ot
Makapara.

OTcTpaHeTe ocTaHanarta Kopaa.

MHcTanvpante pexelyarta kopaa unm aameHeTe ¢
HOBa Makapa.

6. WHcTanupaite npegnasutens Ha pasBMBaHETO
BbpXy Makaparta.

He 3abpassiiTe Aa npokapaTte kopaara Ha ropHus
CIIOVi Npe3 oBanHWs OTBOP, a kKopaarta Ha AOSHUS CIo
npe3 Kpbrus OTBOP.

7. W3skapainTe pexellarta kopga Ha okono 15 cm ot
npopesuTe Ha NpeanasnTens Ha pasByBaHeTO.

8. [locTaBeTe NpyxuHaTa B KOpryca Ha Makapara.
9. TlocTtaBeTe Makapata B KOpnyca Ha Makaparta.

10. MNpekapariTe KpavLiaTa Ha pexellaTta kopaa npes
oTBopUTe.

11. MoHTMpalTe kanaka Ha Makapara B rnasata Ha
Tpumepa.

12. HatucHeTe kanaka Ha Makapara, 4OKaToO LipakHe B

nosnuus.
11.4 TNMOAMAHA HA PEXELLATA
KOPOA.

Queypa 17 - 19.

i BENEXKA

MpemaxHeTe ocTaBalyata kopaa 3a psisaHe ot
makapara.

i BEJIEXKKA

V3nonseaiite eAMHCTBEHO HaNOHOBa pexella kopaa
¢ 1,65 mm gnamerbp.

1. OTpexeTe ABe NapyeTa OT pexeLlata kopaa
npubnuantenHo 3 M AbNro BCSKO.

2. OrbHeTe eguHUs Kpali Ha kopaaTa Ha 6,35 mm.

3. TocTtaBeTe kopauTe B OTBOPUTE 3a 3aKpenBaHe Ha
Makapara.

4. HasunTte pexelimTe KOpAU OKOMNO MakapaTta nibTHO
B yKasaHaTa nocoka.

5. TocTaBeTe pexeLumTe KOpAW B HanpaBnsBalLmuTe
croToBe.

6. He HaBuBaiiTe pexella kopaa U3BbH pbba Ha

Makaparta
12 TPAHCMNOPT U CbXPAHEHUE
121 TMPEMECTETE MALUMHATA

Korato npemMecTteate MallnHaTa TpﬂﬁBa aa:

* Hocute pbkasuum.

» Cnpete MawuHara.

* W3Baperte akymynaTopa v ro sapegeTe.
* MoHTupaiiTe NpeanasnTens 3a Hoxa.

12.2 CBbXPAHEHUE HA MALLUHATA

CHemeTe akymyraropHara 6atepusi oT MalumHara.
YBeperTe ce, Ye Aela He MoraT ia fobnuxar Ao
maluvHara.

MaseTe mMalumHaTa Aaney oT KOPO3WBHM MpenapaTy,
KaTo rpaguHCKU XMMUKanu 1 con 3a obesneassaHe.
O6e3onaceTe MaluMHaTa no Bpeme Ha TPaHCMopT,
3a [a npefoTBpaTUTe NoBpeaa Wiv HapaHsisaHe.
MouncTeTe v NpoBepeTe MalLMHaTa 3a NoBpeau.



13 OTCTPAHABAHE HA
HEU3MNMPABHOCTHU
Mpobnem |Bb3moxHa PeweHune
npuyYnHa
MawwmwmHara | Hama 1. NMpemaxHeTte
He enexkTpuyeckn akymynaTtopHata
cTapTupa, |KOHTaKT mexay |6artepus. .
KoraTto MalumHaTa u
HaTucHeTe |akymynatopa. | 2. [lposepere koHTakTa
cnycbka. N MOHTUpanTe OTHOBO
akymynartopHaTta
Garepus.
AxymynatopHata | 3apeaeTe
batepus e akymynartopHata
nsTolleHa.. 6atepusi.
JocTbT 3a 1. M3gbpnaiite nocta
OTKMIOYBaHE 1 3a OTKMOYBaHe U ro
CNyCBbKbT HE Ca | 3aApbXTe.
HaTucHaTu
enHoBpeMeHHo. | 2. [pbnHeTe cnycbka
3a fa cTaptupare
MalumHaTa.
MawwHara | MNpegnasutenat | Mssagete
cnupa, He e MpuKpeneH |akymynatopHara
Korato KbM MaluvHaTa. |6atepusi u MOHTUpaiiTe
pexerte. npeanasuTens KbM

MalumMHaTa.
ManonseaHa e WManonsgante
TeXKa kopfa 3a | eAMHCTBEHO

psizaHe.

HannoHoBa pexeLla
kopga ¢ 1,65 mm
OMamMeTbp.

Tpesata ce
HaBVBa OKOMo
Bana Ha moTtopa
Unu rnaeata Ha
Tpumepa.

1. CnpeTe MaluvHaTa.

2. MNpemaxHeTe
akymynartopHaTta
Garepus.

3. MpemaxHeTe
TpeBaTa oKoro Bana
Ha MoTopa U1 rmaeara
Ha Tpumepa.
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Mpobnem |Bb3amoxHa PeweHune
npuYnHa
MoTopbT e 1. Vi3aBapete
npeToBapeH. TpMMepHaTa rnasa ot
Tpesarta.
2. MoTopbT Wwe
ce Bb3CTaHOBU 3a
pabota BegHara cnep
KaTo ToBapbT 6bae
OTCTpaHeH.
3. Korato
pexete usBaxganTte
v BKapBanTte
TpMMepHaTa rnaea B
TpeBaTta, KosiTo TpsibBa
na 6bae oTpsizaHa
W OTCTpaHsBanTe He
noseye oT 8 MHYa Ha
eOVHUYHO psi3aHe.
AkymynatopHarta | 1. Oxnagete
6atepus nnm akymynatopHara
MalumHaTa ca 6atepus, gokato
TBbPAE ropeLumn. | pyHKuMnTe My
ce BbpHaT KbM
HOPMarnHoTo.
2. Oxnapete
MalmHaTa
npubnuautenHo 3a 10
MWHYTU.
AkymynaTtopHata | MoHTupainTe OTHOBO
Gatepus e aKkymynatopHaTa
pasenuHeHa oT | GaTepusi.
VHCTpYMeHTa.
AkymynatopHata | 3apegerte
Gatepus e akymynatopHaTa
naTolleHa. Gatepus.
KoppaTta KopauTte ca CmaxeTe CbC
He 3aneneHy egHa | CUIIMKOHOB Crpen.
HanpegBa. |3a apyra.
Hsama MoHTuMpaiiTe noBeye
[OCTaTb4yHO KopAaa.
Kopaa Ha
Makapara.
KopawuTe ca Hanpepggaxe Ha
M3HOCEHU pexelyaTa kopga.

TBbpAe KbCO.

KopawuTe ca
3anneteHa B
Makapara.

1. N3Bapete kopauTe
OT Makaparta.

2. Wind the lines.




Bbnrapcku

MNpo6nem |Bb3moxHa PelweHune HeonpeaeneHocT: 1,5 m/c?
npuivHa Mogen Ha LBP-36-80/ LBP-36-150

KopauTe MawwwuHata ce 1. Pexete ¢ Bbpxa Ha akymyrnatopHaTta
npoabnxa |manonssa Kopaata, n3bsirsante Gartepus
BaT Aja ce |HenpasuIiHO. KaMbHU, CTEHU 1 ApYTU
4ynsT. TBbpAY 0GEKTU. '::Aac;g;]; :a LC-3604

WaTernsiite kopaaTa yCTpOMCTBO

penoBHO 3a Aa

3anasuTe NbiHaTa

LUMpUHA Ha psi3aHe. @] Luwa

CTOWMHOCT Ha WyM.
TpeBaTta Pexete Bucoka | 1. Pexerte Bucokata 96dB
ce HaBuMBa | TpeBa npu TpeBa OT rope Ha Jony.
oKoro HMBOTO Ha
rmaBata  |3emsTa. 2. MNpemaxsarite He 15 [OEKIAPALUA 3A
Ha noseve or 8 wHa CbOTBETCTBME HA EO
Tpumepa 1 Ha eAMHUYHO psidaHe,
kopnyca 3a Aa npeaotepature Mponasoaute YAMABIKO CORPORATION
Ha yBUBaHe. n
MoTopa.
Apnpec: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo
Kopgata |KpanHuATt HOX e | 3aToyeTe KpanHUs HOX 198-8760, AMNOHUA
He pexe  |3aTbneH. C nuna unu ro
no6pe. noaMeHeTe.
YnbnHomowe CERTIFICATION EXPERTS B.V.

OuvesuaHo | Kopaata e YBeperte ce, Ye H .
yBenuyasa | UsHoceHa oT KopaaTa oT AseTte npencTasuTe Mr, Richard Glaser
He Ha eflHa cTpaHa U | CTpaHu e HopmarHa. n
BMOpauun |He e usterneHa |Waternete pexelyara
Te. Ha Bpeme. xopaa. Anpec: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Hwoepnawgus

14 TEXHWYECKU OAHHU

Hue, YAMABIKO Corporation, geknapupame Ha Halua
cobCTBEHa OTTOBOPHOCT, Ye A0MNyNOCO4EHUAT NPOAYKT

HanpexeHnve 36 V lMNocTtosiHeH Tok, 40 V makc. OTroBapsi Ha CNeAHUTE AUPEKTUBN.

CkopocT 6e3 7500 06/MUH Ve Ha Tpumep 3a TpeBa

HaToBapBaHe npogykTa:

Pexelua rmasa | YpapHa rmasa Mapka: ECHO

OvameTsbp Ha 1,65 mm Mpopax6eH DSRM-310 (DSRM: Tpumep 3a TpeBa)
pexellaTa kopaa mogen:

[unametsbp Ha 254/305 mm CepvieH U60435100001 go U60435200000
pexelyaTta HoMep:

nbTeka

Terno (6e3 2,6 kr

akymynaTtopHaTa

6atepus)

M3amepeHo HMBO | Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)

Ha 3ByKOBO

HansraHe

[apaHTpaHo Lwa.¢= 96 dB(A)

HMBO Ha cuna Ha

3ByKa

Bubpauumn MpenHa pbkoxeaTtka: 5 m/c2

3agHa pbkoxeaTka: 6,5 m/c?
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Bbnrapcku

[OupektvBu  XapMoHW3upaHu ctaHgapTu/
npoueaypa

2006/42/EO  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014
2014/30/EC  EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:2015
2011/65/EC ~ EN IEC 63000:2018
2000/14/EO, TMpunoxeHwue VI

2005/88/EO
HuBo Ha cuna WamepeHo:93 dB(A) / FapaHTupaHo: 96
Ha 3ByKa: dB(A)

TUV SUD Industrie Service GmbH (AkpeanTupaH
opraH 0036)
WestendstralRe 199 80686 Munich, lfepmaHus

Tokwo, 2-pu cbeBpyapm 2025 r.
/% . /6 o/

Katsunori Kon/ leHepaneH MeHNmMKbP

OTtaen 3a rapaHTUpaHe Ha Ka4ecTBOTO
YAMABIKO CORPORATION
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1 BESCHRIJVING
1.1 DOEL

Dit gereedschap wordt gebruikt voor het maaien van
gras, licht onkruid en andere soortgelijke vegetatie op
of net boven het maaivlak. Het maaiviak moet ongeveer
evenwijdig aan de grond zijn. U kunt het gereedschap
niet gebruiken voor het snijden of hakken van heggen,
struiken, bosjes, bloemen en compost.

1.2 OVERZICHT
Afbeelding 1 - 18.

1 Achterste handgreep
2 Schakelaar

3 Ontgrendelingshendel
4 Voorste handgreep
5 Randgeleiding

6 Trimmerkop

7 Bescherming

8 Schroefgat

9 Onderste klem

10 Accuvrijgaveknop

11 Afsnijd-mes

12 Spoelafdekking

13 Tab

14 Spoelbescherming
15 Spoel

16 Spoelbehuizing

17 Sleuf

18 Gat

19 Ankergat
20 Geleidingssleuf

21 Sleutel

22 Spoel

A Rotatierichting

B Beste snijgebied

(o] Gevaarlijk snijgebied

2 INLEIDING

Uw product is ontwikkeld en geproduceerd volgens

de hoge standaarden voor betrouwbaarheid, eenvoudig
gebruik en gebruiksveiligheid. Als u het op de juiste
manier onderhoudt, kunt u het jarenlang robuust en
probleemloos gebruiken.

21 BEOOGD GEBRUIK

Dit product is alleen bestemd voor gebruik buitenshuis.

Dit product is ontworpen voor het maaien van gras, licht
onkruid en andere soortgelijke vegetatie op of net boven
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de grond. Het maaivlak moet ongeveer evenwijdig aan
de grond zijn.

Het product mag niet worden gebruikt voor het timmen
van heggen, bosjes of andere vegetatie waarbij het
maaivlak niet evenwijdig aan de grond is.

3 ALGEMENE
VEILIGHEIDSWAARSCHUWIN
GEN VOOR
HANDGEREEDSCHAP

A WAARSCHUWING

Lees alle veiligheidswaarschuwingen en
instructies zorgvuldig door. Het negeren van de
waarschuwingen en instructies kan leiden tot een
elektrische schok, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en instructies voor
latere raadpleging.

De term “elektrisch gereedschap” in de
waarschuwingen verwijst naar uw op accu-aangedreven
(snoerloos) handgereedschap.

3.1 TRAINING

* Lees de instructies
aandachtig door. Maak
u vertrouwd met de
bedieningsknoppen en het
correcte gebruik van het
elektrisch gereedschap.

» Sta kinderen, personen
met een gereduceerde
fysieke, sensorische of
mentale capaciteiten of
een gebrek aan ervaring
en kennis of mensen die
niet op de hoogte zijn
van deze instructies, het
gebruik van dit elektrisch
gereedschap nooit toe. De
lokale wetgeving kan de
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leeftijd van de bediener
begrenzen.

Onthoud dat de bediener of
gebruiker verantwoordelijk
is voor ongevallen of
gevaren die zich bij

ander personen of hun
eigendommen voordoen.

3.2 VOORBEREIDING

Controleer voor gebruik

de accu op tekenen van
schade of slijtage. Als de
accu tijdens gebruik wordt
beschadigd, schakel het
elektrisch gereedschap uit
en verwijder onmiddellijk
de accu. Gebruik het
elektrisch gereedschap niet
als de accu beschadigd of
versleten is.

Controleer voor het gebruik
het elektrisch gereedschap
op beschadigde,
ontbrekende of verkeerd
geplaatste schermen of
kappen.

3.3 BEDIENING

Houd de stroomkabel uit de
buurt van de messen.
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* Draag altijd

oogbescherming en stevige
schoenen wanneer u

het elektrisch gereedschap
gebruikt.

Gebruik het elektrisch
gereedschap niet

onder slechte
weersomstandigheden,
vooral niet als er sprake is
op kans op bliksem.
Gebruik het elektrisch
gereedschap alleen bij
daglicht of voldoende
kunstmatig licht.

Gebruik het elektrisch
gereedschap nooit met
beschadigde schermen of
kappen of zonder dat de
schermen gemonteerd zijn.
Schakel de motor alleen

in wanneer uw handen en
voeten zich uit de buurt van
het snijelement bevinden.
Ontkoppel altijd het
elektrisch gereedschap
van de voeding (d.w.z.

haal de stekker uit het
stopcontact of verwijder het
ontkoppelingsmechanisme
of verwijder de accu)
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» wanneer het elektrisch
gereedschap onbeheerd
wordt achtergelaten;

 voor het verwijderen van
een verstopping;

» voor het controleren,
reinigen of onderhouden
van het elektrisch
gereedschap;

* na het raken van een
vreemd voorwerp;

* telkens als het elektrisch
gereedschap overmatig
begint te trillen.

Zorg dat u geen letsel

oploopt aan uw voeten en

handen en voeten door het
shijelement.

Zorg dat de ventilatie-

openingen altijd vrij van vuil

zijn.

3.4 ONDERHOUD

reinigingswerkzaamheden
uit te voeren.

* Gebruik alleen reserve-
onderdelen of accessoires
die door de fabrikant zijn
aanbevolen.

» Controleer en onderhoud

het elektrisch gereedschap

regelmatig. Laat het
elektrisch gereedschap
alleen door een erkende
monteur repareren.

* Wanneer niet in gebruik,
dient u het elektrisch
gereedschap buiten het
bereik van kinderen op te
bergen.

3.5 REPARATIE

* Laat uw elektrisch
gereedschap repareren
door uw handelaar en
alleen met identieke
reserveonderdelen. Dit

» Ontkoppel het elektrisch

gereedschap van de
voeding (d.w.z. haal

de stekker uit het
stopcontact of verwijder het
ontkoppelingsmechanisme
of de verwijderbare accu)
alvorens onderhoud of
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waarborgt de veiligheid van
het elektrisch gereedschap.

4 VEILIGHEIDSWAARSC

HUWINGEN VOOR DE
GRASTRIMMER

* Kinderen mogen niet met

het elektrisch gereedschap
spelen.



onderhoud en reiniging
uitvoeren zonder toezicht.
Haal de accu uit het
elektrisch gereedschap
voordat u het afdankt.

Het elektrisch gereedschap
moet worden ontkoppeld
van de netvoeding als de
accu wordt verwijderd.
Gooi de afgedankte accu op
een juiste manier weg.
Reik niet te ver. Zorg

er altijd voor dat u

stevig en stabiel staat. Dit
zorgt ervoor dat u het
elektrisch gereedschap in
onverwachte situaties beter
onder controle kunt houden.
Draag passende kleding.
Draag geen los hangende
kleding of sieraden. Houd
uw haar, kleding en
handschoenen uit de

buurt van bewegende
onderdelen. Los hangende
kleding, sieraden en lang
haar kunnen in bewegende
onderdelen verstrikt raken.
Dit elektrisch gereedschap
is niet bedoeld voor
gebruikers (waaronder
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+ Kinderen mogen geen

kinderen) met beperkte
fysische, sensorische of
mentale mogelijkheden, of
die een gebrek hebben aan
ervaring en kennis, tenzij
ze supervisie of instructies
hebben gekregen omtrent
het gebruik van het
elektrisch gereedschap
door een persoon die
verantwoordelijk is voor
hun veiligheid. Tijdens het
gebruik van de machine
dient u altijd gepast
schoeisel en een lange
broek te dragen.

Houd toezicht op kinderen
zodat ze niet met het
elektrisch gereedschap
spelen.

Raak geen bewegende
gevaarlijke onderdelen aan
voordat het gereedschap
is losgekoppeld van de
stroom en de bewegende
gevaarlijke onderdelen tot
stilstand zijn gekomen.
Vervang de niet-metalen
snij-inrichting nooit door een
metalen snij- inrichting.
Gebruik het elektrisch
gereedschap nooit als
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er zich mensen, in het Symbool | Uitleg
bijzonder kinderen of i, Draag vellgheidshandschoenen

huisdieren, in de buurt
H — Stel het duct niet bloot -
bevinden. @ gen of natte omstandigheden.
* Let op uw houding als u op
. Verwijder de accu voordat
hel“ngen Werkt. @% u onderhoudswerkzaamheden uit-
. . voert.
« Altijd lopen, nooit rennen.

Pas op voor rondslingerende of

5 AANBEVOLEN B et
TEMPERATUURBEREIK: kaatsen wat tot persoonlijk letsel
en materiéle schade kan leiden.
Item Temperatuur
- - - Houd alle omstanders, vooral
Opslagtemperatuurbereik [0 °C ~45°C : kinderen en huisdieren, op een
van het apparaat I"’IA\ veilige afstand van ten minste 15
Bedrijfstemperatuurbereik [0 ‘C ~ 45 °C meter van het operatiegebied.
van het apparaat L Gewaarborgd geluidsvermogens-
Temperatuurbereik bij het |4 °C ~40 °C B niveau

opladen van de accu

Temperatuurbereik van de |4 °C ~40 °C
oplader 7 RISICONIVEAUS

Temperatuurbereik voor |0 °C ~45°C
de opslag van de accu

De volgende signaalwoorden en -betekenissen zijn
bedoeld om de risiconiveaus uit te leggen die aan dit

Temperatuurbereik voor |0 °C ~ 45 °C product zijn verbonden.

het ontladen van de accu SYM- | SIGNAAL BETEKENIS
BOOL

6 SYMBOLEN OP HET
PRODUCT

Sommige van de volgende symbolen kunnen worden
gebruikt op dit gereedschap. Bekijk ze en leer hun

GEVAAR Wijst op een dreigende ge-
vaarlijke situatie die, indien

A niet vermeden, zal leiden

tot de dood of ernstig let-

betekenis kennen. Een juiste interpretatie van deze sel.
symbolen stelt u in staat om het gereedschap beter en WAAR- Wijst op een mogelijk ge-
veiliger te gebruiken. SCHUWING | vaarlijke situatie die, indien
A niet vermeden, kan leiden
Symbool Uitleg tot de dood of ernstig let-
sel.

Voorzorgsmaatregelen voor uw
veiligheid. BELANGRIJK | Wijst op een mogelijk ge-
vaarlijke situatie die, indien
niet vermeden, kan leiden
tot kleine of matige ver-
wonding.

OPMERKING | Toegevoegd om meer in-
formatie te geven.

Lees en begrijp alle instructies |
voordat u het product gebruikt en
volg alle waarschuwingen en vei-
ligheidsinstructies op.

De machine is voorzien van li-ion- ﬂ
accu's.

Draag oog- en oorbescherming.

© 0 E >
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8 RECYCLING

De randgeleiding kan het snijbereik van het
gereedschap beperken en het risico op schade

ﬁf uct niet bij het gewone huisvuil gooien. veroorzaakt door de draaiende snijdraad verkleinen.

Gescheiden inzameling. U mag dit prod-

Als de machine moet worden vervan- 1. Duw de randgeleiding op de trimmerkop totdat deze
gen, of als u er niets meer aan heeft,

in de sleuven grijpt.
gooi het dan niet bij het huisvuil. : uven grijp

—

2. De randgeleiding kan worden omgedraaid voor

Dankzij de gescheiden inzameling van opslag.

gebruikte machines en verpakkingen
Ny kunt u materialen laten recyclen en op- 9.3 BEVESTIG DE BESCHERMING

to nieuw gebruiken. Het gebruik van gere-

cyclede materialen helpt milieuvervuiling Afbeelding 3.
te voorkomen en vermindert de behoefte A N
aan grondstoffen. A W, RSCHUWING
. Gooi accu's aan het einde van hun lev- Raak het afsnijd-mes niet aan.
Batterijen | ensduur weg met voorzorg voor ons mi- 1. Verwijder de schroeven van de beschermkap met
lieu. De accu bevat materiaal dat ge- een kruiskopschroevendraaier.

vaarlijk is voor u en het milieu. U moet

deze materialen afzonderlijk verwijderen Plaats de bescherming op de trimmerkop.

Li-ion en weggooien op een locatie die lithium- 3. Lijn de schroefgaten op de bescherming uit met de
ionaccu's accepteert. schroefgaten op de trimmerkop.

4. Draai de schroeven vast.

9  INSTALLATIE 9.4 HET VOORSTE HANDVAT

9.1 HET GEREEDSCHAP UITPAKKEN BEVESTIGEN
Afbeelding 4.

A WAARSCHUWING 9
» 1. Verwijder de schroeven van de greep met behulp
Read the operator's manual carefully to ensure that van een kruiskopschroevendraaier.

you assemble the product correctly. Using a product
that has been incorrectly assembled could lead to an
accident or serious injury.

2. Breng de gaten in het handvat en de onderste klem
op één lijn met de gaten in de schacht.

3. Zet de extra handgreep in de comfortabele positie.

A WAARSCHUWING 4. Draai de schroeven vast.
*  Gebruik de machine niet als er onderdelen 9.5 HET ACCUPACK INSTALLEREN
beschadigd zijn. '
« Als u niet over alle onderdelen beschikt, mag u het Afbeelding 5.

gereedschap niet gebruiken.
« Als er onderdelen beschadigd zijn of ontbreken,

A WAARSCHUWING

neem dan contact op met het servicecentrum. » Als het accupack of de lader is beschadigd, dient u
het accupack of de lader te vervangen.
1. Open de verpakking. + Stop het gereedschap en wacht tot de motor stopt
2. Lees de documentatie in de doos. voordat u het accupack installeert of verwijdert.
Haal de nog niet gemonteerde onderdelen uit de * Lees, ken en volg de instructies in de handleiding
doos. van de accu en de lader op.
4. Haal het gereedschap uit de doos. 1. Breng de staafjes op het accupack in één lijn met de
5. Voer de doos en verpakking af in overeenstemming groeven op het accuvak-compartiment,

Duw het accupack in het accuvak-compartiment
totdat het accupack op zijn plek vergrendelt.

9.2 BEVESTIG DE RANDGELEIDING 3. Als u een klik hoort, is het accupack geinstalleerd.

Afbeelding 2. 9.6 HET ACCUPACK VERWIJDEREN

Afbeelding 5.

1. Houd de ontgrendelingsknop van het accupack
ingedrukt.

met de plaatselijke voorschriften.
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2. Verwijder het accupack uit de machine.

10 BEDIENING
A GEVAAR!

Alle bovengrondse elektrische geleiders en
communicatiekabels kunnen onder hoogspanning
staan. Dit gereedschap is niet tegen elektrische
stroom geisoleerd. Raak deze leidingen nooit direct of
indirect aan om het risico op ernstig letsel of de dood
te vermijden.

i BELANGRIJK
Voordat u het gereedschap bedient, dient u eerst de
veiligheidsinstructies en gebruiksaanwijzingen te lezen
en begrijpen.

A WAARSCHUWING

Wees voorzichtig tijdens het gebruik van het
gereedschap.

10.1 DE MACHINE STARTEN

Afbeelding 6.

1. Druk op de ontgrendelingshendel en trek aan de

schakelaar.

10.2 STOPPEN VAN HET APPARAAT

Afbeelding 6.

1.
2.

Laat de schakelaar los om het apparaat te stoppen.

Als het blad niet stopt wanneer de schakelaar
wordt losgelaten, verwijder dan het accupack om de
stroomtoevoer te stoppen. Laat uw erkende dealer
het apparaat repareren voordat u het weer gebruikt.

10.3 GEBRUIKSTIPS
Afbeelding 7.

A WAARSCHUWING
Houd speling tussen het lichaam en het gereedschap.

A WAARSCHUWING

Gebruik het gereedschap niet zonder gemonteerde
bescherming.

Voer deze tips uit wanneer u het gereedschap
gebruikt:

» Zorg voor een stevige grip met twee handen aan het
gereedschap terwijl u het gereedschap gebruikt.

Snijd hoog gras van boven naar beneden.

Als zich gras rond de trimmerkop draait:

Verwijder het accupack.
Verwijder het gras.
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10.4 TIPS VOOR MAAIEN
Afbeelding 8.

Kantel het gereedschap naar het gebied dat moet
worden gemaaid. Gebruik het uiteinde van de
snijdraad om gras te maaien.

Beweeg het gereedschap van rechts naar links
om te voorkomen dat wegslingerend vuil naar de
bediener wordt geslingerd.

Maai niet in gevaarlijke gebieden.

Forceer de trimmerkop niet in ongemaaid gras.

Draad- en paalafsluitingen veroorzaken slijtage van
de snijdraad en defecten. Stenen en bakstenen
muren, stoepranden en hout kunnen voor een snelle
slijtage van de snijdraad zorgen.

10.5 PAS DE LENGTE VAN DE
SNIJDRAAD AAN
Afbeelding 9.

Terwijl u het gereedschap bedient, raakt de snijdraad
versleten en korter. U kunt de lengte van de snijdraad
aanpassen.

1.

Tik de trimmerkop tegen de grond terwijl u het
gereedschap bedient.

2. De draad wordt automatisch vrijgegeven en het
afsnijd-mes snijdt de overtollige lengte af.

10.6 PAS DE SNIJDDIAMETER AAN
Afbeelding 10.

Het gereedschap is ingesteld op een 305 mm
snijddiameter. U kunt dit aanpassen op een 254 mm
snijddiameter.

Stel de snijddiameter in op 254 mm voor een langere
looptijd en 305 mmvoor een groter snijgebied.

1. Verwijder het accupack.
2. Verwijder de schroeven van het afsnijd-mes.
3. Draai het afsnijd-mes 180°.

4. Draai de schroeven van het mes vast.

10.7 DRAAD AFSNIJD-MES
Afbeelding 10.

Deze trimmer is voorzien van een draad afsnijd-mes

op de beschermkap. Het draad afsnijd-mes snijd de
draad voortdurend om te een consistente en efficiénte
snijddiameter te waarborgen. Verleng de draad telkens
als u de motor sneller dan normaal hoort draaien of als
de efficiéntie van het trimmen afneemt. Hierdoor worden
de beste prestaties gegarandeerd en houd de draad
lang genoeg om goed te kunnen verlengen.
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11 ONDERHOUD

i BELANGRIJK

Lees en begrijp de veiligheidsvoorschriften en de
onderhoudsinstructies voordat u het gereedschap
reinigt, repareert of onderhoudswerkzaamheden
uitvoert.

i BELANGRIJK

Zorg ervoor dat alle moeren, bouten en schroeven
goed vastzitten. Controleer regelmatig of u de
handgrepen stevig heeft bevestigd.

i BELANGRIJK

Gebruik alleen reserveonderdelen en accessoires van
de oorspronkelijke fabrikant.

11.1 ALGEMENE INFORMATIE

i BELANGRIJK

Alleen uw handelaar kan onderhoud uitvoeren dat niet
in deze handleiding staat vermeld.

Voor de onderhoudswerkzaamheden:

» Schakel het gereedschap uit.

* Verwijder het accupack.

+ Laat de motor afkoelen.

* Berg het gereedschap op in een koele en droge
ruimte.

*  Gebruik geschikte kleding, beschermende
handschoenen en een veiligheidsbril.

11.2 REINIG HET GEREEDSCHAP

* Reinig het gereedschap na gebruik met
een vochtige doek gedrenkt in een neutraal
reinigingsmiddel.

» Gebruik geen agressieve schoonmaakmiddelen
of oplosmiddelen voor het schoonmaken van
de kunststof onderdelen of handgrepen om
roestvorming en beschadiging te vermijden.

* Houd de trimmerkop vrij van gras, bladeren of
overtollig vet.

* Houd de ventilatie-openingen schoon en vrij van vuil
om oververhitting en schade aan de motor of de
accu te voorkomen.

+ Spuit geen water op de motor en elektrische
componenten.

11.3 DE SPOEL VERVANGEN

Afbeelding 11 - 16.

1. Druk de lipjes aan de zijkanten van de trimmerkop

tegelijkertijd in.
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Verwijder de spoelafdekking en de spoel.
Verwijder de spoelbescherming van de spoel.
Verwijder de resterende draad.

o M~ wDN

Plaats de nieuwe snijdraad of vervang het geheel
door een nieuwe spoel.

Plaats de spoelbescherming op de spoel.

Zorg ervoor dat de draad op de bovenste laag door
het ovale gat en de draad op de onderste laag door
het ronde gat gaat.

7. Verleng de snijdraad op ongeveer 15 cm van de
sleuven van de spoelbescherming.

8. Plaats de veer in de spoelbehuizing.

9. Plaats de spoel in de spoelbehuizing.

10. Steek de uiteinden van de snijdraden door de gaten.

11. Plaats de spoelafdekking op de trimmerkop.

12. Druk de spoelafdekking totdat deze op zijn plaats
klikt.

11.4 VERVANG DE SNIJDRAAD

Afbeelding 17 - 19.

|Verwijder de resterende snijdraad op de spoel. |

Alleen gebruiken met een nylon snijdraad met een
diameter van 1,65 mm .

1. Snij twee stukken snijdraad van elk ongeveer 3 m
lang af.

Buig één uiteinde van de draad 6,35 mm.
Leg de draden in de ankergaten van de spoel.

Draai de snijdraden strak om de spoel in de
aangegeven richting.

Plaats de snijdraden in de geleidingssleuven.

Draai de snijdraad niet verder op dan de rand van
de spoel.

12 VERVOER EN OPSLAG
121 DE MACHINE BEWEGEN

Wanneer u de machine verplaatst, moet u het volgende
doen:

« Draag handschoenen.

» Schakel het gereedschap uit.

*  Verwijder het accupack en laad hem op.

* Monteer de bladbescherming.
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12.2 HET GEREEDSCHAP OPBERGEN

» Verwijder het accupack uit de machine.

» Zorg ervoor dat kinderen niet in de buurt van de
machine kunnen komen.

* Houd het gereedschap uit de buurt van corrosieve
middelen, zoals tuinchemicalién en strooizout.

» Beveilig het gereedschap tijdens het transport om

schade of letsel te voorkomen. Reinig en onderzoek

het gereedschap op eventuele beschadigingen.

13 PROBLEEMOPLOSSING
Probleem |Mogelijke oor- |Oplossing
zaak
Het ger- Er bestaat geen | 1. Verwijder het accu-
eedschap |elektrisch con- pack.
start niet | tact tussen het
wanneer u | gereedschap en | 2. Controleer de con-
op de het accupack. tacten en plaats het ac-
schakelaar cupack opnieuw.
drukt.
Het accupack is |Laad het accupack op.
leeg.
De ontgrende- 1. Trek aan de ontgren-
lingshendel en delingshendel en houd
schakelaar wor- | deze vast.
den niet gelijktij-
dig ingedrukt. 2. Druk op de schake-
laar om de machine te
starten.
Het ger- De bescherming | Verwijder het accupack
eedschap |is niet bevestigd |en monteer de be-
stopt tij- aan het gereed- |scherming op het ger-
dens het |schap. eedschap.
snijden.

Er wordt zware
snijdraad ge-
bruikt.

Alleen gebruiken met
een nylon snijdraad
met een diameter van
1,65 mm .

Het gras draait
zich rond de mo-
torschacht of de
trimmerkop.

1. Schakel het gereed-
schap uit.

2. Verwijder het accu-
pack.

3. Verwijder het gras
van de motorschacht
en de trimmerkop.
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Probleem | Mogelijke oor- |Oplossing
zaak
De motor is 1. Ontdoe de trimmer-
overbelast. kop van gras.
2. De motor start weer
zodra de belasting is
verdwenen.
3. Wanneer u snijdt,
moet u de trimmerkop
in en uit het te snijden
gras bewegen en niet
meer dan 8"in de pas
verwijderen.
Het accupack of | 1. Koel het accupack af
het gereedschap |totdat hij weer normaal
is te warm. functioneert.
2. Laat het gereed-
schap ongeveer 10 mi-
nuten afkoelen.
Het accupack is |Plaats het accupack
niet met het ger- | opnieuw.
eedschap ver-
bonden.
Het accupack is |Laad het accupack op.
leeg.
De draad |Draden zijn aan |Smeer met siliconen-
beweegt |zichzelf gelast. |spray.
niet naar Er bevindt zich | Installeer meer draad.
voren. .
niet meer gen-
oeg draad op de
spoel.
De draden zijn Verleng de snijdraad.
versleten of te
kort.
De draden zitten |1. Verwijder de draden
in de war op de |van de spoel.
spoel.
2. Draai de draden op.
De draad |Het gereedschap | 1. Snijd met de punt
blijft brek- | wordt niet cor- van de draad, vermijd
en. rect gebruikt. stenen, muren en an-
dere harde voorwerp-
en.
2. Verleng de snijd-
draad regelmatig
om de volledige snij-
breedte te behouden.
Hetgras | Snijd hoog gras | 1. Snijd hoog gras van
draait zich | net boven de boven naar beneden.
rond de grond.
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Probleem |Mogelijke oor- |Oplossing

zaak
trimmer- 2. Verwijder niet meer
kop en de dan 8"in elke doorgang
motor- om te voorkomen dat
behuizing. gras zich opdraait.
De draad |Het afsnijd-mes | Slijp het afsnijd-mes
snijdt niet | wordt bot. met een vijl of vervang
goed. het.
Trillingen | De draad is com- | Zorg ervoor dat de
nemen pleet versleten draad aan beide zijden
duidelijk aan een kant en |normaal is. Verleng de
toe. werd niet op tijd |draad.

verlengd.

14 TECHNISCHE GEGEVENS

luidsdrukniveau

Spanning 36 V DC, 40 V max
Snelheid zonder |7500 TPM
belasting

Snijkop Aantikaanvoer
Diameter van de | 1,65 mm

snijdraad

Snijdpad diame- |254/305 mm

ter

Gewicht (zonder |2,6 kg

accupack)

Gemeten ge- Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)

Gewaarborgd ge-
luidsvermogens-

LWA.d= 96 d B(A)

niveau

Trilling Voorste handgreep: 5 m/s?
Achterste handgreep: 6,5 m/s?
Onzekerheid: 1,5 m/s?

Accumodel LBP-36-80/ LBP-36-150

Opladermodel LC-3604

Lwa
968

15 EC-

Geluidswaarde.

CONFORMITEITSVERKLARIN

G

Fabrikant:

YAMABIKO CORPORATION

Adres: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo
198-8760 JAPAN

Geautori- CERTIFICATION EXPERTS B.V.

seerde verte- Mr, Richard Glaser

genwoordig-

er:

Adres: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Nederland

Wij, van YAMABIKO Corporation, verklaren hierbij op
onze eigen verantwoordelijkheid dat het hieronder
vermeld product met de volgende richtlijnen in
overeenstemming is:

Productnaam: Grastrimmer

Merk: ECHO

Verkoopmo- DSRM-310 (DSRM: Grastrimmer)

del:

Serienum- U60435100001 naar U60435200000
mer:

Richtlijnen Geharmoniseerde normen/procedures

2006/42/EC  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014

2014/30/EU  EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:2015
2011/65/EU  EN IEC 63000:2018
2000/14/EC, Bijlage VI
2005/88/EC
Geluidsver-  Gemeten:93 dB(A) / Gegarandeerd: 96
mogensni- dB(A)
veau:

TUV SUD Industrie Service GmbH (aangemelde in-
stantie 0036)
WestendstralRe 199 80686 Munchen Duitsland

Tokyo, 2 Februari, 2025
/% . /4 o/

Katsunori Kon/ Algemeen Directeur

Kwaliteitsafdeling
YAMABIKO CORPORATION
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1 LYSING
1.1 TILGANGUR

Vélin er notud til ad sla gas, punnvaxid iligresi og alikan
grodur vid eda rétt vid jordu. Slattufléturinn verdur ad
vera svo til samhlida jardaryfirbordinu. Ekki ma nota
vélina til ad sla eda klippa limgerdi, runna, kjarr, blom
og rotmassa.

1.2 YFIRLIT

Mynd 1-18.

1 Afturhandfang

2 Gikkur

3 Verkbannsstong

4 Framhandfang

5 Kantstyring

6 Slattuorfshaus

7 HIif

8 Skrufgat

9 Nedri klemma

10 Hnappur til ad losa rafhlédu
11 Afskurdarhnifur

12 Spélulok

13 Flipi

14 Keflishlif

15 Spéla

16 Spoluhus

17 Rauf

18 Gat

19 Festigat

20 Beinirauf

21 Lykill

22 Spola

A Snuningsatt

B Besta slattusveedid
c Heettulegt slattusvaedi
2 INNGANGUR

Pessi vara hefur verid hdnnud og framleidd fyrir mikinn
areidanleika, audvelda notkun og 6ryggi notanda i
huga. Ef pd hugsar vel um hana mun hdn endast um
6komin ar.

21 ATLUD NOTKUN

bessi vara er adeins aetlud til notkunar utandyra.

Pessi vara er hénnud til ad sla gras, punnvaxid iligresi
og annan alika grodur vid jordu. Slattufléturinn aetti ad
vera svo til samhlida jardaryfirbordinu.

Ekki eetti ad nota voruna til ad sla eda snyrta limgerdi,
runna eda annan grédur par sem slattufléturinn er ekki
samhlida jardaryfirbordinu.

3 ALMENNAR
ORYGGISVIDVARANIR FYRIR
RAFMAGNSVERKFZRI

A VIDVORUN
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Lesid allar 6ryggisvidvaranirnar og oll fyrirmaelin.
Ef vidvérunum og fyrirmaelum er ekki fylgt getur pad
leitt til rafstuds, eldsvoda og/eda alvarlegs likamstjons.

Geymid allar vidvaranir og fyrirmaeli fyrir sidari
skodun.

Hugtakid ,rafmagnsverkfeeri” i viovérununum visar til
rafhléduknuins rafmagnsverkfeeris (an snuru).

3.1 bJALFUN

* Lesid leidbeiningarnar
vandlega. Leerid a
stjornbunad og rétta notkun
vélarinnar.

Leyfid aldrei bornum,
einstaklingum med skerta
likamlega eda andlega
getu eda skort a

reynslu og pekkingu eda
einstaklingum, sem hafa
ekki pekkingu a pessum
leidbeiningum, ad nota
vélina. Stadbundnar reglur
kunna ad kveda a um
aldurstakmarkanir notenda.
Hafid i huga ad stjérnandinn
eda notandinn ber abyrgd
a slysum a eda heettu fyrir
annad folk eda munatjoni.



3.2 UNDIRBUNINGUR . Noti_c’S ra,fmagnls,vgrkfaeri.c’)
adeins i dagsljési eda vid
« Fyrir notkun skal athuga goda lysingu.
ummerki um skemmdir « Notid ekki
a rafhlodunni eda hvort rafmagnsverkfzerid ef hlifar
hun se ar ser gengin. eda varnir eru skemmdar

Ef rafhladan skemmist

vid notkun skal slokkva

a rafmagnsverkfaerinu

og fjarleegja rafhl6duna

an tafar. Notid ekki

rafmagnsverkfaerid ef pad

er bilad eda ur sér gengid.
* Fyrir notkun skal alltaf

framkveema sjonskodun a

eda ef hlifar og varnir
vantar.

* Kveikid adeins @ motornum
begar hendur og faetur eru
fiarri skurdbunadi.

» Takid rafmagnsverkfeerid
alltaf ur sambandi (p.e.
takid kl6 ur innstungu, virkid
utslattarbunad eda fjarlaegid

rafmagnsverkfeerinu til ad .

fhl6d

athuga hvort hlifar eda rafhloou)
varnir sé skemmdar, vanti * pegar rafmagnsverkfeerid
eda a rongum stad. er skilid eftir an eftirlits; E

3.3 NOTKUN . e,16ur en stifla er hreinsud;

_ ] « aduren

* Haldid rafmagnssnurum rafmagnsverkfeerié er
alltaf fra 6llum skurébunadi. skodad, prifid eda vinna

* Notid alltaf augnhlifar og er framkveemd & pvi;
pykka sko vid notkun « pegar slattuorfid hefur lent
rafmagnsverkfeerisins. a adskotahlut;

* ForGistad nota * pegar rafmagnsverkfaerid
rafmagnsverkfaerid i sleemu byrjar ad titra éedlilega.
vedri einkum pegar heetta er . Gatig bess ad
a eldingum. skurdbunadurinn valdi ekki

meidslum a hondum og
fétum.
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Geaetid pess ad halda
loftopum alltaf hreinum.

3.4 VIDHALD

Takid rafmagnsverkfaerid

ur sambandi (p.e. takid

kKI6 dr innstungu, virkid
utslattarbunad eda fjarlaegid
rafhlodu) adur en vidhald
eda prif & pvi eru
framkvaemd.

Notid adeins vara- og
fylgihluti sem framleidandi
hefur maelt med.

Skodid og vidhaldid
rafmagnsverkfeerinu
reglulega. Latid adeins
vidurkennda vidgerdaradila
gera vid rafmagnsverkfeerid.
Pegar rafmagnsverkfaerid er
ekki i notkun skal geyma
bad par sem born na ekki
til.

3.5 bJONUSTA

Latid soluadila sja

um pjénustu a
rafmagnsverkfaerinu og
notid adeins varahluti
af somu gero.

pad tryggir oryggi
rafmagnsverkfeerisins.
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4 ORYGGISVIDVARANIR

SLATTUORFS

* Born mega ekki leika sér

med rafmagnsverkfaerid.
Born mega ekki sja um
prif og vidhald nema undir
eftirliti.

pad verdur ad

taka rafhl6duna ur
rafmagnsverkfaerinu adur
en pvi er fargad.

Pad verdur ad taka
rafmagnsverkfaerid ur
sambandi vid rafmagn
begar rafhladan er fjarlaegd.
Fargid rafhl6dunni med
oruggum haetti.

Teyqid ykkur ekki of langt.
Tryggid goda fotastddu og
jafnveegi a ollum timum.
Pad tryggir betri stjorn

a rafmagnsverkfeerinu i
Ovaentum adstaedum.
Notid videigandi fatnad.
Ekki ma kleedast vidum
fotum eda nota lausa
skartgripi. Haldid hari,
klaeednadi og honskum

fra hreyfanlegum hlutum.
Vidur fatnadur, skartgripir
eda langt har getur fests



i hreyfanlegum hlutum.
Pegar vélin er notud skal
avallt nota gédan fétabunad
og langar buxur.

petta rafmagnsverkfeeri er
ekki aetlad til notkunar

af einstaklingum (par

a medal bérnum) med
skerta likamlega, skyn- eda
andlega getu eda skort a
reynslu og pekkingu nema
vidkomandi einstaklingur
hafi hlotid tilsogn eda
leidbeiningar um notkun
rafmagnsverkfeerisins hja
einstaklingi sem ber abyrgd
a oryggi hans.

Fylgjast eetti med bornum
til ad tryggja ad pau

leiki sér ekki med
rafmagnsverkfeerid.

Snertid ekki hreyfanlega

og haettulega hluta adur

en veélin er tekin ur
sambandi vid rafmagn

og hreyfanlegir, haettulegir

hlutar hafa stodvast ad fullu.

Skiptid aldrei skurébunadi,
sem ekki er ur malmi, at
fyrir skurébunad ur malmi.
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* Notid aldrei vélina i navist
félks, einkum barna og
geeludyra.

» Tryggid trausta fotastodu i
brekkum.

» Gangid, hlaupid ekki.

5 MALT ER MED
UMHVERFISHITASVIDI:

Atridi Hitastig

Hitastigssvid teekjageym- [0° C ~45°C

slu

Hitastigssvid taek- 0°C~45"C

jaadgerda

Hitastig rafhl6duhledslu 4°C~40°C

Hitastigssvid hledslutaekis [4° C ~40° C

Hitastigssvid rafh- 0°C~45"C

168ugeymslu

Hitastigsvid rafhlédutae- 0°C~45°C

mingar

6 TAKN A VORUNNI

Sum eftirfarandi takna kunna ad vera notud a
verkfeerinu. Kynnié ykkur pau og leerié pydingu peirra.
Videigandi tulkun tdknanna tryggir ad verkfeerid sé
notad med betri og 6ruggari haetti.




Tryggt hljédaflsstig

Takn Utskyring TAKN |MERKI PYDING
e Varudarradstafanir sem hafa med MIKILVAEGT | Gefur til kynna hugsanlega
Oryggi pitt ad gera. heettulegar adstaedur og ef
- — . peim verdur ekki fordad ge-
Le_su") og Skl|j|lf'5 al_lar Ielébelnlr?gq_r ﬂ ta peer leitt til minnihattar
I!L!l Ifynr ”%tk,L_'n velarmnﬁr o9 _fyllg,'gbOI,' eda til dauda eda alvarle-
um viévérunum og oryggisleiobei- gra meidsla.
ningum.
— — " ATHUGID Notad til ad veita frekari
Veélin er med li-jon-rafhiédum. A upplvsi
o pplysingar.
) Notid augnhlifar og heyrnahlifar. 8 ENDURVINNSLA
0@ Adskilin séfnun. Ekki ma fleygja med
heimilissorpi. Ef skipta parf um vélina
Notid hliféarhanska og 6ryggis- eda ef hun gagnast pér ekki lengur ma
sko. — ekki fleygja henni med heimilissorpi.
Adskilin séfnun notadra véla og umbuda
= Verji gegn regni og raka. N bydur upp & endurvinnslu og endurnytin-
@ to gu efna. Notkun & endurunnu efni kemur
i veg fyrir umhverfismengun og dregur
ur eftirspurn eftir hravérum.
Fjarleegid rafhl6d fyrir vidhald. .
Jariaegio raihioouna Tyrir vioha | lok endingartima skal farga rafhl6dum
Rafhlgdur med umhverfisvaenum heetti. Rafhladan
inniheldur efni sem eru haettuleg pér
Geetid ad hlutum sem hafa kas- og umhverfinu. Pu verdur ad fjarlae_gja
8 tast til eda eru 4 lofti. Hlutir, sem Lijon og farga pessum efnum med adskildum
kastast til, geta kastast til baka og heetti & séfnunarstédum sem taka vid liti-
valdio likams- eda munatjoni. um-jéna-rafhlosum.
Haldié 6llum vidstéddum, einkum
& bdrnum og gaeludyrum, i 6ruggri 9 UPPSETNING
I"’IA\ fiarlzegd sem er ad minnsta kosti . . .
15 m fra slattusvaedinu. 9.1 TAKID VELINA UR UMBUBUNUM

A VIDVORUN

Lesid notandahandbdkina vandlega til ad tryggja ad
vélin sé rétt sett saman. Notkun & véru, sem hefur
verid rangt sett saman, getur leitt til slysa eda
alvarlegs likamstjons.

A VIDVORUN

Lus
4B

7  AHAETTUSTIG

Eftirfarandi vidvorunarord og pyding peirra eru til ad
Utskyra ahaettustig i tengslum vid voruna.
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Ef hlutar vélarinnar eru skemmdir skal ekki nota

TAKN | MERKI PYDING vélina.
HAETTA Gefur til kynna hzsttulegar « Ef einhverja hluta vantar skal ekki nota vélina.
yfirvofandi adstaedur og ef « Ef hlutar eru skemmdir eda pa vantar skal hafa
A beim verour ekki fordad samband vid séluadila.
munu peer leida til dauda
eda alvarlegra meidsla. 1. Opnid umbdudirnar.
VIDVORUN Gefur til kynna hugsanlega 2. Lesid fylgiskjolin sem eru i kassanum.
A heettulegar adstaedur og ef 3. Takid alla 6samsetta hluta Ur kassanum.
eim er ekki fordad geta ko
Ear leitt til dauda et"jga al- 4. Takid vélina ur kassanum.
varlegra meidsla. 5. Fargid kassanum og umbudaefninu i samraemi vid

reglur & stadnum.




1. Ytid & og haldid inni hnappinum til ad losa

9.2 FESTID KANTSTYRINGUNA A rafhla6una.
Mynd 2. 2. Takid rafhléduna ur vélinni.
10 NOTKUN

Kantstyringin getur takmarkad slattusvid vélarinnar
og dregid ur heettu & skemmdum af véldum
slattupradarins sem snyst.

1. Ytid kantstyringunni & slattuorfshausinn pangas til
hun festist i raufunum.

2. Heegt er ad brjota kantstyringuna upp fyrir geymslu.

A HETTA

Allir rafmagnsstrengir og fijarskiptakaplar fyrir ofan
h6fud eru undir haspennu. Vélin er ekki eindngrud
gegn rafstraumi. Snertid aldrei vira med beinum
eda 6beinum haetti pvi pad getur leitt til alvarlegs
likamstjons eda bana.

9.3 FESTID HLIFINA A
Mynd 3.

i MIKILVAEGT

Adur en vélin er notud skal lesa og skilja éryggisreglur

hennar og notkunarleidbeiningar.

A VIDVORUN
Snertid ekki afskurdarhnifinn.

1. Takid allar skrufur ur hlifinni med Phillips-

A VIDVORUN

Geetid varudar pegar vélin er starfraekt.

|

hausskrufjarni.

N

Setjid hlifina & slattuorfshausinn.

w

Parid skrufgétin a hlifinni vié skrafgétin a
slattuorfshausnum.

4. Herdid skrafurnar.

9.4 FESTID FRAMHANDFANGID A

Mynd 4.
1. Takid allar skrufur ur handfanginu med Phillips-
skrufjarni.

2. Pari6 hvelfda hluta handfangsins og nedri
klemmuna vid kupta hluta skaftsins.

3. Setjid stodhandfangid i paegilega stédu.

4. Herdid skrafurnar.

9.5 SETJID RAFHLODUNA i
Mynd 5.

A VIDVORUN

» Ef skemmdir eru & rafhlédunni eda hledslutaekinu
skal skipta um rafhl6duna eda hledsluteekid.

«  Stodvid vélina og bidid uns moétorinn stédvast adur
en rafhlada er sett i eda tekin ur.

» Lesid, skiljid og fylgid leidbeiningunum i handbok
rafhlédunnar og hledsluteekisins.

1. Parid fanirnar a rafhlédunni vié grépirnar i
rafhl6duhdlfinu.

2. Yti® rafhiddunni inn i rafhléduholfid pangad til
rafhladan festist & sinum stad.

3. Pegar smellur heyrist er rafhladan isett.

9.6 FJARLAGID RAFHLODUNA
Mynd 5.

327

10.1 R/ESID VELINA

Mynd 6.

1. Ytid & verkbannsstongina og togid i gikkinn.
10.2 STODVID VELINA

Mynd 6.
1. Sleppid gikknum til ad stédva vélina.

N

Ef hekksnyrtirinn stoppar ekki pegar hnappnum er

sleppt, fjarleegid pa rafhléduna til ad stédva straum

til vélarinnar. Latid vidurkenndan pjénustuadila gera E
vid vélina adur en hun fer aftur i notkun.

10.3 RAD VID NOTKUN

<
S
a
~N

A VIDVORUN

Haldid fjarlaegd & milli likama og vélarinnar.

A VIDVORUN

Notid vélina ekki ef hlifar hafa verid teknar af.

|

Framkvaemid eftirfarandi pegar vélin er notud:

* Haldid vel i handféngin tvd a vélinni vid notkun
hennar.
« Slaid havaxid gras ofan fra og nidur.

Ef gas pyrlast upp i kring um haus slattuorfsins:
* Fjarlaegid rafhléduna.

* Fjarlaegid grasio.

10.4 RAD VID SLATT

Mynd 8.



+ Hallid vélinni i att ad sveedinu sem & ad sla. Notid
endann a slattupraedinum til ad sla gras.
Hreyfid vélina fra haegri til vinstri til ad koma i veg
fyrir ad adskotahlutir skjétist i att ad notandanum.
+ Slaid ekki gras & haettusveedum.
bvingid slattuorfshausnum ekki inn i 6slegid gras.
« Vir- og rimlagirdingar valda sliti og skemmdum
& slattupraedinum. Steypu- og mursteinsveggir,
gangstéttarbrunir og vidur geta valdid hrédu sliti a
slattupreedinum.

10.5 STILLID LENGD
SLATTUPRADARINS
Mynd 9.

Vid notkun vélarinnar slitnar slattupradurinn og styttist.
Heegt er ad stilla lengd slattupradarins.

1. Slaid haus slattuorfsins i j6réu vid notkun vélarinnar.

2. breedi er spdlad ut sjalfkrafa og afskurdarhnifurinn
sker i burtu umframlengd.

10.6 STILLID SLATTUPVERMALID
Mynd 10.

Vélin er stillt &8 305 mm slattupvermal. Haegt er ad stilla
hana a 254 mm slattupvermal.

Stillid slattupvermalié i 254 mm fyrir lengri notkun og
305 mmfyrir staerra slattusvaedi.

Fjarleegid rafhléduna.
Fjarlaegid skrufur hnifsins af afskurdarhnifnum.

w nh o=

Snuid afskurdarhnifnum um 180°.
4. Hergid skrufur hnifsins.

10.7 AFSKURPARHNIFUR PRAPAR
Mynd 10.

Slattuorfid er med afskurdarhnif & hlifinni.
Afskurdarhnifur pradarins sker umframlengd af
praedinum med stodugum haetti til ad tryggja ad lengd
hans sé stédugt su sama svo slattupvermalid haldist
eins. Spdlid ut praedi i hvert sinn sem heyrist ad vélin
gangi hradar en venjulega eda pegar slattuskilvirkni
minnkar. Pad vidheldur bestum arangri og heldur
preedinum nzegilega I6ngum til ad haegt sé ad spodla
honum ut.

11 VIDHALD

Lesid og skiljid 6ryggisreglurnar og
vidhaldsleidbeiningarnar fyrir prif, vidgerdir eda vidhald
a vélinni.

i MIKILVAEGT

Gangid ur skugga um ad allar reer, boltar og skrufur
séu hertar. Athugid reglulega hvort handféng séu vel
fost.

i MIKILVAEGT

Notid adeins varahluti og fylgihluti fra
framleidandanum.

11.1 ALMENNAR UPPLYSINGAR

Adeins soluadili getur framkvaemt vidhald sem ekki er
fjallad um i handbdkinni.

Fyrir vidhald:

«  Stodvid vélina.

* Fjarlaegié rafhléduna.

«  Lati® moétorinn kélna.

*  Geymid vélina & kdldum og purrum stad.

» Notid videigandi fatnad, hlifdarhanska og
Oryggisgleraugu.

11.2 PRIFIP VELINA

«  prifid vélina eftir notkun med rokum klat sem bleyttur
hefur verid i hlutlausu hreinsiefni.

» Notid ekki ageng hreinsiefni eda leysiefni til ad prifa
plasthluti eda handféng pvi pad getur valdid teeringu
og skemmdum.

» Passid ad haus slattuorfsins sé laus vid gras, lauf
eda umframfeiti.

« Haldid loftopum hreinum og lausum vid 6hreinindi
til ad koma i veg fyrir ofhithnun og skemmdir &
motornum eda rafhlédunni.

+  Uaid vatnid ekki @ métorinn og rafbinad.

11.3 SKIPTID UM SPOLUNA
Mynd 11 - 16.

1. Ytid 4 flipana & hlidum slattuorfshaussins 4 sama
tima.

Fjarleegid spolulokid og spoluna.
Fjarleegid keflishlifina af spdlunni.
Fjarlaegid allan eftirstandandi prad.

o WD

Setjid skurdprad a eda skiptid um og setjid nyja
spolu.
6. Setjid keflishlifina & spoluna.

Gangid ur skugga um ad preeda pradinn a efra laginu
i gegnum egglaga gatid og a nedra laginu i gegnum
kringlotta gatid.
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7. Dragid skurdpradinn um 15 cm ut fra raufum
keflishlifarinnar.

8. Setjid gorminn i spdluhusid.

9. Setjid spoluna i spdluhusid.

10. Setjid enda skurdpradarins i gegnum gotin.

11. Setjié spdlulokid a slattuorfshausinn.

12. Ytid spélulokinu & pangad til pad smellur & sinn

stad.
11.4 SKIPTID UM SKURPPRAD
Mynd 17 - 19.

| Fjarleegid eftirstandandi skurdprad af spoélunni. |
| Notid adeins naelonskurdprad med 1,65 mm pvermal. |

Skerid tvo stykki af um 3m I6ngum skurdpreedi.

Beygid einn enda pradarins 6,35 mm.

Setjid praedina i festigétin & spolunni.

Vefjid skurdpradunum pétt & spdluna i uppgefna att.
Setjid skurdpraedina i beiniraufarnar.

o g~ wN =

Vefjid skurdpreedinum ekki @ umfram bran
spolunnar.

12 FLUTNINGUR OG GEYMSLA
12.1 F/ERIP VELINA

begar vélin er feerd:

* Notid hanska.

+  Stoovid vélina.

+ Takid rafhléduna ur og hladid.
+  Setjid hnifshlifina a.

12.2 GEYMID VELINA

+  Takid rafhléduna ar vélinni.

+ Gangid Ur skugga um ad born komist ekki ad vélinni.

+ Haldid vélinni fra teerandi efnum eins og idefnum
fyrir gardinn og afisunarsailti.

* Festid vélina vié flutninga til ad koma i veg fyrir
skemmdir eda meidsli. prifi® og skodid skemmdir &
vélinni.
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13 BILANALEIT
Vandamal | Méguleg orsok |Lausn
Vélin fer Engin rafmagn- | 1. Fjarleegid rafh-
ekki i gang | stenging er & 16duna.
pegar ytt | milli vélarinnar ) )
eragk- |ografhiédunnar. |2. Athugid tengingu og
kinn. setjid rafhloduna aftur
i.
Rafhladan er Hladid rafhléduna.
téom.
Ekki er ytt & 1. Togid i verkbanns-
verkbannsstoéngi- | sténgina og haldid hen-
na og gikkinna |ni.
sama tima.
2. Togid i gikkinn til ad
reesa vélina.
Vélin Hlifin er ekki fost | Fjarleegid rafhléduna
stodvast |4 vélina. og festid hlifina & véli-
vid slatt. na.

bungur
skurépradur er
notadur.

Notid adeins naelon-
skurdprad med 1,65
mm pvermal.

Gras vefst um
moétorskaftid eda
slattuorfshau-
sinn.

1. Stédvid vélina.

2. Fjarleegio rafh-
166una.

3. Fjarlaegid gras af
motorskaftinu og slat-
tuorfshausnum.

Of mikid alag er
& motorinn.

1. Takié slattuorfshau-
sinn Ur grasinu.

2. Métorinn neer sér af-
tur & strik um leid og
alagid a hann minnkar.

3. Vio slatt skal faera
slattuorfshausinn inn
og ut ur graspykkninu,
sem & ad sla, og sla
ekki meira en 20 cm
(8") i hvert sinn.

Rafhladan eda
vélin er of heit.

1. Keelid rafhléduna
bangad til hun fer ad
virka venjulega a ny.

2. Keelid vélina i um 10
minutur.

Rafhladan er ek-
ki tengd vid verk-
feerid.

Setjid rafhléduna aftur




Vandamal |Moguleg orsék |Lausn Meelt hljodprys- |Lpa= 92,7 dB(A), Kpa= 3 dB(A)
Rafhladan er  |Hladid rafhldduna. tingsstig
téom. Tryggt hljodafls- | Lyaq= 96 dB(A)
bradurinn | braedir hafa Smyrjid med siliko- stig
fer ekki ut. |sodist saman. nuda. Titringur Framhandfang: 5 m/s?
Ekki nog af Baetid vid praedi. Afturhandfang: 6,5 m/s?
E:’aeél @ spolun- Ovissa: 1,5 m/s?
breedimir hafa | Setjid Ut skurdprad. Rafhiodugerd | LBP-36-80/ LBP-36-150
slitnad og eru of Gerd hledslutee- |LC-3604
stuttir. kis
braedirnir hafa 1. Fjarleegi® preedina af
flaekst & spélun- | spélunni.
ni. ° P @1 Lwa i -
2. Vefjid pradunum a. 96dB Havadagildi.
bradur slit- | Vélin er ekki no- | 1. Skerid med enda
nar sifellt. |tud rétt. pradarins, fordist stei- ,
na, veggi og adra 15 SAMRZAEMISYFIRLYSING EC
haréa hluti.
Framleidandi: YAMABIKO CORPORATION
2. Setjid reglulega Ut o ) o
skurdprad til ad halda Heimilisfang:  1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tékyd
fullri sléttubreidd. 198-8760 JAPAN
Gras vefst | Slaio hattgras | 1. SIai6 havaxid gras Vidurkenndur CERTIFICATION EXPERTS B.V.
um slat- vid jordu. ofan fra og nidur. um-
tuorfshau- . Mr, Richard Glaser
sinn og 2. Slai6 ekki meira en bodsmadur:
has métor- 20 cm (8") i hvert sinn Heimilisfang:  Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
sins. til ad koma i veg fyrir Hollandi
vafninga.
Pradurinn | Afskurdarhnifur- | Brynio afskurdarhnifinn | Vid; YAMABIKO Corporation, Iysum pvi yfir & okkar
slzer ekki  |inn verdur sljor. | med pjol eda skiptid eigin abyrgd ad varan, sem tilgreind er hér ad nedan,
vel. um hann. uppfylli eftirfarandi tilskipanir.
Titringur bradurinn er sli- | Gangid Ur skugga um Véruheiti: Slattuorf
eykst grei- |tinn & einni hlid | ad pradur a badum V. Ki: ECH
nilega.  |ogekkilengti | hlioum sé i lagi. Setjid Grumerki: - ECHO
honum & réttum | Ut prad. S6lumodel:  DSRM-310 (DSRM: slattuorf)
tima. Radnumer: U60435100001 til U60435200000

14 T/AEKNILEGAR UPPLYSINGAR

Spenna 36 V DC, 40 V max
Engin alagshradi | 7500 RPM
Skurdhaus Héggmotun
bvermal 1,65 mm
skurdpradar

bvermal slattus- |254/305 mm

veedis

byngd (an rafh- 2,6 kg

166u)
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Tilskipanir Samreemdir stadlar/verklag

2006/42/EB  EN
60335-1:2012+A13:2017+A15:2021

EN 50636-2-91:2014
2014/30/ESB EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:2015
2011/65/EU  EN IEC 63000:2018
2000/14/EB,  Vidauki VI

2005/88/EB

Hljédstig: Meelt:93 dB(A) / Tryggt: 96 dB(A)
TUV SUD Industrie Service GmbH (Tilkynntur adili
0036)

Westendstralle 199 80686 Miinchen byskalandi

Tokyé, 2. febraar, 2025
/% . /é o/

Katsunori Kon/ Framkvaemdastjori

Gaedatryggingardeild
YAMABIKO CORPORATION
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